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TRIBUNALE DI TARANTO 
Sezione Giudice per le indagini preliminari 

ORDINANZA APPLICATIVA 
DI MISURE CAUTELARI PERSONALI 

- art. 291 e ss. c.p.p. -

IL GIUDICE PER LE INDAGINI PRELIMINARI 
Dott. Francesco MACCAGNANO 

Nel procedimento penale sopra indicato, nei confronti di 

I. ATTOLINO Francesco, nato a Taranto in data 20/01/2000 ed ivi residente in Via Monfalcone,
22;

2. BOCCASINI Giulio, nato a Taranto in data I 8/10/1996 ed ivi residente in Via Giovan Giovine, 
66;

3. BRUNETTI Raffaele, nato a Taranto in data 28/ I 0/1998 ed ivi residente in Via Gorizia, 16;
4. CARACCIOLO Alessio, nato a Taranto in data 03/12/200 I ed ivi residente in Via Pirandello,

ed. CE se. C;
5. CARDONE Antonio nato a Taranto in data 17/01/1998 ed ivi residente in Via Temenide, 56;
6. CA T APANO Massimo, nato a Taranto 26/03/ I 999 cd ivi residente in Via Lago di Monticchio,

ed. H scala B;
7. COLUCCI Ivan, nato a Santa Maria Capua Vetere (Ce) in data 02/03/1995 e residente a Taranto

in Via Cavallotti, 38;
8. D'ELIA Michele, nato a Taranto in data 13/02/1982 ed ivi residente in Via messapia, 12 di fatto

domiciliato in Via Cadore, 2;
9. GNISCI Antonio, nato a M artina Franca in data 13/06/1973 ed ivi residente in Via Massafra,

Case Popolari pal.C ( civ. I int.3);
IO. GUARINO Gabriele, nato a Taranto 12/07/2001 ed ivi residente in Via Argentina, 5; 
11. INERTE Cataldo, nato a Taranto in data 19/10/200 I ed ivi residente in Via Giusti, 23;
12. LEZZA Gianluca, nato a Taranto in data 13/01/1981 ed ivi residente in Via Masdea. 3;
13. MAGNATI Pietro, nato a Taranto in data 31/08/1975 ed ivi residente in Via Masaccio, 37;
14. MANCINO Samucl, nato a Taranto in data 15/0 I /200 I e ivi residente alla via Japigia 37;
15. MARTINELLI Anna, nata a Taranto in data 09/11/2002 cd ivi residente in Via Vizzarro 45.

difatto domiciliata in Via F.lli Mellone, 20;
16. MARTINESE Francesco, nato a Taranto in data 06/10/2002 ed ivi residente in via Mar Piccolo,

9;
17. MASELLA Alessandro. nato a Taranto in data 12/01/1981 ed ivi residente in Via Trojlo, 7/A;
18. MASELLA Girolamo, nato a Taranto in data 20/10/1978 ed ivi residente in Via Rampa Pantaleo, 

4;
19. MASELLA Nicola, nato a Taranto in data 09/01/2002 cd ivi residente in Via Trojlo
20. MAZZA Giuseppe, nato a Francavilla Fonatana in data 05/10/1973 e residente in Oria alla Via 

Spirito Santo, 72;



21. NOT ARISTEFANO Rocco, nato a Taranto in data 30/01/200 I ed ivi residente in Via Crispi, 
104 se.O; 

22. NUCCIO Luciano, nato a Taranto il 05/0 I/I 994 ed ivi residente in Via Duca degli Abruzzi, I 09 

23. PRESTA Andrea, nato a Taranto in data 27/09/1993 e residente in Carosino alla Via 
Michelangelo da Caravaggio, I ed. C; 

24. RANIERI Damiano, nato a Taranto il 11/03/1966 ed ivi residente in Via Della Croce civico 6; 
25. SAMMARTINO lraldo, nato a Taranto in data 08/10/1997 ed ivi residente in Via Lago di 

Bracciano, ed. B se. E, di fatto domiciliato in Via Lago di Albano, ed. G; 
26. SIMO NETTI Cataldo, nato a Taranto in data 18/12/ I 994 ed ivi residente in Via Machiavelli, 

edificio A se. 2 ; 
27. SPERANZA Marco, nato a Taranto in data 20/03/1990 ed ivi residente in Via Quinto Ennio, 26; 
28. VALENTE Giancarlo, nato a Taranto in data 13/07/1993 cd ivi residente in Via D'Alò Alfieri, 

12; 
29. VALENTINI Maria Pia, (alias Miriam), nata a Taranto in data 29/09/1996 ed ivi residente in 

Via Japigia, 21 di fatto domiciliata in Via Argentina, 5; 
30. VENTRELLA Lorenzo, nato a Taranto in data 08/07/2000 ed ivi residente in Via Diego Peluso, 

90; 
31. ZACOMETTI Simone, nato a Taranto in data 03/10/1999 e residente a Statte in Via Teatro la 

Fenice, 3 di fatto domiciliato a Taranto in Via Vaccarella. 13. 

INDAGATI 

GUARINO Gabriele 

A. ciel defitto p. e p. dall'art. 81 cpv. e 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, senza l'autorizza=ione di cui all'art. 
I 7, importava dalla Spugna vari pacchi di sostanza st11pefacente del tipo 1/ashish. 
(Rif /11/ercetl. Progr. I 853- / 855-/ 856-1878-197 2-/ 98-1-1987-2-1/l-2-IJJ-2783-2784-3320--1799-./800-4807 
Rii. 36912/ + progr. 363 Rii. 496/21 + progr. Ambienlule nr. -11-1-./66-474 Rii. -192121 telematica) 
Commesso in Taranto nel luglio e Agosto 202/. 

B. del de/ilio p. e p. tlall'arl. 8/ cpv. e 73 comma IV dpr 309190 perché. con più a=ioni esecutive del medesimo 
disegno crimi11oso. deteneva ai fini di spaccio I! cedeva, in numerose occasio11i. all'interno dell 'abita:ione si/a 
in Taranto via Ne/luno 2-1, sostanza s111peface11te di tipo hashish e in q11anlità sconosci11la, rispellivamenle a: 

- In datu 291/0/2021 a lan11cara Vittorio (progr. 822 Rii. -136/21): 
- In data 06/11/2021 u la11zalonga Emanuele (progr. /2/2 Rit.-136/21) 
• In dutu 08/1112021 a Curacciolo Emilio (progr. I 315 Rii. -136121) 

Falli accaduti in Tarunto dal 29. /0.201 I al 8. //.2021. 

C. del clelitto p. e p. dall'art. 81 cp1•. e 73 comma IV tl.p.r. 309190 perché, se11w l'a11torizza=ione di cui all'art. 
17. cede~•a a MATERA Cosimo svariale quantità di sosta1ca stupefucen/e del tipo hashishface11dosi ~-ersare 

. ogni volta f' 300 per 1111 pezzo da 20 grammi. (R(f Pragr. 116-587 Rii. -196/21 + Audio Amb. Progrl 53 Rit. 
49112 I) 
Falli accaduti in Turcmlo fino al nm·embre 2021. 

D. ciel tlelifla p. e p. dall'art. 73 comma I cl.p.r. 309190 perché, se11za I ·uutori:z,dane di c11i al/ 'art. I 7, cedeva a 
ZACOMETTI Simone -I grammi di cocaina e a CICCONE Christian 5 j!rammi di cocaina. (Rif Progr. 1587-
16/6-1617-16[8-1620-/652-!653-/655-1661-1664-l685 Rit. -136/2 I) 
Falli accaduti in da/a I lii 1/202I Tara11to alla via Ne/111110 incr. Via Dante do circolo ricreativo di 
'·Scer(f/'o. 

D'ELIA l\licllC!le 



E. di!I de/ilio p. e p. dall'ari. 73 comma I V d.p.r. 309190 perché, sen:a I 'a11lori:za:io11e di cui ali 'art. I 7, deteneva 
per la vendila e cedeva a BALESTRIERI Fausto (arrestalo inflawan:a per la/i fatti in seno al P.P. 362-1121) 
1111 quantitativo di sostanza stupefacente del tipo hashish di peso pari a kg. I. 
In Taranto, il 15.5.2021. 

F. del de/il/op. ep. dall'art. 73 comma IV tl.p.r. 309/()0 perché, senza l'a11torizza:io11e di erri all'art. 17, deteneva 
per la vendila un quantitativo di sostan::a stupefacente del tipo hashish di peso sconosciuto, la cui cessio11e 
veniva proposta a più soggetti ed in diverse giomate. 
(Rif. Progr. 552-556-557 Rit.324/2 I) - episodio del 30/07/201 /- (Rif. Progr. 764-772-776 Rit.32.//21)­
Rif. Progr.2353 Rit.JU/21)- episodio del 07/n9/2021 
In Taranto. il 1.8.2021. 

G. del ddillo p. e p. dall'ari. / IO c.p. e 73 comma I d.p.r. 309190 perché, senza l'autorizza:ione di cui all'ari. 
I 7, in concorso con D'El/A Loredana (arrestata injlagram:a per gli stessi fatti) acquistava per la vendila 
U,7 g. di cocaina da MASELLA Al!!Ssandro, per un corrispettivo di valore sconosciuto, somma consegnata 
dalla D'El/A al MASEllA. (Episodio del 18/09/2011, consegna de/l'assegno, Rif.intercelf. Progr.3022-3023-
3035-3036-3037-J0./4-30./5 Rit.31.//21 e progr.nr.0-1-05-08 Rit.39012 l)(Episodio del 23/0912011 consegna 
dello stupefacente ed arresto i11jlagra1rza della D'Elia Loredana Rif /ntercett. Progr.3-137-3./38-3 ././l-J././3-
34./9-3./5/-J452-J.174-J5-12 Rit.324121 e progr. nr. 82 Rit.390/2 I) 
Falli accaduti nelle date del 18 e 2 3 settembre 2011, in Taranto. -

H. del delillop. ep. dall'ari. 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, senza l'autorizzazione di cui all'art. 17, deteneva 
per la vendita un quanlilalivo di sostanza stupefacente del tipo hashish di peso sconosci11to acquistala da 
MAZZA Giuseppe, la cui cessione veniva proposta a tale zio Lino. 
(Rif Progr. 80!0-8078-8080-8096-8/0l-8/02-8/ 0./-8/05-8/06-8 I //-8/ 12-8/ ! 5-8/23-8/ 2.:/-8127-8129-

8/ 63-8166-8/ 7 3-8183-820 l-8205-8120-812/-8208-8220-822 /-827 /-8100-81 /9-8586-8605- Rit.324/21 + 
Annotazione del /8//2/201/)-
Fatto accaduto nelle date dal 16 al 30 dicembre 202 I in Taranto. 

MASELLA Alessat1dro 

I. del ddillo p. e p. dall'ari. I /0 c.p. e 7 3 comma I d.p.r. 309/90 perché, senza I 'a11tori:::a::ione di cui all'art. 
17, in concorso con DE LORENZ/S Giuseppe (arrestato i11jlagranza p<!r gli stessifat1i) acquistava e deteneva 
per la vendita I /cg. di cocaina per 1111 corrispellivo di € 7.500, somma consegnata dal MASELLA al suo 
corriere DE LORENZIS, il quale andm•a a ritirare la sostanza in territorio barese. (Progr. 29/8-2912 RIT 
]U/2 / , Annotazione del 17. 9.201 /) 
In Taranto, il /6settembre 2021. 

J. del delitto p. e p. du/l'arl. 73 comma I d.p.r. 309/90 perché, sen=a l'a11tori:=a::ione di cui ali 'art. /7, vendeva 
a D'ELIA Michele 2./, 7 g. di cocaina per 11n corrispelli\'CJ di valure sconosciuw, co,uegna11do la sostanza a 
D'El/A Loredana. (Episodio del 18/09/2011, comegna dcll'auegn11, Rif i11tercett. Progr.J012-301]-30J5-
30J6-3037-30././-30./5 Rit.31-1111 e progr.nr.0./-05-08 Rit.390/2/)(F.pisodio del 13/09/2012 consegna dello 
stupefacente ed arresto injlagrc111za della D'Elia Loredana Rif. /ntercell. Progr.J./37-3-138-J-I-I J-3-l./]-3./-19-
J,15 l-3./51-147./-35./2 Rit.32-1121 e progr. 11r. 81 Rii. 390111) 
Falli accaduti nelle date del 18 e 23 settemhre 201I, in Tart111to.-

K. tic/ delitto p. e p. dt1/l'art. 8 I cp1•. e 73 comma IV e 80 cl.p.r. 309/90 perché, con piì, a:io11i esecutfre del 
medesimo disegno criminoso, senza l'autori:=a=ione di cui all'art. 17. dete11eva per la vendita 1111 grosso 
q11a111itativo di sostanza st11pefac:e11te del tipo ha.rhish (C.f.•com,ersa:io11e: 'ne te~o assai di q11esto perché lo 
vendo ho i clienti che lo comprano ... 1111a pa11etta ./.000 euro viene. a -IO euro al grammo lo vendo io compà), 
di cui 1 pane/le venfrano qfferl<! in 1Y!11ditu a GUARINO Gahrielc, 11er 11n corrispettivo di f' 1.100 ('se ne 
prendi due te le faccio a 5 e 5 ... . proprio perduJ.. ... del'i diwmtare diente mio .... ) e 1111 quantitati,·o di kg IO di 
111arijm.111a.wttov11uto. (Prngr. -17-1 dd 2. /1.Wll RIT-19111/) 
Can t ·a~rava11te dcli 'iugente q11a111itutfro. 
In Taranto il 2.12.2011. 



D'El!A Mie/tele - GNISCI Antonio - MASELLA Alessandro-

L. del de/ilio p. e p. dall'art. I IO c.p. e 648 bis c.p. perché, in concorso tra loro, trasferivano denaro proveniente 
da delitto non colposo in favore di GNISCI Antonio in modo da ostacolare l'iden/ifica::ione della sua 
proi•enien:::a delittuosa, in particolare al fine di riciclare l'imporlo di euro 5000, riconducibili al�'acquisto di 
ima partita di so:1ta11za stupefacente, il D'Elia Michele eme/leva in data 18/09/202 / un assegno postale (nr. 
72.f.10-18406) del�'impor/o pari a e11l'O 5000 con va/11/a 20/0912021, i11testato a tale Gnisci Antonio, s11 
indicazione dello slesso Masella; il Gnisci Antonio, in cambio di 1111 corrispellivo economico pari a euro 200, 
fi,rnitogli dal Muse/la, versava s11/ proprio conto corrente nr.OI0/0-14372./-9 de/l'/stit11to Bancario Credem di 
Martina Franca (Ta), il predetto assegno postale, poi risultato impagato per assen::a difo11di. 
(Rif. lntercett. l'rogr. 2 7-76 Rii. 390/2 J. Accertame11ti Posta e Credem) 
Fatto a,·caduto nelle date 18 e 20 settembre 2011, in Taranto e Martina Fra11ca. 

CARACCIOLO Alessandro, MASELLA Alessandro, SIMONETTI Cataldo 

M. del delitto p. e p. dall'art. I IO c.p. e 73 comma IV d.p.r. 309/90 perché, in concorso Ira loro, sen::a 
l'a111orizza::ione di cui all'ari. 17, detenevano per la vendita 3 slecche di hashish del peso sconosciuto da 
cedere a BEVILACQUA Damiano Cosimo (Episodio del 18/09/2012, consegna dell'assegno, (Rif lntercett. 
Progr.7-1-77-8-1 Rit.4/9/21) 
Fallo accaduto in data 0./ ollobre 2011, in Taranlo. 

SIMONETfl Cataldo 

N. del de/i/lo p. e p. dall'art. 73 comma V d.p.r. 309/90 perché, senza l'a11toriz::azione di cui a/l'ari. 17, cedeva 
a /aie MELE Gianluca uno spinello (,111rpo) all'interno dello stahilimenlo siderurgico di Tara11to, presso il 
Treno nastri nr.01. 
(Rif lnte,-cett. /'rogr..163 Rit.-1/9/2/) 

Fallo accaduto in data /6 otlobrc 20.11. 

A TTOLINO Francesco, BOCCASINI Giulio, BRUNETTI Raffaele, CARDONE Antonio, GUARINO 
Gabriele 

O. del delillo p. e p. dall'art. I IO c.p. e 73 commn IV d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, senza 
I 'a11torizza.:Ione di cui all'art. 17, acq11istavano da soggetto ignoto prol'eniente da Monopoli e detenevano per 
la ve11dita da ejfelluare presso la discoteca So1111d Department 11na quantità indefinita di sostanza slllpeface11te 
del tipo hashish che preparava110 e co1?fezionava110 presso l'abitazione di ATTOLINO Francesco e 
trasportava110 presso la discoteca a bordo dell'autovettura di BOCCASINI Gi11lio. 
(Rif lntercetta:io11e l'rogr. 116-118- I I 9-120-122- I 39-141-/-1-I-I.Jj. l-16- / 52-153-/ 5-l-155-! 56-l 57- /62-
/ 6-l- /65-18-1-185 (Rii. -1391}1) 

Falli accaduti in Taranto in data /6-17 ouobre 101 I e/o disco/eca ··sound". 

ATTOLINO Frcmce.m1, BOCCASIN/ Giulio, BRUNETTI Ruffaele, CARDONE Antonio, GUARINO 
Gabriele, SPERANZA Mam,, ZACOMETTI Simone. 

r. del de/i/lo p. e p. da/l'{lrf. I IO c.p. e 73 comma IV cl.p,r. 309/90 perché, in concorso tra loro, sen;a 
l'a11toriz.:a:io11e di cui all'art. I 7, acq11ista1-'ano e detene,·anc, per la 1•endita da effelh1are presso la discoteca 
Sound Department una quantitù i11defl11ila di sostanza stupe.facente del tipo hashish che preparavano e 
COl?feziunavano- presso I 'abilu:ione di A TTOLINO Francesco e tra.1portai·ano presso la disco/eca a bordo 
dell 'a11to1·et111ra di BOCCAS/NI Giulio. 
( R(f. lntercella::ione l'l'Ogr. ./31--156--15 7--193--19./--195--196-.J99-500-5()7-509-5 I 0-5 26-518-53 l-519-5-I0-
5./2-5-17-55-1-556 (Rit. "3912/) 
Fatti accaduti in Tara1110 in du1a 2312./ ollohre 1011 do discoteca ''Smmd". 

PRESTA Andrea 



Q. del delitto p. e p. daff'art. 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, sen:a l'a11torizza:ione di c11i all 'art. /7, 
acquistava e deteneva per la vendita 1111 quantitativo di sostanza stupefacente del /1(10 hashish di peso 
sconosciuto, la cui cessione veniva proposta u D 'ELIA Michele. (Rif Progr.5725-5726-5728-57-I0-57./l-
57 53-5755-5796-59 71-5991- Rit.324/21) + An11ota:ione 
Fallo a,·caduto nelle date 25-28 ollobre 202 I in Taranto . 

CARDONE Antonio - GUARINO Gabriele 

R. del clefillo p. e p. dall'art. 81 cpv., 110 c.p. e 73 comma I cfpr 309190 perché, in concorso tra loro, con pili 
azioni esecutive del medesimo disegno criminoso. cedevano a LEZZA Gianluca sostanza stupefacente del tipo 
cocaina: 
In data 5. f/ .2021, con consegna dello stupefacente a COLACE Anna Silvia(progr.875-//95-1203-/20./-
1206-/207 del Rit . ./36121); 
In data (}6// l/2021 per una quantità pari a gr. IO, con consegna dello stupefacente a COLACE Anna Silvia 
(prog. 1236-1237 del Rii 436121); 
In dura 06///12021 e/(}// 1/ZOll per una quamirà sconosciuta, con consegna dello s111pe/ace11te a COLACE 
Anna Silvia (Prog. 1./9./-1495 del Rir. 436121): 
In data 121 I 11202 I per una quantità sconosciuta, con consegna dello stupefacente a COLAC E Anna Silvia da 
parie del solo Guarino Gabriele (progr. 1695 del Rii. 4 36/2 I) ; 
In data 1311 //202 I per una quantità sconosciuta, con consegna dello stupefacente a COLA CE Anna Silvia, da 
parie del solo Guarino Gabriele (progr. 1786-1794 del Rii. 436121): 
In data 17111/202 I per una quantità sconosciuta. con consegna def/o stupefacente da parre del solo G11arino 
Gabriele (progr. /986 Rii. 436/2 I) ; 
Fatti uccadllfi in Taranto dal 5 al 17. I 1.202 I . 

S. del de/ilio p. e p. dull'art.110 c.p. e 73 comma V d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, senza 
/ 'a11torizza;;io11e di cui all 'art. 17, cede~·ano a raie Elisa sostan:a st11pefucen1e del tipo hashish pari a gr. 3. 
(Messar,gio log nr. I 03-10./-10 7-/ /{}-/ 12-12./-133-/3./-/58-169-/ 86-/ 89-190-/ 93-195- /96-/97-199-20/-
202-205-206-W7-2 IO- (Rir . ./92/2/) + Audio Amb. 11-12-1./ (Rit ./92/21) 
Fallo accaduto in data 221/ //1(12 / , in Taranto. 

T. del delitto p. e p. da/l'art. /10 Gp. e 73 comma V d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, senza 
/'autori::zazione di cui all 'art. 17, cedevano a Ferdinando RUOCCO sostanza sfllpe/acenre del tipo hashish 
pari a gr. 1,8 per un corrispeltivo di€ 20. (Messaggio log nr. /03-/04-/07-1 /0-112-124-/ 33-13./-158-/69-
/86-/89-/90-/93-/95-/96-/97-/99-201-202-205-206-207-210- (Rir. 492111) + A11dio Amb. //-12-14 (Rit 
./92121) 
Fatto accad-1110 in data 22/l l/2021, in Taral1/o. 

U. del de/U/'1 p. e p. dall 'art. I IO c.p. e 73 comma IV d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, senza 
l'a11tori:za:io11e di cui all 'art. 17, acqui.,ravano e deteneva110 per il successivo spaccio da SAMMARTJNO 
Ira/do e CATAPANO Massimo sostanza sl11pefucente di tipo 1/ashish, che l'eniva materialmente comeg11ara 
da Catapano Ma,simo al Cardone Antonio. (Rif Progr. 2280-229/-1296 (Rii . ./96/2 /) 
Falli accaduri in Taranto in data 281121201 I . 

CARDONE Antonio 

V. tlC!I delitt11 p. e p. tlal/"art. I IO c.p. , 81 cp1•. e 73 commi I e IV d.p.r. 309190 perché, senza/ 'autori::a::ione cli 
c11i al�'art. 17. con />iù u::ioni esecutive del medesimo disegno criminoso, in concorso con PALAZZO Gabriele 
(arrestalo in flagra11:a per gli sfl!ssi fatti) detene1•a ai fini di spaccio sostan:a st11pefucenre ciel tipo hashish 
pe,: 11n peso di gr. 3<U, marijuana per 11n peso di grammi 32,7 e MDMA per un peso di gr . ./, f.. -10/10/10? I 
- Ri{. l'n,gr. 289 Rii . ./39121; 28/10/201/ - Rif. Prow. 775-785 Rit../3911/; 291/0110:!/ - Rif Pl'ogr. 85j Rit . 
./3912/; 01////1011 - Rif. Pra~I'. li /5-1131-//5./ Rit . ./39121: 07/1/IZOZ/ - R!f. l'rogr. 1./21 Rir. 439111; 
0911/IZOZ/ - Rif Pl'ogr. 1496 Rir . ./19111: 091/1/2(}1/ - R!( proi;r. /817-/8/8-18/9 (Rit . ./3712 I) 
In Turunto il JO. / l .102/ . 



W. del delitto p. e p. c/11/l'arl. 73 comma I d.p.r. 309/90 Jlen·hé, con più a:ioni esecutive del medesimo disegno 
criminoso, senza/ 'a11/oriz::azio11e di cui all'art. 17, acquistava e deteneva per la vendita presso la discoteca 
SOUND Department: 25 grammi di cocaina, J I grammi di MD, 5 grammi di ketamina. 
(Rif. Intercettazione Progr. 568- 60() (Rii 492121) 

Falli accaduti in Tarauto tra I' I e il 7 dicembre 201 I e/o discoteca "Sound". 

GUARINO Gabriele e NOTAR/STEFANO Rocco 

X. del delillo p, e p. dall'art. 110 c.p. e 73 comma J d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, senza 
l'autorizzazione di cui al! 'art. I 7, cedevano a ZACOMEITI Simone e a C/CCONE Christian sostanza 
stupefacente del tipo cocaina. (Rif Progr. /692-/70-l-/705-17/0-17!1-/7/2-/7/3-/7/./-/7/5-/7/6-/717-
J720-l726-J 7 26-1727-J 728-1729-1730-/ 7 3 l-17 32-J 7 37-J 7-16-J 752-1778-1779 Rii. 436/2 I) 
Fatti accaduti in Taranto in data 121 I J/201 J e/o l'abitazione di Ciccone Cristian. 

MASELLA Girolamo 

Y. del de/il/op. e p. dall'ari. 56, 624, 625 comma 2 1111. 2) e 7) e comma 3 c.p. perché, utilizzando arnesi atti allo 
scasso (c.d spadino) e danneggiando il 110/fo/ino della portiera lato passeggero, compiva atti idonei e diretti 
in modo non equivoco ad impossessarsi della vettura Fiat Panda targata TA./9707 3 in uso alle forse di Polizia. 
Con l'aggravante di aver commesso il /alto co11 violen:a sulle COSI! e su cose destinate per consuetudine alla 
pubblicafede. (Rif. Risultanzefotografi,·he + Annotazione Ali. A-08) 

Fatto accaduto in Taranto in data I 3/11/2021. 

NUCC/O lt1cia110 

Z. del de/i/lo p. e p. dall'art. 73 comma IV d.p.r. 309/90 perché, con più a:ioni esecutive del medesimo tft.regno 
crimino5o, senza/ 'autorizzazione di c11i all'art. I 7, acq11ista~·a e detene1•a per la vendita, anche a/l'interno del 
proprio circolo l"icreativo di via /c:co, vari quantitativi di sostanza stupefacente del tipo hashish ('quanti 
cioccolatini ho 11el biliardo') che cedeva a 1•ari suggelli, quali LANZALONGA Emanuele, LIDO/ Giuseppe, 
CARA MIA Valeria e SALAMIDA Gio\'anni. (Rif. Progr. 187 Rit.48-112 I, Progr. I /48 del 23/121202/ delle ore 
13:50 . ./6- Rii -18-1121, Rif.Progr. 287 Rit.-18./121, Rif.Progr. -173 Rit.-18-1121. Rif.Progr. 66() Rit.-18-1/2/, 
Ri/. l'rogr. 937 R it . ./8./12 I). 
/11 Tarall/o dal 20. I J.202 I al 15. I 2.2021. 

GUARINO Gabriele e ZACOAfETTI Sl111011e 

AA. del cle/ilf11 p. e p. tlall'urt.110 c.p. e 73 comma I e IV d.p.r. 309/90 perché, i11 ,·011corso tra loro, sen:a 
/ 'a11tori:zazione di cui al�'art. 17, cedevano a VA LENTE Giancarlo sostan=a s/llpefacente del tipo cocaina in 
quantità imprecimta e ciel tipo hashish per un corrispeltivo di f 300. (Rif. Progr. I I del Rii 492/2 I del 
21. /1.2(12/ 
Falli accaduti i11 Tara11to in data 2211 l/202 / e/o l'abitti=ione di GUARINO Gabriele. 

VALENTE Giancarlo 

88.de/ de/ilio p. e p. clal/'11rl. 73 comma I e IV tf.p.r. 309/90 perché, sen=a l'a11torizza:ione di cui all'art. 17, 
acquistava per fa s11,·c-e.1·si1·a l'endita da G VARINO Gabriele sostanza sl11pefuce11te del li po cocaina in q11a11titcì 
imprecisata e del tipo hashish per 1111 corrispellivo di f 300. (Rif. l'rogr. I I del Rii -192/21 del 22.I 1.201 I 
Falli accaduti in Taru11to in daÙ1 l?IJ J/2011 e/o/ 'abitazione di GUARINO Gabriele. 

CA TAPANO Massimo 



CC. del defiffo p. e p. dall'ari. 73 comma IV d.p.r. 309/90 perché, senza {'autorizza=ione di cui all'art. {7, cedeva 
a GUARINO Gabriele, CA RDONE Antonio e IN ERTE C afa/do sosta11za stupefacente del tipo hashish del peso 
di gr. 92,4 per 11n corrispetlivo di f 550. (R{f frogr. I 89 del 22. I l.lOl I, Rir -191/11). 
Falli accaduti in Taranto in data ]Z/ I //1(}1 I. 

CARD0NE Antonio, GUARINO Gabriele e INERTE Catal,lo 

DD. del delillo p. e p. clull'art. ( IO c.p. e 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, in concorso tra loro, senza 
/'a111orizzazione di cui all'art. 17, acquistavano da CATAfANO Massimo e detenevano per il successivo 
spaccio sosta11za st11pefacen/e del tipo hashish del peso di gr. 92,4 per un corrispellivo di€ 550, che ve11iva 
cosi spartita: 2,-1 a INERTE, 48,5 a GUARINO e 41,5 a CARDONE. (Rif frogr. /89 del 22./1,2(}1/, Rii 
491121). 
Falli accaduti in Taranto in data 2ZII 1/2(}2 / . 

EE.del delillo p. e p. dalf'art.l IO c.p. e 73 comma IV d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, sen::a 
l'autorizzazione di cui oli 'ari. I 7, detenevano ai fini di spaccio presso l'abitazione de/1'/NERTE e cedeva110 
o vari acquirenti sosta11:a stupefacente del tipo hashish per lo spaccio al dettaglio, in purticolare: 
In data 17/12/2(}2/, cedevano a Cicconc Christian e Cicco11e Danilo, sostanza s111pefacente del tipo hashish 
in quantità pari a grammi 4.60, per il corrispellii•o di euro 35. In particolare, Guarino Gabriele prendeva 
accordi telefonici in merito al quonlilalivo e al relativo costo dello st11pefacente. Inerte Cataldo, su 
disposfrione del Guarino Gabriele, effettuava materialmente lo cessione. (R{f Chat whatsopp I'rogr. 197 Rii. 
492/ZI, mass. log. frogr. W5Z Rii. 492/2/). 
In data /8/12/2(}2 /, cedevano a RUOCCO Ferdinando dello "Ferdy" sostanza stupe.facente del tipo 1/ashish 
in quantità pari a grammi 03. Nella circostanza, Ruocco Ferdinando prendeva accordi telefonici con Cardane 
Antonio e Guarino Gabriele mentre Inerte Cataldo effettuava materialmente la cessione del narcotico- (Rif 
frogr. 2682 (Rit. 439/21) + Chat WhatsApp nr. 203 (Rit.-192/21) 
In Taranto, dal /-1. / 2.2(}2 / al 17.12.2(}2 /. 

FF. del de/iffo p. e p. do/l'ari. I IO c.p., 73 comma IV d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, sen:a 
l'autorizzazione di cui all'art. 17, acquistavano da MASELLA Nicola e MARTINESE Francesco, per il 
successivo spaccio, sostan:::a stnpefacente di tipo 1/ashish per un peso complessivo di grammi 93,85. (Rif. 
I'rogr. /-l-15-l-157-1-158-1459-/.160 (Rit . ./96121) + frogr.ambientale 8./9-367-858-860 (Rit . ./92/Z I) + Char 
WhatsApp frogr. 170-172 (Rit. -192/21) + tele.fonica di whatsApp nr. 368 Rit../91/2 /) 
Falli accaduti in Taranto, in data I 5/ 12/2(}2 I. 

GG. del delillo p. e p. dall'art. I IO c.p. e 73 comma IV ,t.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, se11:a 
/'autori:za:io11e di cui all'art. 17, acquistavano per il successivo spaccio da SAMMA RTINO Ira/do sostan:a 
stupefacente sollo/orma di 11na panello di hashish del peso di gr. 9./ per un corris11e1tim di f 5l0. la sosta11:a 
s111peface11/e veniva ritirala e trasportala da Inerte Cataldo eh! provvedeva a pesarla e a ''tagliarla" 
1111itamente al CA RDON E. comzmicando il peso allo stes.w Guarino Gabriele.(Rif frogr. 167 5 (Rii . ./96121) + 
I'rogr. 96(} (Ril.-191/1 I)+ Messaggio log nr. I'rog.2161-1163-dol 2265 al 2269-1177-2279-2282-237 3-237./-
2377-2378-238 /-2385-1387-1388 dal 2390 al 2391-139./-1396-1398-2./00-2./01-dal 2./0./ al 1./06-1-1/0-
1413-J./ I 5-1./19-dal 2./22 al 2-116-2./18-1-l./7-2./ 51-1./53-dal 1./55 al 2./57- l./59-1./60-1./6./-1./66-dal 1./68 
al 2./72-2./75-1./85 del](}, / 1.202 / ed i110/tre (Prug. eia/ 13-18 al 1353- dal lJJj al 1363 -2365-1367-2370-
2372-2375-dal 2-135 al 2./37- 1-l-1/-U73-dul 1./76 al 1./80- 2./81-1./83-1-187 de/W.11.1011). 
Falfo accuc/1110 in data 20/111202 / (alle CJl'f! 19:58), in Taranto do 11/ogo di detenzione del Sammani110. 

CARD0NE Antonio, GUARINO Gab~iele e COLUCCJ lvo11 

1111.clel de/i/ICI p. e p. eia/l'art.I IO c.p. e 73 con1111C1 IV d.p.r. 309/90 perché, in ,·011corso tru loro, se11:a 
I 'autori:zu:ione di <·ui ali 'art. 17, dele11e1·a110 ai Jini di spaccio 111·es.w I 'c1bita:io11e dr:/ CO LUCCI sostan:a 
stupC?jacente ciel tipo hashish in q11a11titcì iml1:.fì11ita. (~·{ prng. J /6 del 1./. I I .101 /, Rii ./91/11 ). 
/11 Turanlo, dal 11. I l.lOll al'!.. /2,](}1 I. giamCJ del/'orrestCI i11.flagre1n:a del COLUCCI. 



A TTOLINO Francesco, CARDONE A11to11io, COLUCCI Ivan, GUARINO Gabriele, INERTE Cataldo 

Il. del delitto p. e p. tlt1fl'art. I IO c.p., 73 comma IV d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, senza 
I 'a11tori=a:ione di cui al�'art. I 7, acquistavano da MAGNA TI Pietro, per il s11ccessivo spaccio, sos/an=a 
s111pefacente del tipo hashish pari a gr. 200 per un importo pari a e11J"O 900. la sostanza stupefacente veniva 
ritirata e traspo!'la/a da Inerte Catai da e dallo stesso G VARINO Gabriele, consegnala a/I 'Al/olino Francesco 
per la successiva custodia ali 'interno dell 'abita=ione del Col11cci Ivan, soggello pie11amente consapevole 
dell'attività criminosa, che in cambio chiedeva del denaro e dello stupefacente. (Rif p,.ogr. -179-5 I l-514-523-
516 (Rii. 496/2 I)+ Mr:ssaggio log nr.JJ1-JJJ-335-JJ6-JJ6-338-339-340-J./1-J4J-J,/.l-345-3-17-J.18-J./9-
J5 l-35J-355-361-364-366-J67-368-369 (Rii. -19112 I) + Audio Amb. 67-69-87-88-I O I (Rii 492/2 /) 
Fallo accaduto in data Ull l/102 l, in Taranlo Q.re Paolo VI- via XXV Aprile 

MAGNATI Pietro 

JJ. del cieli/lo p. e p. clull'art. 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, senza l'auloriz:azione di cui all'art. 17. cedei•a 
pe,· il successivo spaccio a GUARINO Gabriele e CA RDONE Antonio sostanza stupe.facente del tipo Hashish 
pari a gr. 200 per un importo pari a euro 900. (Rif ProgJ' . ./79-5 l l-514-523-516 (Rii. 49611 l)+ Messaggio 
Log nr.132-33 3-315-136-336-3 38-119-3-I0-341-1-11-1-l-l-345-J-17-148-349-351-351-155-162-J 6-l-366-367-
368-369 (Rii. 491121) + Audio A mb. 67-69-87-88-lOI (Rii ./91/ll) 
Fallo accaduto in data 2-1/f l/1021 , in Taramo Q.re Paolo VI- via XXV Aprile -

KK. tlC!l delillo p. e p. dall'art. 73 comma I d.p.r. 309/90 perché, senza l'autorizza:io11e di cui all'art. 17. cedeva 
per il successivo spaccio a GUARINO Gabriele, CA RDONE Antonio e INERTE Cataldo sostanza stupefacente 
del tipo cocaina (per un peso pari a gr. IO in pietre). 
(Rif.Progr. 913-915-926-936-937-9-I0 (Rii. 496121)+ Conversa=. Ambie11tali progr.510-514 (Rit.492/21) + 
Chal WhatsApp progr.85 (Rit.-19211!) + Telefo11ica WhatsApp progr. 236-139-2-12 (Rit.492121) + Messaggio 
log nr. l l 7 - 1017-l026-l017-l029- l030-I03 l-/033-/()J-l-/035-!036-1037-[(}38-!039-!040-1041-/0-IJ del 
0-1/12/102/) (Rit..191121) .-
Fatlo accaduto in data 0-1// 21202 /, in Taranto al Q.re Paolo VI- 11ia XXV Aprile 

A TTOLINO Fra11cesco, BRUNETTI Raffaele, CARDONEA11tonio, SPERANZA Marco 

LL.tlel delitto p. e p. clall'art. / IO c.p. e 73 comma I cl.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro, senza 
l 'autorizzazione di c11i all'ari. I 7, acquistavano, detenevano per la vendita e cedevano presso la discoteca 
Sound Depa,·tmenl una q11antità indefìnila di sostanza st11pefacente d<:I tipo MD e cocaina. 
(Rif. /11/ercel/a:ione I'rogr. Nl'.1095-1097-2098-2/08-21!7-2/13-1131-1!12-2/55-2/56-1/6-I Rit -139/ZI + 
Ambientale Audio progr. 256 Rii . ./9112 I+ Messaggi log Prog. n,56-l-565-567-572-57 3-dal 577 al 585- 587-
dal 589 al 592- 59-1-597-598- dal 607 al 61 ./- dal 618 al 621- 623- 627-628- dal 630 al 636- dal 639 al 642-
6./-1-dul 6-17-6-19- 65-1 d!l 29.11.2021 e telematica RIT 492/2021, PROG. 600 DEL 7.12.1021) 

Falli accaduti in Taranto in data 27 na\·emhre 1021 e/o discoteca "Smmd" 

A TTOLINO Francesco e CAR DONE Anto11in 

MM. del tlelitto p. e p. clnll'art. / IO c.p. e 73 comma I d.p.r. 309190 fll!l'ché. in concorso tra loro, sen=a 
I ·autori.z:a:ione di cui ali 'ari. I 7, detene,•ano pr:r la vendita da e/Jet111are presso la discare,·a S011nd 
Depal'//11enl 11na q11a11filà di sostanza st11peface111e dr:/ tipo MD pari a grammi 5 presso l'abitazione di 
ATTOLINO Fra11cesco. 
(Rif. l11terce11a::ione Progr. (Rit . ./92121, progr. 156 del 19. I l .202 /J 
Falli uccad111i in Taranto il 19.1 1.201 /. 

MANCINO Sa11111el e MASEllA Alr:ssa11drt1 



NN. del delitto p. e p. da/1'11rt. 1/0 c.p. e 73 comma IV d.p.r. 309190 perchè, in concorso tra loro, sen;a 
l'autorizzazione di cui al�'art. 17, offrivano in i·endita a GUARINO Gabriele 2 panelle di hashish per 11n 
corrispettivo di€ / .100 (Progr. -17./ del 2.12.2021 RIT 492121) 
In Taranto il 2.12.202 I. 

A ITOLINO Francesco, CARDONE Antonio, GUARINO Gabriele, ZACOMEITI Simn11e 

00. del delitto p. e p. dall'art. / IO c.p. e 73 comma IV d.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro e con COLUCCI 
/va11 (per cui si è proceduto separatamente), senza I 'autorizzazioffl! di cui ali 'art. I 7, importavano dalla 
Spagna ai fini di .vpaccio lcg. i,08j di sostanza stupefacente del tipo H,zshish. In particolare GUARINO e 
CARDONE, unitamente a Zucometti Simo11e e Atto/i no Francesco, monitoravano la spedi:ione, predisponendo 
/'abitazione del Col11cci Ivan. complice e pienamente consapevole, altarrivo del pacco. In data 02/12/2021, 
alla consegna del pacco contenente lo stupefacente, il Colucci Ivan venivu arrestato injlugran:a di reato, da 
cui ne scaturiva il P.P. 9287/2 I Procura della Repubblica di Taranto. (Rif Progr. 22/6-2235-2216 (Rit. 
439/21) + Messaggio WhatApp progr.81 (Rit.492121) +Progr. 798 (Rit.496121) + Ambientali Progr. 117-410-
418-422-./25-./27-./28-./29-./10-./19-./..IJ-•/jJ-./56-./66. (Rit../92121) + Messagg.log nr. 56./-565-567-572-
57 3- dal 577 al 585- 587- dal 589 al 591- 594-597-598- Prog.dal 600 al 603-605-606-6/5-6/ 7-622-62./-626-
629-617-650-65/-651 del 29. 11.2021- dal 607 al 6 I./- dal 6/8 al 62/- 623- 627-628- dal 630 al 616- dal 639 
al 642- 644-dal 6-17-649- 654 del 29.11.2021 + Pro g. dal 888 al 892- dal 896 al 899- 902-901- dal 905 al 909 
- 9/1-9/9-da/ 923 al 927 del 02. /2.2021 + Prog. 916-9/ 7-935 del 01. I 2.2021. 
Fatto accaduto in data 02/I 21202/, in Turunto. 

MANCINO Samuel, MARTINESE Francesco, MA SELLA Alessandro, MASELU Nicola 

PP.del delitto p. e p. dall'art. 1/0 c.p. e 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, in concorso tra loro, senza 
/'a111orizzazione di cui all'art. 17, cedeva110 per il successivo spaccio a GUARINO Gabriele, CARDONE 
Antonio. ZA COMEITI Simone e VENTRELLA Lorenzo sostanza stupefacente di tipo Hashish sotto forma di 
2 pane/le del peso di 9./,I grammi l'ima al costo totale di euro / .040 (comprensivo del trasporto) : in 
particolare Guarino Gabriele si approvvigionava del denaro necessario all 'acq11isto facendo.velo consegnare 
dalla propria convivente Vafenti11i Maria Pia (per 11n importo pari a euro 800) e dal Cardane Antonio (per 
un im(Jorto pari a euro 490) e la sostanza i•e11il'a consegnata dal MART/NESE a ZACOMEIT/ Simone, che a 
sua volta la consegnava a VENTRELLA loren=o. (Rif amhientafi uf Progr . ././J-466-./7!-./7./-./77-./80-.:/8 /­
./8./-50/ (Rit../92121) + Progr. 828-829 Rit.496/21) 
Fallo accaduto in data 021/ 212011. in Taranto presso q.,·e Tamburi e successivamente in Piu::za Mes.ropia. 

CARDONE Antonio, GUARINO Gabriele, MARTINELLI Anna, VALENTINI Maria Pia, VENTRELLA 

Lorenw. ZACOMETTI Sinwne 

QQ.del clelitto p. e p. d11ll'art. 110 c.p. e 73 comma JV d.p.r. 309/90 perché, in concorso tru loro . . wmza 
/'a11torfr:za:ione di cui al/'11rt. (7, acq11ista1•a110 da MASELLA Nicola e MARTINESE Francesco, per il 
successivo s11uccio, sostanza stupefacente di tipo Hasfrish solfo forma di 11x111elle del peso di 9./. I grammi 
/ '1111a al costo totale di euro 1.0./0 (com1irensivo del traspol"lo): in particolare G11uri110 Gabriele .d 

approvvigionava del dcmaro necessario ul/"acq11isto fm:enda.velo co11seg11are dal/u propl'Ìu convil'ente 
Vulentini Maria Pia (per 1111 importo /Xll'i u ew·o 800) e dal Cardone Antonio (JH!r un importo pari a euro 490) 
e la sostanza venivu comegnata dal MARTIN ES E a ZACOMEITI Simone, che a sua volta la conseg,wva" 
VENTRELLA Loren:o e q11est '11/timc, laface~•a '111a11te11ere • da MARTINELLI Anna. (Rif ambientali al Progr . 
././3-./66-4 7 /-./7./-./77-./80-./8 l-./8./-50 I (Rit . ./9211 I) + Progr. 818-829 Rit . ./96111) 
Fallo accaduto in datu 02// 212021, ili Taranto presso q.re Tamburi e s11cce_ssivame111e in Pia:::a Me.'iSapiu, 

CARDONE Antuuio, GUARINO Gabriele e VENTRELLA Lorenw 

RR. del cle/itl(I p. e p. clall'ort.1/0 c.p. e 71 cn1111m1 IV d.p.r. 309/90 111.n·hcJ, i11 conrnrso tra foro. sc11:a 
/'a11tal'i;::a:io11c di cui o/I 'art. 17, detenevano ai.lini di spa,:do ,,,.esso ( 'ahita::iane del VENTREl.lA l.<11·c:11:o 

{O 



sostan=a stupefacente del tipo hashish in quantità indefinita che, all 'occorrenza, il VENTRELLA consegnava 
al GUARINO o al CARDONE per fa spaccio al de11agfio. 
In Taranto, dal 2.12.2021 al /3. /2.2()2/. 

/1-tASt:lLA Alessandro, RANIERI Damiano 

SS. del delitto p. e p. dall'art. / IO c.p. e 629 conrnw li in re/or.ione all'art. 628 comma li In. I), terza purte, c.p. 
perché, in concorso tra loro, cun minaccia consistila nel far contai/are il D'ELIA da RANIERI Damiano, 
sagge/lo con molteplici precedemi penafi, ind11ceva110 if D'Elia Michele, preoccupato per la propria 
incof11mità fisica e della sua famiglia, a restituire parie del debito maturato nei COf1fro11ti del Masella 
Alessandro, riconducibile ad una partita di stupefacente non pagata, per 1111 importo pari a euro j00. 
(Rif. lnterceflaz. 7037-7038-7045-7067-707 !-707 3-7074-7 I 75-7484-7494-752 l-8304-8332-8360 Rit.324/2 I 

+ Annotazione+ Progr . ./O.J-405 del Rit. 434121. 
Fallo accaduto in Taranto in data 03 dicembre 202 f. 

A TTOLINO Francesco, CARDONE Anto,rio, GUARINO Gabriele, INERTE Cataldo 

Tl".del delitto p. e p. dall'art. I IO c.p. e 73 comma I d.p.r. 309190 perché, in concorso tra loro, senza 
l'autorizzazione di c11i alf'al'I. I 7, detenevano, per la vendita da effett11are anche presso fa discoteca Sound 
Department, una q11antitù di sostanza stupefacente del tipo cocaina, parte della quale acquistata da MAGNATI 
Pietro per un peso pari a gr. In in pie11·a, q11a11titalivo che INERTE Cataldo andava, neffa stessa giornata, a 
ritirare dal Magnati (presso il Quartiere Paolo VI) e consegnava, su disposizione del Guarino Gabriele, 
alf'Allolino Francesco; q11es1 '11/ti1110 provvedeva a tagliarla con sostanza da taglio precedentemente 
acquistata (mannite), unitamente al Cardane Antonio e alfo stesso Guarino. 
(Rif.Progr. 923-915-926-936-937-940 (Rii. 496121)+ Conversa:. Ambientali progr.510-5/4 (Rit.492/21) + 
Chat WhatsAppprogr.85 (Ril../9212/J + Telefonica WhatsApp progr. 236-239-242 (Rit.492121) + Messaggio 
Log nr. 117 - IO I 7-I026-/027-/029-IOJ0-I 03 !-I033-/03.J-f 035- /036- /03 7-1038- tn39-I040- f 042-/043 del 
O.J/121202/) (Rit.49112/).- (Rìf. lntercellazione Progr. 93./ (Ril.496121) - Progr. 2273-2275 (Rit 439121) -
progr. WhatsApp 239-242 (Rii 492/2/) + progr. ambientale 600 (Rii. 492/2/) 

Falla accaduto in data 04, 0j e 06112/202 /, in Taranto al Q.re Paolo VI- via XXV Aprile. 

BRUNETTI Raffaele 

UU, ciel dalilfo p. e p. dall'art. 73 comma IV clp.r. 309190 perché, con pi1ì azioni esecutive dal medesimo disegno 
criminoso, senza l'autorizzazione di cui al�'art. 17, acquista,•a e deteneva per la vendita vari quantitativi di 
so.rtan=a .stupefacente del tipo hashish che cedeva al prezzo di 7 € al grammo. 
(R(f /ntercel/azione Progr. 568- 600 (Rii 492/1() + progr.2293 (Rif. 439/2/) 

Fatti accaduti in Taranto in data 07 dicembre 202 I e/o discoteca "Sound" 

LEZZA Gia11/rm1 

VV. del delitto p. e p .. dnll'art. 7 3 comma IV d.p.r. 309/90 perL'hé. sen:a I 'a11toriz:a:ione di c11i ali 'art. 17. detene~·a 
ai fini di spaccio SOl'lan=a s111pej1.Jc1.mle del tipo hashish per 1111 peso di gr. 20, che offriva in wmdita a INERTE 
Cataldo. (R!f /11tercettazio11e Pragr. 1/03 (Rit.496121) + Ambientali progr. 605-606-607-609 (Rit. 492/21) 
Fatti accaduti in Tara/Ilo in data 07 dicamb,·e 2021. 

MARTINESt: Francesco, MASt:LLA Nicoltr 

WW. ciel c/elillo p. e p. e/all'art. /IO c.p., 81 cp1•. e 7 3 commn I V d.p.r. 3(19/90 perché, in concorso tra foro. con pi,ì 
azioni esac11ti1·11 del mede.rime, disegno cri111i11oso, senza I 'a11tori=zazione di c11i ali 'art. I 7, cedevano per if 
successh•o spaccio a GUARINO Gabriele e CARDONE Antonio, sostan:a stupefacente di tip" I lmhish sollo 
fun11a di nr.fl/ pane/la d1.JI paso di g,·. 94,3 in data 7. f 2.202 f e nr.01 pane/la dal peso di J!I'. 91,8 i11 data 
8.12.2011 . (Pro1-:r. /069-/070-/07j (Rit. 496/21) + Telem a111hie11/. 571 (Rit.492121) + Messaggi Wid1r-me 



progr.1251-1251-/153del07/l2/2021 e Prog. dal /25./al /261- 1163-dal 1266al /269-dal l196al /198 
del 07.12.202 I) 
Fallo accad1110 in data 07//21202/ e 08//21102/, in Taranto. 

XX. del delitto p. e p. dall'art. / IO c.p., 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, in concorso tra loro, senza 
l'autorizzazione di c11i al/ 'ari. 17, cedevano per il successivo spaccio a GUARINO Gabriele e CARDONE 
Antonio sostanza stupefacente del tipo llashish per un peso complessivo di grammi 93,85. (Rif. Progr. / 4./5-
/457-/.158-1459-/460 (Rii . ./96111) + Progr.ambienla/e 8./9-367-858-860 (Rii . ./92121) + Chal WhalsApp 
Progr. 170-171 (Rii. 492121) + telefonica di whatsApp nr. 368 Ril.492121) 
Falli accaduti in Taranto, in data /51121101/ . 

CARDONE Antonio, GUARINO Gabriele, MARTINELLI Anna, VENTRELLA Lorenzo 

YY. del delitto p. e p. dall'art. //0 c.p., 81 cpv. e 73 comma I V d.p.r. 309190 perché, in concorso tra loro, con più 
azioni esecutive del medesimo disegno criminoso, senza l'autorizzazione di cui ull 'ari. 17, acquistavano du 
MASELLA Nicola e MARTINESE Francesco e detenevano per il successivo .çpaccio, sos/a11::a slllpefaceme di 
tipo Hashish sollo forma di nr.0/ panelladal peso di gr. 94,3 in da/a 7.12.2021 e nr.0/ panetto dal peso di gr. 
93,8 ì11 data 8.12.2021. In data 7.12.2021 la consegna dello slupefacenle, a1111en11la alle ore 15:45, vedeva 
Marlinese e Masella cedere ne((e mani del Cordone Antonio la pa11ella di hashish, che a sua volta provvedeva 
a recapitarla al Ventre Ila Lorenzo per la custodia. Q11es1 'ultimo custodiva la sostanza all'interno 
del�'abitazione della propria compagna, Mari inelli Anna, provvedendo a pesarla per gr. 94, 3 e a dividerla per 
consegnarla a GUARINO e CARDONE. In da/a 8./2.101/ Masella Nicola consegnava la pane/la a 
GUARINO, che la faceva ritirare da Marlinc((j Anna e custodire all 'interno della propria abitazione, ove il 
Ventre/la Lorenzo provvedeva a pesarla, comunicandone il peso, pari a gr. 93,8 al G11arino Gabriele. (Progr. 
1069-1070-/075 (Rii. 496121) + Te/e111 ambient. 572 (Rit.49211/) + Messaggi Wickr-me progr.125/-/251-
1151 del 071/2/2011 e Prog. dal 1254 al /26/- /263- dal 1266 al /269- dal /296 al 1298 del 07.12.2021) 
(Progr. Il 26-1130-1/31-/112 (Rii. 49611 I) + Messuggi Wickr-me JJOJ-da( /328 al I 318- 1346-1 J./7-/150-
135 /-dal /353 al /377- /J80-IJ8/-IJ96-/398-/402-/./03-l405-/J(}9 al /3/7- /113-dal 1325 ul /327- dal 
l340al /3-15- /3./8-/349-/191-/392-l./OI del08.!2.202/ 
Fallo accad1110 in data 07/121202/ e 08/12/202 I . in Taranto. 

SAMMARTINO Aldo 

ZZ.de/ delitto p. e p. dal�'art. 7 3 comma I V d.p.r. 309190 perché, senza/ 'a11loriz.azione di cui all'ari. 17, cedeva 
a GUARINO Gabriele. CARDONE Anto11io, INERTE Cataldo e VENTRELU Lorenzo sostan::a s111pefacente 
sollo/orma di 1111a pane/la di hashish del peso di gr. 9./,6 per 1m corrispellivo di€ 510. (Rif Progr. I 302-/3/0-
/ 3!4 (Rii . ./96121) + Messaggio Log nr. dal 15/5 al 1528- 151/-/532-1535-1537-dal /539 al /549- /551 -
dal /554 al /559- /56/-/563-/56-1-/571-!57./-/575-dal 1588 al 1591-159./-1598-!599-dul /607 al /6/6-
/619 - dal /638 al /645-16./7-16./9 - dal /65/ al /653-/655-1656-dul 1658 al /66./-. /5/2-/5/3-/538-daf 
1568 al 1571-dal 1576 al/ 582-158./-1585-I 587-/591-/600- dul /601 al /60-1-/606-dal 16/8 al /620-/612-
/613-l615- l631-/613-dal /635 al /637-/680-/686 Ili/li del 12. I 1.2021 
Fallo accaduto i11 dula /lii 21101/, ili Taranto. 

AAA. del delillo p. e p. dall'art. 7 3 comma IV d.p.r. 309190 perché, sen:u I 'a111ori::::a:io11e di cui ali 'al'/. I 7, dete11el'a 
sos/an::a slllpe.face11le sollo forma di una 1w11etfa di hashish del peso di gr. 150 (tipo Covid) che proponeva a 
Guarino Gabriele u( prcz::o di euro 750; a tu! proposiro, lo stes,ço Sa111111artino consegnava 1111 campione de( 
prede/lo slltpefacen/e al Guarino, a(/'in1emo della sua abitu::io11e, q[f111chè lo p,·o,•a.sse e lo.facesse provare 
af Cordone A111011io. (R(f Progr. 879 (Rit . ./9]/1/) + Messaggio Log nr. /979-1982-dal /986 al 1988-cfal /99/ 
a( /995-1576 del 16./2.101/) 
Fui/o a,·cat/1110 in data /61/ 211011. in Tora,1/0 in ,·ia Nel/11110 2./. 

llBB. del defilta p. e p. da/l'ari. 73 CtJtllma IV d.p.r. 309190 perché, sc11:a ( 'a11tori:::uzione di c11i afl'arl. /7, ccdem 
t1 GUARINO Gubriele, CARDONE Antonio, INERTE Cawldo sos1a11:u sll1pe.facenle sollo fo,·nw di 1111a 

/JCJnella di hashish dd peso di gr. 9./ per 1111 ,·orris11e/lim cli f 520 . . (R/f l'rogr. /675 (Rii . ./96121) + Progr, 960 

I 



(Rit.-191/2/) + Messaggio log nr. Prog.2262 -2263-dal 1165 al 2169-2277-2179-1281-1373-1374-2377-
2378-2381-2385-1387-2388 dal 1390 al 2392-239./-1396-2398-1.f()().l-/02-dal 2./0./ al 1./06-2./ /()-2./ /3-
2./ I 5-24 /9-dal 2./22 al 2-126-2./28-2././7-l./51-2./53-dal 2455 al 1./57- l./59-U60-146-l-l./66-dal 2./68 al 
1./71-2-17 5-1./85 del W I 2.2021 ed inoltre (Prog. dal 23./8 al 2353- dal 2155 al 2363 -2365-2367-237()-2372-
2375-dal 2./35 al 2./37- 2-1-1/-1473-dal 2./76 al 2./80-2./82-2./83-l./87 de/20. /2.202/). 
Fallo accaduto in data 20/12/2021 (alle ore 19:58). in Taranto e/o luogo di detenzione del Sammartino. 

CCC. del de/ilio p. e p. d"ll'urt. 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, senza /'autori::azione di cui all'art. I 7, 
deteneva sostanza stupefacente sotto forma di due 1,anette di hashish (tip0Sen1id1y) che proponeva a Guarino 
Gabriele al prezzo di euro 950; quest '11/timo iniviava Inerte Cataldo pl"esso il Sammartino a ritirare 11n 
campione di st11pefacente e dopo averlo provato decideva di non acquistar/o. R{(.Progr. /689-/690 (Rii. 
496/11) + Messaggio log nr. Prog.2261-2263- dal 2265 al 2269-2177-2279-2282-2373-137./-1377-1378-
238/-2385-2387-2388 dal 2390 al 2392-239./-2396-2398-2./00-2./02-dal 24().f al 2406-2./ IO-U I 3-2./ 15-
2./19- dal 2422 al 2./26-2428-U.47-2./51-2./53-dal 2455 al 1457- 2./59-246()-2./6.f-2./66-dal 2./68 al 2472-
2./75-2./85 del 20.12.2021 e mess log Progr. 2./85-2486-1./88-dal 2490 al 2./93-2./95-2497-2498-2500-
1501-25()./-dal 2W6 al 2508-2 511-2512-25 /7-152./-2525-2529-2 530-15./l-25./5-2560-2563 del 21. 11.2021 
Fallo accaduto in data 20/12/202/ (alle ore 22:00), in Taranto e/o /11ogo di detenzione del Sammartino; 

CARDONE A11lo11io, GUARINO Gt1briele, INERTE Cataldo, VENTRELLA Lorento 

DDD. del delitto p. e p. dall'art. JJO c.p. e 73 comma IV d.p.r. 309190 perché, in concorso tra loro, senza 
l'autorizza::ione di cui all'art. I 7, acquistavano per il successivo spaccio da SAMMARTJNO Ira/do sostanza 
stupefacente sotto forma di 11na panetta di ha5hish del peso di gr. 9./,6 per un corrispettivo di € 530. la 
sostanza stu~facente veniva ritirata e trasportata da Inerte Cataldo presso l'abitazione di Ventre/la loren::o, 
che provvedeva a pesarla e a ''tagliarla", com1111icando il peso allo stessa G1,a1·ino Gabriele. 
(Rif.Progr. /302-/3/0-13/.I (Rii . ./96/21) + Messaggiolognr. dal 1515 al 1528-1511-/532-/535-1537-dal 
1539 al 15./9- 1551-dal 1554 al f559- /561-/563-/56./-1572-157./-l575-dal 1588 al /59/-/59./-/598-/599-
dal 1607 al 16/6-1619- dal 1638 al /6./5-16./7-/649- dal /651 ul l653-1655-/656-dal /658 al 166./-. /512-
f 513-1538-dal 1568 al I 571-dal 1576 al 1582-158./-/585-1587-1592-/600- dal 1601 al 160./-1606-dal 1618 
al /620-1621-1623-/625-163/-1633-dul /635 al l637-/680-1686 tr,lli del 12. /2.2011 
Fallo accaduto in data/ lii 2/202/, in Taranto. 

MAZZA Giuseppe 

EEE. del delillo p. e p. dall'ari. I IO c.p. e 73 comma IV dp.r. 309190 perché, sen;;a l 'autoriz:a::ione di ct1i all'art. 
I 7. cedeva a D'ELIA Michele un quantitativo di sostan:a stupefacente del tipo hashish di peso sconosci11to, la 
cui ces3io11e veniva poi proposta da q11est 'ultimo a tale zio lino. 
(Rif. Progr. 80/0-8078-8080-8096-8/0 l-8 /01-810./-8/05-8 /06-8 I I l-8112-8/ 15-8! 23-812./-8/27-8119-

8 / 63-8/66-8!7 3-8183-820 l-8205-8220-821 /-8208-8120-812 !-827 l-8300-83 I 9-8586-8605- Rii. 32./121 + 
Annotazione del / 8112/201 / )-
Fallo accadi/lo nelle date dal 16 al 30 dicembre 1021 in Taranto. 

CATAl'ANO /11ussi1110, SAJH,HARTINO Altlo 

FFF. (lei delitto p. e p. dall'art. / IO c.p. e 73 comma IV tl.p.r. 309/90 perché, in concorso tra loro. sema 
I 'autorizw:::ione di cui ali 'art. 17, cedevano per il successivo spaccio a GUARINO Gabriele e CA RDONE 
A11tonio so.s1a11;a stupe.facente di tipo Hashish, che veniva materialmente consegnata da Catapano Massimo 
al Cardo11e Antonio. (Rif Progr. 12ti0-229 l-1196 (Rii . ./96121) 
Fatti accaduti in Taranto i11 data 281121201 I. 

Con la recidiva .1pec(/ìca e ir?fiw111i11q11t!n11ale per ATTOUNO, COLUCCI, GUARINO, INERTE. 
Con la recidfra ,-eiterata. S/X!ci/h·o e it1fruq11i11q11ennalc perCARDONE, MAGNATI. MARTINESE. MASELLA 
Alessimdro. VALENTE. ZACO;WETTI. 
Co11 la rC"cidi1•a reiterata e in/i-t1q11i11q11e111wle per CATAl'ANO. !'RE.STA. SPERANZA. 
Con la reddiva reiternta per D 'ELIA. CiNISCJ, SA MM ART/NO. 



Con la recidiva reiterala e spec//ica per MASELU Girolamo, MAZZA, NUCCIO, RANIERI 

OSSERVA 

quanto segue in relazione alla richiesta formulata da parte del P.M. in sede di applicazione della 
misura cautelare della CUSTODIA CAUTELARE IN CARCERE per: 

I} A TIOLINO Francesco (con nreninento ai capi O,P,ll,LL,MM,00, 77) 

2) BRUNETI"I Raffaele (con riferimento ai capi O,P,LL, UV} 

J} CARDONE Antonio (con riferimento ai capi O, P, R, U, V, W, DD, EE, FF, GG, HH, Il, LL, MM, 00, 

QQ,RR, IT, YY,DDD,) 

4) CATAPANO Massimo (conn'ferimentoaicapiCCeFFF) 
S} CO LUCCI Ivan {con rifeninento ai capi HH,ll) 

6) D'ELIA Michele {con riferimento ai capi E, F,G,H,L,) 

7) GUARINO Gabriele {con n"ferimento ai capi A, B, C: D, O, P, R, U, X, M, DD, EE, FF, GO, HH,11, 

00, QQ, RR,IT, YY,DDD) 

8) INERTE Cataldo {con riferimento ai capi DD, II, 1T, DDD} 

9) MAGNA TI Pietro (con riferimento si capi JJ,KK} 

10) MANCINO Samuel {con riferimento si capìNN, PP) 

l 1) MARTINESE Francesco (con n'ferimento ai espi PP, WW, .xl? 
12) MASELLA Alessandro {con nf'en'rnento ai capi I,J,K,L,M,NN,PP ,SS) 

l J) MASELLA Nicola {con n'ferimento ai capi PP, WlV, XX) 

14) NUCCIO Luciano (con riferimento al capo Z} 

IS) SAMMARTINO Iraldo (con riferimento ai capi ZZ, AAA, BBB, CCC, FFF) 

/6) SPERANZA Mam, {con n"ferimento ai capì P, LL) 

17} VALENTE Giancarlo {conrifeninentoalcapoBB) 
18) VENTRELLA Lorenzo {con riferimento ai capi QQ,RR, YY,DDD) 

/9} ZACOMETil Simone {con riferimento ai capi P, AA, 00, QQ) 

della misura cautelare degli ARRESTI DOMICILIARI per: 

1) BOCCASINI Giulio {con riferimento ai capi O,P) 

2) MARTINELLI Anna (con n"ferimento si capo QQ, YY,) 

J) RANIERI Damiano (con n"feninento al capo SS) 
4) VALENTINI Maria Pia (con riferimento al capo QQ) 

della misura cautelare dell'OBBLIGO ID PRESENT AIZONE QUOTIDIANO ALLA 
POLIZIA GIUDIZIARIA per: 

1) CARACC[OLO Alessio {con riferimento al capo M) 

2) GNISCI Antonio {con riferimento al capo L) 

J) LEZZA Gianluca (con riferimento al capo ~ 
4) MASELLA Girolamo {con riferimento al capo Y,) 

S) MAZZA Giuseppe {con riferimento ai capi EEE) 
6) NOTARISTEF ANO Rocco (con riferimento si capo X) 

S) PRESTA Andrea (con nreninento ai capi Q) 

6) SIMONEm Cataldo {con riferimento ai capi M, N) 
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-----
PREMESSA 

1. La richiesta di misura cautelare formulata dal Pubblico Ministero procedente risulta basata sugli esiti 
di una complessa attività d'indagine, condotta attraverso il quotidiano espletamento di attività di 
captazione di comunicazioni, nonché servizi di o.c.p., perquisizioni e sequestri. 
Ciò premesso, appare opportuno rammentare che "in tema di motivazione delle ordinan:e cautelari 
personali, la prescrizione della necessaria autonoma valutazione delle esigenze cautelari e dei gravi 
indizi di colpevolezza, contenuta nell'art. 292, comma primo, lett. c), cod proc. pen. [ ... ] impone al 
giudice di trarre dagli alti di indagine e dai meri di ricerca della prova le proprie valutazioni che 
esplicitino il concreto esame della fattispecie oggetto della richiesta di misura cautelare", dal che 
"con.segue che tale obbligo è O!i.<ìervato anclte quando il giudice riporti- pure in maniera pediuequa 
- atti del fascicolo per come riferiti o riassunti nella ricltiesta del PM' (in tal senso, ex plurimis, 
Cass. pen., Sez. II, 16 dicembre 2016, n. 13838). 
Detto orientamento è stato di recente ribadito in Cass. pen., Sez. VI. 8 aprile 2020, n. 13001, arresto 
in cui i giudici di legittimità hanno condivisibilmente affermato che la valutazione di cui all'articolo 
292, co. I, lett. c) c.p.p. non risulta inficiata dalla sovrapponibilità di alcuni passaggi della 
richiesta cautelare, "atteso che l'autonoma valutazione attiene alla giustijìca:ione e non alla tecnica 
di redazione dell'ordinanza cautelare, resa più agevole dagli strumenti informatici"; "non occorre 
cioè, una ri.çcrittura originale degli elementi Indiziari, ma unicamente l'enunciazione del percorso 
logico posto a base della decisione attraverso una, pur sintetica, ma autonoma, valutazione della 
legittimità e consistenza degli elementi disponibili". 

PRECISAZIONI DI QUESTO G.I.P. IN ORDINE ALL'INUTILIZZABILITÀ 
DEGLI ESITI DELL'ATTIVITÀ DI CAPTAZIONE DI COMUNICAZIONI FRA 
PRESENTI A MEZZO DI CAPTATORE INFORMATICO ESPLETATA DALLA 
POLIZIA GIUDIZIARIA NEL CORSO DELLE INDAGINI PRELIMINARI 

2. Come risulta dall'articolato normativo di cui agli articoli 266 e 266-bi.v c.p.p., nonché come affermato 
dai giudici di legittimità. ex p/zrrimis, in Cass. pen., Sez. V. 30 maggio 2017. n. 48370. 
l'intercettazione di comunicazioni tra presenti mediante l'installazione su di uno smartphone di un 
captatore informatico è cosa ben diversa dall'intercettazione di comunicazioni telematiche mediante 
l'installazione del medesimo captatore. 
Il c.d. trojan horse è solamente uno strumento a mezzo del quale possono effettuarsi due tipi di attività 
di captazione di comunicazioni, uno normato e:c art. 266, co. 2 e 2-bis c.p.p. - le intercettazioni 
ambientali, aventi ad oggetto comunicazioni fra soggetti presenti l'uno dinanzi all'altro - e l'altro 
normato dall'articolo 266-bis c.p.p. - aventi ad oggetto ''.fluss[iJ di comunica:ioni re/atfr[iJ a sistemi 
informatici o telematici o intercorrenti tra più sistemi". 
In tal senso. nell'arresto menzionato supra. la Suprema Corte di cassazione, nell'operare un esplicito 
dì.itinguishing rispetto ai principi espressi dalle c.d. Sezioni Unite Scurato n. 26889, ha stabilito 
quanto segue: 

(la] (Sez. U, n. 26889 del 28/04/2016, Scurato, Rv. 266905) [ ... ] si riferisce [ ... ] in via esclusiva, alle 
"intercettazioni tra presenti". Con la conseguenza che il supremo organo nomofilattico non solo non ha escluso la 
legittimità dell'uso di tale strumento captativo per le intercettazioni tra presenti nei luoghi di privata dimora dove si 
stia svolgendo l'attività criminosa, ma soprattutto, ed è ciò che qui rileva. non !'ha esdusa per le ulteriori forme di 
intercettazione. tra cui quelle telematiche ex art, 266 • bis c.p.p .. Del resto anche il disegno di legge in corso di 
approvazione definitiva al momento della presente decisione, contenente la delega al governo in materia 
di intercettazioni, ha ad oggetto soltanto la disciplina delle intercettazioni di comunicazioni o conversazioni 
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ritenuta la più invasiva dal momento che tali ultimi dispositivi seguono gli spostamenti defi'utilìzzatore con 
conseguente necessità di specifica tutela del luoghi di privata dimora. 
[ ... ] le Sezioni Unite Scurato si sono occupate dell'intercettazione mediante trojan horse soltanto nel caso di 
"intercettazione tra present,", tale decisione non riguarda la captazione che ha Interessato I' O .. Nè sarebbe lecito 
trarre da quell'approdo glurisprudenzlale un principio generale estensibile alle intercettazioni telematiche, 
che, a tacer d'altro, non sono Intercettazioni caratterizzate dal doppio requisito di essere sia comunicative 
che tra presenti. 

Posto quanto precede, va rilevato che la polizia giudiziaria, nel corso delle indagini preliminari, ha 
espletato attività di captazione di comunicazioni fra presenti a mezzo di captatore informatico 
installato su di un apparto smartphone in uso a Guarino, ciò intendendo fare sulla base del decreto 
autorizzativo n. 492/2021 R.I.T. emesso dall'Ufficio del Giudice per le indagini preliminari presso il 
Tribunale di Taranto'. 
Invero, va rilevato che: 

il P.M. in sede, con decreto dispositivo di intercettazioni d'urgenza emesso in data 16 novembre 2021, 
ha disposto esclusivamente "operazioni di intercettazione delle conversazioni e/o comunicazioni 
te/ematiche e/o informatiche captate attraverso l'apposizione del virus trojan di tutti i dati telematici 
e/o informatici [ ... ) trasferiti tramite ( .. . ] apparato smartphone ( ... ] associato all 'uten:w 388-
3225642 [ ... )in uso a Guarino Gabriele"; 

- nella stessa intestazione del suddetto decreto è richiamato espressamente il disposto nonnativo di cui 
all'articolo 266-bis c.p.p., attinente all'intercettazione di comunicazioni informatiche o telematiche; 

- il G.i.p. in sede, con provvedimento del 17 novembre 2021, ha convalidato il decreto d'urgenza 
emesso dal P.M. e ha autorizzato "il Pubblico Ministero a disporre le operazioni di intercettazione di 
comunicazioni per il flusso dati telematico e informatico, tramite software spia captatore 
informatico, inoculato mediante virus"; 

- nella motivazione del decreto del G.i.p. è anche riportato quanto segue: "indispensabile si presenta 
l'attività captativa dei flussi in.formatici e telematici, anche in considerazione della tipologia di reato 
e del/atto che spesso gli assuntori di sostanza stupefacenti utilizzano tali mezzi per richiedere ai loro 
fornitori la sostanza di cui hanno bisogno". 

Breviter: alla luce del preciso disposto dei provvedimenti del P.M. e del G.i.p. richiamati supra, 
appare evidente come in seno al presente procedimento penale sia stata autorizzata l'inoculazione di 
trojan horse sul cellulare in uso a Guarino Gabriele all'esclusivo fine di compiere attività di 
captazione di comunicazioni telematiche, non anche di comunicazioni fra presenti. 

Nel prosieguo, dunque, questo Giudice riterrà utilizzabili solo i contenuti desumibili dalle 
conversazioni effettuate dal Guarino a mezzo degli applicativi Whatsapp e Wickr-me; tutte le 
conversazioni oggetto di - mai autorizzata - attività di intercettazione ambientale non saranno prese 
in considerazione in quanto costituenti elementi di prova inutilizzabili. 

LA GENESI DELLE INDAGINI PRELIMINARI - FATTI RILEVANTI IN 

RELAZIONE AL REATO DI CUI AL CAPO D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA 

fil 

1 Dagli alti emerge come la polizia giudiziaria non abbia celato in alcun modo di aver svolto attività di capiazione di 
comunicazioni fra presenti, oome emerge anche dai brogliacci, il che lascia pensare che l'attività in parola non sia stata 
volutamente ""clandestina" e sia stata svolta nella convinzione che fosse stata autorizzata attività di intercettazione / 
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3. rfatti attinentialla genesi delle indagini preliminari~ nonché al reato di cui al capo d·incolpazione 
provvisoria E) - sono stati riassunti come segue nella richiesta di misura cautelare fonnulata dalla 
Procura in sede: 

L'attività investigativa trae origine dall'arresto, operato in flagranza di reato, di BALESTRIERI Faust<>2, 
avvenuto alle ore 14:30 del giorno 14/05/2021, ai sensi dcli' art. 73 D.P.R. 309/90; nello specifico, nel pomeriggio 
di quel giorno, il personale della Questura, nel tran~itare lungo via Ancona, notava il Balestrieri Fausto, 
pluripregiudicato già noto alla p.g.operante per reati specifici connessi agli stupefacenti, alla guida di un 
autovettura Fiat Stilo targata IlY578ZR1• Il soggetto, alla , ·iilta degli opc,ratori, al fine di eludere un e,·entual,: 
controllo di polizia, si dava a precipitosa fuga durante la quale lanciava dal finestrino dell'autovettura un 
involucro, che veni,·a recuperato dal personale operante, all'intersezione di ,·iale l\[agna Grecia con viale 
Trentino. 

All'interno del "pacco" venivano rinYenuti Kg.01 di sostanza stupefacente, del tipo hashish, suddivisa in dicci 
panetti dal peso di cento grammi l'uno.La succe~siva perquisizione domiciliare a carico del Ilalestrieri 
consentiva., altresì, di sequestrare un bilancino di precisione, perfettamente funzionante, unitamente ad un 
coltello e un taglierino intriso della predetta sostanza. 

Su ordine di questo P~[. nelle more dell'arresto del Balestrieri veniva rinvenuto e sequestrato, perché nella sua 
disponibilità, un apparecchio cellulare marca WIKO avente Nr. 11\[EJ 3.'>676910974&153 e sim con utenza 
388-1233028, la cui primordiale verifica consentiva di rilr.nre alcune chat, sulla piattaforma di WhatApp, il cui 
contenuto appariva di verosimile interes:1c im.-estigativo, al fine di riijalire al passibile fornitore dello 
stupefacente. 

Su sollecitazione della p.g. operante, in data O 1/06/202 l questo P)[ procedente disponeva !"analisi del telefooo 
cellulare da parte di un consulente tecnico al fine di estrapolare ogni forma di comunicazione, anche se 
strumentalmente rimos:ia, avvenuta tra lo stesso Balestrieri eJ altri soggetti coinvolti a vario titolo nella 
cessione della sostanza stupefacente. 

A tal proposito, l'anali~i del materiale ricavato dal predetto apparecchio telefonico appari\·a foritra di nuovi 
spunti inYestigath·i; emergevano, infatti, a conferma dcli' ipotesi indiziaria, una serie di conversazioni, 
all'interno della chat di WhatiApp, nelle quali gli interlocutori utilizzavano un linguaggio criptico, con termini 
quali "fazwleuo" o "lenzuolo" apparentemente riconducibili a dosi di stupefacente e nelle quali richiedc,·ano al 
BALESTRIEJU appuntamenti, e,·iJentemente finalizzati all'acquisto dello stesso stupefacente. A tal 
proposito, in data 09/05/2021, emerge\·a una conversazione che aveva avuto inizio alle ore 16:2•1:57 con l'utenza 
35332147201, memorizzata in rubrica come "Danilo nipote" nella quale il Balestrieri, alle ore 16:25:53 riferiva 
al suo interlocutore testuali parole: "se vieni ti preparo il fazzoletto"• 

Nato a Taranto in data 07/04/1968 e ivi residente in via Temenide civ.03; 
di proprietà di SCARNERA Angela, nata a Taranto in data 25/03/1969 e ivi residente in via Plinio 52 Scalì.>s ,, ..... ,.. ~ 

I 
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L'analisi del telefono permetteva, altresì, di far emergere ulteriori contatti, sempre attraverso l'applicazione 
"WhatsApp" tra l'arrestato, Balestrieri Fausto e l'utilizzatore dell'utenza n. 3510123227Z, memorizzata 
all'interno della rubrica del telefono con lo pseudonimo di "l\Iichela", benchè dai messaggi vocali presenti nella 
stessa chat si evincesse che il reale utilizzatore della stessa un soggetto di sesso maschile di nome l\liche[e, 
come tra l'altro emerge\·a anche dal!' account" ;Uikj" con il quale il soggetto si era registrato al socia! network. 

Dal tenore d~i messaggi estrapolati, emerge\·a che il Baleijlrieri aveva ceduto a Michele un ingente somma di 
denaro, finalizzata verosimilmente all'acquisto di una partita tli stupefacente, ma che qu~t'ultimo non fosse in 
grado di procedere alla consegna nei tempi stabiliti, perché anche lui, a sua \·olta, era in attesa dell'arrivo dello 

intesloto o D'ELIA Loredano noto a Taranto in data 06/07/1964 



--- - · 
- stupefacente-;-tale-situazioite, che si protraeva eia circa un ~ese, precisa men te dal 14/04/2021 al 15/05/2021 ( data 

dell'arresto), induceva il Balestrieri a sollecitare piu' ,rolte la consegna della "merce" oppure, in alternativa, la 
restituzione del denaro. 

A tal proposito, in data 10/04/2021 alle ore 10:55:55 Ilalestrieri scriveva a 1\lichele :"Sedevi lasciare qualcosa 
,ai dove!"; quest'ultimo rispondeva:"A,coltami 1,oldi e tutto ok .. però il 16 li devo andare a prendere 
volevo farti/are il preventivo comunque •e non puoi oggi lunedì va bene o mi avvisi tu". 

Nella stessa giornata, Balestrieri rispondeva:" Amico mio ho 53 anni non ti approfittare della mia bontà 
di colpo pouo perdere la pa:r.ien::;a! Tieni i ,oldifino al 16 come hai detto lo ,teuo giorno mi devi. dare 
anche gli altri! A casa dei suonatori serenate non ,e ne fanno! Ci vediamo il 16 non mi chiamare più!" 

l\lichelc, a sua volta scriveva:"Framo te lo dico q,ii la pa:i:ien.za la posso perdere io no tu.,nn ,o che 
farmene dei soldi t11oi ok ... momagliruttava,t ti o detto che l'amico sta aspettando una mia per 
,cendere ok e darti il preventivo però visto caparl a cwsi nn voglio fare piiì niente il 16 alle 12 liporto 
al bar di tua nipote e tu non mi devi chiamare più. che alla fine lo ,ai mi son comportato molto bene 
con te ma.mo ai chiuso". 

Il tenore dei messaggi 18:!ciava quindi ipotizzare che entrambi stessero attendendo l'arrivo dello stupefacente, 
ma che fosse proprio !tJichclc II gestire la trattativa con una terza persona a cui aveva pagato la sostanza. 

Si riporta schematicamente la chat di riferimento: 
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Evidentemente il termine del 16 aprile 2021, per la consegna della sostanza, non venh•a rispettato, pertanto 
Balestrieri in data 17/04/2021 ribadiva di essere ancora in attesa: "Ti •tavo a•pettando!!! Siamo per110JU! 
•eriefone non mi sono spiegato!" 

I.Xella circostanza Michele rispondeva:" Si11i ,e nn ti o chiamato perché a avuto un inprevisto il pemiero 
e più il mio ..... Que11to è poco ma sicuro ...... Frate Jrtamattina abbiamo parlato o una cosa o l'altra è 
,it."riro ok un po di pa=ien=a lo sai ci tengo a te dopo rutto q11ello ciU! stai facendo anche per mia madre 
ti giuro che ricambierò tvb" 

Ancora Balestrieri, enfatizzava la necessità di riceYere la sostanza o in alternativa il denaro, perché altrimenti 
non avrebbe potuto acquistarne dell'altra:" A ti aspetto in settimana per il saldo •.• Se non rientro non 
pouo wcire".-
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l\la anche in data 20 aprile 2021 la consegna dello stupefacente non avveniva, pertanto Balestrieri, in un 
ennesimo messaggio delle ore 08:50, riferiva a Michele testuali parole: "Entro domani mi ,ervono 
auolutamen.te i 11oldi questo è l'ultimo ai,viso che ti do! .... Se devi la.,ciare sai dove". 

!\'ella stessa giornata, in un ulteriore messaggio, Balestrieri puntualizzava che avrebbe dovuto dar conto ad 
altre persone per giustificare il ritardo nella consegna:"Non. 11ono da ,olo devo dare conto ad altre penone 
che ,i .sentono presi :,e il culo ti 1w meuo tante pezze adeuo 1ono finite e non so più che dire", 
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I contatti tra i due soggetti, rilevati sul telefono sequestrato, proseguivano fino al giorno H maggio 20:? l 
quando, poco prima dell'arresto del llale~trieri. i due si davano appunta1mmto, usando una modalità criptica, 
per le ore 14:30 dello stesso giorno nei pressi di una barberia. 

In data 14/05/202 l infatti, alle ore 11: 12, )lichele scriveva :ff Fra allora .... Ci aei ... ?" e poi alle ore 13:3:?:43 

im,iava al Balestrieri un messaggio vocale riferendo testuali parole: "Aldo ... alle due e me.:.i;a ci vediamo 
là .... ?!?", e poi "al parrucc .. ", 
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Il Balestrieri, come detto, veniva tratto in arresto alle ore 14:40 del giorno 14/0.5/2021, lungo Viale Trentino, 
all'altezza dell'incrocio con via Puglie, dopo aver tentato di eludere il controllo di polizia ed essersi disfatto di 
kg.01 di hashish lungo la rotatoria posta tra viale !\lagna Grecia e la stessa Viale Trentino, con direzione centro 
città; oppariva pertanto lapalissiano che l'oppuntameoto con "Michele" delle ore 14:30 fosse finalizzato a ritirare 
la sostanza stupefacente, A conferma detripotesi investigativa, si rappresenta, tra l'altro, ehe all'altezza del 
civ.82 di Viale Trentino, quindi nella direzione di prO'l,enienza del Balestrieri durante la fuga , vi è la presenza 
di un parrucchiere denominato "J'adore di Flemma Patrizia" che potrebbe essere stato il luogo 
dell'appuntamento. 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

D'ELIA MICHELE IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA E) 

0 

-



-----4. Sussistono indubitaoilmente a carico di-D'Elia Michelegravi f~dizi di colpevolezza in relazione al 
delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria E). 
Ed infatti: 

• come emerso all'esito di apposita perquisizione e delle ulteriori conseguenti indagini, Balestrieri 
Fausto, nel 2021, ha smerciato rilevanti quantitativi di sostanze stupefacenti; egli, in particolare. in 
data 14 maggio 2021 è stato colto nel possesso di ben I O panette di hashish del peso di I 00 grammi 
ciascuna; il Balestrieri, a mezzo del cellulare a lui in uso, ha ceduto a terzi della droga, 
convenzionalmente evocata con lemmi quali "lenzuolo" e "fa:zoletto"; 

• il Balestrieri, nell'aprile del 2021, ha tenuto dei contatti con l'utilizzatore dell'utenza 351-0123227; 
che detti contatti fossero finalizzati all'attuazione di un programma criminoso emerge dalle modalità 
circospette con cui i predetti contatti sono stati tenuti da Balestrieri Fausto; 

• Balestrieri ha inteso memorizzare sul cellulare a lui in uso il numero 351-0123227 (intestato a tale 
D'Elia Loredana) sotto il nome di "Michela"; in realtà. dall'ascolto degli audio inviati a mezzo 
whatsapp dall'utilizzatore del suddetto numero si desume che l'utilizzatore dell'utenza in parola è 
stato un uomo; 

• appare evidente, dunque, che Balestrieri, memorizzando il numero 351-0123227 sotto il nome di 
"Michela" abbia tentato di porre ostacoli all'accertamento dei suoi stabili contatti con un individuo, 
ciò facendo, evidentemente, a fini illeciti; 

• tra Michele e Balestrieri, alla data del IO aprile del 2021, erano in corso affari illeciti; i due ne hanno 
parlato in maniera criptica a mezzo whatsapp; dall'esame delle conversazioni intrattenute dai due 
interlocutori si desume come Balestrieri Fausto avesse precedentemente consegnato dei denari 
all'utilizzatore dell'utenza 351-0123227, e ciò per ottenere una res sempre evocata in maniera 
allusiva e cifrata, dunque una res sicuramente illecita (''Amico mio, ho 53 anni, non ti approfittare 
della mia bontà, di colpo po.rso perdere la pazienza! Tieni i soldi fino al 16 come hai detto, lo stesso 
giorno mi devi dare anche gli altri.1 A casa dei suonatori serenate non se ne fanno.1 Ci vediamo il I 6, 
non mi chiamare più!''); 

• Balestrieri, nel corso delle interlocuzioni effettuate a mezzo Whatsapp con Michele in data 16 aprile 
2021, ha poi insistentemente e veementemente preteso la restituzione dei propri denari oppure la 
consegna delle "cose'' da lui acquistate; le cose in parola sono state indicate dal predetto sempre in 
maniera allusiva, mai direttamente, la qual cosa impone di ritenere che trattavasi di res illicitae. 

Posto tutto quanto precede, di rilevante importanza, ai fini dell'ascrivibilità della condotta di cui al 
capo d'incolpazione provvisoria E) a D'Elia Michele, è che in data 14 maggio 2021, poco prima 
dell'arresto di Balestrieri, quest'ultimo e Michele si siano dati appuntamento intorno alle 14:30 
nelle vicinanze di una barberia. 

Ed infatti, proprio alle 14:40 (ossia in epoca praticamente sovrapponibile a quella del summenzionato 
appuntamento) Balestrieri Fausto è stato colto dagli operanti di p.g. nel possesso di I kg di hashish: 
il contenuto delle conversazioni supra analizzate va necessariamente posto in correlazione con un 
simile evento. 

Ed infatti: 

Balestrieri e Michele, per più di un mese, hanno interloquito di un'operazione di compravendita 
avente ad oggetto una resi/licita che il secondo non riusciva a procurare speditamente al primo; le 
difficoltà in parola erano da riconnettersi, con tutta evidenza. al fatto che approvvigionarsi di ben I O 
kg di hashish sia cosa non semplice; 

Michele, ilio tempore, era in contatto con un terzo che avrebbe dovuto rifornirlo della res destinata 
ad essere consegnata a Balestrieri Fausto, come emerge chiaramente da un messaggio da lui inviato 
al Balestrieri in data I O aprile 2021 alle ore 11 :40:34 ( Mkhele: "li o dctro che l'amico sta as~ 



una mia per scendere ok e darti il preventivo però -visto ca pari a dissi nn voglio/are più niente il 16 - - ­
alle 12 li porto al bar di tua nipote e tu nn mi devi chiamare più che alla fine lo sai mi son comportato 
molto bene con te ma mo ai chiuso") 

Balestrieri e Michele, per più di un mese, hanno interloquito della predetta operazione di 
compravendita con fare sempre criptico e allusivo, dunque in maniera talmente anomala da imporre 
di ritenere che i due stessero interloquendo di affari illeciti e che ciò stessero facendo adottando un 
lessico tale da consentire di eludere eventuali intercettazioni telematiche; siffatta circostanza va posta 
in correlazione col fatto che Balestrieri Fausto, in data 14 maggio 2021, è stato colto nel possesso 
proprio di un rilevantissimo quantitativo di hashish; 

Balestrieri è stato colto nel possesso di I kg di hashish esattamente dieci minuti dopo le 14:30, e 
dunque dopo l'appuntamento concordato con Michele; 

alle 14:40, lungo la direzione di provenienza del Balestrieri, si trovava un salone di parrucchiere 
denominato "J'Adore di Flemma Patrizia"; il predetto, precedentemente, si era dato appuntamento 
con Michele ai fini della consegna della merce da lui acquistata proprio nei pressi di una barberia 
(Michele: "Aldo ... alle due e mezza di vediamo là ... ? [ ... ] al parrucc"). 

Breviter: tutte le circostanze sin qui considerate, unitariamente valutate, impongono di ritenere che 
Michele - correttamente identificato dalla p.g. come D'Elia Michelte, utilizzatore dell'utenza 35 I­
O 123227 intestata alla madre D'Elia Loredana- abbia consegnato a Balestrieri 1 kg di hashish, e che 
ciò egli abbia fatto in data 14 maggio 2021, dopo trattative durate più di un mese a mezzo whatsapp 
col predetto cessionario e dopo aver ricevuto un congruo "anticipo" per la merce illecita in parola. 

4.1.La condotta di cui al capo d'incolpazione provvisoria E) non può che essere ricondotta entro il 
perimetro applicativo della disposizione incriminatrice di cui all'articolo 73 co. IV del D.P.R. 
309/1990, considerato che I kg di hashish rappresenta un quantitativo di droga leggera davvero 
ragguardevole. 

LE PRECISAZIONI RIPORTATE NELLA RICHIESTA DI MISURA CAUTELARE 

IN ORDINE ALLE INDAGINI ESPLETATE 

5. Nella richiesta di misura cautelare formulata dal P.M. in sede sono riassunte come segue le principali 
direttrici operative in ossequio alle quali sono state condotte le indagini preliminari: 

Come anticipato, l'attività im,estigativa si avvaleva di intercettazioni telefoniche, tutte in lingua italiana, 
sebbene in talune circostanze con profili dialettali; durante l'attività captativa venivano altresì registrali 
ripetuti tentativi, da parte degli interlocutori, di utilizzare un linguaggio criptico, attranr~o l'utilizzo di termini 
di natura "motoristica" o di "abbigliamento", al fine di dissimulare la natura illecita della conversazioni. 
li contenuto ◄lelle conversazioni intercettate non risultava, quindi, di particolare trasparenza, riportando un 
elevato grado di allusività derivante dall'ormai consolidato modus operandi dei soggetti, che di fatto non 
avevano alcun bisogno di precisare di volta in volta fatti e circostanze ormai ritenuti sicuri e forieri del 
raggiungimento del disegno criminoso; sintomatiche, tra l'altro, apparivano talune frasi quali " ... vieni a 
prendere la macchina o la moto" oppure "sono arrivate le maglielle"cl1e gli interlocutori pronunciavano per 
sapere !le vi era immediata disponibilità di sostanza stupefacente. 
Si riporta schematicamente l'elenco delle utenze telefoniche intercettate con i relativi Decreti: 
Rit nr. 32-1/21 per !"utenza 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana'' ed in uso a D'Elia l\lichele7 • inizio 
intercettazione in data 19/07/202 le fine in data 31/12/2021 - e~ito Po~jti\·o• 

6 nata a Taranto il 06/07/1964 ed ivi residente in Via Messapia, 12; 
7 nato a Taranto il 13/02/1982 ed ivi residente in Via Messapia, 12 e domiciliato in Via Tesoro, 23; 



---- · Rit nr. -369/21 per- l'utenza 39U0UJU intestattt- Nesca Francesco8 ed in uso a Nesca Giorgio' - inizio 
intercettazioni in data 3l/08/202l e fine in data 29/l2/202l - esito Positivo• 
Rit or. 389/21 per l'utenza 3533254455 intestata ed in uso a Zacometti Giu~ppe10- inizio interceuazioni in data 
lS/09/202 l e fine in data 30/09/202 l - esito Negativo, 
Rit nr. 390/21 per l'utenza 3501606505 intestata a l\lasella l\icola 11 ed in uso a l\lasella Alessandro1L inizio 
intercettazioni in data 18/09/202 le fine in data 03/10/2021- e~ito Pwitjvo• 
Rit nr, 418/21 per !"utenza 377379704-& intestata e<l in uso a D'Elia l\lichele13 • inizio intercettazioni in data 
29/09/202l e fine in data 14/l0/2021-csito NegatiYo• 
Rit nr. 419/21 per l'utenza 3792715298 intestata e in uso a Simonelti Cataldo11 - inizio intercettazioni in data 
29/09/202 l e fuie in data 28/12/2021 - esito l'ositjvo-
Rit nr, 420/21 per !"utenza 32345ll703 intestata a Valente llenia1;; ed in uso saltuariamente a Valente 
Giancarlo1'- inizio interceLLazioni in 1lata 29/09/2021 e fine in data 14/10/2021- r~ito Positivo• 
Rit or, 434121 per l'utcmia 3792863032 intestata a Simonetti Cataldo1~ e<l in 11:10 a IUasella Alessundro11 • iniiio 
intercettazioni in data H/l0/202 J e fine in data 28/12/2021 - Esito Positivo-
Rit or, 435/21 per l'utenza :U92122.ffl2 intestata a Oli\·a Giuseppe1'l ed in uso a Valente Giancarlo20- inizio 
intercettazioni in data 14/10/202 le fine in data 29/10/2021 • r.~ito Negativo-
Rit nr. 436/21 per l'utenza 3883225642 intestata a Guarino Giovanni~• ed in uso a Guarino Gabriele"- inizio 
intercettazioni in data 14/10/2021 e fine in data 28/l l/2021- esito Po11itivo• 
Ritnr. 437/21 per l'utenza 38880661.U intestata e in uso a Valeotiui Maria Pia13 (alias l\liriam) , inizio 
intercettazioni in data H/10/2021 e fine in data 13/11/2021 • esito Positjvo-
Rit nr. 438/21 per l'utenza 3270587325 intestata a Guarino Giovanni~·• ed in uso a Caeaee Annar06a2•- inizio 
intercettazioni in data U/10/202 l e fine in data 29/10/2021 - esito Positjvo-
Rit nr. 439/21 per l'utenza 3924886966 intestata a Santoro Comallia:?6 ed in uso a Cardone Antonio%: • inizio 
intercettazioni in data 28/12/2021 e fine in data l 4/ 10/20:H- esito Positj'\'o• 
Rii nr. 465/21 per l'utenza 3519ll3074 intestata ed uso a Presta Andrea21- inizio intercettazioni in data 
29/10/202 l e fine in data 28/11/2021 • F,sito Pollitivo-
Rit nr. 43-&/21 per l'utenza 3270507941 intestata ed in u~o a Nuccio Luciano%"• inizio intercettazioni 12/11/2021 
e fine in data 27/12/2021 • esito Positivo• 
Rii nr. 496/21 per !"utenza 3296771216 intestala ed in uso a Guarino Gabriele30- inizio intercettazioni 18/11/2021 
e fine in data 02/01/2022 - e.~itB Positjrn-

8 nato a Taranto il 18/03/1963 ed ivi residente in Via Euclide, 23; 
9 nato a Taranto il 20/12/1994 ed ivi residente in Via Euclide, 23; 
10 nato a Taranto il 09/02/1970 ed ivi residente in Via Consiglio, 27; 
11 nato a Taranto il 09/01/2002 ed ivi residente In Via Trojlo, 7 /A; 
12 nato a Taranto il 12/01/1981 ed ivi residente in Via Trojlo, 7/A; 
13 nato a Taranto il 13/02/1982 ed ivi residente In Via Messapia, 12 e domiciliato in Vla Tesoro, 23; 
14 nato a Taranto il 18/12/1994 ed ivi residente in Via Machiavelli snc; 
15 nata a Taranto il 07/04/1999 ed ivi residente in Via D'Alò Alfieri, 12; 
16 nato a Taranto il 13/07/1993 ed ivi residente in Via O' Alò Alfieri, 12; 
17 nato a Taranto il 18/12/1994 ed ivi residente in Via Machiavelli, snc; 
18 nato a Taranto li 12/01/1981 ed ivi residente in Via Trojlo, 7/A; 
19 nato a Taranto il 06/05/1961 ed ivi residente in Via O' Alò Alfieri, 19; 
20 nato a Taranto il 13/07/1993 ed lvi residente in Via D'Alò Alfieri, 12; 
21 nata a Taranto il 04/03/1970 ed ivi residente in Via Nettuno, 24; 
22 nato a Taranto il 12/07/2001 ed ivi residente in Via nettuno, 24; 
23 nata a Taranto il 29/09/1996 ed ivi residente in via nettuno, 60; 
24 nato a Taranto Il 04/03/1970 ed ivi residente in Via Nettuno, 24; 
25 nata a Taranto il 13/04/1974 ed ivi residente in Via nettuno, 24; 
26 nata a Taranto il 21/08/1937 ed ivi residente in Via Duca degli Abruzzi, 57; 
27 nato a Taranto il 17/01/1998 ed ivi residente in Via nettuno, 56; 

28 nato a Taranto il 27/09/1993 e residente a carosino in Via Michelangelo da caravaggio, 1 ed. C; 
29 nato a Taranto il 05/01/1994 ed ivi residente in Via Duca degli Abruzzi, 109; 
JO nato a Taranto il 12/07/2001 ed ivi residente in Via nettuno, 24; 

I 



LE l:\TEllt:l•:rrAZl<f\ J TELE:\[ATICJI E 

Le indagini si avvalevano anche di intercettazioni telematiche con captatore, al fine di registrare i flussi 
informatici e telematici, nonché l'ascolto tra presenti, dell'apparato smartphone "Oppo Al5" avente lllEI 
863024051458970 in uso a GUARINOGabriele31 • 

Tale attività tecnica con~entiva di registrare numerosissimi contatti tra gli indagati, finalizzati agli acquisti e 
alle cessioni di stupefacente, che sovente utilizza"·ano l'applicazione di WhatsApp (sia con messaggi~tica che 
con chiamate vocali), QUI soprattutto J"npplicuzione Wiçkr-1\le. 
"'A lal proposito, si rappresenta che l'applicazione di messaggistica IVickr•me è una piatraforma di messaggistica 
istanlanea, molro simile alleapp più popolari quali rr'h.alsapp, Facehook, Messenger e Telegram, ma a differenza di 
ques1e è considerata molro piu' sicura e affidabile, poiché non richiede per la registrazione né il numero di lelefono, né 
un 'e-mail, pertanto è sufficiente impostare un nickname di fantasia, 
Tra l'altro, l'applicazione implemenla i meuaggi a scomparsa ( c,d. Expira1ion Timer), q1&i11di è possibile impostare 
una durata ( da 60 sec. a 6 giorni) per i me.ssaggi in dati, che alta scadenza si au1odis1ruggono, senza lasciare traccia. 
Inoltre, oltre alla predetta opzione., esiste l'opporlunità, definita Bum-On-Read Timer, anche questa da imposlare 
prima delt'inl'ÌO del messaggio che sen·e a far cancellare il messaggio dopo che il ricet·ente l'ha letto." 

L'attivita tecnica di intercettazione telematica, consenth·a quindi di estrapolare i mes~aggi di Wickr-me 
attraverso l'analisi dei .. file Log" dell'apparecchio cellulare, su cui avveniva l'intercettazione; pertanto le 
operazioni di captazione di suddetta messaggi~tica avvenivano attraverso la creazione di numerosi progressivi 
(formati dai rispettivi file log creati dall'apparecchio telefonico durante l'utilizzo dell'applicazione), tutti 
cri~tallizzati sul sistema software '"Spyder" utilizzato per la captazione telematica, riuniti cronologicamente nei 
rispetth·i "verbali"' per dare un senso logico alla com·ersazione, senza apportate alcuna modifica ai predetti file 
log. 

Come anticipato, i fruitori dell'applicazione di Wickr-me 11011 avevano la necessità o l'obbligo di fornire il 
proprio recapito telefonico o indirizzo mail al fine di utilizzare la piattaforma di messaggistica, pertanto si 
av"·alevano di nick11ame di fantasia (sempre gli st~ssi) che gli consenti,·a di contattarsi; a tal proposito durante 
l'attività in"·estigativa, !"esatta identificazione degli iudagati, Cardane Antonio, Attolino Francesco e Ventrella 
Lorenzo ricondicibili rispettivamente ai nickname "IJashbot","noca1,sosa" e "aidezl ", a,·veniva incrociando e 
comparando i fatti e le circostam1e che emergevano, step by step, dai me11saggi di Wickr-mc, con quanto captato 
dalle intercettazioni telefoniche clas~iche, nelle quali i ,·i erano identificati compiutamente gli interlocutori. 
L'intercettazione telematica con captatore, avveniva sull'apparato telefonico in uso a Guarino Gabriele (IHt. 
492/21) che all"interno dell'applicazione wickr-me utilizzava il nick-name "uzerbcn" .• 

L1r,lo11,. .\111n11in - lf,,_,(,/1111 

Il Car<lone Antonio, utilizzava all'interno tiella messaggistica Wick-mr il nick-name hashbot; questi, veniva 
identificato dal contenuto dei messaggi Wickr-me anenuti tra il 22/11/2021 ed il 23/11/2021, di cui ai progr. 
I 03-l0•i-107-110-112-124-133-l 34-158-169-186- 189-190-193-195-196-197-199-201-202-205-206-207-210 Rit. 
492/21, nel corso dei quali Guarino Gabriele (uzerbcn) dialogava con un soggetto, avente nickname "llashbot", 
che nella circostanza face"·a riferimento al fatto di non riuscire a contattare in quella giornata tale Massimino 
(Catapano l\lassimo) per l'acquisto di stupefacente. Le intercettazioni telefoniche del 22/11/2021 (autorizzate 
con Rit. 439/21) sull'utenza telefonica in uso al Cardone Antonio, registrate ai prog 2016, 2017, 2018 e 2020, 
cristallizzavano pertanto la circostanza che vedeva questi contattare piu' volte il Catapano Massimo (detto 
'"!.\la!lsimino") al fine di acquistare lo stupefacente; evento che si concretizza"·a nella serata del 22/Il/2021 
(come da relativo capitolo). 
Da subito, quincli, si delineava il ruolo di Cardone Antonio quale persona assolutamente di fiducia di Guarino 
Gabriele, e<l infatti, centinaia risultavano i progressivi, ambientali audio e messaggi wickr-me, captati sul 
telefono di Guarino, che cristallizzavano la presenza di Cardone Antonio con il quale prendeva accordi in merito 
alla gestione del traffico di sostanze stupefacent. 
A titolo esemplificativo, tra lt? più importanti, vi sono diversi messaggi wirck-me relativi all'acqui11to dello 
stupefacente dalla Spagna, durante le quali, si faceva riferimento alla "track", inteso il tracking del pacco, che 

]1 Nato a Taranto in data 12/7/2001 e ivi residente in via Argentina 5; 



-cù· comunicato da Cardane Antonio al Guarino tra.mite wirék-me in data 29/11/2021: "Fr mi ha mandato il . 
track ... 1Z5F7 l W90426986181 ". Tale convenazione proseguiva de i:isu a casa di Guarino Gabriele al progressivo 
317 della telematica, durante la quale Cardane Antonio parlava della "track" e di come l'avesse visualizzata su 
wirck-me: "io la track invece, appena ho aperto gli occhi neanche sono entrato su wirck ... ho messo la track e 

ho visto che ... ". 

,\II olino Fn111<·i>,1·0 - 1111.-111Im.wI 

Per quanto concerne Attolino Francesco, innumerevoli risultavano le conversazioni/messaggi intercettate su 
wirck-me con nickname "nocapsosa", seguite da intercettazioni telefoniche e ambientali, che mettevano in 
stretta correla:i:ione i dialoghi avvenuti prima e dopo le chat <li wickr-me, tali, da non lasciare alcun dubbio in 
merito atresatta identifica:i:ione di "nocapso~a" in Attolino Francesco. 
Si fa richiamo, ad esempio, al giorno (H/12/2022, quando Guarino Gabriele durante il progressivo 1017 Log della 
chat wickr-rne chiedeva a "nocapsosa "se aves~e acquistato la mannite (sostan:i:a da taglio della cocaina), dialogo 
che proseguiva clurante la telefonata whatsapp al prog. 236, durante la quale Attolino Francesco riferiva di 
aver difficoltà a reperire la mannite e Guarino gli consigliava <li recarsi direttamente in farmacia. 

\ ·t>ntrt•lla l.11n•111.11 - ,,i,/,•~/ 
In merito all'identilica:i:ione del nickname "aide::l" in Ventrella Lorenzo, si ricorda che questi ha svolto il 
compito di detenere lo stupefacente per conto di Guarino Gabriele e Cardonc Antonio dal periodo che va dal 
02/12/2021 al 14/12/2021. In questo periodo Guarino Gabriele comunicava ad "aide:d"' le quantità di 
stupefacente da portargli a casa per il successh·o smercio. 
In particolare, in data 14/12/2021, proprio a seguito del messaggio wickr-me afferente il prog n. 1807, Guarino 
chiedeva ad aidezl di portargli 5 grammi di sostanza stupefacente; dopo poco, Ventrella Loren:i:o con la propria 
utenza telefonica comunicava al Guarino che stava arrivando. In b~e alle informazioni apprese, veniva 
eseguito un mirato servizio di p.g. volto al ri~eontro di quanto intercettato, pertanto nella stessa giornata 
veni\·a fermato il Ventrella Loren:i:o mentre era intento ad uscire da casa per recarsi dal Guarino. Questi veniva 
trovato in possesso di 5 gr <li hashish e la successiva perquisizione domiciliare permetteva di rinvenire altro 
stupefacente (come da relativo capitolo). Inoltre era proprio Ventrella Lorenzo (aidl'.l:/) che la st"ra dd 
14/12/2021, spiegava tramite chat Wickr-me al Guarino ( .. uz:erbcn") le fa,;i del suo arresto e di come avrebbe 
ripagato lo stupefacente sequestratogli. 

:-.1111111.trt i110 I ral ◄ lo - rnpi,fo O.i 
In merito all'idcntifica:i:ione del soggetto utili:i:zatorc del nickname .. cupido 05"in Sarnmartino lraldo (alias 
l>o<li), meglio in epigrafe identificato, questi risultava rifornire il Guarino Gabriele di hashish, vendendogli 
panette da gr.100 runa. 
Nella serata 20/12/2021, alle ore 22:00, emergevano alcuni messaggi nell'applicazione di \Yickr-me, nei quali 
"Cupido0S" proponeva al Guarino l'acquisto di ulteriori 2 panette di hashish, dr.I tipo "semidry", al costo di 
euro 950, da ritirare nell'immediatezza: .. Vuoi mo 2 pane ... A 950 euro ... Nn di quello del semindry ... Veloce 
entro stasera., •• 
Guarino non potendo raggiungere "Cupido05", perché privo del mezzo di trasporto, riferiva che avrebbe 
chiesto ad Inerte Cataldo la di,;ponibilità a farlo, al fine di ritirarr. il campione di stupefacente propedeutico 
all'acquisto:" Arno sincero sto a piedi Aldo se ne andato ••• Arno ora vedo se viene nel caso viene Dalli a lui il 
campione amo e se mi piace lo vengo a prendere subito ....... Un attimo che chiamo •••• 
Ed infatti, nelle conversa:i:ioni telefoniche ai progr.l 689 e 1690 (Rit. 496/21) Guarino contattan Inerte Cataldo, 
chiedendogli dì tornare quella stessa serata da Dodi:" Fra' ... fra',ma non riesci ad andare a passare da 
.ll2d.j ... ".Questi ini:i:ialmente riferiva di no, poiché era impegnato con "bubu" a fare un giro; ma 
sueeessi·nmente, dopo appena duB minuti camhia\'a idea, dando la propria disponibilita:" Si ... si ,tra poco si •••• 
Pertanto Guarino rispondeva eh~ avrebbe avvisato Dodi della disponibilità di Aldo a passare d11 lui, per il ritiro 
<lei campione di stupefac~nte:" Vabhe' va' ••• mo' avviso ciao amo'. 
Ed infatti, nel prosil"guo della conversazione di Wickrme, alle ore 22: 11 dello stesso giorno, Gabriele riferiva a 
"Cupiào05'', quindi Dodi (Sammartino lraldo) che Aldo lnerete sarebbe passato da lui:"Fra tra un po' viene a 
passare Aldo li dai io campione lo provo e ti faccio sapere" 
Pertanto, come anticipalo, il soggetto utilizzatore del nick name "Cupido05'' risulta,·a es,;cre "Do<li", 
soprannome (nrgli amhjentj criminali locali) di SAMI\IARTINO lraldo. 

I 



Tra l'altro. anche in data 16/f2/2ff21,alle ore 14:20,-CupidoO!i-{quindi Dodi)nferiva arGuiiriiio, tramite-Wickr- ---­
me, che sarebbe passato dalla sua abitazione per proporgli e fargli provare un campione di stupefacente:"" Vuoi 
che vengo io .••• 750 viene Cr ..... N Ti porto uno spiney?'I ....... " 
Ed infatti, poco dopo, alle ore 15:08, SA.l\ll\lARTil\"O raggiungeva l'abitazione del Guarino Gabriele, ove 
veniva captata la conversazione ambientale al progressivo 879, nella quale il primo faceva provare l'hashish 
proposta:"vedi com'è vedi! è il meglio-.. apri apri ... come piace a voi!- e quello è troppo scuro! e quello è un pò 
chiaro, chiaro ... marroncino come inc ... il fumo" 
A conferma dell'identificazione del soggetto, la comparaziooe vocale dell'audio impresso nella predetta 
ambientale non lasciava dubbi interpretativi, essendo di fatto quella di Sammartino Iraldo, soggetto sottoposto a 
perquisizione domiciliare, da pare di personale della p.g. operante, impegnato nella presente attività investigativa, 
in data 09/06/2022.• 

Ci!'ron.- Chri--1 ia11 - r1r1•.~1id,1111fri;ili 
In merito all'identificazione del soggetto utilizzatore del nicknarne ~areslidomicigli'' in Ciccone Christian:1~, 

meglio in epigrafe identificato. questi risultava essere soggetto detenuto agli arresti domiciliari per reati in 
materia di sostanze stupefacenti. In data 17/12/202 I chiede,.-a tramite l'applicazione Wickr-me un quantitativo 
di sostanza stupefacente al Guarino Gabriele ed in particolare, 4.'i euro di hashish, nello specifico 35 destinati a 
suo padre (Ciccone Daniele, anch'egli pregiudicato per reati afferenti la stessa materia) per il quale chiedeva 5 
euro di relòtO, e 1 O per lui chiedendo 10 euro di resto. Tali ultime cifre erano dovute dal Cieco ne anche per acquisti 
pregressi della medesima sostanza che era solito acquistare a credito: "Frate ... Allora papà eia 40 porta 5 di 
resto ... E io o la 20 euro e portami IO di resto .•• Ai capito frate ... ". 
L'ordinativo del Ciccone veniva subito riportato tramite chat WhatsApp (prog. l 97 Rit. 492/21) dal Guarino a 
Inerte Cataldo. In quest'occasione si apprendeva che Inerte avrebbe dovuto consegnare gr. 4.60 di hashish a 35 
euro; era prassi consolidata del Guarino, infatti, proporre 5 grammi di hashish a 35 euro, ma di fatto cederne 
sempre un quantitati-rn leggermente inferiore: "Frate puoi andare da cri • 4.60 35 Fr ci deve 10 cri e 10 di resto 
per lui - E al padre il l'fftO di 40 - 5 euro", Inerte confermava immediatamente:" Ok fr il tempo della doccia"'. 

Al fine di dare riscontro a quanto intercettato, durante le indagini veni~·a posizionata nel rione "Tamburi"', 
lungo la pubblica via Trojlo, nei pressi del civ.7/A e quindi dclringresso secondario dell'abitazione del 
llASELLA Alessandro, una ~·ettura Fiat Panda in uso alla p.g.operante, debitamente attrez:zata, con 
all' interno un sistema di virleo sorveglianza; tale strumento investigativo consentiva di annotare, in un 
brevissimo lasso temporale, tre diverse cessioni di stupefacente, prima di registrare un tentativo di furto ai 
danni della stessa \·ettura, da parte di :'.\Iasella Girolamo, fratello dello stesso !\laselta Alessandro. 
Veniva altresì montata, in relazione a specifici servizi di appostamento, una telecamera mobile lungo la 
cittadina via Nettuno, ove al civ.24 risultava domiciliato GUARlì\"O Gabriele e la compagna VALE.NTINI 
l\laria Pia, che consetiva di cri;,talliz:zare una serie di contatti con vari soggetti pusher/acquirenti.-(All. A,10 
eAll.A-11). 

Come meglio documentato successi~·amente, in questa stessa Informativa, durante l'attività investigativa 
veniva espletata una copiosa attività di riscontro che consentiva di trarre jn arresto, jn flagranza dj reato: 

• D'ELIA Loredanall, ex art 73/3° D.P.R. 309/90, perché in data 23/09/202lvenivatrovata in possesso di gr.24,7 
di cocaina in pietre da cui scaturiva il P.P. nr. 6614/2021 presso la Procura della Repubblica di Taranto; 

• PAVONE LuigP~perché in dataOB/10/2021, a seguito di perquisizione domiciliare, veniva rinvenuta nella sua 
disponibilità un anna clandestina semiautomatica, marca 11S2000 completa di caricatore con 5 colpi calibro 9 
luger, nonché sostanza stupefacente del tipo cocaina per gr. 58.-

32 Nato a Taranto il 13.01.2001, ivi residente in Via Leonida civico 31, attualmente agli arresti domiciliari in Via Monsignor 
Giuseppe Capecelatro 37 
33 Nata a Taranto in data 06/07/1964 e ivi residente in via Messapia 12; 
34 Nato a Taranto in data 22/10/1980 e ivi residente in via Dante, 76; 



-• - PALAZZO GabrÌeleJj, ex art 73/3° D.P.n. 309/90, perché in data 10/ll/202henintrovato in possesso di gr.30 
hashish, gr. 32,7 marijuana, gr.4,l ~l.D.~f.A. (meta-anfetamine) da cui scaturiva il P.P. nr. 8318/2021 presso 
la Procura della Repubblica di Taranto; 

• COLUCCI lvan36, ex art 73/3° D.P.R. 309/90, perché in data 02/12/202lveniva trovato in possesso di gr. 1090 di 
hashish, da cui scaturiva il P.P. nr. 9287/2021 presso la Procura della Repubblica di Taranto; 

Di deferire in stato di libertà, ex art 73/5° D.P. H. 309/90: 

• VENTRELLA Lorenzo, ex art. 73/5° D.P.R. 309/90, perché in data 08/l2/202heniva trovato in possesso di gr. 
54.05 di hashish, da cui scaturiva il P.P. nr. 9580/2021 incardinato presso la Procura della Repubblica di 
Taranto; 

• VENTRELLA Lorenzo37, ex art. 73/5° D.P.R. 309/90, perché in data 14/12/2021',eniva trovato in possesso di 
gr. 79,53 di ha.~hillh, da cui scaturiva il P.P. nr. 9715/20:?l incarclinato presso la Procura della repubblica di 
Taranto; 

Venivano altresì segnalati, ex art.75 DPR 309/90, i seguenti soggetti: 

• CAROONE Antonio31, ex art. 75 D.P. H. 309/90, perché in data 10/09/2021 veniva trovato in possesso di gr. 4, 70 
di hashish; 

• VECCHIO Salvalore3•, ex art. 75 D.P. H. 309/90, perché in data 05/11/2021 venh·a tro,·ato in possesso di gr. 0,50 
di eroina. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE Al REATI DI CUI Al CAPI 
D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA I), L), G) E J) 

6. I fatti attinenti ai reati di cui ai capi d'incolpazione provvisoria I), L). G) e J) sono stati riassunti come 
segue nell'infonnativa finale di p.g., così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

L'attività tecnica d'intercettazione telefonica, intrapresa inizialmente sull'utenza 3.5l0123227 ((Hit. 32-l/21) in 
uso a D'Elia l\fichele metteva subito in luce una serie di contatti che questi teMeva con pregiudicati locali, 
finalizzati all'intermediazione nell"acqui>1to e nella rivendita della sostanza stupefacente. Questi 
sostanzialmente acquista\·a lo stupefacente in cospicue quantità, ed in particolare da l\lasella Alessandro 
(quartiere Tamburi), da Pavone Luigi (alias Pisellino) e dal 1\-la:aa Giuseppe (>1oggetto pregiudicato di Oria che 
piu' volte giungeva a Taranto per la commercializzazione dello stupefacente). per poi proporlo e riYendcrlo in 
un'unica soluzione, evitando lo spaccio al dettaglio. che era di fatto demandato ai relativi puslier. 

Le indagini, come si vedrà nella presente informativa, mettevano altresì in luce le condotte criminose di 
GUARINO Gabriele eCAROONEAntonio, fautori di un' "'importante" e produttiva piazza di spaccio di sostanze 
stupefanti, ha~hish e cocaina, ubicata in Taranto nei pre>1si di Piazza l[cssapia, o\·e al civ .24 di via l'iettuno, lo 
stesso Guarino era domiciliato con la compagna VALENTINI 1\-laria Pia (~liriam), all'interno delrabitazione 
della madre CACACE Annarosa. 

I canali di appro\·vigionamento dello stupefacente erano ricomlucibili a pregiudicati locali, quali CATAPANO 
Massimo (quartiere Salinella), l\lASELLA Alessandro (quartiere Tamburi) e MAGNATI Pietro (quartiere Paolo 
VI), nonché ad un soggetto, non compiutamente identificato, sedente in Spagna, nella città di Darcellona. 

[I Guarino ed il Cardone si avvale\·ano altresì della fattiva collaborazione di diversi soggetti. taluni chiamati a 
custodire lo stupefacente, senza soh1zione di continuità e dietro lauto compenso (sia in contante che attraverso 
lo stupefacente), presso i rispettivi domicili, ma pronti a trasferirlo, :step by step, nelle quantità occorrenti ed 
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Nato a Taranto in data 12/05/1999 e ivi residente in via Laclos 15; 
Nato a Santa Maria Capua Vetere (Ce) in data 02/03/1995 e residente in Taranto alla via Cavallotti 38.­
Nato a Taranto in data 08/07/2000 e ivi residente in via Diego Peluso, 90; 
Nato a Taranto in data 17/01/1998 e ivi residente in via Temenide, 56; 
Nato a Grottaglie in data 03/11/1991 e residente a carosino in via Cavour, 35; 0 



in funzione delle richieste, ai due promotori; in tale contesto srincastoriavano le ·figure di -PALAZZO Gabriele, _ 
COLUCCI Ivan , VENTRELLA Lor-enm e INERTE Cataldo. 

Altri soggetti, quali l'ATTOLINO Francesco e ZACO!\IEM'I Simone, venh·ano chiamati a collaborare di tanto 
in tanto con i due, nelle consegne e/o nel gestire le singole richieste. 

Le intercettazioni facevano altrel!Ì emergere concrete ipotesi di reato a carico di NUCCIO Luciano, i cui 
approfondimenti consentivano di annotare numerosi rpisodi di spaccio a carico dello stesso, all' interno di un 
circolo ricreativo sedente in Taranto in ,,ia lcco. 

I r111•11t)l"IÌ /)'J-.'/.11 \/i,·/,,•/• - .\/ ,. ... u .1..1 . ll,•.rn111,/m 

Le indagini, ed in particolare l'attività tecnica di intercettazione telefonica, mettevano in luce gli stabili 
rapporti illeciti che il D'Elia intrattcne,.·a con l[a,;ella Alessandro, pluripregiudicato per reati associ1ttivi 
finalizzati al traffico di sostanze stupefacenti, a cui si rivolgeva per acquistare partile di stupefacente destinate 
alla rh·endita; il l\lasclla, soggetto agli arresti dorniciliari, si avvaleva per gli affari illeciti della fattiva 
collaborazione del figlio, Masclla l\'icola, e di Simonetti Cataldo, suo factotum, quest'ultimo in eYiclente 
soggezione psicologica nei confronti dello stesso Alessandro. 

L'attività metteva. tra l'altro, in luce il modus operandi del D'Elia, che sovente, in un linguaggio criptico, 
utilizzava i termini di "macchina" e .. moto" per indicare lo stupefacente, 

A tal proposito, in data 16 settembre 2021, alle ore ll:22 veniva captata la com·ersazionc in uscita al 
progressivo nr.2918 (Rit32•l/2 I) nella quale il O-Elia Michele colloquina con l'utilizzatore dell'utenza telefonica 
3501606505 intestata a '.\lasella :\"icola, rna utilizzata dal padre )lASELLA Alessandro. 
l'ìelle more della com,·ersazione, emcrgcu che il D'ELIA Michele avrebbe tlovuto incontrarsi, poco dopo, con 
un terzo soggetto, a cui avrebbe dovuto dare del denaro da consegnare al l\lasella, per il pagamento di una 
partita di stupefacente : "vedi che •ta venendo ••. adeuo tra 5 minuti mi devo incontrare con l'amico 
no•tro,. che io 1ono in città ..•• li da a lui i •aldi. per la macchina .• E' lo •teua .•• ?" 
Il ffELIA riferiva di ,.-oler consegniue all"intermetliario curo 2500:" Adeua 7.500 ,ta prelevando mi.o 
cugi.na .. che devo dare .•. 2.500 a te •• hai capito" ma il MASELLA gli riferiva di volergli parlare di persona e 
che avrebbe dovuto corrispondergli 3000 Euro:" A-la io voglio a te •. ti devo dire una ca,a ... "ed in particolare 
riferiva che 500 euro sarebbero andati al ragazzo, quindi al corrir.re:" Eeee .. 500al ragazza" pertanto avrebbe 
dovuto dargli euro 3000:" Na .. no .•. mi devi dare tutti i 3.000 a me .• " 
Ribadi\'a, tra l"altro, di aver procurato dell'altro stupefacente su richiesta dello stesso D'Elia, che bisognava 
saldare : "Afi hai.fatta u•cire quell'altro ca,a ••. Quell'altra macchina .. aaa ..• quella la 2.000", circostanza 
ricordata e confermata anche da quest'utirno "La 2.000 .... Ah. .• ! quell'altra che ti avevo chle1ta ... E come 
devo fare •• ma la hai tuP 
l\Iasella in risposta, riferiva a sua "·olta ;" E io l'aveva usci.t ... .. se tu vieni parliamo di persona IUi.chele 
... non mi fare parlare proprio al telefono., 
Il D'Elia concludeva riferendo di dover elargire un totale di euro 7500, che stava provvedendo a reperire, ma di 
cui evidentemente euro 4500 andavano restituiti ad un altro soggetto:" Si, io gli dò 7.500 .. dico 3.000 a te 
eee ... 4.500 a lui .• e poi a l1Ji li dò domani con dopodomani .. " . 

Progressivo nr. 2918 del 16/09/2021 delle ore ll:22:45 durata 0:02:16 (dee. 32-1.21), in Uscenta, tra l'utenza 
monitorata in nso a D'ELIA ~lichele e l'utenza +393501606505 intestata a ~lASELLA l\icola, nato a 
Taranto il 09.01.2002, ivi residente alla ,·ia Trojlo 7/A ed in uso a ~{,\SELLA Afossiuulro, nato a Taranto il 
12.01.1981, h·i residente alla "·ia Trojlo 7/A.• 

~lichele: Buongiorno amico mio .. ma non hai linea?••···/ 
A lessan<lro: Pronto .. !••··/ 



·- -1\Iichele:Pronto .. lluongiomo non Jiai linea? .. Ti ho mandato il messaggio ..... / 
Alcssandro:E no ... adesso stavo facendo un servizio .. dimmi?••·······/ 
l\Iichele:Ah .. senti .. ascolta vedi che sta nnendo..adesso tra 5 minuti mi devo trovare con l'amico nostro ••• che 
io sono in città .. •···/ 

Alessandro:Eh .. !••·/ 
Micltele:Li do a lui i soldi per la macchina? E' lo stesso? ••••••••• / 

Alessandro: !\la io voglio a le •• ti devo dire una cosa ... (irritato)•····/ 
l\Iichelc:E si •. poi vengo e parliamo .. adesso fammi risolvere poi .. che adesso devo andare a fare un altro 
bonifico .. bai capito? ... •··--··/ 
Alessandro:Quanto gli stai dando adesso?••····/ 
;\lichelc:Adesso 7.500 sta prelevando mio cugino .• che devo dare ••• 2.500 a te .. hai capito?••···/ 
Alessamlro:Eeee •• 500 al ragazzo ... !••··/ 
;\lichcle:Si .. a chi 500! ... si .. poi...adcsso .. adesso prenditi i 2.50Q ....... / 
Alessandro:No •. no ... nù devi dare tutti i 3.000 a me ....... / 
~lichele:.'.\Ja di quello mi devi parlare? Per quc,;to fatto?••···/ 
Alessandro:!'; o ..... / 

Michcle:Mhu .. •·········/ 
Alessandro: Mi hai fatto uscire quell'altro coso ... ( irritato) •••• / 

l\Iichele:Che cosa? ... •······/ 
Alessandro:Quell'ahra macchina .. aaa ... quella la 2.0oo ........ ../ 

l\lichelc:La 2.000! .. ••·····/ 
Alessandro:Vieni .. vicni .. vicniii .•.. Ti devo spiegare una cosa••·/ 
l\lichele: Comè ... mi hai fatto uscire •. ! .Non sto capendo cosa stai dicendo ..•••• / 
Alessandro:(inc ) .... / 
l\lichele:Ah ... ! quell'altro che ti avevo chiesto?••·········/ 
Alessandro:Eh ... ( confcrma)•········/ 
Michele: E come devo fare •• ma lo bai tu?••-······/ 
Alessandro: E io l'avevo uscit ..... se hl vieni parliamo di persona l\lichele ••• non mi fare parlare proprio al 
telefono .. •·/ 
l\licbele: Ilo capito al fratello tuo .. io sto sbattendo .. ma tu lo sai da eh" ora sono in quella cazzo di posta 
là .. mi sto litigando con tutti .. con i soldi che bo io non posi!O prelC\>·are .. adci;so mio cugino sta prele.,,·ando i 
soldi .. e mi devo trovare in città •• adtisoo dò l'appuntamento all'amico nostro .. ca~omai te li fai dare da lui ... e 
poi in questi giorni ti vengo a trovare .. Fammi risolvere qua prima ... che è importante••·····/ 
Alcmmdro: Va I.iene .. dagli 3.000 però ..•. / 
l\lichde:Si io gli dò 7.500 •• dico 3.000 a te eee .. .4.500 a lui •• e poi a lui li dò domani con dopodomuni .. •-······· 
•-I 
Alessandro:Da i••··/ 
l\lichele:Ciao-/ 
Alessandro: V a bene .. ?-•···/ 

Michele: Va bene? Poi ti vengo a trovare per quell'alto ... per il fatto della macchina .. ·-/ 
Alessandro: Eeehh ... ( conferma)•-···/ 
'.\lichcle:E poi vediamo dai .. Ok .. ? Adesso l'importante che risolvo questo, ho perso tanto tempo .. adesso te 
lo dico .• per niente ............. / 

Alessandro:A .,,·uoto .. Abbiamo perso tempo a vuoto.••····/ 
l\liehele:Te lo giuro sulla liLcrtà ... te lo giuro••··/ 
Ale~sandro:Ya bene dai .. sbrigali adesso ..••• / 

l\lichele:Ci sentiamo dopo dai ... ciao compare••····/ 

Al fi11e di poter cristallizzare l'incontro Lra D"ELIA )lichele ed il soggetto incaricato di ritirare il denaro, la p.~. 
operante alle ore 12:00 circa, pretlisponeva un 6ervizio di osscn,azione lungo via Salinella, nei pressi del Dar 
Orchidea, ove veniva rintracciato il D'ELIA Micl1ele in attesa dell'incontro; alle ore 12:45 circa, giunge"·/4k:: 

e{/ 



posto, a bordo di un motociclo T Max· targ-ato BY76711 "'• ·fiile- DE- LORENZIS Giuseppe·11 , - noto - - · 
pluripregiudicato, che dopo un cenno d'intesa con il D'ELIA Michele faceva ingresso all'interno del predetto 
bar. Personale della p.g. operante, per opportunità im.-estigative, procedeva qui11di all'immediato controllo del 
solo DE LORENZIS Giuseppe, procedendo a suo carico alla perquisizione personale e locale (ex art.103 DPR 
309/90) nell'abitazione nella sua disponibilità, sita in Taranto in via Cariati 52. 

La perquisizione dava esito negativo, nonostante all'interno della stessa, in fatiscente ' stato d'uso, "·enisse 
rilevata la presenza di un tavolo con diverse siringhe usate, si riporta uno stralcio dell'annotazione de quo (Ali. 

A-1): 

ANNOTAZIONE 

L'anno 2021, addì 17 del mese di settembre, alle ore 10.00, negli uffici della Squadra !\labile della locale 
Que:1tura di Taranto, i sottoscritti Ufficiali ed Agenti di p.g. Isp. :.\HGLIETTA Jacopo, Sov. PANICO 
Cataldo, V. Sov. CE;-.JTRO:\"E Domenico e A~s.C.C. CARRIEHI Alessandro, tutti in servizio presso l'Ufficio 
in epigrafo, riferiscono a chi di do"·ere quanto segue:••······ 
l\"ell'ambito dell'indagine relativa al procedimento penale nr. 4174/21, durante l'atti"·ità tecnica 
d'intercetta:i:ione telefonica, autorizzata da questo Pì\[ procedentecon Decreto nr. 32·1/2021 sull'utenza 
telefonica 3510123227 in uso a D'ELIA l\lichele1%, "·eni"·a captata la seguente telefonata: 

progressivo 2918 del 16/09/2021 delle ore l l:22, in 11~cita Yerao l'utenza telefonica 3501606505 
intestata a MASELLA l\"icola 13 di fatto in suo verosimilmente al padre ì\[ASELLA Alessandro ~1, personaggio 
di spicco della criminalità Tarantina. più volte indagato e condannato per traffico di sostanze stupefacenti. 
durante la conYersazione D"ELIA :\lichcle riferisce al .Masella che a bre,·e si sarebbe incontrato con un amico 
in comune al quale avrebbe consegnato il denaro che gli do"-e"·a. Il :\lasclla raccomandava Ji consegnare la 
somma di 3000 euro al fine di estinguere il debito '. D'ELIA Confermava che nrebbe consegnato a terza 
persona la somma di i500 euro, di cui 3000 sarebbero andati al ì\lasella. 
Al fine Ji monitorare !"incontro di cui sopra, gli scriHnti pred~ponevano un servizio di osservazione che 
comenti\·a di acclarare la presenza del D'ELIA, alle ore 12:00 circa, in via Salinella, nei pressi del Bar 
"Orchidea": 

40 Di proprietà di PIEMONTE Luca, nato a Taranto in data 28/08/1994 e ivi residente in Vico Chiancata 18; 
41 Nato a Taranto in data 17/10/1964 e lvi residente in via Cariati 52; 
•
2 Nato a Taranto il 13/02/1982 

43 Nato a Taranto il 09/01/2002 
" Nato a Taranto il 12/01/1981 



Alle successive ore 12:15 circa, giungeva a bordo di motoveicolo T-llax targato BY767ll, tale DE 
LOREì.'iZIS Giuseppc 1·;, Che dopo un cenno d'intesa con lo stesso D'Elia face\·a ingresso nel predetto har. 
Per opportunità investigati\·e, si procede\·a la controllo del solo De LOHE.'.'.ZIS Giuseppe, procedendo altrci;ì 
alla pcrqui::1izione personale e locale a carico dello stesso, nonché dell'ahitazionc nella sua di:sponibilità sita 
in Taranto alla via Cariati al civico 52. L'attività di PG dava esito negativo, anche se, all'interno 
dell'abitazione del predetto vi era un banco indubbiamente utilizzato per la preparazione e la consumazione 
dello stupefacen_te: 

il tutto per dovere d'ufficio.•-···················································································· 



del D'ELIA al DE LORENZIS, facendo regiat;are altresì una ·momentanea e parziale ·interruzione dell'attività _ _ _ 
captativa, per diverse ore pomeridiane del 16/09/2021, a carico dello stesso D'ELIA, che e,ridentemente 
spegneva il proprio telefono cellulare rendendosi irreperibile anche al '.\IASELLA Alessandro. 

Venivano quindi intercettati ulteriori 4 tentath·i Ji chiamata, non andati a buon fine, da parte del .Masella al 
D'ELIA, che e,·identemente attende,.·a la conferma della cessione del denaro al De Lorenzis, al fine di 
predisporre il successh·o ritiro dello stupefacente; in uno di questi, captato al progressivo nr.2922 delle ore 12:56, 
in fuoricampo, il '.\lasella, commentando la circostanza che ndeva l'apparecchio del D'ELIA essere spento, 
riferh,a ad una terza persona ivi presente: "Non •ta rispondendo proprio •... dobbiamo risolvere". 

Progressivo nr. 2922 del 16109/2021 tielle ore 12:56:15 durata 0:00:20 (dec.324/21 ), in Entrante, tra l'11tenza 
rnonitorata in uso a D'ELIA Michele e l'utenza +393501606.505 intestala a l\lASELLA Nicola, nato a 
Taranto il 09.01.2002, ivi residente alla via Trojlo 7/A etl in uso a '.\IASELLA Alessandro, nato a Taranto il 
12.01.1981, ivi residente alla via Trojlo 7/A.· 

Fuori campo l\lASELLA Alessando ,che si trova in compagnia di altro uomo, commentano la mancata 
risposta di D'ELIA Michele alla chiamata che stanno effettuando.-

Alessandro: Non sta rispondendo proprio.-----·/ 
Uomo: Questo niente tiene.----·-/ 
Alessandro: Dobbiamo risolvere .. ,•···-··/ 

A conferma dell'ipotesi inYestigati"·a, che vedeva il l\lasella ed il D'Elia organizzare, in data 16/09/2021, 
l'acquisto di una partita di stupefacrnte, che evidentemente il '.\lasella aveva già "ordinato" ai suoi fornitori 
(baresi), predisponendo il denaro destinato a tale scopo, ed interessando per la circostanza il suo fac - totum, 
DE LORF.l.\"ZJS Giuseppe; quest'ultimo chiamato a ritirare materialmente per suo conto gli introiti deri..-anti 
dallo spaccio di sostanze stupefacenti, nonché a fungere da "corriere" p,r lo stesso ;\[a~ella, in data 17/09/2021 
il De Lorenzis ..-enh.-a tratto in arresto in flagranza di reato da personale CC <li Ilari.-

In particolare, poche ore dopo la perquisizione locale (che, come detto, avnniva in data 16/09/2021), quindi 
alle ore 03:30 di notte del giorno 17/09/2021, De Lorenzis Gimseppe, a bordo dello steSllo Motociclo T !\fax 
targato IlY767 l l, rimaneva coinvolto in un sinistro stradale lungo la S.S. 16, nel territorio di Bari, mentre era 
in procinto a far ritorno a Taranto; il personale dei Carabinieri intervenuto p4lr rilevare il sinistro stradale, 
rinveniva e sequestrava a carico del DE LORENZIS Giuseppe, Kg.01 di cocaina, pertanto il soggetto, 
inizialmente trasportato in codice rosso al Policlino di Bari, ove ,,-i rimaneva in per circa due mesi (fino al 
19/11/2021), veniva tratto in arresto in flagranza di reato. L'episodio criminoso ,.-enh·a incardinato nel 
P.P.8535/21 delle Procura della Repubblica di Dari e l'arresto convalidato con atto del Tribunale di Ilari 
Rg.Gip nr. 8.219/21 (a firma della Dott.ssa Cafogna). 

Appare pertanto assolutamente verosimile che la sostanza stupefacente sequestrata a Bari, da personale 
dell'Arma, a carieo del De WRENZIS Giuseppe, fosse riconducibile proprio al !\la.sella Alessandro e al D'ELIA 
Michele, come docwnentato nelle intercettazioni sopra riportate. 

[ .. . ] 
A seguito tli tale evento criminoso, questo P)[ procedente autorizzava (con Hit. l\'r.390/21) le intercettazioni 
telefoniche dell'utenza 3501606505"• in uso al l\lasella Al4issandro, che avevano inizio in data 18/09/2021. 

L'attività captativa permetteva di cristallizzare ulteriori elementi di reato a carico degli indagati; D'Elia 
)lichelc. infatti, non essendo riuscito a consegnare, in data 16/09/202 l, alcuna somma di denaro al ì\lasella per 
il tramite del De Lorenzis, in data 18/09/2021 decideva di coinvolgere sua madre , D'ELIA Loredana, nelle 

•
5 intestato a Masella Nicola, nato a Taranto in data 09/01/2002 e residente in Taranto alla via Trojlo 7/A· 



- operazioni di consegna di Ùn assegnoallo stesso ~lasèlla, il c·unmporto era ovviamente nconducioilcadun 

debito pregres.~o (una parte) e all'acquisto di ulteriore sostanza stupefacenti (l'altra parte) . 

D'Elia l\Iichele, proponeva alla madre di recarsi dal l\lasella in compagnia del compagno della stessa, 

TO'.\IAIPITINCA Pietro, in cambio ddl'importo di euro 150, al fine di consegnargli una busta (contenente un 
assegno) e quindi prelevare la sostanza stupefacente; a tal proposito, in data 18/09/2021, alle ore 17:05, 

contattava la donna (conr. progr. 3022 - Rii.32-1121 ), riferendo:" H mi. vai a fare rmfavore ti. do 150 eiiro ... 
devi andare a laaciare una lettera ad un amico m lo ••• Se ti dico dove è ••• val ... Sui Tamburi. però •i 
trova". 

La donna si rendeva disponibile ad espletare quamo richiesto dal figlio, riferendo che era in attl'sa ddl"arrivo 

del proprio compagno :" E adeuo che viene .:do Piero" 

Progressivo nr. 3022 del 18/09/2021 delle ore 17:05:07 durata 0:00:51 (dec.32·1121 ), in Uscente, tra l'utenza 

111011itorata intestata a ed in uso a D'ELIA l\lid1dc e l'utenza +393-177010922 intestata a Loredana D'ELIA ed 

in uso alla medesima. 

Loredana: Colla cè ... l\lichele?•------/ 
l\lichele:Hei .. ma tu stai con zio Pietro?-••-/ 

Loredana:No .. io sono a casa e zio Pietro .. •-··-·/ 
l\lichele: Ab . .se mi vai a fare UD favore ti do 150 euro -----/ 

Loredana:Che cosa vuoi dimmi.-----/ 

Michele:No .. devi andare a lasciare una lettera ad UD amico mio. --------/ 

Loredana:A chi?---/ 

Michele:Sui Tamburi però si trova .. -----/ 

Loredana: Sui Tamburi!----/ 

l\lichele:Se. li dico dove è ... vai •--,perclaè io ho detto •• che sono stato chiuSC> •• capilo?-/ 

Loredana:l le ... !.----------/ 
l\Jichele:Chc sto .. che .mi hanno chiuso pr.r .. che tfo"·o fare il consiglio disciplinare ... ti faccio ... ti 1lò 150 euro-----/ 

Loredana: E adesso che viene zio Piero ... --/ 

l\Iichele:E va bene ... adesso lo chiamo io •. dai .. va bene? -----/ 
Loredana:Dai ade:iso che viene tanto sta venenùo .. con il pulman già .. ---/ 

l\lichele: Va bene .. va bene----/ 
Loreùana:Chiamalo .. ma aile~so arriva----/ 

A conferma del coinvolgimento del Tomaipitinca nell'operazione illecita, dopo pochi minuti veni-.·a intercettata 

la conversazione al progr. 3023 (Hit.32-1/:ll) nella quale l\lichcle sollecitava il predetto a far ritorno a casa, per 

poi recarsi con la madre ai tamburi ùa Masella:" E dai. vieni subito che devi andare ad arrivare ad una 
parte con mamma ... ok" 

Progressivo nr. 3023 del 18/09/202 l delle ore 17:08:11 durata 0:00:32 (dcc.324/21), in L'scente , tra l'uten1.a 

monitorata intestata a ed in u~o a D'ELIA l\lichele e l'utenza +39388-1935368 intestata a TO'.\IAIPITl!'iGA 

Pietro ed in uso a Pietro. 

Pietro: Pronto . .!------/ 

!\li chele: Ehi ... zio Pietro dove sci?---------/ 

Pietro:A Talsano------/ 
l\lichcle:A Tal,11110 ... ? !\li aveva <letto mamma che slavi venenilo.-----/ 
Pictro:Si..Sto aspettando il pulman scusa .• ------/ 

'.\lichele:E dai vieni mbito che devi andare ad arrivare ad una parte con mamma .. ok'!---1 



Il D'ELIA .\Iichele dava indicazioni alla madre, sulle informazioni da fornire al l\Iasella, evidentemente per 
giustificare la mancata consegna del denaro nella giornata del 16/09/2021, quando personale della p.g. operante, 
come già documentato, procedeva al controllo del De Lorenzis e nel pomeriggio il D'Elia si rendeva irreperibile 
allo stesso :\[ asella. 

Nella conversazione al progr. 3035 delle ore 18:2-l, questi ribadi'"·a alla madre Loredana di riferire al Masella 
che il giorno 16/09/2021 era stato in Consiglio Disciplina. La invita,·a a lasciare al l\Iasella la lettera (come si 

, ·edrà successivamente trattasi di un assegno) e di attendere dallo stesso di rice\-·ere la sostanza stupefacente:" 
li-li raccomando ora che vai digli coai come ti ho detto .. che venerdì aono alato ... mi hanno chiu•o che 
devo fare il co~iglio diaciplinare •. per il fatto che è a11cce.uo .... Vedi cheee ... ! ... dagli la lettera ti deve 
dare una coaa .. zitta tu non aai nulla .. , Va bene? Ti aapetto qua." 

Progressivo nr. 3035 del 18/09/2021 delle ore 18:24; 19 durata 0:00:J.I. (dec.32-1/21 ), i.r1 Uscente , tra l'utenza 
monitorata intestata ed in uso a D'EL[A .\Iichele e l'utenza +393-l7i010922 intestata a LOREDANA D'ELIA 
ed in uso a Loredana. 

Loredana: Che cosa cè..?---/ 
ì\l ichele:l\U raccomando ora che vai digli così come ti ho detto •• che venerdì sono stato ... mi hanno chiuso che devo 

fare il consiglio disciplinare •• per il fatto che è successo ... ------/ 
Loredana: Che più .. ?----/ 

Michele; Eh .. Vedi cheee ••• ! ... dagli 11.1 lettera ti deve dare una cosa .. zitta tu non sai nulltt.Va bene? Ti aspetto qua •• 
----/ 

D'EL[A .Michele, tra l'altro, nella corn-ersazionc captata al progr 3036 del 18/09/2021 delle ore 18:2.~, forniva 
alla madre le indicazioni esal te finalizzate a raggiungere la casa del .\lasclla, in via Trojlo i/ A, consigliandole di 
contattarlo per.onalmente al fine di avvisarlo del suo imminente arri"·o:"Ah. .. comincialo a chiamare digli 
che stai andando. Fagli una coaa veloce" ed ancora "'Si .. difronte •• te l'ho detto via Orsini il capolinea 
... difronte a te" 

Progressivo nr. 3036 del 18/09/2021 delle ore 18:25:00 durata 0:00:38 (dec.324/21), in u~cenlr., tra l'utenza 
monitorata intestala a ed in uso a D'EL[A l\Iichelc e l'utenza +393•177010922 intestala a LOREDA:'tA D'ELIA 
ed in uso alla stessa Loredana. 

Loredana: Non devi chamare sempre.-----/ 
l\Iichele:E' caduta la linea ... Comè sto parlando e si chiude il telefono.---/ 
Loredana:E' caduta la linea .. ----/ 
)Iichele:Ah ... ! Ilai capito quello che ti ho detto?•-·/ 

Loredana:Si .. -··-/ 
.Michele:Ah ... cominciaJo a chiamare digli che stai andando. Fagli una co&a veloce-/ 
Loredana: Eh .. sto andando che io dico dove stai che io non lo so dovè---/ 
~Iichele:Si •• difronte .. te l'ho detto via Orsini il capolinea ... difronate--•-/ 
Loredana:Si il capolinea ... -/ 
l\Iic hele:A h-------/ 

Loredana:Di fronte ... ----------/ 
l\lichele:Di fronte----/ 
Loredana: V a bene ciao chiudi----/ 
:\I ichele:Ch i udi-----/ 



Nelle com,ersazioni successive, tutte propedeutiche all'incontro tra D'ELIA Loredana e il l\Iasella Alessandro, 
presso l'abitazione di quest'ultimo, la donna si sincerava di eseguire i dettami forniti dal figlio; in particolare 
nella conversazione al progressivo 3037 delle ore 18:27, la donna chiedeva se poteva presentarsi al l\lasella come 
la mamma <li l\lichele:" Hei ... Ala che devo dire la mamma di. l\li.chele", ed nendo conferma dal figlio, che 
tra l'altro le riferiva che il l\lasella non poteva u~cire da casa (perché agli arresti domiciliari), inducendola 
pertanto, di riflesso, a recarsi all'interno dell'abitazione:" Si •. si di.gli la mamma di Michele •• digli •• dove 
stai? .. difronte .. sto arrivando digli .... che lui non puo' uscire" 

Progressivo nr. 3037 del 18/09/2021 delle ore 18:27:00 durata 0:00:26 (dcc.32-1/21). in Entrante, tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in uso a D'ELIA l\lichele e l'utenza +393-177010922 intestata a LOHEDAl\"A D'ELIA 
ed in uso a Loredana. 

::\licl1elc:Dimmi tutto---/ 
Loredana:Hei ... .Ma che devo dire la mamma di lUichele?---··••I 
Michele:E si pcrchè ... ! tu sei...--/ 
Loredana:Ok------/ 
l\lichele:.\li raccomando--/ 
Loredana:~ooo ... al telefono .•. --/ 
Micl,cle:Si •• si disii la manuna di Michele •• digli •• dove stai'! •• difronte,.slo arrivando digli-/ 
Loredana: Va bene--/ 

~lichele:Cbe lui non può uscire -·-····/ 
Loredana:Va bene .. ----/ 
llichele:Eeh .. l\Ii raccomando difronte al cotto è ... ok?-----/ 
Lore<lana:Ok .. ciao--/ 

A conferma <lelripoleRÌ investigativa, poco dopo \'l'nivano intercettate numerose conversazioni sul telefono in 
u~o al l\lasella Alessandro, autorizzute con Rit.390/21, tra la ffELIA Loredana e lo stei;so .\lasella, 1u11e 
funzionali all'incontro tra i due; al progrrssh·o nr.tl-J del Hit 390/21 del 18/09/2021, delle ore 18:27, la D'Elia 
riferiva al ~lasella di essere la mamma di .\lichelc e tli essere in procinto di raggiungerlo:" eh ,enti, sono la 
mamma di .Michele, vedi che ,to arrivando, come arrivo poi ti faccio •.• ti chiamo!" 

Progressi\"o nr. 4 del 18/09/2021 delle ore 18:27:35 durata 0:00:24 (dee. 391/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in 11,;o a l\lASELLA Alessandro n. Taranto il 12/01/1981 e l'utenza +393-177010922 
intestata a WREDANA D'ELIA ed in uso a Loredana. 

Alessandro: 
Loredana: 
Alessandro: 
Loredana: 

--Il 

pronto!.----// 
e .• pronto Alesi;andro?.----// 
si si si!.----// 
eh senti, sono la mamma di l\licbele, ve di che sto arrivando, come arrivo poi ti faccio ... ti chi11mo!.--

Alessandro: si si si!.----// 
Lorc1lana: o.k .• ----1/ 

Alessandro: o.k. grazie ciao!.----// 

Nella com·ersazione successiva, captata al progressivo nr.05 poco dopo, qui11di alle ore 18:37 dello stes.~o giorno, 
il I\IASELLA Alessandro dava indicazioni detta~liate a Loredana per raggiungere la sua abitazione, in \""ia 
Trojlo 7 /A, che lei riportava fedelmente al suo auti;;ta, il compagno Pietro Tomaipitinca:" vai sempre diritto 
verso Statte ... l'iJltlma traversa s1Llla •i11iltra .• ,. gira di là .•. Il ,econdo portone di/erro .. ,i vede ••. " La 



----aonna ripete,,a:"'tuj,è •.••• alloraPiero (Pietro Tomaitipinga) .. più avanti." ed ancora il 1\lasella : che 
macchina porti signora?" e la donna:" che macchina è questa? ( rivolgendosi a Piero ),".la elio." 

Progressh-o nr. 5 del 18/09/2021 delle ore 18:37:06 durata 0:00:58 (dec.391/21), in Entrante , tra l'utem;a 
monitorata intestata a ed in uso a J\IASELLA Alessandro n. Taranto il 12/01/1981 e l'utenza +393477010922 
intestata a LOREDAl'iA D'ELIA ed in uso a Loredana. 

Alessanrlro: si!.•---// 
Loredana: 
Alessandro: 
Loredana: 

senti.. io sono arrivata, dov'è .. sotto i portici? ... non lo so!,--•·// 
no, hai pas~ato la chiesa? .•••• // 
la chiesa ... si si.••··// 

Alessandro: dove stanno i portici ..... --··// 
Loredana: si ... si.•··-// 
Alessandro: 
Loredana: 
Alessandro: 
Loredana: 
Alessandro: 
Loredana: 
Alessandro: 
Loredana: 
Alessandro: 
Loredana: 

vai sempre diritto Yerso Statte .• .l'ultima traversa sulla sinistra.-•--/1 
ah .. più in fondo ò'?.•--·// 

si, c'è la statua <li Ge~ù ... ····// 
eh!.----// 
gira di là ... il s«ondo portone di ferro,.si vede.•··-// 
aspè ..... alloni. Piero (Pietro Tomaitipinga) •• più avanti.--•-// 
che macchina porti signora?.----// 
che macchina è questa? (rivolgendosi a Piero) .... la elio.•-··// 
che colore?.••·-// 
blu!.----// 

Alessandro: o.k.!.--·// 
Loredana: vabbè chiudi che poi ti chiamo!.••··// 
Alessandro: si!,-•·-// 

.A conferma dell'avvenuto incontro tra i due soggetti, veniva captata la com,crsazione al progressivo nr. 08 delle 
ore 18:12 (Rit. 390/21) nella quale Alessandro riferiva di averli visti:" •i, vi do vedendo ... vieni .. vieni dritto 
di qua, .... vieni dritto di q1,a .• vieni vieni, non li primpo pala:z:zo .. il secondo è .• sto affacciato!." 

Progressivo nr, 8 <lei 18/09/2021 delle ore 18:12:38 durata 0:00:•l.5 (dcc.390/21), in Entrante , tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in uso a )IASELLA Alessandro n. Taranto il 12/01/1981 e l'utenza +393-177010922 
intestata a LORF.DANA D'ELIA ed in uso a Loredana. 

Loredana: qua che de,·i girare! (rivolgendosi a Piero).···// 
Alessandro: si!.••-// 
Loredana: ehi senti scusami, io sto quasi ,·icino al ponte.•--// 
Alessandro: no no ti sto vedendo dove stai, gira ... gira a sinistra .•. gira, gira di quà!,••·// 
Loredana: a sinistra ... gira a sinistra! (rivolgendosi a Piero).···// 
Alessandro: si, vi sto Yedendo.-•·// 
Loredana: \"abbè amò statti qua, che se è qualche cosa ... sta , ·enenrlo ha detto! (Loredana parla con Piero).•··// 
Alessandro: Yieni •• vieoi dritto di qua .• ". vieni dritto di qua •• vieni vieni, ooo il primpo palazzo •• il secondo è .. sto 
affacciato!.•-·/1 
Loredana: con la macchina \"ai di là amore (rivolgenrlosi a Piero)!.--·// 

Poco dopo, alle ore 18:52 dello ste~so giorno, Loredana an·isaYa il figlio )Iichelr. che era uscita dall'abitazione 
del MaseUa, ma che quest'ultimo non aveva inteso dargli "la matthlna". quindi lo stupe[acente, nonostante gli 
ave~sc con:1egnato l'a~segno. A fronte <ldle imprecazioni del figlio, Loredana ribadi..,·a quanto rifrritole dal 

Ma,ell,, oh• quindi non lo ambb, do,·uto ,oolatta,, l<amil• 1<l,fono o I.ami!< me,~gg• pokhé I<~ 



essere-intercettato. --· 

l\Iichde chiedeva :" Va bene ,.ma ti ha dato .. , niente?" ed ancora " ...... com è •.• niente ti ha dato? •• .!l.ru! 
macchina No"; ad uhtriore conferma che l'utilizzo improprio del rennine "macchina" era riconducibile alla 

sostanza stupefacente, 

Loredana rispondeva: "Niente ... niente .... " .. Ila detto non mandargli meuaggi .. che sta t11tto ,otto 
controllo ... " ed ancora .. llei..adeuo che vengo ti ,piego eeeh". 

AppariYa pertanto assolutamente verosimile che il Ma,;clla, a seguito dell'arresto avvenuto il giorno precedente 
a carico di De Lorenzis, tenuisse imminenti indagini da parte delle FF.00., pertanto non procedeva in q11ella 
cireo,-tanza alla consegna dello stupefacente alla Loredana D'Elia, intimando alla stessa di riferire al figlio di 
non contattarlo telefonicamente, 

Progressivo nr. 3().1.,l del 18/09/2021 delle ore 18:52:20 durala 0:00:42 (dee. ), in Uscente, tra l'utenza monitorata 
intestata a ed in uso a D'ELIA ;\Iichele e l'utenza +393477010922 intestata a LOREDAl'iA D'ELIA ed in uso 
a Loredana. 

Loredana: llei .. adesso che vengo li spiego etth .••••• / 
Micltele:Va bene .. ma ti ha dato, .. niente?••··/ 
Loredana:No .. no ...•••• / 

~I ichele:Comè no?••·/ 
Loredana:No .. lla detto nou mandargli messaggi .. che sta tutto sotto co11trollo••···/ 

l\Iichele: Na .. 1 !Ua che è stupido!••·······' 
Loredana:Adesso che vengo ti spiego •• / 
Michele:~la che cosa è menomato? Comè ••• niente ti ba dato? .. Una macchina?(stupefaeente)•····· 
Loreùana:Niente .. niente,••······· ···/ 
:Hiche)e:N o .. ?•····/ 
Lore,lana:N' O·····/ 
:tlicheld1la gli hai detto il fatto che mi trovo là io?••·······/ 
Loredana:Siii.••········' 
.Michele:E che ha dctto'?••······/ 
Loredana:Ila detto che pure il figlio sta là chiuso•/ 
l\liehel~:Va bene dai ok .... Dai a1lcsso cl1iamo ... ,,edo io .. ciao·•••I 

Loredana::"lo ha detto non ... •····/ 

Appariva tra l'altro evidente la ,,olontà della s1e:111a Loredana di non esternare per telefono quanto riferitele dal 
l\lasdla, evidentemente a conferma di quanto sopra riferito; a tal proposito veniva registrata poco dopo la 
conversazione al progre~sivo nr. 30,15 ddle ore 18:57, nella quale il D'Elia l\lichele riferiva alla madre di ner 
a1,·uto conferma dallo stesso Masella, altru·erso un messaggio, che non aYeva provveduto alla con,;egna della 
sostanza stupefacente: "Lo ,o mi ha mandato il messaggio .. quel figlio di :,;occola e cornuto di 
merda.(irritato)"; consegna che sarebbe avvenuta nei giorni a seguire• 

La madre ribatteva che aveva comunque da riferirgli ulteriori dettagli: "Adeno che vengo ti ,piego un altra 
co,a ... ", appresi a casa del 1\lasella Afossandro e verosimilmente riconducibili all'arresto del De Lorenzis 
Giuseppe. 

Progressi1.·o nr. 3045 del 18/0lJ/2021 delle ore 18:57:23 durata 0:00:32 (dcc.324/:?l ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in uso a D'ELIA l\lichelee l'utenza +393,177010922 intestata a LO REDAI\ A D'ELIA 
ed in uso a Loredana. 

l\l ichele: Ilei..•··/ 
Lorcdana:llei checè .. ?••···/ 
Michelc:Lo so nù hu mandato il messaggio..quel figlio di zoccola e cornuto di merda.(irritato ),· 



Loredana:Adesso che vengo ti spiego un latra cosa---/ 
l\lichele:devo toglierli la tesata a quello-••·' 
Loredana:Ti devo spigare un altra cosa •• poi quando vengo. .. •···/ 
Michele:( irritato) Si ... si .... siiiii ... adesso ... . adesso .. ,·ieni .. vieni••····/ 
Loredana:Do,·e stai?-••·-/ 

A fronte <lei pagamento della sostanz.a stupefacente, effettuato da D'Elia l\lichele a ~la~ella Alessandro, 
attrnerso la partecipruiione atth:a <lella madre Loredana D'ELIA e del TO,IAIPITI!'iCA Pietro, effettuato 
con un assegno postale, in data 20/09/2021 -.reniva captata una conversazione, registrata al progr. 27 (flit. 
390/21) tra il Masella Alessandro ed il cognato Antonio !\IICOLP7, residente in Martina Franca e titolare di un 
negozio <li abbigliamento sito in Taranto alla ,·ia Orsini 69. 

Nelle more della comlersazione, emergeva che il l\lasella, come già detto sottoposto agli arresti domiciliari, 
a,·eva ceduto l'assegno al cognato con l'intento di farlo incassare Ja una terza persona e così procedere al 
trasferimento del denaro, ostacolandone la provenienza illecita (riciclaggio); il primo, attendeva quindi notiz.ie 
sulla "copertura" dell'importo dell'assegno, al fine di procedere alla con$egna dello stupefacente al D'Elia 
Michele. Sintomatica dell'illiceità dell·operazione, risultava il consueto linguaggio criptico utilizzato dai due 
soggetti nella conversazione, i quali sirnula-.rano la vendita di una moto per celare il traffico di stupefacenti. A 
tal proposito Alessandro riferiva:" per la molo lutto a posto?"' 

Antonio riferi-1,a di aver ù1viato una mail, per sapere se l'assegno fos:ie coperto economicamente, ed era ancora 
in attesa di risposta. Nella conversazione, tra l'altro, Antonio riferiva <:he l'assegno aveva un importo elevato e 
sarebbe stato piu' opportuno ricevere due assegni con importi ridotti, intestati alla stessa persona, sempre 
datati 20 settembre 2021:" ho mandato là la cosa mi devono far 1apere .•• lw mandato l'email ..• che io lto 
a Ferrandina ... eh. .. grouo! uno grosso ... ,i, ,i quello, .. ,i lo 10, ma avre,tifatto due piccoli ,empre alla 
,tena penona erano buoni". Sintomatico dr.I coinvolgimento di Antonio !\Jicoli nelle attr,ità illecite Jel 
Masella, appariva la risposta di quest'ultimo, quando riferiva che a loro il denaro non serviva subito e che anche 
aver "regatalo" 200 euro (alla terza pr.rsona che incassa,·a l'assegno, riciclando il denaro) non sarebbe stato un 
problema:" eh vabbè Antò è lo ,teaso tanto non è che ci servono 111bito •.. quando arriva la valr&ta ... ma 
la valuta sta! quella è datata ...• p"re che abbiamo regalato diiecento eiiro non fa niente" 

Il cognato rispondeva che la valuta era quella <li quel giorno, quindi il 20/09/2021:" ,l quella è di oggi, q"ella 
è datata di oggi .... e devo vedere ,e pouono ... perchè io non posso, allora devo vedere ,e fanno una co,a 
capito" 

Progressivo nr. 27 del 20/09/2021 delle ore 11:10:02 durata 0:01:21 (dec.390/21 ). in Uscente, tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in uso a :MASELLA Alessandro n. Taranto il 12/01/1981 e l'utenza +393891203616 
intestata a .l\IASELLA Anna ed in uso a Antonio. 

Antonio: pronto••\ 
Alessandro: AntÒ•·\ 
Antonio: 
Alessandro: 
Antonio: 
Alessandro: 

ehi dimmi-•\ 
tutto a posto?•-\\ 
si sono a Ferrandina io--\ 
per la moto tullo a posto?-•\ 

Antonio: 
Alessandro: 
,\ntonio: 

ho mandato là la cosu mi devono far sapere ... ho mandato l'email ... che io sto a Ferrandina--\ 
eh fammi sapere·•\ 

Alessandro: 
si, si ho mandato l'email là ... tu lo sai dove hai shaitliato!•-\ 
<love·?--\ 

47 nato a Locorotondo (Ba) in data 02/07/1977 e residente in Martina Franca alla via Cpodiferro 10/1.4 
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-Antonio: · - eh ... grosso! uno grosso ... --\ 
Alessandro: eh no quello è ... quello ha avuto il pagamento il ragazzo capito ... quello viene pagato--\ 
An tonio:si, si quello .. .si lo so, ma avresti fatto due piccoli sempre alla st~a persona erano buoni--\ 
Alessandro: eh vabbè Antò è lo stesso tanto non è che ci servono subito ... quando arriva la valuta ... ma la valuta 
sta! quella è datata--\ 
Antonio: si quella è di oggi, quella è datata di oggi .... e devo vedere se possono ... perchè io non posso, allora 
devo vedere se fanno una cosa capito?--\ 
Alessandro: ah e me VP.1l i tu dai. .. --\ 
Antonio: e ho mandato l'email poi ti dico--\ 
Alessandro: pure che abbiamo regalato duecento euro non fa niente--\ 
Antonio: no ... non parlare di qudla cosa ... io J,o capilo già cosa mi ha detto, mi ha detto tu tlo pP.rÒ ho dello 
io se si può fare si farà ... ok?--\ 
Alessandro: me se no fammi sapP.re subito Antò però in giornata--\ 
Antonio: eh si l'email rho mamlata ... l'ho mandata l'email ... 
Alessandro: eh bravo--\ 
Antonio: alla banca a qut'lla persona--\ 
Alessandro: "·a bene chiudi--\ 
Antonio: ciao--\ 

In data 23 settembre 2021 i due soggetti si risentivano, con"·ersazione eap tata al progr. 76 (Rit.390/21 ), ed 
Antonio riferiva al cognato çhr. I' as~rgno era coperto. st'bbene l'importo sart>bhe arrivato sul conto corrente solo 
successivamente, perché nonostante l"c1ssegno avesse avuto "·aiuta 20 settembre 2021, era un "fuori piazza" 
poichè emesso a Taranto e incassato a '.\lartina Franca. 

Antonio riferiva testualmente:" vedi che quello mi ha detto che è t11tto o.k., ma mica ho la valuta.. ..... oh 
la valutafliori piazza era oh1,h ••• Taranto-./Uartina Franca .. fuori piazza, mica ce l'ho .... mi ha detto 
che è tutto o.k" 

Ales~andro Masella si preoccupava di avere rasl!icurazioni dal cognato cirea l'effettivo aecredito del denaro sul 
conto, al fine di riferire al D'Elia quando gli avrehLe consegnato lo stupefacente:" il venti atatmno i soldi .. ha 
detto! ... il venti stavano già i aoldi, mo quanti giorni dobbiamo aspettare • .,, devo dire .... tre .. quattro 
giorni" 

A tal proposito, il i\licoli ribadiva di aver ricc,·uto rassicurazioni sulla copertura ddl'as~egno, esortamlo il 
.Maselfa a con~t'gnare lo stupefacente (anche questa volta iodjçato con jl termine motoristico di .. moto") al 
D'Elia:" no e dalli •• se tu devi darla .. dalla"ed ancora "ee .. la moto ... , e che i aoldi la moto devi dare, che 
.. la praoi dare la moto, io della moto sto parlando" 

Progressi,·o nr. 76 del 23/09/2021 delle ore 12:10:43 durata 0:01:25 (dec.390/21 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorala intestata a ed in uso a l\lASELLA Alessandro n. Taranto il 12/01/1981 e l'utenza +393891203616 
inltstata a l\lASELLA Anna ed in uso a Antonio. 

Antonio: pronto!.----// 
Alessandro: Antonio.----// 
Antonio: oh mi senti?.----// 
Alesl!amlro: si!.•---// 
Antonio: 
ohhh.----// 

vedi che quello mi ha detto che è tutto o.k., ma mica ho la valuta ...... oh la valuta fuori piazza era 

Alessandro: com'è .... fuori piazza!.----// 
Antonio: eh .. e poi ti spiego, leggi la fota che hai rnandato ... Taraoto-l\lartina Franca .. fuori piazza, mica ce 
l'ho .... mi ba detto che è tutto o.k.!.•---// 
Alessandro: il venti stavano i soldi .. ha detto!.•---// 



Antonio: ehh?.----/1 
Alessandro: il venti stavano già i soldi, mo quanti giorni dobbiamo aspettare?.----// 
Antonio: la valuta della banca, lu banca gioca queste cose, io ce l'avrò martedì mereoledì, l'importante che so 
che è andato tutto o.k.!.----// 
Alessandro: o.k.!.----// 
Antonio: capito!.----// 
Alessandro: allora ... .•••• // 

Antonio: 
Alessandro: 
Antonio: 
Alessandro: 
Antonio: 
Alessandro: 

e loro mi hanno Ùelto .... eh?.----// 
devo dire .... tre .. quattro giorni?.----// 
no e dalli •• se tu devi darla -dalla.---·// 
nun .. e i soldi? ... chi me li deYe dare.----// 
ah .. penso che io ..... ----// 
la motu la posso dare?.----// 

Antonio: 
••• lf 

ee .. la muto ... , e che i soldi la moto devi dare, che .. la puoi dare la moto, iu della moto sto parlando!.-

Ales~anclro: YaLbe dai .. poi Yedo.----// 
Antonio: ali .. capì .... ----// 
Alessandro: quand'è passa .... quanù'è passa!.----// 
Antonio: quand'è?.----// 
Alessandro: falli vedere ciao!.----// 
Antonio: ciao tesoro ciao!.---·// 

A conferma di quanLo captato, gli accertamenti esperiti tramite Poste Italiane sul conto corrente postale nr 
105567532-i intestato al D'Elia l\lichele permettevano di accertare J'emi,isìone, in data 20/09/2021 dell'assegno 
nr.72-l4048,l06 di importo pari ad euro 5.000, in favore di Gni~ci Antonio 111; que5t'u)timo, commerciante 
ambulante di Hstiario ed in rapporti personali di ""·ecchia data" con :ilicoli Antonio 1'>, come emerge dalle 
verilìche nelle banche dati in uso alla p.g.operante, in quanto sottoposti ad un controllo di Polizia nell'anno 
2006 lungo la S.P 215 all'interno ilei Comune di Turi.( All. A-02- accertamenti postali) 

3 

48 Nato a Martina Franca in data 13/05/1973 e residente in Martina Franca alla via Massafra Case Popolari pal.

0
C 

4
g Nato a Locorotondo in data 02/07/1977 e residente in Martina Franca alla via Capodiferro 10/E; 
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Le predette conversazioni non lasciavano dubbi interprctati\·i sul coinvolgimento di 1\licoli Antonio nelle 
attività illecile del cognato ~lasella Ales:1andro; questi. si preoccupava di gestire il riciclaggio dell"asscgno, 
coinvolg,mdo il Gnisci Antonio, che in cambio di euro 200 tlava la disponiliilità a versare rasMegno. tra l'altro 
intestato a suo norne, sul proprio couto corrente nr. 010/0-1-1372•1•9 della filiale Credr,m di Martina Franca, 
inca~sandon11 il relativo valore. Tale mo1Ju~ operamli, al fine di trasferire il denaro ed ostacolarne la provenienza 

d,littuma, della qo,ale ~• il Mkoli "" il Gni,oi mno pi•••-•« ,on~p,voli, ,ignificati,·a app•~ 



circostanza che ,,edeva il l\licoli autori~e il cÒgnato.llasella Ales,i-a-ndro a consegnare lo stupefacente a!J)'E_lia .. 
l\lichele, dopo aver ricevuto rassicurazioni sulla "copertura" economica dell'assegno. 

[ ... ] 

Come meglio documentato suceessivameute in questa stessa infonnativa, nonostante il coinvolgimento dei 
predetti soggetti, l'assegno ri1t1aneva impagato ed il Masella intraprendeva una lunga e contorta diatriba, 
coinvolgendo altri soggetti, al fine tli rinere il tlenaro tla D'Elia. 

Ritornando airesposizione dei fotti, aventlo rice\-uto rassicurazioni (errate) sulla "copertura" dell'assegno e 
quindi sul buon esito del pagamento, il Masella notizia\·a immetliatamente e nella stessa giornata il D'ELIA 
:Michele, con altre forme di comunicazioni non monitorate (verosimilmente l'applicazione Whats:\pp), che 
avrebbe potuto ritirare lo stupefacente; quest'ultimo. a sua volta, alle ore 13:22 sempre tlel 23/09/202 l, 
contattava la madre Loredana (com·ersazione al progressivo 3-137 Rit.324/21), riferendole che alle ore 17:00 si 
sarebbe dovuta recare tlal 1\Iasella, nello stesso luogo ove in prccenza, il giorno 18/09/2021, aveva lasciato 
!"assegno, ma questa volta per ritirare la merce:" senti .... mi ha chiamato quello dell'auegno, tutto a 
posto .... la dove ,ei andata. •. " et.I ancora" mà .. vai che ti deve dare •.. ti deve dare le cose .. l&a detto .... poi 
ti faccio io rin bel regaw" ed ancora "mandami solamente tua madre!" •• mo ha mandato il messaggio". 

La l>'ELI A Loredana, nella conversazione con il figlio, poneva inizialmente resistenza ad assecondare quanto 
richiesto dallo stesso, rifiutandosi di antlare al quartiere Tamburi. 

Progressivo nr. 34-37 del 23/09/2021 delle ore 13:22:08 durata 0:00:50 (tlee.324/21 ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata intestata a et.I in uso a D'EUA :\lichelee l'utenza +393477010922 intestata a LOREDANA D'ELIA 
cd in uso a Loredana. 

Loredana: che c'è?.••·// 
l\lichele: ehi ascoltami, alle cinque mi dcvi fare una cortesia ... prima delle cinque'?,--•// 
Loredana: che cosa?.---// 
:\I i chele: senti ..•. mi ha ehiamato '{Uello dell'assegno, tutto a posto ..•. Ja dove sei andata!.---// 
Loredana: no, non posso andare con la macchina!.--·// 
Michele: no •. e \·ai eon il pulman!,--·// 
Loredana: non parte! ... ,// 
:\Iichele: io non posso andare ... capito!.•--// 
Loretlana: mè .. che vuoi?.---// 
~Jichelc: mà .. vai che ti deve dare ••• ti deve dare le cose! ..•• // 
Loredana: no non voglio (inc.).•··// 
'.\[ichcle: poi ti faccio io un bel regalo.-.. // 
Loredana: no .. no!.---// 
Michele: e nò che ha detto .... "mandami solamente tua madre?", mo ha manduto il messaggio,• 

Loredana: no no!.---// 
Michele: devi andare ad arrivare un minuto ... vai.--·// 
Loretla.na: no no no no!.---// 
l\lichele: perchè?.•-·// 
Michele: no. chi cazzo va là ... . no!.---// 

Si innescava quindi una serie di conversazioni tra il D'EUA Michele e la madre Loredana, finalizzate a 
convincere quest'ultima a recarsi presso l'abitazione tlel '.\lasella a ritirare lo stupefacente: nella conversazione 
captata al progr.3,138 clelfo ore 13:25, Michele invoglia,·a la madre a fungere da corriere, in modo da percepire 
il corrispetti\·o di euro 150 per lo spostamento: "sto dicendo .... vai ad arrii1are, non mi far dare i soldi ad 
un altro, è meglio che te li prendi ru ... mi hai capito". Riferiva inoltre che lo spostamento do,·eva essere 
fatto da una persona fitlata :" ha detto •••. ma però mandami una persona fidata .. ho detro,.l'unica è mia 
madre!" 



. - Frogressivo-nr.- 3138 del 23/09/20217:lelle ore 13:25:15 durata 0:00:53 (dec.324/2 I ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in uso a D'ELIA Michele e l'utenza +39J.i770l0922 intestata a LOHEDANA D'ELIA 
ed in uso a Loredana. 

Loredana: ohh che c'è?.--•// 
l\lichcle: sto dicendo •• "vai ad orrivare, non mi far dure i soldi ad un altro, è mt"glio ehe te li prendi tu ... " mi hai 
capito!.•--// 
Loredana: no no e chi è che va ...••• // 
l\lichele: rna .... (rnamma) ho detto .. ha detto ..•• "ma può mandami una persona fidata!", ho deno .. "l'unica è mia 
mndre!" ... ho delta.••-// 
Loredana: 110 no chi è che va fino a qudla parte.•··// 
Michele: si vai a prernfore il "3"(1iuea autobus) là rima11e, ma scusami .. la macchina com'è che non parte?.-•-// 
Loredana: no non parte più, che se nò pcrchè la stiamo veudendo!.-·-// 
"fichele: e perchè non parte scusa.•--// 
Loredana: e che ne sò!.-•·// 
'.\lichele: nà a occhio non parte la macchina, fino a mo camminava. -•· // 
Loredana: da mo .. anzi dobbiamo levare auche le cose di dentro ..... Ornissi~ ... !.-•-// 
Michele: hai capito quello che ti ho detto!.-•·// 
Loredana: no no .... chiudi chiudi ... chiudi!.•--// 
Michele: noo a pposto!.••·// 

)Iiehele riferiva (conv. 3,1..U delle ore 14:28) che si sarebhe potuta recarsi dal l\lasella Alessandro eon rautobus 
(della linea nr.3), clic aveva il capolinea nei pressi di via Trojlo, lungo via Orsini di fronte alla Chiesa:'",i là 
arriva, proprio al capolinea (Pia::::::a Geiù Divin Lavoratori)".• 

'.\la la 111a1lre continuava ad es~ere reticente all'idea, so~tent"ndo che poco prima, in viale l\lagna Grecia, avevano 
arrestato un ragazzo (conv. Ul3 delle ore B:31):" che mo hanno preio un ragazzo in viale ll'lagna Grecia"• 

D' }~LlA '.\lichde non d1:mordcva, riferemlole (com·. J,U3 del H:3 I) «li stare tranquilla e che sarelilie potuta 
uscire alle ore 16:00 perché l'appunta111l'nto era per le ore 17:00:"no nonfa niente, ,tatti tranq11illa ... o.k.!. 
alle quattro 1ce1'di •• per le cinque .tai là"-

Progressh:o nr. 3-H l Jel 23/09/2021 delle ore 14:28:37 durata 0:01: 13 (dee. ),in Usr.ente, tra l'utenza monitorata 
intestata a ed in uso a D'ELlA '.\fichelc e l'utenza +393477010922 intestata a LOREDA~A D'ELIA ed in uso a 
Loredana. 

Loredana: che c'è?.--·// 
Michele: ehi, mi hai chiamato?.--·// 
Loredana: no .. che ti dc"·o dire .. mi ha c11iamato la Questura.•-·// 
l\lichele: percbè? ···-// 
Loredana: e non lo so .. "comunicazioni ch<l la riguardano" .. ha detto, mi sto cacan«lo sotto!.•--// 
l\fichefo: no, e sicuramente qualche cosa, forse ti devono dare il foglio che l1ai finito! .••·// 
Loredana: ho detto io .. "ma che è successo?" ... "no signora il maresciallo vi nrole parlare!" ... non lo so!.••-// 
.Michele: tranquilla ... niente!. ••·// 
Loredana: ma stasera alle quattro e mezza ò, io non so come mi d1wo dh·idere.-•·// 
'.\fichele: a che ora?.---// 
Loredana: aliti quattro e mezza!.-•-// 
'.\lichcle: 110 •• non andare.·--// 
Loredana: sii.•··// 
Michele: no, vai domani!.---// 
Loreùana: la Questura di Taranto è!.--·// 

I 



)[iehele: tanto sicuramente qualche comu11icaz.ione è~noìi è niente~icuramente·qualche comunicazione •.. non__ _ 
andare, ,,ai domani!.---// 
Loredana: e poi là con il pulman come dici tu .. non arriva il pulman "Jli!.---/1 
!\Iicliele: si là arriva, pcoprio al capolinea (Piazza ~sù Divin Lavoratori).••·/1 
Loredana: al capolinea ... ---// 
'.\lichele: e di frionte è!.---// 
Loredana: e poi me la devo fare a piedi!.---// 
llicliele: di fronte!.---// 
Loredana: eh .. u' cazz di fronte!.---// 
'.\lichele: si.---// 
Loredana: ma più avanti è, no di fronLe!.---// 
'.\lichele: ehi ma la macchina non parte proprio?.---// 
Loredana: niente!.---// 
'.\[ ichelc: no?.---// 
Loredana: non parte, niente proprio!.---// 
'.\lichele: ehi dai vetli tu, io quando scendo poi ti chiamo .. dai .. '\·abbene ... tu per le cinque (pomeridiane)!.•--// 

Progrcs~i"·o nr. 3,143 del 23/09/202 l delle ore 14:31:01 durata 0:00:30 (dee. ), in Entrante, tra l'utenza monitorata 
intestata a cd in uso a D'ELIA '.\Iichcle e l'utenza +3931-i7010922 intestata a LOUED,\...°"A D'ELIA ed in uso a 
Loredana. 

J\lichele: ehi!.---// 
Loredana: scusa, non è meglio mo?.--// 
l\lichelt!: no ... e perchè alla cinque è .. .l1ai capito!.---// 
Loredana: che mo banno preso un ragazzo in viale !\lagna G~cia (inc.).---/1 
l\lichele: no non fa niente, statti tranquillu.,.o,k.!.---// 
Loredana: si, mo vediamo '.\[ichele .... rno \'ediamo.---// 
Michele: alle ...... ---// 
Loredana: chiudi!.---// 
J\lichele: alle quattro scendi •• per le cinque stai là!.---// 
Loredana: mo vediamo.---// 
l\lichele: ti chiamo io dupu .... o.k. ciao!.---// 
Loredana: mo "·ediamo .. chi cazzo ... !.---// 

Le conversazioni successi"·e, captate tra l\lichcle e la madre, facevano ipotizzare che il ritiro della sostanza 
sarebbe avvenuto con l'utilizzo di un taxi, che avrebbe preso Loredana lungo "'ia Leonida incr. Via l\Iessapia e 
l'avrebbe accompagnata in via Trojlo. dal 1\lasella. per poi riaccompagnarla presso il bar dove l'attendeva il 
figlio; nella conversaz al progr. 3449 Michele la informava quindi che l'avrebbe fatta prele~·are dal Taxi alle ore 
16:30:" Hei .• ma tra un po ti faccio venire a prendere con il TlUi .•• capito . .... Adeuofra ... ! 4.30(16.30) .. " 
ed ancora "Co1ì vai e torni .. vai ti porta e ti accompagna lui direttamente qua ..... Si poi ti dico io dove .. 
adeuo ti faccio venire a prendere dacaaa e poi vieni al bar .• dove ato io". 

Loredana acconsentiva quindi ad adempiere a quanto richiesto, chiedendo contestualmente il numero di 
Alessandro ì\lasella per avvisarlo dr.I suo arrivo;" Poi mandami il numero di Alessandro ( .MASELLA 
Aleuandro)" 

Progressivo nr. 34-t-9 del 23/09/2021 delle ore 16:06:30 durata 0:00:39 (dee.), in Uscente, tra l'utenza monitorata 
inte!!lata a ed in uso a D'ELIA Michele e l'utenza +3934770109:?2 intestata a LOREDANA D'ELIA ed in uso 
a Loredana. 



Loredana: Che cè?---/ 
l\lichelc:Hei •• ma tra un po ti faccio venire a prendere con il Taxi ... capito?••·' 
Loredana:A che ora?---/ 
Michele: Adesso fra ••• ! 4.30(16.30) .. •·--/ 
Lom.lana:Ah .. ••·/ 
)lichele:Così vai e torni .. vai ti porta e ti accompagna lui direttamente qua---/ 
Loreùana:Dove qua .. ! A casa?----·/ 
.Mìchcle:Si poi ti dico io dove .• adesso ti faccio venire a prendere da cusa e poi vieni al bnr .. dove sto io--/ 
Loredana:Ah •• al bar--------/ 
Mìchele:Ok? Va bene?-•-----/ 
Loredana:E senti qua .. eee----/ 
)Iichelc:Dimmi••··-/ 
Loredana:Poi mandami il numero di Alessandro ( IUASELLA Alessandro)-/ 
~I ichclc:Si .. si o k .. ciao-------/ 
Loredana:Ciao••·---/ 

A conferma dclripotcsi investigativa, il n·ELIA dopo appena 5 minuti, contattava la Cooperath;a "Due Maritt, 
società clae gestisce il servizio Taxi nella città di Taranto, al fine di programmare la corsa da via Leonida alla 
via Trojlo (conv. progressivo 3·151 Rit.32,l/21): "Ciao b1&ona,era ••. Senti ,erve un taJCi a mia madre •.. Che 
deve andare .. via Leonida angolo via Afe,,apia . .•• Glie deve andare Jui Tamburi .. deve la,ciare dei 
doca,menti alla .. va bene •. alla cognata e deve tornare•" ed ancora "fai una co,a sono le 4.15( 16.15) alle 
4.25(16.25) ■otto là .••. na Leonida angolo via l\.feuapia .. ok 

Progrcssivo nr. 3-t-.51 del 23/09/2021 delle ore 16: 11:49 durata 0:00:5-1 (dee.), in Uscente, tra l'utenza monitorata 
intestata a ed in uso a D'ELIA l\lichcle e l'utenza +39099735·IB58 intestala a Coop. TAXI Due Mari r.d in uso a 
Coop. TAXI Due l\Iari. 

Fuori campo Michele parla con altra persona raccontando la scusa da utilizzare per la chiamata alla compaggnia 
Taxi:" Deve lasciare dei documenti .. . e basta"------/ 

Operatore taxi: 2 l\lari ... pronto .. •-·-/ 
,Iichelc: Pronto••·-/ 
Operatore taxi:Pronto Taxi 2 Mari.------/ 
~lichele: Ciao buonasera . Senti serve un taxi e mia madre .. -·---/ 

Operatore taxi: Si dove?---/ 
llichcle: Che deve endun: .• viu Leonida angolo via l\fessapia ...... / 

Operatore taxi:Si----·/ 
l\lichele: Che deve andare sui Tamburi •• deve lasciare dei documenti alla •. va bene •• alla cognata e deve tornare---/ 
Operatore taxi:Va bene .. quando arriva il collega gli dice tutto al collega--/ 
Michele: Eh .. ! quanto è .. ? 25 ( euro) giusto?•-/ 
Operatore tax i:Si-----·-/ 
Michele: Si ok .. va L>ene .. ok, ciao-/ 
Operatore taxi:Può venire già da or.i·?--•-·/ 
~lichelc: E no .• fai una cosa sono le 4.15( 16.15) alle 4.25(16.25) sotto là----/ 
Operatore taxi:1.25( 16.2.'i) là .... ok•-··-·-··' 
l\lichele: Via Dant.. .. Via Leonida angolo via l\fessapia •• ok?------/ 
Operatore taxi:Ok non ti preoccupare , Via Leoni,la con via Mcssapia------/ 

l\lichele: Ciao---·---/ 

I 



Michele dava quindi le ultime indicazioni alla madre, riferendole che alle ore 16:25 sarebbe passato a prenderla 
1111 taxi, che l'avrebbe accompagnata da Alessandro e che al ritorno avrebl,e provveduto lui stesso a saldare la 
corsa, invitandola contestualmente a contattare Alessandro per a"·visarlo del suo arrh·o; nella conversazione al 
progr. 3452 delle ore 16: 13 riferiva testualmente:" rucoltami ... 4.20 (16.20) mauimo 4.25 (16.25) ,ta il taxi li 
all'angolo .. \ là, .sotto cwa tua ... A.I ritorno pago io non ne stanno problemi .... Ali raccomando fai 
una co11a veloce .. adeuo lo chiamo io .. ciao.11 numero lo hai .. comincialo o chiomare .. digli cl~e /ltai 
andando" 

Progressivo nr. J.l.52 del 23/09/2021 delle ore 16: 13:13 durata 0:00:47 (dee.), in Uscente, tra l'utenza monitorata 
intestata a ed in uso a D'ELIA l\lichele e l'utenza +393-177010922 intestata a LOREDANA D'ELIA ed in uso a 

Loredana. 

Fuori campo l\lichele con altra persona parlano di " ave-r fatto un paio di sen·izi" 

Lorcdana:Hei ... !••··/ 
Michele:IIei ... ascoltami ••• 4.20(16.20) massimo 4.25(16.25) st,1 il taxi lì all'angolo .. Iù, sotto ca5" tua­
Loredana:E ee .. ade-sso sto sc,mdendo io----/ 
.Michelc:Eh .. ! Aspetta all'angolo là, quando entri .. ----/ 
Loredana: Eh .. !---/ 
llicheli::AI ritorno pago io non ne stanno problemi .. ---··/ 
Lorcdana:Eh .. ••··/ 
l\lichelc:Tanto lui ti aspetta che tu scendi .. ho detto che devi lasciare dei documenti a tuo cognato-/ 
Loredana:Eh .. !------·/ 
l\lichcle:llai capito? .. Lascia i documenti lui ti lllll1e-tta fuori•--/ 
Loredana: Ya bene---·-/ 
Michcle:Ti là e torni al bar ... ok ... ?----/ 
Loredana: \'a bene---··/ 
l(ichele:E poi lo pago io .. va bene?-/ 
Loredana: Va bene----/ 
Michele:!Ui raccomando fai una cosa veloce •• adesso lo chiamo io •• ciao.11 numero lo hai •• comincialo a chiamare 
.• digli che stai and1111do ... ---/ 
Loredana:A chi è?----/ 
Michele:Ad Alessandro( l\lASELLA) •• / 
Loredana:Aaah ... si--•-··/ 
l\lichcle: Va bene ciao••·-/ 

Fuori campo a cornetta aperta Uichele chiama a :Massimo dicendo: Ilai .. Massimo d01,e stai andando?---·······/ 

A conferma dell'imminente incontro tra i due e rispettosa delle indicazioni impartitele dal figlio, Loredana 
contatta\'·a Alessandro MASELLA, nella conversazione captata in data 23/09/2021 alle ore 16:20,al progres~ivo 
nr.82 del Uit. 390/2 I, riferendogli eh e stava per raggiungerlo:" ehi scusa (inc.) .. sto arrivando" 

Progreijsivo nr. 82 del 23/09/202 I delle ore 16:20:29 durata 0:00:22 (dcc.390/21 ), in Entnlllle , tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in u,m a llASELL.-\ Alessandro n. Taranto il 12/01/1981 e l'uten:ta +393-177010922 
intestata a LOHED . .\t\'A D'ELIA ed in uso a Loredana. 

Alessandro: pronto!.---// 



Loredana: clù scusa (i.ne.) .. sfo arrfvando!.---1/ 
Alessandro: o.k.! .••• f/ 
Loredana: ciao ciao!.---1/ 

Alla luce di quanto emerso daU'atfr1,·ità tecnica d'intercettazione telefonica, personale della p.g. operante 

predisponeva uno specifico servizio di osservazione e peclinamcnto, finalizzato acl acct>rtare quanto 

effettivamente stes~ accadendo; alle ore 16.20 circa, il personale operante nota,ra la D'ELIA Loredana in 

atteggiamento di attesa sostare nei pressi di via l\lessapia ali' incrocio con via Leonitla, ove poco dopo giungeva 

un Taxi di color bianco, moJello Forcl. targato EW328llT. Il veicolo, con a bordo la donna seduta sui sedili 
posteriori, veni•,a pedinato fino alla fine Ji via Orsini (direzione pcrife.ria), ove nei pressi dell'incrocio con ,,ia 

Trojlo la donna scendeva dirigenclosi a piedi al civ. 7/a della predetta via, mentre il Taxi rimane,·a in sosta lungo 

la via Orsini. 

Poco dopo, la donna faceva ritorno al Taxi, che riprendeva la marcia lungo la stessa via Orsini, questa volta 

con direzione di marcia centro città. Giunto all'altezza di via Porto ~Icrcantilc, il Taxi ,·t>niva fermato e 

controllato e la D'ELIA Loredana tentava di disfarsi di un involucro terrnosalclato contenente gr.:?,1.7 di 
cocaina in pietre, gettandolo sul tappetino del veicolo tra i suoi stessi piedi, tentando di disconoscerne il po~scsso. 

La D'ELIA Loredana veniva quindi tratta in arresto in 0agranza di reato ( ex art 73 DPR309/90) e accomragnata 
presso la propria residenza, in via ~lessaria 12, in quanto sottoprn;ta agli arresti domiciliati su disposizione del 

P.ì\l. tli turno, dott. Colascilla 1"" arducci Marco. Si rappresenta altresì che in st'de di convalida dell'arresto, in 
data 21109/2021, il Tribunale di Taranto conferma\·a alla stes:1a D'ELIA Lorerlana la misura cautelare dl"~li 
arresti domiciliari (P.P.6614/21- RG.Gip. nr. 4338/2021) .-

Si riporta uno stralcio rlcll'annotazione prnclotta dal personale operante. (Ali. A-03 Annotazione) 

L'anno 2021, addì 2-l del mesi! di SPlk'mbre, alle ore 10.00, negli uffici della Squadra Mobile della locale Questura 

di Taranto, i solloscriui Ufficiali ed Agenti di p.g. Isp. M IGl.lETTA Jacopo, Sot·. PANICO Cataldo, V. Sai·. 

CENTRO;VE Domenico e Ass. C.C. CARRIERl Alessandro, 1utti in sen·i:io presso l'Ufficio in epigrafe, 

rif~riscono a chi di doi·ere qu,mto segue:•----··· 

Nell'ambito dell'indagine relatfra al procedimento penale nr._ 4-174121, duranti! l'attfricà tecnica d'intercetta:ione 

telefonica, autoriuala da questo PM procedentecon Decreto nr. 32,1/2021 sull'utenza telefonica 3510123227 in uso 

a D'ELIA JUicheleso, t·enfrano captale una serie di 1el,,Jonatt1 chefacer:ano emergere come D'ELIA Michele fosse 

in procinro di ritirare slupefacenle da JUASELLA Alenandro51 (intercettalo con Decrf!to nr. 390121), per tale 

opera:ione D"ELIA. Michele si an·aln·a dell'allÌl:a collaborazione della madre D'ELIA Loredana. 

Nello specifico il 2,3 settembre u.s. alle ore 13:22:08 al Prog. 3437 D'El.IA Michele Chiama sua madre D'ELIA 

Loredana, alla quale chiede di fargli la corlesia di recarsi per le cinque da "quello dell'am!gno" che ha chiesto 

esplicitamente di lei. Loredana da subito rifiuta, riferendo di non arere l'aula in quanto guasta. Micliele propone 

alla ma,lre di recarsi a/Cappuntamento in autobus ma la stessa rifiuta nuovamenle. 

Dopo poco alle ore 13:25:lS al prog. 3438, D'EL/ A Michele riconlatta la madre insillendo per rP.carsi 

all'appuntamento, in quanto ler:a persona ( 1UASELLA Alessandro) ha chi es lo una persona fidata, Michele 

riferisce che l'unica di cui si fidat·a era lei. Michele aggiunge che per effettuare l'opera~ione in cambio ainbbe 

corrisposto una somma di denaro. Loredana rifiuta per l'ennesima rnlla l'offerta del figlio . 

Successii:amente si registrano una serie di telefonate ai pro g. 3441, 3442, 3443, daranle le quali D'ELIA Michele 

cerca di conl'Ìncere sua madre a r~arsi a//'appuntame11to, sebbfne inizialmente la D'ELIA Loredana cerca di 

el'Ìlare di assecondare le richieste del figlio. 

50 Nato a Taranto Il 13/02/1982 
51 Nato a Taranto il 12/01/1981 

I 



Alle ore 15:59:07 al prog. 3448 D'ELIA Loredan~·chiàma il}iglì,o al q11ale ch"ìeile quanilo ai:nibbe doi·uto prendere 

il Taxi. Risultarn ei:idenle che D'ELIA Michele, aL'l'alendosi di altre forme di comunicazione, al'ei:a informato 

la madre che un taxi sarebbe andata a prenderla per portarla all'appuntamento. 

Alle ore 16:11:49 al prog. 3451 D'ELIA iUichele chiama l'utenza telefonica 0997354858 intestata alla 

Compagnia Taxi Due ,\lari, all'operatore prenota un Taxi per le ore 16.25 all'angolo tra Via .llP-ssapia e t·ia 

Leonida. Nella circostanza Michele riferisce all'operatore telefonico che il Taxi sr,n•irà a sua madre per rf!carsi in 

zona Tamburi-lasciare un foglio alla cognata e ritornare indietro. L'operatore confemia la prenotazione d,.l Taxi 

informando l'interlocutore che per i particolari ai,rebbe parlato direuamente con l'autista. 

Immediatamente dopo, alle ore 16:13:13 al prog. 3452, D'ELIA Michele chiama la madre Loredana 

informandola dell'orario del Taxi, 11,fichele agt,iungei·a che at·era riferito alla compagnia che si sarebbe doruta 

recare in wna Tamburi per consegnare dei documenti a sua cognata e fare rientro in città, al ritorno si sarebbe 

dornta fermare al bar e lui ai,rebbe pagato il Taxi. LorP.dana conferma. A questo punto Michele chiede alla madre 

di anisare "Alessandro" del suo arriro. 

Infatti Alle ore 16:20:29 •ul telefono intercettato di MASELLA Ale.sandro di cui al prog 82 Rit. 
390/91, D 'ELJ A Loredana chiama MA SELLA Alessandro a1Tisandolo del suo arrit·o. 

Per quanto finora appreso, la p.g. operante int·estigatfro predisponern un sen:izio di apposlamento e pedinamento, 

al fine di monitorare gli spostamenti di D'ELIA Loredana. A tal fine una pauuglia si apposta1:a nei presi di ria 
messapia angolo t·ia Leonida luogo di arriro del Taxi. 

Effettframente alle ore 16.20 circa, si notarn D'ELIA Loredana in attesiamento di allP.Sa sostare nei pressi del 

luogo concordato, poco dopo giungel'a un Taxi color bianco modello Ford. Trg. EW32BIIT. Loredana salil'a a 

bordo del Taxi. L'autot·ettura t·enira quindi pedinata in lontananza fino a raggiungere t·ia Orsini ot·e parcara sul 

lato destro della carreggiala. 

A qwisto punto un'altra pattuglia, appostala nei pressi di t·ia Orsini angolo t'ia Trojlo, notara il Taxi st.gnalato, 

e subito dopo D'ELIA /,oredana scendere dal tari e recarsi in direzione di L'Ìa Trojlo 7/a. 

Dopo circa due minuti la donnafactra rientro da via Trojlo e raggiungem il ta.ri che era rimasto irt auesa in i·ia 

Or sin i. Gli scrii:,mti pertanto decider ano di controllare la donna,fermando il Taxi in t·ia Porto ,\lercantile. All'atto 

del controllo D'ELIA Loredana ll!ntat·a di disfarsi di un im·olucro termosaldato contenente gr.2-1.7 di cocaina in 

pietre, gettandolo sul tappetino del t·eicolo tra i suoi steui piedi, tentando di disconoscerne il possesso ..•••••••••••••• 
....••.......................... / 
Stante la flagranr.a di reato la D'ELIA Loredana, l't'nit-a tratta in arresto per il reato di detenzione ai fini di 

spaccio di sostanza :stupefacmte del tipo cocaina, ai sensi dP.ll'art. 73 del D.P.R. 309/90, e condotta presso la 
propria abitazione, sita in Taranto alla ria Messapia cit·.12, su dispo.1izione del P.M. di Turno, Doti. Marco 

COl,ASCI l,LA NARDUCCI, noti:ia10 alle ore 17:34 odierne. 

Il tutto per dol'ere d'ufficio.••····················································································· 

II controllo di polizia e soprattutto l'arresto della D'ELIA Loredana innescava una serie di immediate e 
significath·e reazioni da parte del D ' ELIA '.\[ichele e di l\lasella Alessandro; il primo, non riuscendo a contattare 
telefonicamente la madre, veniva a conoscenza del suo arresto dalla società dei Taxi .. Due mari", alla quale 
egli stesso si rivolgeva alle ore 17 :21 nella connrsazione captata al progressivo 3•17 4 (Rit.324/2 l ): " ciao ,enti, 

mi fai sapere •e 1ono tornati dai Tamburi?, •ono •empre quello di prima, ti 1w chiamato prima!". 

L'operatore telefonico informava l\[ichele che la corsa era stata sospesa ed il conducente del Taxi, unitamente 
alla passeggera erano in Queijtura:" senti .• se •tai parlando della coraa di via Leonida angolo via 

lHeuapia, hanno preso una raga:u:a e mo danno il taui.sta e lei in Questura .• " 

Progressivo nr. H74 del 23/09/2021 delle ore 17:21:53 durata O:O1:ll (llcc. ), in L'~cente , tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in uso a D'EL[A ~[ichele e l'utenza +390997354858 intestata a Coop. TAXI Due 
Mari ed in uso a Coop. TAXI Due Mari. 



- -e-Taxi D~lan: taxi Duellari!.~--T,,-----

1\Iichele: ciao senti, mi fai sapere se sono tornali dai Tamburi?, sono sempre quello di prima, ti bo chiamato 
prima!.---// 
Taxi Due Mari: eh!.--·// 
Michele: dì che ca~o mai contatta quello ... dì .. sa la figlia, ma ancora do ... ·ete tornare in città?,••-// 
Taxi Due .\[ari: senti .. se stai parlando della corsa di via Leonida angolo via l\lessapia, banno preso una ragazza 
e mo stanno il tassista e lei in Questura!.--•// 
.\Iichcle: in Questura?.---// 
Taxi Due Mari: la ma .. una signora non c'era proprio!.---// 
Michele: com'è .. il tatisista e lei in Questura?.---// 
Taxi Due }lari: eh .• con una ra~azza!.---/1 
llichele: in Questura .. e perchè?.---/1 
Taxi Due Mari: e non lo so ...... non lo so .... non lo so!.---// 
.\Iichele: in Questura!, com'è in Questura scusa, ma da \.·ia Leonida l'hanno presa in Questura?.--·// 
Taxi Due Mari: da via Leonida .. si si!.•-·// 
.Michele: 'hanno presa e l'hanno portata in Questura?.---// 
Taxi Due Mari: si si, pure al tassi~ta si sono portati.---// 
Michele: nà!.•-·// 
Taxi Due Mari: non so cosa sia succes\lo, però ....... // 
Michele: in via Leonida?, ma quando .. (inc.).···// 
Taxi Due ì\lari: si la volta che hai chiamato tu ... si!.--.// 
Michele: nà, mo aspè fammi chiamare ... mo \'ediamo!.---·// 

D'ELIA .Michele, avuto contezza dell'accompagnamento della madre in Questura, scnsibilizza\'a l'Anocato 
Ferramosca ad occuparsi della situazione, predisponemlo evidentemente una strategia difensiva e chiedendo 
allo stesso di ragguagliarlo sui dettagli tlelraccaduto. 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

MASELLA ALESSANDRO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA I) 

7. Preliminannente, va osservato come il P.M. in sede, nel petitum della sua richiesta, abbia chiesto 
l'applicazione nei confronti del solo Masella Alessandro della custodia cautelare in carcere in 
relazione al delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria I). 
Nel corpo della richiesta - nella quale è riportata praticamente integralmente l'infonnativa finale di 
p.g. - la suddetta condotta delittuosa. invece, è stata ascritta tanto a Masella Alessandro che a D'Elia 
Michele (''appare, pertanto, assolutamente verosimile che la sostanza stupefacente sequestrata a 
Bari, da personale dell'Arma, a carico del De lorenzis Giuseppe, fosse riconducibile proprio al 
Mase//a Alessandro e al D'Elia Michele, come documentato nelle intercettazioni sopra riportale"). 
Questo G.i.p., al di là del summenzionato petitum, ritiene comunque opportuno soffennarsi sul 
coinvolgimento nella suddetta azione delittuosa di entrambi gli odierni indagati. 

A parere di questo Giudice, è indubitabile che Masella Alessandro e D'Elia Michele, in data 16 
settembre 2021, ne I corso della conversazione da loro intrattenuta dalle ore 11 :22 in poi. abbiano fatto 
riferimento a partite di sostanze stupefacenti, ed in particolare: 

ad una partita di droga (convenzionalmente evocata come "macchina") del prezzo di 2.500,00 euro 
(cui andavano aggiunti 500,00 euro a titolo di ricompensa per il corriere); 



- ad una partita (convenzionalmente evocata come "altro coso" e ''maèchiiia'T del -verosimile-prezzo 
di 2.000,00 euro che D'Elia Michele aveva precedentemente "fatto uscire" a Masella (Masella: "mi 
haifauo uscire quel/'a/Jro coso ... [ ... ] quell'altra macchina ... aaa ... quella la 2.000''). 

Ed infatti: 

• D'Elia Michele, in data 16 settembre 2021, si è impegnato a consegnare a Masella Alessandro, per il 
tramite di un terzo, la somma complessiva di 3.000,00 euro, per pagare una 1'macchina"; 

• nel corso dell'interlocuzione oggetto delJ'intercettazione n. prog. 2918 - R.LT. 32412021, i 
riferimenti alla "macchina" sono sempre stati criptici, allusivi e, con tutta evidenza, effettuati al solo 
scopo di nascondere ad eventuali "inquirenli all'ascolto" il reale contènuto della conversazione; In 
tal senso, ex plurimis, depone la circostanza che Masella Alessandro abbia intimato al D'Elia di non 
farlo parlare esplicitamente al telefono di determinati argomenti, cosa che impone di ritenere 
come i predetti, ilio tempore, stessero interloquendo di affari illeciti; 

• di particolare rilievo è che Masella abbia preteso 500,00 euro per il "ragazzo"; il modo in cui detta 
pretesa è stata formulata impone di ritenere che Masella Alessandro, nel corso della predetta 
interlocuzione, abbia intimato al D'Elia di pagare una sorta di "commissione" per un servizio prestato 
da un terzo in relazione alla consegna della partita di droga il cui prezzo era stato precedentemente 
fissato in 2.500,00 euro. 

Effettivamente, in epoca successiva alla predetta interlocuzione è avvenuto: 

- che D'Elia Michele abbia incontrato presso un bar il pluripregiudicato De Lorenzis Giuseppe, 
soggetto incaricato di ritirare la complessiva somma di 3.000,00 euro per conto del Masella; 

- che la notte del 17 settembre 2021 il De Lorenzis, a seguito di un incidente, sia stato colto nel possesso 
di l kg di cocaina mentre era in procinto di tornare da Bari a Taranto. 

Alla luce del complessivo compendio probatorio, non è implausibile che il "ragaz:o" menzionato 
nell'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 2918 - R.I.T. 324/2021 altri non fosse che 
De Lorenzis Giuseppe.factotum di Masella Alessandro incontrato da D'Elia Michele presso il Bar 
Orchidea del quartiere Salinella proprio nella mattinata del 16 settembre 2021; a confennare detta 
conclusione, oltre agli esiti del servizio di o.c.p. ilio tempore svolto dalla polizia giudiziaria, è la 
circostanza che D'Elia abbia inteso spegnere il proprio cellulare in tempo immediatamente successivo 
alla sottoposizione a perquisizione da parte degli inquirenti del De Lorenzis, rendendosi irreperibile 
nei confronti di Masella Alessandro. 
Inoltre: 

- Masella Alessandro, alle ore 12:56, nel mentre non riusciva a contattare D'Elia, ha proferito le frasi 
"non sia rispondendo proprio[ ... ] dobbiamo risolvere"; 

- la frase "dobbiamo risolvere" risulta indicativa della necessità di Masella di acquisire quanto prima i 
denari destinati ad essergli corrisposti dal D'Elia, evidentemente per far fronte ad un'esigenza 
impellente; 

- appare pienamente credibile che il predetto impegno fosse l'acquisto in quel di Bari del chilo di 
cocaina poi rinvenuto, la notte del 17 settembre 2021. sulla persona del De Lorenzis. 

Vero è che i contatti stabiliti da D'Elia con il Masella - anche per il tramite di De Lorenzis - ed il 
sequestro del summenzionato chilo di cocaina si sono collocati entro un intervallo di tempo molto 
ristretto, ben inferiore alle 24 ore. Altrettanto credibile è che la necessità di Masella Alessandro 
di reperire il denaro di D'Elia Michele e, dunque, di "risolvere" un concreto problema sia stata 
dovuta al bisogno del predetto di far fronte ad un impegno assunto con un terzo. 



·- - Rilevante cfifll D' Elia,1rl 6 settem6re 2021, si fosse impegnato a corri.spondere al De Lorenzis ben 
500,00 euro: siffatta ragguardevole "commissione", con tutta evidenza, era destinata a remunerare un 
servizio particolannente delicato, quale poteva essere il trasporto di un rilevante quantitativo di 
sostanza stupefacente. 

Le circostanze sin qui messe in evidenza - soprattutto se valutate senza tener conto degli esiti 
delle investigazioni svolte in data posteriore al 17 settembre 2021 - astrattamente potrebbero 
far ritenere: 

- che la suddetta "commissione" fosse destinata a remunerare un trasporto di droga di estrema 
delicatezza, qual è stato quello del chilo di cocaina effettuato da De Lorenzis alle prime ore del 17 
settembre del 2021; 

- che, dunque, la droga destinata ad essere ceduta da Masella a D'Elia potesse essere quantomeno 
una parte dell'ingente quantitativo di cocaina trasportato dal soggetto al quale Masella 
Alessandro si riferiva con la parola "ragazzo", ossia De Lorenzis Giuseppe; 

che il bisogno del Masella di acquisire quanto prima i 2.500,00 euro destinati ad essergli pagati dal 
D'Elia fosse strettamente correlato alla necessità di acquisire la provvista necessaria per l'acquisto in 
quel di Bari del summenzionato chilo di cocaina; 

- che l'impellente bisogno appena evocato non si sarebbe neppure configurato ove il Masella avesse 
i/lo tempore inteso esclusivamente operare nei confronti del D"Elia la riscossione di un credito 
illecito, senza contestualmente intendere conseguire alcun ulteriore obiettivo. 

Va però rilevato che: 

• è stata la stessa Procura in sede, nella richiesta di misura cautelare, ad evidenziare che D" Elia Michele, 
"non esse/Ido riuscito a collsegnare in data 16 settembre 2021 alcuna somma di denaro al Masella 
per il tramite del De Loren=is, in data 18 settembre 2021 decideva di coinvolgere sua madre, D'Elia 
Loredana, nelle opera:ioni di consegna di un assegno allo stesso Masella, il cui importo era 
ovviamente ric011ducihile ad un debito pregresso (una parte) e all'acquisto di ulteriore !ìO.'ìtanza 
stupeface11te (l'altra parte)"; 

• è stata la stessa Procura, dunque, dopo aver elevato il capo d'incolpazione provvisoria I), ad 
adombrare che i denari destinati ad essere corrisposti dal D'Elia al Masella nella seconda decade del 
settembre 202 l .!!fil! fossero strettamente correlati all'acquisto anche soltanto di una porzione 
dell'ingente quantitativo di cocaina rinvenuto nella disponibilità del De Lorenzis la notte del 
17/9/2021, bensi al pagamento di un debito pregresso e all'acquisto di un'ulteriore partita di 
droga; 

• a parere di questo G.i.p., nessun elemento di prova consente di affermare con certezza che 
D'Elia Michele, in data 16 settembre 2021, sapesse che i suoi denari potessero essere destinati 
da Masella Alessandro al pagamento della summenzionata ingente partita di cocaina. 

Alla luce delle superiori considerazioni, appare dubbio, dunque, che D'Elia abbia 
consapevolmente concorso alla perpetrazione dello specifico delitto di cui al capo 
d'incolpazione provvisoria I). 

D'altra parte, non può sottacersi che: 

• il D'Elia, per il tramite della madre D'Elia Loredana e di Tomaitipinca Pietro, ha consegnato a 
Masella Alessandro un assegno da 5.000,00 euro anche al fine di pagare una nuova partita di droga; 

• l'anzidetta partita di droga - convenzionalmente evocata come "macchina" nelle conversazioni 
sottoposte ad intercettazione svoltesi in data 18 settembre 2021 fra D'Elia Loredana e suo figlio -
non è stata consegnata da Masella Alessandro a D'Elia Michele, come emerge dall'interlocu~ 

I 



oggetto déll'intercettazione n. prog. 3044 (D'Elia Michele:"ma ti ha aato :::niente?"; D'Elia­
Loredana: "no, no [ ... ] ha detto non mandargli messaggi, che sta tutto sotto controllo [ ... ] adesso 
che vengo ti spiego"; D'Elia Michele: "ma che cosa è, menomato? Com 'è ... Niente ti ha dato? Una 
macchina ... ?"); 

• tenuto conto delle conversazioni intercettate in epoca successiva al 18 settembre 2021, può ritenersi 
che Masella Alessandro, dopo aver acquisito la disponibilità dell'assegno consegnatogli da D'Elia 
Loredana, abbia omesso di consegnare a quest'ultima "la macchina" - ossia, la droga destinata ad 
essere ceduta a D'Elia Michele - per pura prudenza, stante la maturata consapevolezza di essere 
sottoposto ad indagini svolte per mezzo di captazione di comunicazioni telefoniche; l'anzidetta 
omissione, dunque, non è stata dovuta ad una radicale indisponibilità di droga da cedere a terzi e, in 
particolare, al D'Elia; 

• che l'anzidetta omissione sia stata solo un'espressione di prudenza e non d'una radicale 
indisponibilità di droga conseguente al sequestro eseguito in data 17 settembre 2021 nei confronti del 
De Lorenzis si trae anche dal contenuto dell'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 
76 - R.I.T. 390/2021, nel corso della quale Antonio Micoli, dopo aver ottenuto rassicurazioni sulla 
copertura del sopramenzionato assegno, ha invitato Masella Alessandro a consegnare la droga in suo 
possesso a D'Elia Michele (Masella: ''la moto la posso dare?"; Micoli: "eeeh. la moto ... e che i soldi, 
la moto devi dare. che ... la puoi dare la moto ... io della moto sto parlando!"; Masella: "vahhè, dai, 
poi vedo"). 

Le circostanze sin qui messe in evidenza impongono di ritenere che il sequestro di I kg di cocaina 
eseguito in data 17/9/2021 nei confronti di De Lorenzis Giuseppe non abbia effettivamente inciso 
sulle trattative svoltesi fra la persona di Masella Alessandro e quella di D'Elia Michele, i quali hanno 
continuato ad interfacciarsi nello svolgimento di affari illeciti aventi ad oggetto partite di droga a 
prescindere dall"'incidente di percorso" occorso al De Lorenzis. 

Anche a lume di tanto, appare ben labile l'ipotesi che, nel settembre del 2021, il D'Elia, oltre ad 
intendere acquistare droga dal Masella, abbia dolosamente, e specificamente inteso concorrere 
nell'operazione di approvvigionamento di 1 kg di cocaina contestata al capo d'incolpazione 
provvisoria n. 
Giova fonnulare un'ultima osservazione. 
L'importo dell'assegno consegnato da D'Elia a Masella per il tramite di D'Elia Loredana è risultato 
pari a 5.000,00 euro, ossia alla somma dei seguenti valori: 
il prezzo di 2.500,00 euro della "macchina" evocata nell'interlocuzione oggetto dell'intercettazione 
n. prog. 29 I 8 - R.I.T. 324/202 I; 
la "commissione" di 500,00 euro per il "ragazzo" evocata nella medesima interlocuzione; 
il prezzo dell"'altro coso" - 2.000,00 euro - cripticamente evocato nella medesima interlocuzione. 
Alla luce del complessivo compendio probatorio, dunque, è ben plausibile ritenere che D'Elia 
Michele, tra il 16 settembre 2021 ed il 24 settembre 202 I, abbia inteso semplicemente: 

- saldare un pregresso "debito di droga" ammontante a 2.500,00 euro; 
- ricompensare un corriere per un trasporto di droga, pagando una "commissione al ragazzo" 

ammontante a 500,00 euro; 
- acquistare un 'ulteriore partita di droga che, in precedenza, egli aveva '1atto uscire" al Masella, partita 

del valore di 2.000,00 euro. 
Una volta operata detta lettura della vicenda che ci occupa, appare arduo predicare che il D'Elia abbia 
consapevolmente partecipato - moralmente o materialmente - nella ben più grave operazione di 
acquisto di I kg di cocaina in territorio barese. 



Fatto sÌllvo quanto precede,gtrelementi di prova neiia disponibilità di questo G.i.p. impongono 
di ritenere che Masella Alessandro, invece, sia stato pienamente coinvolto nell'operazione di 
acquisto del chilo di cocaina evocato al capo d'incolpazione provvisoria I). 
Ed infatti: 

• come più volte sottolineato supra, Masella, la mattina del 16 settembre 2021, ha più volte manifestato 
impazienza in ordine alla materiale apprensione dei denari (almeno 3.000,00 euro) destinati ad 
essergli corrisposti dal D'Elia; è pienamente credibile, tenuto conto della specifica concatenazione 
degli eventi che ci occupano. che detti denari fossero destinati a finanziare l'acquisto della sostanza 
stupefacente di cui al capo d'incolpazione provvisoria I); 

• Masella, nella giornata immediatamente successiva al 17 settembre 2021 ( ossia al giorno in cui De 
Lorenzis è stato arrestato). ha manifestato estrema prudenza nello svolgimento dei suoi affari illeciti, 
omettendo di consegnare alla madre del D'Elia la "macchina" (ossia, la sostanza stupefacente 
acquistata da D'Elia Michele) per paura di essere sottoposto ad indagini; 

• dagli esiti dell'attività di captazione di comunicazioni emerge come D'Elia Loredana. in data 18 
settembre 2021, abbia dettagliatamente informato il figlio del peculiare timore nutrito da Masella 
Alessandro ("ha detto non mandargli messaggi ... che sta tulio sotto controllo ... [ ... ] adesso che 
vengo ti spiego" - "adesso che vengo ti spiego un 'altra cosa [ ... ] ti devo spiegare un 'altra cosa ... 
poi, quando vengo ... "); l'anzidetto timore è evidentemente dipeso dall'arresto del De Lorenzis, 
avvenuto pochissimo tempo prima, ossia la notte del 17 settembre 2021; 

Breviler: De Lorenzis Giuseppe, all'epoca dei fatti per cui è procedimento, ha evidentemente agito 
quale "factotum'' del Masella, non potendosi diversamente spiegare il motivo per cui egli, la mattina 
del I 6 settembre 2021, abbia provato a ritirare (invano) i denari di cui il D'Elia ha fatto menzione 
nell'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 2918 - R.I.T. 324/202 I; tenuto conto di 
quanto osservato supra, ciò rende credibile che Dc Lorenzis Giuseppe, la notte del I 7 settembre 
2021, abbia poi curato il trasporto del chilo di cocaina rinvenuto nella sua disponibilità per 
conto di Masella Alessandro (soggetto che, soltanto nella giornata precedente, si era premurato 
di raccogliere denaro con una certa sollecitudine, all'evidente fine di far fronte ad un 
importante impegno economico quale poteva essere quello dell'acquisto di un ingente partita 
di sostanza stupefacente); il peculiare evento in parola ha poi spinto il predetto indagato, con 
tutta evidenza, a tenere nei giorni successivi un profilo basso, astenendosi persino dal 
consegnare a D'Elia Loredana i 24,7 grammi di cocaina di cui ai capi d'incolpazione provvisoria 
G} e J). dei guaii si dirà meglio i,rfra. 

L'INSUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

D'ELIA MICHELE, GNISCI ANTONIO E MASELLA ALESSANDRO IN 

RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA 

!J. 

8. Non possono predicarsi gravi indizi di colpevolezza a carico di D'Elia Michele, Gnisci Antonio e 
Masella Alessandro in relazione al delitto di riciclaggio contestato al capo d'incolpazione provvisoria 
L). 
li sopramenzionato assegno di 5.000,00 euro - consegnato dal D"Elia al fine di pagare una pregressa 
fornitura di droga nonché un'ulteriore partita di sostanze stupefacenti- è infatti risultato scoperto. 
Appare di solare evidenza, dunque, che nessun illecito profitto sia stato fittiziamente trasferito a 
Gnisci. la qual cosa fa radicalmente venir meno l'ipotesi che, tra il 18 settembre 2021 e il 20 settembre 
2021, si sia configurata un'operazione di ripulitura di denaro sporco, anche solo in forma tentata. 

0 



S'impone.di ritenere, semmai, .cfieMasella Alessandro siastato vìffrma di quella elle, in dottrina, è 
stata definita "tniffa in atti illeciti", la quale è ben punibile, come affennato in Cass. pen., Scz. VI, 
21 aprile 1978, arresto in cui si e affermato che "la ragione della punibilità della truffa nei negozi 
illeciti, nei quali al momento della conclusione del contratto anche la vittima si proponga uno scopo 
contrario al diritto, è da ricercare non già ne/l'interesse patrimoniale dei singoli, che trovano 
sufficiente tutela nella disciplina dei contratti stabilita dal codice civile, bensì nell'interesse pubblico 
che non sia intaccata la libertà del consenso, dovendo la buonafede presiedere alla costituzione, al 
regolamento o allo scioglimento dei rapporti giuridici aventi carattere patrimoniale". 
Orbene, per quanto attiene al caso che ci occupa, va rilevato che il Masella non ha inteso sporgere 
tempestiva querela nei confronti di D'Elia per avergli consegnato un assegno scoperto in pagamento 
di una partita di droga. 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 
D'ELIA MICHELE IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 
D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA G) E LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI 
COLPEVOLEZZA A CARICO DI MASELLA ALESSANDRO IN RELAZIONE AL 
DELITTO DI CUI AL CAPO D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA J) 

9. In epoca posteriore alla consegna del sopramenzionato assegno a Masella Alessandro e 
successivamente alle assicurazioni - poi rivelatesi infondate - circa la copertura del titolo di credito 
offerte da Antonio Micoli, il Masella ha effettivamente inteso consegnare della droga a D'Elia 
Michele. 

Gli esiti dell'attività di captazione di comunicazioni effettuata in data 23 settembre 2021 appaiono 
univoci in tal senso. 

Ed infatti: 

- D'Elia Michele ha invitato la madre a recarsi dal Masella per ritirare una partita di droga; 

- che il mandato affidato dal D'Elia alla genitrice fosse illecito si desume dalle resistenze opposte dalla 
predetta, espressamente impaurita dall'eventualità di essere arrestata; 

D'Elia Michele ha messo in contatto la madre con Masella Alessandro, per poi adoperarsi affinché la 
genitrice si recasse nel quartiere Tamburi a bordo di un taxi; 

- effettivamente, v'è stato un contatto tra Masella e D'Elia Loredana alle ore 16:20 del 23 settembre 
2021, come comprovato dall'esito dell'intercettazione n. prog. 82- R.I.T.390/2021; detto contatto è 
avvenuto nelle more dell'arrivo della D'Elia presso l'abitazione di Masella Alessandro, sita in Via 
Trojlo; 

· sono stati gli stessi operanti di p.g., nel corso di apposito servizio di o.c.p., ad accertare che la D'Elia 
si sia recata in direzione del civico 7/A di Via Trojlo; 

- in epoca immediatamente posteriore ai predetti eventi, nel mentre D'Elia Loredana faceva ritorno a 
casa a bordo del taxi prenotatole dal figlio, gli operanti di p.g. hanno fennato la predetta al fine di 
sottoporla a perquisizione; la donna ha tentato, invano. di disfarsi di un involucro tennosaldato 
contenente i 24,7 grammi di cocaina evocati nei capi d'incolpazione provvisoria G) e J). 

A lume di tanto, appare di solare evidenza: 

- che D'Elia Michele abbia tenuto la condotta di cui al capo d'incolpazione provvisoria G), acquistando 
la predetta partita di droga pesante grazie alla collaborazione di D'Elia Loredana; 



che D'Elia Micheleaobia tenùto la conaottactrcui al capo cl'incolpazione provvisoria J), detenendo 
sino al pomeriggio del 23 settembre 2021 la predetta partita di droga e cedendo la stessa alla madre 
di D'Elia Michele in epoca successiva alla ricezione del sopramenzionato assegno. 

Appare opportuno mettere in evidenza che la cocaina, nel mercato illecito delle sostanze stupefacenti, 
può arrivare a costare, in taluni casi, anche poco più di 80,00 euro al grammo; a lume di tanto, appare 
quantomai verosimile che - come ipotizzato supra - il "coso" del valore di 2.000,00 euro che 
Masella Alessandro, in data 16 settembre 2021, ha affermato di aver "uscito" su input di D'Elia 
Michele!i2 altro non fosse che il quantitativo di cocaina che lo stesso Masella dapprima si è 
rifiutato di consegnare a D'Elia Loredana in data 18 settembre 2021 e che, successivamente, ha 
consegnato alla predetta donna nel pomeriggio del 23 settembre 2021. 

9.1.Pare opportuno rammentare che di recente i giudici di legittimità hanno inteso proporre, in Cass. 
pen., Sez. VI, 3 novembre 2022, n. 45061, gli esiti di uno studio condotto dall'Ufficio del processo 
presso la sesta Sezione di Cassazione su un campione di 398 sentenze ( emesse al triennio 2020-2022) 
nelle quali si è trattata la problematica dei confini applicativi della disposizione incriminatrice di cui 
all'articolo 73, co. V del D.P.R. 309/1990. Da tale studio è emerso che la prevalenza delle sentenze 
esaminate ha riconosciuto il fatto lieve rispetto ai seguenti quantitativi: grammi 108,3 per la 
marijuana; grammi 101,5 per l'hashish; 23,66 grammi per la cocaina, 28, 4 grammi per l'eroina. 
Nella stessa sentenza appena evocata si è affennato che gli anzidetti dati hanno "una valenza 
statistica, nel senso che attesta[no] i/fatto che- con riguardo ad un significativo numero di pronunce 
rese in un dato periodo temporale - la giurisprudenza h1aggioritaria ha ricondotto al fatto lieve i 
quantitativi sopra indicatt', e dunque non può escludersi che "la valuta::ione complessiva del fatto 
lieve [debba] essere pur sempre svolta valorizzando tutti gli elementi del/a fattispecie". 
Orbene, per quanto attiene alle condotte di cui ai capi d'incolpazione provvisoria G) e J), va osservato 
che il peso della sostanza stupefacente complessivamente posta in sequestro dagli operanti di p.g. in 
data 23 settembre 2021 si colloca al di sopra della soglia di 23,66 grammi detenninata in relazione 
alla cocaina dalla VI Sezione della Corte di cassazione. 
Oltretutto, le condotte antigiuridiche de quibus sono state poste in essere con callidità, nell'ambito di 
un'attività di spaccio strutturata caratterizzata dalla circolazione di elevate somme di denaro. 
A lume di tanto, i comportamenti antigiuridici di cui ai capi d'incolpazione provvisoria G) e J) non 
possono che essere ricondotti entro il perimetro applicativo della disposizione incriminatrice di cui 
all'articolo 73 co. l del D.P.R. 309/1990. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA SS) 

IO. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria SS) sono stati riassunti come segue 
nell' infonnativa finale di p.g., così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

( ... 1 111 tale conte~to temporale, l\fasella Alessan<lro, evidentemente notiziato t.lcU'accaduto attra"·erso altri 

sistemi di comunicazione, si disfaceva dell'utenza 3501606505, oggetto d'intercettazione con Hit. 390/21; a tal 
propo~ito, \'enivano meno anche le indicazioni rldle celle telefoniche ag:ganciate dalla predetta utenza. 

Venh·ano invece rile,·ati nr. 09 tentativi t.li contatti telefo1tici, protrattisi tulla la notte tra il 23 ed il 24 

settembre e.a., tra tentati,·i di chiamata e S:\IS in ingresso sull'utenza in uso al D'ELIA Michele, nei quali si 
in,·itava quest'ultimo a leggere i mr.s~aggi arri,·atigli su WliatApp (S:\IS nr. 3.514 delle ore 21:03 "Yai '" 

52 In tal proposito, si rinvia al contenuto del dialogo oggetto dell'intercettazione n. prog. 29 I 8 - R.I.T. 
324/2021, ospo,tosup,a. {p 
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WhauApp'')--; provenienti dall'utenza nr: 379271529Blntestata ·a tale Carali.loSl:\10'.'iETrI•:1; soggem,-c-on­
preceùenti specifici di polizia per spaccio di sostanze stupefacenti, rilevatosi il fac•totum del l\lasella Alessandro, 
come espressamente argomentato nel capitolo di riferirnento di informativa della p.g. operante Pag. 213. 

Il giorno 24/09/2021, alle ore J0:26, Michele D'ELIA ricontattava tale utenza scoprendo di fauo che la stessa 
era utilizzata all'occorrenza dal l\lasella Ales3andro; questi, nella circostanza gli intimava di portargli 
immediatamente il denaro, poiché l'assegno che gli aveva dato era evidentemente scoperto; l\fasella utiliua,·a 
dei toni evidentemente minacciosi nei confronti dd D"ELIA ipotizzando rappresaglie di carattere viole:r1to se 
non avesse provveduto a pagargli quanto clovuto: "oh . .figlio di pnUana ... che tu pez;z;o di merda 
aei ... Michè ... tieni pure la/accia di parlare ... eh è bloccato l'anegno ... ti dico aolo due parole ... m.o 
vieni a trovarmi a casa .•. con i soldi ••• se nò ti devo dare la caccia •..• la che mi fanno ..• mi 
arrestano •.• che mi devo prendere trent'anni per te .• , che tu un ladro di. merda ,ei .•. eh.. e mi. hai 
truffato a me ti pensi tu!••·· ti. de1..'0 tagliare la/accia infamane. 

Il D'ELIA cerca\'a di tranquillizzare il Masella, soggetto quest'ultimo a,·ente una caratura criminale di evidente 
spes!ore, riferendogli che sarebbe andato subito in posta a prelevare il denaro:" ma che stai dicendo 
Aleuà .••. ato andando ad arrivare alla Posta che tu mi hai detto che è bloccato l'auegno ... capì ..•• mo .•• 
sto andanda, mo mo .. sono uscito, do andanda .... " 

Progressivo nr. 3542 del 24/0<J/2021 delle ore ]0:26:,J3 durata 0:01:28 (dee. ), in L"scente , tra l'utenza 
monitorata intestata a ed in uso a D'ELIA '.\fichele e l'u lenza +393792715298 intestata a Cataldo Simonetti 
ed in uso a Alessandro. 

)lichele: pronto!.--•·// 
AfoM~,mdro: oh .. figlio di puttana.••--// 
)[ichele: oh buongiorno, ma che è tutto 11uesto casino 1p1a, ma che è successo?.••··// 
Alessandro: che è questu casirto .... !.--··// 

)lichele: tutte ste parole 1p1a!.••·-// 
Alessandro: che tu pezzo di merda sei ... l\lichè ... ····// 
Michele: ma che stai dicendo Alessà ........ /1 
Alessandro: tieni pure la faccia di parlare!.•--·// 
)[ichele: allora ascoltami a me Alcssà! ..••. // 
Alessandro: .\lichè .. asohami a me?.····// 
l\lichele: fammi fmire di parlare a me .. .la , ·erità!.••··// 
Alessandro: allora ti dico solamente due parole.••··// 
l\lichele: sto andando ad arrivare alla Posta che lumi hai detto che è bloccalo l'assegno ... capì!.••// 
Alessandro: eh è bloccato l'assegno!.••··// 
)fichele: mo ... sto andando, mo mo •• sono useito, sto andando!.•-··// 
Alessandro: stai andando!.••··// 
Michele: dimmi, dimmi.·•·-// 
Alessandro: ohh .... li dico solo due pw:ole.----// 
'.\Iichele: ùì!.•-··// 
Alessandro: mo vieni a trovarmi a casa.•--·// 
Michele: e ... --·-// 
Alessandro: mo con i soldi!.--•·// 
)fichele: no i snidi li devi avere ... sicuro!.••··// 
Ales~andro: se nò ti devo dare la caccia .... la che mi fanno ... mi arrestano ....•••• // 

i\lichele: no no ... ····// 
Alessandro: che mi devo prendere trent'anni per te! .•••• // 
'.\lichele: non devono arrestare 11essuno.---·// 
Ales~andro: figlio di puttana!.••··// 
l\Iichele: ancora ........ // 

53 nato a Taranto in data 18/12/1994 e ivi residente in via Machiavelli snc; 



Alessandro: p1sc1aturo!----// 
l\lichele: ma che stai dicendo.----// 
Alessandro: mo devi venire (toni di ira).----// 
Michele: vedi che parole a occhio stai dicendo.----// 
Alessandro: ti ho a,rvisato, parlo a occhio?.----// 
Michele: stai parlando a occhio ..... !.----// 
Alessandro: ringrazia che non posso scendere!.----// 
Michele: ..... perchè non sono di quello che dici tu!.----// 
Alessandro: ah .. non sei di quello .... -••-// 
.\lichr.le: eh .... hai capito bene!.----// 
Alr.ssandro: che tu un ladro di merda sei!.----// 

Michele: eh ma non truffo i compagni io!.----// 
Alessandro: piscia turo.----// 
Michele: puoi stare tranquillo!.----// 
Alessandro: eh .. e mi hai truffato a me ti pensi tu!---·// 
l\lichele: no, hai capito male!.----// 
Alessandro: ti devo tagliare la faccia infamone!.-•··// 
!\lichclr.: hai capito male, sto andando nà!.----// 
Alessandro: infamone!.----// 
llichcle: sto andando, aspettami un secondo!.--··// 
Alessandro: portami i soldi!.----// 
'.\lichele: si si aspettami un sr.condo!.----// 
Alessandro: veloce mi de,·i portarr. i soldi!.----// 
)lichele: mo, fanoni andun: ad arrivare un secondo alla Posta, fammi andare e vedere ... che mo sono uscito!.­

··-// 
Alessandro: ,.-a va ,·ai a vedere i morti tuoi ....... và che se 110 ~0110 arrivato io vai!.•-·-// 

EffettivamP.nte il IJ'ELIA contattava iinm!"diatamente l'utenza fi~sa 0997327332, captata al progr. 35-l3 delle 
ore 10:35, riconducibile all'Ufficio postale sito in via Platcja 48, dialogando con l'impiegata. tele Ilenia. alla 
quale anticipn·a il suo irmuinente arrivo al pretletto istitu lo. 

Progressi,.-o nr. 3543 del 2•1/09/2021 delle ore 10:35:02 durata 0:00:21 (rlcc. ). in Uscente , tra futenza 
monitorala intestata a ed in uso a D'ELIA :'\lichr.le e l'utr.m:a +390997327332 inte:itata a cd in uso a Ilenia 
dipeml1mte Ufficio Postale. 

Ilenia: buongiorno Ufficio Polita le! .••• // 
l\lichele: ehi ciao Ilenia, il Posta stai .. si 110 .. se hai risposto .... ~lichcle sono!.---// 
Ilenia: si sono in Posta, dimmi tutto!.---// 
l\[ichele: senti •• eh sto venendo che ti devo dire una cosa ••• vabbene!,·•·// 
Ilenia: si vabbene.••·// 
l\lichele: o.k. ciao ciao.---// 
Ilenia: niente ciao!.---// 

Gli accertamenti effettuati tramite l'Istituto Ilancario Crcdem, filiale di Martina Franca, consentivano di 
rilevare che in data 21/09/2021 il Gnisci Antonio, titolare del conto corrente nr. 010/04-13724-9 neva yer,ato 
rassegnato nr. 72•UO-UH06 (proveniente dal conto del D'Elia) di importo pari a euro 5000. la çuj n.-~ozjazionP. 
non anùava a buon finr., pertanto in data 2-1/09/2021 l'assrgno rimaneva "lmpagato". (AH. A-O·~- Accertamenti 
Credem) 
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L'attività tecnica a carico del D'ELIA Michele permetteva tra l'altro di individuare la nuova utenza 
(3792863032) io uso al l\lasella Alessandro, sempre in1estata al Simonetti Cataldo, intercettata con Rit 43-1/21 
a decorrere dal 14/10/2021. 

!'\ella conyersazione captata al progr. ,1,147 del RiLJ:?,l/21, l\lichele D'Elia riferi"a al Masella Alessandro di 
essere riuscito a sbloccare il tutto (il riferimento risultava chiarissimo e ricunducil,ile al conto corrente postale 
su cui "sede,,a" l'assegno rima»to impagato) chiedendogli di pazientare ulteriormente per un altro giorno:" o 
vengo alle 1eue ••• o se no dom11ni mattina presto ... no, no mi ha fatto ,bloccare tutto ••• io ti volevo f11r 
parlare pure con l'avvocato, però non ho linea non lo 1to contattando .. ti ha sbloccato tutte cose, 

infatti sto chiamando l'avvocato per mandarmi i fogli, non ho linea ti ho chiamato sul telefono, infatti 
ti ho mandato il meuaggio, ti è arrivato••··" 



~lasella rispondeva stizzitò di non voler parlare con ncssuno:-rif tanto meno con l'avvoca·io delì>'EHa, 
accordando a quest'ultimo ulteriore tempo per saldare il tutto (lo stupefacente):" mo siamo andati a finire a 
domani ... non voglio parlare con neH1mo io .. " 

Progres!livo nr. 4147 del O,t/10/2021 delle ore 17:59:25 durata 0:01:11 (dcc.32-1/21 ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3.510123227 intestala a cd in uso a D'ELIA Michele e l'utenza +393792863032 intestata a 
SE\IO~ETII Cataldo 2 cd in uso a l\lASELL,\ Alessandro. 

Ales~andro:pronto-\ 
Micl1ele:ohi amico mio, ho finito la li .. .la linea non ti pote,,o chiamare-\ 
Alessamlro:rnrn-\ 
Michr,lc:ascoltami, mi senti?-\ 
Alesijamlro:si-\ 
:\lichele:pronto ?.\ 
Alessanclro:di parla .. sto sentendo·\ 
Michclc:o vengo alle sette ...• \ 
Ale;sandro:eh .. •\ 
Michelc:o se uo domani mattina presto•\ 
AlcsKanclro:mo siamo andati a finire a domani!•\ 
Michelc:no, no mi ha fatto sbloccare tutto ... io ti volevo far parlare pt1tt con l'avvocato, però non ho linea non 
lo sto contattando•\ 
AlessanJro:non vobrlio parlare con nessuno io! 
~licluifo:brn-i,;sirno-\ 
Alessandro:se non è stasera è domani, ,·a bene-\ 
ì\lichele:allora ascoltami a mc se non è stasera alle sette-\ 
Alessandro:un altro giorno ti sci perso!•\ 
l\lichr,le:no, no, no, non mi sono preso 1111 altro giorno ti ho sbloccato tutte cose, infatti sto chiamando 
l'avvocato per mandarmi i fogli, non ho linea ti ho chiamuto sul telefono , infatti ti ho mandato il messaggio, 
ti è arrivato? 
Alcssandro:non mi è arri,·ato niente•\ 
l\lichele:eh che se non tengo linea-\ 
Alessandro:, ·a .bene dai-\ 
:\[ichelc:ti dico solamente un altra mezza giornata ili paz ir.nza, tP. lo chiedo perfavore-\ 
AleissanJro:,·a .bene dai-\ 
'.\lichele:ok.?-\ 
Alessandro:•,a bene dai 
'.\[ichele:ciao compagno mio grazie ciao, ciao-\ 

Il giorno successivo, infatti, quiodi in data 05/10/2021 alle ore 17:56, l\lichele D'Elia riferh·a al '.\la..ella 
Alessandro, nella conversazione captala al progressivo 4262 del Rit.324121., di avergli fatto lasciare quel che 
attendeva (verosimilmente un altro assegno in sost ituzione <li quello "scoperto" versato dal Gnisci):" a po3to 
l'ho fatto lasciare e .•• a posto, eh.i ••. qrUJndo vai dì ..... inc a .Michele, l 'ho lasciato eh .. ricordati". 

Progressivo nr. 4262 Jd 05/10/2021 delle ore 17:56:11 durala 0:00:28 (dee. ), in Entrante , tra l'utenza 
monitorata 3.510123:!27 intestata a ed in uso a D'ELIA '.\lichele e l'utenza +39379:!863032 intestata a 
Sl:\IONETII Cataldo 2 ed in uso a :\IASELLA Alessandro 2. 

Michele: ehi Aie!.----// 
Alessandro: ohhh!.----// 
'.\[ichel": a posto l'ho fatto lasciare e ....... // 



Alessancfro: eh sta venendo!: •••• 7/ 
Michele: a posto, ehi .. .quando vai dì, .... inc a !Uichele, l'ho lasciato eh .. ricordaU!.----// 
Alessandro: si sta andando!.----// 
Michele: ,,abbò ciao ciao a domani.----// 

Alessandro: ciao.···-// 

:\la in data 06/10/2021, \·enivano registrati ben 20 tentativi di chiamata da parte di D'ELIA :\lichclc al l\la,;ella 
Alessandro (suU-utenza 3792863032), intervallati da alcuni sms che il D'Elia inviava al Simonetti Cataldo 
(sull"utenza 3792715298) affinché riferisse allo stesso Masella di richiamarlo urgentemente; quest'ultima 
circostanza al fine di rientrare in possesso delrassegno (il ~econdo) consegnato al llasella il giorno antecedente, 
al fine di versarlo, "in modo sicuro", sul conto del suocero dello stesso D'ELIA. 

A tal proposito, D"Elia :\fichele in data 06/10/2021 inviava un sms al Simonetti, registrato al Progr. 173 (Rit. 
1U 9/21) chiedendogli di farlo contattare dall'amico, al fine di concludere la problematica riguardante il cambio 
delrassegno: "Buongiorno mi fai contattare dall'amico coi i oggi chiudiamo" 

Progressivo nr. 173 del 06/10/2021 delle ore 11:02:51 durata 0:00:00 (dec,419 ), in Entrante , tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata a SDIONETII Cataldo, nato a Taranto il 18/12/1994 ed in uso a e l'uterl%a 
+393510123227 intestata a D'ELIA LOTTEDANA ed in uso a D'ELIA l\Iichelc. 

Buongiorno mi fai contattare dall" amico cosi oggi chiudiamo 

i\ppariva pertanto evidente il riferimento al l\IaseHa Alessandro, infatti il D"Elia non riuscendo a contattarlo 
chiedeva al Simonetti di intercedere affinché lo facesse richiamare al telefono. 

Anche nelrsms registrato poco dopo, al progres:;ivo nr. 176 (Rit419/21), Michele D"Elia rappresentau al 
Simonetti Cataldo, pienamente consapevole delle condotte illecite del ~[a:;ella, di \·oler rientrare in possesso 
ddl'as,;cgno, poiché aHehbe prov\·eduto a versarlo sul suo stesso conto corrente e a saldare successivamente il 
l\Iasella Alessandro con del contante:" ~li ierve urgente l'anegno che lo devo veriare ,ul conto di mio 
u,ocerofammi contattare coiì chiudiamo que,ta ,toria " 

Progressivo nr. Ii6 del 06/10/2021 delle ore 11:36:49 durata 0:00:00 (dr.c.419 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3i92715298 intestata a SI:\10:\'ETII Cataldo, nato a Taranto il l8/l 2/191Hed in uso a e l'utenza 
+393510123227 intestata a D'ELIA LOREDA~A ed in uso a D'ELCA :\lichele. 

l[i serve urgente l'assegno che lo devo versare sul conto di mio suocero fammi contattare cosi chiudiamo 
questa storia 

A conferma di quanto riferito, alle ore 12:38 dello stesso giorno 06/10/2021, veniva registrata la conversazione 
al progressivo nr. 438·1 nella quale il D'ELIA riferh-a in modo esplicito al l\fASELLA Alessandro di voler 
rientrare in possesso del predetto assegno, ma quest"ultimo riferiva di averlo già ,·ersato sul proprio conto 

corrente, 

Nella circostanza D'Elia riferi\·a:" eh che ti devo chiamare afare ... mi ierve quel co8o che lo devo venare 
,ul conto di mio ,uocero che mi devo fare avere i ,oldi ... da stamattina che ti ,to chiamando ... " 

lla~ella, riferiva di a\·erlo già versato sul proprio conto:" ma che stai dicendo! com'è! me l'hai fatto versare ma 
che sei pazzo ........ 

Quindi D'Elia ribadi\·a che l'as~egno era coperto, nonostante avesse sbagliato e corretto l'importo:'' vedi che i 
soldi ci sono, ascoltami i soldi ci sono sicuro a mille per mille, tu mi hai detto ieri che era ricarcato, era fatto ... ma 

che stai dicendo ti ho detto! ... ayeyo messo.,.apposta dello zero avevo messo il sej " 

E Mu,Ra Al,~aHd ro ,ibadi,a eh, r-.,,, pre,en<a va o•• eM,uio~ wll·impo,to ,•· • ''"""""• • ,i<att~ 



· Progressivo nr. 438,t aeJ 06/1072021 delit'! ore 12:38il7 durata 0:02:18 (dcc. ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA l\lichelc e l'utenza +393792863032 intestata a 
SIMONETII Cataldo 2 ed in uso a l\lASELLA Alessandro 2. 

l\Iichcle: ehi buongiorno da stamattina che ti sto chiamando-\ 
Alessandro: buongiorno, eh che mi devi chiamare a fare?-\ 
Michele: eh che ti devo chiamare a fare •.• mi serve quel coso che lo devo versare sul conto di mio suocero che mi 
devo fare avere i soldi ... da stamattina che ti sto chiamando-\ 
Alessandro: ma che stai dicendo! com'è! me l'hai fatto versare ma che sei pazzo!-\ 
Michele: ah l'hai ,rersato tu? eh mi hai detto no!-\ 
Alessandro: eh questa mattina alla banca a occhio l'ho versato ... -\ 
l\lichelc: ma se ti sto dicendo che buonoeh mi hai detto no!-\ 
Alessandro: no adesso l'ho versato ma non lo so, non lo so, mi ha detto lo sai quand'è che ci sono i soldi, se ci 
sono? giovedì prossimo eh mi hai detto no!-\ 
~Iichele: vedi che i soldi ci sono, ascoltrun.i i soldi ci sono sicuro a mille per mille, tu mi ha.i detto ieri che era 
ricurealo, era fatto •• .ma che stai dicendo ti ho detto!-\ 
A)t'!~s11ndro: è ricnrcato, è ricarcato-\ 
l\lichele: avevo messo ... apposta dello zero avevo messo il sci-\ 
Alessandro: è ricorcato 
l\lichelc: ah-\ 

ll i:erbalizzanti danno atto che dal minuto 01.15 al minuto OJ .. 18, il dialogo i·trle su dialogo non inmmlP., la 

trascrizione ripre1Tde dal minulo 01.38: 

Alessandro:senti ma se hai fatto ... se hai fatto ... sc hai fatto, non mi puoi aiutare di,·ersamr.nte-\ 
Michele:no io dovevo versare l'assegno ... quello là lo dovevo , ·ersare ... -\ 
Alessandro:ah lo dove,·i versare ... -\ 
~lichele:lo dovevo versare su mio suocero, mo dt'!vo andare alla posta se mi danno il blocclwtto ... hai capito?­
\ 
Alessandro:eh ho capito-\ 
:\Iichele:se mi danno il blocchetto ti aiu lo subito. però ti sto dicendo al mille per mille, ieri hai ricominciato a 
dire parole a occhio di nuovo-\ 
Alessandro:eh com'è se mi porto a quello e mi dice .•. 11011 se l'è preso quello, alla fine me lo sono ,·ersato io sul 
conto mio ... a occhio ,·a .. a ri~chio!-\ 
Michele:hai fatto benissimo, non a rischio-\ 
Alessandro:a rischio ... -\ 
!\lichele:ehi li posso dire una cosa ... hai fatto benissimo-\ 
Alessandro:mo dobbiamo vedere che cosa succede-\ 
l\lichelc:no hai fatto benissimo, quello che ti dico io no ... ieri se ti ho detto anche se al posto del zero ho 
messo ... mi stai sentendo 
Alessandro:senti ci sentiamo dopo .. .la bambina è uscita•\ 
Michde:dai ti chiamo dopo-\ 

A conferma dell"avvenuto pa:,?arnt'!nlo dello stupefacente con un secondo aS11egno, gli accertamenti effettuati 
con Poste Italiane consentivano di acclarare l'effettiva emis~ione dell'assegno po~talc nr. 72·HO,1~H05 per un 
importo pari a euro 5.000, in favore di ~Iasella Alessandro e negoziato dallo stesso presso la Banca Popolare di 
Puglia e Basilicata (Aill 05385). L'a~~rgno, tra l'altro, a conforma di 1111anto captato, riportava una r.urr!"zionr 

effettuata manualml"nte suU"importo ilello str,.~o 



Stampa Assegno 

NUMERO ASSEGNO 724-1048,105 

ABI 07601 

CAB 15800 

11\IPORTO(E:) 5.000,00 

NUMERO CONTO 105567532,~ 

RADICAl\lENTO 79038 

DATA NEGOZIAZIONE N.D. 

ABI NEGOZIAZIOm: 05385 

7244048405-09 

f ....-a I l I 

Gli accertamenti effettuati tramite l'Istituto Banca Popolare di Puglia e Basilicata (AB[ 05385), consenti-I.ano 
di rilevare che in data 06/10/2021 il l\lasella Alessandro, titolare del conto corrente nr. 00038359 aveva versato 
!"assegnato nr. 72•l40·l!H05 (proveniente dal conto del D'Elia) di importo pari a euro 5000, la çuj nf'gozjazione 
non andava a buon fine. pertanto in data 08/10/2021 l'assegno rimaneva "lmpagato ft. (Ali. A-05-Accertamenti 
Ilanca Popol,ue di Puglia e Basilicata). 

(p 



--

In merito agli assegni po~tali, appare opportuno effettuare una breve considerazione; L'attività tecnica 
d'intercettazione telefonica, avuta inizio in data 19/07/2021, consentiva di accertare che D'ELIA Michele già in 
quella data fosse nella di:1ponibilità di nr.O-i assegni, e\·identemente scoperti, che sovente utilizzava pr.r pagare 
lo stupefacente (rifilando quindi "un bi,lone" al ,.-enditore); in talune circostanze il D'Elia tentava di cambiare 
gli assegni, consegnandoli a soggetti pienamr.nle consapevoli della problematica esistente, che trattenevano uno 
grossa percentuali: restituendogli, in denaro contante, solo una parte del corrispetth·o delras~egno. 

A tal propo;;ito, come detto, in data 22/07/2021 '\-'l'ni\'a intercettata la conversazione al progr. 117 ( Hit.324/21) 
nella quale il D'Elia Michele propone·va a Lato Fahié1, soggetto pluripregiuJicato per reati specifici in materia 
di stupefacenti, l' acr1uisizione di un assegno, 

54 nato a Taranto in data 16/12/1972 e ivi residente in via Napoli 40; 



--n'Elial\Iichele riferiv,r clie gli erano rfrnasti 04 aisegni,- dicufuno dctrimporto ila euro·S.000, e clic 
sostanzialmente per il cambio avrebbe ricevuto esclusivamente 1000 euro da un terzo soggetto: "siccome me 
ne sono rimasti quattro no ... Potremmo fare pure da due e cinque •• come hai detto tu ... però quel ne ha uno già 
compilato di cinque mila ....... hai capito? Eh no ... li devo uscire io .... e com'è •• quello mi sta facendo un favore a me 
mi sta dando i soldi ••. hai capito? !Ui vuole dare i soldi ••• però io dei soldi mi devo pagnre il passaggio .. No devo 
prendermi ... hai capito? Devo fare il regalo pure a lui ... è quanto mi costa .... alla fine 1000 euro esce per me su 
5000 euro" 

Progressivo nr, ll7 del 22/07/2021 delle ore 12:08:20 dnrala 0:01:18 (dec.324/21 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a cd in uso a D'ELIA :'.\Iichelt! e l'utenza +393299262696 intestata a GRECO 
Tiziana ed in uso a LATO Fabio. 

:\lichelc: Fabio---/ 
Fabio: Ehi dimmi---/ 
l\lichele: ~iente .. li stavo dicendo ... ---/ 
Fabio: Eh ...•••• / 

Michele: Che siccome ,ne ne sono rimasti quattro no--•/ 
Fabio: Eh---/ 
:\Iichele: Ehh quattro •• quauro .. tre .. o tre o quattro---/ 
Fabio: Ebbè?---/ 

l\lichele: Potremmo fare pure da due e cinque come hai detto tu ... però quel ne ha uno già compilato di cinque 
mila ....... hai capito?---/ 
Fabio: Uhnunm .... e si---/ 

:\lichele: Vedi quello che ti dico io ... perchè quel Gl~ETIO eh ... mi ha detto no ... <levo fare il passaggio alla 
macchina <li 800 euro di paiisaggio e cosa risparmio 800 euro <li passaggio e poi gli devo dare di nuovo .. poi devo 
fare un altro passaggio:-./ 
Fabio: L"hmm--•/ 
Michele: !\la non è solo••·/ 
Fabio: Glielo avessi detto••·/ 
)lichele: Dimmi••·/ 
Fabio: Avessi detto aveiisi detto anesti fattlf dare ... inc .• a questo punto scusa••·/ 
Micl1ele: Eh no.-li devo uscire io •••• e com'è •• quello mi sta facendo un favore a me mi sta dando i soldi •• hai capito? 
l\li vuole dllre i soldi ••• però io dei soldi mi devo pagare il passaggio---/ 
Fabio: Ahl1h pensavo li stavi dando per ...••• / 

J\lichele: No devo prendenni ... hai capito? Devo fare il regalo pure a lui •• .è quanto mi costa• 
Fabio: Ah ah•--/ 
Michele: E che dobbiamo fare ... alla fme 1000 euro esce per me su 5000 euro? Hai capito il mio ragionamento?­

··/ 
Fabio: Si-·-/ 
:\lichelc:l\o ... senti...come rimaniamo daccordo'? 

Fabio: Ehh na e fammi \·edere un attimo .. io ora sto arrivando sui Tamburi•--/ 
Michele: Dai me aspetto a te •• dai Fabio sbrighi11muei che dobbiamo togliere quelle cose la per favore--•/ 
Fabio: ho capito••·/ 
Michele: Dai me aspetto a te .. dai Fabio sbrighiamoci che dobbiamo togliere quelle cose la per favore ... / 
Fabio: Se se se•--/ 

l\ei giomi successivi venivano registrati numerosi ulteriori contatti nei quali il o·Elia proponeva al Lato Fabio 

l'acquisizione <lell"assegno, che <1uest'ultimo a sua volta avrebbe dovuto utilizzare per pagare, in modo 
fraudolento, della merce; ma il Lato non si lasciava convincr.re, rimandando piu' volte l'incontro. A tal 
proposito, in <lata 23/07/2021 ,·eni,·a registrala la conversazione al progr. :\r.175, nella quale d'Elia riferiva di 

""re ri,uocito già • "pi=are" uno degli "~••i in mo po•~"o, ,d un w,,eno • <ui mva dovuto d•~ 



somma di euro 1000 quale 64COmmissi~ne" per il cambio :"lo già UDO ieri l'ho dato ... ora ti volevo far ... hai capito?­
- Alla fine a quello gli ho dato 1000 euro .•. hai eapito? Preferisco darli a te ehe sono soldi sicuri hai capito? E' 
questo il fatto ehh!! E allora ehe dobbiamo fare? Ci dobbiamo vedere più tardi? 

Progressivo nr. 175 del 23/07/2021 delle ore 10:0•l:37 durata 0:00:38 (dec.32·1/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3.510123227 inlestata a ed in uso a D'ELIA l\lichcle e l'ulenza +393299262696 intestata a GRECO 
Tiziana eJ in uso a LATO Fabio. 

Lato Fabio: Ci sentiamo più tardi?---/ 
Michele: Eh Fabio .. io ti vole"·o parlare per cosa dobbiamo fare altrimenti io mi muovo eh--/ 
Lato Fabio: E oo ... tu se ti vuoi muovere muoviti ci mancherebbe---/ 
Michele: lo già uno (assegno?) ieri l'ho dato ... ora ti volevo far ... hai eapito?---/ 
Lato Fabio: Eh ... ho capito•--/ 
Michele: Alla fine a quello gli ho dato 1000 euro,.,hai eapito? Preferisco darli a te che sono soldi sicuri hai capito? 
E' questo il fatto ehh!! E allora che dobbiamo fare? Ci dobbiamo vedere più tnrdi?---/ 
Lato Fabio: Eh si tra un'oretta al massimo---/ 
Michele: Va bene ciao ciao---/ 

Tornando ai rapporti con il :'.\Casella, questo ulteriore bluff da parte del D'ELIA scatt"nava le ire ciel primo, che 
evidentemnete si riteneva immune dalle operazioni "truffaldine" del secondo; pertanto il l\lasella intraprende\·a 
strategie violente o comunque minatorie al fine di riavere il denaro, sebbene non direttamente cristallizzate 
clallt! intercetlazioni telefoniche, poiché e,,identernentc elTettuate attraverso altre applicazioni telematiche: a 
tal proposi lo, nella giornata del 27/10/2021 l'attività captati va la!!ciava ipotizzare che il :\Iasella avrsse mandato 
una terza persona (verosimilmente il figlio l'iicola) nei pressi clell'abitazione del D'Elia, per mcllerc in pratica 
azioni violente nei confronti dello stesl!o. Veniva infalli intercettato l'SmS in 11.-;cita nr. 5879 del 27/10/2022, nel 
11uale il D'Elia, che eviclcntentenle ,·eni'"a a conoscenza della presenza di alcune persone nei pressi della sua 
abitazione {'liia Tesoro 23), "consigliava" al ~lasella di allontanarsi da quel posto, perchè comunque aHebbe 
riavuto i suoi soldi: 

Progressh.·o nr. 5879 del 27/10/2021 delle ore 11:55:09 durata 0:00:00 (clec.3.'.!,t./21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/19M ed in uso a D'ELIA 
l\lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393792863032 intestata a SDlO.N.ETTl Cataldo nato a 

Taranto il 18/12/199,i ed in uso a MASELLA Alessandro nato a Taranto il 12/01/)981. 

SMS: Ascoltami allontanati di li già anno passato dei guai altre persone lo dico per te poi vedi tu ti ho detto 
stasera avrai I primi soldi ti dico io l'ora e vai al bar io ti ho avvisato poi se passi I guai no dire che è c:olpu mia-

Poco dopo, sul telefono del D'.Elia arrin un messaggio (srTL~ nr. 5888 del 27/10/2021 ore 12:13) del cugino D'Elia 
Luca che strumentalmente riferi,·a di essere in procinto di raggiungerlo a casa, per intervenire su chi lo sta,·a 
aspettando:"' 1"1ichele ma sotto ca,a t1&a sono venuti ? Sono ,empre quelli che mi hai detto '! cmq stiamo 
arrivando" 

ProgreK~Ì\'O nr. 5888 del 27/10/2021 delle ore 12:15:25 durata 0:00:00 (d,ic.32,1/21), in Entrante, tra futenza 
111011itorata 3510123227 inlestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/19M eJ in uso a D'ELIA 
~lichele nato a Taranto il 13/03/1982 e l'utenza +393·ii821169•i intestata a LAMOLA Valentina nata a 
Taranto il 18/03/1991 ed in uso a D'ELIA Luca nato a Taranto il 0!!/02/1979. 

S:\IS: "Michele ma sotto casa tua sono venuti? Sono sempre quelli che mi hai detto? Cmq stiamo arrivando"--/ 

r. 



Tale messaggio veniva immediatamente "girato" dal ffElia Michele al llasella Alessandro (Sms nr. 5889 del 
27/10/2021 ore 12: 14-), al fine di simulare rarrivo del cugino in suo soccorso, mentre alle successive ore 12: 18, 
con telefonata nr. 5893 lo invitava a contattarlo sull"applicazione WP. 

Che il llasella, in data 27/10/2021, ave:1se predisposto delle azioni ritorsive contro il D'Elia, evidentemente con 
la complicità del figlio l\icola, sebbene non concretiizatesi in quell'occuione, emergeva tra !"altro clalle 
conversazioni (Progr. 5899 delle ore 12:4-1) che quest'ultimo intratteneva con la sua compagna Stefania 
Silvestri, alla quale riferi'\·a falsamente che non sarebbe tornato a pranzare a casa percl1è era in attesa di 
incontrarsi con un suo amico. Lo stesso )lasella Alesandro, nella conversazione al progressi'l.·o nr.95 del Hit. 
43--1/21, awenuta sempre in tlata 27/10/2021 alle ore l8:·t8, contattava Rizzo Fiorello, noto meccanico di 
motocilctte, riferendo di essere rimasto in panne (benchè fo~se agli arresti domiciliari) con la moto G P lungo ~-ia 
Cesare Battisti (a poche centinaia cli metri dall'abitazione del D"Elia) e che al momento il figlio Nicola si trovava 
in quel luogo con le chiavi del veicolo:" E l'ho laseiata a Cesare Battisti (via) ••••• io ti ho mandato a mio figlio 
(Nicola) con le chiavi se la vai a prendere .... poi non lo so ••• è chiusa"' 

Progressivo nr. 95 del 27/10/2021 delle ore l8:•18:09 durata 0:02:00 (dec.434/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 379.2863032 intestata a SUIO:'i ETTI Cataldo nato a Taranto il 18/12/1994 ed in uso a .MASELLA 
Alessandro nato a Taranto il 12/01/1981 e l'utenza +393392826827 intestata a RIZZO Angela nata a Taranto 
il 20/02/1998 ed in uso a RIZZO Fiorello nato a Taranto il 05/07/1976. 

Alessandro: Fiò! (Fiorello)--/ 
Fiorello: Aie! (Alessandro)--/ 
Alessandro: Fiò!--/ 
Fiorello: Aie!--/ 
Alessandro: :\fi senti?--/ 
Fiorello: Pronto?--/ 
Alessandro: Ale~sandro sono!--/ 
Fiorello: Mi senti?--/ 
Alessandro: Io si.. ... tu mi senti?--/ 
Fiorello: Si si--/ 
Alessandro: Ehi Fiò! ....... bo spaccalo il motore al GP. ... non lo so cos'è suecesso ... è andata a folle la moto--/ 

Fiorello: Ah!-•/ 
Alessanclro: E l'ho lasciata a Cesare Battisti (via) .•••. io ti bo mandato a mio figlio (Nicola) con le chiavi se la 
vai a prendere .•.. p0i non lo so ... è cbiusa ...... corne devo fare fratello che la tengo la ... a Cesare Battisti la tengo• 
./ 

Fiorello: A che parte la tieni-•/ 
Alessandro: A Cesare Battisti .... sul marciapiedi di fronte al bar .. vicino la farmacia--/ 
Fiorello: Vicino la farmacia Quaranta? .... qual'è quella!--/ 
Alessandro: Eh! ... .la farmacia a Cesare Battisti--/ 
Fiorello: Ah! ... la fannacia Quaranta e sui Tamburi--/ 
Alessandro: Eh!.. .. dove sta il giornalaio mbà!.. .sul marciapiedi a fianco proprio dove sta il giornalaio sulla 
sinistra--/ 
Fiorello: Ah!...Cesare Battisti in giù--/ 
Alessandro: Si giù ..... bn1~·0--/ 
Fiorello: Ad andare prima dd ca,,alca~·ia diciamo--/ 
Alessantlro: Si! ... prima del ca'\·alcavia bravo .... bra'\·o--/ 

Dopo ulteriori due giorni, in data 29/10/202 I veniva captato rS~IS al progr. 6018 nel quale il O-Elia riferiva a 
lJasella di essere intenzionato a restituire una parte del denaro:" Buongiorno oggi ti do qraello che rie.tea 

tg 



Progressivo nr. 6018 del 29/10/2021 delle ore J0:08:22 durata 0:00:00 (dee. ), in Uscente , tra futenza 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA l\lichele e l'utenza +393792863032 intestata a 
S11\IO~ETII Cataldo 2 ed in uso a l\IASELLA Alessandro 2. 

S.\15:"lluonii;iorno oggi ti do quello che rir.sco ok".---// 

La conversazione captata al progr. 6225 del 03/) 1/2021 risultava ancor piu' chiara, ed il D'Elia nella circostanza 
ribadiva, in moclo pretestuo:10, di essere intenzionato a restituire i soldi "della macchina" al l\lasclla, entro il 

giomo Sahato di quella stessa settimana (quindi il 6 novembre). !lf'bLrrn? sapes~r. 11rrfettamr.nte di ,lowr far 

rie:ntro nçllu rasa circondariale in quello slr~~o pnmerig::io del giorno 03 noveml,r1~ (p<'r un periodo di 

sospensione de) regimr. di ~emilibcrtà, in ossequio al D<'çr<'to dd Ma~istrato di Sorveglianza nr, 4786/202 ! avente 
nr. !0930 S.1,U,S. \I.A. del 21/10/2021): nella con\'ersazione, tra l'altro, il D'Elia chiedeva esplicitamente ad 

Alessandro di essere sbloccato su WP, al fine di e,.-itare ulteriori contatti telefonici: "Entra sabato ti restituisco 
i soldi della macchina (sostanza stupefacente) .. -. No .. no ... ti ,ta dicendo vengo io da te, ti ho mandato 
il meHaggio, che ti ho detto la ,ettimana prouima ... qiiesta ,ettimana non ,cappa , ti darò fino 
all'ultimo centesimo Però ,bloccami'" wl&atsapp ... ogni volta .. ".-

11 Masella acconsentiva a quanto richiesto dal D'Elia, invitandolo a chiudere la conversazione telefonica, poiché 

era pericoloso continuare a parlare:" No •. no .. noooo ... E' pericoloso chiudi .. chiiidi" 

Progressivo nr. 622.5 del 03/1)/2021 delle ore 11:18:0i durala 0:00:•n (dee. ). in L"scente , tra l'utenza 

monitorata 3.510123227 intc8tata a ed in uso a D'ELIA ~lichele e l'utenza +393792863032 intc~tata a 
SIMO~F.TII Cataldo 2 ecl in uso a '.\IASELLA Alr.ssandro 2 . 

.Michele: Pronto ... ----/ 
Alessandro: Pronto .. ----/ 

Michele:Ruongiorno Alessan<lro, mi senti"?--/ 

Alessall(lro:Si-------/ 

.'.\lichelc:Entro sabato ti restituisco i soldi della macchina( SU5tanza stupefacente) ••• ok?--•-••·/ 
Alessandro:Vedi quanto tempo li stai preodendo .... eee .. •----/ 

'.\lichcle:No .. no ... li sto dicendo vengo io da le , ti ho mandato il messaggio , che ti ho detto la settimana 

prossima ... questa settimana non scappa, ti darò fino all'ultimo centesimo . Però sbloccami su wbatsapp ..• ogni 

volta .... ••······--/ 
Alessandro:No .• no •• noooo ... E' pericoloso chiudi •• chiudi--··-----·----/ 

l\lichele:Ah ... va bene ok .. Allora ti vengo a trova.re io entro sabato chiudiamo---/ 
Alessandro:Ok.---··/ 
.Michele:Ciao----------/ 

Trascorso un breve periodo all'interno della casa circondariale, dal 03 al 09 novembre 2021, in cui 

evidentemente il l\lasella Alessandro ,.-eniva a conoscenza di tale circostanza, in data 23/11/2021 il D"Elia 

.'.\lichelc, cercava di contattare piu' Yolte il t\lasella Alessandro, ancora adirato con lui a causa degli as~cgni 

scoperti con cui aveva pagato una partita di stupefacente; non riuRCendovi, gli invia,·a una serie di S\IS al fine 
di farsi sblo<:care su WP, fingendosi addirittura la madre "D'Elia Loredana'': 

S'.\IS ~r. 6959 del 23/11/2021 alle ore 11:35: "Prima ,crivi meu brutti e poi blocchi risp m 
Wuor::r;ap" 

S~IS Nr. 6961 del 23/11/2021 alle ore 12: 12:~Ri,p che ti devo dire una cosa .. " 
S~IS i\'r. 6962 del 23/11/2021 alle ore li: 12:" Sono la mamma (ndr:D'Elia Loredana)" 
S\IS N r. 6963 del 23/11/202 I alle ore li: 12:"Ri.sp che ti devo dire una cosa .• " 



--- In data U/11/2021, al progressivo 7037aelle òre09:·or,veniva intercettata una conversazi<>"rte in entrata-- · 
sull'utenza intercettata ed in uso a D'Elia l\Iichele, proveninente dal numero 388097772355, il cui interlocutore 
presentatosi come "un amico" di nome Gaetano (sebbene apparisse un nome falso), chiedeYa insistentemente di 

incontrare il D'Elia, generando nello stesso una forte preoccupazione:" Un amico ,ono ... non ti preoccupare 
(ride) ... Eh non mi cono,ci ..... se ti dico non mi cono:rci il nome ...... mi :rtai ,entento •... lllichè! ...... io sto 

in città •e tu mi dici dove atai .... vado con la bicicletta io ... Elt! .... ma ci poHiomo vedere in giornata" 

ProgressiYo nr. i037 del 24/11/2021 delle ore 09:04:0.5 durata 0:0 l:30 (dcc.324/21 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
l\lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393880977723 intestata ed in uso a Lll\lEH Andrea nato a 
Taranto il 19/12/1991. 

:\Iiehele: Si Pronto?••/ 
Gaetano: :\Iichele?--/ 
l\lichele: Chi sei?--/ 
Gaetano: Aè ... un amico .... dov'è che ti posso trovore?--/ 
,richele: Eh .... io non ci sto qua .... chi sei dimmi!--/ 
Gaetano: Un amico sono ... nou ti preoccupw-e (ride)--/ 
~Iichele: E se mi dici chi è! ... .io ti rlico .... se puoi venire o no ... che sto facendo una cosa--/ 
Gaetano: Eh non mi couoscL .. .s, ti dico non mi conosci il nome •••••• mi stai sentento? ....... aè Gaetano 
sono ........ !Uichè!.. ...... dove ... sto in città io dov'è che stai tu?•-/ 
:Michele:: Non ~lo qua io ..... al paese sto!-•/ 
Gaetano: Ah! ..... ma--/ 
,Iichelc: Eh chi ......... pronto?--/ 
Gaetano: )lichè!--/ 

Michele: Pronto? .... mi senti?--/ 
Gaetano: 1\1.ichè? ...... io sto in città se tu mi dici dove stai •••. vado con la bicicletta io•-/ 
l\Iichcle: Io al pa1)se sto!--/ 

Gaetano: Eh! .... ma ci possiamo vedere in giornata?--/ 
:'llichelc: (Inc.)--/ 
Gaetano: In giornata ci possiamo vedere? ....... Michè?--/ 

1'ella telefonata successh·a, la nr. 7038 {Hit.324/21) delle ore 09:05, lo stesso interlocutore riferi,.·a di essere un 
amico di Alessandro (Masclla) dei Tamburi, di chiamarsi impropriamente '"Gaetano", raccomandandosi circa la 

risoluzione della situazione di AIC?ssandro. Il soggetto, sottolineando il proprio "blasone" criminale, riferiva con 
tono intimidatorio che quando lo avrebbe vii1to lo avrebbe riconosciuto:" lUa ,e tu mi dici che atai in 
città .. Gaetano 1ono io e se mi vedi ahhhhhhh ....... se ti dico Gaetano ,e mi vedi mi conoaci •.•• Aè l 'omico 
di Aleuandro sono io •.. Aleuandro quello dei Tamburi ... quello dei Tamburi••/" 

Il D'elia, con tono impaurito chiede,.-a al suo interlocutore le motivazioni per le quali Yoles,e insistentemente 
incontrarlo:" Si ma chi Gaetano •• fommi copi che coaa vuoi do me ..•• / 

l'-ella stessa com•ersazione l'interlocutore riferiva di non utilizzare il proprio telefono personale, bensì un 
apparecchio in prestito:" Non è quello mio io il mio non lo uso ... comunque poi se mi vedi ... 

Progressivo nr. 7038 del 2'1/11/2021 delle ore 09:0:'i:52 clurata 0:02:36 (dec.32-1/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 351012322ì intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/0i/1964 ed in uso a D'ELIA 
Michele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393880977723 intestala ed in uso a u,rER Andrea nato a 
Taranto il 19/12/1991. 

55 Intestata a Limer Andrea nato a aTaranto in data 19/12/1991 e ivi residente in Vicolo Chianchiata 12; 



Michele: Pronto?--/ 
Gaetano: l\lichè ascoltami .. ma in giornata ci possiamo "·edere? 
l\liclaele: ~on hai capito che sto ai domiciliari--/ 
Gaetano: Alt? non lao capilo--/ 
l\lichele: Ilo avuto i domiciliari ... mi a\·e,·ano chiuso ... laai capito? dimmi tu clai sei che caso mai ti faccio 
raggiungere da mio cugino .. dimmi tu a me--/ 
Gaetano: Ma se tu mi dici cl1e stai in città .. Gaetano sono io e se mi vedi ahhhhWih ....... se ti dico Gaetano se mi 
vedi mi conosci--/ 
)lichele: E vaLLè mamlami un me:1:1aggio no dimmi clar. co:s'è mi puoi mandare un mr.ssaggio non c'è niente 
di male--/ · 
Gaetano: Lo so ma è meglio parlare di persona--/ 
Michele: Si ma ehi Gaetano famnù capì che eosu vuoi da me .. --/ 
Gaetano: Aè l'amico di Alessandro sono lo--/ 
Michele: Chi Alessandro? ... del bar?--/ 
Gar.tano: Alessandro quello dei Tamburi.-quello dei Tamburi--/ 
Michr.le: Ahhh e si ... glielo avevo detto a mia madre--/ 
Gaetano: Lo so che hai parlato . .lo so--/ 
:\lichele: Ah ok--/ 
Gaetano: Aè l\lichè ... ascoltami mi raccomando--/ 
:\lichele: Si al!coltarni a me .. questo il numero tuo è?--/ 
Gaetano: Ehh?--/ 
l\lichele: Il numero tuo è?--/ 
Gaetano:Non è quello mio io il mio non lo uso. •• comunque poi se mi vedi--/ 

Al fine di conprendere chi fosse il rr.alci interlocutore nella conversazioni! precedente e quindi della richiesta 
intimidatoria di un incontro, D'Elia ricontattava l"utenza telefonica 3880977723, conversazione captata al 
progressivo 70·15, dialogando con il proprietario reale della steRsa; nella circostanza, sebbene fosse pre-oecupato, 
non riusciva ad apprendeva il nome reale dclrinterlocutore, ma esclu~ivamente che la tcfofonata avveni1,·a da 
un bar in Piazza Fontana. 

Progressh·o nr. 70,15 del 2•1/11/2021 delle ore 09:09:56 durata 0:01:05 (dec.32-l/21), in U:,eente, tra l'utenza 
monitorata 3.510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1961 ed in uso a D'ELIA 
)[ichelc nato a Taranto il 13/0:?/1982 e l'utenza +3938809i7i23 intestata cd in u,io a LDIER Andrea nato a 
Taranto il 19/12/1991. 

Uomo: Pronto?--/ 
1\1 ichele: Pronto?--/ 
Uomo:Pronto se ne è andato-·/ 
l\lichelc: Abh..mi sono dimenticato •• come si chiama? Gaetano? il cognome come si chlrunu--/ 
Uomo: El1h ... non lo &O il cognome--/ 
)lichele: Ah e come de\·o fare per rintracciarlo--/ 
Uomo: Eb •• Michele mi ha detto mi fai fare una chiamata per favOl'e? E io glielo fatto fare--/ 
l(ichelc: l\licbele?--/ 
Uomo:Ehhh? 
Michele: l\lichele? .... Gaetano!!--/ 
Uomo: Gaetano ha detto che si chiama--/ 
l\lichelr.: Ehh!! Piè ma della città è?--/ 
Uomo: E non lo so pr.rclai\ io stavo al bar che mi stavo prerHlcmlo il caf!è .. ha fatto .. senti mi fai fare una 
chiamata all'av,,ocato? E io l'ho fallo ehia111are--/ 



rìficfiele: Vengo a passare io.:-acfle bar'? così vedo se lo trovo 10--/ 
Uomo:A piazza Fontana--/ 
Michele:Ahhh ok dai va bene ok va bene ok ci sentiamo dopo--/ 
Uomo: Ciao--/ 
Michele: Ciao ciao--/ 

Sempre in data 24/11/2021, alle ore 12:42, al progressivo nr.7067 11d Rit. 324, dall'utenza monitorata venb,a 
registrato un S:\lS in u~cita verso l'utenza del )lasella Alessandro, nel quale il D'Elia, fingendo di essere la sua 
stes~a madre Loredana, riferiva arl Alessandro che gli avrebbe dato i soldi, ma che non doveva accadere nulla 
al figlio ('.\fichele), altrimenti lo aneLbe denunciato:" Aacoltami la mamma sono io ti lw detto di aspettare 
come ho il permesso ti do i soldi ae succede qualcoaa a mio figlio lo ti denuncio tanto so tutto io la 

voglio chiudere la cosa pero nn lo deve cercare neuuno ok buona giornata" 

Progressivo nr. 7067 del 24/11/2021 tldle ore 12:42:30 durata 0:00:00 (dec.324/21) , in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D"ELlA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
~Iichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393792863032 intestata a SDIONETTI Cataldo nato a 
Taranto il 18/12/199•i t'cl in uso a l\lASELLA Ales,sanrlro nato a Taranto il 12/01/1981. 

s,1s: Asc:oltami la mamma sono io ti bo detto di aspettare come ho il permesso ti do i soldi se succede qualcosa 
a mio figlio io ti denuncio tanto so tutto io la voglio chiudere la cosa pero no lo deve cercare nessuno ok buona 
giornata--/ 

li Masella ri:1pond1!va, nel messaggio al progre~siYo nr.7071, in m1Hlo spavaldo e sarcastico:" Denunciami 
ahhh" 

ProgressiYo nr. 7071 del 2-1/11/202 l delle ore 12:57:J.l durata 0:00:00 (dec.32'1/21), in Entrante, tra rutenza 
monitorata 3510123227 intestala a D'ELIA Lore1lana nata a Taranto il 06/0i/196-t- ed in uso a D'ELIA 
~Iichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393i92863032 intestata a SUIO:."'J ETTI Cataldo nato a 
Taranto il 18/12/199-t- ed in u~o a )I..\SELLA Alessandro nato a Taranto il 12/01/1981. 

s,1s: "Denuciwni ahhh"--/ 

Il D"Elia, tramite sms regi8trato al progr. i072, sempre simulando di rispondere per conto della madre Lore1lana 
D'Elia, rispondeva nuovaml"nte:" Nn sono la tipo io ii lw detto la mia I ,oldi li avrai an,i;i mandami 
qualcuno coaì parla con me e chiudiamo que~ta swrla mi metto d'accordo con lui ok"• 
E poi al progr. 7073,:" Quello che lo a chiamat-0 •e vuoi fallo venire a casa mia;' in riferimento 
all"interlocutore della com,ersazione sopra riportata ai progressh' i 7037 e i038. 

Progressivo nr. 7072 del 24/11/2021 delle ore 12:57:34 durata 0:00:00 (dec.324/21), in Uscente, tra futenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loreclana nata a Taranto il 06/07/)964 ed in u~o a D'ELlA 
Michele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393792863032 intestata a SDIO:\'ETTI Cataldo nato a 
Taranto il 18/12/1994 ed in uso a .\IASELLA Alessandro nato a Taranto il 12/01/1981. 

S:\IS: '"Nn sono la tipo io ti ho detto la mia l soldi li avrai anzi mandami qualcuno così parla con me e chiudiamo 
questa storia nù metto d'accordo con I ui ok"--/ 



ProgrP.ssi,,o nr. 7073 del 24/11/2021 delle ore 12:57:34 durata 0:00:00 (dec.324/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-i ed in uso a D'ELIA 
Michele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393792863032 intestala a SI:\[O:VETTI Cataldo nato a 
Taranto il 18/12/199·1 cd in uso a l\lASELLA Alessandro nato a Taranto il 12/0l/19Rl. 

S~lS: '"Quello che lo a chiamato se vuoi fallo venire a casa mia"•·/ 

La corrispondenza tra i <lue inclagati pro:iegui\'a con minacce da parte del ~lasclla, comr. nell"S,'1S nr. 7075 delle 
ore 15:57 del 24/11/2021:"Lo •appiama infame .... m la feccia a due la deva/are". 

Progrcs~i"·o nr. 7075 del 24/11/2021 delle ore 12:57:3~ durala 0:00:00 (dcc.32·1/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorala 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
~lichelP. nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393792863032 intestala a SDIONETTI Cataldo nato a 
Taranto il 18/12/199,l cd in 11:.0 a !\CASELLA Alessandro nato a Taranto il 12/0)/1981. 

SMS: "Lo sappiamo infame m la faccia a due la devo fare"•-/ 

Non ultimo, il giorno succt.ssivo, in data 25/11/2021, l'interlocutore -scono:.ciuto" delle precedenti chiamate. 
già documentale ai progr. 7037 e 7038, ricontattava il D'Elia ~lichele, al fine di ottenere il recupero del credito. 

Questa volta lo conver.;,azionc ri:.ulta\'a molto piu' chiara ed il D'Elia riusci\'a a comprendere chi fosse il reale 
interlocutore della conHnazione, questa \'olla captala al progre.ssh·o nr.7175 del Rit. 32'1/21, pro,.-enienle 
dall'utenza 32·Hl922268-;<,, utilizzata anche in questa circostanza esclusivamente per l"occorrenza; questa volta 
il sogg:1:tto si pre~entava, riforcndo in modo esplicito di contattare il D'Elia per conto di Alessandro ~[asella :" 
Comunque tu la aai che io •ano per canta di. Aleuandra ... no". 

Il contenuto della conYersazione non la,cia"·a dubbi sui toni minatori della stessa, anche in relazione 
all'atteggiamento di "sottomissione" e riHrenza a\'·u lo dal D'Elia, che piu' volte ribadiva di sapere "chi fosse" 
il suo interlocutore, senu mai pronunciarne il nome e chiamandolo con l"appellativo di "zio0

' in segno di 
rispetto:"Buoogiorno ho capito chi sei • .Ascoltaani Zio, lo sai che io ti rispetto tantissimo .... Senti, praticamente 
mi ha mnndato il messaggio Alessandro e gli bo spiegato il fatto ( disturbo) i soldi me li hanno bloccati, che gli 
devo dore i soldi della macchina , che giustamente il ragazzo ... l'ho (atto rimanere a piedi ..•. lo uno cortesia ti 

chiedo zio ... lo sai ..... Io 1i dico solo ung cosa Zjo. puoi aspettare qualche altro siorno per la settimana prossima , 
ti chiamo, ci vwiwno e ti do i soldi della macchina" 

A fronte di quest'atteggiamento remi:ishro e collaborati\'o del D'Elia, l'interlocutore si mostra\'a magnanimo, 
benchè i toni apparissero ricondurre od atteggiamenti dal fumus mafioso, con chiari elementi 
intimidatori:" Michele ma a me mi piace .. a me piace parlare .... No non ti preoccupare, ecco perchè •ona 
intervenuta io e ca•e .... perchè a me mi piacciono ..... Per quanta riguarda le parole di Ales,andro 
( J\,la11ella) non ti preoccupare .. perchè Ale1111andro certe volte non mi piace .. 

li D'elia ricordava all0 interlocutore come erano andati i fatti, quando a"·e\"a acquistato lo stupefar.ente dal 
llasella, ma gli era stato sequestrato da prrsonale della p.g. operante in data 23/09/202 I (arrei;to di D'Elia 
Loredana e sequestro della cocaina) :"11e ha avuta questa problema •.• l11i lo ha •aputo •. io me.z.zi ,oldi della 
maccl,ina (aoat. •tupefacente) l'ho dati alni .. l'ha dati dalla taaca mia .. poi ,ono andata per rec11perare 
e mi hanno sequestrato tutte co,e e lui lo ,à. Sa trdto ... ,Nan è ,tata propria colpa mia •• perchè io la 

56 Intestata a Nazaro Pietro, nato a Taranto in data 09/02/1952 e residente in via X'IN Aprile lotto 1 ed. 7 



metà dei soldi gli ho. dati .... Allora à.tcoltami .. entro venerdì prossimo .... lo ti sto dicendo entro 
venerdì ,perchè da un momento a Il 'altro mi puòjirmare il permeuo quel cornuto .. là ... che mia madre 
,ta ai domiciliari .... entro venerdì prossimo, ,e io faccio prima ascoltami ,.io dico a tuo cognato .. a 
tuo cognato di chiamarti .•• , Ci vediamo nel pomeriggio .. perchè io Jini1co di lavorare d prendiamo 
un caffè , un aperitivo .. ti do quello che ti deyo dare e chiiidiamo allo Zio •. .. Che io posso stare tranquillo 
la sera •• nou è che •.• " 

L'uomo riferiva al D'Elia che poteva stare tranquillo. che non doveva pensare alle minacce e alle ingiurie ricevute 
dal Masella, perchèda ora in avanti a\·rebhe Jovuto parlare con lui (lasciando intendere che anche lo 
stupefacente era il suo) e che in futuro qualsiasi altra richiesta avrebbe do\·uta farla a lui:"Quando ci 
dobbiamo vedere Michele .• dimmi•lUichele ..• tu mi dai la parola entro venerdì? ... Michele non ti 
preocc,ipare tn mi conosci a me .. mi conosci •· lo ti pouo mettere •• io ti pauo mettere ,alo la pace e 
la tranquillità Michele .... Capucimi a me ... dai .... 1\lichele ... l\ljchele Tu adesso hai a che fare con 
me ,.Alessandro non lo pensare proprio ..... Una parola e poco e due sono assui--/...,_,_,_ 

A conferma di quanto riferito dall'interlocutore, il D"Elia ribadiva:"Sj ho capito,, se mi sem: qualche cosa la 
vengo u prend"re, ., "al quale l'interlocutore rispondeva:"' Ah.,ah hai capito!"' 

La conversazione si chiude\·a con il piu' classico dei saluti, ed il D'Elia riferiva:" Ti voglio bene zio •• grazie di 
tutto entro venerdi sono da te ••. un bacio" 

Progressivo nr. 7175 del 25/11/2021 delle ore 10:50:17 durata 0:06:~l (dee.), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 35IOl23227 intestata a ed in uso a D'ELIA Michele e l'utenza +3932-10922268 inie-stata a 
l\AZARO Pietro ed in uso a. 

Telefonata nel quale Michele dimostra IÌ\-erenza all'interlocutore che chiama "Zio" ed in fa.se Ji 
idtintificazione. • 

Michr.le:P ronto .. l••····/ 
Uorno:llei...Michcle ... buongiorno.••·· ..... / 
~lichele:Ehi ... Buongiorno .. Ma<lonna finalmente .. da stamattina ho detto e non rni sta chiamando e non mi 
sta chìarnando.)li spiego .. ? .... / 
U orno:)(hu ... ah.·•·-···/ 
l[ichele: Buongiorno ho capito chi sej ....... / 

Uomo:Eh .. Bra\'o .. Eh .. •········' 
)lichcle:Ascoltami Zio, lo s11i che io ti rispetto t11ntissimo.( Michele dimostra alta riverenza e timore)··········· 
I 
Uomo:Si .. si..si .. ( con tono scocciato).·······/ 
:\[ichde: Ci ~iamo conosciuti anche al Bingo noi, con mia madre e tutto •••. / 

Uomo:Si,••·/ 
}lichele:Senti, praticamente mi ha mandato il messaggio Alessandro e gli ho spiegato il fatto (disturbo) i soldi 
me li hanno bloccati, che gli devo dare i soldi della macchina, che giustamente il ragazzo ••• l'ho fatto rimanere 
a piedi( soldi della sostanza stupefacente data a D'elia Loredana).•·········/ 
U omo:Si••······/ 
lrichele:Ilo parlato con mia madre, ha fatto la licenza .. che sta ai domiciliari, che lui lo sa bene ... che sta ai 

domiciliari. •·······' 
Uomo:Dai dimmi( con tono scocciato)•······ .. / 
:\Iichele:Ila fatto il permesso ed è in attesa di avere il permesso . l'ho detto a lui che è questione di qualche 
giorno. lo una cortesia ti chiedo zio •• .lo sni ......... / 
Uomo:Dirnmi. .. dimmi .. ( con tono scocciato)•·······' 
;\lichelr.:Ti do una parola .. non vengo meno.••·······/ 
U omo:)lichele ... Michele mu a me mi piuce .. a me pial'e parlare .... •·······/ 
'.\lichele:Nooo ... specialmente con te ( con riverenza) ... questo è poco ma sicuro···/ 
L'orno:Si ... ma ... scusami se ti interrompo.••/ 
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Michele: Ci siamo conosciuti .. Si .. si ...•••• / 
Uomo: lo so .. .A me piace parlare .. mi piace parlare di persona , perchè il telefono mi rende nervoso .. hai 
capito? ••.. / 
l\lichele:Lo so .. no .. no ... non cè niente .lo ti dico solo una cosa Zio, puoi aspettare qualche altro giorno per la 
settimana prossima, ti chiamo, ci vediamo e ti do i soldi della macchina?••··/ 
Uomo: Comunque tu lo sai che io sono per conto di Alessandro( 1\-la.sella) .. no?••······/ 
I\Iichele:Lo so .. si..si . .lo so•···/ 
L' omo:Eh .. eh (irritato)·······/ 
Michele: Infatti io per te quello è •••.• / 

L' omo:El1 .. !••····/ 
Michelc:Praticamente io gli avevo già mandato il messaggio .. ma con lui non si può parlare .. mi ha detto un 
sacco di parole . lo non sono quella persona.••··/ 
L' omo:Si va bene. No non ti preoccupare, ecco percbè sono intervenuto io e cose •• perchè o me mi piacciono ..... 
............. / 
:\[ichele:lo ti posso gorontire una cosa( con riverenza e timore) • .scusami se ti interrompo .• ····/ 
Uomo:Di1nmi .. dimmi .. dimmi••···/ 
Michele: Noi ci siamo trovati là. Ti ricordi di me .•. ecco pcrchè••··········/ 
Uomo:Ya bene .. ··/ 
l\lichclc:lo sono un ragazzo molto .•. se ho avuto questo probleOUJ ••• lui lo ha soputo .. io mezzi soldi della 
macchina ( sost. stupefacente) l'ho dati a lui ,.l'ho dati dalla tasca mi11 .. poi sono andato per recuperare e mi 
hanno sequestrato tutte cose e lui lo sà • Sa tulio.••···/ 
Uomo:Ah .!••·/ 
l\licl1ele:Che io non potevo portare i soldi .. che ho l'affidamento .. mi hanno trovato con un malloppo di soldi 
in tuca .Lui sa tutto••/ 
Uomo: D he .. ?••····/ 
l\lichele:Va bene cornunque questo è uin fatto vecchio.Lasciamolo questo.······/ 
t:'omo:E quindi? (irritato) .••••••••. / 

~lichele:lo tristo dando la mia parola•·········/ 
Uomo: Oimmi.••·····••I 
l\lichele: ... e la mia parola nlc .. altro che dice no Alcs~andro( l\lasella)•····/ 
Uomo:Quando ci dobbiamo ndere l\lichele •• dimmi••······/ 
:\lichele:Allora ascoltami .. entro venerdì prossimo•······/ 
Uomo: Eh?••····/ 
l\lichelc:Io ti sto dicendo entro nnerdì , percbè da un momento all'altro mi può firmare il permesso quel 
cornuto .. là ... eh~ mia madre sta ai domiciliari •·•····/ 

Uomo:Si..si .. •·········/ 
Michele:Come firma , ti giuro li "·engo a trovare io tanto lo so dove stai tu••·····/ 
Uomo: Comunque insieme a te .. tu stai facendo l'a~siP.me no?( pena unita)···/ 
l\l ichele:S tai ?••········/ 
Uomo:Stai facendo l'assieme .. entrando ed uscendo no?( in carcere)•·········/ 
1\lichele:Si però .. io ... adesso praticamente sto aspettando la licenza ... hai capito? Quindi. .. !••./ 
Uomo:Eh .. pP.rcbè n ci sta mio cognato anche .....••• / 
:\lichele:Lo so lo so .. mi sono trovato ... che lui questa mattina me lo ha detto.•/ 
Uomo: Eh .. •·······/ 
l\licl1ele:Quando mi ha detto che eri tu ... l\ladonna ho detto .....••••• / 
Uomo:Eh ... !••··/ 

l\licl1ele:Mandagli un bacione •• te lo ha detto stamattina?••··/ 
Uomo:Ah .. non l'lio incontrato la ,·erità ... ... / 

llichcle:Eh .. cee .. no .. no .... infatti gli ho <lato il numero •••••• / 
Uomo:Eh .. •··/ 
~licL.cle:Uo detto fammi chiamare subito ... io convinto che te lo aveva detto capito? .. mi sono 
tro,·ato.Ascoltami Zio ...•••••••• / 



. - - uomo:Per quanfoiìguardale parole-di Al-andro( M'asella) non ti preoccupare .. perchè Ales88Ddro certe volle 

non mi piace (inc)•······/ 
Michele:No ... zio .. ha detto parole sporche su mia madre .. su eose ... Zio••··/ 
Uomo:l'ion mi piaciono a me queste cose ••• / 
:\lichele:SuUa santa giornata Zio ... sulla mia compagna che va in cinta, non è figlio tuo .. ./ 

Uomo:Ah .. •······/ 
.'.\Iichele:Non è ... mi l1a detto parole ••••• / 
l'orno: Va hene .. J •• / 

Michele: \'a bene ... comunque lo posso capire perchè sicuramente l'ho messo in difficoltà, ma non è stata colpa 
mia .•• / 

l'omo:l\lhu .. !••··/ 

Michele:Non è slata proprio colpa mia •• perchè io la metà dei soldi gli ho dati••/ 

Uomo: Va bene ... IUicbele ... tu mi dai la parola entro venerdì?••·/ 
Michele::.\'.o .. ascoltami a me ... Zio questa cosa rimane tra noi .. però .. nreppure non per tuo cognato 
pP.rcl1è ... altrimenti .. la libertà lo sai .. io sono un ragazzo ...... / 
Uomo:Si .. si .. si .. Non ti preoccupare•········/ 
1\1 ichele:A llora .. entro venerdì prossimo, se io faccio prima ascoltami .. io dico a tuo cognato • .a tuo cognato • 
----/ 
Uomo: Si .. si .. si ...•.••••••••• / 
i\Iichele:Di farti chiamare subito ••••• / 

Uomo:\'a bene.••······/ 
ì\lichele:Ci vediamo nel pomeriggio .. perchè io finisco di lavorare ci prendiamo Wl caffè , un aperilivo .. ti do 
quello che li devo dare e chiudiamo allo Zio ... / 
Uorno:Ya bene .. !'tlichele non ti preoccupare lumi conosci a me .. mi conosci •• / 
Michele:E lo so .. ma questo è il telefono tuo?••···/ 
Uomo:'.\o .. con il telefono mio non chiamo mai io••·/ 
~licltele:Bravo hra\·o••·····/ 
Uorno:liai capito?••····/ 
.'.\fichel,do una cosa sola ti eh ie<lo ... po~so stare tranquillo? Perchè quello mi ha detto un sacco di parole ... -/ 
Uomo:Michele ... l\liehele ... Quando ci incontriamo .... ecco perchè, ci troviamo <li persona che è meglio .•• / 
!\Iichele:l'i o .. va be~•·····/ 
Uomo:Perchè nel telefono ... l':reeh•··/ 
l\Iicl1ele:Lo sai che cosa è ... io mi voglio incontrare che ti devo dare .. mi hai capito?···-/ 
Uomo:Si non ti preoccupare ... si..si·····/ 
.'.\lichele:Perchè senza niente alla fine non si conclude niente .. sono parole, in,,ece a me piace fare i fatti.lo 
raccolgo i soldi con mia madre .. ti cl1iamo ... Zio .. ••····/ 
Uomo:Penso che tu rrù conosci no .. ? ••••• / 
.'.\Iichele:Come no! ... ma stai scherzando .. ••·/ 
Uomo:E allora(sorride) .•. allora eee ...••• / 
Michele:Vedi che .. ci siamo incontrati pure dietro alla stalla .• pensa un poco tu••/ 
Uomo;Va bene poi .. poi ci prendiamo un caffè venerdì prossimo dai••·····-····/ 
.'.\Iichele:Come no ... allora ascoltami ... •····/ 
l: omo:Statti tranquillo per tutto Il resto••·-/ 
Michele:Che io posso stare tranquillo la sera .. non è che ..... / 
Uomo:lo ti posso mettere .. io ti posso mettere solo la pace e la tranquillità l\lichde-•·/ 
l\lichele:Va bene••··-/ 
l,;omo:Una parola e poco e due sono assai•-/ 
.'.\Iichele:E io ti posso dire una co~a .. Zio .. io non vengo meno . .lo ti ho detto \'P.nerdì prossimo •••• / 

t: omo:Eh .. !•-··' 
Michele:Però io prima te li porto, se prima mi autorizza prima te li porto •.• / 
Uomo:Va bene Michele non ti preoccupare, tu lo sai che io .... sono troppo buono e mi piace . ./ 
~lichelc:Posso ,lire una cosa ... posso dire una coii,a .•••••• / 



Uomo: Dimmi.••···/ 
:\Iichelc:Per qualsiasi cosa a disposizione ( con riverenza) nel mio piccolo .. a disposizione per te, ma anche per 
Alessandro. ••··/ 
Uomo:Ya bene l\lichele •• / 
l\licliele:Non ci sono problemi••······/ 
Uomo: Va bene l\lichde non ti preoccupare .. non ti preoccupare•.···········/ 
l\lichele:Perchè io non ho niente con lui ... lui però non mi ha capito la situazione •. / 
Uomo:l\la si .. ma certe ,,olte sai comè .. ! Lo dico pure io .• certe ...-olte le cose saltate non mi piaciono a 
me ... ah .. ali .. •····/ 
.Michele: Ilravo ... Zio .. Lo sai che cosa è a mc .. ! Lui a me .• iu lo so che l'ho messo in difficoltà perchè 
giustamente anche lui deve dare conto .. perchè la macchina ( sost. stupefacente) non era la sua •• hai capito?.Io 
capisco ....•••••• / 

Uomo: E si •• perchè sinceramente ... (sorride Cucendo intendere che la sostanza stup. era la sua) Va bene dai_, • 
... / 
llichelc:Però .. ho capilo ma se io •.•. / 
Uomo:f.apiscimi a me ... dai••····/ 
1\Iichelc:Se ho avuto questo problema .. e mia madre lo sai che è stata arrestata là•/ 
Uomo:Eh ... ! ... / 
:\lichele:)[i stai capendo Zio?Lui lo sa tutto··/ 
Uomo:Si .• si. •. si •.••• / 
llicl1elc:Ecco perchè, io non lo sto prendendo in giro •. io gli ho mwidato i messaggi e gli ho detto: Hai aspettato 
1anto..cl1e aspetti qualche alto giorno., ..•. / 

Uomo:Michele,..Michele Tu adesso hai p che fare con me .. Alessandro non lo pensare proprio•--·--/ 
~lichele:A posto .. allora io ....•••..• / 

Uomo: Ya bene?••···········/ 
)licl1elc:Posso stare tranquillo allora .. entro venerdì prossimo io ti chiamo ci prendiamo un caffè eeee ... e 

facciamo••·······/ 
Uomo: Ya bene Michele con molto piacere ... )lic hele .. ./ 
Michele::\ladonna.( tranquillizzato)•········/ 
Uomo:Statti tranc1uillo e stati tranquillo .. •·········/ 
Michel,::Grazie di tutto ... grazic di tutto ... e poi mi sdebiterò io con te·····/ 
Uomo:Anzi se, i;e ... va bene ... comunque è inutile che parliamo al telefono perehè poi quando ci incontriamo 
parliamo .••••• / 

Michele:Si ho capito .. &e mi serve qualche cosa la vengo a prendere .•.•• / 
Uomo:Ah .. alt hai eapitol••··•·/ 
M ichele:Ti voglio bene zio..grazie di tutto entro venerdi sono da le.••····/ 
Uomo:Ciao )tichele .. ok .. aspetto a te.········/ 
l\lichele:un bacio ..... / 

Uomo:Ciao •·······/ 

Il Venerdì successivo, quindi in data 03112/20, a conferma di quanto "pattuito", il D'Elia richiedeva al Masella 
Alessandro di essere contattato dal "suo amico", conversazione al progr. 1-18·1 del Rit. 324/21, poiché l'utenza 
utilizzata da questi nella pregressa conversazione del giorno 25/ 11/202 l non era a lui riconducibile:_" oh mi devi 
fare chiamare dall'amico t1,o là? .... e ai ma fammi chiamare però, come devo fare". 

Il llasella, a conferma del fatto che aveva interessato un altro soggetto per il "recupero ciel c,redito", riferiva 
testualmente ",-,non mi chiamare più a me .. chiudi" 

Progressivo nr. 74~H del 03/12/2021 delle ore 10:59:•l-l durata 0:00:29 (dee. ). in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA l\lichcle e l'utenza +393792863032 intestata a 
SlllONETII Cataldo 2 ed in uso a :\CASELLA Alessandro 2. 



Alessanaro: Pronto!.---/! 
Michele: oh mi devi fare chiamare dall'amico tuo là? , .•• fl 
Alessandro: ah?.---// 
Michele: fai chiamare dall'amico tuo?.---// 
Alcssnadro: senti .... ---// 
Michele: che come finisco di lavorare mi trovo con lui!.---1/ 
Alessandro: .... non mi chiamare più a me chiudi!.---// 
ì\Iichele: e si ma fammi chiamare però, conte devo fare ... ---1/ 

~ella stessa giornata, alle ore 12:08, veni\·a intercettata la con\'ersazione al progrc,isivo nr. 749,i, in arrh·o 
sull' utenza ilei D'Elia, proveniente questa volta dal numero 320-1234129•7, il cui interlocutore, soggetto 
conosciuto al D'Elia e piu' volte definito da questi con l'appellati,.·o di "u'zii.,, ribadiva che il denaro lo avrebbe 
dovuto dare a lui e che, su indicazione dello stesso D'Elia :\(icl1clc, lo anebbero ritirato alle ore H :00 presso il 
bar "La Gioia" di via Dante, dove il D'Elia lo avrebbe lasciato poco prima.Nell'arco della telefonata il D'Elia 
gli racconta\·a delle offese ricevute dal Masella nonostante le sue rassicurazioni circa la restituzione del denaro:" 
oggi ti do quello che riesco, che devo andare a prendere la pagu" .. ho detto "e lunedì ti do la rimanenza!", 

L'uomo riferiva di non preoccuparsi dd l\lasella, incah:anclo il D'Elia sui tempi della consegna del denaro:" 
vabbè mo me la vedo io, la devefinire con queste parole quà,poi me la vedo io ... dimmi a me Michele .. 
quando ci dobbiamo vedere ... a che ora!" 

Il D'Elia riferiva:"apposto allora zio ascoltami ... io mo comefini:,co di lavorare ... e ti sto dicendo prima 
una co:,a ... ti do mille .. .se non mi è arrivata la tredicesima,.500 ei,ro è sicuro che te li dò oggi .... lo :,ai 
che fai .... lo sai che fai .. tn il bar La Gioia lo sai douè?,.., allora ascoltami ti lascio i soldi al bar La 
_Gimg_ .•• e dico che deve venire mio zio, metto Il nome tuo ... vabbene ,i alle due (14.00) devi andare 
là ... entra dentro e di "lUichele ... Michele, sono lo zio di lUichele e dici il nome t110!" ... hai capito!" 

L'interlocutore ribadiva la volontà di volerlo incontrare personalmente, perché non voleva parlare per telefono 
e con tono intimidatorio rifcriYa :"lUid,è a me mi piace ... mi piace vederti di persona, perchè al 
telefono ... (inc,) .. hai capito .. vabbè ti voglio vedere di persona .. che a me mi piace vederti di 
perrona .. capì .... perchè sei un bravo ragazzo alla fine ... come ti sto sentendo ... come :,tai parla11do ... per 
me ,ei un bravo ragazzo!. 

Nelle more della conven;azione, il D'Elia con tono re•.-erenziale ribadi\·a di voler e dover essere preciso nel 
pagamento, poichè \"i era stata la sua "mediazione '":"io non vengo meno con te ...... noo noo alle due, allora 
zio .. ti sto dicendo ... ti sto dando .. io ti ho dato la mia parola ..... io te li. la:,cio là .. qua,ido vai .... metto 
il nome tuo che lo ,o chi è .... io non ti ho voluto mancare di ri:,petto, se dipendeva da me ... aveui 
firmato pure oggi ... però!", 

Progressivo nr. 7494 del 03/12/2021 delle ore 12:08:30 durata 0:05:37 (dee. ), in Entrante , tra l'utenza 
monitorata 3., 10123227 intestata a ed in uso a D'ELIA I\Jichele e l'utem:a +393204-23-1129 intestata a ed in 
uso a. 

Michele: pronto!.----// 
uomo: Michè ... (:\lichele)!.----1/ 
Michele: 
uomo: 
Michele: 
uomo: 
Michele: 
uomo: 

madoo buongiorno, finalmente!.----// 
buongiorno!.----// 
non sapevo come ti dovevo rintracciare!.----// 

non ti preoccupare!.----(( 
senti ascoltami.----// 
dì!.----// 
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---Michele: come al solito (ine.).----/Ì 
- - - · 

uorno: l\liehè non ti sento bene, dimmi dimmi!.----// 
Michele: aspè sto uscendo che sto nel lavoro, u'zii mi senti, mi senti adesso?.----// 
uomo: si si!.----// 
l\Iic helc: come al solito l'amico tuo stamattina •• il buongiorno "figlio di puttana .• mamt ••• " .----// 
uomo: allora scemo è!.----// 
l\liehele: noo ... mo gli ho mandato .... praticamente zio, ti ho detto venerdì mattina.--•-// 
uomo: elt! .•••• // 

:\lichelc: è stato autorizzalo mo il permesso, devo uscire dalle dieci alle undlci;due volte a settimana, ho detto 
.... "oggi ti do .•• quello che riesco •.. hai capito!"!.••··// 
uomo: si si!.••··// 
Michele: u'ziì mi senti?.----// 
uomo: si si si ti sento, .Michè ti sento!.••·-// 
•··•l\lichele racconta all'uomo il dialogo a"·uto con altra persona "Alessandro J\Iasella" e di come è stato 
trattato-••· 
J\Iichele: è io no ... ho det.to .•. "oggi ti do quello che riesco, che devo andare a prendere la paga" .. ho ddto "e 
lunedì ti do la rimanenza!" ••••• f/ 
•···•l\lichele riferi,ice delle parole offensite proferite da Masella nti suoi confronti-••· 
Michele: "sei un figlio di puttana, rnamt è una morta di fame" .•••• // 
uomo: vabbè mo me la vedo io, la deve finire con quesle parole quà, poi me Ja vedo io!.-••-// 
Michele: ma scusa fammi capire no ... mo gli ho mandato ... zio gli ho mandato proprio .. il permesso che è stato 
autorizzato "lunedì e nnerdì dalle dieci alle undici" .•••• // 
uorno: si si!.•-··// 
llichele: siccome ancora non J'hanno notificato, se me lo avessero notificato stamattina, alle dieci sareLbe 
andata .•. hai capito!.--•-// 
uorno: ma ... si si Michè, ma non ti preoccupare proprio, mo lo dico io due parole a quello! .•••• // 
Michele: no .. dice che (inc.).•···// 
uomo: statti tranquillo, ci veùiamo.••·-// 
Michele: ehi ..••••• // 

uomo: dimmi a me l\lichele •• "quando ddobbiaino vedere •.• a che ora!" ••••• // 
:Michele: aspè, fammi finire di parlare di parlare un secondo, ti dico solamente una cosa ... "mi sono stancato 
delle parol1~ che mi sta dicendo" (riferendosi a Masclla)!.••··// 
uomo: si si mo me la vedo io, ti prometto che me la vtdo io!.••·-// 
Michele: il rispctto . .l'etlucazione ....•••• /1 

uomo: è certo ... è certo!.••··// 
;\lichcle: io sono un ragazzo molto educato però che dice ..•.. "a Luttana da mamt tua.,. a Luttan di m:imt ..•. " .• 
Il 
uomo: no no no, non le accetto queste cose io .•. non le accetto per niente!.--·-// 
J\lichelc: apposto allora zio ~oltami ••• io mo come finisco di lavorare. •• finisco ùi lavorare.•-··// 
uomo: dì!.••··// 
l\Iid1ele: vado a1! arrivare alla Posta per vedere se mi banno accreditato anche la tredicesima, "oggi ti do mille 
euro!" .. capì!.••··// 
uomo: do"·e ci vediamo ]\[ichè casomai?.•-•·// 
:\Iichelc: e ti sto dicendo prima una cosa._ "ti do mille" •• se non mi è arrivata la tredicesima •• "500 euro è sicuro 
che te li dò oggi!" ••••• // 

uomo: si!.--··// 
l\lichele: vabLenc ... quimli tu a che ora stai in città?.-•-·// 
uomo: vabbè dove ci vediamo?, ... dimmi tu l'orario, che io sto sempre lihero!.••·-// 
Michele: ah io allora praticamr.nte ... io ... aspetta ... per l'una e un quarto (13.15), ce la fai a ,·enire in città?.--
!/ 
uomo: dove?.---·// 
Michele: 00000 tanto du da solo vieni, che io lo sai che non ani posso Cennare con nessuno (alcuno).•···// 



uomo: mh!.----// 
l\[ichele: eh ... 0000 u'zi!.----// 
uomo: dimmi tu!.----// 
l\lichcle: lo sai che foi .... lo sai che fai .• tu il "bar La Gioia" lo sai dovè? ( bar sito in via Dante angolo via Icco).• 
---Il 

uomo: ee Cesare Battisti mi sembra .... ----// 
Michele: no ..... in ,·ia Dante .. in via Dante,----// 
uomo: eh!.----// 
l\[ichcle: allora ascoltami ... "io vado là .. siccome che io poi mi devo ritirare .. che tengo la ritirata".--// 
uomo: vahbè ci vediamo vicino la Chiesa .... via .Mellone?.----// 
~lichele: no ascoltami .. "ti lascio i solcli là" no no cl1e la stanno tutti pregiudicati (riferendosi alla via 
:\lellone) .. ti lascio .. allora ascoltami "ti lascio i soldi al bar La Gioiu",···-// 
uomo: si!.----// 
Michele: e dico che deve nnire mio zio, metto il nome tuo ... vabbene?.----// 
uomo: all'una e un quarto al bar La Gioia ... via Dante?.----// 
ì\lichele: no ... si alle due (14.00) devi andare là perchè io il tempo di arrivare ... io all'una e mezza finisco!.-­
uomo: vabbè l'importante che è alle due, non di più perchè poi ... sai comè!.----// 
l\lichelr.: noo noo alle due, allora zio .. ti sto dicendo ... ti sto dando •• io ti ho dato la mia parolai.-/ 
uomo: si!.----// 
'.\lichele: io non vengo meno con te!.----// 
uomo: mhh .. è certo!.----// 
'.\lichele: io l'ho detto pure a lui ('lasella) .... ho detto ""·ecli che tu .... " .•••• /J 
uomo: e si è raddrizzato da me.----// 
Michele: e no si è raddr ... mo ho detto io .. !io detto "quello che riesco oggi..i miei te li sto dando!", ho detto 
"come autorizza quel cornuto del ~lagistrato .. clu~ dal 23 che dove\'a firmare, ha firmato stamattina~.----// 
uomo: l\lichè non può scenclcre lui nella Città Vècchia ... giù a Taranto Vecchia .... vicino a "Bella Vi~ta"?.-/ 
'.\Iichele: chi?.----// 
uomo: qualcuno che tu puoi manclar giù alla Città Vecchia.••··// 
'.\lichele: e quando ... forse stasera.·•·-// 
uomo: stasera?.----// 
Michele: eh!.----// 
uomo: vabbè vengo io lì •• alle due al bar La Gioia .•• dai!.----// 
'.\[ichele: se vuoi alle due \'Ìl"ni là, sennò io stasera ......... // 
uomo: a via dante .. giusto no!.----// 
'.\Iichelc: a via dante .. sai il bar La Gioia?.••·-// 
uomo: si!.----// 
Michele: io te li lascio là..quando vai ... !.---// 
uomo; eh!.----// 
l\Iichelc: metto il nome tuo cl1e lo so chi è (llicl1ele dice di conoscere c~atlamente il nome del suo 
interlocutore) .. vabbene!.----// 
uomo: e con chi devo parlare ... con il barrista?.•---// 
'.\lichele: no entra dentro ••• entra dentro e di "Michele ... Michele, sono lo zio di Michele e dici il nome tuo!" ... hai 
capito!.--.. // 
uomo: vabbene .. vabbè llichè!.----// 
Michele: e te li prendi, zio 000.----// 
uomo: poi ci vediamo di persona.·•--// 
Michele: che ti rle,·o dire .... "io non ti ho voluto mancare di rispetto, i;e dipendeva da me ••• avessi fumato pure 
oggi ••. però!" .••• -// 

uomo: Michè a me mi piace •• .mi piace vederti di persona, perchèal telefono ... (inc.) •• hai capito!.--·-// 
'.\[ichele: bravo .. no no alla fine non stiamo dicendo niente di male u'zii.----// 
uomo: si si si lo so, però sai comè ... è bello di persona perchè poi quando ricordi le parole che ha detto quello 
che fossi c:l1iamato stupido e scemo e ignorante, non ti Jll"COCCupare che io ti porto rispetto.----// 

l/) 



"1\Hcliele: "malo so ... ma anche IO ci maucl,creblie!.••··// 
uomo: che io non le accetto queste cose .. non le accetto, a me da queste persone .•••• // 
:\lichelc: ma vedi che ....••.• // 
uomo: li schifo queste cose io!.••··// 
1\lichelc: ,na alla fine •• lui mi ha venduto la maeehina., •• perehè non gli devo pagare la macchina, giustamente 
ha ragione, però .... ei sono modi e modi, se ti sto dicendo •• "vedi che ha finnato" (l\lichele si riferisce a 
l\lasella)!.-••·// 
uomo: è giusto, tieni ragione! ...•• // 
Michele: oggi deve arrivare ... "eh mamt a huttan fac ..... !" .•••• // 
uomo: e ma a prescindere ••. non è ehc sei uno scemo o sei un fesso!.••··// 
J\lichclc: br1n,o!.••··// 
1101110: sei come tutti gli altri.••··// 
l\liehele: no ma se io .....•••• /J 
uomo: lino ad un eerto punto!.••··// 
l\licltcle: l,o dato la parola al tuo amico ... "ho detto", io non vengo meno •• che lo conosco da tanti anni e so che 
è una persona .. una persona molto seria..ho detto ........ // 

uomo: bra,·issimo!.••··// 
:\lichele: e non gli mancherei mai di ri,;petto ... •Omissi~• ... cornunque zio io ti dico una cosa, "oggi ti do 
quelli .. .lunedì .... " .•••• // 
uomo: si si!.••··// 
Michele: e lunedì sera . .lunedì sera .. mi chiami verso le cinque .... •···// 
uomo: si!.••··// 
Michele: e ti do la rimanenza dei soldi della macchina (sostanza stupefacente)!.••··// 
uomo: vabbè ti voglio vedere di persona.. ehe a me mi piace vederti di persona •• capÌ.····// 
l\lichele: si si si e come no, poi ci (inc.)!.••··// 
uomo: perchè sei un bravo ragazzo alla fine ••• come ti sto sentendo ••• come stai parlaudo ••• per me sei un bravo 
ragazzo!, •• • -Il 
l\lichele: ,·edi ehe noi ci cono~ciamo .. ci siamo ,-i~ti parecchie ,-olte .. vabhè dai.••··// 
uomo: ah ah ah (ride).····// 
i\liehele: ,·abbè u'zio allora (si interrompe la tell'fonata).··-// 

Personale della p.g . operante predi,poneva un senrizio di o~,;ervazionc, che con:w.ntiva di identificare 
compiutamente il soggetto che alle ore M:00 si recava presso il bar "la Gioia" a ritirare il denaro lasciato dal 
D'Elia l\lichele. In particolare, come riferito nelle annotazioni allegate, RANIERI DllJIIiano-wl, a bordo di una 
vettura Fiat Punto targata DY890G Y, a lui cointestata, si portava presso il predetto Ilar, ove dopo a,·er preso 
contatto con il barista rimich·a veloccmenll! (!irigcmlosi , ·er:,io il centro città (All. A·06). La , ·ettura veni\'a 
costantemente pedinata e succe:,isivarnente fermata, <la personale in divisa delle volanti, durante la simulazione 
di un controllo finalizzato alla repressione delle infrazioni al Codice della Strada. 

L'anno 2021 addì 03 del mese di Dicembre, negli uffici della Squadra l\lobilc 5" Sezione Antidroga, no, 
sottoscritti Ufficiali ed Agenti di P.G. V.Isp. l\llGLIEITA Jacopo ed A.C.C. CARIUERI Alessandro e 
LUPO Ciro in forza al predetto ufficio, rendono noto quanto segue: 

Alle ore 13.40 odierne, a fine di dare ri~contro ali' indagine in atto (P.P 4-174/21), ed in particolare alle 
conversazioni di cui ai progr. 748·1·'B9·l e 7195 del Rit. 32-i/21, gli scriventi effettuavano un senrizio di 
ossenrazione e pedinamento tra Via Dante e Via lcco, al fine di monitorare l'afflusso di clienti in entrata eù 
in uscita dal bar denominato "LA GIOIA" ubicato alla Via Dante nr. 150, eri id,mtilieare il soggetto, 
utilizzatore dclrutcnza 320·l2J.U29, cl,e sarebbe do,·uto passare a ritirare il denaro (euro 500) lasciato dal 
D'Elia ì\lichelc.••·····// 

Verso le ore l•l.00 circa, gli operanti notavano parcht•ggiare nei pressi dr.I predetto bar, 
un'auto,·ettura FlAT PUNTO Ji colore grigio targata DY890GX pro,·eniente eornc scn~o di marcia il centro 
città, e dalla stessa scendere un uomo con un soprabito ùi colore scuro. occhiali ed un cappellino di colore 

511 Nato a Taranto in data 11/03/1966 e ivi residente in via Della Croce 6; 



scuro il quale repentinamente si dirige,;iall'intcmo ilclliar "LA GIOIA" ove mtrattene"·a poclìi secondi ili 
conversazione con il banconista senza consumare alcunché••····// 

Cscito dal bar, e dopo essere entrato nella predetta autovettura, l'uomo effettua"·a la manovra di 
inversione ad "'U" dirigendosi verso il centro città······// 

Immediatamente si iniziava un pedinamento automontato, senza mai perdere di vista la suindicata 
FIAT PU~TO, la quale percorreva la Via Dante svoltava sulla Via Minniti per poi svoltare in Via Oberdan 
e fermarsi atrintersezione con Via )lonfalcone presso l"ageuzia funebre "LA PIETA di TO)IMASO LIUZZI"' 
ove si intratteneva e colloquiava per alcuni minuti con una per~ona che si trovava all'ingre~so della predetta 
agenzia funebre•····// 

L'uomo terminata la conversazione, senza mai essere perso dì vista dagli operanti, risaliva in 
macchina proseguendo dalla Via Oberdan per poi svoltare sulla Via ìXittÌ••·····// 

Giunti nei pressi dell'intersezione con C.so Umberto, tramite la sala operativa si richiecle"·a l'ausilio 
di una volante al fine dì proct'dere al controllo sia del , ·eicolo nonché dell'uomo a bordo che av,;eniva in Via 
Garibaldi (città Vecchia)•···· ··// 

Dagli accP.rtamentì eitperiti pre5so questi uffici, si accertava che la FIAT PUNTO risultava essere 
cointestata a tale CAPUTO Maria nata a Taranto il 17/05/1972 ed ivi residente in Via Della Croce civico 6 ed 
a tale RAI\lERI Damiano nato a Taranto il l l/03/1966 ed i"·i residente in Via Della Croce civico 6. li controllo 
effettuato dal personale ddlc volanti consentiva altresì di annotare che il Hanieri portava al seguito euro 
500 in banconote da 50 euro.• 
A tal proposito si allega Relazione di Servizio di fine turno della volante •·········// 

Il personale intervenuto identificava compiutamente il conducente della vettura, quale l'uomo che faceva 
ingresso nel bar "La Gioia"', quindi il pluripregiudicato per reati associati"·i Ranieri Damiano, procedendo alla 
contestazione delle infrazioni al CDS previste; significando altresì che nelle more del controllo, questi mostrava 
agli operatori della "·olante i documenti identificativi e quanto in suo possesso, nonchè una somma in rontanti 
di euro 500 in banconote da euro 50 (di nuovo taglio) ripiegale su se stesse.( Al!. A•07) 



QUESTURA DI TARANTO 
Ufficio Prevenzione Gcnc:ralc e Soccorso Pubblico 

upgsp.uucst .t;,,1ì'pcçps.polizjadistato.it 

Tau,ntn O:l / 1 :?,'2021 

OGGE·rro: Rcla:,Jonc: r.li s.:n·i;,do Volani.: 5. turno 13/19, /\uin S=I I.cnnTg 0068 

/\I Sig . DIRIGl:N'rE UPGSP 
c .p .c:. 
al Sig. QUliSTOKc 
al Sii;. CAPO DI GAUIScTTO 
al Sii;. DIRIGH1'rlr. l..A SQUADRA MOllll.F. 

Il sonoscriun A «:1i:1tcn1c: Caro Coordinatnrc: dellll Polizia di Staio T Al.O ' Gionpa,>ln. 
caro equipasgio della Vol3nle 5. unhnmenle all" Ass.C. PICUIJ:RJ l.uigi (auti>l(o). con 1umo 
di servizio 12.50/19. l 5 nello zonn Solin.:lla_. rif.:rii1cc: oli.a S.V. qu:into s.:gu.:: 
Come dispos10 dallo 5 .0. qucsr.a U.O. restava a disposizione di personale dc:llo Squ.,dra 
Mobile. Sov l'l.·IIGI.IETT/\ I . e /\.e.e . CARKIERJ /\. 
Veniva rid1icsto nsli opcrnn1i di fermare: un Au1ovc:1tura Fiat Gronde: Punnn lg. DY890GX 
eh.: d3 comunica;/!Ìonl lc:lcfonichc: intcr.:orsc durante le mun,wre di av,, icin11mcnto all;i 
stessa., inlcrcellavlltln 111 ,,cnum all"ahc:7.7D di Cor.,o tJmbcno con Vl:i Nini . 
A causa dcl 1romco Vcicolon: si preferiva fermare la vcuura in pro,;,.hnila della Sceso Vasto. 
m"' il conducente della rrcdcuo rro,;c:Kuiva I:, marcia sino all"altc:'-!ZD d.:I cv 256 di Via 
Garib.aldi. dove: fin.,lm,-ntc accn<t:iva e: gli orcranti proccdc:"·"no in merito al cnnunllo 
vcicoh,n, e dci dati rcrsonali del sc,uc:11<> idc:n1ifia:a10 per: 
RANIERJ Dami:,no nnto 11 Taranto il I 1.03.1966 in qu.:alit4 di conduc:c:ntc dell:1 l'iat l'unto 
tg.. DV890GX. idc:ntific:ito mcdi.,ntc: C . I. CA 15665HS rii. Comune ~i Taranto Il 14. 1 ::!.20::!0 
(souoposto alla misura dcli.i l.ibcn~ Vitzilala e gravalo da nun,erosissimi Pn,c:edcnti u 
eoricn cnmc d3 ri:suhun.lc SDI). 
li RASlC::RI ci mo,11rav11 sponlan,:3mcn1c: quanto in suo ,rnsscs.,o 1ir=do fuori dalle sue 

1:1...:he è n•ostr.-ndoci un:> somm., di curo 500 in balnconote da SO c:uru (come da lui riferito) 
che 11ll:i no,ura •·ista apparivano banconoh: di nuo,.·o taglio è 11ppcna ripiei,;ate su lllru stesse. 
I.o llh."SSO rif.:riVD di c:isc-rc di,coccurn10 C di S'l,-Olgcn: anivitd di pc!<C:I p,:r raci,nolan: 
qualcosa per le nccc:uitd familiari e di pc:rccpirc à1 rcddilo di ciu:1dinan7.n inohn, che quei 
suidi sarcbb..-ru scviti per pa!_l;Jrc dcli.: visite odontoiatriche. 
Gli opcrD.nti dal .:ontrollo ri=onlravuno che lu slcsso er.s privo di patente di Guida poi..:hé 
rc:voc.11:i per manc:1nz11 dei requisiti morali dal Minis tero degli lnacni il I 3 .05.1991 pcruntn 

procedevano come di scguiro indic:110 anche per sc:1dcn1:1 dcll;i prc:l(;rin;i revisione 
V,:icolarc: 
si proccd~·a ad clc,·arc i scgucnli Verbali Mod 352: 
nr. 700016568786 Ari. 116 co.15 e 17. e relallvo Fermo Amm.,·o. 
ar.700016568788 Art. 80 I.&0 nonché ritiro e sospensione della Carta di Orcobzione 

Assistente Capo Coord];itorc dcll;i Polizia di S1a10 

TAL/ Gianpaolo 



-7n clata 05 diceiiilire-, evidentemente proprioaseguifoar.lcontrollo di polizia, il Ranìer1Damiano ricontattava 
D'Elia ;'.\lichele, anche questa volta da un' utenza cellulare mai utilizzata nei contatti precedenti, la 
3206817953:;9, riferendogli di essere intenzionato a tirarsi fuori dall' "intermediazione" con il l\Iasella, fornendo 
come pretesto il fatto di non volersi trovare nei guai a causa della volontà del l\Iasella di andare avanti con 
e,·entuali forme Yiolente di ritorsione nei confronti dello stesso D'Elia:~eh., •. lUichè ... io aono ... lo :.io ... no 
perchè io ti volevo dire ... ,per qriello che .. che mi .stavo .. mi stavo interenando, .. per te e per quell'amico 
là (iU~ella Aleuandro), io ,olamente non sai e per non farvi guai (farvi litigare)!,,,,però mo a me non 
mi interena più niente, anzi .re ci vediamo di per,ona è meglio! ..... dimmi domani mattina a che ora ci 
po.r.riamo vedere .... 

no percl1è a me non mi intere.ua piri niente .. perchèè giusto che devo far presente •. clae come ho meuo 
la buona parola ... co,ì me la levo, perchè non mi piace a me uno qu.ando .. fa lo 5tupido .. che ti dice al 
telefono q11elle brutte parole .. e co,e .• .la parola mia è a parte, perchè io ieri quando aono andato ... a 
me non mi piace ho tktto che tu (Aleuandro J\Iasella) devi mortlftcare il raga::::::o ...... appunto, a poi 
a me non mi piace .. a me non mi piacciono le pagliacciate ... allora a me .. io ho detto .. io ieri ,ono 
andato da lui e aenti .... ho detto ... io vi atavo mettendo la pace e coaa, però vi.!lto che tu a .IUichele lo 
,tal offendendo con tante parole e coae, quello a me ... ,u a me .. la buona parola che vi ho meno ... io 
me ne ato uscendo, non mi interena più niente .... "· 

Il D'Elia quindi prcncle,·a atto delle parole del Ranieri, esternando la preoccupazione di eventuali ritorsioni 
violente contro la sua persona:"quindi allora. .. ,vabbè tu oramai, vabbè diciamo che tu ti sei meuo in 
me:::.:::o e ti sei tolto ... vabbè l'importante che io domani a quello me lo levo davanti,perchè allajine .. no 
ho capito, non vorrei che mo deve succedere qualche cosa però .. hai capito, quello è il fatto" 

Il Ranieri ribadi,·a di volersi disinteressare della situazione, riferendo strumentalmente di non condividere i 
modi di fare del l\lasella:., no vabbè .. ma a me ooo mi interessa più nieote .... pttchè a me mi danno fastidio quando 
fanno .... le prepotenze e cose .... " se tu avanzi sul raguzzo.,che lo devi fare gettare di sotto., ... il ragazzo!"• 

Quindi D'Elia l\lichele ipotizzava chr. il '.\lasella a,·esse coinvolto un nuo,·o soggetto al fine di recuperare il 
credito nei suoi confronti e chiedeva al Ranieri di "sprecare" un ulteriore parola in suo favore: " ... ,a tuttQ .. 
ecco perchè •. là mi 1tava dando, vabbè ma allajine com 11nq11e ••• l'importante che chiudiamo .. perchè ... 
una volta che gli ho dato qr&ello eh.e gli ho dato .... è chiu,o il di.rcor,o, non penso che deve venire e 
dobbiamo fare pure ca.sino .... hg capito già .. q1tello là ha meno a qualcun altro,,,lw capito,. .. mo mi 
ha chiamato e mi ha parlato educato, ha detto "basta che domani risolviamo", io una cosa ,ola ti 
chiedo u ':::io .... ,e quello là ha parlaw con qualcuno .. •preca tu la parola per dire domani .... è risolto 
il problema, basta che chiudiamo". 

)[a il Ranieri dopo il controllo di polizia, contrariamente a quanto aYe,·a paventato nelle prime con,·ersazioni 
con il D'Elia, nelle quali facendo leva su un consolidato potere intimidatorio aYe\'a disposto che i restanti 
pagamenti a saldo dr.I debito fossero consegnati a lui, così come anche le ulteriori richieste di stupefacente 
(progr.7175 del 25/11/2021). cercava di dissirnulare ogni responsabilità circa J"episodio che vedeva coinvolti il 
D'Elia ed il )la;;ella, nonché sminuire il carattere estorsivo delle precedenti convl'rsazioni:"no a me non mi 
interessa più niente, no non devo spendere nessuna parola .... la parola mia noo esiste più, perchè io non ne voi;fio 
guai" 

Progressivo nr. 7521 del 05/12/2021 <lelle ore 10:3•1:11 durata 0:05:03 (dee. ). in Entrante , tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA ;'.\[ichele e l'utenza +393206817953 intestata a 
LOSAYIO Grazia ed in uso a Uanieri Damiano. 

OmisMi~ 
Damiano: ~lichele.••·// 
Michele: pronto!.••·// 
Damiano: mi senti adesso '.\lichè ... rni senti'?, ••• // 
Michele: ohh chi sei ..... buongiorno, mo si ti sento ... stavo chiuso qua .... dimmi!.---// 

59 intestata a Losavio Grazia nata a Taranto in data 11/10/1964 e ivi residente in via Dico Busco 11; 



Damiano: eh .. :~ !Uicl1è ... "io sono lo zio" •• .no perchè io ti volevo dire .... "per qu~llo che .. che mi stavo .. mi stavo 
interessando .•• " •••• lf 
Michele: eh!.---// 
Damiano: per te e per quell'amico là (l\lasella Alessandro), io solamente non sai e per non farvi guai (farvi 
litigare)!.---// 
l\Iichele: lo so .•...••• // 

Damiano: però a me mo ... si aspè ascoltami ........ // 

l\lichele: dimmi.•··// 
Damiano: però mo a me non mi interessa più niente, unzi se ci vediamo di persona è meglio!.-// 
Michele: e ma .. io lo sai che non po,iso scemlere . .lo sai tengo .... !.-•·// 
Damiano: dove che stai ... dovè che ti posso trovare.---// 
l\lichele: domani .. ascoltami, ascoltami a mc.···// 
Dan1iano: dimmi (inc.).··-// 
l\Iiehele: siccome io domani mc lo <levo togliere davanti .. hai capito.--•// 

Damiano: allora aspetta a me ...... ••·// 
l\lichelr.: dimmi.---// 
Damiano: parliamo io e tu prima!.-•·// 
)[ichelc: ah!.••-// 

Damiano: diJmni domani mattina a che oca ci possiamo vedere.-•-// 
!\I ichclc: e ma domani?.---// 
Damiano: si, a che ora!.---// 

Michele: e ma chiamami così ti dico ... perchè io lavoro fino alle due .. .l'una e rne:i:za . .l'una meno un 
quarto .. \"abbene!.---// 

Damiano: eh ... e \"abhè.-•·// 
Michele: ma che è successo u'zii?.•-·// 
Damiano: no perchè a mc non mi interessa più nicnte •• perclrèè giusto che devo far presente •• che come ho messo 
la buona parola ... così me lu levo, perehè non mi piace a me uno quando ••• fa lo stupido .• cbe ti dice al telefono 
quelle brutte p11role .. e cose .•• ---// 
Michele: e ma infatti, 110 "·abbr. .•... no ,,ahhè, ieri mi ha chiamato .. mi ha chiamato ... mi ha mandato il 
messaggio e mi ha ùetto .. ''lunedì ci \'ediamo io e tu!" ... hai capito, que~to rni ha detto, lunedì" ce la vediamo 

io e tu!"!.---// 
Damiano: eh ... e ma perchè io ho ùctto .. io sono an<lato .. ho detto "senti a me .. se tu a i\lichele gli <lici le parole 
pesanti .... p.···// 
Michele: noo noo tranquillo u'zio, puoi stare tra11q11illo, io a lui mo ... mi ha mandato il rnr.ssaggio .. ha dt.>tto 
"Jomani basta che chiudiamo!", ma io a,·evo <lato già la parola allo zio, non c'è bisog:no .. ho detto!.---// 
Uarniano: si no ... no 110 •• allora, mi senti a me?.---// 
Michele: di!.•--// 
Damiano: la parola mia è a parte, percbè io ieri quando sono andato ... a me non mi piace bo detto che tu 
(Alessandro) devi mortificare il ragaz:z.o ... , ••• /f 
'.\Iichele: bravo bravo.---// 
Damiano; ...... perehèè meno Ji te, a<l un ragazzo magari,. <la un momento all'altro si scalda la testa (~i 
innervosisce)!.---// 
Michele: no .. . ma non esiste proprio ... no non esiste proprio.---// 
Damiano: ah vabbè.---// 
l\Iichelc: alla fine sono come a te io .. di pace sono, anche se mi ba detto un sacco di parole .... non me n1: frega 

niente.--·// 
Damiano: appunto, a poi a me non mi piace •• a me non mi piacciono le pagliacciate ... alloca a me .. io ho 
detto •• "io ieri sono andato da lui e senti" •• ho detto ... "io vi stavo mettendo la pace e cosa, però visto ehe tu a 
Michele lo stai offendendo con tante p11role e cose, quellr1 a me ... su a me •• la buona p11rolu che vi ho messo ... io 
me ne sto uscendo, non mi interessa più niente!" ... !.-
'.\[ichr.lr.: no no vabbè a posto u'zii!.--·// 
Damiano: pr.rchè!.---// 

t?f 
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Damiano: eh!.••·// 
Michele: quindi allora .... vabbè lu oramai, vabbè diciamo che lu li sei messo in mezzo e ti sei tolto, quello è 

l'importante!.••·// 
Damiano: ah .. Michè!.••·// 
Michele: vabbè l'importante che io domani a quello me lo levo davanti, perchè alla fine ••...••• // 
Damiano: a me non mi interessa di nulla eh! .••·// 
Michele: 110 • .lo sò! .••• // 
Damiano: di niente e ... la parola mia a parte, perchè io ripeto a dirti .... lu sai a me mi piace la pace!.-/ 
:\Iichele: no ho capilo, non vorrei che mo de'1! succedere qualche cosa però •• ltai capito, quello è il fatto!.•--// 
Damiano: no vabbè •• ma a me non mi ioteressu più niente .... perchè a menu danno fastidio quando fanno .... le 
prepotenze e cose .... " se tu avanzi sul ragnzzo .. che lo devi fare gellace di solto. .... il ragazzo!".---// 
:\lichclc: noo, ma io con tutli .. ma lui lo sa chr. mi hanno bloccato il conto corrente, lo sa che mi hanno le\·ato 
i soldi in contanti in tasca che io li stavo portando ... sa tutto .. hai capito!.·--// 
Damiano: eh!.-••// 
Michele: sa tutto .. ecco perchè .. là mi slava dando, vabbè ma alla fine eomunque ... l'importante che chiudiamo .. 
perchè ... una volta che gli ho dato quello ehe gli ho dato .... è chiuso il discorso, non penso che deve venire e 
dobbiamo Care pure casino!.•--// 
Damiano: appunto .. .io, allora ecco perchè .. è meglio se ti incontro di per~ona domani.. senti a me.--­
!\Iichele: vabbè o.k.!.---// 
Damiano: e dimmi a me dove ci possiamo vedere, oppure scendi tu a Taranto Yecchia .... ··-// 
)(ichele: e sidai ci sentiamo ... ci aggiorniamo domani, perchè io finisco di lavorare e ... "ho capito già.. quello 
là ba messo a qualcun ahro ... ho capito!".---// 
Damiano: ma è roba diversa, perchè io non ne ,·oglio guai e cose, perchè mi piacciono le cose oneste.-•-// 
'.\(ichclc: ho capito .. .lo sò ... ho capito quello che dici tu ...... "ha messo a qualcheduno altro!" ...• // 
Damiano: allora sentimi a me ... tu domani mattina puoi scendere alla Città Vecchia?.---// 
'.\lichcle: e .. io lavoro u'zio. alle due finisco, le l'ho detto!.---// 
Damiano: e vabbè e la sera'!.---// 
'.\lichelc: e ti chiamo io .... e chiamami che ci mettiamo d'accordo ... , ·abbene!.--·// 
Damiano: sennò \'r.ngo io domani mattina? .. ---Omis;sis••·····// 
'.\lichelc: e io lavoro .• lavoro ... la,·oro, io sto sul lavoro.---// 
Damiano: el1 .. ma tu in città lavori?.--.// 
llichcle: no a Lama, stò inguaiato cou l'Assistente Sociale e il coso del laYoro, ceco perchè ... non posso neanche 
parlare al telefono la mattina!.--·// 
Damiano: Yahbè allora domani mattina li chiamo io e ci aggiorniamo per la sera dai ... o.k. Michè ... !./ 
:Michele: ,,abbè comunque u'zio, se tu puoi mettere la buona parola ..... ---// 
Damiano: alla fine .. alla fine io non ti ho detto niente prrchè la cosa non mi interessa più.••-// 
Michele: ho capito, però sr. tu alla fine.---// 
Damiano: cioè non è che tene\·o qualcl1e interesse ... .io solamente parlavo per tutti e due .... ---// 
~licliele: bravo .... però ho capito ....••. // 
Damiano: però se uno poi dice le parole brutte ....... ---// 
'.\Iichele: no no no no no no.---// 
Damiano: .... non è bello.---// 
'.\(ichelc: a me .. a mc le parole i sono scivolate.,ma alla fine .. visto che sta pure lui in difficoltà .. o.k .... vabbcne.­
·-// 
Damiano: vabbè. l\lichr.!.---// 
)Iichele: mo mi ha chiomato e mi ba parluto educato, hu dello "basta che domani risolviamo", io una eosu 
sola ti chiedo u'zio .• ,.se quello là ha parlato con qualcuno.---// 
Damiano: vediamoci di persona .. allora io .... •·-// 
Michele: spreca tu lu parola per dire domani .... è risolto il problema, basta che chiudiamo.---/ 
Damiano: no a me non mi interessa più niente, no non devo spendere nessuna parola ..... ---// 
Michele: ah vabbè!.---// 



.. Damiano: la parola mia non esiste più, perchè io non ne vogfio guai.---// 
Michele: vabbene! .•.. lf 
Damiano: perchè se quello ha la testa scarfata ... io guai non ne ,·oglio! .---// 
l\lichele: vahbene o.k .. ••·// 
Damiano: perchè prima ....••• // 
l\lichele: vabbene.••·// 
Damiano: allora senti a me ... domani mattina chiama e casomai.. .• ci aggiorniamo,--// 
l\lichele: vabbene ti voglio bene, grazie di tutto.---// 
Damiano: ciao !\lichè .••• /f 
l\lichcle: grazie per ........ /f 
Damiano: o.k. ciao ciao ... ciao l\Iichè!.-•-// 

Il giorno successivo, in data 06/12/2021, a seguito di un tentativo di chiamata ric,wuta, il D"Elia ricontattava 
l'utenza 3898818639'~• scoprendo, anche que,;ta volta, che era in uso "momentaneo" a Hanieri Damiano (alias 
u'Zio); anche in questa telefonata il Ranieri chiedeva di incontrare personalmente il D"Elia per ragguagliarlo 
dell'accaduto:"l\liehè ma!.-.ci possiwnu vedere di persona" 

Il D'Elia riferiva di a,·er compreso il motivo ili questa ennesima chiamata, riferendogli di non poter fissare un 
appuntamento con lui, anche perché avC\·a risolto il problema con il l\Iasella:"ehi u'zio a posto ... no mi sono 
sentito con quello, tutto o,k,, ho capito quello che mi dicesti .. ,mi bai detto tu ieri, quando mi hai chiamalo,-non 
ti prwccupare ... ti vengo a trovare, comunque ho capilo tutto, statti tranquillo che tu no ... " 

Itanieri riferiva di lavorare nella pescheria della città , ·ecchia e di attendere il D'Elia quando avesse avuto 
l'opportunità ùi passare ùa lì, riba<lendo di volersi defilare <lai recupero del credito da parte del 
l\lasella:"comunque alla fine .. alla fine •••• eh appunto io per te (iue.), comunque alla fine a me non mi interessa 
niente •••• •no quando vedo ... quandu ...-e<lo le cose storte •• a me piaccione le cose oneste ••• vabbè casomai che tu 

scendi, mi fai chiamare .... comunque .. eee vedi tu •• cioè io.. per te, se ci vediamo è m~glio d, ... nella Città Vecchia 
sto io! ... a me •. perchè io .. non mi piuee la mala strada và" 

Il D'Elia ribadiva di aver compreso il di:;intere~sarnento del Ranieri, e del timore di quest'ultimo di e~sere 
coin,·olto in una po:1sihile azione di rappresaglia del l\fa~ella nei confronti di D"Elia:"quello che dici tu, ho capito 
quello che mi vuoi dire tu •• .già!.se succede un incidente con la macchina .. ,io non voglio sapere niente". 

Anche in questa occasione, la conversazione si chiudeva con il piu" classico dei saluti, ed il D'Elia riferiva, in 
segno di sudditanza :" vahbene ... ti voglio bene .. grazie zio" 

Progressivo nr. 75.53 <lei 06/12/20!?1 delle ore 12:•18:55 durata 0:02:31 (dee. ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA :\lichele e l'utenza +393898818639 intestata a CITO 
Vincenzo ed in uso a . 

Ranieri Damiano utifo:za il telefono intestato ad altra per~ona per comunicare con -'lichele D'Elia.-/ 
Damiano: l\Iichele!.---1/ 
Michele: chi sei? .... buongiorno.•--// 
Damiano: eh .. lo zio sono, buongiorno l\lichele!,···// 
.'.\I i chele: ehi u'zio a posto ... no mi sono sentito con quello, tutto o.k., ho capito quello che mi dicesti ... uù hai 
detto tu ieri, quando mi bai chlamato .. .non ti pcwecupare!.-•-// 
Damiano: a me non mi interessa nil'nte.-•-// 
.'.\lichel1:: bra,·o ... a posto!.••·// 
Damiano: Michè ma!.••·// 
.'.\lichele: dimmi.••·// 
Damiano: ci possiamo vedere di persona? ,---1/ 

60 intestata a CITO Vincenzo nato a Taranto in data 20/10/1956 e residente in via cava 91 

éJ 



====----,,== -~====-------,.==---,,===~---~=--~===~---~~----=,--··------
- · :\Iichclc: e ma io finisco alle due (14.00), tengo la ritirata .. mi hai capito .. non ho ore libere!.••·// 

Damiano: vabbè come vuoi tu!.•··// 
Michele: tu fammi capire .. .. ma tu un contatto tuo, una cosa che ti posso contattare quando ho un'ora libera 
e ti \"engo a trovare, come devo fare .... !.••·// 
Damiano: ah?.••·// 
1\[ichele: dove ti posso trovare?.••·// 
Damiano: :\lichè io ....••• f/ 
Michele: dimmi!.••·// 
Damiano: nella Città Vecchia sto io!.••·// 
Michele: ah ... ma alla pescheria là? .···// 
Damiano: si si!.••·// 
Michele: ah .. allora in questi giorni .. pcrchè devo avere qualche ora di permesso ......•.• // 
Damiano: si si!.••·// 
1\lichelc: ti veogo a trovare, comunque ho capito tutto, statti tranquiJlo che tu no ........ // 
Damiano: comunque alla fine .. alla fine •.•• eh appunto io per te (inc.), comunque alla fme a me non mi 
interessa niente._ •••• // 
.\1ichele: no vabbò, ho capito ..... ! .... // 
Damiano: di lui e cosa ..• perchè .....•.• f/ 
1\lichcle: ... . quello che dici tu, ho capito quello che mi vuoi dire tu ••• già!.••·// 
Damiano: e che io quando (inc.).···// 
Michele: se succede un incidente con 111 macchina.••·// 
Damiano: eh!.••·// 
l\lichele: io non voglio sapere niente!.••·// 
Damiano: no quando vedo ... qu11ndo vrdo le cose storte •• a me piuccioue le cose oneste.••·// 
l\Iichele: no no ma ho parlato. ho parlato e ho chiarito ..• tranquillo, tra stasera •. praticamente sto aspettando 
che mia madre mi da la risposta!.••-// 
Damiano: si!.••·// 
l\1ichele: che me lo devo togliere davanti (si riferisce al dd,ito contratto con l\la,;r.lla Alesijantlro per l'aet1uisto 
dello stupefacente).···// 
Damiano: comunque .. eee vedi tu •• cioè io •• per te, se ci vediamo è meglio eh! .••. // 
Michele: a posto .. ma stai .. ho capito già, ho capito già. ho capito ........ // 
Damiano: o.k.! .••·// 
Michele: si no ho capito tutto .. però ...••. // 
Damiano: o.k. dai! .••·// 
:\lichele: ho parlato già ... hai capito ... lia detto ... !.--·// 
Damiano: vabbè non mi interessa .. diciamo del discorso e cosa .. a me capÌ.•··// 
llichele: comunque ti ,,engo a trovare io quando è possibile.-·-// 
Damiano: vabbè casomai che tu scendi, mi fai chiamare.---// 
l\lichele: vabbè o.k. statti tranquillo u'zio.---// 
Damiano: vahbene ... "·abbene. ··-// 
llichele: grazie per il pensiero.···// 
Damiano: vahbene!.•-·// 
llichele: comunque ci sarà .... -·-// 
Damiano: vabbene .\lichele.---// 
~fichele: non mi dimentico delle persone a•guerr (speciali).--·// 
Damiano: e no a me mi piacciono le cose oneste .. le cose onrsle piacciono a me.--·// 
:\lichele: o.k.!, ••• // 
Damiano: a me .• perchè io .• non rni piace la mala strada và!. ---// 
llichele: bravo bra\·o o.k.!.•--// 
Damiano: o.k . eh!.---// 
:\fichele: vabbene ... ti voglio bene .. grazie ,zjo!.••·/1 
Damiano: o.k. quando vuoi qua sto io.-••// 



---- , ,nd,,le, vabbene ci~o ciào.••·// 

Sintomatico dello spessore criminale del Ranieri Damiano, pluripregiudicato per reati associativi di stampo 
mafioso finalizzati alla ricettazione, estorsione, traffico di sostanze stupefacente e possesso di anni, nonchè 
attualmente soggetto alla Libertà Vigilata (con scadenza nell 'anno 2026), risulta l'utilizzo di piu' utenze 
telefoniche da parte dello stesso (una diversa per ogni contatto avuto con il D'Elia), ma mai a lui riconducibili; 
la condotta criminosa ilello stesso, finalizzata aù estoccre al D'Elia l\lichele le somme di denaro di cui era 
debitore con il :'lfasella, approfittarulo quindi dr.I 1mtere intimadorio a lui riconosciuto negli amhieuti 
malavitosi, ma soprattutto il tenore del linguaggio utilizzato nelle richieste estorsive appariva evidentemente 
riconducibile ad un consolidato metodo mafioso. 

A conferma di quanto riferito, ed in particolare in merito all'opera intimadoria mes~a in atto dal l\la~ella 
Alessandro, anche in data 19/12/2021, alle ore 20:50, nella con\'ersazione al progr. 830,i, D'Elia Michele 
apprendeva dalla madre Loredana che il l\lasella, o un suo delegato, si era recato presso l'abitazione della stessa 
al fine di ottenere il denaro; nonostante il D'Elia incalzasse la donna con le domande:., Si lo 10 •••• è venuto 
quel menomato ... Che c'è? .... che ha detto? .... l\Ja che ha fatto casino? " questa rifori,,a di non voler 
raccontare nulla al telefono, sebbene appariijSC turbata da quanto accaduto:" no ...• -non parlare .. ,domani poi 
vieni a casa per favore ••.• Niente niente claiudi ciao ... Chiudi ... no ..... chiudi!" 

Progrr.ssi\·o nr. 830•J del 19/12/2021 clclle ore 20:50:10 durata 0:00:40 (dec.32'1/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3.5l0123227 intestala a D'EELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-l ed in uso a D'ELIA 
Michele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393,177010922 intestata ed in uso a D'ELIA Loredana nata 
a Taranto il 06107 /l 9M. 

Fuori campo )lichele: (impreca) ho detto che mi dc\.·ono chiudere (carcerare) fino alla fine ••/ 
Loredana: Che c'è? 
l\Iichele: Ehi!--/ 
In sottofondo il compagno ùi Loredana, Tomaiti11inca Pietro: non parlare proprio--/ 
Michele: Che c'è?••/ 
Loredana: Che e'è .. ... . no. .... .non parlare ... domani poi vieni a casa per favore••/ 
Michele: Si lo so .... è venuto quel menomato••/ 
Loredana: Si non parlare chiudi cià•-/ 
l\lichele: Che c'è? .... che ha detto?•-/ 

Loredana: Niente niente chiudi ciao--/ 
l\Iichele: Ma che ha fatto casino?--/ 
Lore,lana: Chiudi ... nu .... ,cluudi!•-/ 

Il giorno successivo, in data 20/12/2021, nella conversazione al progressivo nr.8332 Rit.32<1/21 delle ore 19:4-l, 
Michele riferiva alla madre di aver tro\.·ato una soluzione per il dt'naro da dare al l\lasella e di essere intenzionato 
a raggiungerlo il giorno seguente per risoh·ere la situazione:" J'abbè comunque la ho risolto eh. ...... doniani 
mattina.,, Ci togliamo davanti al ca::o a q11ell 'altro" 

Progressi\·o nr. 8332 del 20/12/2021 delle ore 19:4l:•l3 durata 0:00:50 (dce.32-1/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3.510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06107/196-l ed in uso a D'ELIA 
l\lichch1 nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393-177010922 intestata ed in uso a D"ELIA Loredana nata 
a Taranto il 06107/1964. 

Omissis fino a I 9:,i5: 19--/ 



l\liéheie:Vao~ comunque la bo risolto eb ••••... doùiani mattina--/ 
Loredana: Va bene a mammà va bene--/ 
Michele: Ci togliamo davanti al cazzo a quell'altro--/ 

Loredana: Va bene .. . ciao a mammà cià--/ 

Le intenzioni ritorsi"·e e violente del l\lasella Alessandro si concretizzavano in data 21/12/2021, quando il D'Elia 
:Michele, dopo essere uscito dal carcere (ove abitualmente rientra"·a nelle ore notturne) si recaYa al quartiere 
Tamburi, come emerge tlalla posizione delle celle tefofonid1e agganciate dal telefono monitoralo alle ore 08:47 

di quel giorno. 
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Nella circostanza, come da questi raccontato alla con,·i"·ente, Stefania SILVESTRI, nella conversazione al 
progressivo nr. 8360 (Rit.324/21) delle ore 09:05, subi"·a violenza da tre soggetti, evitlentemente su mandato 
del l\lasella Alesandro: "Eh •• .stamallina bo fini lo di chiudere con le persone .... Come sono sceso mi sono andato 
a litigare ... mi sono andato a litigare non ne voglio sapere più nienle ••• io in mezzo la strada non ci voglio stare più 

ok ... No si sono buttali 3 contro 1 te l'ho dt'tto i dt'biti mi banno s11uagghiato il çervcllo .... ok? ... " ed ancora" .. ~ 

contro a 1 si sono buttati !IPfi fir,di di puttana .... entra ud portone, ... 3 contro l .... pezzi di merda e infami ..... l'ho 
chiusa la storia E ti ho detto avno i debiti •.. Un pugno sul naso •••• io devo rientrare là (in carcere) Per favore ••• già 
stamattina mi sono fatto il segno della crocc .... per favore le lo chiedo (riferito al litigio avuto) .••• lo sono arrivato 
stamattina. ... io sono sceso ... sono anduto io da loro proprio perchè non ne voglio sapere più niente ... hai 

capito? .... ho detto scendete! che e'è .... " · 



Sintomatico del clima di terrore in cui ~·ivevano i parenti dello stesso D'Elia, in conseguenza al cli~­
intimidatorio imposto dal l\lasella e dai suoi complici, appariva la risposta della Silvestri, quando riferin:" .. l\fa 
tu li pensi che questa storia è finita? •• -ma io devo avere paura di stare pure a casa mia? ••• Casomai vengono le 
persone ..... o avere paura di scendere per la strada e di guardarmi intorno?., 

Sebbene il D'Elia tentasse dì tranquillizzarla:" .. lUa che paura .... li sto dicendo ..... non verrà nessuno a casa 
tua .... a te non ti succederà mai niente ...... ok? .... ah! ... " 

Progressivo nr. 8360 del 21/12/2021 delle ore 09:05:18 durala 0:09:ll (dec.324/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
.l\Iichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +39353-U6.:?918 intestata ed in uso a SILVESTRI Stefania 
(compagna dì l\lichelc) nata a Taranto il 11/02/198•1. 

Michele:Eh--/ 
Stefania:Dimmi--/ 
.Miehele:Al bar stai ancora?--/ 
Stefania;_:\ìo--/ 
l\lichele:Eh ... stamattina ho finito di chiudere con le persone--/ 
S te fania::\I bè '?--/ 
l\Iichele:Come sono sceso mi sono andato a litigare ... mi sono andato a litigare non ne voglio sapere più 
niente ••• io in mezzo la strada non ci voglio stare più ok?--/ 
Stefania:Eh che vuoi da me--/ 
llichele:No si sono buttati 3 contro I (probabile lite con l\lasella e Simonetti)--/ 
Stcfania:Da me che vuoi--/ 
)Iichele: l\'iente non voglio niente ... ìo voglio stare tranquillo con te ... io voglio fare una •,ila tranquilla--/ 
Stefania:Eh lo so ... sai che è ... è bello dire io voglio io voglio io ~·oglio ... però alla fine uno non è che da solo deve 
coltivare deve fare le cose ..• hai capito?--/ 
l\lichele:No no--/ 
Stefania:Le cose si fanno in due--/ 
l\lichelc:No la ~·oglio fare pure io ... io siccome che sapcrn ... te l'ho detto i debiti mi banno sq1111gghiato il 
cervello .... ok?--/ 
Stefania:Eh lo so .... infatti tu ti sei dedicato a tutte quelle cose ... e hai trascurato mc--/ 
.'.\lichele:Comc no!! .... (lnc.)--/ 
Stefania:~la al dilà di trascura me ... hai fallo cose che non dovevi fare--/ 
!\Iichelc:Che cosa amò ... chc cosa ho fatto--/ 
Stcfania:Ilai fatto ... hai fallo cose a mc che non do,·evi fare--/ 
l\lichele:E che cosa ti ho fatto--/ 
Stefania:Perchè io ti ho aperto il mio cuore io ti ho aperto la mia vita--/ 
l\Iichele: E anche io sa--/ 
Stefania: lo mi sono fidata di te ciecamente--/ 
:Michele:Ma vedi che di mc ti dcvi fidare al mille per mille--/ 
Stefania:~Ia a me chi me lo dice••· ma non è .... non è--1 
l\Iichele:l\'o tradire con le donne ... tradire in lutti ....... / 
Stefania:l\Ia non è così.. ... no ........ / 
l\lichele:Senti!! ... mi fai una cortesia se è possihile? ... ah?-•/ 
Stefania:Dipendc--/ 
~licl1r.le:Eh .... 11ella .... ma Lu a casa stai?--/ 
Stefania: lo mo sto a casa e mi vado a prendere tutte le bollr.tte ch,i devo andare a pagare--/ 
~lichele: Eh .... vedi che stanno ~li occhiali no ... ho mcllso gli occhiali la .... eh ....... si sono storti ... se vai all'ottico 
se li può addri.zzarc che sono di osso la?--/ 
Stefania: Va bene!!--/ 
~lichele: Ok? .. 3 contro al si sono buttati quei figli di puttanu. ... entra nel portone .... 3 contro l. .. ,pe:r.zi di merda 
e infami ..... l'ho chiusa la storia ... --/ 



·· Stefanfa:Io::.io •. fo ...•• / 
Michele: Dì--/ 
Stefania: Io ... io ... non è questa la vita mia--/ 
Michele: Lo so ma manco la mia--/ 
Stefania: ]\on è questa la vita mia .... io se mi sono legata a te l'anno scorso e perchè avevo visto veramente 
una prrsona--/ 
~lichele: Ma non è la vita mia questa .... non è la vita mia--/ 
Stefania: Che dopo tanti anni .... che una persona dopo tanti anni si è reso conto di aver sbagliato e giustamente 
è cresciuto in quegli anni--/ 
Michele: Ma io mi sono reso conto .... forse non ltai capito niente--/ 
Stefania: Lavoravi .... facevi una vita garbata stai.·i tranquillo non avevi..--/ 

Michele: Bravissima--/ 
Stefania: E io rrù sono legata a te perchè va può essere che ... giustarnente la galera 12 anni uuo cambia-·/ 
)lichelc: ~la vedi che io .... io sono cambiato forse non liai capito--/ 

Stefania: Tu sei arulttto a peggiorare••/ 
l\lichele: Brava ..•. ma se questi qua non mi stanno dando tempo .... lo sai che significa ? ..... mi stanno esaurendo 
hai capito?--/ 
Stefania: Ho capito ma tu a me non mi hai detto nemmeno le co5e come stavano--/ 

l\lichele: Te l'ho detto amò--/ 
Stefania: No .... no ti sto parlando dell'inizio--/ 
Michele: E ti ho detto avevo i debiti--/ 
Stefania: E mi hai anche dello che alla fine avevi da scontare .... febbraio man:o finito tutto e inve-ce no stiamo 

sempre punto e a capo--/ 
Michele: Se le cose poi sono--/ 
Stefania: Il Pulman non passa e ieri ani hai detto una parola che mi hai fatto rimanere per l'ennesima ~·olta•­

/ 

Michele: Lo so lo so--/ 
Stefania: lo non centro niente nelle tue cose ... io sto ~olo qua a fianco a te che ti ho assecondato in tutti i tuoi 
picci--/ 
~Iichele: Ma pure io amò--/ 
Stefania: Però alla fine 5e io .... no non è come <lici tu ... però alla fine se io devo pagare le conseguenze se io clP.vo 
stare male se io elevo stare male per una persona che non apprezza niente e se ne approfitta solamente 
preforisco stare da sola--/ 
)Iichele: ~la non esiste proprio--/ 
Omissis da 09:09:13 fino a 09: 11:45--/ 
Michr.lc: Eh. ..... poi mi fai aggiustare gli occhiali perchè sul naso mi ha (probabilmente ha avuto uo pugno)--/ 
Stefania: Ah!.. .. tu stai pensando agli occhiali--/ 
l\Iichele: Un pu~o sul naso •.•• io devo rientrare là--/ 
Omissis da 09:11:52 lino a 09:12:27--/ 
)lichele: Per favore •.. già stamattina mi sono fatto il segno della croce .... per favore te lo chiedo (riferito al litigio 

avuto)--/ 
Omissis: da 09:12:32 a 09:32:39--/ 
l\Iicltcle: lo sono arrivato stamattioa. ... io sono sceso .•• sono andato io da loro (l\lasella e Simooetti) proprio 
perchè non ne voglio sapere più oiente ... hai capito? .... ho detto scendete! ehe c'è?--/ 
Stefania: !\la tu ti pensi che questa storiu è futita? •••• ma io del·o avere paura di stare pure a casa mia?--/ 

Michele: !\la che paura--/ 
Stefania: Casomai vengono le persoue ..... o avere paura di scendere per la strada e di guardarmi intorno? 
Michele: l\Iannaggia la mi~ria ... per favore te lo chiedo non mi parlare da sopra <la quando parlo--/ 
Stefania: No sto parlando io--/ 
)lichele: Ah!..stai parlan,lo tu ......... ti sto dicendo ••••. non verrù nessuno a casa tua .... a te non ti succederà mai 
oiente ...... ok? .... ah!--/ 
Stefania: i\o! .•.. ma io lu spero non per me •..... .lo spero per te perchè lo sai cl1e fine farai.. ..•.. farai la fine c.J>.P-

l s~ 
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hai fatto fino a tre anni fa •• / 

Omissis da 09: 13:24 fino a 09: 13:'13--/ 
l\Iichele: Tu non lo puoi neanche immaginare il periodo brutto che sto pallSanclo--/ 
Stefania: Non lo stai passando solo tu--/ 
t\lichele: l\Ianco immaginare--/ 
Stefania: Forse non hai capito che non lo stai passando solo tu!--/ 
t\lichele: Ilo capito che lo state passando pure voi--/ 
Stefania: Lo stiamo passando accanto a te!--/ 
Michele: :\li sta facendo male pure la mascella (a seguito «Jclla lite)--/ 
Omissis: da 09: 13:55 fino alla firui--/ 

~[a tale episodio violento non soddisfaceva evidentemente le ire e la sete cli ·1,endetta del t\lasella; questi nella 
stessa giornata 21/12/2021, alle ore 12:01, durante le con•.-ersazioni captate ai progressiYi 4(H e ·10:'i sul 
Rit.43·l/2l, esternava commenti "fuori campo" sulle ulteriori violenze di cui avreLLe fatto oggetto il D'EL[A 
Michele:": ma prima o poi lo devo trovare come deve correre sui Tamhuri •••• eome deve correre •••• devi vedere 
come corro io dietro a lui ... al JigHo ...... pure che le mogli stanno gridando stanno facendo .•• lo uccido di pugni ... tre 
quattro ceoto ..... gli devo dare pugni ••• tutti in faccia ..... tre quattro cento pugni tutti in faccia li devo 
contare .•••• devo vedere come si fa la faccia •••• ".tre quattro cento pugni ...... non lo devo sparare ehe lo ,·aglio 
sotto. ..... sette mesi cli cattivo sangue che mi ha fatto fare ..... tutti e sette mesi di pugni in faccia deve avere •••••••. ora 
devi dire •• mo ti devo spaccare la mascella..noo pensn solo la mascella .• " 

Ed ancora:" : l\fadò come lo devo torturare a Michele (D'Elia o.d.r.) ...... magari porta le fenunine quando lo 
riempio di maz:zate" 

Progressi-rn nr. 40.l del 21/12/2021 delle ore 12:01:37 durata 0:01:02 (dec.'1-J.l/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3792863032 intestata a SOIONETTl Cataldo nato a Taranto il l8/l2/l99•i ed in uso a 1.(ASELLA 
Ale~sandro nato a Taranto il 12/01/1981 e l'utenza +393,153392522 intestata ed in uso a GUAH I:\'( France~co 
nato a Taranto il 07/11/1988. 

Fuori campo Alessandro con altro uomo: ma prima o poi lo devo trovare come deve correre sui Tamburi .... come 
deve correre•-/ 
Altro uomo: quelli corrono--/ 
Alessandro: corrono! ..... devi vedere come corro io dietro a lui ••• al figlio •••••• pure che le mogli stanno gridando 
stanno fueendo ........ / 
Altro uomo: inc.--/ 
Alessandro: lo uecido di pugni ... tre quattro cento ..... gli devo dare pugni ... tutti io faccia ..... tre quattro cento 
pugni lutti in faccia li devo eontare ••.•. devo vedere come si fa la faccia ....... tre quattro cento pugni ...... noo lo 
devo sparare che lo voglio sotto .... "sette mesi di cattivo sangue che mi ha fatto fare ..... tutti e selle mesi di pugni 
io faceia deve avere ._ ... "ora devi dire ••• mo ti devo spaccare la mascella ...... inc.--/ 
Altro uomo: Non penso solo la ma:icella .. 

Progressivo nr. 405 del 21/12/2021 delle ore 12:02:58 durata 0:01:07 (dec.43'i/21), in Uscente, tra futenza 
monitorata 3792863032 intestata a S1'lONETII Cataldo nato a Taranto il 18/l2/l99•i ed in uso a :\CASELLA 
Alessandro nato a Taranto il 12/01/198 le l'utenza +393453392522 intestata ed in uso a GUARINI Francesco 
nato a Taranto il 07/11/1988. 

Fuori campo Alessandro con Simonetti Cataldo: Mudò come lo devo torturare a l\lichele (D'Elia 
o.d.r.) ...... magari porta le femmine quando lo riempio di mazzate ......... a quello con la panda 
...-erde .... (inc) ......... digli ma che fine hai fatto tutti i sabati (rivolgendosi a Simouetti Cataldo)--/ 
Simonetti Cataldo: inc.••/ 

rp 



Alessandro:Eh .. . mia ventma di euro;: .... na trcntina•-7 
Omissis da 12:03:24 fino a 12:03:56--/ 
Alessandro: a come stai fumando ... ...... hai gli occhi gonfi ..... (rivolgendosi a Simonetti Cataldo n.d.r.)··/ 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

MASELLA ALESSANDRO E RANIERI DAMIANO IN RELAZIONE AL DELITTO 

DI CUI AL CAPO D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA SS) 

11. Sussiste a carico di Ranieri Damiano e Masella Alessandro un grave quadro indiziario in relazione 
alla condotta antigiuridica di carattere estorsivo di cui al capo d'incolpazione provvisoria SS). 

Gli esiti dell'attività di intercettazione telefonica documentano incontrovertibilmente come Masella 
Alessandro, dopo aver ricevuto un assegno scoperto in pagamento di sostanza stupefacente da parte 
di D'Elia Michele, abbia inteso tenere condotte gravemente minacciose nei confronti di quest'ultimo, 
e ciò all'evidente fine di conseguire il prezzo della droga precedentemente ceduta. 
In particolare: 

• Masella, sin dal dialogo intrattenuto con D'Elia alle 10:26 del 24 settembre 2021, ha assunto un 
contegno gravemente minaccioso nei confronti del predetto (Masella: "oh ... figlio di pullana ... [ ... ] 
che tu pezzo di merda sei, Miche ' [ ... ] tieni pure /a/accia di parlare![ .. . ] eh, è bloccato /'assegno 
[ ... ] ti dico solo due parole ... mo' vieni a trovarmi a ca.m ... [ ... ]mo' con i soldi[ ... ] se no ti devo 
dare la caccia, là che mi/anno ... mi arrestano ... [ ... ] clte ml devo prendere trent'anni per te![ .. . ] 
che Ju un ladro di merda sei! [ ... ]eh ... e mi hai truffalo a me, ti pensi tu! [ ... ] ti devo tagliare la 
faccia, infamone!"); 

• appare evidente la connotazione minatoria di una frase come "clte mi devo prendere trent'anni per 
te"; la stessa, infatti, costituisce un neanche troppo velato riferimento alla pena che può essere 
ordinariamente disposta in relazione ad un omicidio consumato; in altre parole, Masella Alessandro 
non si è fatto scrupolo di prospettare la possibilità di procedere a ledere - anche irreversibilmente -
I' integrità psicofisica di D'Elia; 

■ Masella, successivamente, ha insistentemente esatto dal D'Elia la somma che egli riteneva dovutagli, 
come documentato nell'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 4147 - R.I.T. 324/2021; 
D'Elia Michele ha continuato a traccheggiare, la qual cosa ha contribuito a rinfocolare le ire di 
Masella Alessandro; 

• alla data del 3 novembre 2021 D'Elia doveva ancora al Masella "i soldi della macchina", ossia il 
corrispettivo della sopramenzionata partita di droga, come emerge dall'interlocuzione oggetto 
dell ' intercettazione n. prog. 6225; 

• anche alla data del 24 novembre 2021 D'Elia ancora doveva denaro al Masella, come emerge dalle 
interlocuzioni stabilite in detta data dai due; Masella Alessandro ha continuato a intimidire 
gravemente il suo interlocutore (Masella: "lo sappiamo infame ... m /a feccia a due la devo fare") . 

Il nsalto di qualità" nell'azione estorsiva del Masella si è avuto soltanto in data 24 novembre 
2021, quando Ranieri Damiano ha contattato per la prima volta il D'Elia (detto dialogo è stato 
oggetto dell'intercettazione n. prog. 7037 - R.I.T. 324/2021 . 

Ranieri, in un primo momento, si è presentato come "Gaetano", dicendosi sin da subito amico di 
.. Alessandro", ossia di Alessandro Masella (Ranieri: "aè! l 'amico di Alessandro sono io [ .. . ] 
Alessandro quello dei Tamburi ... quello dei Tamburi . .. "). 



Successivamente, l'indagato ha rivelato la sua -identità; facendo leva suf proprio carisma 
criminale per annichilire la volontà di D'Elia Michele e, conseguentemente, per costringerlo a 
corrispondere la somma di denaro richiamala al capo d'incolpazione provvisoria SS): 
quantomai chiari, in tal senso, sono gli esiti dell'attività di captazione di comunicazioni espletata 
nel corso delle indagini preliminari. 

11.1. Prima di procedere oltre, appare opportuno rammentare che Ranieri Damiano è soggetto che, in 
passato, è stato condannato: 
con sentenza della Corte d'appello di Lecce del 21 dicembre 1992, alla pena di 9 anni di reclusione e 
4.000.000 di lire di multa per i reati di associazione di tipo mafioso, detenzione illegale di armi e 
munizioni, porto illegale di armi e munizioni, porto illegale di armi continuato, danneggiamento, 
esplosioni pericolose, detenzione illegale di armi e munizioni e porto illegale di anni e munizioni; 
con sentenza della Corte d'appello di Lecce del 13 ottobre 1999, alla pena di 16 anni di reclusione 
per i reati di associazione di tipo mafioso, partecipazione ad associazione dedita al narcotraffico, 
commessi fino al 1993 a Taranto; 
con sentenza della Corte d'appello di Lecce - Sezione distaccata di Taranto, alla pena di 2 anni e 8 
mesi di reclusione per i reati di associazione di tipo mafioso (accertato tino a dicembre 1996, a 
Taranto), estorsione (accertato tino al dicembre 1996, a Taranto), costituzione, direzione o 
finanziamento di associazione dedita al narcotraffico (accertato fino al dicembre 1996 a Taranto e 
altrove), acquisto e vendita illecita di sostanze stupefacenti (accertato in epoca anteriore e prossima 
al 14 settembre 1996); 
alla pena di 13 anni e 6 mesi di reclusione e I 3.600,00 euro di multa in relazione al reato di 
associazione per delinquere e per 7 fattispecie di estorsione (tutti reati consumatisi nel 2014). 

I precedenti giudiziari riferibili a Ranieri Damiano sono quelli di un esponente di spicco della 
criminalità organizzata tarantina: egli, infatti, è stato condannato in più occasioni per il reato 
di cui all'articolo 416-his c.p.; siffatta circostanza, ai fini del presente procedimento penale, 
appare di fondamentale importanza per comprendere i pesanti effetti intimidatori che il 
Ranieri ha sortito in capo al D'Elia anche soltanto limitandosi a interfacciarsi con lui, senza 
formulare minacce esplicite di sorta. 

11.2. Al fine di inquadrare correttamente la vicenda delittuosa in parola, s'impone di rammentare che, come 
stabilito dalla Suprema Corte di Cassazione, una minaccia di carattere estorsivo può ben essere idonea 
a coartare la volontà della vittima anche laddove essa sia implicita indiretta, larvata, velata, 
allusiva, ambientale. 

In tal proposito, è utile rinviare alla motivazione di Cass. pen., Sez. Il, 9 marzo 202 t, n. 27649, nella 
quale è stato stabilito la minaccia costitutiva di un reato "oltre che palese, esplicita e determinata, 
può essere manifestata in modi e forme differenti, ovvero in maniera implicita, larvata, indiretta e 
indeterminata, essendo solo necessario che sia idonea a incutere timore e a coartare la volontà del 
soggetlo passivo, in relazione alle circostan::e concrete, alla personalità del�'agente, alle condizioni 
soggettive della vittima e alle condizioni ambientali in cui questa versa". 

Secondo analogo pacifico orientamento, la peculiare e più intensa forza intimidatrice scaturente dalla 
semplice evocazione di soggetti legati ad ambiti delinquenziali ovvero anche semplicemente inseriti 
in circuiti di detenzione può costituire "minaccia estorsiva"; in tal proposito, si rinvia a Cass. pen., 
Sez.11, 28 ottobre 2021, n. 47100- "integra il reato di estorsione, non già l'esercizio di una generica 
pressione alla persuarione o la formulazione di proposte esose o ingiustificate, ma il ricorso a 
modalità tali da forzare la controparte a scelte in qualche modo obbligate, facendo sì che non le 
venga lasciala alcuna ragionevole alternativa tra il soggiacere alle altrui pretese o il subire, 
altrimenti, un pregiudizio diretto e immediato" (nella specie la Corte ha ritenuto configurabile il reato 
di tentata estorsione nella condotta dell'imputato che, al fine di indurre un imprenditore a rivolgersi 



- a- specifici fornitori per l'esecuzione arlavorfcf'appalto, av-eva paventato 7'intervenfo- di arriici ___ _ 
"pericolost', tra cui soggetti detenuti). 

Questo G.i.p. reputa opportuno rammentare, peraltro, che, come stabilito in Cass. pen., Sez. II, 24 
maggio 2018, n. 26002, "nel reato di estorsione, integra la circostanza aggravante del metodo 
mafioso l'utilizzo di un messaggio i11timidatorio a11che silente, cioè privo di una esplicita richiesta, 
qualora l'associazione abbia raggiunto una forza intimidatrice tale da rendere superfluo 
l'avvertimento mafioso, sia pure implicito, ovvero il ricorso a specifici comportamenti di violen::a o 
minaccia". 

Altrettanto utile, a parere di questo G.i.p., è rammentare che in Cass. pen., Sez. II, 1 giugno 2021, 
n. 33097 si è condivisibilmente stabilito che "ricorre la circostan::a aggravante del/'11tilizzo del 
metodo mafioso, di cui ali' art. 416-bis.1, comma I, c.p. , quando l'azione incriminata, posta in essere 
evocando la contiguità ad un 'associazione ma(ima, sia funzionale a creare nella vittima una 
condizione di assoggettamento, come riflesso del prospettato pericolo di trovarsi a fronteggiare le 
ista11ze prevaricatrici di un gruppo criminale mafioso, piuttosto che di un criminale comune" 
(confermata la condanna per il delitto di tentata estorsione aggravata dal metodo mafioso per 
l'imputato che, nel richiedere alla vittima del denaro a fini di risarcimento in favore di un clan 
criminale, aveva evocato il nome di un elemento di spicco dell'organizzazione criminosa). 

Come affermato in Cass. pen., Sez. II, 10 febbraio 2016, n. 10467, "in tema di estorsione, integra 
la circostan=a aggravante del c.d. metodo mafioso, prevista dall'art. 7 D.L. n. 152 del 1991, conv. 
nella L. n. 203 del 1991, la co11dotta di chi, senza spendere la proprio appartenenza ad una famiglia 
mafiosa, si avvalga della propria fama criminale" (ad esempio, allo scopo di costringere 
l'aggiudicatario di una gara d'appalto a rinunciare all'aggiudicazione). 
La giurisprudenza ha affennato come l'aggravante de qua ricorra "nel delitto di estorsione se in esso 
si rùcontra che la condotta minacciosa, oltre ad essere obiettivamente idonea a coartare la volontà 
del soggetto passivo, sia espressione di capacità persuasiva in ragione del vincolo dell'associazione 
mafiosa e sia, pertanto, idonea a determinare una condizione d'assoggettamento e d'omertà (Sez. 5, 
sent. n. 28././2 del 17/0.//2009, dep. 10/07/2009, Russo e altri, Rv. 24./333)". 

In Cass. pen., Sez. I, 22 gennaio 2010, n. 5783 è stato affermato che "è configurabile il delitto di 
tentata estorsione, con l'aggravante del metodo mafioso, nel caso in cui si costringa la persona offesa 
a stipulare un contratto per essa non vantaggioso, quanto al prezzo e alle modalità, con l'attivo 
i11tervento nella trattativa di un pregiudicato ben noto per la sua caratura crimi11ale''61. 

In Cass. pen., Sez. I, 14 luglio 2023, n. 37621 è stato affennato che "l'aggravante dell'utilizzo del 
metodo mafioso, di cui ali' art. 416-bis.J c.p. , è configurabile nel caso di condotte eziologicamente 
collegate all'a::ione criminosa, in quanto logicamente fun::ionali alla più pronta e agevole 
commissione del reato e non in quello di mera connotazione mafiosa dell'azione o mera ostentazione, 
evidente e provocatoria, dei comportamenti dell'organizza:ione mafiosa". 

In Cass. pen., Sez. II, 31 maggio 2023, n. 34786, "ai fini della configurabilità dell'aggravante del 
metodo mafioso, di cui ali' art. ./ 16-bis.1 c.p., è sufficiente, in 11n territorio in cui è radicata 
un'organizzazione mafiosa storica, che il soggetto agente si riferisca implicitamente al potere 
criminale della consorteria, in quanto tale potere è di per sé noto alla collettività". 

51 Nella sentenza in parola si legge quanto segue: "Nè può essere esclusa nel caso di specie l'aggravante 
prevista dalla L. n. 203 del 1991, art. 7, atteso che i! indubitabile che il rico"ente agi con ''metodo mafioso", 
attesa /';ntimitlazlone derivante dalla partecipazione alla trattativa del/' O. ben conosciuto dalle partz.ti lese , 
per la sua caratura crimi,rale, il quale tentò di imporre loro di cedere alla richiesta del M ("dacci i locali · 
(OMISSIS) .... G. è cosa mia'T'. 
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11.3. Posto tutto quanto precede, a parere di questo G.i.p., non soltanto il Ranieri, su istanza di Masella 
Alessandro, ha concorso nel delitto di estorsione di cui al capo d'incolpazione provvisoria, ma ciò ha 
fatto secondo un metodo mafioso. 
Ed infatti: 

■ Masella Alessandro, come meglio si avrà cura di precisare infra, è pluripregiudicato, gravato da 
numerosi e gravi precedenti; con tutta evidenza, un simile, corposo curriculum criminale non è stato 
sufficiente perché D'Elia Michele si sentisse intimidito dal Masella; il D'Elia, anzi, pur dopo 
l'emersione della notizia della scopertura del sopramenzionato assegno, ha continuato a 
traccheggiare, evidentemente ritenendo di avere dei "margini di manovra" nella vicenda che ci 
occupa; 

■ il Masella ha coinvolto una figura di spicco della malavitajonica quale il Ranieri nella vicenda che 
ci occupa nella presente sede ben sapendo che il predetto, interfacciandosi con il D'Elia anche in 
maniera non esplicitamente minacciosa, avrebbe comunque gravemente intimidito questi; 

■ Masella, evidentemente reputatosi incapace di amministrare individualmente il conflitto venutosi ad 
instaurare fra lui e D'Elia Michele, ha dunque inteso evocare la sua contiguità a soggetti dai trascorsi 
mafiosi, al fine di creare nella vittima una condizione di totale assoggettamento, come riflesso del 
prospettato pericolo di trovarsi a fronteggiare le istanze prevaricatrici di un vero e proprio gruppo 
mafioso, piuttosto che di un criminale comune. 

I contenuti dell'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 7175 DEL 25 novembre 2021 
appaiono a dir poco emblematici. 

Ed infatti: 

• D'Elia, nel dialogo in parola, ha -tenuto sin da subito a sottolineare il suo massimo rispetto per il 
Ranieri, manifestando nei confronti di questi una deferenza ed un timore che egli, a ben guardare, 
non aveva manifestato neppure nei confronti di un pluripregiudicato come Masella Alessandro; 

• D'Elia ha chiamato immediatamente il Ranieri, in segno di rispetto e riverenza, "zio", adoperando un 
appellativo che, usualmente, in territorio tarantino, è riservato a figure criminali di spicco di 
prim'ordine, solitamente a capi di associazioni di stampo mafioso; 

• la persona offesa ha tenuto a precisare di provare una speciale deferenza per Ranieri (D'Elia: "noooo. 
Specialmente con te! Questo è poco ma sicuro"), la qual cosa evidenzia come il carisma esercitato da 
Ranieri Damiano sul prossimo e, in particolare, sul D'Elia sia di tipo diverso da quello che può essere 
esercitato da un criminale comune; 

• Ranieri Damiano ha inteso adottare nei confronti di D'Elia toni solo apparentemente concilianti, 
all'evidente scopo di far presente come un soggetto di elevatissimo spessore delinquenziale come lui 
non avesse neppure bisogno di formulare esplicite minacce per ottenere la soddisfazione dei suoi 
desiderata; 

• di particolare rilievo è come Ranieri abbia inteso, quantomeno formalmente, sindacare l'operato dello 
stesso Masella Alessandro, così rimarcando nuovamente come la sua autorità criminale fosse diversa 
da quella di un criminale comune, al punto da consentirgli di valutare la correttezza dell'operato 
delinquenziale altrui (Ranieri: ''per quanto riguarda le parole di Alessandro, non ti preoccupare ... 
perché Alessandro certe volte non mi piace[ ... ] non mi piacciono queste cose"); 

• plurime sono state le frasi con cui Ranieri ha reiteratamente e insistentemente messo in 
evidenza, in maniera allusiva, la sua specifica fama criminale, evidentemente derivatagli dalla 
sua pregressa e pluriennale partecipazione ad un'articolata associazione di stampo mafioso 
(Ranieri: "Michele, non ti preoccupare ... Tu mi conosci a me .. Mi conosci ... [ ... ] Bravo, bravo[ ... ] 
Pemo che tu mi conosci no?[ ... ] allora eee .. . [ ... ] Va bene Michele, non ti preoccupare, tu lo sai 
chi sono fo ... Sono troppo buono e mi piace"); {p 



-- ---· 
• il metodo mafioso adottato dal Ranieri - e, correlativamente, dal Masella - si è estrinsecato anche 

nell'uso di un frasario implicitamente minatorio, soltanto apparentemente conciliante, tipicamente 
adottato da criminali per i guaii, al fine di annichilire la volontà del prossimo, è sufficiente 
avvalersi dell'efficacia intimidatrice delle organizzazioni criminose entro cui essi sono 
incardinati (Ranieri: "Statti tranquillo per tutto il resto ... [ ... ]loti posso mettere ... lo ti posso 
mettere solo la pace e la tranquillità, Michele ... [., .] Una parola è poco e due sono assai ... "); 

• Ranieri ha inteso far valere la sua autorevolezza criminosa facendo implicitamente presente che gli 
affari illeciti curati da Masella Alessandro fossero, in realtà, riconducibili alla sua persona (Ranieri: 
"esì,perchésinceramente ... Va bene dai ... Capiscimiame, dai[ ... ]Michele ... Michele ... Tuade.sso 
hai a che fare con me ... Alessandro non lo pensare proprio"); 

• l'annichilimento della capacità di autodeterminazione del D'Elia conseguito all'intervento del Ranieri 
si desume anche da come il predetto abbia espressamente affermato di intendersi mettere a 
disposizione del secondo (D'Elia: "per qualsia.ii cosa, a disposizione ... Nel mio piccolo, a 
disposizione per te, ma anche per Alessandro"); 

Ad analoghe conclusioni impone di addivenire il modo in cui D'Elia, in una successiva interlocuzione 
telefonica, ha tenuto reiteratamente a precisare di non intendere venire meno agli impegni assunti con 
Ranieri (D'Elia: "io ti ho dato la mia parola[ ... ] io non vengo meno con te![ ... ] io non ti ho voluto 
mancare di rispetto"). 

Va poi osservato quanto segue: 

• nel dialogo telefonico oggetto dell'intercettazione n. prog. 7494, Ranieri ha reiteratamente invitato 
D'Elia ad un incontro de visu, evidentemente allo scopo di sortire più efficacemente effetti 
intimidatori sulla persona offesa, e non solo allo scopo di eludere eventuali captazioni di 
comunicazioni (Ranieri: "vabbè, ti voglio vedere di persona, che a me piace vederti di persona, 
capì ... [ ... ]perché sei un bravo raga==o, al/afine ... come ti sto sentendo ... come .stai parlando ... per 
me sei un bravo ragcr=o"); 

• nel suddetto dialogo, il D'Elia, evidentemente ancora gravemente intimidito dal Ranieri, è persino 
giunto a mettere in evidenza i propri torti e le ragioni del Masella, così definitivamente "capitolando"; 
Ranieri Damiano, al fine di sottolineare la propria superiorità e la propria predilezione per l'esercizio 
di condotte minatorie fondate sul suo specifico carisma criminale, ha inteso continuare a sottolineare 
l'inopportunità delle minacce esplicite proferite precedentemente da Masella Alessandro; 

• le gravissime minacce larvate poste in essere dal Ranieri sono andate a buon fine, avendo gli operanti 
di p.g. accertato che, effettivamente, D'Elia ha consegnato al predetto la somma di 500,00 euro, in 
parziale pagamento della sopramenzionata partita di droga; 

• nel dialogo oggetto dell'intercettazione n. prog. 7521 Ranieri ha rimarcato la sua capacità di dirimere 
conflitti nel mondo delinquenziale tarantino, ancora una volta implicitamente rimarcando il suo 
specifico carisma criminale, derivatogli dalla pregressa e pluriennale partecipazione ad 
un'associazione di stampo mafioso (Ranieri: "Michè, io sono. /ozio ... No perché io ti volevo dire ... 
per quello che mi stavo, mi stavo interessando ... [ ... ] Per te e per quel�'amico là .. . lo solamente non 
sai e per non farvi guai ... [ ... ] A me non mi piacciono le pagliacciate ... allora a me ... io ho detto 'io 
ieri .sono andato da lui e senti', ho detto, 'io vi stavo mettendo la pace'"). 

Come ben messo in evidenza nell'informativa finale di p.g., il comportamento di Ranieri Damiano 
rispetto al conflitto tra Masella Alessandro e D'Elia Michele è cambiato solo dopo che il Ranieri è 
stato sottoposto alla perquisizione all'esito della quale è stato rinvenuto sulla sua persona il profitto 
di 500,00 euro dell'estorsione di cui al capo d'incolpazione provvisoria SS): è solo da tale momento 
che l'indagato ha inteso "tirarsi fuori'' dalla contesa fra Masella e D'Elia. 



I I .4. Breviier: alla luce dello specifico curriculum criminoso riferibile a Ranieri Damiano e del 
quadro di principi giurisprudenziali evocato al paragrafo 11.2) della presente ordinanza, può 
ritenersi che l'estorsione di cui al capo d'incolpazione provvisoria SS) sia stata posta in essere 
"con metodo mafioso", ex art. 416-bis.1 c.p., e ciò in quanto: 

■ facendo intervenire il Ranieri nell'opera di costrizione del D'Elia al pagamento di un "debito di 
droga", Masella ha fatto ricorso a modalità intimidatorie sì indirette ed allusive ma, al 
contempo, evidentemente perfettamente idonee a forzare la persona offesa a scegliere tra 
soggiacere alla suddetta indebita pretesa o subire, altrimenti, un grave nocumento; 

■ il messaggio intimidatorio lanciato da Masella per il tramite di Ranieri è stato si silente ma 
connotato da una forza intimidatrice tale da rendere superfluo qualunque esplicito 
avvertimento; 

■ Masella ha inteso evocare e sfruttare la sua contiguità ad ambienti delinquenziali di carattere 
mafioso, al fine di creare nella vittima una condizione di assoggettamento, come riflesso del 
pericolo, implicitamente prospettato, di trovarsi a fronteggiare le istanze prevaricatrici di un 
gruppo criminale mafioso, piuttosto che di criminali comuni; 

■ Ranieri Damiano, nel concorrere all'estorsione di cui trattasi, ha inteso sfruttare la propria 
specifica fama criminale, derivatagli non di certo dalla perpetrazione di singoli reati in materia 
di armi o contro il patrimonio, bensi dalle sue plurime e notorie condanne per il delitto di cui 
all'articolo 416-bis c.p.; 

■ come rilevato in Cass. pen., Sez. I, 22 gennaio 2010, n. 5783, d'altra parte, ricorre il metodo 
mafioso laddove la perpetrazione di un'estorsione avvenga mediante l'attivo intervento di un 
pregiudicato ben noto per la sua caratura criminale mafiosa; 

■ da ultimo, va nuovamente sottolineato come Ranieri, nelle sue interlocuzioni con il D'Elia, abbia 
più volte, pur implicitamente, richiamato il potere criminale delle consorterie cui egli è 
appartenuto, cercando di indurre nella mente della persona offesa il preciso pensiero di "chi 
egli fosse". 

A lume di tutto quanto, sussistono a carico di Ranieri e di Masella gravi indizi di colpevolezza per il 
delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria SS); può predicarsi, altresi, l'integrazione 
dell'aggravante del metodo mafioso, stanti le peculiari modalità esecutive del reato di cui trattasi. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA M) 

12. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria M) sono stati riassunti come segue 
nell'informativa finale di p.g., così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

L'attività captativa a carico di 1\lasella Alessandro permetteva di delineare la fitta rete di spaccio organizzata 
dallo stesso al rione "Tamburi", nel quale uno dei capi-saldi risultaYa essere Simonetti Cataldo, suo factotum 
e stretto collaboratore, intercettato con Ifa. 419/21 sull'utenza 3792715298; a tal propo8ito, appare utile 
rammentare che lo stesso Simonctti risultava intestatario delle Sim utilizzate dal .Masella Alessandro, inoltre 
forniva in piu' occasioni la disponibilità del proprio apparecchio cellulare allo stesso .:\lasella Alessandro, 
quando questi aveva bisogno di dissimulare la riconclucihilità di una conve~azione tclt"fonica, evidentemente 
temendo attività im.-cstigati\.·e a suo carico. 

Non ultimo, come ampiamente itià documentato nel capitolo precedente, lo stesso D'Elia l\lichcle in data 
06/I0/2021, invia va un sm:sal Simonetti. registrato al Progr. 173 ( Rit , 119/21) chiedendogli di farlo ricontattare 
"dall'amico" (Masella Alessandro), al fine di concludere la problematica riguardante il cambio dell'assegno: 
"Buongiorno mi fai contattare dall'amico così oggi chiudiamo,. ~ 

l--"j/ 



Progressivo nr. 173 del 06/10/2021 delle ore 11:02:51 durata 0:00:00 (dec.419 ), in Entrante , tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata a Sll\lONETTI Cataldo, nato a Taranto il 18/12/1994 ed in uso a e l'utenza 
+393510123227 intestata a D'ELIA LOREDANA ed in uso a D'ELIA I\Iichele. 
Buongiorno mi fai contattare dall amico cosi oggi chiudiamo 

Contestualizzamlo l'episodio, appari,.-a pertanto evidente il riferimento al !\Casella Alessandro, infatti il D'Elia 
non riuscendo a contattarlo direttamente chiedeva al Simonetti di intercedere affinché lo faces11e richiamare al 
telefono. 

Anche nell'sms registrato al progressivo nr. 176 (Rit419/21) Michele D'Elia rappresentava al Simonetti Cataldo 
di voler rientrare in possesso dcll'asiw.gno, poiché a•.rebbe pro..,.veduto a versarlo sul suo stesso conto corrente 
e a saldare successivamente il ì\la~ella Alessandro con del contante:" lUi aen,e urgente l'auegno che lo devo 
veraare aul conto di mio auocero fammi contattare coaì chiudiamo queata atoria " 

Progres~ivo nr. 176 del 06/10/2021 delle ore ll:36:49 durata 0:00:00 (dec.419 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata a SBIONETII Cataldo, nato a Taranto il 18/12/1994 ed in uso a e l'utenza 
+393510123227 intestata a D'ELIA LOREDANA ed in uso a D'ELIA Michele. 

l\Ji serve urgente l'assegno che lo devo •,;ersarc sul conto di mio suocero fammi contattare cosi chiudiamo 
questa storia 

Simonelti Cataldo risultava pertanto direttamente coinvolto nell"attività illecita, unitamente al figlio tli 
Alessandro, tale :\lasella 1\'icola, a Caracciolo Ales,;io6: e a La Gioia Manolo; a tal proposito, in data 0,t/10/2021, 
al progr. 74 (Rit. 419/21), venin captata la convt'rsazione in l'ntrata dall'utenza 33·13540686 intestata a tale 
:\linurri Anna'•=1, ma in uso al figlio Manolo (La Gioia ~lanolo'•1). Nelle more della conversazione, Simonetti 
chiedeva a Manolo di a,.-visare Caracciolo di raggiungt~rlo:" eh di a Caracciolo dopo deve venire?" 

L'interlocutore telefonico ribadiva di essere proprio Caracciolo (Alessio Caracciolo), sebbene in quel momento 
stesse utilizzando il telefono di '.\lanolo, c che lo avrebbe raggiunto poco dopo, chiedendo al contempo cosa 
avrebbe dovuto portargli:" io sono .. dì .... dove?" ed ancora "eh che ti devo portare?". 

Sirnonetti riferiva che WhatsApp non sta,·a funzionando, pertanto era obbligato a parlare per telefono, 
chiedendogli di portargli a casa della sostam:a stupefacente , impropriamente definita come Kit kat (il noto 
cioccolato in stecche, racchiuso in carta stagnola):" eh che whataapp non ata prendendo, .. oh devi venire 
dopo? .... mi servono .... ehm ... portamiii ... quatro kit kat .... tre! tre dai ... eh ... oh e ... quauro no ... ~-\" 

Simonetti Cataldo prima di chiudere la conversazione, ricordava a Caracciolo di salutargli (in modo ossequioso) 
chi gli averbbe fornito lo stupefacente ('.\lasclla Alessandro), riferendogli e che il giorno successivo sarebbe 
andato personalmente per sistemare i conteggi.: eh ... dagli un bacione e salutalo, digli se è qualcosa donwni 
mattina viene a passare da (inc),\ 

Progressivo nr. H del 04/10/2021 delle ore 19:42:24 durata 0:01:03 (dcc.419 ), in Entrante , tra futenza 
monitorata 3792715298 intestata a SDIONETII Cataldo, nato a Taranto il 18/12/1991 ed in uso a e l'utenza 
+3933·l35,l0686 intestata a MINUHIU Anna ed in uso a l\Ianolo. 

Cataldo: l\lanò-\ 
Caracciolo: A)dù,\ 

Cataldo: dove state?-\ 
Caracciolo: qua-\ 
Cataldo: eh di a Caracciolo dopo deve venire?•\ 
Caracciolo: io sono .. dì ... dove?-\ 

62 Nato a Taranto in data 03/12/2001 e residente in Taranto alla via Pirandello 
63 nata a Taranto in data 21/02/1973 e residente In via A.Volta 72; 
64 nato a Taranto in data 24/02/2005 e ivi residente in via Alessandro Volta 92; 



Cataldo: ola devi venire dopo?-\ 
Caracciolo: dove?-\ 
Cataldo: eh che whatsapp non irta prendendo-\ 
Caracciolo: lo sò dove?-\ 
Cataldo: mi servono •••• \ 
Caracciolo: dove devo venire-\ 
Cataldo: no ... a casa mia dopo, quando smonti-\ 
Caracdolo: eh che ti devo portare?-\ 
Cataldo: ah? 
Caraeeiolo: 
Cataldo: 
Caraeciolo: 
Cataldo: 
Caracciolo: 
Cataldo: 
Caraeeiolo: 

che ti devo portare?-\ 
ehm ... portwmii ... quatroooooo kit kat-\ 
eh-\ 
eh, eh ... tre! lre dai!-\ 
tre?-\ 
eh. •• ola e ... quattro no .•• eapito?-\ 
~i-\ 

Cataldo: 
Caraeeiolo: 

eh ... dagli un bacione e salutalo, digli se è qualcosa domani mattina viene a pussare da inc.-\ 
va bene-\ 

Cataldo: 
Caracciolo: 

ok dai qua sto-\ 
ciao, ciao. 

Dopo circa un ora, ndla conversazione al progre:i.~ivo nr. 77 (Rit 419), Simonetti ,,eniva contattato da tale 
"!\[immetto", di fatto lle\·ilacqua Cosimo Damiano1•\ utilizzatore e intestatrio dell'utenza 3292130766, il quale 
si informava ove fosse:" Hou".f Dove stai.,. Dai sto venendo.. dtVi scendere.,.? .. 

Simonetti riferiva di essere a casa sua, ma anticipando la richiesta di ~(immetto, riferiva che in quel momento 
non a,,rebhero potuto cedergli 111 stupefacente:" E ee .. ma adesso non è possibile •• 

L'alh1$io11e allo stupefacente appari,·a immetliatamente comprensibile, poiché eviclentemu11te il Simonetti 
a\.·eva rice"·uto lo stupefacente tramite C:aracciolo, ma era in procinto di preparalo per poi poterlo cedere. 

Ancora piu' allu~iva appariva a tal proposito la ri,iposta di :llimmetto che riferh·a, in modo pretestuoso, che la 
sua visita sarebbe stata finalizzata solo a fargli compagnia Vuoi un po di compagnia .... vuoi cbe stiamo giù ..... 
Che per la compagnia ho chiamato". 

A quel punto Simonetti invitava Bevilacqua a raggiungerlo:" \tieni .. vieni .. dai chiudi ..• ., 

Progrcs~ivo nr. 77 del 0,VI0/202 I dell1! ore 20:25:28 durata 0:00:40 (dec.419/21). in Entrante, tra futenza 
monitorata 3792715298 intestata ed in uso a St.:\lOXETTl Cataldo, nato a Tanrnto il lB/12/1994, e l'utenza 
+393292130766 intestata ed in uso a llEVILACQUA Cosimo Damiano (Mimmetto) nato a Taranto il 
21/0,1/2000. 

CATALDO: Mimmetto?••···/ 
M t:\11\10:Hou ••• ! Dove stai?-•--······-/ 
CATALDO:A casa •. l\limmctto••···········/ 
l\l(MMO: Dai sto venendo •• devi tceodere?•-······/ 
CATALDO: E ee .. ma adesso non è possibile •·--·/ 
I\( t:\t:\10: No •• nou sto dicendo ... dobbiamo stare giù ••• con lu compagnia?---/ 
CATALDO:Comè?---/ 
MIM~lO:Vuoi un po di compagnia . ._vuoi che stiamo giù?---/ 

CATALDO: ... (iuc) Si ... Vieni.•····/ 
Mnl~lO:E scenùi giù---···/ 
CATAI.DO: Vieni .. vieni .• dai chiudi ........... / 

~ nato a Taranto in data 21/04/2000 e residente in via Verdi 133 rp 



)1Bf.Xf0; Clie. per la compagnia ho chiamato.-----~-/ 
CATALDO:Dai chiudi chiudi------------/ 

Poco dopo venivano intercettati alcuni smis (progr. 80 e 81 Rit. 419/21) nei quali l\limrnetto riferiva di essere 
giunto presso l'abitazione di Simonetli:" Scendi giu'" e quest'ultimo lo invitava a salire perché lo attendeva 
fuori sul pianerottolo:"Salifuori lito"-

Progrcl!sivo nr. 80 del (}1/10/2021 delle ore 21:01:39 durata 0:00:00 (dccA19/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata ed in uso a SBlO~ETII Cataillo, nato a Taranto il 18/12/l99·l e l'utenza 
+393292130766 intestata ed in u~o a BEVILACQliA Cosimo Damiano (:\limrnetto) nato a Taranto il 
21/04/2000. 

S)IS: "Scendi giu .. •-/ 

Progressivo nr. 81 del 04-/10/2021 delle ore 21:01:4,'i durata 0:00:00 (dec.419/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3i92715298 intestata ed in uso a SI:\IO~ETII Cataldo, nato a Taranto il 18/12/199,l e futenza 
+393292130766 intestata f!d in uso a BE\'ILACQUA Cosimo Damiano (\Jimmetto) nato a Taranto il 
21 /0·l/2000. 

S'.\1S: "Sali fuori sto"--/ 

A conferrna dell'ipotesi indiziaria, si rappresenta che da acr.ertamenti effettuati attraverso le banche dati in 
dotazione a qust 'Ufficio, emergeva che in data l!l/02/2022, personale CC contesta\'a a carico di Bevilacqua 
Cosimo Damiano, l'art 75 DI' R 309/90, perché tro"·ato in posses,,o di gr. 3,1 di hashillh per uso personale; 

Tra raltro, a conferma degli stretti rapporti esistenti tra i soggetti, dopo pochi minuti Simonetti Cataldo 
contattava l\lASELLA l\'icola, con\'ersaz. al progr. !H (Rit.419/21), chiedendogli di raggiungerlo sollo casa sua, 
nella circostanza riferiva di attenderlo con ~~limmcuo", apparendo quindi evidente che :Nicola avrebbe dovuto 
compensare la cessione a Mimrnetto con dell'altro stupefacente:" Nieo ... dove stai? •• - Vieni sotto casa .• • " 

)Iasella Nicola, a seguito della richie~ta di Cataldo, d1iedeva esplicitamente con chi fossi'!:" Ma con chi stai?", 
apprendendo che si trovava con "!Uimmetto .. , pertanto accon~entiva a raggiungerlo invitandolo a chiudere la 
conversazione "Dai adesso arrivo .. chiudi!" 

Progressi"·o nr. 8,l del 0-1/10/2021 delle ore 21:29:13 durata 0:00:16 (<lec.419/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata ed in uso a SDlO~ ETII Cataldo, nato a Taranto il 18/12/1994 e l'utenza 
+393889218645 intestata a DE LEONARDO Pamela nata a Taranto il 27/02/1984 l'd in uso a ì\lASELLA 
Nicola nato a Taranto il 09/01/2002. 

NICOLA: Aldo .. !---/ 
CATALDO: Nico ... dove stai?-----/ 
~ICOLA:E ... tu dove stai? Adesso ti stavo chiamando .. --/ 
CATALDO:Vieni sotto casa.------/ 
NICOLA:Mu con chi stai?-----/ 
CATALDO:lo e Mimmetto (Be~·ilacqua Co~imo Damiano)-------/ 
NICOI.A:Dai adesso arrivo .. chiudi----------/ 
CATALDO: Dai .. chiudi..ciao.----/ 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 



SIMONETII CATALDO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA M) 

13. Sussistono gravi indizi di colpevolezza a carico di Simonetti Cataldo e Caracciolo Alessandro in 
relazione alla condotta antigiuridica di cui al capo d'incolpazione provvisoria M); non sussiste 
analogo quadro indiziario a carico di Masella Alessandro. 
Dagli atti nella disponibilità di questo G.i.p. non si trae che Masella Alessandro abbia effettivamente 
concorso moralmente o materialmente nell'operazione illecita di cui al capo d'incolpazione 
provvisoria M). 

Per quanto riguarda Simonetti e Caracciolo, invece, va rilevato quanto segue: 

- come esposto nella richiesta di misura cautelare fonnulata dal P.M. e come meglio si dirà infra, 
Masella Alessandro è soggetto che collabora all'attività di spaccio svolta da Masella Alessandro; egli, 
ad esempio, ha fatto da intermediario tra D'Elia Michele e il Masella nell'ambito della vicenda 
attinente al pagamento da parte del D'Elia della partita di droga di cui al capo d'incolpazione 
provvisoria J); 

di rilievo è che in epoca immediatamente successiva al sequestro dei 24,7 grammi di cocaina di cui 
al capo d'incolpazione provvisoria J), Masella Alessandro, dopo aver dismesso la propria utenza, ha 
contattato D'Elia Michele proprio facendo uso dell'utenza in uso a Simonetti Cataldo; siffatta 
circostanza comprova la strettissima vicinanza del Simonetti al Masella e, dunque, la sua 
cooperazione nelle attività illecite di questi; 

- dell'anzidetta cooperazione si dirà meglio infra; 

Simonetti, alle 19:42 del 4 ottobre 2021, ha inteso approvvigionarsi di "tre kit-kat"; per far ciò, egli 
si è rivolto a Caracciolo (Simonetti: "portamiii... quallrooooo kit kat [ ... ) eh eh. tre! Tre, dai![ ... ) 
quattro no, capito?"); 

- appare evidente che nessun individuo, razionalmente, contatterebbe un amico per farsi portare degli 
snack suscettibili di essere acquistati comodamente presso un qualsivoglia esercizio commerciale; 
appare evidente, dunque, che Simonetti - soggetto operante entro uno strutturato circuito 
delinquenziale - chiedendo a Caracciolo di portargli dei kit-kat ha inteso fare riferimento ad una res 
i/licita della quale egli non ha inteso parlare espressamente al telefono, nell'evidente intento di 
eludere le indagini condotte dagli inquirenti; 

- come acutamente rilevato dagli operanti di p.g., i kit-kat, come noto, sono delle stecche di cioccolato; 
appare ben plausibile, pertanto, che Simonetti abbia richiesto- e ottenuto, come dimostrato dagli esiti 
della successiva attività di captazione di comunicazioni - delle stecche di hashish; 

ad ogni buon conto, posto che la droga richiamata nel capo d'incolpazione provvisoria M) non è stata 
sottoposta a sequestro, prudenza impone di ritenere che Caracciolo e Simonetti abbiano ca-detenuto 
un modesto quantitativo di droga leggera; 

- che le predette stecche di hashish fossero destinate a Cosimo Damiano Bevilacqua si induce 
chiaramente dalle interlocuzioni successive a quella avuta da Simonetti con il Caracciolo; i dialoghi 
intrattenuti con il Bevilacqua da Simonetti Cataldo non sono stati quelli tra due amici pronti ad 
incontrarsi per un motivo lecito; il peculiare atteggiamento circospetto dei due impone di ritenere che 
il Bevilacqua avesse intenzione di comperare il quantitativo di droga leggera di cui sopra. 

La condotta di cui al capo d'incolpazione provvisoria M) va ricondotta entro il perimetro applicativo 
della disposizione incriminatrice di cui all'articolo 73 co. V del D.P.R. 309/1990, considerato il 

0 



modesto quantitativo di hashish co-detenuto a fini di spaccio da Caracciolo e Simonetti in data 4 
ottobre 2021. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA Y) 

14. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria Y) sono stati riassunti come segue 
nell'informativa finale di p.g .• così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Il giorno successivo, in data 05/10/2021, nella conversazione al progr. 125 del Rit. 419/21, Simonetti Cataldo 
contattava l'ute.nza in u,o a l\lanolo La Gioia, chiedendo do\·e fosse:., Eh .•. dove stai? ... !\la dove stai di preciso?" 

.\lanolo riferiva di essere andato al tabacchino, ma di essere già la (inteso come luogo o,·e di solito si vedevano) 
:"Là!" 

Simonetti insisteva nella richiesta, chiedendo esplicitamente :,e fosse a casa di Nico (inteso l\'icola llasella, figlio 
di Alessandro):" E dove .... da Nico? (Nicola l\lASELLA)"; ricevendo da '.\lanolo una risposta affermativa:" Si" 

Progressivo nr. 125 del 05/10/20.'.!l delle ore 19:4-hH durata 0:00:21 (dee.419/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata ed in uso a Sl'.\1O~ ETil Cataldo, nato a Taranto il 18/12/199-i e futenza 
+3933-135·10686 intestata a '.\IIl\'URRI Anna nata a Taranto il 21/02/1973 ed in uso a LA GIOIA l\lanolo 
nato a Taranto il 2-t/02/2005. 

MAi\OLO: Ohu ... ! adesso ti ho mandato il wcale.•···-·/ 
CATALDO: Eh ... dove stai?---/ 

l\lA:'.OLO:Sto arrivando .. sto arrivando .. Sto andando a premlcre lcco!IC al tabacchino .. ··--·/ 
CATALDO:l\la dove stai di preciso?.----/ 
~[A~OLO:Là!---/ 
CATALDO:AI tabacchino?----/ 
)IA~OLO:Ah .. ? ... No .. !•-···/ 

CATALDO:E dove .... da Nico? (Nicola MASELLA)---···---/ 
:\IA.!\"OLO:Si--------/ 
CATALDO:Ah ... va bene ... .\la a piedi devi venire?---/ 
MAl'ìOLO:Xo .. no ... mi sto fact'ndo accompagnare .. --·-·/ 
CATALDO:Va bene dai.----/ 
:\IANOLO:5 minuti .• dai ciao.---/ 
CATALDO: \ra bene .. ciao•··-·-·/ 

Le indagini, mettevano sostanzialmente in evidenza le condotte di una serie di soggetti, legati in maniera diretta 
e/o indiretta al '.\lasella Alessandro, effettivo fulcro dello spaccio sul quartiere "tamburi"; emergeva che La 
Gioia l\lanolo e Caracciolo Alessio, oltre ad avere stretti rapporti personali tra di essi, venivano infatti sottoposti 
insieme a controllo di polizia in data 10/09/2021, collaboravano nell'attività dispaccio, prestandosi alle richieste 
del l\lasella Alessandro, per il tramite ed in considerazione dell'amicizia maturata con il figlio di questi, Nicola 
Masella, e di Simonetti Cataldo (uomo di fiducia e fae totum di Alessandro). 

L'attività captath·a permetteva quindi di registrare numerosissimi contatti a carico di Simonetti Cataldo, per 
un totale di 10 .. che lo slesso aveva con l'utenza nr. 38892186-t.'> intestata a DE LEO~ARDO PamelaM, ma in 
uso a ~IASELLA ~icola (figlio di ì\lasella Alessandro). Il tenore delle con•,ersazioni. di chiara matrice illr.cita, 
era esclusivamente finalizzato a predisporre rapidi incontri tra i due, clic si concretizzavano pochi minuti dopo 
le stessr, chiamate, Un esempio del modus operandi utilizzato da entrambi appariva essere la conversazione 
captata al progressi\·o nr.187 (Rit 419/21) nella quale Catalclo riferiva a ;:,,.icola di raggiungerlo:" Ni .... vieni:' 

66 Nata a Taranto in data 27/02/1984 



Progressivo nr. 187 del 06/10/2021 delle ore 18:•16:ll durata 0:00:18 (dcc.419 ), in .lJscente, tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata a SDlONEITI Cataldo, nato a Taranto il 18/12/l99•led in uso a e l'utenza 
+393889218&15 intestata a DE LEO:'i ARDO PA'.\IELA ed in uso a nico la masella. 

Nicola: Aldo!-\ 
Cataldo: Ni .. vieni•\ 
l'.icola: dai chiudi-\ 

A conferma del coiu\·olgimento di La Gioia l\lanolo nell"attività organizzativa messa in piedi dal :Masella 
Alessandro e quindi nell'attività di spaccio, in data 17/10/2021, al progr. 493, questi contatla\·a rutenza in uso 
a Simonctti Cataldo, sebhcn,, J1clla circo~tanza ri~pon,lc,;~e la sorella Sonia, chiedendo di negliarc Cataldo:" Lo 
puoi svegliare?" 

La donna riferi"·a inizialmente di non essere autorizzata a svegliarlo:'' Eh no ...... è venuto ta.rdi .... ha detto 
no ... non mi far svegliare da nessuno ... Va benc-? ...... nel caso .... quando", pertanto ~Ianolo desisteva "Non ti 
preoccupare ... ti ringrazio" 

Progressivo nr. 493 del 17/10/2021 delle ore 12:16:07 durata 0:00:18 (dec.419/21). in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata ed in 11,;o a SIMO'.'. EITI Cataldo, nato a Taranto il 18/12/199-l e l'utenza 
+3933-13540686 intestata a :\11:\'URRl Anna nata a Taranto il 21/02/1973 ed in uso a LA GIOIA '.\Ianolo 
nato a Taranto il U/02/2005. 

Sorella di Cataldo: t•ronto'?••/ 
l\Ianolo: Aldù (Cataldo)--/ 
Sorella di Cataltlo: l\'o ... sono la sorella Aldo sta dornu~ndo ... è venuto la--/ 
!\la nolo: Lo puoi svegliare?--/ 
Sorella di Cataldo: Eh no ...... è venuto tardi .... ha detto no ... non mi far svegliare da nessuno--/ 
~lanolo: Ya bene va bene--/ 
Sorella di Cataldo: Va bene? ...... nel caso .... quando--/ 

.Manolo: Va bene non ti preoccupare \·a hene--/ 
Sorella di Cataldo: Va bene--/ 
.'.\lanolo: Non ti preoccupare ... ti ringrazio .. / 
Sorella di Cataldo: No ... cli niente ciao--/ 
Manolo: Tr11ru1uilla ciao--/ 

l\la 1lopo appena 5 minuti, evidentemente dopo aver ricevuto chiare di:1posizioni eia Alt•ssandro ~lasella, sempre 
in data 17/10/2021, l\lanolo ricontattava l"utenza in uso a CaLaldo, conversazione al progr. l\r.49·l (Rit.419/21). 
risultando ancora pìu' esplicito e chiedendo in modo perentorio, sempre dialogando con la sorella di Cataldo, di 
svegliarlo e di farlo andare eia] suo amico (Masella Alessandro), senza mai pronunciarne esplicitamente il nome:" 
Ha d~uo l'amico suo (Alessandro Masella) urgenlem~nte fallo venire a casa .. , Sveglialo sveglialo ..... per 
favore .... va bene" 

Progressivo nr. 494 del 17/10/2021 delle ore 12:22:05 durata 0:00:12 (dcc.419/21), in tntrante, tra l'utenza 
monitorata 3792715298 inlestata eJ in u~o a SnlO;.";EITI Cataldo, nato a Taranto il 18/l2/199•i e l'utenza 
+3933,lJS,10686 intestata a l\lINUHHI Anna nata a Taranto il 21/02/1973 ed in uso a LA GIOIA )lanolo 
nato a Taranto il 24/02/2005. 

Sorella di C11tahlo: Pronto·?--/ 
l\lanolo: Ha detto l'amico suo ( Alessandro Masella) urgentemente fallo venire a casa--/ 
Sorella di Cataldo: Ah ..... ehm ....... --/ 
l\lanolo: Sveglialo sveglialo ..... per favore .... vu bene--/ 
Sorella di Cataldo: Ciao cià•-/ 



Sovente, tra l'altro, Simonetti Cataldo rimaneva nelle ore notturne presso l'abitazione del ~Iasella, o,.-e si 
occupava di fornire lo stupefacente agli assuntori che di volta in volta si presentavano in via Trojlo 7/A; in tale 
contesto, su disposizione dello stesso ~Iasclla Alessandro, questi si vedeva costretto ad inibire le telefonate e ad 
atth·are esclusivamente i dati internet. al fine di interloquire esclusivamente con le applicazioni WhatApp e 
lnstagram, considerate piu' sicure. 

Tale condizione emergeva in data 21/10/2021, alle ore 23:·18, quando Simonetti veniva contattato dalla sua 
compagna, che nella circostanza chiedeva lumi sul fatto che non riusr.isse a contattllrlo:'' ma perché mi hai 
bloccata ... " 

Questi, d"impeto rispondcva ;",.,e che devo ... "; per poi interrompersi e domandare con tono sarcastico:" come 
ti devo rintracciare .. ?''. 

Significativa appariva la prosecuzione dr.Ila conversazione, quando a seguito dell'incalzare della donna, anche 
in considerazione della tarda ora, Simonetti riferiva che "lui" (Alcs,iandro ~lasella) voleva che si utilizza~sc l!Olo 
WhatsApp e Istagram per un po' di tempo :"niente vuole parlare ... viwle tenere lirtagram e Whauapp per 
un po di tempo"• 

Progres~ivo nr. 610 del 21/10/2021 delle ore 23:,t8:47 durata 0:00:40 (dee. ), in Entrante, tra l'utenza monitorata 
3792715298 intestata a SBIO:'iETTI Cataldo, nato a Taranto il 18/12/199,J ed in uso a e l'utenza +393287660661 
intestata a BASI Francesco ed in uso a . 

Cataldo: 
ragazza: 
Cataldo: 
ragazza: 
Cataldo: 
ragazza: 
Cataldo: 
ragazza: 
Cataldo: 
ragazza: 
Cataldo: 

dimmi-\ 
chi-\ 
oh-\ 
1114 perchè mi hai bloccata?-\ 
eh .. che devo ... come ti devo rintracciare? ... ·\ 
che è successo?-\ 
niente v11ole parlare ... vuole tenere lJtagram e Whatllapp per un po di tempo•\ 
va br.ne dai-\ 
va bene-\ 
ok ciao-\ 
ciao, ciao-\ 

Lo stesso ì\lasella Alessandro. sottoposto agli arresti domiciliari, continuava ad esigere dal Simonetti Cataldo 
una costante partecipazionr. nelle attività di spaccio, tanto che quest'ultimo appariva completamente 
assoggettato psicologicamente al primo; sintomatici appaiono i toni della conversazione captata al progr. 13-l 
del 05/11/2021, nella quale il ;\[asella, alle ore 12:32, gli intimava di raggiungerlo a casa: .. oh stai venendo?". 

Simonetti, come di consueto, acconsentiva immediatamente alla richiesta, riferendo di raggiungerlo appena 
avrebbe terminato il pranzo:" eh na .. sto a casa .. finisco di mangiare e vengo" 

Progressivo nr. 134 del 0.5/11/2021 delle ore 12:32:50 durata 0:00: 15 (dee. ), in l!scente , tra l'utenza 
monitorata 3792863032 intestata a Cataldo SD[O~ETil, nato a Taranto il 18/12/1994 ed in uso a ~laijella 
Alessandro e l'u lenza +393792715298 intestatll a Cataldo Simonet ti ed in uso a S DlOi\"ETil Cataldo. 

Cataldo: 
Alrssandro: 
Cataldo: 
Alessandro: 
Cataldo: 
Alessandro: 

Alè--\ 
oh stai venendo?--\ 
eh na .• sto a casa .. finisco di mangiare e vengo--\ 
ah ... --\ 
va bene'! 
va bene--\ 

• 



Al fine di verificare l'eventuale attività di spaccio svolta dal MASELLA, la p .g. operante predisponeva un 
servizio di ossen·azione nelle immediate vicinanze di via Trojlo apponendo una telecamera di videosorveglianza 
su un auto in dotazione alle forze delrordine, ma alle ore 17:00 circa, un soggetto, identificato successivamente 
per ::\lasella Girolamo, cugino cli L\lasella Alessandro, tentava di forzare la portiera della Fiat Panda, al fine di 
asportarla o comunque verificare la provenienza della stessa, e quindi sterilizzare eventuali azioni investigative. 

L'immediato intervento di pel'!!onale della p.g. operante rencleva vana l'attività di sabotaggio, conclamando, se 
mai ce ne fosse stato bisogno, la reale propensione a delinquere del )lasella Alessandro, nonché il capillare 
"controllo del territorio" che questi attua\·a nelle vicinanze della sua abitazione, considerata una fiorente piazza 
di spaccio nel quartiere Tamburi. (Ali. A-08) 

Si riporta uno stralcio dell'annotazione del personale intervenuto: 

Il soltoscrillo Ufficiale di P.G., della Poli:r;ia di staio Sot·rinlf'ndente QUARANTA Francesco, coadiul'ato 

dall'Ass. Capo CARRI ER l Alessandro, entrambi in sen·i:io presso la S"Sezionr. della Squadra Mobile con orario 

l,t.00120.00, dP.l giorno 13/11/2021, riferisce quanto sf'gue: 

Alle ore 17.00 circa, su disposizione del Capo se:ione Vice lsp.re M IGLIETT A Jacopo, lo scrii:ente era impegnalo 

in un sen;izio di appostamento, con indirii:o t'Ìsit-o rit-olto t·erso cii-ico 7/A di t'ia Trojlo, Ol·e risiede e pone in es.sere 

una fwrente attfrita' di spaccio il noto pregiudicato JHASELLA Aleuandro, meglio in altri atti identificato e dot'e 

era parcata, dal giorno precedente, u11a Fial Panda, la~ala ( omisJis), in uso saltuario alla p.g.operanle, all'interno 

della quale era installata una telecamera puntala sul muro laterale dP.I predetto cÌl'ico 71 A, al fine di cristallr'.::are nel 

dell"8lio le opera:iani illecite di spaccio di stup1'facenti. 

A tal proposito, lo scrit-ente t·enfra inL'iato nei pressi della predetta L'l!ltura, poiché un soggetto, così come ripreso dalla 

tr.lecamera inJtallata sulla i:ettura, slaL·a tentando di furr.are la portiera ant. lato passei;gero con un piccolo arnese, 

così come cristalli.z:ato dalle relatir:e immagini allPgate alla presente annota:ione. 

L'immediato i11ten:ento dello scrÌl.:mle, consentii:a di indfriduare e ùlentificare, nei pressi della portiera lat. Dx della 

t·ettura, tale i\.lASELLA Girolamo ,nato a Taranto il 20.10. 78 e fri residente in t·ia Rampa Pantaleo n°.J -1,ido 

Ai;;urro- cugino del l\,lasella Alessandro; q11esti, nella circostan::a, riferil·a che aL·et·a tentato di aprire la i:ellura poiché 

era lì parch,ggiala dal giorno precedente e poteva, a suo dire, essere rubata.• 

L'immediata verifu:a non consentii-a di rilet·are alcun arnese da scasso, sebbene le immagini riprese dalla telecamera 
po.da internamente alla t·ellura non lasciat·ano alcun dubbio su/l'operato del soggP.tto; questi, dopo esser/! stato 

identificato L'enù:a rilasciato e la l'f'llura J.'ial Panda rimo.ssa dalla pia:ia, al fine di scongiurare ulteriori alti 

finaliuati a sterili:zare l'attfrità im,estigatit·a. 

Quanto sopra per il piu' a praticarsi. 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

MASELLA GIROLAMO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA Y) 

15. Il complesso di circostanze appurate all'epoca dei fatti per cui è procedimento depone nel senso che 
presso l'abitazione di Masella Alessandro, in epoca anteriore e prossima al 13 novembre 2021, si sia 
svolta una strutturata attività di spaccio di sostanze stupefacenti. 
In tal senso depongono plurime circostanze: 

Cataldo Simonetti, tra l'ottobre del 2021 e il novembre del 2021, è stato più volte bruscamente 
convocato presso l'abitazione di un ''amico suo"; 
una delle predette brusche con vocazioni è stata oggetto della captazione n. pro g. 134 del 5 novembre 
2021 (Masella Alessandro: "ah, stai venendo?[ ... ] ah( ... ] va bene"); 



·--;-- arrcor più brusc-a ed esplicita è statàlaconversazione oggetto dèll'intercettazione n. prog. 4068 -
R.I.T. 419/2021; in tale frangente, Masella Alessandro, nel convocare presso la sua abitazione 
Simonetti Cataldo, ha evocato esplicitamente gli effetti sortiti dall'inerzia del suo interlocutore 
(Masella: "ehi.figlio di pullana, veloce devi venire, veloce ... (inc.), che oggi sabaro è oggi, le ne sei 
scordalo? [ ... ] Eh, le persone sto facendo andare ... sbrigati vieni"); Masella - il quale, all'epoca dei 
fatti per cui è procedimento, non svolgeva alcuna lecita attività economica presso il suo domicilio -
ha evocato un andirivieni di soggetti "insoddisfatti", pronti ad "andarsene via" a causa del mancato 
soddisfacimento delle loro esigenze; detto andirivieni, evocato in maniera criptica ed allusiva, appare 
quello tipico dei soggetti che si rivolgono ad un pusher per ottenere dosi di sostanze stupefacente: 
tutto ciò posto, appare evidente che Simonetti Cataldo. nel corso dell'interlocuzione oggetto 
dell'intercettazione n. prog. 610 del 21 ottobre 2021, abbia fatto riferimento ad una disposizione 
datagli da Masella Alessandro a fini illeciti; egli, nell'ammettere di aver attivato il blocco delle 
chiamate telefoniche a lui dirette, ha fatto riferimento ad un ordine datogli da un terzo di utilizzare 
solo Whatsapp e /nstagram ("niente, vuole parlare ... vuole tenere Instagram e Whatsapp per un po• 
di tempo"); un simile "ordine'' non può che avere una causale illecita, tenuto conto che non v'è alcun 
motivo lecito per cui un individuo debba imporre a terzi di effettuare solo comunicazioni telematiche; 
con tutta evidenza, Masella Alessandro ha imposto a Simonetti di comunicare con terzi soltanto 
telematicamente- ad esempio, a mezzo di un applicativo come Whatsapp, con il quale possono essere 
effettuate chat mediante end-to-end encryption - al fine di meglio eludere eventuali captazioni di 
comunicazioni svolte dal!' Autorità giudiziaria. 

Breviter: le circostanze sin qui messe in evidenza depongono nel senso che presso l'abitazione di 
Masella Alessandro, almeno sino al 13 novembre 2021, si sia svolta una diuturna attività di spaccio. 

È in ragione dello svolgimento in loco di un'attività illecita, dunque, che Masella Nicola, in data 13 
novembre 2021, ha tenuto la condotta di cui al capo d'incolpazione provvisoria Y). 

In tal proposito, va osservato quanto segue: 

Masella Nicola è stato colto dagli operanti di p.g. Quaranta e Carrieri, nell'atto di scassinare (a mezzo 
di uno spadino) la portiera di un'"auto-cive11a" della Polizia di Stato, parcata presso il focus commissi 
de/ieri al precipuo fine di monitorare !'attività di spaccio svolta coordinata da Masella Alessandro; 
il predetto scassinamento è stato giustificato da Masella Nicola, sul momento, con motivazioni 
manifestamente implausibili ("questi, nella circostan::a, riferiva che aveva tentato di aprire la vellura 
poiché era lì parcheggiata dal giorno precedente e poteva, a suo dire, essere rubata"); che una vettura 
resti parcata lungo la pubblica via per almeno 24 ore è circostanza che, solitamente, non desta alcuna 
particolare attenzione in nessuno; il Masella, dunque, ha inteso scassinare proprio la summenzionata 
Fiat Panda per uno scopo ben preciso, e detto scopo può essere indotto dal tipo di attività criminosa 
svolta presso l'abitazione di Masella Alessandro; l'indagato, dunque, ha inteso verificare che la Panda 
fosse effettivamente un "'auto-civetta"; 

- può ascriversi al Masella una condotta furtiva in quanto il predetto, sicuramente, ha agito allo scopo 
di impossessarsi della telecamera eventualmente - ed effettivamente - adoperata dalla p.g. per 
riprendere quanto accadeva presso il civico 7/ A di Via Trojlo; detto impossessamento era 
evidentemente funzionale a consentire al fratello di eludere eventuali indagini; 
l'azione furtiva ascrivibile al Masella si è arrestata allo stadio del tentativo. posto che gli operanti di 
p.g. sono prontamente intervenuti a fermarla; 
il reato di cui trattasi è aggravato ex art. 625, co. I, n. 2 e n. 7 c.p., posto che è stato compiuto con 
violenza (mediante il danneggiamento del nottolino della portiera lato passeggero della 
summenzionata Fiat Panda) e su cosa esposta per necessità (lo svolgimento di attività di pp 



giudiziariaialla pubblica fede- tn talproposito va rammentato che, come ribadito inCiiss. pen., Sez. 
V, 14 giugno 2019, n. 38900, "è aggravato dall'esposizione alla pubblica fede il furto di [cose] 
lasciat[e] all'interno di un 'auto" posto che deve ravvisarsi la circostanza aggravante di cui all'articolo 
625, co. I, n. 7 c.p. "non soltanto con riferimento agli accessori tipici dell'auto, ma anche agli oggetti 
lasciati a/l'interno della vettura per necessità o consuetudine". 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA N) 

16. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria N) sono stati riassunti come segue 
nell'informativa finale di p.g., cosi come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Ad ulteriore conforma di quanto sopra descritto ed in particolare <lei ruolo <li Sirnonetti Cataldo e dei rapporti 
illeciti con l\lasella Alessandro, nonché della sudditanza psicologica nei confrunti dello stesso, in <lata 18/12/2021 
veniva intercettata la conversazione al progr. •1068 (Rit419/2l) nella quale, alle ore 10:23, l\"icola )(asella 
contattava il primo, intimamlogli <li raggiungerlo immediatamente a casa, perché era Sabato e stava manclando 
via gli .. acquirenti'':" Eih figlio di puttaoa ... vdoee devi venire, veloce ..... (inc) .•• che sabato e' oggi,te ue sei 
scordato? .... Eh le persone sto' facendo andare (Acquirenti) ... sbrig-Jti ... vieni 

Progressh·o nr. 4068 <lei 18/12/2021 delle ore 10:23:,tg durata 0:00:3·1 (<lec,•119/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata ed in uso a SDlO~ETI'I Cataldo nato a Taranto il 18/12/199-l e l'utenza 
+393792863032 intestata a SI.MO~ ETTI Cataldo nato a Taranto il 18/12/199-l ed in uso a l\lASELLA 
Ales:1an<lro nato a Taranto il 12/01/1981. 

SO'.'.IA: Pronto?--/ 
ALESSANO HO: Pronto ?••I 
SONIA: Alr.ì!~andro .. .Sonia sono, la sorella ..... / 
A LESSANO RO : Sonia ... vai nel letto. mettigli il tP.1.-funo nrll' orer.chio e spaccagli la tr.:1la .•. / 
SONIA: Alt! va Lene .... incornprem;ihile ... ··/ 
ALESSANO RO : ni ... vai metti il telefono .•..••••••••••••••.••••.••••••••••••••••••• / 

SONIA : Aldo ... Adooo ... Alessandro ha dello che <levo spaccargli la lesta ... tie' ... ooooh?--/ 
ALESSA1"DRO: Dai <lagli in lesta ... dagli col telefono in capo-•/ 
SO1'.IA : !\lena .... !--/ 
ALDO : Aie ?--/ 

ALESSANDRO : Eih figlio di puttanu. .. veloce devi venire, veloce ... (inc) ... che sabato e' oggi,te ne sei 
scordato?--/ 
ALDO: F.h? No ... no ..... / 

ALESSANDRO: Eh le persone sto' facendo andare (Acquirenti) ... sbrigu1i ... vieui...--/ 
ALDO: ~ah ... sto' venen<lo ... chiudi .•• / 

Le indagini acclara,.·ano, tra l'altro, che 
dell'impianto siderurgico <li Taranto, dove 
(1,·erosimilmente nashi8h) "su cliìamata"'; 

Simonetti Cataldo espleta1,·a attività la.\'orath·a all'interno 
tra l'altro spacciava, in autonomia, sostanza stupefacente 

A tal proposito, in tlata ]6/J0/2021, alle ore 07:26. nella conversazione al progr..l63 Rit. Simonctti venh·a 
contattalo dall'utenza 3756-19032-l, il cui utilizzatore, tale :\(ELE Gianluca"\ soggetto con precedenti specifici 
<li polizia,segnalato piu' volte ex arti. 7 3 e 75 D l'H309/90, chiede•;a a Cataldo se fosse all'interno <lei!' !Iva e se 
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• 

avesse d1sponibilitàa,-stupefacente ~definenè.lolo" polpo") : " ehi Aldo dove aei ... clie ,tavo dicendo -
•. ee •. vabbò tieni un vurpo (apinello) 11e vengo? che non ne tengo proprio io?" 

Simonctti riferiva di essere presso il Treno Nastri Uno e di avere la disponibilità di quanto richiesto:"al treno 
na,tro uno .... eh si puoi venire". 

Il tenore della conversazione lasciava ipotizzare che i contatti tra i due soggetti, finalizzati alla cessione di 
stupefacente all'interno dello stabilimento siderurgico non fossero sporadici, bensì ormai consolidati. 

Progrcssi•,o nr. 463 del 16110/2021 delle ore 0i:26:55 durata 0:00:40 (dec. 1,19/21 ), in Entrante , tra l'utenza 
monitorata 3792715298 intestata a SI:\IOI\EITI Catalùo, nato a Taranto il 18/12/199-l ed in uso a allo stesso 
Simo netti e l'utenza +39375649032,1 intestata ed in uso a 1\1 t::Lt:: Gianluca, nato a Taranto in clata 20/10/1987 .-

uomo: elu Aldo dove sei?-\ 
Cataldo: al treno nastro uno-\ 
uomo: che stavo dicendo ••• eee •• vabbtì tieni un vurpo (spinello) se vengo? che non ne tengo 

proprio io?-\ 
Cataldo: eh si puoi venire•\ 
uomo: eh va bene sto venendo grazie compà-\ 
Cataldo: ok-\ 
uomo: ciao, ciao-\ 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

SIMONETTI CATALDO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA N) 

17. Sussistono gravi indizi di colpevolezza a carico di Simonetti Cataldo in relazione al delitto di cui al 
capo d' incolpazione provvisoria N). 
L'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 463 - R.l.T. 419/2021 non può che apparire 
manifestamente anomala, e ciò per le seguenti ragioni: 

il Simonetti, nel mentre si trovava "al treno na.ftro uno" del locale stabilimento siderurgico, si è detto 
detentore di un "vurpo", ossia di un "polpo"; 
pare quasi inutile sottolineare quanto sia implausibile che Simonetti, dopo essere entrato presso il 
suddetto stabilimento, abbia inteso portare su di sé un vero polpo; 
altrettanto assurdo è che tale Mele Gianluca, in data 16 ottobre 2021. abbia cercato di rifornirsi un 
mollusco cefalopode nel mentre si trovava presso lo stabilimento di proprietà di llva in a.s.; 
con tutta evidenza, Simonetti e Mele, nel corso dell'interlocuzione di cui trattasi, hanno adoperato un 
lessico manifestamente criptico ed allusivo al fine di fare riferimento a res di cui non potevano parlare 
esplicitamente al telefono; 
all'intento di non parlare esplicitamente di taluni temi al telefono è normalmente correlata la volontà 
di eludere eventuali indagini preliminari condotte ex art. 266 c.p.p. e, dunque, quella di occultare lo 
svolgimento di un'attività illecita: a lume di tanto, può ritenersi che il Mele, in data 16/10/2021. abbia 
contattato il summenzionato indagato al fine di approvvigionarsi di una resi/licita; 
che la predetta resi/licita fosse una dose di sostanze stupefacente può trarsi dal fatto che il Simonetti, 
all'interno dello stabilimento siderurgico ove egli all'epoca dei fatti per cui è procedimento egli 
lavorava, difficilmente avrebbe potuto portare su di sé altre cose delle quali il porto è illecito; inoltre, 
il Mele ha affermato di essere rimasto senza ualcosa "ché non ne ten o" il che lascia ensare 



lares richiesta dal suddetto individuo all'odiernoindagatofossé una ressusceffì6ilécli essere 
consumata; 
a tali conclusioni impone di addivenire, peraltro, il complessivo compendio probatorio e, in 
particolare, il comprovato coinvolgimento del Simonetti in strutturate attività di spaccio (ad esempio, 
quelle svoltesi presso l'abitazione di Masclla Alessandro). 

Non essendo nota la tipologia e l'effettiva quantità di sostanza stupefacente detenuta dal Simonetti 
alle 7:26 del 16 ottobre 2021, deve ritenersi che la sostanza di cui al capo d'incolpazione provvisoria 
N) fosse un modesto quantitativo di droga leggera; la condotta contestata al suddetto capo deve essere 
ricondotta entro il perimetro applicativo della disposizione incriminatrice di cui all'articolo 73 co. V 
del D.P.R. 309/1990. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA F) 

18. I fatti attinenti al reato di cui al capo d·incolpazione provvisoria f) sono stati riassunti come segue 
nell"informativa finale di p.g., così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Come anticipato, l'attività tecnica d'intercettazione telefonica a carico di D'Elia Michele, unitamente al 
ri,icontro effettuato con l'arresto della madre D'Elia Loredana, permettevano di cri~tallizzare il modus 
operandi del primo, che per dissimulare e"·entuali responsabilità pl'!nali a proprio carico, usava un linguaggio 
criptico, utilizzando termini quali "macchina" e "rnoJ.o" per indicare lo stupefecaente. 

A tal proposito, sin dal principio dell'attività tecnica, venivano captate una S("rÌe di conveuazioni tra que~ti 
ed il cugino, D'Elia Luca<oH, utilizzatore dell'utenza nr.H7821169·l intestata alla moglie, tale Lamola 
Valentina, nelle quali il primo propone\·a al secondo <li "mediare" la cessione cli una partita di stupefacente, che 
impropriamente, anche in questo cuo, veniva definita, in modo criptico, con il termine di "moto". 

ln data 30 luglio 2021, ndla conHrsazione al progr. Nr.552 del Hit.32-l/21, D'Elia :\lichele chiedeva 
esplicitamente al cugino se cono:.eesse qualcuno a cui poter vendere lo stupefacente, che in quel momento 
risultava essere di una qualità superiore : "ehi •• li ricordi quando li diedi ... ti feci vedere la moto là •• che non era 
buona, cbe non andava bene? ... mo è arrivato ... mo •• la moto l'hanno portala ad asgiuslare ed è proprio ottimo 
proprio, se conosci qualeuno .••• ma fra poco però, che io poi .. mio devo muovere (mlr.lu deve vendere). 

Luca riferiva che si sarebbero visti poco dopo al bar:'' e si, io fra poco devo scende~ che devo andare a fare un 
servi.zio ci vediamo al bar dai .. " 

Progressivo nr. 55::! del 30/07 /202 I delle ore 09: I 9:31 cl ura ta 0:00:55 (dee. ), in L'scente, tra l'utenza monitorata 
3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA :\lichelc e l'utenza +393·l7821169•l intestata a LAMOLA Val1!ntina 
2 ed in uso a D'ELIA Luca. 

donna: pronto! .•••. // 

llichele: ohh Luca, l\lichele sono!.-•··// 
donna: ehi dimmi l\lichele ......... // 
l\lichele: non c'è Luca?.••··// 
ùonna: si mo te lo pas$o! (la donna pa~sa la comunicazione a Luca).····// 

Luca: ehi!.••··// 
Michele: ehi •• li ricordi quando ti diedi ... ti feci vedere la moto là .. che non era buona, che non andava bene?.••·· 
Il 
Luca: bè!.••··// 
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.. ""!Iichele: mo è arrivato ... mo •• la moto l'hanno portata ad aggiustare ed è .proprio ottimo proprio, se conosci 
qualcuno!.••··// 
Luca: o.k., poi ci vediamo a qualche parte dai.---·/1 
l\lichele: ma fra poco però, che io poi .• mio devo muovere (mir: la de-.·o vendere)!.••··// 
Luca: e si, io fra poco devo scendere che devo andare a fare un servizio!.••··// 
Michele: vabbene!.••··// 
Luca: ci vediamo al bar dai'..····// 
:'\lichele: ,,-abbè dai mi chiami tu dai, vabbene? .•••• /f 
Luca: o. k. ciao!.••··// 

A conferma dell'avnnuto incontro tra i due, finalizzato alla Hndita dello stupefacente da parte del D"ELIA 
;\lichele, questi nella stessa giornata, alle ore 09:31 si reca-.·a presso l'abitazione del D"ELIA Luca, come emerge 
nelle conversazioni ai progressivi nr.556 e nr.557 Uit 32-1/21:" Sto passando da sotto casa lo fai scendere a Luca 
che poi me ne devo scappar, .. ed ancora .. E dai che mi trovo giù .. dai". 

Progre~sivo nr. 556 dd 30/07/2021 delle ore 09:28:36 durata 0:00:31 (dee. ). in Uscente, tra l'utenza monitorata 
3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA ;\lichele e l'utenza +393-1-7821169-l intestata a LA:'\IOLA Valentina 
2 erl in ui;o a D'ELIA Luca. 

V ALENTl~A: Pronto .. !••··/ 
lIICIIE LE: Ilei .. ciao .. scusami e ........ / 

VALE:\"TI~ A: Ilei .. !••····/ 
l\lICIIELE:Sto passando da sotto casa lo fai scendere a Luca che poi me ne devo scuppare.­
VALENTl~A:E si ora lo dico••········/ 
)llCIIELE:Fallo scendere dai••······/ 
V ALE:\'TI'.'J A:Si sta ,·estendo ······••I 
i'\IICUELE:Dai fallo scendere subito·•··/ 
\' ALENTI~A:Ok ... ciao••/ 
~l lCII ELE:Ciao••·····/ 

Progressivo nr. 557 del 30/07/2021 delle ore 09:31:47 durata 0:00:39 (dee.), in Uscente, tra l'utenza monitorata 
3510123227 in1estata a ed in 11,;o a D'ELIA !\lichele e l'utenza +39J.i7B:?ll69•i intt."!lta ta a LA MOLA Valentina 
2 ed in uso a D'ELIA Luca. 

Fuori campo ~licbele che è in compagnia di altra persona cerca la casa di D"ELIA Luca. 

VALENTINA: Ehi ... Miehele!-•-·/ 
l\IICHELE:Dimmi ... Pronto .. ! Che cosa?•···/ 
VALE~Tf~A:Ilei ha detto un minuto e scende•········/ 
}IICIIELE:E dai che mi trovo giù .• dai---------/ 
V ALENTIJ'. A:Ok .. ok .. ••·······/ 
~I ICI I ELE:Ciao••········/ 

Anche il giorno succes.~ivo. l"Ol/08/20:?l, D'Elia llichele continuava la ricerca di papabili acquirenti della 
partita di stupefacente e-.·idemernente in suo pnsse11So; nella telefonata al progressivo nr. i&i delle ore 20: 13, 

ron<allava t,le F•d«iro, ,oggetto non eompiut.,n•n" identiOeoto. utili.,atore dell'oten"O J.5~ 



~est~ta a l\lASUD l\loh-.Ìmmad Selem Ilo5sain<•'1, nominativo stranierò inesistente (derBangladesh), poiché­
assente in tutte le banche dati in uso alla p.g.operante. Nella circostanza, dopo essersi sincerato che un amico 
in comune ai due (tale Maurizio, soggetto non compiutamente identificato) lo avesse avvisato della sua 
telt:fonata:" te l'ha detto l\laurizio che ti stavo contattando .... ", prendeva appuntamento con Federico per il 
giorno successivo; il fine era ovviamente di proporgli l'acquisto dello stupefacente ( .. la moto"): " Si domani 
mattina si ... !\fa ti ha detto .... ti ha detto il prezzo della moto la". 

Federico riferiva di cono~cerne già il prezzo, acconsentendo quinci i all'appuntamento per il giorno successiyo: 
"Si si .. tutto apposto .... Ci vediamo domani" 

Progressi.,,·o nr. 76-i del 01/08/2021 delle ore 20:13:11 durata 0:01:16 (dec.32-i/21 ), in Uscente, tra l'utem;a 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA .'.\lichele e l'utenza +393509017886 intt:stata a ~lASUD 
l\loliamrna.l Sdem Ilo~~ain ed in u~o a . 

Uomo: Pronto?--/ 
l\lichele: Eh ciao l\lichde sono--/ 
Uomo: Pronto?--/ 
l\lichele: Ciao pronto mi senti?--/ 
Uomo: Ehi buonasera Luona8era--/ 
l\lichele: Ciao .. te l'ha detto l\fourizio che ti stavo contattando?-•/ 
Uomo: Si sì si ... --/ 
l\tichelr.: Eh staYo aspettando ancora da a\·anti ieri mi hai Ji,tto di faccio sapere--/ 
Uomo: Eh •• si eh il tempo di organizzarmi ... più che altro per domani tu ci sei?-•/ 
Michele: Si domani mattina si--/ 
Uomo: Ok •.. per che ora?--/ 
:\lichele: Anche le 8 io scendo presto anche le 9--/ 
Uomo: Eh no magari piì1 tardi 9.30 sicuro pr.rchè devo scendere con .... devo chiedere a chioppa di scendere con 
lui domani mattina che non ho la macchina--/ 
.Michele: Eh alle 9.30--/ 
Uomo: Eh .. Eh .. -va Lene perfetto dai allora ... aggiorno a lui e ti do ... va bene è confermato 9.30 massimo 9. 115-• 
I 
Michele: Ma ti hu detto .. ti ha detto il prezzo della moto la?--/ 
Uomo: Si si .. tutto apposto--/ 
)[ichele: Ah ok ... va Lene domani mattina alle 9.30--/ 
Uomo: Va bene perfetto--/ 
M ichde: V a bene eia o ciao bello--/ 
Uomo: Ci vediamo domani--/ 

[l giorno successivo, il D'Elia ricontattava Federico all'utenza telefonica intestata allo straniero (conv. progr. 
772 Rit.32·1/21), ricevendo conferma dell'imminente incontro da effettuarsi entro le ore 09:30: "Senti 
ascolt.a ... vedi che sta arrivando tra un pò il capo e poi scendiamo in città •. va bene?" 

Nella eircostanza il D'Elia riferiva di volersi avviare verso il capannone, in attesa di rice\·ere da questi la 
comunicazione, almeno 5 minuti prima, tlel loro arrivo, al fine di portare eontcstualmente "la moto"; il tenore 
della eonversazione non lasciava dubbi interpretativi sul vero oggetto della trattativa, da ricercarsi nella 
sostanza stupefacente e nella volontà di non attenderli per troppo tempo con lo stupefacente indosso:"Eh va 
bene-non tardi tardi però frà .. che poi ho da fare ..•• Ah va beue dai me .... allora inizio ad andare al capannone? 
che dici? ... Avvisami appena sta per arrivare che vado a prendere la moto ... Hai capito? S minuti primu 10 minuti 
prima ... così la vedete ... hai capito .... se sta in buone condizioni". 

69 nato in Bangladesh in data 03/02/1981 e residente in Napoli via Cupa del Principe 



... Progressivo nr:772 del 02708/2021 ilelle ore 08:49:02 d·urata 0:00:55 (Jee.324/21); 111 Uscente , tra l'utem·a 
monitorata 3510123227 intestata a eri in Ul!O a D'ELIA ì\(ichele e l'utenza +393509017886 intelltata a MASUD 
l\lohammad Selem Hossain ed in uso a Federico. 
l\lichelc: Ciao amico miu buongiorno--/ 
Uomo: Ehi Michele ... ciao--/ 
:\lichele: Tutto bene?--/ 
Uomo; Senti ascolta ... vedi che sta arrivando tra un pù il capo e poi scendiamo in città..va bene?--/ 
.Michde: Eh va bene •. non tanli tardi però frà che poi ho da fare--/ 
Uomo: No no ho da fare anche io .. . ho .... alle 9.30 ho nn appuntamento quindi per forza--/ 
:\lichde: Ah va bene dai me .... allora inizio ad andare al capannone? che dici?--/ 
Uomo: Ti avviso appena stiamo arrivando Ya bene?--/ 
.Michele: Avvisanù appena sta per arrivare che vado a prendere la molo--/ 
Como: Pcrfetto .. perfetto .. / 
Michele: Hai capito? 5 nùnuti prima 10 minuti primu ... così la vedete ... hai capito .••• se sia io buone condizioni--/ 
Uomo: Perfetto--/ 
Michele: Ciao ciao--/ 

A confe-rma dell'ipotesi i.nvestigatiu, dopo circa 20 minuti, il D'Elia rice,·eva una telefonata dal predetto 
Federico, questa volta utilizzatore dP.!rutenza 37926498-n;o, intestata ad un soggetto italiano, nella quale gli 
riferiva di non poter rispettare l'appuntamento:" ... ascolta Miki, ho avuto un imprevisto ci dobbiamo 
ri~omare" ed ancora "Non ce la faccio questa mattina •• per quello ti sto avvisando ... 

Sintomatica dell'illiceità dell"operazione, appari,·a la risposta che il D'Elia fomh·a d'impeto, quando ribadiva 
che lo stupefacente era arri"·ato e che non sarebbe ri:1uscito a srni~tarlo subito, benchè a,,esse assoluta necessità 
di toglierlo dall'attuale luogo di custodia: "Cazzo •• lo sapevo che arrivava •• hai capito no •• " ed ancora "Ho 
capito ... ma pure più tardi •.• ette io la moto Ju dno togliere di lù .. lo sà anche Maurizio ... la sto regalando proprio 
•• la sto regalando". 

A seguito dell'insisLenza del D'Elia di portare al termine la sua consegna, Federico lo tranquillizzava sulla 
"·olontà di portare a tem1ine l'acquisto, ma rihadiva di non poter ritirare la sostanza in quella mattina, poiché 
era in procinto di andare in un paese della provincia ove non saprva clo,·e occuharla:" E senti io adesso .. pensu 
che sto andando al paese .. non è che •• non sto andando proprio in città, per quello ti dico appena scendo ti chiamo 
.. non è che .. .... non è un problema .... No ..... non ce la faccio perchè sto andando in un posto dove non posso .... hai 
capito". 

Progressivo nr. 7i6 del 02/08/2021 delle ore 09: 13:54 durata 0:0 l:06 (dee. ), in Entrante, tra l'utenza monitorata 
intestala a ed in uso a D'ELIA }Iichelc e rutenza +3937926198,n intestata a Loscialpo Cosimo ed in uso a 
federico. 
:\lichele: Pronto .. !----/ 
Federico: .Miki .. --·----/ 
Michele:Chi st>i?------/ 
Federico: Ciao sono Feclerico-------/ 
}Iichele:Hei Federico .. dimmi----/ 

Federico: Senti ••• ascolta !Uiki, ho avuto un imprevisto ci dobbiamo riaggiomare.------/ 
Michele:Eh .. ma io lo sapevo .. a me lo dici.-/ 
Federico: Ah ... ---/ 
:\Iichelc:Cazzo .. lo sapevo che arrivava..hai capi tu no .. ? 
Federico: Eh ... Mikì, non ce là faccio proprio .. per quello ti sto avvisando.--/ 
:\lichele:Cosa?-----/ 
Federico: Non cè la faccio questa mattina •• per quello ti sto avvisando ----/ 
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l\lichele:Ho capito ••• ma pure più tardi .. e eee io la moto( stupefacente) la devo togliere di là .. lo sà anche Maurizio 
... la sto regalando proprio .. la sto regalando-/ 
Federico: E allora .. e allora ti devo aggiornare più tardi l\Iiki--/ 
Michele:E va bene .. se ti raggiungo io?---/ 
Federico: E senti io adesso .. pensa che sto andamlo al paese .• non è che •• non sto andando proprio in città, per 
quello ti dico appena scendo ti chiamo • .non è che .. non è un problema •• / 
l\lichele:E non puoi passare prirua da me che è meglio? !\li togli un pensiero? ----/ 
Federico: No ... non ce la faccio perchè sto andando in un posto dove non posso .. bai capito?--•--/ 
:\tichelc:Va bene ok dai ùai .. -•-/ 
Federico: Va bene ... Ciao lliki. •···-/ 

Anche in data 07/09/20::? I il D'Elia l\lichele ricontatta\'a Federico (conv. progr. 2353 Hit.32-l/2 l), riferendogli. 
questa volta. di aver già ceduto lo stupefacente in suo po!!sesso, per le quali \'i erano stati i precedenti contatti, 
ma di e!IS()re in attesa ùi una nuova partita; riLa1liva. tra l'altro, che avrebbero ùovuto fare una nuova 
.. prenotazione" dal fornitore: "eh sono in attesa di .... l'ho dato .... e mi sta portando .... capito? ••. e poi dobbiamo 
fare la prenotazione, quello che ti ho detto'" 

Federico riferiva di aver compreso quanto riferitogli, ma di volerlo incontrare al piu' presto, perché aveva, a 
sua volta, un acquirente che richiedeva la sostanza stupefaeente:"eh ho capito ma .. .a che ora devi passare? ••• che 
quello mi ha chianwto quello là eh ... giustamente ... " 

A conferma del ruolo di intermediazione, ritagliatosi dal D'Elia Michele, nd panorama criminale tarantino. 
questi riferiva a Federico che lo avrebbe richiamato appena avesse avuto modo di incontrare il fornitore, che a 
sua volta lo a,rrebLe av\'isato con l'in\'io di uno "smile" con la messaggistica di WhatApp:" lo so, il tempo ... come 
arriva qua ti chiamo io ... va beue? ... tranquillo come arriva vengo io direttamente, che io mo sto a casa hai capito, 
come viene ... mi ha detto <<!Uichele come sto a Taranto>>, non posso parlare mo ... <<come sto a Taranto ti 
mando lo snùle e ci vediumo>>'" 

ProgTessivo nr. 2353 del 0i/09/2021 delle ore 13:10:17 durata 0:00:59 (dec.3::?,l/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata inte~tata a etl in uso a l)'EUA )lichdc e l'utenza +393792M98-n intestata a Loscialpo Cosimo 
ed in u~o a fedcrico. 

FeJerico: :\lichi-•\\ 
Michele: ehi compagno mio ... ho chia111ato l\laurizio prima te l'ha detto?•-\\ 
Federico: no, non mi ha detto niente--\\ 
::\licl1ele: eh sono in attesa di ... l'ho dato ... e mi sta portando ... capito?--\\ 
Federico: eh--\\ 
Michele: e poi dobbiamo fare la prenotazione, quello che ti ho detto .. \\ 
Federico: eh ho capito ma ... a che ora devi passare? che quello mi ha chiamato 1111ello là eh. .. giustasmnte .. , .. \\ 
l\lichele: eh lo so, il tempo ... come arriva qua ti chiamo io ... va bene?,.\\ 

Federico: ah ok••\\ 
:\lichele: tranquillo come arriva vengo io direttamente, che io mo sto a casa hai capito, come viene ... --\\ 
Federico: eh ma vieni mo?--\\ 
l\lichele: non lo so, nù ha detto <<Michele come sto a Taranto>>, non posso parlare mo ... <<come sto a 
Taranto ti mando lo smile e ci vediwno>>, hai capito?--\\ 
Federico: va bene--\\ 
Michele: tranquillo. va bene non ti preoccupare--\\ 
Federico: \·a bene--\\ 
l\lichele: un bacio ciao••\\ 
Federico: a dopo ciao.--\\ 



L--.attività investigativa non permetteva di annotare ulteriori dettagli sulla vicenda, poiché appare 
assolutamente plausibile che i due soggetti abbiano proseguito le conversazioni attrnerso messaggi e chat 
sulla piattaforma WhatsApp, considerala piu' ermetica e quindi "piu' sicura". 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

D'ELIA MICHELE IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA F) 

19. Sussistono gravi indizi di colpevolezza in capo a D'Elia Michele in relazione al delitto di cui al capo 
d'incolpazione provvisoria F). Ed infatti, gli esiti dell'attività di captazione di comunicazioni 
impongono di formulare le seguenti considerazioni: 

• come s'è messo in evidenza supra, all'epoca dei fatti per cui è procedimento era abitudine del D'Elia 
quella di evocare le partite di droga da lui acquistate o smerciate utilizzando le parole "macchine" e 
"moto"; all'esito delle indagini preliminari, non è emerso che D'Elia Michele sia mai stato impegnato 
in diuturne attività di compravendita di autoveicoli; 

• anche in data 30 luglio 2021 il D'Elia. interloquendo telefonicamente con suo cugino, ha fatto 
riferimento ad una "moto" rivelatasi, in passato "non[ .. . J buona" ma successivamente "portata ad 
aggiustare" e, dunque, messa in "ottimo" stato; l'indagato ha poi chiesto a D'Elia Luca se conoscesse 
qualcuno interessato ad acquistare la "moto"; 

• che D'Elia Michele non facesse riferimento ad alcun motoveicolo bensì ad una partita di droga si 
desume chiaramente dal modo in cui il predetto, nell'interloquire con il cugino, ha fatto riferimento 
all'affare proposto; egli neppure incidentalmente ha menzionato il modello di moto che intendeva 
vendere, le riparazioni effettuate sulla stessa, il prezzo a cui l'avrebbe venduta; come al solito, il 
D'Elia, dunque, non ha fatto altro che richiamare una resi/licita in modo criptato e allusivo al fine di 
evitare le indagini coordinate dall'Autorità giudiziaria; 

• il fatto che D'Elia abbia fatto riferimento alla necessità di vendere quanto prima la suddetta moto 
(D'Elia: "ma fra poco, però, che io poi ... mi devo muovere") è sintomatico del fatto che il predetto 
avesse per le mani "roba scollante" da movimentare quanto prima; 

• successivamente, D'Elia Michele ha stabilito un contatto con tale Federico, interessato all'acquisto 
della moto- rectius, della partita di sostanza stupefacente detenuta dal predetto indagato; 

• la lettura del dialogo intrattenuto alle 20: 13 dell' I /8/2021 da D'Elia Michele e tale Federico impone 
di ritenere che quest'ultimo, precedentemente, non avesse mai visto la fantomatica moto destinata ad 
essergli venduta; questi è stato messo in contatto con l'odierno indagato da tale Maurizio, il quale, a 
quanto risulta. aveva già comunicato il prezzo del presunto motoveicolo; in assenza di alcuna 
particolare trattativa, Federico si era dunque già determinato a concludere l'acquisto del mezzo, senza 
neppure acquisire ulteriori informazioni dal venditore; a lume di tutto ciò, appare manifesto che il 
D'Elia ed il suo interlocutore abbiano inteso alludere, nelle loro conversazioni telefoniche, ad una res 
illicita di cui ritenevano più prudente non parlare espressamente al fine di eludere eventuali indagini; 

• allorquando Federico, in data 2 agosto 2021, ha mancato di presentarsi all'appuntamento concordato 
con il D"Elia per la conclusione del suddetto affare, l'indagato si è inalberato, pronunciando frasi che, 
a parere di questo G.i.p., sono pienamente sintomatiche del fatto che il predetto dovesse effettuare la 
cessione di una res i/licita (sostanza stupefacente) (D'Elia: "ca."'Zo ... lo sapevo che arrivava ... hai 
capito no?[ ... ] ho capito ... ma pure più tardi ... eee io la molo la devo togliere di là ... lo sa anche 
Mauri=io ... la sto regalando proprio ... la sto regalando"); il D'Elia, manifestando l'impellente 
necessità di "togliere di là'" la res da lui venduta e non meglio precisando siffatta circostanza, ha 
evidentemente fatto riferimento ai rischi connessi alla perdurante detenzione, da parte sua, di 
una partita di droga in un luogo non più ritenuto sicuro; 



• da ultimo, daff'interlocuzione oggettoaell'intercettazione n. prog. 2l53 - R.I.T:324/202Isntae-con 
chiarezza che D'Elia non dovesse cedere una moto a tale Federico, bensì una partita di droga 
(verosimilmente leggera); emblematica è la frase "eh ... sono in attesa di ... f'l,o dato ... e mi sta 
portando ... capito?[ ... ] e poi dobbiamo fare /a prenotazione[ ... ] come arriva qua ti chiamo io[ ... ] 
tranquillo, come arriva vengo io direttamente, che io mo' sto a casa , hai capito, come viene; 
l'indagato non ha fatto il benché minimo riferimento a fantomatiche moto, bensl - peraltro 
adoperando il pronome "/o" in luogo del pronome "la" - ad una merce da lui già ceduta a terzi e 
destinata ad essere rimpiazzata con altra merce della quale si sarebbe dovuto approvvigionare 
da un suo fornitore e che poi avrebbe messo a disposizione del non meglio identificato Federico; 

• nel corso del dialogo appena evocato, D'Elia Michele ha addirittura fatto riferimento al linguaggio 
cifrato adoperato da lui e dal suo ignoto fornitore, facendo presente che quest'ultimo l'avrebbe 
informato della possibilità dì cedergli della droga mandandogli uno smile (D'Elia: "mi ha detto 
'Michele, come sto a Taranto', non posso parlare mo', 'come sto a Taranto ti mando lo smile e ci 
vediamo '"); 

• i riferimenti alla maggiore o minore qualità delle res di cui D'Elia Michele ha interloquito con suo 
cugino D'Elia Luca, Maurizio e Federico impongono di ritenere che le res de quibu.v altro non fossero 
che partite di droga; 

• non essendo stato operato alcun sequestro della sostanza stupefacente richiamata nel capo 
d"incolpazione provvisoria F), deve ritenersi che la droga detenuta da D'Elia Michele ed inizialmente 
promessa in vendita al Federico fosse droga leggera. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA O) 

20. 1 fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria Q) sono stati riassunti come segue 
nell'informativa finale di p.g .• così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Come anticipato, nelle more t.lell·attività captath,a a carico di D'Elia '.\licl1ele, autorizzata da questo P:\l 
procedente con Rit. 32,t/2 l, emergevano numero~i contatti telefonici che lo stesso intratteneva, a decorrçre (lai 
25/I0/20!H, con tale Presta Andrea, pluripregiudicato residente in Carosino e utilizzatore delrutenza nr. 
3519113074, finalizzati a reperire sostanza stupefacente-

In particolare in data 25/10/2021, alle ore 10:00, D'Elia l\lichelc contattava il Presta Andrea (com.-. 5725 Rit. 
32·1/21) riferendogli che non riusciva a raggiungerlo su WhatsApp:" non mi sta uscendo su wh.utsapp, vedi se ti 
esce a te e poi mi mandi whatsapp" 

Progressivo nr. 5725 del 25/10/2021 delle ore 10:00:5,t durata 0:00:28 (dee. ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 3.'>10123227 intestata a ed in u~o a D'ELIA Michele e l'utenza +393519113074 intestata a 
PHESTA Andrea ed in uso a PRESTA Andrea . 

.Michele: ciao Michele sono buongiorno--\ 
Andrea: pronto••\ 
~lichele: non mi stai usce ... ciao Andre l\lichclc sono--\ 
Andrea: ciao l\lichele••\ 
Michele: non mi sta uscendo su whntsapp, vedi se ti esce a te e poi mi mandi whatsapp--\ 
Andrea: e poi ti chiamo io--\ 
Michele: ok, ciao bello-•\ 
Andrea: ciao, ciao--\ 



--Poco clopo, alle ore·to:06-;-U-D'Elia ricontattava (progr.5"621i-Rit. 3U/2lf Presta, riferendo che comunquetnt-­
di loro si erano capiti e potevano parlare (in codice) anche con le chiamate vocali:"vabbè tanto ci •iamo capiti 
.. ecco perché ti ho fatto la chiamata normale" 

Michele ribadh·a, nel solito linguaggio criptico, di aver trovato una Punto al prezzo di 3,5, ma che non era buono 
(al singolare) come quello in possesso di Andrea:" •.. a 3 e 5 pero' .. non è come quello che sta arrivando da 
•... " .• Il tenore della conversazione, sebbene effettuata con termini criptici, non lasciava dubbi interpretavi 
sull'oggetto della stessa, e quindi sull'opportunità di ricevere un grosso quantitati'rn di "fumo" (hashish). 

)Iichelc ribadi,,a la "·olontà di accordarsi sul prezzo, anche perché lo stesso Andrea lo anebbe pagato poco, 
pertanto lo avrebbero ri'11end11 to guadagnandoci entrambi: "anche tu lo hai pagato poco qiiindi .•. veniamoci 
incontro eee ... e abbuschiamo (guadagnamo)" 

Nel proseguo della conversazione Andrea riferiva cli voler raggiungere ~lichele a Taranto al line di parlare di 
persona; D'Elia l\lichele, a tal proposito, gli chiedeYa esplicitamente di portare una macchina (una panetta di 
fu mo) da mostrare ali' acquirente:" no allora fanuni una cortesia, mi puoi fare una gentilezza ... tanto mi conosci, 
siamo ragazzi garbati, mi conosci, siamo della strada ... mi puoi portjl[e una macchina • ., non intera çapj. cosi la 
macchina la faccio vedere al mcccanico".-

11 D'Elia ribadiva di essere in contatto con un acquirente disposto a pagare in contanti, perché in possesso di 
tanto denaro e quindi intenzionato ad acquistare una "bisarca di ,,etture" (grossa quantità di stupefacente):" 
ti scarico con il camion, chiamiamo il cam.ion gli faccio .•• cbe fltlesto fltla è venuto ieri sera no! ... con la borsa con 
i soldi ••• prima che va da un altro ... che ti ho detto l'ho bloccato, che quello viene sempre da me prima." 

Progressi\·o nr. 5726 del 25/10/20!?1 delle ore 10:06:18 durata 0:02:33 (11cc. ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA \Iichele e l'utenza +39:35l9l130i4 intestata a 
PRESTA Andrea ed in uso a PRESTA .Andrea. 

:\lichele: ...-abbè tanto ci .siamo capiti ecco perchè ti ho fatto la chiamata normale-·\ 
Andrea:senti ...•• \ 
1\lichele: hai capito?--\ 
Andrea:eh ok ... che si era bloccato tutte cose--\ 
:\lichele: io avl'\VO trovato una punto no ...•• \ 
Andrea:eh••\ 

:\lichele: stava in buone condizioni ... a 3 e 5 però ... hai capito non è come quello che sta 
anivando da ... --\ 

Antlrea:no infatti--\ 
Michele: praticamente quelli vanno in Germania, scendono le macchine hai capito--\ 
Andrea:le targhe com'è lo so, lo so--\ 
,Hchele: eh ..• -·\ 
Andrea:lo sò--\ 

l\lichele: eh, eh e se il prezzo a mc è buono .... ma io voglio che le macchine devono scendere 
sempre, perchè questo qua mo si è aperto il capannone! l'autosalone e sta sempre ... -.\ 

Andrea:si, si com'è!--\ 
Michele: non si de"·e bloccare piì1 ecco perchè! mi senre uno fisso ... siccome io-•\ 
Andrea:però quel prezzo è poco ...•• \ 
"ichele: eh ... no io l'ho troYato lo stesso tuo .. .lo sai a quanto? e l'ho preso--\ 
Andrea:eh-•\ 
Michele: a d11emila e ottocento euro, tre lancia y, hai capito?--\ 
Andrea:io ... e pagano poco--\ 
:\lichele: no lo pagano poco lo so già ...•• \ 
Antlrea:eh lo sò, lo eò-•\ 
:\lichele: anche tu ...•• \ 
Andrea:a mc lo stai dicendo ...•• \ 
Michele: anche tu lo hai pagato poco quindi •.• veoiamoci incontro eee .•. --\ 



- --r7-:---===---==;:==~--~--------==,--====---~=-----=--=----=----=i 
Andrea:ceto, certo--\ 
l\lichcle: e abb,uchiamo (guadagnamo)··\ 
Andrea:mo ndo se ti vengo a trovare in giornata•-\ 
:\lichelc: no allora fammi una cortesia, mi puoi fare una gentilezza--\ 
Andrea:dimmi--\ 
l\lichr.Ie: tanto mi conosci, siamo ragazzi garbati, rui conosci, siumo della stradu ... --\ 
Andrea:si com'è•-\ 
l\lichele: mi puoi portare una macchina?--\ 
Amlrea:eh si--\ 
l\Iichele: eh così ... uon interu capì, cosi lu macchinu la Caccio vedere al meccanico ...•. \ 
Andrea:cosi la vedi e infatti ... 

Andrea:ok-•\ 

l\lichele: ... questa è poi devono arrivare poi ... ti ... ti scarico con il camion, chiamiamo il camion 
gli faccio ... --\ 

Michele: e le facciamo scaricare .. .'~·elocc eli pure ...•• \ 
Andrea:mo ....•• \ 
l\lichele: mo ti dico una cosa ... --\ 
Andrea:eh si fammi organizzare prrò-•\ 
!\lichele: bravo organizzati--\ 
Andrea:per venire in giornata--\ 
Michele: che questo qua è venuto ieri sera no!--\ 
Andrea:eh--\ 
l\lichele: con la borsa con i soldi--\ 

Andrca:ho capito-•\ 
Michele: eh quin«li .. . prima ... --\ 
Andrea:ch mo ,,ediamo se ...•• \ 
l\lichele: ... prima che va da un altro ... che ti ho detto l'bo bloccato, che quello viene sempre da me 

prima ...•. \ 
Andrea:eh--\ 
l\licliele: pr.rchè sa che sono un ragazzo preciso ... di tutto, ..•• \ 
Andrea:un ragazzo garbato com'è ci conosciamo ... -·\ 
;\lichele: no! ma non Clòi~te proprio, a me io a parte che su quelle co:\e là io non 110 mai ..... \ 

Andrea:ti ricordi a scuola (ride)-·\ 
Michele: eh, no a me mi ser,,c Hramente un aggancio ... e ti faccio vedere io ... vabbè io faccio 
altre cose comum1ue •.. però poi ti spiego le cose che faccio io ... capì? non ce ne sono 
problemi. .• . Anclrea ... pronto ... A111lrè--\\ 

Cade la linea. 

La com·ersazione tra i due si inte1Tompeva bruscamente, pertanto il D'Elia ricontattava immediatamente il 
Presta nell conv. 5728 delle ore 10:09 Rit. 324/21; dopo un breve preambolo, nel quale i due pregiudicati 
discorrono sulla possibilità di essere intercettati e quindi si autoreferenziano come venditori di auto :" hai 
capito perchè tanto alla fine non dico niente di male però ... non si sa mai capito ... alla fine della 
conceuionaria stiamo parlando", gli stessi ritornavano a parlare di stupefacenti e il Presta ribacli"lra la yolontà 
cli ,·enirc a trovare il D'Elia a Taranto, al fimi di mostrargli lo stupefacente (la Punto):" mo ti vengo a trovaree 
vediamo .. . poi mi faccio sentire io .... eh si ... si ••• cosi vedi di cosa stiamo parlando! come'è .... " 
Chiedendo il luogo ove si sarebbero dovuti incontrare:"verso che parte? più o meno . .. •" 

Il D"Elia, pertanto fi~,;ava inizialmente l'appuntamento in , ·ia Cesare Battisti nei pressi dello stadio :\lazzola, 
perché luogo piu ' comodo in considerazione della pro,·enienza del Presta dal paeijf: d i Carosino:" tu 
praticamente devi scendere da Carosino .. devi prendere Yìa cesare Battisti là no ••• se vuoi mi faccio 
trovare vicino al Ma:izola là hai capit.o?-" 



- --Progressivo nr:-5728 ·dèl-25/10/2021 delle ore 10:09:12 durata 0:01 :25 (dee. ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA Michele e l'utenza +393519113074 intestata a 
PRESTA Andrea ed in uso a PRESTA Andrea . 

. Michele: eh Andrè me rimaniamo cosi--\ 
Andrea:hai sentito il telefono?--\ 
l\Iicliefo: eh no vabbè ... --\ 
Andrea:che rumore strano--\ 

Andrea:eh--\ 

l\lichele: si intercettano ... per il fatto delle cose .. . vabbè comunque io mo però la devo buttare 
più tardi sta sechcda .. . --\ 

Michele: hai capito ~rchè tanto alla fme non dico niente di male ~rò ••• non si sa mai capito--\ 
Andrea:eh mo è ... che sai cl1e quelli capiscono cazzi per palazzi poi ... --\ 
l\Iichele: alla fine della concessionaria stiamo parlando ...•• \ 
Andrea:eh bravo--\ 
llichele: alla fine non facciamo niente di male anzi...--\ 
Andrea:eh con1e'è!--\ 
.Michelt1: ... magari troviamo le rnacchine .. .le macchine usate buone e faccimao soldi--\ 
Andrea:eh che stanno lavorando com'è con le macchine!--\ 
;\[ichele: eh a me lo dici...cl1e la si lavora! ma tu che hai qualche mezzo disponibile da Yendcre?--\ 
Andrea: eh devo chiedere ... si io si però ... mo ti dico, mo ti vengo a trovare vediamo--\ 

.Michele: eli ... però se scendi fammi vedere almeno la macchina la punto ... che dici che hai la 
punto capito?--\ 

Andrea:eh ai ... ai ... cosi vedi di cosa stiamo parlando! come'è ... --\ 
Michele: va bene allora de,·ì scnedcre in mattinata? cosi ... --\ 
Andrea:si, si--\ 
)Iichele: dai me-\ 
Andrea:poi mi faceio sentire io--\ 
l\lichele: \ ' a bene ti aspetto in mattinata--\ 
Andrea:verso che parte? più o meno ...•• \ 
'.\lichele: tu praticamente devi scendere da Carosino devi prendere Via cesare Battisti là no?--\ 
Andrea:si--\ 
)Iichelr.: se -vuoi mi faccio trovare vieino al !Uazzola là hai eapito?•-\ 
Andrea:ah ok, vabbè io prima di scendere ti av\·iso--\ 
l\lichcle: \'a bene però Ùe\·i scendere sicuro perchè io non premio altri impegni 
Amlrea:no, no com'è!--\ 
)Iichelc: \'a bene un bacio compagno mio--\ 
Andrea:a tra un pò--\ 
Michele: un abbraccio ciao, ciao, ciao--\ 
Andrea:ok mi faccio sentire ciao--\ 
Michele: ciao, eiao--\ 

Ad ulteriore conferma di quanto ipotizzato, poco dopo i due indagati si risentivano e nella con,·ersazione captata 
al progressi\·o 5H0 delle ore 11: 12 il l)"Elia ribadi\'a al Presta che all'appuntarnento aYrebbe rnluto ,·edere lo 
stupefacente per intero:'"bravo la muechina intera voglio vedere però eapito"; rice\·endo, tra l'altro, il con~enso 
del Presta:" eh si com'è!" 

Progressi,·o nr. 5740 del 25/10/2021 delle ore 11: 12:4 I durata 0:00:4-5 (dec.32·1/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-l ed in uso a D'ELIA 



l\lichelc nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +39:}519113074 intestata ed in uso a PRESTA Andrea nato 
a Taranto il 27/09/1993. 

Andrea: ehi l\lichele--\ 
l\lichele: ehi buongiorno scusa il disturbo quanto tempo ci metti?--\ 
Andrea: ehi mo sono sceso dal par.se io ... da casa--\ 
l\lichele: ali eee ...•• \ 
Andrea: tlammi una mezz'oretta rnassimo ... un'oretta ma~simo proprio--\ 
l\lichele: el1 dai più tardi ti dico dove sto--\ 
Andrea: di venire \'engo •.. -\ 
.l\Iichele: eh si LaMta che mi. .. mi fai vedere la macchina--\ 
Andrea: si ... si ... com'è--\ 
~lichele: va Lene un bacio--\ 
Andrea: una mezz'oretta maso,irno un'ora--\ 
.l\Iichelc: bravo la macchina intera voglio vedere però capito--\ 
Andrea: eh si com'è!--\ 
Michele: bravo ti aspetto amico mio 1111 bacio--\ 
Andrea: ok--\ 
~lichele: ciao--\ 

Alle ore 11:59, nella conversazione al progr. 57·12, i due soggetti si ri~entivano nuovamente, spostando di fatto 
l'appuntamento alle ore 12:30 presso il Bar White di via CeAare Battisti, poco più avanti della Pizzeria "da 
Ernesto": 

Progressivo nr. 5H2 del 25/10/2021 delle ore 11:59:28 durata 0:00:J.J (dee. ), in Uscl'nte , tra fotenza 
monitorata 35!0123227 intestata a ed in uso a D'ELIA ~ficl1de e l'utenza +393.51911307-l inte11tala a 
PHESTA Andrea ed in uso a PRESTA Andrea. 

Andrea:ehi frà per le 12 e mr.zza sono in città--\ 
~lichclr.: ah va bene lo sai clm,e ti aspetto?--\ 
Andrea:dimmi, di--\ 
Michele: pronto ... lo sai tu ernesto della pizzeria'?--\ 
Andrea:si com'è Via cesare battisti--\ 
l\lichele: bravo più avanti c'è un bar sulla destra••\ 
Andrea:via cesare Battisti--\ 
Michele: bravo ti aspeto là--\ 
Antlrea:ah ok--\ 
l\lichele: allora mezz'ora io mo chiamao pure l'amico mio dai--\ 
Andrea:si massimo 12 e mezza••\ 
Michele: va bene ciao compagno mio--\ 
Andrea;ciao--\ 

Alle ore 13:07 il D'Elia l\lichele contattava nuovamente il Presta riferendogli di raii;ii;iungt>re via Zara, svoltando 
a dx dopo il Lar White:" elai gira per via Zara, via Cesare Ballisti per via Zara", 

Progres$i~·o nr. 5753 del 25/10/2021 delle ore 13:07:36 durata 0:00:38 (dt"c. ), in u~.,1~11te , tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a ed in uso a D'ELIA ~lichele e l'utenza +393519113074 intestala a 
PRESTA Arulrea ed in uso a PHESTA Andrea. 

Andrea:ehi l\lichè--\ 



r.Iìcliele: . ehr gira· per.via Zara. via <:esare Battlstf per via 2'.ara--\ 
Andrea:in via cagliari io non so ... mo ho visto da Ernesto ...•• \ 
~Iichele: eh all'angolo gira a destra-\ 
Andrea:al bar White sto ... al White al bar sto--\ 
~lichelc: eh vai all'angolo e gira a destra--\ 
Andrea:ok--\ 

Al fine di dare riscontro a quanto captato, personale della p.g. operante predi~poneva un immediato servizio di 

osservazione in via Zara, che consentiva di cristallizzare l'incontro tra il Presta An<lrea ed il D"Elia Michele. li 
Presta giungeva all'appuntamento, in qualità di trasportato, di una vettura Suzuki Swift di colore rosso targata 

DA3-15:-iG, di proprietà della madre OLD(PO Cosimar•, ma condotta nella circostanza <la un altro soggetto, 

che rimaneva all'interno della vettura. Prc~ta e D'Elia si intrattenevano sull'uscio del bar ed il primo mostrava 

al D'Elia alcune fotografie, presenti sul proprio apparecchio cellulare, come emerge dalle risultanze fotografiche 

allegate all'annotazione sotto riportata.( Ali.- Al 7) 

•••omissis•-· 

L'anno 2021, nel mese di oitobre, il giorno 25, il saltoscriua, V. I sp. Jacopo Migliella, in sen·izio alla Sezione 

Antidroga della Squadra Mobile della Queslura di Taranlo, unilamenle al Sor:, Panico caialdo, al V.Soc. 

Centrane Domenico e ali' Ass.Capo Carrieri Alessandro, riferisce quanto segue: 

in dara odierna, alle ore 11 ;O() circa, al fine di dare riscontro alle conl'ersazioni captale nell'ambilo del 

Procedimento 1>enale 4474/21, ed in particolare ai progreufri nr. 5725-5726-5728-5740- 5742- 5752 -575.3 del 

Rit. 436121, la scriL·ente effe.11uat·a un serl'izio di asseri·a:ione in Taranto lungo l'ia Cesare Dat1is1i, al fine di 

documentare l'inconlro Ira D'ELIA Michele e l'HESTA Andrea7t finalizzalo alla programmazione di unafuiura 

cessione di stupPfacenle da parte del seconda al D'Elia. 

In pariicalare, a s11gui10 della com·ersa:ione di cui al progr. 5753 delle 13:07 nella quale il D'Elia comunicarn al 

Presla di si-o/tare a d;c da l'ia Cesare Balli.fii su l'ia Zara, al fine di inconlrarlo, lo .tcriL·enle natai·a sopraggiungere 

una nllura Suz11ku Su:i.fi di colare rossa largata DA3-.J.5NG nei pressi del bar"' Argenio", ii:i presenle lungo i·ia 

Zara. Dalla porliera anteriore lata passeggero scendei·a un indfriduo, che dalla campuraziane fotografica con i 
cartellini d 0 identi1à apparii-a essere PREST,( Andrea, che si intrattenern a dialogare per circa 15 minuli con il 

D'Elia Michele, sull"uscio dello steno bar. ]\"ella circosianza, il Presta sembral'a moslrare al D'Elia alcune 

fotografie presenti sul suo slesso telefono cellulare, come documenalo dalla risultanza fotografica allegala aUa 

presente annoiazione. 

Poco dopo il Presla risalfra sulla predella L'ellura allontanandosi lunga i·ia Zara. 

•-·•Omissis••· 

71 nata a Taranto in data 02/03/1957 e residente in Carosino 

72 Nato a Taranto in data 27/09/1993 e residente in Carosino alla via Michelangelo da Caravaggio 1 ed. C; 



A conferma del paradigma investigativo, che ,,e,lc il Presta mostrare lo stupefacente al D'Elia accordarsi 
evi,lentemente sul quantitativo da cedere l"tl il relativo prezzo, dopo circa 30 minuti, alle ore 13:29, quest'ultimo 
ricontattava il Presta, nella comrersazione al progr. 5755, riferendo di a\.·er interloquito con l'acquirente e di 
aver avuto l'as~en~o all'acquiijtO di una groijsa partita di stupefacente ("'piu' macchine"):" pronto .... mo ho 
finito di parlare con l'amico mio ••. confermato puoi prendere eeee .•. tiitte le macchine che vuoi•- anzi 
piri ne prendi meglio è ••• " 

Il Presta riferiva quindi di voler partire nel primo pomeriggio, per andare a ritirare la sostanza e poi consegnarla 
al D'Elia, sebbene 1lalla con"·er~azione non emergesse l'esatto luogo di approvvigionamento:" io mo per le 3 le 
4 devo partire ... oh ci sentiamo più tardi •..• però devo andare ad arrivare ok .•. io per le tre già parto• 

" 
A conferma di quanto ipotizzato, il D'Elia riferiva:"va bene tu parti, tanto alla fine là sta tutto no ••• " 

Progressivo nr. 5755 Jel 25/10/2021 delle ore 13:29:23 durata 0:01:0l (dcc. ). in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 35 IO 123227 intestata a ed in uso a D'ELIA Michele e l'utenza +39351911307'1 intestata a 
PHESTA Andrea ed in uM> a PRESTA Andrea. 

Amlrea:ehi !\Jichè--\ 
Michele: na mo ho finito di parlare con gli amici miei, per il fatto che dobbiamo andare a 
mangiare?--\ 

Andrea:com'è?--\ 
)[ichele: pronto .... mo ho finito di parlare con l'amico mio ... --\ 



Andrea:eh?--\ 
:Michele: confermato puoi prendere eeee ... tutte le macchine che vuoi--\ 
Andrea:ok--\ 
Michele: anzi più ne prendi meglio è--\ 
Andrea:io mo per le 3 le 4 devo partire--\ 
l\Iichele: però l'importante che vanno bene eh!--\ 
Andrea:si ovvio, è ovvio!--\ 
.Michele: mh ... va bene tu mi hai dato confenna che è sicuro no?--\ 
Andrea:o...-...-io ... oh ci sentiamo più tardi ... --\ 
:\Iicliele: perchè io .... ho detto si--\ 
Andrea:si eh com'è--\ 
:\lichele: non facciamo che pure stasera devo fare un altra figura di merda--\ 
Andrea:no com'è ... --\ 
~Iichele: va bene--\ 
Andrea:però devo andare ad arrivare ok .•• io per le tre già parlo--\ 
Michele: va bene tu parti, tanto alla fine là sta rutto uo? 
Andrea:si, si a voglia!--\ 
Michele: va bene--\ 
Andrea:ok a dopo l\Hchè--\ 
l\Iichele: ciao bello ciao--\ 

Alle ore 16:52 dello stesso giorno, il D'Elia l\lichele ricontatta...-a Presta Andrea al fine di conoscere l'esatto 
arrivo a Taranto di quest'ultimo, con al seguito Io stupefacente; nella conversazione captata al progr. 5769 Uit. 
324/2 l questi riferi-1.·a:" ah. no ti 1tavo chiamando per ,apere tutto bene quello è •• _ ah. va bene ti a,petto 
dai me ... ti ho mandato il mes,aggio comunque leggilo dopo" 

Presta riferiva di non poter parlare e di essere quasi arrivato:" pronto Michele non pos,o parlare afratello 
tuo lUichè! •..• eh mo io ... sulla Jtrada .stò ... sono quasi arrivato" 

ProgrcMsivo nr. 5769 del 25/10/2021 delle ore 16:52:39 durala 0:00:40 (dee. ), in Uscente , tra futenza 
monitorata 3510123227 intestala a ecl in uso a D'ELIA ~lichele e l'utenza +393519113074 intestata a 
PUESTA Andrea ed in uso a PRF:STA Andrea. 

Andrea:prooto l\lichele non posso parlare a fratello tuo l\lichè!--\ 
.Michele: ah no ti stavo chiamando per sapere tutto bene quello è!--\ 
Andrea:eh mo io .•. sulla strada slò .•• sono quasi arrivato--\ 
.Michele: stai scendendo?--\ 
Andrea:no sto andando!---\ 
l\Iichele: ancora!--\ 
Andrca:eh che sta brutto tempo te l'ho detto Michè--\ 
l\Iichele: ah va bene ti aspetto dai me ... ti ho mandato il messaggio comunque leggilo dopo--\ 
Andrea:eh mo ...-edo ..• al telefono non .... --\ 
Michele: no lo sò va bene un bacio ciao--\ 
Andrea:eh--\ 

Dopo la prt'gressa con~·ersazione, il Presta non rispondeva più alle chiamate del D'Elia. i cui tentativi di 
contattarlo pro:seguivano per tutto il giorno 25 ottobre, nonché per i giorni 26 e 27 c.m, per un totalt! di circa 50 
tentativi di chiamata. 

In data 28/10/2021, alle ore 13:21, l'ennesimo tcntath;o del D'Elia di contattare il Presta andava a buon fine; 
nella lunga conHrsazione captata al progr. 5971 (Hit. 32-V21). i due soggetti si chiarivano circa l'assenza del 
Presta, accordandosi per incontrarsi alle ore 18:00 pre~~o la Chiesa "buchi buchi'' sita in via l'lateja. li l're · a, / 



nell"occasione, riferiva di essere contrariato da tutte le telefonate ricevute ruirD'Elia, poiché temeva unindagine 
a suo carico:"Non è successo niente al fratello •• però neppure .. come ti devo dire .... che chiami tante volte al 
telefono .... Che al telefono ... chiamando tante volte ... Lo so_, però per telefono (non vuole parlare al 
telefono) .. che qui capiscono una cosa per un 'altra•" 

Il D'Elia ribadiva di a,,erlo contattato numerose volte, in 08:;equio agli accordi presi:"Ho capito, ma siccome 
quando è una cosa .. lo sai ••• no ... !l\li hai detto adesso li chiamo e sei sparito per 4 giorni ..• ,. 

A conferma del tenore illecito della mediazione, il Presta riferiva di non voler usare il telefono, p1~rché in 
precedenza era rimasto coinvolto in pregresse atti\·ità investigative:" lo non rispondo perchè già siamo capitati 
in un sacco di " cazzi in culo" ( Indagini delle FF.00) ... con il telefono 

A tal proposito il D'Elia enfatizza\·a l'argomento , riferendo di trattare la commercializzazione di auto\·etture e 
non materiale illecito;"lUa questo non succede perchè noi non facciamo cose illecite .. noi stiamo parlando del 
fatto della macchina .. Brnvissimo ... ma secondo te noi siamo stupidi che ci mettiamo a parlare nel telefono .. se 
dobbiamo fare le cose ••. " 

Entramlo nel merito, il Presta ribadiva di aH~r già trovato la disponibilità della sostanza stupefacente e di essere 
solo in attesa di conoscere le modalità dd ritiro o della con~egna; raccontava che in una pregressa circostanza, 
in occasione del ritiro di una partita di stupefacente, ave .. ·a ùovuto attendere un' intera giornata prima di 
rice,.·erla:'" lo poi •• preferisco più venirti a trovare per parlare di persona ... con queti cavoli di telefoni Perchè tu 

mi hai detto prima che . . .... &hasono riuscito a tamponare,.,. Nel senso che l'ho trovata la macchina ,. ,. 
Adesso.,.,poco fà mi hanno chinmato le persone ... gli amici di là .... Che è tutto a p11sto. ,. •. !\Ii devono (ar 
sapere •. se devono scendere loro o dno salire lo .. Giustamente .. quella volta.... Andai ad arrivare al 
concessionario ... o quella parte .... E mi hanno portato un po di tempo .. aspettai fmo alla sera .. mi sono sentito 
pure io ... che ti avevo dato una parola .. che ••• " 

Michele D'Elia proponeva al Presta di dividere gli e..-cntuali guadagni, pro,.·enienti dalla cessione dello 
stupefacente: Come sono io .. io sono sincero ... ti dico ... Amico mio .. .se vendi lu..la .... ,tu hai detto che avevi 2 
Punto no? Che ti ho detto lù bisogna • .se guadagmuno 1000 Euro .. facciamo 500 euro per uno .. alla fine •• per 
pagare l'affitto e le cose •• ma stiamo facendo le cose illecite coapito ... le cose lecite (si corregge) .. l'illecito a noi 
non ci piace più .•• .Eh ... però se tu caso mai .. hai risolto per il fatto della macclùna, che ha.i avuto la Punto ( sost. 
stupefacente) .. fammela vedere ••• " 

D' Elia ribadi..-a di non spacciare piu' al dettaglio, ma di essere ormai un intermediario interessato al commercio, 
perché non vole\·a piu' correre il rischio di es~cre arrei lato:" lo ti voglio trovare ... ti voglio parlare perchè io •••• ~ 
ormai mi sono messo ne) comrnerçiu, io lavoro .. io non ne vosfio su pere più niente • .hai capito .. . della vita della 
strada , abbiamo sbagliato nella vita e sbagliano tutti. Io voglio stare libero, hai capito ... ,. 

Il Presta, a sua volta riferi\·a di essere in attesa di sapere se e quando andare a ritirare lo stupefaceme :"Entro 
la giornata mi devono far sapere se devo andare io là o vengono loro. 

Quindi i <lue soggetti si accorda"·ano per \'edersi presso una Claiesa ubicata in \·ia Plateja a Taranto. 

Progressivo nr. 5971 del 28/10/2021 delle ore 13:21:0·1 durata 0:06:•1-I (dec.3U/:?I), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123:?27 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06107/19&1- ed in uso a D'ELIA 
Michele nato a Taranto il 13/0:?/1982 e l'utenza +3935191130H intestata etl in uso a PRESTA Andrea nato 
a Taranto il 27/09/1993, 

Andrea: Michele ... J ....... / 

.\lichele: Madonna ... fratello mio mi l111.i fatto preoccupare••··/ 
Andrea: Eh .. . ma tu ... E ho capito .. . •····/ 
:ilichelc: Ilo dctto .. qualche ti è suces~O·······/ 
Andrea: Non è successo niente al fratello .. però neppure .. come li devo dire .... che chiami lllDte volte al telefono.• 
...... / 



Michele: Maloiio .. ascoltam,-amico mio .. ----/ 

Andrea: Eh••········/ 
l\lichele: Io non ti chiamo più .. non e che l10 problemi di chiamarti .. non chiamarti••··/ 
Andrea; l\la lo sai ...•.•. / 

l\fichele: Tu mi hai detto •········-··/ 
Andrea: Che al telefono chinmando tante volte ........ / 
llichelr.: !\li fai finire di parlare!••·····/ 
Andrea: Neppure Equitalia chiama tante volte ( sorride) .. al fratello tuo.·······/ 
liichele: Ilo capito, ma siccome quando è uua c:osa .. lo sai ... no. .. !Mi hai detto adesso ti chiamo e sei sparito 
per 4 giorni. •·····/ 
Andrea: E lo so .. perchè io ho tamponato ... eee.,••····/ 
.Michele: Quindi mi av\-·i.si ... no a me non interessa, se mi an·isi e dici Michele apposto .. ••···/ 
Anclrca: E' giusto .. ••···/ 
l\lichele: Ya Lene così...non e che non mi ri~pondi ... che qui è questione diii ... •······/ 
Andrea; Lo so. però per telefono( non vuole parlare al telefono) •• che qui capiscono una cosa per un 'altra••·/ 
l\[ichele: No •• ma non capiscono niente è questione di comportamento .. io ti chiamo e li dico .. amico mio non 
mi chiamare••···/ 
Andrea: E' giusto••···/ 
~Iichele: lo la penso cosi no .. ? ...••••••.•• / 

Andrea: Si••··········/ 
~lichele: Penso che sei un ragazzo garbato pure tu .. ma credimi .. rni hai fatto rimanere in una maniera .. ma 

molto male.••·······/ 
Andrea: l\li hai detto che era a posto ... mi hai detto tu .. -•/ 
l\lichelc: Si ho capito ... no ... io .. tu mi hai fatto .. .lascia stare per quel fatto là, adesso non c'entra più quel fatto 
là, c'entra che io ti stavo chiamando e tu non mi stai rispondendo .. per che cosa?••··/ 
Andrea: lo non rispondo perchè già siamo capitati in un sacco di "cazzi in culo" ( Indagini delle FF.00) ... con 
il telefono ...••••••• / 

:\lichele: Ma non c'entra proprio niente ... •········/ 
Andrea: Lo sai.••·/ 
l\Iichele: Ma questo non succede perchè noi non facciamo cose illecite .. noi stiamo parlando del fatto della 
macchina •····/ 
Andrea: E pl'rÒ valli a vedere quelli'?( si riferisce ad una e\-·entuale intercettazione da parte delle FF.00)······ 
I 
l\lichelc: ..... se va bene la macchina. A me 11011 me ne frega nulla di quello che pensano loro ( si riferisce ad 
una eventuale interceltazionc da parte ddle FF.00)·····/ 
Andrea: Lo so .. lo so ... •···/ 
l\lichele: lo so bene,••·/ 
Andrea: E noi lo sappiamo che è una cosa lt)cita ....... / 
:\lichele: Bravissimo.-ma secondo le noi siamo stupidi che ci mettiamo a parlare nel telefono •• se dobbiamo 

fare le cose .... •-····' 
Andrea: Ho visto Lante chiamate .. poi siccome mi hai chil'Sto .. poi mi hai detto "ho risolto", ho detlo .... ·•···· 
I 

l\Iicliele: Xo .. . lo allora ... praticamente .. Ho tro\-·ato l'amico mio ... •········/ 
Andrea: l\Ii è sembrata una situazione un po strana . .la verità, se ti devo essere sincero ••••. / 
Michele: l\'o .. ~li ha chiamato l'amico mio ... quando tu mi hai detto domani o dopodomani e mi ha detto: 
Michele ... rnadonna ... si è aperta la cont-essionaria l'amico mio .. devi venire a ,.-edere le macchine? .. e Li stavo 
contattando.••····/ 
Andrea: E giustamente tu nti hai chiamato .. e come no!••········' 
:\fichl'le: E tu hai detto vicino a mc: Ehi Michele mc lo mandi un messaggio .. ! lo me le ricordo le parolr. tue· 
.. / 
Andrea: E certo .. chl'ee••·······/ 
l\lichele:Bra\'o .. . Siccome ho avuto problemi con la compa:rna che non sta br.ne ... . 



Andrea: (inc) .. che sta all'ospedale .• mi hai detto .. •·····/ 
Michele: Eh ... non ti ho mandato più il messaggio .. quindi ... •···/ 
Andrea: lo poi., preferisco più venirti a trovare per parlare di persono .. ••······/ 
l\Iichele: [i,eh ... no ......... / 

Andrea: ... con queti cuvoli di telefoni..••····/ 
Michele: Alla fine non abbiamo nulla da nascondere .. possono pure (inc) .......... / 
Andrea: e lo so ... Esatto ... •·····/ 
Michele: ... possono fare che cazzo vogliono( riferimento allr. FF.00) non non abbiamo nulla stiamo parlanclo 
di cose lecite .• fratello •·······/ 
Andrea: Lecite.·•····/ 
Michele: Noi fratello, siamo la,:uratori••······/ 
Andrea: Proprio così..stavamo meglio quando stavamo peggio •.•••. / 
l\lichde: Ci spacchiamo il culo a lavorare 6n ore al giorno•·········/ 
Andrea: Eee .. eee.( sorride) .••••• / 

:\lichele: 30 Euro .. ••····/ 
Andrea: A chi lo stai dicendo.••···' 
:\lichele: E .. e niente .. ••····/ 
Andrea: Pomeriggio stai in città tu?••···/ 
Michele: Ti posso dire una cosa Andrea!••··/ 
Andrea: Dimmi.••····/ 
Michele: Ci sono rimasto veramente male. •·········/ 
Andrea: Lo so .. ma poi io il tdefono lo lascio anche in macchina non sce11do con il telefono .. fratello••······/ 
Michele: No . .lo sai qualè il fatto? Che tu eri online .. ti mandavo i messaggi e non mi ri~pondevi ... 
Andrea: l\lagari risulto online .. quando mi chiamano anche altre persone·•····/ 
:\lichelc: No ... no .. sei sempre online ...... / 
Andrea: Se mi chiamano su \\11atsapp ... eee••' 
Michele: No anche su messangcr..ah .. •··/ 
Andrea: Comè .. però lo lascio in macchina •••• / 
Michele: Però ,,edi che io ti mando il messaggio ... Dinuni ... : a posto Michele ci ,,ediamo fra 3 giorni .. tra 5 
giorni .. perciò•··/ 
Andrea: E anche <1uesto è giusto ..... infauj ••. / 
:\[icl1cle: ~la non è un problema .. io sono fatto così..sono un ragazzo molto rispettoso poi .. se ....... / 
Andrea: Tu sei un bel ragazzo dai (inc).•·······/ 
'.\lichele: No .. se tu hai capito una cosa per un altra, che mi hai detto .. mi hai fatto sembrare come una cosa 
che lo volevi e poi hai risulto ... (Stupefacenti) .••••• / 
Ami rea: Perchè tu mi hai detto prima che ....... / 
Michele: Eeeh ..... / 

Andrea: Stu'i aspettando mc .. ( non pertinente Andrea saluta Angelo)•·········/ 
l\lichele: Ilravo .. poi ... siccome come mi è arrivato il messaggio dell'amico mio ti ho tenuto subito presente che 
tu rni hai detto ehe stavi sbattendo per trovarle .. la macchina a tua moglie ............ / 
Andrea: Eeh .. sono riuscito a tamponare ......... / 
Michele: Ilravo•••I 
Andrea: Nel senso che l'ho trovata la macchina ( sostanza stupefacente)•········/ 
l\lichele: Bravissimo .. e ma se tu mi dici vicino a me ... Michele sono ... •···/ 
Andrea: Adesso •••• poco fà mi hanno chiamato le persone ... g)i amici di là ( Grossisti della Sostanza) .. / 
l\liche-le: Ah••···/ 
Andrea: Che è tulto a posto.••····/ 
l\lichele: Eh .. !••/ 
Andrea: !\li devono far sapere .. se devono scendere loro o devo salire io ...•.. / 
Michele: Appunto ... ma se noi ci troviamo .. io a parte il fatto che ......... / 

Andrea: E' tranquillo .. ••········/ 
l\lichelc: lo ti voglio trovare ... ti voglio parlare perehè io .... io ormai mi sono ~sso nel commercio, io lavoro . .io 



--110D ne voglio sàpere jiiùniente •• hai capito?---/ ---­

Andrea: Si pensa ad altre cose.••···/ 
l\Iichele: Della vita della strada , abbiamo sbagliato nella vita e sbagliano tutti. lo voglio stare libero, hai 
capito?••·/ 
Andrea: E .. comè ... a chi stai dicendo fratello .. •···-····' 
:\lichele: Bravo ... Oggi pomeriggio ci possiamo wdere questa sera?.:\Ia non tardi.•-··/ 
Andrea: Yerso le 6 ( 18.00) .. le 7 (19.00)-··-···/ 
'.\lichele: i\ o prima.••··-···/ 
Andrea: Le 5 ( 17 .00) •••• / 

l\lichele: 5( 17 .00), va bene?-••··-/ 
Andrea: Eh, le 5( 17 .00) .• / 
1\1 ichele: Eh .. •·····/ 
Andrea: E dove al bar White? A Cesare Battisti?••···/ 
:'\Iichelc: No sta chiuso là, ci vediamo in via Plateja ••• / 

Andrea: A via Plateja .•. ok.••········/ 
'.\lichelc: Alla buchi buchi .. che la ci sta la Chiesa( Cuore Immacolato di Maria) che io faccio 1,olo111ariato là-• 
.. / 
Andrea: La huchi ... buchi • .la chiesa lmchi l111chi••··/ 

l\lichi-le: Brarn••···/ 
Andrea: ( Andrea si rivolge ad altro uomo che è con lui chiedendo se ha pttsente il luogo dell'incontro. l'uomo 
risponde: Vicino a via ... ) Si . .si • .si. •••••. / 

:\I ichele: Ti aspetto là?••······/ 
Andrea: Si .. si••····/ 
Michele: Senza che ti richiamo?••··/ 
Andrea: Eh .. a che ora ... alle5 (17.00).····/ 
Michele: Alle 5 (17.00) precise così ci mettiamo d'accordo e basta .•.• / 
Andrea: E' meglio••···/ 
'.\Iichele: Madonna ma quante ... ti posso dire una cosa ..... ? ••.• / 
Andrea: Lo so però capiscimi .. poi io sono strano .. nel senso che con i telefoni non mi trovo.••···-·····/ 
'.\Iichelc: Andrea .. posso dirti una cosa? ... 1\li ijono scntito••····/ 
Andrea: E tu dici ... av,·isami .. e ci vediamo tra una settimana •······/ 
'.\Iichele: !\li sono sentito umiliato •.. pre~o in giro •-··/ 
Andrea: ì'-o .. no .. mai, perchè ho una stima di tè e tanto altro••··/ 
:\lichele: .No ma a parte quello .. a parte la stima e la cosa .. alla fine .. ~ ci capiamo che mi sono comportato 
male con te .. hai capito ?•-···/ 
Andrea: ~o assolutamente ti sei comportato !SCmpre bene con me fratello .. anzi·•··/ 
l\lichcle: A punto ... Va bene dai fratello ti aspello••··········/ 
Andrea: Sono io che io con i telefoni ...•••••••••• / 

l\licl1ele: Lo so ... ma alla fine anche io a me i telefoni non mi piaciono .. ma come ti devo contattare?••··/ 
Andrea: Giustamente .. quella volta .. ./ 
l\Iichele: Ho capito .... ma non ci sono (sorrtide)·····/ 
Andrea: Andai ad arrivare al concessionario ... a quella parte·····/ 
Michele: Eh .. !-••··/ 
Andrea: E nù hanno portato un po di tempo .. aspettai fino alla sera •• mi sono sentito pure io .. .che ti avevo dato 
una parola •• che •...•• / 

.\lichcle: Brarn ... a me .. a me ... ··-······/ 
Andrea: Però poi ..•••• / 

.\Iicl1ele: Ascoltami. a me piace essere o e SI o e ì\O ... o si può fare non si può fare .. a me piace la sincerità.··· 

I 
Andrea: Esatto ... esa tto ... e:1a tto••···/ 
)fichele: Come sono io •• io sono sincero ••• ti dico: Amico uuo..se vendi la .. 111 ..... tu hai detto che avevi 2 Punto 
no? Che ti ho dello là bisogna • .se guadaguamo 1000 Euro .. facciamo 500 euro per uno .. alla fine .. per paga 



l'affitto e le cose .. ma stiamo facendo le cose illecite coapito •• Je cose lecite[si corregge) • .l'illeèito àD01- n-ò'n­

ci piace piÙ.···········/ 
Andrea: Lo so .. io lo so .. noi lo sappiamo , però se ciu sentono al telefono ( Intercettazioni da parte delle 
FF.00) ... hai capito?./ 
Michele: Ilo capito .. ho capito••··/ 
Andrea: Quelli capiscono una cosa per un 'altra••·/ 
Michele: Ilo capito .. ma io .. •····/ 
Andrea: Dai alle 5.00 ( 17.00) sono là ....... / 
'.\lichelc: Va bene ti a~petto là••···/ 

Andrea: Ok.••············/ 
llichcle: Ok.••·······/ 
Andrea: Un abbraccio••·/ 
~Iichele: Scusami se ti ho ....••• / 
Andrea: .l\'o stai tranquillo e gimtamcnte proprio.••·····/ 
Micheln: Ok .. Allora un ahl,raccio ti 'l.·oglio bene ... •·······/ 
Andrea: .In via Plateja allora "·icino alla chiesa••········/ 
Michele: Eb ... però se tu caso rnai ,.hai risolto per il fatto della macchina , che hai avuto la Punto( sost. 
stupefacente) •• fa.nunela vedere••···/ 
Andrea: Ho tamponato io acle~:10 1 però staYa ... ·······/ 
l\lichcle: Hai tamponato?••···/ 
Andrea: Eh .. però proprio adesso ho avuto la chiamata di là••·/ 

~lichcle: Ah ... ·······/ 
Andrea: Enh'o la giornata mi devono far sapere se devo andare io là o vengono loro.( caricare ,o.stanza 
,tupefacente) .. / 
Michele: Va bene .• dai ti aspetto alle 5.00 (17 .00) co:sì poi mi fai 'l.·eilere ....... / 
Andrea: Così ci "·cdiarno e di per~ona è meglio parlare. •·····/ 
Michele: Va bene .. Ti voglio bene.••··/ 
Andrea: Una abbraccio .. lluon appetito•/ 
Michele: Ciao bdlo ciao . .lo stesi;o .. ciao•··/ 

Nella stessa giornata, alle ore 17:47, ,·enh·a captata la conver.sazione al progre!lsh·o 5992, nella «1uale il Pre~ta 
Andrea confermava al D'Elia di essere giunto all'appuntamento e di tro'l.·arsi a bordo di un auto\·ettura Audi 
A4 nera, in compagnia di un amico: All'angolo della villetta •• sono io. Adesso ti ho visto con uo Audi A4 vaì.,. 

Progressivo nr. 5992 del 28/10/2021 delle ore 17:·l7:3•l ,turata 0:00:·12 (dee. 32-l/21) Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 inte~tata a D'Elia Loredana nata a Taranto il 06/07/19Med in uso a D'ELIA Michele 
e fotenza +39351911307-1- intestata ed in uso a PBESTA Andrea. 

Andrea: llei..Michele ... sono arrivato alla \·illetta sono •••. / 
)I ichelc:Qua ..•••••• / 
Andrea: Qua dove?•·····/ 
l\lichde:Aaaa .... difronte alla chiesa•····/ 
Andrea: Con l'Audi vado io.••··/ 
~I ichelc: V a bene••/ 
Andrea: Nera••····/ 
~[ ichelc:N era!••··/ 
Andrea: Alla "-illclla .... adt•sso ho girato a sioistra ( in sottofondo si ~nte altro uomo che si trova con Andrea 
dire: lui dove si trova di preciso). Do"·e stai di precitio?••··/ 
Michele:All'angolo della villetta .. sono io. Adesso ti ho visto con un Audi A4 vai? ••••••• / 
Andrea: Eh .. SLetionwegon-·•·/ 
l\lichele: E h .. e io dietro sono .. da via Platrja••··/ 
Andrea: All'anaolo dcli izzeria stiamo•·······/ 



~lic·hele:Si..fermafi alla pizzeria •. ciao•/ 
Andrea: Eh .. ···/ 

J 

Alla luce di quanto captato, personale della p.g. operante predisponeva un servizio di osservazione presso la 
Chiesa sita in Yia Plateja; alle ore 17:20 dello stesso giorno, veuiva notato il D'Elia :Michele in atteggiamento di 
attesa nei pressi della predetta chiesa; si riporta l'annotazione unitamP.nte ad una risultanza fotografica (Ali. A-
18): 

OGGETTO: Annotazione. 

L'anno 2021, nel mese di ottobre, il giorno 28, il sottoscritto, V.l.;;p. Jacopo ~[iglietta, in servizio alla Sezione 
Antidroga della Squadra Mobile della Questura di Taranto, unitamente al V.Sov. Centrone Domenico e al 
riferisce quanto segue: 
in data odierna, alle ore 17:00 circa, al fine di dare riscontro alle conversazioni captate nell'ambito del 
Procedimento Penale •H74/2 I, ed in particolare ai progre$3ivi nr. 5971-5989-5990- 5991-599:? del Rit. 436/21, 
lo scrivente effettuava un servizio di osservazione in Taranto lungo via Plateja, al fine di documentare 
!"incontro tra D'ELIA Michele~:, e Pl{ESTA Andrea~ 1, finalizzato alla programmazione di una futura cessione 
di stupefacente ria parte del secondo al D'Elia. 
In particolare, a seguito della conversazione di cui al progr. 59il delle ore 13:21 nella quale il D'Elia 
comunicava al Presta di ,.-olersi incontrare con lui dopo le ore 17:00, lungo via Plateja, nei pressi della Chiesa 
"buchi buchi", lo SC'rivente notava, alle ore 17::?0 circa, in atteggiamento di attesa il D'ELIA l\lichefo. 
Poco dopo, alle ore 17:50 circa, giungeva sul posto il Pre;;ta Andrea, a bordo di una vettura Audi A6 targata 
DS9·UTS di proprietà di tale Andrisano Lucia, ma condotta da un terzo soggP.tto 11011 ancora compitamente 
identificato; i tre entravano all"intemo del bar ubicato sulla stessa ~·ia Plateja, o,,e si soffermavano a 
dialogare per circa 30 minuti. 
Si riportano in allegato le ri,mltanze fotografiche. 
li tutto per il piu• a praticarsi. 

I 
73 Nato a Taranto in data e lvi residente 
74 Nato a Taranto in data 27/09/1993 e residente in Carosino alla via Michelangelo da Caravaggio 1 ed. C; 



Poco dopo, alle ore 17:50 circa, giungeva sul posto il Presta Andrea. a bordo di una vettura Audi A4 targata 
DS9·llTS di proprietà di tale Andri6ano Lucia7• e condotta dal figlio tale Vecchio Salvatore:r.. I tre soggetti 
entra,·ano all"interno del bar ubicato sulla stessa via Platcja, o,·e si soffenna,·ano a dialogare per circa 30 
minuti per poi allontanarsi e raggiungere la zona Btistat di Taranto.• 

15 nata a S.Marzano di 5.G. in data 10/07/1961 e residente in Carosino alla via Cavour 35. 
16 Nato a Grottaglie in data 03/11/1991 e residente in carosino alla via Cavour 35 
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A seguito di tale evento, questo P.\I procedente autorizzava le intercettazioni telefoniche a carico di Presta 
Andrea (Rit.465/21) ed il monitoraggio della Yellura Audi A4 targata DS9·UTS attra•,erso un sistema di 
localizzazione GPS. 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

PRESTA ANDREA IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA Q) 



21. Alla luce degli esiti dell'attività investigativa espletata e, in particolare,degli esiti delPattività-­
di captazione di comunicazioni, può ritenersi sussistente un grave quadro indiziario a carico di 
Presta Andrea in relazione al delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria Q). 

Elemento fondamentale per comprendere il reale senso delle interlocuzioni telefoniche svoltesi 
nell'ottobre nella terza decade dell'ottobre del 2021 tra Presta Andrea e D'Elia Michele è la 
circostanza che quest'ultimo, come rimarcato supra, non ha mai posto in essere nella suddetta 
annualità un'attività di compravendita di autoveicoli o motoveicoli. 
Egli non ha mai avuto una concessionaria né è mai stato in contatto con dei rivenditori di automobili; 
semmai, l'indagato in più occasioni ha posto in essere reati in materia di sostanze stupefacenti, 
coinvolgendo a tal scopo persino sua madre - peraltro facendo arrestare la predetta nel corso della 
perpetrazione del delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria G)-e interfacciandosi con soggetti 
di elevato spessore delinquenziale come Masella Alessandro e Ranieri Damiano. 

Posto quanto precede, appare evidente che D'Elia Michele e Presta Andrea, nell'interloquire di 
compravendita di veicoli, altro non hanno fatto che utilizzare un linguaggio in codice, funzionale a 
consentire loro di tentare di eludere - peraltro in maniera manifestamente maldestra - le indagini 
coordinate dall'Autorità giudiziaria. 

Presta Andrea, nel corso dei dialoghi da lui intrattenuti con D'Elia, non ha mai fatto mistero di temere 
eventuali captazioni di comunicazioni svolte dalle forze dell'ordine; D'Elia ha sempre inteso 
minimizzare l'anzidetto rischio, manifestando tanta spavalderia quanto scarsa comprensione del fatto 
di essere solito adoperare un frasario manifestamente incongruo, suscettibile di essere subito inteso 
come un linguaggio in codice (Presta: "Hai sentito il telefono?[ ... ] che rumore strano"; D'Elia: "si 
intercettano ... per i/fallo delle cose ... vabbé, comunque io mo' però la devo buttare più tardi sta 
scheda[ ... ] hai capito perché, tanto alla fine non dico niente di male però ... non si sa mai, capito"; 
Presta: "eh, mo' è, lo sai che quelli capiscono cazzi per palazzi pot'; D'Elia: "alla fine della 
concessionaria stiamo parlando"). 

Il Presta. nel corso dei suoi contatti con D'Elia Michele, è giunto anche a negarsi al telefono per 
plurime giornate, successivamente giustificando il proprio contegno dichiarando di aver paura che le 
sue interlocuzioni con il D'Elia fossero intercettate su disposizione dell'Autorità giudiziaria (Presta: 
"Non è successo niente, fratello ... però neppure ... come ti devo dire ... che chiami tante volte al 
telefono ... Che al telefono ... Chiamando tante volte ... Lo so ... però ... però per telefono ... che qui 
capiscono una cosa per un 'altra" [ ... ] "lo non rispondo perché già siamo capitati in un sacco di 
'ca::zi in culo ~'), 

D'Elia ha più volte tentato di convincere il Presta a non preoccuparsi troppo di eventuali 
intercettazioni telefoniche, illudendosi piamente che il linguaggio in codice dai predetti adoperato 
fosse idoneo a consentire un'effettiva elusione delle indagini coordinate dall' A.O. (D'Elia: "ma 
questo non succede perché noi non facciamo cose illecite ... noi stiamo parlando del fatto della 
macchina ... Bravl'isimo ... Ma secondo te noi siamo stupidi che ci mettiamo a parlare nel telefono ... 
se dobbiamo fare le cose"). 
Presta Andrea, con tutta evidenza. ha manifestato meno ottimismo rispetto al suo interlocutore, 
ritenendo fosse più opportuno interagire col predetto de visu (Presta: "io poi preferisco più venirti a 
trovare per parlare di persona, con questi cavolo di telefont'). 
La predilezione per i dialoghi in presenza del Presta può logicamente spiegarsi esclusivamente alla 
luce della natura illecita degli affari discussi dal predetto indagato e dal D'Elia. 



Nel-corso dell' interlocuzicme oggetto dell'intercettazione n: prog. 5726 del 25 ottobre 2021, D'Elia 
ha "avventatamente" fatto riferimento ad una Punto in buone condizioni; che egli stesse parlando non 
di un'automobile bensì di altro- in particolare di hashish, "fumo"-si desume dal fatto che l'indagato, 
nel prosieguo della conversazione, ha subito fatto riferimento alla suddetta vettura evocando un 
qualcosa di genere maschile, effettuando una comparazione analoga a quella che si compie fra diverse 
partite di sostanze stupefacenti (D'Elia: "stava in buone condizioni... a 3 e 5 ... però ... hai capito, 
non è come quello che sta arrivando da ... "). 

D'Elia ha poi affennato di aver trovato qualcosa ad un prezzo conveniente ("io l'ho trovato lo stesso 
tuo ... lo sai a quanto?[ ... ] a 2.800,00 euro, tre Lancia Y. hai capito?[ ... ] no, lo pagano poco, lo so 
già"). 
È davvero impossibile pensare che D'Elia Michele, nel parlare di cose acquistate a poco prezzo 
servendosi di pronomi maschili, abbia effettivamente fatto riferimento a plurime automobili (peraltro 
evocate, per così dire, un tanto al chilo). 

D'Elia Michele, ad un certo punto della suddetta conversazione, ha chiesto a Presta di portargli "una 
macchina" da far vedere "al meccanico", 
Ciò che rende ovvio il fatto che il D'Elia stesse riferendosi a sostanze stupefacenti e non a vetture è 
la circostanza che il predetto, ad un certo punto, ha fatto richiesta di una macchina "non intera" 
(D'Elia: "tanto mi conosci, siamo raga=zi garbati, mi conosci, siamo della strada [ ... ] mi puoi 
portare una macchina? [ ... ] eh così, non intera, capì, così la macchina la faccio vedere al 
meccanico"). 
Appare evidente, a lume di tanto, che gli indagati stessero parlando di partite di merce illecita - nella 
fattispecie, di partite di droga leggera più o meno "buone" e più o meno costose - essendo ovvio che 
non potrebbe mai porsi in visione ad un soggetto una frazione di automobile. 

D'Elia Michele, nel dialogare con Presta, ha fatto riferimento ad una partita di sostanza stupefacente 
acquistata da quest'ultimo (D'Elia: "anche tu lo hai pagato poco, quindi veniamoci incontro eee ... 
[ ... ]e abbuschiamo"); Presta Andrea si è detto subito pronto a porre in visione al suo interlocutore la 
merce illecita da lui nonnalmente acquistata (Presta: "mo• vedo se ti vengo a trovare in giornata[ .. . ] 
fammi organi=zare però"). 
Tenuto conto del complesso di conversazioni intrattenute dai suddetti indagati e degli esiti dei servizi 
di o.c.p. svolti dagli inquirenti, dunque, può ritenersi quanto segue: 

prima del 25 ottobre 2021 il Presta ha detenuto almeno una partita di droga leggera; 

D'Elia ha voluto far vendere sostanza stupefacente da parte del Presta ad un soggetto pronto a sborsare 
cifre importanti (D'Elia: ''che questo qua è venuto ieri sera [ ... ] con la borsa con i soldi [ ... ] prima 
che va da un altro, che ti ho detto l'ho bloccato, che quello viene sempre da me"); 

- D'Elia e Presta si sono poi effettivamente incontrati in quel di Taranto per portare avanti le loro 
trattative; 

- nel corso dell'incontro non è stata fatta visionare alcuna "macchina" (intera o frazionata ... ), bensì 
fotografie (verosimilmente, di panette di hashish); 

successivamente, D'Elia ha comunicato a Presta l'interesse dell'ignoto "meccanico" per le partite di 
sostanze stupefacente nella disponibilità di Presta Andrea (D'Elia: "mo' ho finito di parlare con 
l'amico mio [ ... ] confermato, puoi prendere eeee ... tutte le macchine che vuoi"): 

- in data 28 ottobre 2021, alle 13:21, Presta Andrea ha dato conferma al D'Elia di aver acquistato 
una macchina (ossia una partita di droga leggera) da cedere a terzi su intermediazione del suo 
interlocutore (Presta: "sono riu.fcito a tamponare J ... f nel senso che l'ho trovata la macchina [ •.• i 
adesso oco a mi hanno chiamato le er.mne... li amici di là .... Che è tutto a osto ... Mi 

1 



devono far sapere ... se devono scendere loro o devosiilire.io (. .. J lo ti voiliii7roviire:::-trvoglio 
parlare, perché io ... io ormai mi sono messo nel commercio, io lavoro ... lo non ne voglio sapere 
più niente, hai capito? ( ... ) della vita della strada ( ... ) (ci vediamo! a Via Plateia, ok ... r ... 1 entro 
la giornata mi devono far sapere se devo andare io là o vengono loro"); 

che l'affare illecito tra Presta e D'Elia sia andato a buon fine può desumersi che nel pomeriggio 
del 28 ottobre 2021 Presta e D'Elia si sono incontrati come da loro precedentemente concordato, 
il che impone di ritenere che Presta Andrea sia riuscito ad acquistare dai suoi fornitori di 
fiducia la "maccltina" - ossia la partita di droga leggera - da lui promessa a D'Elia Michele. 

La condotta di cui al capo d'incolpazione provvisoria Q) va ricondotta entro il perimetro 
applicativo della disposizione incriminatrice di cui all'articolo 73 co. IV del D.P.R. 309/1990, 
dovendosi ritenere che la stessa abbia avuto un elevato quantitativo di hashish: D'Elia e Presta 
certamente non hanno stabilito serrate trattative per la durata di quattro giorni al fine di 
movimentare pochi grammi di droga leggera; il riferimento effettuato da D'Elia Michele ad un 
acquirente (il "meccanico") pronto a sborsare molti soldi per comprare sostanze stupefacenti, 
peraltro, contribuisce ad imporre di ritenere che i suddetti indagati abbiano movimentato una 
ragguardevole partita di droga; in tal senso depone anche il fatto che Presta Andrea - come da lui 
stesso affermato apertis verbis nel corso dell'interlocuzione oggetto de li 'intercettazione n. prog. 5971 
- R.I.T. 324/2021 - ha smesso di fare "vita da strada" - ossia di spacciare al minuto - avendo 
preferito darsi al "commercio" - ossia all'attività di "gro.ui.'ita" di hasl,i.'ih. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE Al REATI DI CUI Al CAPI 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA H) E EEE) 

22. I fatti attinenti ai reati di cui ai capi d'incolpazione provvisoria H) e EEE) sono stati riassunti come 
segue nell'informativa finale di p.g., così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

• L'attività d'indagine metteva anche in luce i rapporti che D'Elia Michele intrattene,·a con tale ~lazza Giuseppe 
77, soggetto rcsiclente a,l Oria (llr) con numerosi~simi prec~enti penali e di polizia, per reati associativi 
finalizzali alle rapine e agli stupefacenti. Come anticipato nel precente paragrafo, i rapporti tra i due indagati 
nal!CeVano a seguilo dell'arresto del Pre:sta Andrea, quando il D'Elia ,Iecideva di interloquire perMonalmente 
con il Mazza, scavalcando il ruolo del Presta. 

In particolare, in data 16 dicembre 2021, alle ore 19:01, dopo numerosi tentativi di chiamata protrattisi per tutta 
la giornata, il D'Elia contattava MAZZA Giuseppe nella conversazione al progressivo nr. 8010; nella circo:stanza 
~lichclr. ricordava al !\lazza che si sarebbero do,,uti vedere:" E ma siccome ti sto chiamando con il numero mio .•• 
Ciao lUichele sono .. ti sto chiamando con il numero mio ... ti ricordi di me? ma risulta bloccato,. Eb ... nscohami 
siccome mi bai detto che mi chiamavi dopu" 

Il Mazza riferiva che non sarebbe stato possibile incontrar~i quel giorno, ma avrebbero preso accordi per il giorno 
seguente:" Ehh lo so • .si. .. non ce la faccio sai .•. non c:e la faccio ora sto tornando che ore sono? Le sette no? ... Ehh 
non ce la faccio. .. se per domani ci organizziamo" 

D'Elia ribadiva, come era usuale fare, che se avessero preso un appuntamento (per ,,isionare la sostanza che 
avrebbe dovuto acquistare), lo avrebbero dovuto rispettare, perche a sua volta avrebhe dovuto interessare altre 
persone per l'acquisto della sostanza:" Eh si però io se devo dire domani devo dire un orario ma deve essere quello 
perchè .... Allora ascoltami.-.nw tu domani puoi scendere in città verso le dodici e mezza?" 

Alla richiesta del l\Iazza se l'incontro sarebbe dovuto an·enire a Brintli~i o a Taranto, il D'Elia ribadiva che si 
sarebbero visti a Taranto. anche perché era in rl'gìme dì scmiliertà:" A Taranlo ... no io non posso ... forse non hai 
capito niente io non posso venire ho spiegalo il fatto .. ", 

77 Nato a Francavilla Fontana in data 05/10/1973 e residente in Oria alla via Spirito Santo 72; 



. --sintomatica dell'illeicffàacll'operazione, appariva i~ risposta fornita dal Mazza, quando chiedeva se si sarebbero 
visti al rione Paolo VI, perché &e il D'Elia avrebbe preferito un appuntamento in un quartiere lontano dal 
centro, per r:vitare eventuali controlli di polizia, avrebbe avuto difficoltà a raggiungerlo:" A Paolo VI ... dove da 
Don Nino fai volontariato"si si si .. .solo che se mi mandi in quartieri per evitare il fenno no..perchè già Paolo VI" 

D'Elia fissava l'appuntamento per il giorno seguente, nei pressi del "Muraglione" dell'Arsenale, ribadendo la 
necessità di avere conferma dell'incontro, perché a\·rebbe do"-uto a\·visare l'acquirente:"No no tranquillo. .. no 
no tranquillo ascoltami ci vediamo allora mo te lo dico io dov'è ... dietro il muraglione via Magnaghi .... Dodici e 
mezzo. •.• ascoltmni però ••• io lo so sei un ragazzo ••• a me l'hanno detto sei un ragazzo troppo serio .. ,se e si e si, se e 
no e no perchè io devo avvisare gli anùci hai capito? quello è il fatto"Siccome mi stai dicendo di si non vorrei che 
devo venire meno alla parola perchè io non vengo mai alla parola hai capito" 

~lazza riferi\·a che l'appuntamento era confermato, sebbene si dovessero ancora mettere d'accordo iiui dettagli 
della cessione dello stupefacente:"llora per l'appuntamento è sicuro che domani vengo .... per quanto riguarda il 
fatto .•• Ci accordiamo •• .se facciamo magari no ••• eh" 

Tesi confermata dal D'Elia l\lichele:"Poi ci mettiwno daccordo non è un problema per la macchiua •• ," 

•rogressivo nr. 8010 del )6/12/2021 delle ore 19:01:24 durata 0:04:25 (dec.32·1/21), in L'iicente, tra l'utenza 
monitorata 3.510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-t ed in uiio a D'ELIA 
~lichele e l'utenza +393792812IH3 intestata a Pastorelli Paolina ed in uso a Giuseppe mazza. 

iuseppe: Pronti?--/ 
lichelc: Ciao amico mio--/ 
iuscppe: Ciao--/ 
lichele: E ma siccome ti sto chiamundo con il numero 1Dio--/ 
,iust>ppe: i\on ho capito-•/ 
lichele: Ciao l\lichele sono ti sto chiamando con il numero nùo ••• ti ricordi di me? ma risulta bloccato--/ 
iu~eppe: Il mio risulta bloccato? O il tuo?-·/ 

lichele: Eh no .. tu mi hai bloccato praticamente--/ 
iuseppe: No dove stavo non prendeva ano--/ 
lichele: No no ascoltami .•. ti chiamo anonimo e squilla ti chiamo con il numero e non squilla cade la linea--/ 
i11seppe: Ahhh ... e non lo so quelllo--/ 
[ichefo:Eh ••• ascoltami siccome mi bai detto che mi chiamavi dopo--/ 
iust>ppe: Ehh lo &o .. si ••• oon ce la faccio sai ... non ce la faccio ora sto tornando che ore sono? Le selle no? •. / 
fiche le: Le sette sono--/ 
,iuseppe: Ehh non ce la faccio-.se per domuni ci organizziamo--/ 
lichelc: Eh si però io se devo dire domani devo dire un orario ma deve essere quello perchè •..••• / 
iuseppe: Si si .... ma tu di mattina o pomeriggio--/ 

lichele: AJlora ascoltami •.• .ma tu domani puoi scendere in città verso le dodici e ma:za?--/ 
iuseppe: Va bene ... ma no alla città llrindisi ... sempre al paese ... --/ 

lichele: A Taranto ... no io non posso ••• forse non hai capito niente io non posso venire ho spiegato il fatto--/ 
iuseppe: Si si si ho capito quindi a Taranto dove?--/ 
Iichele: Va bene ascoltami ... tu se vuoi puoi raggiungermi dove faccio io volontariato a Paolo VI che è più 
vicino per te--/ 
iuseppe: A Paolo VI, . .dove da Don Nino fai volontariato?--/ 

lichele: i\o da Don Francesco alla casa madre-•/ 
iuseppe: E non la so ... comunque io conosco il coso di Don .l\"ino ai Tamburi--/ 
lichele: no no--/ 
iuseppe: Senti e pr:rchè non ci vediamo all'lpncoop"?··/ 
lichtle: E ma io a pir:di ~to ... io non posso guidare nc-mml"no la macchina hai capito?--/ 
iuseppe: E dove ti tro\·o scusa?--/ 

lichelc: Allora ascolta me ma tu in città puoi wnire? in città proprio?--/ 
iuseppe: Si si si ... solo che se mi mandi in quartieri per evitare il fermo no .. percbè già Puolo VI--/ 



lichele: No DO trBDquillo ... oo DO tranquillo ascoltami ci vediamo alÌ~ra mo te lo dico io dov'è. .. dietro il 
muraglione via !Uagnaghi?--/ 
iuseppe: Bhe via l\lagnaghi per la miseria come non la conosco .... abita un'amica mia-•/ 

lichele: Bravissimo ... allora io domani alle dodici e mezza finisco di la,·orare dal volontariato io devo prendere 
il pulman per l'una l'una e dieci sto la ti chiamo e ci ndiamo--/ 
iuseppe: Allora a via l\lagnaghi de\·i prendere il pulman? 

ficliele: No eia Paolo Vl...dal Punta Penna .. io sto a Paolo VI te l'ho dello--/ 
iuseppe: E quindi non devo venire piì1 a via l\lagnaghi ... a Paolo VI de\.·o venire--/ 
[ichelc: l'-o io devo prendere il pu lman che da Paolo VI devo scendere in città ... hai capito?--/ 
iusep~: Ahhhh ok ok .. . senti ma a Paolo VI dove?--/ 
lichele: Praticamtente tu lo sai da Paolo VI per scr.ndr.re a Taranto che si fa il ponte?--/ 
iuseppe: Si scendi giù--/ 
lichclc: Bravo io alrangolu la sto se tu mi chiami ci vediamo la alle dodici e mezza e scendiamo insieme--/ 
iuseppe: Allora li c'è un amico mio che ha la benzina :\lanrizio non so le sai ... mi fermo la tanto siamo vicini .. .la 
benzina Esso Tamoil la come si chiama--/ 

lichclr.: Si ho capito chi è che sta come si chiama .... .l'agotta--/ 
iu!leppe: Eh ... vi ,·ediamo la?--/ 
richele: No e no la perchè io sto sullo stradone--/ 
iuiw.ppe: Allora ti chiamo e mi dici dov'è dai mi ferino la io ti chiamo e mi ,lici dove stai ... alle dodici e mezza 
devo stare la? 
lichele: Dodici e mezzo .... ascoltami però ... io lo so sei un ragaz.zo ... a me l'hanno detto sei un ragazzo troppo 
serio ••• se e si e si, se e no e no percliè io devo avvisare sii amici hai capito? quello è il fatto--/ 
imseppe: Si si si ho capito ... va bene si si si ... statti tranquillo--/ 
lichele: Ok--/ 
iuseppe: Dì--/ 

lichele: Siccome mi stai dicendo di si non vorrei che devo venire meno alla parola perchè io non vengo mai alla 
puro)a hai capito?--/ 

,iuseppe: Allora per l'appuntamento è sicuro che domani vcngo .... per quanto riguarda il fatto--/ 
lichclc: Poi ci mettiamo dacconlo ooD è un problema per la mucchina--/ 
'iuseppe: Ci accordiamo ... se facciamo masari no. .. eh .... --/ 
lichele: Oppure il giorno dopo per il fatto si va alla concessionaria e si ..-ede . .l1ai capito?--/ 
iuseppe: Quindi io parto almeno alle dodici perchè ci vuole mezz'ora per arrivare--/ 

Il giorno successivo i due soggetti si risenti,·ano in due distinte occaiiioni. concordando di rimandare l'incontro 
per il siorno dopo, 18 dicembre 2021, alle ore I0:00 in via l\lagnaghi, 

Entrambe le telefonate consenth·ano di annotare dettagli indiziari, a totale conferma dell'ipotesi inHstigativa: 
nella com·ersazionc captata al progressi\'o nr. 8078 il D'Elia rimarcava la necessità di avere rassicurazioni 
sull'incontro, riferendo di essere in contatto con un suo amico al quale a,·eva già dato conforto sulla presenza 
della sostanza stupefacente:" Vabbè però basta che è sicuro perchè all'anùco mio gli ho detto che è tutto apposto 
hai capito?., 

•rogrcssivo nr. 8078 del 17/12/2021 delle ore 12:13:50 durata 0:01:10 (dcc.324/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 35l0123227 intestata a D'ELIA Lorrdana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
'.\lichele nato a Taranto il 13/0:!/1982 c l'utenza +3937928128i3 intestata a PASTORELLI Paolina nata a 
Francavilla Fontana (BR) il 28/03/1938 ed in uso a l\lAZZA Giuseppe nato a Francavilla Fontana (BR) il 
05/10/1973. 

lichele: Ehi amico mio--/ 
iuseppe Mazza: Senti amico mio ... vedi che non faccio in tempo .. mi è sorto un problema ... o facciamo nel 
pomeriggio o domani--/ 

Iichclc: Eh .. ncl pomeriggio .... tu mi d"·i dire l'orario però--/ 



t;1t1sepj,el\Iazza: Pomeriggio.":":":a clie ora?••/ 
,Iichele: Qualsi ora mi faccio trovare••/ 
t;iuseppe Mazza: Allora dopo le 3 ti chiamo come tro\'o un passaggio che mi accompagnano ti dico che sto 

partendo••/ 
~Iichele: Vabbè però basta che è sicuro perchè all'amico mio gli ho detto che è tutto apposto hai capito? •• / 
l;iusl"ppe Mazza: Si ... si..si e lo so mannaggia la miseria••/ 
~Iichele: Eh .... no se ... sc non si può•·/ 
l;iusl"ppe Mazza: Per me se rim.·iamo domani alle 12.30 è meglio .... per me••/ 
~Iichele: Ilo capito••/ 
t;iuseppe l\Iazza: Se no ... faccio uno strappo o ti mando qualcuno eh .... / 
\fichele: l\Iant.la qualcuno ... hai capito? e poi domani facciamo tutto ..... io sono preciso hai capito? come sei 

tu!!... ... pronto ? •• / 
[;iuseppe Mazza: Senti ci aggiorniamo alle 3 dai .... ci aggiorniamo alle 3 ok? ..... / 
Hichele: Si ciao ciao••/ 

~ella com:ersazione successh·a. captata 111 progres~ivo nr.8080, il D'Elia ribadi"a di aver rimandato, a sua ,·olla, 
per due giorni, la consegna dello stupefacente e che era necessario incontrarsi altrimenti gli acquirenti si 
sarebbero rivolti ad altri ,·enditori:" No, .•. ti dico . .no, no •. ti dico solamente una cosa ... ci sto' facendo ... non tu,.. 
non per te ... , ci sto facendo io fib"llra .•• , perche' sono ... hai capito ?I'! sono due giorni che sto dicendo ... piu' tardi ... 
e domani ... e stasera ... Lo sai perche' ... questi qua poi ••• vanno alle altre concessionarie ... e abbiamo perso tutte 

cose •.• " 

i'iel conformare l'appuntamento per le ore 10:30 in via l\lagnaghi, D"Elia gli ricorilava di portare un campione 
dello stupefacente:·• Vabbe' ... non te ne dimenticare di portare, .. hai capito? Il completino la per la bambina ... " 
ed ancora "Vabhe' allora aspetto te domani ... allora dieci e mnza ••• mi raccomando Giusè .. non mi ..... Non mi far 

dire una cosa per un'altra ,ok .... , ciao compagno mio •.. " 

•rogressivo nr. 8080 del 17/12/2021 delle ore 12:29:16 durata 0:01:29 (dec.3!M/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 35101232!!7 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-l et.I in uso a D'ELIA 
~Iichele e l'utenza +39379:!812843 intestata a Pastorelli Paolina ed in uso a Giuseppe mazza. 

,Iichele in sottofondo durante gli squilli: i\'o io voglio parlare con te personalmente ,senti ascolta ...•• // 

jiuseppe: Si. .• pronto ?••·······// 
,lichele: Eih ... Peppe ascolta ... allora facciamo una cosa ... siccome domani mattina ,io non lavoro ....•• // 
[;iuseppe: Aaaal1! .•. Aah!••··// 
.,Iichele: Alle no,·e .. .io dalle nove,souo libero ... giusto che tu hai detto ... e' meglio domani.per farti fare le cose 

veloce ... per non farti ... se hai da fare ... ······// 
:;iuseppe: Si .. . si ... si ... ·····// 
,Iichele: Eh! Pero' ... ·•····// 
[;iuseppe: Verso le dieci e mezza ... dieci ... dieci e mezza ... do,·e ci vediamo,sempre la'?••/ 

,lichele: Allora dieci e me7Z3 ... in via l\IBt,"lUlf;hi •·········// 
r;iuseppe: Ok...ok .••••••••••. // 

)Iichele: Hai capito ? A meta' c'e' un bar ,c'e' la',in via Magnaghi.un bar tabacchino ,uno solo.••' 

[;iuseppe: Ok ... ok .··········// 
~Iichele: Senti ascolta Giuseppe ........ // 
~iuseppe: Stai tranquillo che vengo domani .....•.• // 

~Hchele: No ... ··// 
µiu11eppe: Ilo avuto un imprevisto ultimamente ... stavo \·enendo ... ······// 
~I ichr.le: No, ... ti dico •. no,no ,ti dico solamente una cosa ... ci sto' facendo ... non tu,non per te ... ci sto facemlo io 

figura,perche' sono ... bai capito? sono due giorni che sto dicendo ... piu' tardi, e domani ... e stasera ............ . 

-Il 
jiuseppe: Aaah manna~gia ............ // 



- -~:.::==~-..7:':~===~~~==-::..:-:::~===:.::-:~:=.:rr~-==~~:=====i Michele: Lo sai perche' ... questi qua poi ... vanno alle altre concessionariè.:.e abbainio perso tutte cose .......... . 
Il 

~iuseppe: Eeeeh .. .lo so.••·······// 
~Iichele: Per quello ... incomprensibile ......... // 
:;.iuseppe: Va bene ... domani .. . dornani e' sicuro .. . come mi alzo,ti chiamo e parto,massimo le dieci ,dai ti 

raggi ungo .. . •···•·····// 
Michele: Vabbe' ... non te ne dimenticare di portare ... hai capito? Il completino la per la bambina/ 
Giuseppe: Si, si tranquillo,gia' ce l'a,·evo nella macchina ........... // 
~[ichele: Ah! V abbe' allora aspetto le domani ... allora dieci e mezza ••• nti raccomando Giusè •• non mi" ... , •• // 

Giuseppe: Va bene .. . tranquillo •···········// 
~[ichele: Non mi far dire una cosa per un 'altra ,ok,ciao compagno mio ... ••······// 
';iuscppe: Ok .. ok ,ciao,ciao ... ·············••II 
~[ichele: Ciao amico mio ... ciao ciao••··· ···// 

Nella ste!sa giornata, Michele D'Elia av,·isava tale "Zio Lino", soggetto utilizzatore dell'utenza 3281410111 
intestata a DI BELLO Carmela, ma non compiutamente identificato, al quale riferiva che il giorno successi,,o 
si sarebbero dovuti incontrare alle ore 11:00, quindi poco dopo l'incontro che aHebbe a,·uto con il '.\lazza. Tale 
circostanza face1;a ritenere assolutamente ,·erol!irnile che l'incontro fosse riconducibile alla commercialiizazione 
dello stupefacente:" Senti ascohami ... vedi che domani mattina alle 11 ... per for-zu ci dobbiamo vedere .. va bene .... 
Non lavoro ... ci vedimno al bar .. " 

>rogressivo nr. 8096 del 17/12/:?021 delle ore 18:39:01 durata 0:00:35 (dcc.324/21), in Uscente. tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-l ed in uso a D'ELIA 
'.\Iichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +39328Hl0 I Il intestata a DI BELLO Carmela nata a 
Taranto il 19/02/1982 rd in uso a zio Lino. 

~Iichcle: F.hi zì ... buonascra--/ 
7.io Lino: Ciao ciao--/ 
\Iichele: Senti ascoltmani ... vedi che domani mattina alle ll ... per forza ci dobbiamo vedere .. va bene·? 
~io Lino: Va bene!!--/ 
~Iichele: Tanto non lavoro•-/ 
Zio Lino: Ciao ciao••/ 
~lichcle: Non lavoro ... ci vediamo al bar••/ 
~io Lino: Ciao ciao••/ 

Il giorno successivo, in data 18/12/2021, alle ore 10:18, il Mazza contattava D'Elia Michele, riferendo ùi essere in 
procinto di partire da Oria alla ,rolta di via '.\Iagnaghi, conversazione captata al progr. 8 IOl: .. Mo sto' partendo 
io ... che ci dovevamo vedere stamattina ... e mo' ho trovato un passaggio , .. Allora in via l\lagnashi e ti chiamo , 
ok .. ". 

Il D'Elia lo invitava a raggiugere il Bar/fabacchi presente in via l\lagnaghi:' ' Allora, vai in via l\lagnaglai, vai 
sempre dritto dritto c'e' un Bar, Bar e tabacchino, l'unico e' ...... fennati la' .. " .• 

>rogressivo nr. 8101 del 18/12/2021 ,leUe ore 10:18:0•t durata 0:01:23 (dec.324/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-l ecl in uso a D'ELIA 
~lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utemia +393792812843 intestata a PASTORELLI Paolina nata a 
Francavilla Fontana (BH) il 28/03/1938 e<l in uso a MAZZA Giuseppe nato a Franca,·illa Fontana (BR) il 
05/101973. 

'iu~eppe: 
lichelc: 
iuseppe: 

Pronto ?----/ 

Buongiorno amico mio ... -···/ 
Ehi huongiorno.----/ 



--,lichele: • Ti-di~turuo?----,-

:;iuscppe: E qua,non ti posso chiamare,ho visto le chiamate ... non posso chiamare io a te ... ma guarda 
poco ... poco ... vabbè---/ 

~1ichelc: Eh! No ... praticamente tu hai toccato il blocco la' .... ---/ 
~iuseppe: Eh ... io non capisco disti telefoni .. 
~lichefo: vabbe' quando ti ... eh ?----/ 
!}iuseppc: 
Michele: 
r;iuseppe: 
\lichele: 
';iuseppe: 
,lichele: 

comunque sia ... ---/ 
eh!.---// 
l\Io sto' partendo io ... che ci dovevamo vedere stamattina ... e mo' ho trovato un passaggio ... --/ 
E vabbe'dai...ti aspettooo .... -------/ 
l\li fermo sempre la' .... ok? E poi ti chiamo .... ----/ 
Quando arri,,·i in via :\Iagnaghi ... una mezz'oretta?--··/ 

";iu:1eppe: Si una mezz'oretta ,si.,.----/ 
,lichele: Vabbe' ti a.spetto, un abbraccio ... ---/ 
:;iuseppe: La' no ? Vicino alla ESSO hai detto o no ?---/ 
\I ichele: 1'" 0000, ••••• in ,,·ia Magnaghi! ---/ 
:;iuseppe: Allora in via l\fa,,"DHghi e ti chiamo ,ok.--/ 
,lichcle: Allora,vai in via l\lagnaghi,vai sempre dritto dritto c'e' un Bar, Bar e tabacchino, l'unico e' ...... 

fermati la', •• --/ 
:;iuscppe: 
,lichcle: 
~-,mseppe: 
,lichelc: 
;iuseppe: 

Ah! Ah ... ah ... Comc si chiama .... Bar?---/ 
Sta' un Bar e tabacchino, il nome non lo so' ... ---/ 
Ah ..... bar e tabacchino ... ok.ok ok----/ 
Perfetto dai ... un abbraccio•·-/ 
Ci vediamo tra mezz'ora ... ciao ciao ! ... --/ 

Immediatamente dopo, alle ore 10:22, Michele D'Elia contattava DESA!\TIS Francesco, con il quale era già in 
acco1di pregressi dal giorno p1ccedcnte, riferendogli che la sostanza stupeccnte era prossima ad arrivare, 
pertanto si sarebbero dovuti vedere: "'Senti a me tu ieri mi dicesti che volevi prendere .... la maglietta 
(stupefacente) la? ... Eh .... ci dobbiamo vedere nn secondo? .... o ti devi andare a ritirare mo! ... Dai me datti da fare" 

Il Desantis riferiva di essere interessato "alla maglietta'' e di liberarsi dopo circa mezz'ora:·• salgo su, mi faccio 
una doccia e scendo ..... una mezz'oretta damnù" 

rogressivo nr. 8102 del 18/12/2021 ddle ore 10:22:26 durata 0:00:5-l (dec.32'1/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a n·ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
l\lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393501282893 intestata a IlUONFIGLIO l\laria nata a 
Taranto il 09/08/1969 etl in u~o a DESA:\'TlS Francesco nato a Taranto il 23/02/1989. 

rancesco Desantis: Ehi :\lichè--/ 
lichele: Oh ... e che tenevi il telefono in mano? ...... buongiorno--/ 
rancesco Desantis: Buongiorno compà .... sto tro,,·ando un parcheggio l1ichè •... sotto casa .... che non ho 
dormito a casa ancora con le robe del lavoro sto--/ 
lichele: E lo so .... ho vi~to .... ho visto il col!O che stavi ....... non ti sei ritirato proprio no?--/ 
· ranceseo Desantis: l'io!!--/ 
1ichele: Certo che veramente però--/ 
• rancesco Desantis: Però ho dormito--/ 
lichcle: L'"hm!! •.. non è che .... hai capito no?--/ 
rance~co Desantis: ~o!!--/ 
lichele: Senti a me tu ieri mi dicesti che volevi prendere .... la maglietta (stupefacente) la? ... -/ 
•'rancesco Desantis: Bhe?--/ 
lichele: Eh .... ci dobbiamo vedere unsecondo? .... o ti devi andare II ritirure mo!!--/ 
rancesco Desantis: 1'" o ..... salgo su mi faccio una doc:cia e scendo ..... una mezz'oretta dammi•-/ 
lichelc: Dai me datti da fare--/ 



francesco Desanti$: Se trovo un cazzo dr parcheggio Michè .... maimaggia--/ 
)[ichele: Aspetto a te .... mi raccomando non mi far sentire niente .... ok!!--/ 
r.'rancesco Desantis: No tranquillo--/ 
,lichele: Ah •t1abbò .... ciao--/ 

Alle ore 10:49, il D'Elia si risentiYa con il !\lazza, conversazione registrata al progr. 810.i, nella circostanza 
apprendeva che questi era in procinto di giungere a Taranto, pertanto lo ragguagliava sulla sua presenza lungo 
via l\Iagnaghi e sul suo out-fil per identificarlo (evidentemente i due non si erano mai incontrati personalmente), 
con giubbino celeste: "allor.i io ti aspetto all'inizio di via l\lagnaghi •. Si il giubbotto celeste ho" •• 

Alla luce di quanto emergeva, la p.g. operante organizzava un servizio di o~sen·azione che consenth·a di rilevare 
la presenza del D'Elia ;\[ichele nei pressi del Bar "Oro Nero", lungo via l\lagnaghi, e successivamente nri prcs.'li 
della fermata dell'autobus ubicata lungo la stessa Yia. 

>rogressivo nr. 810,i del 18/12/2021 delle ore 10:49: 18 durata 0:01:03 (dec.324/21), in Uscente, tra l'uteriza 
monitorata 3.'510123227 intestata a D'ELIA LoreJana nata a Taranto il 06/07/196-i ed in uso a D'ELIA 
~lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393i928)28,i3 intestata a PASTORELLI Paolina nata a 
Franeavilla Fontana (BR) il 28/03/1938 ed in uso a MAZZA Giu..eppc nato a Franea,·illa Fontana (Bll) il 
05/l0/1973. 

';iuseppe l\lazza: Prouto?--/ 
Michele: Anùco mio ... nùnchia che freddo--/ 
l;iuseppe ~lazza: Ah?--/ 
~lichelc: Sci arrivato ..... no ho detto che frcJdo ... acqua neve sta facendo-•/ 
.;iuSl'ppe Mazza: Alla 3P sto ... alla benzina sulla strada per Taranto--/ 
\lichelc: Ah e , ·abbè dai. .... allora io ti aspetto all'inizio di via l\lagnaghi--/ 
Jiuseppe Mazza: Vabbè io inizio via ~lagnaghi e aspetto éhe mi chiami--/ 
)licluifo: Vabbè--/ 
[;iuseppe ~lazza: Eh non mi chiamare tarcli sa .••• fra dieci minuti un quarto d'ora che io., .••• / 
\lichele: No ..•.. io sto arrivando a piedi hai capito?--/ 
Jiuseppe l\lazza: Ah tu a piedi sci!!--/ 
,Cichr.lc: Si il giubbotto celeste ho--/ 
';.iuseppe Mazza: Che coga'? ah la punto celesle ... va bene va hene--/ 
\lichele: Ciao--/ 

Jmml"lliatarnente dopo, il D'Elia contattava DESA.NTlS France:1eo, al line di comprendere ove fo!!se; questi, 
nella conversaz. al progr. 8105. rifcriYa di essere al bar "Oro Nero" di via )lagnaghi. 

[ due si accorda"·ano per incontrarsi e4f il D'Elia ribadiva di es,icre in attesa dell'arrivo di un amico (il Mazza), 
con il quale lo avrebbe raggiunto successi,·arnente al bar:·• Davanti al bar? .... eh ..... fai una eosa mi vuoi 
raggiungere o où aspetti la .... il tempo che sto aspettando un amico ... ., 

rogressiYo nr. 8105 del 18/12/2021 delle ore 10:58:07 durata 0:00:25 (Jcc.324/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 inte!!tala a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-i ed in uso a D'ELIA 
l\Iiehele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393.501282893 intestata a BUO:"iFJGLIO )!aria nata a 
Taranto il 09/08/1969 ed in uso a DESANTIS Francesco nato a Taranto il 23/02/1989. 

lichele: Ehi amico mio--/ 
'rancr.sco Dcsantis: Dove sei compà?--/ 
lichefo: Sto •.. dictro al muraglione--/ 
'ranceseo Desantis: Vieni davanti al bar--/ 
lichele: Davanti al bar? .... eh ..... fai una cosa mi vuoi raggiungere o mi aspetti la .... il tempo che sto aspettando 
un wnico--/ 



rancesco Desantis: No-no ti aspetto q·ua--/ 
lichele: V a bene ciao ciao--/ 

Immediatamente ùopo, il D'Elia contattava, nella comrersa;ii al progressivo 8106, tale "zio Lino", soggetto non 
compiutamente identificato, av~;sanùolo che avrebbe tardato:" Ehi zio vedi che sto ritardando un poco 
aspettami però ok? non te ne andare .•• Sto ritardando un poco aspettami però .•• " 

Progressivo nr. 8106 del 18/12/202 l ùelle ore 10:59:55 durata 0:00:27 (dcc.32-i/21), in L'scente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-1 ed in uso a D'ELIA 
:\fichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393281410111 intestata a DI TI ELLO Carmela nata a 
Taranto il 19/02/1982 ed in uso a zio Lino. 

\lichele fuori campo: Ritardo un poco--/ 
Zio Lino: Si?--/ 
\lichele: Ehi zio vedi che sto ritardando un poco aspettami però ok? non te ne andare--/ 
7io Lino: Che cosa?--/ 
'1ichele: Sto ritardando un poco aspettami però--/ 
1:io Lino: Ah ok--/ 
,licl1ele: \'a bene? che ci prendiamo un apcritivo ...• ciao un bacio--/ 

~la il )fazza Giuseppe, sebbene giunto a Taranto, aveva difficoltà a raggiungere 1,ia l\lagnaghi, come emerge dalla 
conversaz al progr. 811 delle ore 11: 17:" Mannaggia San Cosimo ... .stai zitto sto sbagliando sempre strada ... mo 
me ne sto tornando di qua.. e sto prendendo di nuovo via l\lagnaghi ••• mannaggia Eva .•• Due volte ho sbagliato 
strada mannaggia Eva .... ". 

Progressivo nr. 8111 del 18/12/2021 delle ore ll:17:Si durata 0:01:06 (dec.324/21), in u~cente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-l ed in uso a D'ELIA 
Michele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +3937928128-13 intestata a PASTOHELLI Paolina nata a 
Francavilla Fontana (BH) il 28/03/1938 ed in uso a I\IAZZA Giuseppe nato a Francavilla Fontana (BR) il 
05/10/1973. 

:;iu,eppe Mazza: Ehi amico mio--/ 
,Hchd,:: Ma sei arrivato?--/ 
;ius("ppe Mazza: l\lannaggia San Cosimo .... stw zitto sto sbagliando sempre strada •.• mo me ne sto tornando di 
qua .. e sto prendendo di nuovo via lUagnaghi ... mannaggia Eva--/ 

Michele: :\[a scu~a .... ma tu che strada hai preso!! ... hai preso via !\lagnaghi'?.. .. ti ho detto alla prima fermata--/ 
";.iuseppe )lazza: .No .. . non ho preso via l\lagnghi e sono uscito da~·anti al carcere ... mo dal carcere sto Yenendo 

a \'ia l\lagnghi .... mannaggia Cristo!!,./ 
,Hchelc: l\la che centra il carcere .... mann11ggia!!--/ 
:;iuseppe !\lazza: Ehh ... ~to tornando .... mannaggia ... sto pa,sando davanti al bar '';\"irvana" dov'era prima che 

poi imbocco via :\lagnaghi--/ 
mchele: Madò!! ... mi hai fatto congelare!!--/ 
;iuscppe !\lazza: ~[annaggia Cristo mannaggia--/ 
,Iichelc: Un'ora .... più di un'ora che sto qua--/ 
Giuseppe !\lazza: Due volte ho sbagliato strada mannaggia Eva--/ 
mchele: 1\le Hbbè dai .... mo non ti puoi sbagliare .... prendi ,·ia Magnghi!! .... hai capito?--/ 
Giuseppe '.\[azza: Si ... .. al semaforo .... ho capito dov'è comè!! •-/ 
~[ic:hele: Bra,·o .... me dai fati tutta una volta però che sto morendo di freddo frà ... ciao--/ 
~iuseppe :\[azza: l\lannaggia Cri~to!! .... .lo so ... ciao--/ 

Nel Frattempo DESA~TIS Francesco ribadi,.-a <li esMere arrivato al bar in via l\lagnaghi:" Vedi che davanti al 
bar sto!!-'" 



"rogressivo -nr. 802 del 18/12/2021 delle ore 11:23:45 durata 0:00:20 (dec.321/21 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964- ed in uso a D'ELIA 
Michele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393501282893 intestata a BL'O!'.FIGLIO l\laria nata a 
Taranto il 09/08/1969 e<l in uso a DESANTIS Francesco nato a Taranto il 23/02/1989. 

~lichelc: Ehi Franco!!--/ 
'.'rancesco Desantis: Vedi che davanti al bar &to!l--/ 
,lichelc: Eh ... . aspettami la .. e si na ... che 5/10 111inuti sto la--/ 
J;'ranccsco Desanti~: Ciao--/ 
,lichelc: Ok? .... ciao cornpà--/ 

l\la alle ore 11:35, come emerge dalla con\'ersazione al progressi\'o 8115, il D'Elia riforiva al DESA:\"TIS ùi essersi 
spostato lnngo via Cesare Ballisti in attesa dell'arfrrn del ~lazza Giuseppt:, chiedendogli al contempo di 

raggiungerlo:n Eh ... e io lo sai dove sto .... mi ha dato l'appuntamento ad una parle ... si trova da un'altra parte che 
ha sbagliato strada .... sto andando ... viale Magna Grecia vicino ..... via Platrja ..... mi vieni a prendere?--/ 

Come richiestogli, il Desantis acconsentiva a raggiungerlo: "Via Plaleja angolo Magna Grecia ..... vabbè aspettami 
la che sto venendo" 

A conferma di quanto riferito, anche nella com·ersazione al progr. 8123 D'Elia ribadiva di attendere il Desantis 
in via Cesare Battisti:" Na .... io sto Cesare Battisti angolo il ponte qua •. viale !\lagna Grecia ... -ti aspetto 
qua ..... ok?"; come si e\'ince d'altronde nell'annotazione sotto riportata (Ali. A- 09), il St>r\'izio di os.'ICn·azione 
con:1Cntiva <li annotare la presenza del D'Elia Michele lungo ,·ia Cesare Battisti, nonehé <li una , ·ettura Fiat 

Punto targata CA403fT-K, con a bordo DESA~TIS Francesco in qualità di conducente, intento a far salire lo 
stesso D'Elia a bordo. 

>rogressivo nr. 811.5 <lei 18/12/2021 dr.Ile ore 11 :35:15 durata 0:00:53 (dcc.32-1/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestala a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-i ed in uso a D'ELIA 
~lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utl'nza +393501282893 intestata a llL'Oi\FJGLlO l\laria nata a 
Taranto il 09/08/1969 P.d in uso a DESA!'.TIS Francesco nato a Taranto il 23/02/1989. 

Michele: Franco?--/ 
'rancesco Dcsantis: l\lichelc ... al bar sto••/ 

Michele: Eh ... e io lo sai dove sto .... mi ba dato l'appuntamento ad una parte ... si trova da un'altra parte che ha 
sbagliato strada .... sto andando ••• viale Magna Grecia vicino.-.. via Plateja ..... mi vieni a prendere?--/ 

"°'rancesco Desantis: Eh mo mi sto mangiando il cornetto--/ 
Michele: Eh no .... e mangia e mangia dai.. ... poi quando finisco me ne torno a piedi dai ok--/ 
!.'rancesco Desantis: Dai .... ora mi mangio il cornetto e vengo ... dai dov'è che ti 1fovo ,·enire a prendere?--/ 
,lichele: Dai me ..•. non Li preoccupare--/ 

"°'rancesco Desantis: No .. .. tanto che ci \'UO!e a mangiare il cornetto·-/ 
,lichele: Ah!!. .. via Plateja angolo viale llagna Grecia--/ 

"'rancesco Desantis: Via Plat"ja angolo Magna Grecia ••••• vabbè aspettami la che sto venendo­
llichele: Eh na .... 5 minuti .. . .io il tempo che parlo con l'amico ... vabbè dai ciao--/ 
"'rancesco Desantis: Ciao--/ 

'rogressivo nr. 8123 del 18/12/2021 delle ore I 1:-B:2 I ,lurata 0:00:2-~ (drc.32-l/21), in Cscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto i! 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 

78 intestata nel periodo dal 16/04/221 al 07/04/2022 all' Autofeeling srl cp 



~Iichele nato a Taranto .il 13/02/1982 ·e l'utenZa +39350Ufft8"93 intestatallBUONFlGLIO ~laria nata-a 
Taranto il 09/08/1969 ed in uso a DESANTIS Francesco nato a Taranto il 23/02/1989. 

'rancesco: Aè l\lichè ... aspè··/ 
1lichele: Dì (dimmi)•·/ 
~•rancesco: Sono arrivato ... sta traffico••/ 
Michele: Na .•.. io sto Cesare Battisti angolo il ponte qua .. viale !\lagna Gret:ia ..... ti aspetto qua ..... ok? •• / 
•'rancesco: Ah .... ma su via Cesare Ilatti~ti stai? .. / 
Michele: Si e si .... non ti faccio fare il giro•-/ 
~rancesco: Ah ah--/ 
~I ichele: Cià-•/ 
~rancesco: l\leglio ancora meglio ancora-·/ 
~Iichele: Cià cià eià••/ 

Alle ore 11:48 dello stesso giorno, nella corversazione registrata al progressivo 812-l, Mazza Giuseppe riferiva al 
D'Elia di aver raggiunto il Ilar "'Oro ~ero" di via ~Iagnaghi, ove si sarebbero incontrati:" Allora la fermata dei 
pullman che qua' sta scritto "ORO" in grande a sinistra ... il cartellone "ORO .. _, .. ,. 

1 rogressivo nr. 8124 del 18/12/2021 delle ore ll:·18:0!! durata 0:00:37 (dec.324/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 35101232!!7 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/19M ed in uso a D'ELIA 
~lichelc nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +39379.28128-l3 intestata a PASTORELLI Paolina nata a 

Francavilla Fontana (BR) il 28/03/1938 ed in uso a MAZZA Giuseppe nato a Franenilla Fontana (BR) il 
05/10/1973. 

;iuseppe: 
,lichele: 

Ehi amico mi' ... qua sto sai-••···// 
Ah?•--// 

_,,mseppe: Allora la fermata dei Pulman che qua' sta scritto "ORO" 
in grande a sinistra ... il cartellone "ORO" ... ---// 
Michele: Allora io mo sto prenrlendo pure via Magnaghi ... <la dit!tro ... alla marina ...•• // 
t;iuscppe in sottofondo si rh·olge a persona in sua compagnia: vai di qua .... a sinistra, o a dc:;tra . .1/ 
';iu~eppe: allora io qua mi sto fermanrlo allora, davanti ai pulman ... sai '.\liche' ... ···-// 
,lichele: l\la che macchina hai?••··// 
:;.iuseppe: Eh ... un B~IW ho!••·// 
,liche.le: Ah ... ok ... va bene alla fermata del pulman sei arri\·ato ?•// 

';iuseppe: 

)fiche le: 
:;iuseppe: 
)lichele: 

Si,si,mo' scendo nà ... •···// 
Sulla destra sta' ... o.k.·····// 
ok ... ciao, ciao.••·-·// 
Fermati dai .. ciao.-•-// 

[I servizio di osservazione consentiva di cri6tallizzare l'incontro tra il D'Elia l\Iichele e Mazza Giuseppe; i due 
soggetti, dopo es~ersi incontrati in via Magnaglù si dirige,.-ano, a piedi, all·interno del bar "l'iinfole" di via Cesare 
Ilattisti. Terminato il dialogo, i due si allontanavano dal predetto Lar. Il Mazza ritornava iu via Magnaghi o\·e 
saliu a bordo Ji una vettura O'.\IW targata EX596CK;•,, alla cui guida vi era il figlio, l\lazza Dante -( Ali. ,\. 

09) 

" lote,tata , Mma Daote, oato , Me,agoe io data 14/11/1995 e ,es Ideate lo o,;, alla via D,agooetto 66 ~ 



Taranto 18.12.2021 

GGETIO: Annotazione. 

~ 
•-.~---

·.-~. 1!ir 
L'anno 2021 addì 18 del mese di Dicembre, alle ore 13.45 negli uffici della Squadra l\Iobile 5" Sezione 
Antirlroga, noi sottoscritti Ufficiali ed Agenti di P.G. Y.lsp . ~IIGLIETTA Jacopo ed A.C.C. LUPO Ciro in 
forza al predetto ufficio, rendono noto quanto 5egue: 

Alle ore l0.00 odierne, a fine di dare riscontro all'intlagine in atto, nelle more del P.P. 4•174/21, ed in 
particolare alle conversazioni telefoniche che prcannuneiavano un incontro nel giorno 17/12/2021 (progr. 
8010 - 8016 - 8062 -8080 Rit.32-1./21) tra D'ELIA l\licheJeRt> ed un uomo non identificato, finalizzato a 
trattare un successivo acqui:sto di stupefacente da parte del D'Elia, personale della p.g. operante organizzava 
uno specifico servizio di osservazione nei pressi del Lar "ORO NERO" sito in questa via l\lagnaghi---/ 

L'atti\·ità captativa, ed in particolare la telefonata al progr.8101 consentiva di venire a conoscenza che 
l'incontro tra il D'Elia e l'uomo sarebbe avvenuto in Yia Magnaghi presso il bar tabaccl1i "ORO.NERO"--/ 

L'attiYità di os~ervazionc consenth·a di rilevare, alle ore 10:30 circa, la presenza a piedi di D'ELIA 
Michele nei pressi del predetto bar, indossante un pantalone da tuta di colore nero con strisce laterali bianche, 
scarpe ginniche di colore bianco ecl il giubbotto con cappuccio di colore cel!'ste; que~ti, poco dopo, si spostava 
atrinizio di via Magnaghi, nei pres~i di 1,·ia l\lillo all'altr.zza della ft•rmala dell'autobuR, come accortlatosi nelle 
conversazioni registrate ai progr. Nr.8110-81 I 1.-

80 Nato a Taranto In data 13/02/1982 e ivi residente in via Tesoro 23 {p 



1i"ccessivamente il D'Elia si sposta,1a a piedi, sempre pedinato dagli scrh,enti, su via Cesare Battisti ove si 
ferma,,a prima delrincrocio con viale Magna Grecia e precisamente davanti la fermata degli autobus, 
venendo prelevato da una vettura FIAT PU~TO di colore grigio targata CA403FT giunta poco dopo. 
L'attività captativa (telefonate ai progr. 8124-8125) consentiva di venire a conoscenza, che l'uomo stava 
aspettando D'ELIA Michele in \·ia ~[agnaghi, nei pressi della fermata degli autobus difronte al bar tabacchi 
con la scritta .. Oro Nero"', a bordo di un'autovettura ll:\["'--/ 

Raggiunto nuovarnente il luogo dell'incontro, gli operatori notarnno la presenza del D'ELIA l\licbele 
intento a conversare con un altro uomo (a\·ente un giubbotto di colore nero con scritta posteriore "Givova"); 
entrambi si dirigevano poco dopo all'intt'rno del bar "BAR NINFOLE" di ,1ia Cesare Battisti.-

opo aver consumato una birra all'interno del bar. i due soggetti uscivano dall"esercizio commerciale 
separandosi; D'ELIA Michele si allontanava su ,ria Cesare Battisti in direzione centro città, mentre l'uomo 
s,,oltu·a su via Marco Pacuvio in direzione via l\lagnaghi, ove raggiungeva una vettura B:\[W di colore grigio 
"oro" targata EXS96CK, alla cui guiùa vi era un altro uomo ad attenderlo e a bordo della quale si 
allontana vano. 
'li accertamenti e~periti sulla vettura consenth,·ano di accertare che la stessa era intestata a :\lazza Dante. 
nato a Mesagne in data 11/11/1995 e residente in Oria alla via Dragonclto 66; mentre il soggetto che 
incontrava il D'Elia risultava essere l\lazza Giuseppe, padre di Dante, nato a Franca..,·illa Fontana in data 
05/10/1973. pluripreiriudicato per reati :m~li stupefacenti e contro il patrimonio.-



Appare assolutamente verosimile che. come anticipato ~elle con.versaziorì"i precedenti, nelle more dell'incontro-il 
D'Elia l\[ichele avesse ricevuto garanzie dal :\lazza Giuseppe circa la cessione di "un campione" di stupefacente, 
al fine di proporlo all'acquirente finale. 

!\[a alle ore 13:05 dello stes,,o giorno, al progressivo 8127, D'Elia riceveva una telefonata da "zio Lino.,, <lai quale 
appreudeYa che l"acquierente (soggetto cono~ciuto da Zio Lino) aveva già acquistato la sostanza stupefacente;" 
Eh niente più eh!l •• .l'hanno preso lu macchina ••• Eh eh ... te lo dissi •• " 

•rogrcssi'\·o nr. 8127 del 18/12/202 l delle ore 13:0,5:09 durata 0:0(H7 (ùcc.32-l/21), in Entra11le, tra l'utenza 
monitorata 3.'>10123227 intc>1tata a D"ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-l eil in uso a D'ELIA 
~[ichele !lato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393281410111 inte:stata a [)[ BELLO Carmda nata a 

Taranto il 19/02/1982 ed in uso a zio Lino. 

\lichelc: Ehi buongiorno amico mi--/ 
~io Lino; Eh niente più ehl! ... l'banno preso la macchina" (stupefacente)-·/ 
'1iehele: 1\Iadò!!•-/ 
lio Lino: Eh eb ... te lo dissi--/ 
,Iichele: F.h .... però la ... vabbè nia tu più tardi non puoi sccndere?--
7io Lino: Si vabbè mo '\·ediamo <la se scendo scià!!--/ 
~Iichele: Eh .... verso le tre .. tre e mezza?--/ 
~io Lino: Si .. si..ciao-•/ 
.,lichcle: Ok ciao ciao--/ 

Poco dopo, alle ore 13:29 al progr, 8129, il D'Elia, aHnÙo realizzato l'impossibilità di rinndere la sostanza 
stupefacente attravel"So il canale di "zio Lino", chiedeva a 'lllest'uhimo la possibilità nll.$condere lo stupefacente 
nel suo garage, temendo un controllo <li polizia:" Eh ... ma ... bai capito zio Lì ..•• ci vediamo un secondo 
per ... vediumo se la mjlcchina (stupefacente) la mettiruim nel garage". 

A conferma del momento di scoramento vis~uto dal D"Elia, entusiasta di aver aperto un nuovo canale di 
approY\·igionamento <lcllo stupfacente dal :\lazza Gi11~p1le, ma allo stesso tempo consape,·ole di non poterlo 
cedere nell'immediatezza (incassando i relath·i introiti) attraYerso il "canale" di zio Lino, riferiva: Eh lo 

so. ... no ••• che l'anùeo mio nù ha detto .... mi bai messo in croce mi hai messo in croce (insistito) ••• mo in un altro 
easino mi sono messo" 

•rogressiYo nr. 8129 del 18/12/2021 delle ore 13:29:25 durala 0:01:01 (dec.32-1/21), in Uscente. tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/196-i eù in u:so a D'ELIA 
Michele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +39328MIOI li intestata a DI BELLO Carmela nata a 
Taranto il 19/02/1982 ed in uso a zio Lino. 

Michele: Eh zì (zio) ... ma a casa stai? ... stai mangiando tu?--/ 
~io Lino: Eb?--/ 

~Iichele: Stai mangiando?--/ 
lio Lino: Si!--/ 
1Iichele: Ah! .... io mo sono see~o na ...... mo ho finito ...... madò nel... .... vahbè dai--/ 
~io Lino: Eh ..... (lne.)--/ 
\lichele: Eh .... :1,erso le tre ... devi scendere?--/ 
iio Lino: Si non lo so 8C scendo alle tre ..... non lo so--/ 
,Iichelc: Eh •• ,ma ... bui eapito zio Lì •••• ci vediamo un secondo per ... vediamo se la macthina (stupefacente) la 

mdtiamo nel garage-•/ 
7-io Lino: Va bene ... eh ....... che posso fare io no .... eh .... --/ 



- ,Iichele: EJ1 lo sò, ... no chel'airuco mio mi ha detto-,.mi hai messo in croce mi hai me&&o io croce (insistito) mo 
io un altro casino mi sono messo--/ 

~io Lino: Eh lo so lo so--/ 
Michele: In un altro guaio ....•. eh!--/ 
~io Lino: Va bene va bene--/ 
\lichele: Alle tre ti posso ...... ci Yediamo alle tre allora?--/ 

A tal proposito, nel pomeriggio dello stesso giorno, alle ore 16:,tl, òlazza Giuseppe faceva ritorno a Taranto, al 
fine di consegnare il campione cli stupefacente al D'Elia; nella circostanza, utiliz:i:ando un'altra utenza 
tdefonica non riconducibile alla sua per~ona, la nr. 393274193250 intestata a CARONE Cosima nata a Erchie 
(IlH) il 26/09/1939 e residente ad Oria, inYiava una serie di sms al ffElia. 

i\'onostante il tentativo di dis~imulare la riconducibilità dd telefono alla sua persona, utilizzando un linguaggio 

estremamente ermetico, il presupposto temporale circostanzia"·a gli e"·enti criminosi. 

In data 18/12/20!?1 veniuno captatai i seguenti S:\(S: 

Al Progr. 8163 delle ore 16:,tl in Entrata si registrava S)IS nd quale ~lazza riferiva a D'Elia: .. Sei L Amico Di 

T" 

Al Progr 8166 delle ore 16:41 in Uscita si registrau S'.\[S nel quale D"Elia rispondeYa al l\Iazza: "Di t chi"' 

Al Progr. 8173 delle l6:•l6 in Entrata si registrava S:\IS nel quale )lazza riferiva a D'Elia:: "Taranto" 

Al Progr.8183 delle 16:46 in Uscita si registrava S'.\IS nel quale D"Elia rifcri\·a al l\lazza:"Si~ 

Al Progr. 8201 delle 17:17 in Entrata si registrava S:\IS nel quale )lazza riferiva a D'Elia:'' Sto X Arr Ok" 

Al Progr. 8205 delle 17:17 in Uscita si registra"·a 5:\1S nel quale D'Elia riferiva a :\lazza: "Ok." 

Al Progr. 8220 delle 17 :37 in Entrata si registrava s,1s nel quale ~lazza riferin a D'Elia: "Al bar sono" 

Al Prog, 8221 delle 17:37 in Entrata si registava S:\IS nel quale )lazza riferiva a D"Elia: "Arrivo parcheggio Audi" 

Avuto certezza dell"imrninente incontro con il Mazza, finalizzato ad acquisire il provino dello stupefacente, e 
constatata l"impo;;sibilità di ri,·endere la sostanza attra,,crso il canale di "zio lino"', :Michele n·Elia contattava 

nel frattempo APPESO Angelo, chiedendogli di avvisare il padre Claudio affinche lo raggiungesse:" Michele 
sono .... sono andato prima da tuo padre (Appeso Claudio) per il fatto delle cozze (stupefacente) la ..... me lo puoi 
far venire?" 

::"òella conversazione, nonostante Angelo fosse contrariato dalla telefonata del D'Elia:·• No cumbà ..... a me non mi 
chiamare proprio a me", emergeva che il D'Elia aveva già preso accordi con Claudio:" Eh lo so ..... e come._ .. 
no giusto per dire che qua ha preparato i frutti di mare (stupefacente) il ragazzo- ... Eh madò ..... come devo 
fare ... io solo il nwnero tuo tengo ••• non è che tengo "' 

Progressi"·o nr. 8208 del 18/12/2021 delle ore 17: 18:39 durata 0:01:08 (dec.32-1/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
.\lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393791938385 intestata a CA VA Rosaria nata a Taranto il 
10/02/1974 ed in uso a APPESO Angelo nato a Taranto il (H/01/1998. 

\ngelo: Pronto?--/ 
Michele: Aè amico mio .... prima non si senti"·a ...... buonasera-/ 
\ngelo: ~la chi sci?--/ 

,lichele: l'lliehele sono .... sono andato prima da tuo padre ( Api-o Oaudio) per il fatto delle cozze (stupefacente) 
la ..... me lo puoi (ar venire?--/ 

\ngelo: No cumbà-••• a mc non mi chiamare proprio a me--/ 

1f 



~lichele:Eh lo so •• , •• e come ..... no giusto per dire che qua ha preparato i frutti di mare (stupefacente) il ragazzo-

/ 
~ngelo: Eh non me ne frega niente .... a me nou mi chiamare proprio cumbà--/ 
~(ichele: Eb madò ..... come devo fare ... io solo il numero tuo teogo ... non è che tengo--/ 
\ngelo: A me non mi chiamare .... ti ho bloccato pure .... com'è che mi chiami-•/ 
.,licltcle: Anonimo ti ho chiamato ...•. .-1.-abhè non ti chiamo più .... quafè il problcma ... però ti ave\·o detto solo se 

mi facevi ....•• / 

\ngclo: Che io sono andato a lavoro ..•.... madò ...... chiutli ....... non mi chiamare proprio più a me 
(infastidito) .... minchia--/ 

A conferma <lell'an·enuto incontro tra il D'Elia ì\lichele e<l H ~lazza Giuseppr., quest'ultimo, alle ore 19: 15 di-I 
18/12/202 l, dopo essere ripartito da Taranto, ricontattava il D"Elia (conv. progr. 8271) utilizzando l'utenza nr. 
3937928128,13"1 , an·isandulu di aver dimenticato un tr.l1~fono cellulare (evidente il secondo telefono cellulare 
avente utenza 3932Hl93250 intestata a CAHONE Cosima) all'intr.rnu dr.I bar ove si erano incontrati e do\'C 
era avvenuita la cr.ssione del "provino".:" 

,rogressivo nr. 8271 <lei 18/12/2021 delle ore 19:15:35 durata 0:00:40 (<lee.32-t/21). in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'EL[A Loredana nata a Taranto il 06/07/19&1 ed in uso a D'ELIA 
:\[ichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +3937928128-t-3 intestata a PASTORELLI Paolina nata a 
Francavilla Fontana (Bll) il 28/03/1938 e<l in mm a ~IAZZA Giuseppe nato a Francavilla Fontana (BR) il 
05/10/1973. 

:;iuseppe: pronto!.---// 
1lichele: amico mio, mi ltai chiamato?.---// 
:;iusepre: si, ho dimenticato il telefono la al bari,••·// 
,(ichelc: madoo io me ne sono andatol.---// 

t;iuseppe: mannaggia Cri:1to ..... vahbè se me lo rintracci poi domani .. dopodomani me lo prendo dai!.---// 
Michele: si no domani •• .mo vedo, tanto quello me lo mette da parte a me ... vabbè domani mattina comunque ci 

dobbiamo vedere per forza ••• o.k.!.--·// 
Giuseppe: vabbene, come siamo rimasti ... vabbene!.••·// 
~(ichele: non ti preoccupare ... ti voglio Lene, ciao amico mio ti voglio Lene!.---// 
Giusr.ppe: ciao ciao!.---·// 

Ad ulteriore conferma. il giorno succesivo, Domenica 19 dicl'mbrc 2021, il ì\lazza riferh·a con un sms, al D'Elia, 
<li essere intenzionato a tornare a Taranto il marte<li 21 dicembre per riprender$i il tr.lefono.:" l\fartedi Passo 
Ok .. ,• 

,rogrcssivo nr. 8300 del 19/12/2021 delle ore 14:56:30 durata 0:00:00 (clec.32,l/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 e<l in uso a D'ELIA 
l\lichele nato a Taranto il l3/02/1982e l'utenza +3937928128-U intestata a PASTOUELLI Paolina nata a 
Francavilla Fontana (BR) il 28/03/19.18 e<l in uso a ~(AZZA Giuseppe nato a Francavilla Fontana (IlR) il 
05/ IO/t 97 3. 

,~1S:"l\lartedi Passo Ok" .••• // 

Annotata la volontà <lei Mazza di ritornar,: a Taranto in data 21/12/2021, il D'Elia ricontattava zio Lino, ma 
nche in questa occe~ione (conversaz. progr. 831) quest'ultimo ribadiva che i suo interlocutori non erano 
interessati ad acqustare lo stupefacente :"No no l\lichè! ..... se è per quella macchina (stupefacente) .•• niente da 

fare" 

81 intestata a PASTORELLI Paolina nata a Francavilla Fontana (BR) il 28/03/1938 



Progressivo nr. 8319 del 20/12/2021 delle ore 10:58:39 durala 0:00:59 (dec.324/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorala 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
-'lichelc nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +393281410111 intestata a Dr BELLO Carmela nata a 
Taranto il 19/02/1982 ed in uso a zio Lino. 

~io Lino: Si'?--/ 
Michele: Buongiorno amico mio .... iniluenzato sei stato?--/ 
~io Lino: Eh?--/ 
Uichele: Con l'influenza sei stato?--/ 
lio Lino: Si si--/ 
~[ichde: Eh! .. eh! .. .. senti per l'una e un quarto ti tro,.-o? ... che ci prendiamo .... --/ 
lio Lino: No no l\lichèl. .... se è per quella macchina (stupefaceote) ••• oiente da fare--/ 
~[ichele: No .. .. ti devo dire ..... .. no a parte per quello--/ 
7:io Lino: Eh!--/ 
)lichele: Se stai per l'una e un quarto? ... ok?--/ 
/:io Lino: Va bene .•... ciao ciao--/ 
~lichele: Ciao bello-·/ 

A conferma di quanto captalo, in data 29/12/2021, venh,a intc.-rcettata la com,ersazione al progr. 8586 
( Rit.324/21) nella quale il D'Elia contattava -'lazza Giuseppe riferendogli che lo stava per contattare con il suo 
stesso telefono. quello che aveva dimenticato n«-1 bar durante l'incontro del 18/12/2021:n Eh ••• ti stavo 
chiamando •.• Col telefono tuo ••• ma e' scarico ••• i soldi ... oon so' manco che ... cheee'"che cosa e' ... cosi' te lo 
caricavo .... capito ? ••• " 

l\lazza riferiva che si sarebbero visti dopo le festività di capodanno, ed in quell'occasione avrebbe ripreso il 
telefono:" Comunque sia, •.. tanto non c'e' fretta poi •.• caso mai ... o ci vediamo in questi giorni o dopo le feste .•• 
Che mi serve pure il telefono ... " •• 

Il D'Elia gli anticipava che era quasi in procinto di dargli l'a~senso per la consegna della partita di stupefacente, 
per il giorno successi~·o, evidentemente perché aveva trovato l"aquirente e quindi "il capitale": fo mo' ••• no 
ascoltami ... io mo' piu' tardi ... in giornata ... hai capito? Ti do' l'ok ".per domani"' 

-'la il Mazza ribadiva di non voler tornare a Taranto per la consegna dello stupefacente, che se avesse voluto si 
sarebbe do,,uto spostare lui (D'Elia), riferendo altresì che sarebbe tornato a Taranto solo per riprendere il 
telefono e organizzare la consegna :" No,oo,no,oo .•• non esiste proprio che vengo piu' ... non esiste proprio •• se 
vieni tu e' un conto, non esiste proprio .•• O prima o dopo le feste, vengo •• , mi prendo il telefono e ci mettiamo 
d'accordo .••• per come possiamo fare •• Noooo, no, no, bello ... voglio venire per prendere il telefono e poi metterci 
daccordo come e' meglio che possiamo fare •• ". 

La risposta del D'Elia conformava l"ipotesi investigativa e quindi clte non ave,·a ancora la totale disponibilità 
economica per l'acquisto della sostanza, poiché evidentemente non aveva trovato l'acquirente, nonostante 
avesse già preso dal ~[azza il "campione" dello stupefac~nte:" Pero' stavolta devo avere prima tutti i soldi per la 
macchina ..... in contanti, ecco perche' ti sto' dicendo, piu' tnrdi ti do' conferma sicuro, non ti faccio venire piu' 
a occhio ... giustamente, dobbiamo fare il passaggio, capito .... Chiamami tu, aspetto te ?" 

rogre;isirn nr. 8586 del 29/12/2021 delle ore 10:22:25 durata 0:01:50 (dec.324/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 e,l in u,;o a D'ELIA 
'.\lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e rutem:a +393792812843 intestata a PASTORELL[ Paolina nata a 
Franca,·illa Fontana {IlR) il 28/03/1938 ed in uso a MAZZA Giuseppe nato a Francavilla Fontana (BR) il 
05/10/1973. 



iuseppe: 
[ichele: 

Buongiorno amico mio.••·// 
Ehi .•. buongiomo.••·// 
Eh ... ti stavo chiamando.••·// 

iuseppe: senti ...••••.. // 

Iichele: eh aspelta ... dimmi...pronlo·····/ / 
iuseppe: Si ... mi sta•,i chiamando ? ....••• fl 
Jichelc: Col telefono tuo ••• ma e' scarico ... i soldi ••• nou so' manco che ••• cheee .. .che cosa e' ... cosi' te lo 
caricavo .... capito ?------// 
iuseppc: No dai ..••. // 
lichele: Perche' .....•• f/ 
,iuseppe: E vabbe' ...•••• // 

lichele: Eh .•. dimmi ?••••Il 
iuseppe: 

lichele: 
'iuseppe: 
lichele: 
Il 
iuseppe: 

lichele: 

Comunque sia,tanto non c'e' fretta poi ..• caso mai ... o ci vediamo in questi giomi,o dopo le feste•// 
No ... a~collami ... •···// 
Che mi serve pure il telefono ... •···// 
lo mo' ... no ascoltami ••• io mo' piu' tardi ••• in giornata ••• hai ropito? Ti do' I' ok •.. per domanÌ.. .····· 

No ... noooo, no,no,no, bello no ... dopo le fesle ... sto ... sto' in viaggio,non mi pos~o muovere •..••. // 

l\ladoooo!••·// 
iuseppe: No,no,no,no ... non esiste proprio che vengo piu' ... non esiste proprio .. se vieni tu ,e' un conto,non 
esiste proprio ...... // 
[ichele: E vabbe' dai,mo vediamo ... dai. .. ok ...••• /1 
iuseppe: O prima o dopo le feste,vengo,mi prendo il telefouo ,e ci mettiamo daccordo per .•. come possiamo 
fore ...... // 

E si perclte' lo sai che io no!1 po~~o ,,enire ..... f/ 
Ìu5eppc: Come meglio possiamo fare ••.••• // 

lichele: Pero' stavolta devo avere prima lutti i soldi per la n1acchina ..... in contanti, ecco perche ' ti sto' 
dicendo,piu' tardi ti do' conferma sicuro,non ii faccio venire piu' a occhio ... giustamente, dobbiamo fare il 
passaggio, capito ?••// 
iuseppe: Noooo,no,no, bello .•• voglio venire per prendere il tdefooo,e poi metterci daccordo come e' meglio 
che possiamo fare ....... // 
lichele: Eh!••···// 
iuseppe: 

lichele: 
,iuseppe: 
lichele: 
iuseppe: 

licl1ele: 
'iuseppe: 
liche)e: 
iuseppc: 
lichele: 
,iuseppe: 
lichele: 

E basta!••··// 
eh .... vabbe' dai .. . dimmi tu ... •····// 
Ok ?••••Il 

Chiamami tu,aspetto te?••·// 
Eeeh ... allora oggi che co~'e'?••··// 
Oggi e' lunedì' 000 ...... martedi' ... ---// 
lunedì .. aspè .... no ... mercoledi' e' oggi ... uuuumh !-•·// 
Ah! l\lcrcolcdi' ...••. // 
Se non .•. se non se ne parla venerdi',facciarno per lunedì' dopo le feste ... anzi ... rnartedi' ... •--·// 
Vabbe' comunque ci sentiarno ... poi ti contatto iooo ... hai capito ?-••Il 
Ah ... o se no,ok, .•• se no prendo il contatto la' ... dai, ok ,ok ... ciao,ciao.-•··// 
va bene ... dai,ok ? Ciao ... compagno mio,ciao,ciao ... •···// 

In data 30/12/2021 al progressivo 8605 il D'ELIA contattava )lazza Giuseppe, riferendogli che era pronto per 
ricevere la partita di stupefacente, poiché aveva il denaro occornmte, pertanto attendeva e:sclu,;h·amente la sua 
disponibilità e gli avrebbe restituito il telefono, pagato tutto lo stupefacente compreso il "campione" già 
consegnato (pre,,entivo): me vubbè ciuando poi .... vabbè quando poi sei pronto .•. scendi che ti do Il telefono e in 
più la rnnglia ..... j soldi ... e il preventivo ... .,. 



,----~ -------------------------------------, ·- - - · -- -· 
'rogressivo nr. 8605 del 30/12/2021 delle ore 12:10:01 durata 0:01:16 (dec.324/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3510123227 intestata a D'ELIA Loredana nata a Taranto il 06/07/1964 ed in uso a D'ELIA 
'.\lichele nato a Taranto il 13/02/1982 e l'utenza +3937928128,U intestata a PASTORELLI Paolina nata a 
Francavilla Fontana (BH) il 28/03/1938 ed in uso a '.\IAZZA Giuseppe nato a Francavilla Fontana (BR) il 
05/ 10/ l 97 3. 

,lichele: buongiorno amico mio!.---// 
(;iuseppe: buongiorno!.---// 
~lichelc: tutto bene? ... ho detto fammelo chiamare!.---// 
Giuseppe: si tutto a posto!.---// 
~lichele: me vabbè quando poi .... vabbè quando poi sei pronto ... scendi che ti do il ttlefono e in più la maglia ..... i 

soldi ••• e il preventivo!.---// 
;iuseppe: solo che il numero a me non mi esce ... anonimo esce.---// 
\lichele: eh ... e che se io ti chiamo .. . .. hai capito ... ù chiamo com'è te l'ho detto, slo provando da stamattina e 

ho detto .... ma come cazzo ... ma mi sa che mi hai bloccato!.---// 
:;iuseppe: e ma questo non ha Faccbook ... così è ... è il .l\okia di 20 ('Uro ... quello là cosl!.---// 
1lichclc: e scusa e come mai scusa.---// 
;iuseppc: mannag(;ia e che ne so!.---// 
,Iichelc: allora io faccio il numero tuo normalc ... tu tu .... tu tu ..... tu tu e cade la linea, faccio anonimo e risulta, 

poi il tuo )'bo spento •• il tuo l'ho spento •. percbè hai capito ...... non mi pt"nnetto a tenerlo acceso.---// 
:;iuseppe: si si Yabbene vabbenc.---// 
,lichl"le: capì .. non esiste proprio ... comunque Yabbè dai se non è domani .•••.• ci vediamo dopo le feste?.---// 
Jiuseppe: si, se non è domani .... dopo le fcste ... ,'lo·abbene perfetto.---// 
11ichclc: brnissimo!.---// 
;iuseppc: o.k.!.---// 
,lichele: tutto a posto il resto?.---// 
;iuseppe: ciao ciao un abbraccio .... si si si!.---// 
11ichele: sono contento, se non ci sentiamo tanti auguri .. vabbene!.---// 
(;iuseppe: o.k. pure a te.---// 
,Iichele: ciao compal?flO mio ciao ciao.---// 

L'attività captativa a carico di O-Elia '.\[ichclc ave\·a termine in data 31/12/202 I, alle ore 15:51, pertanto non si 
registravano ulteriori contatti tra i due indagati, sebbem~ appare assolutamente "·erosimile che la 

commr.rcializzazione della sostanza si sia compiuta, in considerazione della rinno'lo·ata disponibilità economica 
ciel D'Elia, che tra l'altro era chiamato a restituire al !\lazza il telefono cellulare, ma soprattutto a saldare il 
"campione" di sostanza già ritirato. 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 
D'ELIA MICHELE IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA H) ED A CARICO DI MAZZA GIUSEPPE IN 

RELAZIONE AL DELITTO ID CUI AL CAPO D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA 

EEE) 

23. Può ritenersi sussistente un grave quadro indiziario a carico di D'Elia Michele in relazione al delitto 
di cui al capo d'incolpazione provvisoria H) ed a carico di Mazza Giuseppe in relazione al delitto di 
cui al capo d'incolpazione provvisoria EEE). 

ln tal proposito, va osservato quanto segue: 



nel dicembre del 2021, D'Elia Michde e Mazza Giuseppe hanno inteso incontrarsi in queldi Taranto, ·­
come risulta dai plurimi contatti telefonici intervenuti tra i predetti; 
Mazza, nel raggiungere il D'Elia, ha inteso evitare di essere .. fermato" (dalle forze dell'ordine), come 
si desume da uno stralcio di un dialogo telefonico intrattenuto dai predetti in vista del loro incontro 
(Mazza: "A Paolo VI... dove, da Don Nino fai volontariato? [ ... ]sì sì sì, solo che se mi mandi in 
quartieri per evitare il fermo no, perché già Paolo Vf'); siffatta circostanza adombra il comune 
disegno criminoso progettato ilio tempore dai due indagati; 

il D'Elia, all'epoca dei fatti per cui è procedimento, intendeva acquisire dal Mazza delle res; il primo, 
in particolare, ha reiteratamente fatto presente al secondo di essersi impegnato a rifornire terzi delle 
suddette res, prospettando che. ove ciò non fosse accaduto, questi ultimi si sarebbero rivolti "ad altre 
concessionarie" (D'Elia: "E no, perché io devo avvisare gli amici, hai capilo?" [ ... ] "vabbè, però 
basta che è sicuro perché ali 'amico mio gli ho detto che è tutto appo.uo, hai capito?" [ ... ] "ci sto 
facendo io la figura, perché sono ... hai capito? Sono due giorni che sto dicendo ... più tardi ... e 
domani ... e stasera ... lo sai perché .. . questi qua, poi, vanno alle altre concessionarie, e abbiamo 
perso tutte cose"); 

il linguaggio adoperato da D'Elia e Mazza Giuseppe nel corso delle loro interlocuzioni è stato ictu 
oculi criptico, allusivo; peraltro, nel corso dei dialoghi de quibus, D'Elia Michele ha - come di 
consueto - evocato la sua fantomatica attività di intermediario nella compravendita di automobili 
(mai svolta, come emerge dal complessivo compendio probatorio); il predetto, come già messo in 
evidenza in altri passaggi della presente ordinanza, nel parlare di passaggi di proprietà di vetture ha 
sempre, in realtà, fatto riferimento ad operazioni di smercio di droga; tutto ciò contribuisce ad 
imporre di ritenere che il reale oggetto delle conversazioni tra D'Elia e Mazza altro non fosse 
che droga; 

D'Elia, nello stabilire un ulteriore contatto con Mazza Giuseppe, ha chiesto a questi di portargli "il 
completino per la bambina", cosi finendo per formulare una richiesta del tutto eccentrica rispetto al 
contenuto delle sue pregresse interlocuzioni col Mazza (D'Elia: "non te ne dimenticare di portare ... 
hai capito? li completi110 per la bambina"); appare evidente che il lemma "completino" sia stato 
adoperato al fine di alludere ad altro; in particolare, logica impone di ritenere che il "completino" 
fosse un "provino" della "macchina", ossia della partita di sostanza stupefacente oggetto delle 
trattative svoltesi fra i suddetti indagati; 

- parallelamente, D'Elia ha intavolato delle trattative con tale "Zio lino" al fine di rivendere la 
"macchina'' - ossia la partita di droga - che egli intendeva acquistare dal Mazza; detta rivendita è 
stata quantomai difficoltosa (Zio Lino: "e niente più, l'hanno presa la macchina" [ ... ] "no, no, 
Miche', se è per quella macchina ... niente da/are"); 

- che la "macchina" che D'Elia intendeva acquistare da Mazza fosse la stessa "macchina" destinata ad 
essere rivenduta ai conoscenti di "Zio Lino" emerge dalla strettissima contestualità temporale tra le 
trattative intavolate da D'Elia Michele con Mazza Giuseppe e quelle intavolate dallo stesso con lo 
"Zio"; 

Mazza Giuseppe, in data 29 dicembre 2021, ha negato la propria disponibilità a tornare presso la città 
di Taranto per la conclusione dell'affare illecito oggetto delle trattative da lui intavolate con D'Elia 
(Mazza: "no, no, no, no, non esiste proprio che vengo più ... non esiste proprio ... se vieni tu è un 
conio, non esiste proprio ... o prima o dopo le feste vengo ... mi prendo il telefono e ci mettiamo 
d'accordo ... per come possiamo fare ... Noooo, no, no. bello ... voglio venire per prendere il telefono 
e poi metterci d'accordo come è meglio che possiamo fare"); 

D'Elia, il 29 dicembre 2021, ha inteso assicurare al Mazza la serietà delle sue intenzioni rispetto 
all'acquisto della "macchina" (D'Elia: "però stavolta devo avere prima tutti i soldi per la macchina ... 

l 1 

in contanti, ecco perché ti sto dicendo ... più tardi ti do conferma sicuro, non ti faccio ven

0
ire più a 

occhio ... giustamente dobbiamo fare il pauaggio, capilo ... Chiamami tu, afpetlo te?"); 



:--·appare quasi inutile rifiaciire come ancfie il dialogo intrattenuto da MazzaeD'Elfa inaata 29/12/2021 
avesse ad oggetto una partita di sostanza stupefacente; i due, laddove avessero davvero interloquito 
in ordine al passaggio di proprietà di un'automobile, avrebbero anche solo fugacemente fatto 
riferimento all'identità dei soggetti interessati a detta operazione, al modello e/o alla data di 
immatricolazione della vettura destinata ad essere venduta, al prezzo della stessa; nessuno di tali 
elementi è stato anche solo lontanamente adombrato dai due indagati, così come nulla è stato detto in 
tal proposito nelle interlocuzioni tra D'Elia Michele e "Zio Lino". 

In data 30 dicembre 2021 si è perfezionato l'acquisto della partita di sostanza stupefacente oggetto 
delle trattative evocate supra. Inequivocabile, in tal senso, è una frase rivolta da D'Elia al Mazza 
(D'Elia: "me vahbè, quando poi •.• vabbé, quando poi sei pronto ... scendi che ti do il telefono e in 
più la maglia ... i soldi ... e il preventivo"). 

Come stabilito in Cass. pen., Sez. IV, 23 gennaio 2014, n. 6781, "/a fattispecie di acquisto di 
sostanza stupefacente si consuma allorquando sia stato raggiunto, tra l'acquirente e il venditore, 
/'accordo sulla quantità, sulla qualità e sul prez=o della sostanza, sen::a che sia richiesta /'effettiva 
traditio della sJessa. sussistendo la quale si configurerebbe la condotta di detenzione". 
Orbene, a lume di quanto messo in evidenza supra, può ritenersi: 

- che sino al 30 dicembre 2021 il Mazza abbia detenuto una partita di hashish; 
che sino alla predetta data Mazza e D'Elia abbiano intavolato serrate trattative aventi ad oggetto la 
partita de qua; 
che in data 30 dicembre 2021 il D'Elia, dopo aver fissato il prezzo della res il/icita in parola 
unitamente al Mazza, si sia detto pronto ad effettuare la traditio della partita di droga leggera di cui 
trattasi; 

- che, dunque, alla data del 30/12/2021 si sia perfezionato l'acquisto della predetta partita di hashish e 
che di tale fatto debba rispondere D'Elia Michele ex art. 73 co. IV del D.P.R. 309/1990. 

Appare ben difficile che Mazza si sia scomodato a recarsi a Taranto in più occasioni per intavolare 
con D'Elia delle trattative aventi ad oggetto pochi grammi di hashish; è quantomai verosimile, 
dunque, che D'Elia Michele abbia acquistato da Mazza Giuseppe un rilevante quantitativo di hashish. 
Ne consegue che le condotte di cui ai capi d'incolpazione provvisoria H) e EEE), allo stato, vanno 
ricondotte entro il perimetro applicativo della disposizione incriminatrice di cui all'articolo 73 co. IV 
del D.P.R. 309/1990. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA Z) 

24. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria Z) sono stati riassunti come segue 
nell'informativa finale di p.g .• così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

I primi esiti dell'attività tecnica rendevano doveroso un appofondimcnto investigativo a carico di l'iuccio 
Luciano, soggetto con numerosissimi precedenti ex art.73 DPR 309/90, Pertanto venivano autorizzate, con Rit 
48,t/21, le intercettazioni telefoniche dell'utenza in uso a quc~t'ultimo; l'attività tecnica perrnelte\o·a di 
regi,;trare numerosissimi contatti, tutti di brevissima durata, finalizzati a predisporre imminenti incontri con 
soggetti locali, quasi tutti consumatori abituali di sostanze stupefactnti, e quindi propedeutici allo spaççio dello 
sostanza; in tale contesto, si incastonavano anche i contatti con Lanzalonga Emanuele, Lamanna '.\lichael, 
Sorce Cristian, scLLcne questi acquistavano dal ~ uccio per rivendere al dettaglio la sostanza. 

A tal proposito, in data 20/11/2021 al progr. nr.287 \·eniva intercettata la conversazione delle ore 03:50 di notte, 
nella quale Lanzalonga Emanuele, \o·enuto a conoscenza che Nuccio aveYa già chiu~o il locale (il circolo 
ricreatirn sito in via lcco) gli chieden se in casa aveva la disponibilità di uno spinello: '"una canna ce l'hai. 



per favore?. ce l'ho a casa io, per favore se passo ;, .me la dai una cannaf.:-iid UD angolo prima sto corripà, ml 
serve una cartina ed uno spinello ... 

Progressi\.·o nr. 287 del 20/11/2021 delle ore 03:49: li durata 0:01:39 (dee. ), in Entrante , tra l'utenza 
monitorata 32705079-U intestata a ~UCCIO Luciano nato a Taranto il 05/0l/l99·J ed in uso a NUCCIO 
Luciano nato a Taranto il 0.5/01/199·1 e l'utenza +3938077H787 intestala a LANZALO~GA Francesca ed in 
uso a LA~ZALONGA Emanuele. 

Omissis fino alle ore 0J.,i9.13 
Emanuele: una eanna ee l'hai ... per favore?.----// 

Luciano: si!.----// 
Emanuele: ce l'ho a casa io, per favore se passo me la dai una canna!.----// 

Luciano: e "·ieni!.----// 
Emanuele dice che si trova ad un angolo prima dcli' Arcobaleno, mentre Luciano riferisce che si 
trova alr Arcobaleno.----// 
Emanuele: ad un angolo prima sto compà, mi serve una cartina ed uno spinello.••-// 
Luciano: cartine non ne tengo!.---// 
Emanuele: ahia .... vabbene.---// 
Luciano: devo ,,edere a casa se ce le ho!.---// 
Emanuele: vabbcne vabbene.---/1 
Luciano: o.k ... ciao compà!.---// 

Alle ore 17:.57:52 del 26/11/2021, a conferma della continua attività di spaccio di sostanza stupefacente da parte 
<ld NUCCIO Luciano, al progressivo nr. 473 del IllT.18,1/21, questi veniva contattato da LIDDI Giuseppe 
(Peppino)'I~, identificato tramite l'utenza telefonica utilizzala (3401937190) presente in SO I, che lo an·isava 
che nella stessa serata, verso I,! ore 21 :30, sarebbe pa~sato dal circolo ricreati\.·o del Nuccia tale Annando, 
persona non meglio identificata, che aHebbe ritiralo per suo conto delle .. caramelle": 1\111 poi il biliardo lo devi 
aprire,. Vedi che stasera verso le nove e mezza ... deve venire Armando ... lu ..... gliele dai a lui le c:aramtlle?,_ 

Appariva pertando evidente il riferimento allo stupefacente, tanto che il ~UCCIO Luciano tagliava corto, 
ri:1pondcmlo che non si sarebbe dovuto preoccupare," Eh .. non ti preoccupare non ti preoccupare"; nonostante 
Liddi gli preannunciasse che i soldi glieli avrebbe portati personalmente lui il giorno successivo :" Ha detto 
Armando ... quando fmisco di lavorlll'e poi vado a passare iu da ... Vabè-,poi te li .. -domani te li do io i soldi" 

Progressivo nr. 473 del 26/11/202 l delle ore 17:57:52 durata 0:00:50 (dcc.48-1/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 32705079,i l intestata ed in uso a NUCCIO Luciano nato a Taranto il 0.'i/0l/l9<J.J e l'utenza 
+393-Wl937190 intestata ed in uso a LIDDI Giuseppe (Peppino) nato a Taranto il Ol/01/198.'i. 

Luciano: Eh ... cugì?--/ 
Peppino: Lucià?--/ 
Luciano: Eh!--/ 
Peppino: Dove stai?--/ 
Luciano: In ccn Lro--/ 
Peppino: l\la poi il biliardo lo devi aprire?--/ 
Luciano: Si .. comè!!--/ 
Peppino: Vedi che stusesu verso le nove e mezzu. •• deve venire Annando •• la ..... glieli dai a lui le caramelle?--/ 
Luciano: V a bene ok va bene--/ 

82 Nato a Taranto in data 04/01/198S e residente in Taranto alla via Quinto Ennio 19; qj 



--Peppino: po, te li do io--/ 
Luciano: Va bene va bene--/ 
Peppino: Ha detto Armando ... quando finisco di lavorare poi vado a passare io da (inc.)--/ 
Luciano: Eh •• non ti preoccupan: non ti preoccupare--/ 

Peppino: Vabè ... poi te li .... domani le li do io i soldi--/ 
Luciano: Ok ... va bene va bene ..... cià--/ 
Peppino: Cià--/ 

A conferma dell'ipotesi im·estigativa, che vede il ì\'uccio Luciano essere coinvolto direttamente nello spaccio di 
sostanze stupefacenti, alle ore l l:13:5-ldel 04/12/20:!1, come si evince dalla telefonata intercettata al progressi\·o 
nr.657 del RIT. 48-l/21, questi contattava LIGl:ORI Giuseppe, pcr~ona nota alla p.g.operante in qualità di 
assuntore di sostanze stupefacenti, al quale chicde\·a dove fosse il "FATIACCIO"; quest'ultimo riferiva di averlo 
occultato all'interno del portone, nella cassetta della posta riserYata al condominio. Al fine di dare riscontro a 
quanto captato, personale della p.g. operante effettuava un servizio di o~~ervazione in Via lcco 24, residenza 
di LI Gt.:ORI Giuseppe, e dopo aver guadagnato !"accesso alrinterno dello stabile, rinvenivano alrinteruo della 
cassetta della po~ta risen·ata al " condominio"', nr.01 bilancino di precisione utilizzato abitualmente per la 
pesatura della sostanza stupefacente (All. A-25) 

Progressivo nr. 657 del Ol/12/2021 delle ore 11:13:54 durata 0:00:39 (dec.48-1121), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3270.5079.Jl intestata ed in uso a NVCCIO Luciano nato a Taranto il 05/01/1994 e l'utenza 
+3937921-57544 intestata ed in uso a LIGUORI Giu,;eppe nato a taranto il 18/12/1990. 

Giuseppe: Ehi comba' ?--/ 
Luciano: Ehi Pe' (Giuseppe).do\·e stai ?--/ 
Giuseppe: na Sto' facendo un sen·izio, una mezz'oretta e mi libero .•• / 
Luciano: Una mezz'oretta? :'llaaaa ...•• / 
Giuseppe: dì!--/ 
Luciano: il FATTACCIO dove sta'? Nel portone '?--/ 
Giuseppe: Nella cassetla ... scrivi ... dove sta' scritto çnnduminio .--/ 
Luciano: Eh,ma sta' aperto no? !\'o!--/ 
Giuseppe: E no ,caw mai citofona--/ 
Luciano: sii a chi devo citofonare, .. -·/ 
Giuseppe: citofona a qualcuno ... --/ 
Luciano: Vabhe',val,l,e' dai•-/ 
Giuseppe: Quando e' ...... tichiamo --/ 
Luciano: Ok,ok,qua' sto',ciao,ciao.-•/ 

OGGEITO: Annotazione. 
L'anno 202 l addì 04 del mese di Dicembre, negli uffici della Squadra :'llobile 5" Sezione Antidroga, 

noi sottoscritti Ufficiali ed Agenti di P.G. V.Isp. l\IIGLIEITA Jacopo ed A.C.C. CAHHIERI Alessandro e 

LUPO Ciro in forza al predetto ufficio, rendono noto quanto segue: 
Alle ore l l.45 odierne, a fine di dare riscontro ali' indagine in atto (P.P 4-tH/21). ed in particolare alla 

conversazione delle ore 11.13 di cui al progr. 657 del Hit. 48,l/21 in cui NUCCIO Luciano chiama\·a LIGCORI 
Giuseppe chiedendogli dove fosse il "fattaccio", gli scriventi effettuanno un ser\·izio di osservazione in Via 
lcco civico 24- presso la residenza del LIGUORI Giuseppe••·-/ 

ì'iello specifico, nella telefonata captata, il J\t:CCIO Luciano chiedeva al LIGUOHI Giuseppe duH 
fo~se il fattaccio ed in risposta a ciò, quest'ultimo riferiva che era all'interno della cassetta della posta 
risenrata al condominio----/ 



Il personale operante, dopo aver guadagnato l'accesso all'interno dello stabile di Via Icco civi·co:n, 
constatavano che alrintemo della ca:;setta della posta riservata alla corrispondenza del condominio, la 
presenza di un bilancino utilizzato per la pesatura della sostanza stupefacente----/ 

Il tutto si riferisce per il più a praticarsi---/ 

A ulteriore conferma dell'ipotesi investigativa, anche in data 0-1/12/20:? 1, alle ore 13: 10:53, come si evince dalla 
telefonata intercettata al progressivo nr.660 del R IT. •18-1/2 I, l\ t.:CCIO Luciano \-'enhra contattato eia 
LAJ\ZALO~GA Emanuele, cl1e nella circostanza cliieJeva conforma deJrincontro che a"·rel,Lero avuto 
successivamente all'interno del circolo ricreativo. 

l\"elle more ddla conversazione emer:i;eva che i due si preparavano ad .. affrontare" le richieste del sabato (il 
giorna 4 diceml,re 2021 era sal,ato) e Lanzalonga era intenzionato a portare al seguito dello stupefacente:" Fai 
il bravo che oggi è sah11to eh • , . Ti voglio morbido .•. Oggi porto il cioccolatino dai •••• ti anun .... ti addolcisco .•. " 

Estremamente significativa appariva la risposta del Nuccio, quando ribadiva che all"interno del circolo a\-·eva i 
cioccolatini: "Quanti cioccolatini ho nel biliardo ahahahuh ••• " • 

Ma Lanzalonga ribatteva riferendo che lui avrebbe portato una tipologia di stupefacente (bianca o rossa) che il 
N uccio non a,·eYa:" El1h ••• però quello che porterò non ce l'hai eh •••••• ti porterò un bacio perugini eh!! Caro .••• Più 
bianco o rosso" 

Progressivo nr. 660 del 0,1./)2/2021 delle ore 13:10:53 durata 0:00:51 (dec.48,1./21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 32705079,ll intestata et! in uso a ~l:CCIO Lnciano nato a Taranto il 05/0l/199·1 e l'utenza 
+39380773,1787 inte,itata a LAi'lZALOi\GA Francesca nata a Taranto il (H/0,1./1998 e,I in uso a 
LANZALO:\'GA Emanuele nato a Taranto il 01/07/1990. 

Luciano: l\lanu?--/ 
Emanuele Lanzalonl?a: Buon~iorno cucciolotto!!--/ 



1:uciano: Buongiorno cuccioletta--/ 
Emanuele Lanzalonga: Bella cuccioletta mi piace .... dove stai?--/ 
Luciano: Al Drugstore•-/ 
Emanuele Lanzalonga: :\la che ore so--/ 
Luciano: L'una e ....... / 
Emanuele Lanzalonga: Vahè dopo ci ,rediamo al biliardo?--/ 
Luciano: Eh si--/ 
Emanuele Lanzalonga: Fai il bravo che oggi è sabato eh?--1 
Luciano: Aè .. aè ... aè ..... / 
Emanuele Lanzalonga: Ti voglio morbido .... aè madò come sei diventato--/ 
Luciano: Vai sempre buono--/ 
Emanuele Lanzalonga: Prima non eri così però--/ 
Luciano: Ue ehi .... manì ,·a scmre buono••/ 
Emanuele Lanzalonga: Prima non eri così ... eri diverso prima .... mha ... non lo so perchè--/ 
Luciano: No bugia ... sempre co~ì--/ 
Emanuele Lanzalonga: Eri diverso .... no no--/ 
Luciano: '/:\o--/ 
Emanuele Lanzalonga: Eri diverso di,.-erso prima ... va bene-•/ 
Luciano: Ebbè--/ 
Emanuele Lanzalonga: Oggi porto il einccolatino dai .••• ti amm._.ti addolcisco--! 
Luciano: Quanti cioccolatini ho nel biliardo ahahahah--/ 
Emanuele Lanzalonga: Ehh ... però quello che porterò non ce l'hai eL ...... ti porterò uo bacio perugini eh!! caro­
./ 

Luciano: Va bene .... , ·a bene ...•• / 
Emanuele Lanzalonga: Più bianco o rosso--/ 
Luciano: Raffaello ... fcrrero Rochè-./ 
Emanuele Lanzalonga: Se va br.ne .... ci Yefliamo oggi--/ 
Luciano: Cià--/ 

In data 15/12/2021, alle ore 21 :05: 15 al progressivo nr.937 del R IT. 484/21, !'i L'CCIO Luciano veniva contattato 
da una ragazza. non compiutamente identificata, che dopo aver parcheggiato alresterno del circolo e accertatasi 
chi. tra gli avventori stanziali, vi fosse alrintcrno, chiedeva al ~uccio di prepararle due dosi da 5 euto; in 
relazione al rapporto quantità/prezzo appare assolutamente ,·erosimilmrnte che la sostanza stupefacente fosse 
hashish:" stiamo ....... na parcheggia di fronte (rivolgendosi ad altra per,ona) .•..•. na amò atiamo 
entrando ...... ma chi ata? .... Eh. ..... mi .. ci puoi cambiare ..... due da cinque? .... Cioè .• ci dai due da cinque __ , 

l'rogre~sivo ur. 937 del 15/12/2021 delle ore 21:05:15 durata 0:00:32 (dec.48·1./21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3270507941 intestata ed in uso a 1'"UCCIO Luciano nato a Taranto il 05/01/1994 e l'utr.uza 
+393883555039 intestata a CA HA~IIA Valeria nata a Taranto il 05/05/l 996 ed in uso a donna. 

Luciano: Ehi ... bella!--/ 
Donna: Amò! .... do,·e stai?--/ 
Luciano: Al biliardo-•/ 
Donna: Eh .••••• mi •. ci puoi cwnbiare ..... due da cinque?--/ 
Luciano: Eh si!--/ 
Donna: Cioè ..... ci dai due da cinque?--/ 
Luciano: Eh vieni!--/ 
Donna: Amò! ... stiamo ....... na parcheggia di fronte (rivolgendosi ad altra persona) ...... na amò stiamo 
eutrando. ..... ma chi sta?--! 
Luciano: ~ess ....•. tre (lnc.) .... Peppe, Samuele e (lnc.)--/ 



Donna: Ah vabbè va!--/ 
Luciano: Ciao amò!--/ 

Alle ore 21:58:33 del 18/12/202 l, come si evince dalla telefonata intercettata al progressivo 1007 del R IT. 481/21, 
NUCCJO Luciano veniva contattato da SE'.\IERARO llarco, il quale lo informava che che lungo una via della 
città mii pressi di un palazzone, ,·i era un posto di blocco da parte dei Carabinieri. All"apprc11<lere la notizia, il 
l'iL'CC(O Luciano si allarmava facendo pres11gire che avrebbe cambiato itinerario. La reazione del NUCCIO 
Luciano, e !"enfasi nel ringraziare il SEM EIUHO Marco <leirinformazione, funzionale ad eludere un eventuale 
controllo <la parte delle predette Forze tlell"Or<line, confermava <li fatto !"operosità del l'i uccio negli affari illeciti. 

Progressivo nr. I 007 del 18/12/202 l delle ore 21:58:33 durata 0:00: 17 (<lcc.48-l/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 32705079•11 intestata e<l in 1180 a NUCCIO Luciano nato a Taranto il 05/01/199'1 e l'utenza 
+39J.i74738-H8 intestata ed in uso a SE'.\lEHARO Marco nato a Taranto il 26/09/199,l, 

Luciano: Eh :\(a (1\larco)--/ 
!\(arco: Vedi che ..... vicino al palazzone stanno i Carebinieri .•• a posto di blocco--/ 
Luciano: Minchia!! .... va bene apposto apposto .... grazie frù, •• / 
.Marco: Cià ciù--/ 
Luciano: Cià--/ 

Alle ore 13:50:46 del 23/ 12/202 I, come si evince dalla telefonata intercettata al progressivo l U8 <ld R IT. 48-1/!? I, 
l'i UCCIO Luciano veni,·a contattato <la SALA'.\IIDA Giovanni (alia,i Bonbon), il quale, dopo esMersi lamentato 
per delle mancate risposte <la parte del suo interlocutore, cercava rassicuraiioni in merito alla qualità della 
sostanza stupefacente da acquistare, poichr. 1fostinata a suoi emici esigenti:"! ./Ui raccomandofrà .... cli,e due 
amici miei/orti sono ••. va bene? .... No pure 10 va bene dai ... E clie co:safacciamo co:si ....... 10 euro o di 
pi,ì •.. " 

Dall'ascolto dclrintera conversazione, si comprendeva, inoltre, che il SALAMIDA detenesse dello stupefacente 
del tiupo hashish e marjiuana eh~, su richiesta ,lei Nl'CC(O, gli avrebbe fatto ossa~giare "Luciano: llai qriella 
cannetta ..... o ti :sei/rimato tutto ••. Se la porti lafal .•. [ ... ]BONBON: A di:spo:sizione .... co:sa vuoi l'erba 
o ilfumo ... Co:s'è che non hai anaggiat.o?[ .•• J" 

Progressivo nr. l 1•18 del 23/12/2021 delle ore 13:50:•16 durata 0:02:26 ( dec.1&l/2 I), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3270.5079-H intestata ed in uso a NUCCIO Luciano nato a Taranto il 05/01/199-1 e l'utenza 
+39388566M98 intestala a ANCIOLINI Fabiola nata a Taranto il 07/11/1995 ed in uso a SALA'.\(IDA 
Giovanni (Ilonbon) nato a Taranto il 15/02/1990. 

Luciano: flonbon-·/ 
Bonbon: Oh!! .. dove stai?-•/ 
Luciano: A casa--/ 
Bonbon: Che stai facendo--/ 
Luciano: Un ser,.izio .... dì--/ 
Bonbon: Ah?--/ 
Luciano: l'n servi7.io!!--/ 
Bonbon: l'ion mi hai risposto piì1 .... non mi liai risposto più-•/ 
Luciano: Eh .. .io te l'ho detto già,-/ 
Bonbon: Ah .... me l'hai detto--/ 
Luciano: Poi non so se mi hai man,Iato qualche altra cosa--/ 
Bonbon: Ti ho mandato altri tre messaggi da <lientro-•/ 
Luciano: Fammi sentire ... zitto .............. dai facciamo così--/ 



-Bonhon:-E-che·cosa facciamo cosi .... :::toeuro·o di più?--/ 
Luciano: No pure IO va bene dai--/ 
Ilonbon: l\li raccomando frà ••.. che due amici miei Corti sono .•• va bene?--/ 
Luciano: Si .. combà .... ma quando deYi Yen ire--/ 
Ilonbon: Ah?--/ 
Luciano: Quando devi "·enire?--/ 
Bonbon: Eh .... quando devo venire che oe so, .. lu me lo devi dire--/ 
Luciano: Stasera?--/ 
Ilo11bo11: Eh si. . .. penso di si.. ... o de,.·o Yenire prima che dici tu?--/ 
Luciano: Pure ora puoi venire•-/ 
Bonbon: !\o Lucià non mi incasinare--/ 
Luciano: ~el pomeriggio .. .le tre le quattro--/ 
Bonbon: !\o le tre le quattro ... non mi incatiinare non mi far scendere diritto diritto--/ 
Luciano: Eh che ora .... le cinque?--/ 
Bonbon: E prima ebe scendo a lavoro ... . tanto l'impasto noo lo devo fare--/ 
Luciano: Hai quella eannelta ..... o li sei fumato tutto?--/ 

Bonbon: No .. ee l'lio ee l'ho--/ 
Luciano: Se la porti la fai--/ 
Bonbon: A disposizione ... ,eosa vuoi l'erba o il fumo?--/ 
Luciano: Quello che yuoi--/ 
Bonbon: Cos'è che non hai assaggiato?--/ 

Luciano: No le ho assaggiate tutte e due ...... dipende qual'è quello eonunerciale il fumo?--/ 
Bonbon: No!!--/ 

Luciano: E' il soft no?--/ 
Bonbon: Eh!!--/ 
Luciano: l\le .... vieni è lo stesso--/ 
Bonbon: E ora no Lucià ... oggi pomeriggio <la--/ 
Luciano: Ok!!--/ 
Bonbon: Va bene?--/ 
Luciano: Va bene ... cià frà cià--/ 

J 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

NUCCIO LUCIANO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA Z) 

25. Sussistono gravi indizi di colpevolezza a carico di Nuccio Luciano in relazione all'attività di spaccio 
evocata nel capo d'incolpazione provvisoria Z); detti indizi sono emersi all'esito dell ' attività di 
captazione di comunicazioni svolta nel corso delle indagini preliminari. 

Ed infatti: 

• particolannente illuminante è il dialogo oggetto dell'intercettazione n. prog. 287 del 20 novembre 
2021, nel corso del quale un avventore, Lanzalonga Emanuele, ha esplicitamente chiesto a Nuccio 
di rifornirlo di "una canna", ricevendo un assenso da parte dell'indagato a tale richiesta (Lanzalonga: 
"una canna ce l'hai, per favore?"; Nuccio: "sì"; Lanzalonga: "ce l'ho a casa io, per favore , se passo 
me la dai una canna?"; Nuccio: "e vieni!"[ . .. J Nuccio: "mi sen·e una cartina ed uno spinello"); 

• in data 26 novembre 2021 il Nuccio, interloquendo con Liddi Giuseppe, si è impegnato a vendere 
delle "caramelle'· a tale Annando; Liddi ha poi assicurato che, l'indomani, avrebbe pagato il 
corrispettivo delle res de quibus; orbene, appare di solare evidenza che Nuccio Luciano, nel corso 
dell'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 473 - R.l.T. 484/2021, si sia impegnato a 



vendere della droga (leggera), adoperanclo un frasario manifestamente volto a consentirè un tentativo- -• 
(non riuscito) di elusione delle indagini coordinate dall'Autorità giudiziaria; non può non rilevarsi, 
infatti, che nessun individuo di media ragionevolezza chiamerebbe il titolare di un circolo ricreativo 
per preannunciare l'intenzione di un altro soggetto di comperare delle semplici caramelle; 
correlativamente, nessuno si farebbe garante di una simile, minimale operazione commerciale; il 
dialogo oggetto delle presenti valutazioni appare idoneo a comprovare l'assunto di cui al capo 
d'incolpazione provvisoria Z), peraltro, alla luce del contenuto della conversazione intervenuta tra 
Lanzalonga Emanuela e Nuccio in data 20 novembre 2021, della quale s'è detto supra; 

• che Nuccio Luciano il/o tempore svolgesse attività di spaccio di droga si desume anche dal fatto che 
- come puntualmente appurato dalla polizia giudiziaria- il predetto, in data 4 dicembre 2021, abbia 
chiesto a tale Liguori Giuseppe la disponibilità di una res da lui denominata cripticamente ''fattaccio", 
poi rivelatasi essere un bilancino di precisione, ossia uno strumento normalmente adoperato nel 
confezionamento di "dosi da strada" di sostanze stupefacenti; 

• quantomai rivelatrice è la conversazione intervenuta in data 4 dicembre 2021 tra Nuccia Luciano e 
Lanzalonga Emanuele, la quale ha costituito oggetto dell'intercettazione n. prog. 660 - R.l.T. 
484/2021; il secondo, in precedenza, e più precisamente in data 20 novembre 2021, si era già rivolto 
al primo per l'acquisto di "una canna"; il 4/12/2021, invece, il Lanzalonga ha preannunciato che si 
sarebbe recato presso il circolo ricreativo gestito dal Nuccio portando seco un "cioccolatino" di 
tipologia diversa da quella dei "cioccolatini" detenuti dal suddetto indagato nel biliardo (Lanzalonga: 
"quello che porterò non ce l 'hai eh ... ti porterò un bacio perugini, eh! Caro ... più bianco o rosso"); 

• complessivamente, non può che ritenersi che la conversazione oggetto dell'intercettazione n. prog. 
660 - R.I.T. 484/2021 avesse ad oggetto quantitativi di droga; emblematico è il riferimento operato 
dal Lanzalonga, in particolare, ad un cioccolatino "bianco", verosimilmente una dose di cocaina; 

• in data 5 dicembre 2021 una ragazza ha chiesto a Nuccio di consegnare a lei e ad un altro soggetto 
"due da cinque"; tenuto conto dell'attività illecita svolta dal predetto indagato presso il circolo 
ricreativo di Via lcco, cosi come emerge dal compendio probatorio nella disponibilità di questo G.i.p., 
e tenuto debitamente conto dei prezzi medi delle varie tipologie di sostanze stupefacenti normalmente 
praticati dai pusher, appare pienamente credibile che la giovane abbia chiesto all'odierno indagato di 
darle due dosi di hashish; 

• da ultimo, alla luce del complessivo compendio probatorio e della peculiarità del linguaggio criptico 
adottato dai partecipanti all'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 1148 - R.1.T. 
484/2021, appare evidente che le res da I O euro promesse dal Nuccia a Salamida Giovanni in data 
23 dicembre 2021, destinate a due amici di quest'ultimo, fossero dosi di hashish. 

Il Nuccio ha svolto presso il circolo di Via lcco, sino alla fine del 2021, un'attività di spaccio 
continuativa, caratterizzata da un ottimo avviamento: l'indagato si è interfacciato con una clientela 
apparentemente molto "affezionata", il che è indice del fatto che le condotte antigiuridiche di cui al 
capo d'incolpazione provvisoria Z) si siano protratte per un rilevante arco di tempo; a lume di tanto, 
i comportamenti antigiuridici di cui al suddetto capo d'incolpazione vanno necessariamente 
ricondotti entro il perimetro applicativo della disposizione incriminatrice di cui all'articolo 73, co. IV 
del D.P.R. 309/1990. 

OSSERVAZIONI IN ORDINE ALLE PRECIPUE CARATTERISTICHE 

DELL'ATTIVITÀ DI SPACCIO COORDINATA F. SVOLTA DA GUARINO E 

CARDONE 

26. L'attività d'indagine svolta dalla polizia giudiziaria e coordinata dalla Procura in sede ha portato 
all'accertamento dello svolgimento da parte di Guarino Gabriele e Cardone Antonio, nel 2~ 

l-ll 



un 'attivita di spaccio quantom·aistrutturata e diuturna: essilfanno Oato vìTu ad una vera e propriajoint­
venture criminale, nell'ambito della quale si sono approvvigionati congiuntamente di rilevanti 
quantitativi di droga pesante e leggera; detti quantitativi sono sempre stati ripartiti dai suddetti 
indagati in parti uguali; ognuno di essi ha spacciato, in buona sostanza, in autonomia, sebbene essi si 
siano avvalsi congiuntamente anche dell'opera di "custodP' delle sostanze illecite da loro smerciate, 
nonché dell 'occasionale collaborazione di altri soggetti. 

Appare sin d 'ora opportuno mettere in evidenza che: 

alcune delle condotte provvisoriamente contestate a Guarino e Cardone hanno avuto ad oggetto 
modesti quantitativi di sostanza stupefacente; 
altre condotte provvisoriamente contestate ai due indagati hanno avuto ad oggetto quantitativi 
quantomai ragguardevoli di droga. 

Ciò posto, nessuna delle predette condotte appare integrare la fattispecie di cui all'articolo 73 co. V 
del D.P.R. 309/1990. 

In tal proposito, s'impone di rammentare che, come affermato in Cass. pen., Sez. Il, 11 dicembre 
2013, n. 14937, in tema di traffico di sostanze stupefacenti, la fattispecie del fatto di lieve entità "non 
può essere riconosciuta nell'ipotesi di attività di spaccio, sia pure di modiche quantità, che sia non 
sporadica ma costante e ripetuta nel tempo. Solo una valutazione complessiva di tulle le componenti 
de/fatto (mezzi, modalità, circostan=e dell'azione, qualità e quantiLà delle sostanze) può consentire 
un giudizio di lieve offensività del reato"; analogamente, Cass. pen., Sez. II, 11 luglio 2014, n. 32640. 

Lo stesso principio è stato espresso, di recente, in Cass, pen., Sez. lii, 6 aprile 2023, n. 32945, 
arresto in cui si è affermato che "in tema di stupefacenti, aifmi del possibile riconoscimento de/fatto 
lieve, la valutazione del/ 'offensività della condotta non deve essere ancorata al solo dato della 
quantità di volta in volta ceduta, ma deve essere frutLo di un giudizio più ampio che coinvolga ogni 
aspetlo del fatto nella sua dimensione oggetLiva, avuto riguardo, in particolare, alle concrete 
capacità di azione del soggeuo e alle sue relazioni con il mercato di riferimento, all'entità della droga 
movimentata in un determinato lasso di tempo, al numero di assuntori riforniti, alla rete 
organizzativa e/o alle peculiari modalità adottate per porre in essere le condotte illecite al riparo da 
controlli e azioni repressive del/e forze dell'ordine. In questa prospettiva, anche la maggiore o minore 
espressività del dato quantitativo deve essere anch'essa determinata in concreto nel confronto con le 
altre circostanze del fatto rilevanti secondo i parametri normativi di riferimento, cosicché.ferma la 
possibi/iJà che tale dato possa assumere comunque valore negativo assorbente, anche la detenzione 
di quantitativi non minimali potrà essere ritenuta non ostativa alla qualificazione de/fatto ai semi 
dell'artico/o 73, comma 5, del Dpr n. 309 del 1990, mentre, per converso, quella di pochi grammi di 
stupefacente, all'esito della valutazione complessiva delle altre circostanze rilevanti, potrà risultare 
non decisiva per ritenere integrata /a fattispecie di lieve entità" (nella specie, la Corte ha cosi ritenuta 
congrua la motivazione con cui il giudice di merito aveva negato il riconoscimento del fatto lieve 
valorizzando non solo il dato quantitativo della droga, ma anche la circostanza dell'abitualità della 
condotta di spaccio, emergente dalle conversazioni telefoniche intercettate). 

Orbene, a lume dei principi appena evocati, s' impone di ritenere che anche le condotte 
antigiuridiche provvisoriamente contestate a Guarino e Cardane - nonché ai complici di questi -
che hanno avuto ad oggetto modesti quantitativi di droga pesante o leggera vadano ricondotte 
entro il perimetro applicativo delle disposizioni incriminalrice di cui ai commi I e IV del D.P.R. 
309/1990, e ciò in quanto ha valore assorbente il fatto che l'attività illecita di cui trattasi: 

ha complessivamente riguardato quantitativi notevoli di droga (anche importata dalla Spagna); 
ha comportato la circolazione di somme di denaro di rilievo; 
ha comportato il coinvolgimento di numerosi individui, grazie alla impressionante capacità di 
•·cooptazione criminale" operata da Cardone Antonio e Guarino Gabriele. 



FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA B) 

27. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria 8) sono stati riassunti come segue 
nell'informativa finale di p.g .• così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

A conferma di quanto ipotizzato, in data 27/10/2021, nella telefonata captata alle ore 22:1'1:23 al prog.i48 
(Ilit.436/21), Guarino Gabriele conlattava Cardone Anlonio, informandolo che lo stupefacenle era terminalo:~ 
oh frà vedi che la cosa è finita .. .20 euro"; disponen1lo, nella circo~lanza, che in caso di specifica ricl1iesla di 
stupefacente da parle del Rucco Ferdinando (alias Ferdi), soggctlo già censilo come assuntore di stupefacenti 
(ex art 75 DPn 309/90), il Cardone avrebbe dovuto avvisarlo chiamandolo per telefono.:" se li scrive Ferdi che 
viene .•• chiamami •.•• 

Tra l'allro il Cardone riferiva che in tal caso Guarino sarebbe dovuto entrare nell'applicazione "wickr·me'' per 
i dettagli:" .. ma entra sul coso però frd (wickr•me) .. capì .. ". 

Tale circostanza induceva fin da subilo la p.g. operante a valutatt un intercettazione telematica a carico del 
Guarino Gabriele. 

Progrc:ssiYo nr. 748 ciel 27/10/2021 delle ore 22:14:23 durata 0:01:34 (dec.136/21). in Uscr.nte, tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intesta1a a GUAHINO Giovanni nato a Taranto il 01/03/1970 e!l in u~o a GUARJ:',;O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39392-1886966 intestata a SA~TOHO Comasia nata a Ceglie 
Messapica (llH) il 21/08/1937 ed in uso a CARDO:\"E Antonio uato a Taranto il 17/01/1998. 
Omissis fino alle ore 22.15.36 
Gabriele: oh f.nì vedi che I.i cosa è finita .. .20 euro.••·// 

Antonio: e che frà?.••// 
Gabrich:: no poi se ti scriYe Ferdi chiamami che io sono sceso.••-// 
Antonio: non ho capito frà!.•-·// 
Gabrir.lc: se ti scrive Ferdi che viene .... ! .... // 
Antonio: si si si! .... // 
Gabriele: cl1iamami!.••·// 
Antonio: ma entra sul coso però frà (wickr-me) .. capì! .... // 
Gabriele: e però non sto a ca~a ... hai c11piLo!.••·// 
Anlonio: al1 ... o.k, o.k ,•••II 
Gahriel,:: fammi uno squillo e poi entro .••• // 
Antonio: si .... ciao ciao ciao!.••·// 

Il giorno succcs~ivo, in data 28/10/2021, Guarino Gabriele contattaYa un acquirente, tale Vitti Domenico, così 
come emergeva dalla telefonata captata alle ore 19:1'1:56 al prog.790 (Rit.436/21), informandolo che sareblic 
dovuto passare da lui, altrimenti non poteva garantirgli la disponibilità di stupefacente: Ah fra',che piu' 
tardi ..... neee .. .non trovi piu' niente •• • Che qua' e' quasi finito .... E si vieni a pussare, non lo so' pero' ••• se rimane 
qualcosa. 

Progressi,10 nr. 790 <lei 28/10/2021 delle ore 19:14:56 durala 0:00:47 (<lcc.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256'12 intestata a GUARl:'110 Giovanni nato a Taranto il O·l/03/1970 ed in uso a GUARll\O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07 /200 I e l'utenza +393280763361 intestala l"cl in UtiO a VITTI Domenico nato a 
Taranto il 20/01/1996, 

m11ss1s SOTTOFO~DO AGLI SQUILLI.•············· .. ···' 
DO'.\I ENICO: Eih mba'?••······································ ·/ 
GAD RI ELE: I ncomprensihile.••··································/ 
DO'.\IENICO: Eeeeh .. ,si, pi11 1 tardi Ycnµ-o ................. / 



.------------=--====-------=--------------------, - ·- ·-- · 
GAllRllLE: Ah fra',che piu' tardi ..... neee ... non trovi piu' niente .•.•..•••••.••••••• / 
DO)IENICO: Eeeeh, verso che ora ? ................................................ / 
GABRIELE: Che qua' e' quasi finito ... •···· .. ···--··· ......................... / 
DO)IENICO: Eeeeh ... versooo ... verso le nove e mezza ............................. / 
GABRIELE: Le ? ....................................................... / 

DO)IE:"l ICO: I\' ove ... nove e mezza ... massimo.••·······································/ 
GABRIELE: E si vieni a passare,non lo so' pero' .. ..se rimane qualcosa•··········/ 
DO)IE!'.ICO: YabLo' ... e ,.-abLo' dai ... dai...••············································/ 
GABRIELE: Va bene? .................................................................... / 

DO)IEXICO: Ci vediamo dopo,ci \'CÙÌamo dopo ............................... / 
GABRlELE: Ciao fra' ................................................................. ........ / 
DO.\IEl\lCO: Ciao fra' .••••••••••••.••••..••••••...••••..•••.••••••••••.•.•.••.•.•..•.•• / 

II 29/10/2021 alle ore 15: 13:•13, veniva captata la con,,ersazione al prog.822 (Rit.436/21) tra Guarino Gabriele e 
Lanucara Vittorio (art. 75), in cui quest 'ultirno chieòe,ra al Guarino se avesse disponibilità di stupefacente:" :l\lu 
ci possiamo vedere tra poco .•• Ah! 1\Iaaaa .. ..sta' quello per me ..... " 

Ricevendo ri~posta alTermativa da Guarino Gabriele:". Si fra' .. .si ... " 

Progressivo nr. 822 <lei 29/10/2021 delle ore 15:13:43 durata 0:00:26 (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GUARIXO Giovanni nato a Taranto il ().1./03/1970 ed in uso a GUARli\'O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39379243-1930 intestata ed in uso a LAXUCAHA Yittorio nato 
a Taranto il 13/03/1996. 
SOTIOFOl\"DO AGLI SQUILLl: 
TO~IO: (Fuori esce ... poi vedo il di piu' ... ).······· .. ····/ 
U0'.\10: (:\000 ... e basta che lo tagli ... ).······•• .. ·····/ 
GABRIELE: Fra'? ............................. / 
VITIORIO: Eil1 frate' ? ............................. / 

GABRIELE: Che c'e' ?••············ ...................... / 
V[TIORIO: !\la ci possiamo vedere tra poco ? ............ / 
GAilHlELE: Si fra' ............................................. / 

VITIOHIO: Ah! l\laaaa. .. stn' quello per me? (Stupefacente).········/ 
GABRIELE: Si fra' ... si ... ·•················ .. ····· ........................... / 
VITTORIO: La guerra fra' .................................................. / 
GABRIELE: Va bene? ........................................................ / 
VITIO RIO: Ciao amo' ..................................................... / 
GABRlELE: Ciao Vitto' ................................................... / 

[I 06/ l 1/2021, alle ore 00:•19: 19 al pro g.1212 (Rit.436/21 ), Guarino GaLrile veniva contattato da Lanzalonga 
Emanuele, soggetto con precedenti in qualità di assuntore ex art 75 dpr 309/90, che tra l'altro acquistava (come 
già docurnentato) anche dal Nuccio Luciano; questi riferiva di a,·er contattato Cardone senza riuscira a 
parlargli:" ogni volta che veogo .... Tonio mi rompe il cazzo .. nù fa sempre i bidoni mi fa Tonio ... compàl ••• no mi 
ha detto .... ho fatto prima apposto per Iui •• ci dobbiwno vedere .. vabbeoe vabbene vabbeue, mo lo sto chiamando e 
non mi risponde (inc.) maonaggia sua, che sono uscito prima da lavoro per vedermi coo lui" 

Guarino riforin di non e,;sere in compagnia del Cardone, proponendo al Lanzalonga di raggiungerlo a casa sua 
(sempre del Guarino) pt!r la cessione dello stupefacente, sebbene non avesse la disponibilità Jel tipo di sostanza 
richiesta dal Lanzalonga:·• no frà •• 11 casa mia devi venire, da mamma (via Nettuno cv,24) .... fni .. non mi ha 
dello niente (cardooe) .. non mi ba dello niente ... si frà, però 11uello là che vuoi tu non lo leo~"•· 

Quindi il Lanzalonga ribadiva di voler raggiungere il Guarino per acquistrare lo stupefacente, proponendogli <li 
effettuare la cessione nel portone ciel suo palazzo, rappresentando la necessità cli porre attenzione li 



tragitto poiché evidentemente vi erano le Ff.00:" vabbè posso paSMl'e ••• -è cfieilevo-fire compà ... lion fa 
niente •••• e u'frà •• magari ti faccio uno squillo al volo .. ci vediamo nel portone ••••• è brutta la via per camminare 
con la macchina compà •••• ehi compà ••• vabbè sto venendo dai! • ., 

Progressi\·o nr. 1212 del 06/ll/2021 delle ore 00:49:19 durata 0:01:22 (dcc.436/21), iu Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestata a GUAR 1.:\0 Giovanni nato a Taranto il 0•1/03/1970 ed in uso a GUARINO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39380773-1787 intestata a LA.l\'ZALO:'iGA Francl'liCa nata 
a Taranto il 01/0,1/1998 ed in uso a LAi\ZALO:\!'GA Emanuele nato a Taranto il 01/07/1990. 
Gabriele: ehi frà (fratello)!.----// 
Emanuele: oh cornpà .. buonasera!.••··// 
Gabriele: buona~era frà!.--•·// 
Emanuele: ma con Tonio stai?.••··// 
Gabriele: no frà •• a casa mia devi venire, da 1Jlll1runa (via Nettuno cv.2-1)!.••··// 
Emanuele: ogni volta che vengo •••• Tonio mi rompe il cazzo •• mi fa sc,npre i bidoni mi fa Tonio •.• compàl.••··// 
Gabriele: aahh non mi aveva detto niente frà!.---·// 
Emanuele: lo vuoi chiamare?, non mi risponde a me!,••··// 
Gabriele: e a casa sta!.••··// 
Emanuele: vabbè •• che ti devo dire, mo vengo a pnssare da te!.••·-// 
Gabriele: frà .• non mi ha detto niente •• non mi ha detto niente (inc.).····// 
Emanuele: no mi ha deUo ... .ho fatto prima apposto per lui •• ci dobbiamo vedere •• vabbene vaLLenc vahbene, mo 
lo sto chiamando e non mi risponde (inc.) mannaggia sua, che sono uscito prima da lavoro per vedermi con 
lui!.••··// 
Gabriele: frà non mi ha detto niente!.••··// 
Emanurle:? ,••··// 
Gabriele: si frà, però quello là che vuoi tu non lo tengo.---·// 
Emanuele: e che devo fare compà ... non fa niente! .•••• // 
Gabriele: e bè vabbè frà .. vieni~ .---·// 
Emanuele: ma dov'è che stai'?.•-·-// 
Gabride: da mia madre!.--•-// 
Emanuele: e u'frà •• mngari ti faccio uno 5«Iuillo al volo .. ci vediamo nel portone!.-••·// 
Gabriele: e si!.----// 
Emanuele: un poco .. (inc.).···-// 
Gabriele: si si frà!.----1/ 
Emanuele: è brutta la via per camminare con la macchina compà!.••··// 
Gabriele: , ·abbene frà vahbene.••··// 
Emanuele: grazie!.-•··// 
Gabriele: ciao frà! .-•··// 
Emanuele: ehi compà ••• vabbè sto venendo dai!.----// 
Gabriele: ciao frà ciao ciao ciao!.••··// 

Il giorno 08/11/2021 al111 ore 10:25:09, come si evinceva dalla telefonata captata al prog.1315 (Rit.436/21), in 
cui Guarino Gabriele contattava Caracciolo Emilio (alias il professore). abituale acquirente e consumatore di 
stupefacente (precedenti specifici ex art.75 DPR 309/90), al '1'1ale proponeva dello stupefacente. Dalla 
conYersazione emergeva che Caracciolo Emilio (alias il professore) non fosse propenso, in quel momento 
temporale, ail acquistare la sostanza stupefacente dal Guarino Gabriele, in quanto non soddisfatto della qualità 
della sostanza delle precedenti ces~ioni ';tu tieni sempre quella cosa la' non mi serve ... Gabrie''' "Quella ehe 
puz:za.", ricevendo dal Guarino Gabriele rassicurazioni in merito alla qualità dello stupcface-nte in suo po:1:1esso 
'- tua che stai dicendo? E' arrivata ti sto' chiamando da mo't" 



Progressivo rir. 1315 del-08/1 l/202Taclle ore 10:25:ff!> durata 0:00:49 (dec.•136/21), iri Us~erite, tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestata a GUARINO Giovanni nato a Taranto il 04/03/1970 ed in uso a GUARINO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393289780•133 intestata ed in uso a CARACCIOLO Emilio 
(il Professore) nato a Taranto il 01/0.5/1961. 
PROFESSORE (El\llLlO): Pronto?••··························/ 
CABRI ELE: Vuè profossò?••······························/ 
l'ROFESSORE (E)IILIO): Eih Gabriè?••··············/ 
CABRI ELE: Devi ~·enire stasera'!••···························/ 
PHOFESSORE (E.MILIO): ~on miii ... tu tieni sempre quella cosa la' (Stupefacente),nun mi serve 

... Gabrie' ... ·············································/ 
G A ll R IELE: Che cosa quella la' ?••············································/ 
PROFESSORE (ElllLIO): Quella ehe puzza .............................................. / 
GABRIELE: J\la che stai dicendo? E' arrivata (Droga) ... ti sto' chiamando da mo'l••··············/ 
PROFESSOR E (E)[ILJO): li ul ... meh vabbe' ... senti verso Ie ... Jeee ... cinque e mezza ci vediamo al solito posto 
.................................... ·········· ..•............. / 
G All RIE LE: V a bene.••············································································/ 
PROFESSOH E (E:\[{LlO): Ciao.••······················································/ 
GA BHIELE: Va bene professo' ... ciao.••··················································/ 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

GUARINO GABRIELE IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA B) 

28. Sussistono gravi indizi di colpevolezza a carico di Guarino Gabriele in relazione alle condotte 
antigiuridiche di cui al capo d'incolpazione provvisoria B); gli esiti dell'attività di captazione di 
comunicazioni, infatti, complessivamente considerati inducono a ritenere che tra il 29 ottobre 2021 e 
1'8 novembre 2021 che Guarino abbia detenuto e ceduto sostanza stupefacente del tipo hashish. 

In tal proposito, s'impone di osservare quanto segue: 

• alle 22:14 del 27 ottobre 2021 Guarino ha comunicato a Cardone di aver finito "la cosa" 
(Guarino: "oh fra', vedi che la cosa è finita ... 20 euro"); l'indagato non ha inteso comunicare 
esplicitamente cosa fosse finito, circostanza che, di per sé sola, costituisce un valido motivo di 
sospetto; 

• che Guarino e Cardane, sempre alle 22:14 del 27 ottobre 2021, abbiano parlato di res i/Ucitae si 
desume anche dal fatto che Cardane Antonio, in tale frangente, ha subito intimato al suo interlocutore 
di "entra[re] sul coso" invece di parlare al telefono, sollecitandolo a contattarlo facendo uso di un 
applicativo telematico; siffatto invito, con tutta evidenza, è dipeso esclusivamente dalla volontà di 
evitare eventuali intercettazioni telefoniche e, al contempo, di utilizzare canali di comunicazione 
ritenuti più sicuri; 

• Guarino Gabriele, nel corso delle comunicazioni successivamente intercettate, ha fatto presente ai 
suoi interlocutori di aver finito le res nella sua disponibilità ( cosi, ad esempio, nella telefonata oggetto 
dell'intercettazione n. prog. 790- R.l.T. 436/2021) oppure di averne al punto da poterne cedere a 
terzi (cosi nell'interlocuzione con Lanucara Vittorio oggetto dell'intercettazione n. prog. 822- R.I.T. 
436/2021); 

• Guarino, dialogando in data 6/11/2021 con Lanzalonga Emanuele (abituale consumatore di dro a 
aduso a rivolgersi anche a Nuccio Luciano per la soddisfazione dei suoi bisogni), ha fatto present d 



avere delle res, manon quelle solitamente ricercate dal suo interlocutore {Guarino: "sì frii':però -----­
quello là che vuoi tu non lo tengo"); 

• i colloqui telefonici intrattenuti dal Guarino (sempre con fare circospetto e allusivo) con Lanucara, 
Cardone e Lanzalonga, complessivamente valutati, presentano tutti i caratteri tipici delle 
conversazioni che, solitamente, un pusher intrattiene con i suoi complici e/o con i suoi clienti; 
Guarino Gabriele ha evidentemente smerciato droga, non potendosi diversamente spiegare perché 
mai plurimi individui - tra cui un abituale consumatore di stupefacenti, il Lanzalonga - gli 
chiedessero sempre se lui avesse ... "quello". 

• illuminante, al fine di inquadrare correttamente tutte le condotte contestate nel capo 
d'incolpazione provvisoria 0)1 è il dialogo intrattenuto in data 8 novembre 2021 da Guarino 
Gabriele con Caracciolo Emilio; quest'ultimo, in detta occasione, ha affermato di non volere 
"quella cosa là" asseritamente "tenuta sempre" dal suo interlocutore; Caracciolo ha affennato che 
quella cosa "f!.!!Il!!"; alla luce del complessivo compendio probatorio, appare evidente come 
Caracciolo facesse riferimento ad hashish di scarsa qualità, non potendosi diversamente spiegare il 
riferimento al presunto "pic:::o" di res che hanno costituito oggetto di una diuturna attività di smercio 
svolta dal Guarino. 

• da ultimo, non può fare a meno di rilevarsi che la relativa ambiguità delle interlocuzioni sin qui 
richiamate devono essere necessariamente letti alla luce del fatto che, come meglio si dirà infra, 
Guarino Gabriele, all'epoca dei fatti per cui è procedimento, ha svolto una diuturna e 
strutturata attività di spaccio in concorso con plurimi soggetti e, in particolare, con lo 
spregiudicato Cardone Francesco. 

Il Guarino ha svolto, tra l'ottobre e il novembre 2021, un'attività di spaccio continuativa, 
caratterizzata da un discreto avviamento; l'indagato si è interfacciato con un'ampia clientela, il che è 
indice del fatto che le condotte antigiuridiche di cui al capo d'incolpazione provvisoria 8) si siano 
protratte per molto tempo; a lume di tanto, i comportamenti antigiuridici di cui al suddetto capo 
d'incolpazione vanno necessariamente ricondotti entro il perimetro applicativo della disposizione 
incriminatrice di cui all'articolo 73, co. IV del D.P.R. 309/1990. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA O) 

29. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria o) sono stati riassunti come segue 
nell'infonnativa finale di p.g .• cosi come richiamata nella richiesta del P.M.: 

L'attività tecnica d"intercettazione telefonica, permetteva di cristallizzare le fasi preparatorie, culminanti e 
successive dello spaccio di stupefacenti all'interno della discoteca "SOUND Department", sita in località San 
Vito, in occasioni degli eventi organizzati all'intemo della stessa; emergevano con cadenza settimanale una serie 
di contatti tra il CARDONE Antonio, GUAIUNO Gabriele, ATIOLil'iO Francesco (Ciccio), BOCCASil\"l 
Giulio e BRUNETTI Raffaele (alias GIGGETTO) finalizzati alla preparazione pre:1s0 l'abitai:ione 
dell'ATTOLI~O Francesco, nella serata antecedente all'evento danzante, dello stupefaC'.flnte (taglio e 
confezionamento di varie tipologie) da cedere succes:1ivamente all'interno della discoteca. Emergeva inoltre la 
figura criminale di SPERANZA l\larco, quale fornitore di MD (estasy) al Cardone Antonio, per lo spaccio 
all'interno della discoteca, al quale in talune occasioni partecipava direttamente. 

Tali circo11ta11ze, sebbene con similari modalità, emergevano di fatto nelle {!'iornate del 16, 23 e 31 ottobre 20.21, 
nonchè nelle giornate del 27 no\·embrc 2021 e 07 dicembre 2021, come successivamente documentate; 



Salnno 16/I0/202r 

In data 16/l0/2021, infatti, come emergeva dalla telefonata captata al progressivo nr. ll6 Rit. 439/21, delle 
ore 22:20:18 (RIT.439/21), il CARDO:'.'IE Antonio conversa"·a in modo criptico con GUARINO Gabriele, in 
merito all'arrivo dello stupefacente (due tipologie differenti), il cui canale ili approv,·iggionamento gestito dal 
Cari.Ione, almeno per una qualità, appariva riconducibile alla città di Brindisi; Gabriele domanda,·a:''l'hai 
vista?'' e Cardonc gli rispondeva "Si .. si .. comè •• no .. no..ancora deve venire a Brindisi". 

Lo stesso GUARI:XO Gabriele, coordinatore ilelle operazioni di appro,·,·igionamento, chiedeva aggiornamenti 
in merito acl un altro fornitore al quale il CAHDO:'.E Antonio si era rivolto: '-E mi devi far sapere di 
quello?"' .. .•..... "lo male .. maJe che va nei casi ••• prendila poi gli diamo di meno fratello ... a questo punto" 

E Cardone risponde"·a: "Di andare dobbiamo andare •• adesso mi ba mandato i messuggi" ........ A tal punto il 
Guarino proponeva di pagarlo di meno:""Lo paghiamo di meno·•; e CAHDO~E Antonio rispondeva: "Bravo.Va 
bene dai adesso ti do un assaggino". 

Progressivo nr. 116 del 16/10/2021 delle ore 22:20:18 durata 0:00:58 (ilec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SANTORO Comasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 21/08/1937 cd in uso 
a CARDOXE Antonio n.1to a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +39:3883225642 intestata a GUAHl.'.'iO 
Gio,·anni nato a Taranto il o,l/03/1970 eil in uso a GUAIU~O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 

Antonio: Fratello ... fratello ... ··· ·/ 
Gabriele: Fra Lello ..•••••• / 

Antonio: Fratello ... ····/ 
Gabrielti:Bhè ... tutto a p08to?••···/ 
Antonio: Si..si .. si••··/ 
Gabriele:L 'hai vista?(sost.stupefacente ) .. ···/ 
Antonio: Si • .si •• comè .. no .. no •• ancora deve venire a Brindisi (inc) .. come ha fatto lui tutto a posto 

.. fratello.•/ 
Gabriele:Con il resto tutto bene'?••··/ 

Antonio: I o si ... fratello•··········/ 
Gabriele:Con quell'altra co'!>a?••········/ 
Antonio: Quella dobbiamo sfruttare .. •/ 

Gabriele:Si .. si .. •·······/ 
Antonio: Spettacolo ... ho esagerato ... ho esagerato eee fratello .. ora ti mando il messaggio.Ciao .. ciao .. ciao••/ 

Gabriele:E mi devi far sapere di quello?••····/ 
Antonio: Comè .. comè .. fartello ...•••••• / 

Gabriele:lo male •• male che va nei casi ••• prendila poi gli diamo di meno fratello ••• a questo 

punto••·/ 
Antonio: Di andare dobbiamo andare .. adesso mi ha mandato i messaggi .. (sorride)•····/ 

Gabriele: E dico .. hai spinto un pò····/ 
Antonio: Con il compagno mio .. ho spinto un pò•·•····/ 
Gabriele:lnfatti••···/ 
Antonio: ... (inc) ... che quello là non è quello che pensavÌ...•••···/ 

Gabriete:Lo paghiamo di meno .. ••········/ 
Antonio: Bravo.Va bene dai adesso ti do un assaggino••···/ 
Gabriele:Ciao fratello.···/ 

Antonio: Ciao .. ciao.·········/ 

L'attività tecnica, come anticipato, metteva in luce le fui preparatorie (taglio e confezionamento delle ilosi) 
dello stupefacente, compiute dagli indagati ed eseguite presso l"abitazione dell',\ttolino Francesco, finalizzate 
allo spaccio presso la iliscote.ca ''Sound". 



---.-ii data 16/10/2021, inf~~come emergeva dalla telefonata captata al progr~sivo .nr.Ìl8 delk~re 23:08:14 
(RIT.439/21), il CARDO.NE Antonio conversava con ATIOLl::"iO Francesco (Ciccio) accordandosi sull"orario 
dell'incontro: "Quindi ... sono le li e 15 (23.15) e dai facciamo per le ll.30 .. ? (ndr: 23.30)"; ATTOLl~O 
Francesco rispondeva: "Mezzanotte meno un quarto fratello a posto". 

Progres~ivo nr. 118 del 16/10/2021 delle ore 23:08:14 durata 0:00:35 (dcc.4:39/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SANTO HO Comasia nata a Ceglie Me,;.~apica (nR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791897673 intestata et.I in uso a 

A TTOLINO Francesco (Ciccio) nato a Taranto il 20/01/2000. 
Francesco:Fratello.••···' 
Antonio: lloi fratello .. ••········/ 
Francesco:Che cè?••·····/ 
Antonio:Fratello .. tu ce la fai per le 11.30(23.30) .. mezzanotte meno un quarto ... / 
Franccsco:Si però non ho linea-••·····/ 
Antonio: Quindi .. ti chiamo normale sono••····/ 
Francesco: F. si ..••••.••••• / 
Antonio: Tu p,~r- che ora sei (inc)····/ 
Francesco:Io mi posso fare pure aceompagnarr: •·····/ 
Antonio: Quindi ... sono le ll,e 1S ( 23.15) e dai faeeinmo per le ll.30 .. ?(23.30)·----····--/ 
Francesco:Mezzanotte meno un quarto fratello a posto .. --/ 
Antonio: Va bene a dopo fratello--•--/ 
Franccsco:Ciao fratello--• ..... / 

Alle successive ore 23:2·1:00, come emergeva dalla tdcfonata captata al progressivo nr.119 (RIT.439/21), il 
CARDO:'.E Antonio aggiornava il GUARINO Gabriele in merito all'orario dell'incontrn con ATIOLl:-iO 
Fr-ancesr.o (Ciccio), spiegandogli che ATIOLII\"O sarebbe arrh.·ato ardvato alle 23:45, come da accordì "lo •ono 

a ca.sa mia .... Ciccio ( Francesco Attolino) a mez;;-anotte meno 1m quarto" e che di lì a poco sarebbe 
arrivato un ulteriore complice che anebbe dovuto por-tare le buste per il confezionamento delle dosi "Il ragaz:o 
ancora non è arrivato ... Sta ,ulla ,irada ... successiYamenLc idenlilìcato in llHUNETil Ra!Taelr: alias 

Giggeuo. 

Progr-essivo nr. 119 del 16/10/202 l delle ore 23:N:00 durata 0:00:5.; (dec.439/2 I), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SA:\TORO Comasia nata a Ceglie llessapica (BR) il 21/08/1937 eil in uso 
a CARDONE ,\nLonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393883225612 intestata a GUARl:\"O 
Giovanni nato a Tar-anto il0•l/03/1970 ed in uso a GUAR[~O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 
Antonio:Fratello.--·/ 
Gabriele:Fratello .. • .... / 
Antonio:lo sono a casa mia .... Ciccio ( Francesco Attolioo) a mezzanotte meno un quarto----/ 
Gabriele:Ah, •• ok ... ? ........ / 
Antonio:11 ragazzo ancora non è arrivato·--·/ 
Gabriele:E dove stà .. ? ..... / 
An tonio:Sta sulla strada ........ / 
Gabriele: Va bene ...... / 
Antonio: Fratello tu ... do,·e sei?•··-/ 
Gabr-iele:Io adesso ho finito e sto tornanclo ....... / 
Antonio:Dove stai? ......... / 
Gabriclc:Adesso ho finito di mangiare ... / 
Antonio:Ah .. . ,·a bene dai .. tra poco ci ,·f"(liamo.----/ 
Gabriele:Va bene dai .. ciao .... / 
Antunio:Ciao .. ciao .. fra te Ilo .......... / 



A- coraferniacleli'inuninente-ìncontro· tra gli indagati, ~Ue conversazioni ai p-rogressivi~[20e nr.122 -- - ·· 

(RIT.439/21) delle ore alle ore 23:31:59 e 23:33:59 Altolino anisava il Cardone di avvicinarsi nei preijsi della 
sua abitazione, ove anche lui si stava recando:" Venile che sto andando io." 

Singolare appariva la richiesta dell'Attolino, che chiedeva al Car<lone di portargli ancl1e 5 o 6 spinelli:" l'tli devi 
portre 5/6 sigarette? ... Sigarette ••• ! hai capito no?( Spinelli)" 

Progressivo nr. 120 del 16/10/2021 delle ore 23:31:59 durata 0:00:15 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
1nonitorala 3924886966 intestata SANTOIW Cornasia nata a Ceglie Messapica (IlH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO:\"E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791897673 intestata ed in uso a 
ATTOLIJ\"O Francesco (Ciccio) nato a Taranto il 20/01/2000. 

Antonio: Francesco .. !------/ 
Francesco: Venite che sto andando io •. ----/ 
Antonio:Che spettacolo sto arrh·an<lo dai...aspcllatemi.------/ 

Progressivo nr. 122 del I 6/10/2021 delle ore 23:33:09 durata 0:00:·t0 (dr.c.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SAI'iTOKO Comasia nata a Ceglie :\lessa pica (llH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CAHDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791897673 intestata ed in uso a 
ATIOLl.:\O Francesco (Ciccio) nato a Taranto il 20/01/2000. 
Antonio:Ciccio!----/ 
Francesco: Frate Ilo.•-----/ 
Antonio:Fratello .. adesso ti sento.-------/ 
Francesco: Si sente .. ! .. eee .. che sono sulla moto.Mi devi portre 5/6 sigarelle?----/ 
Antonio:Le ho io fratello.-----/ 
Francesco: Ab?--/ 
Antonio:Le ho io fratello----------/ 
Francesco: Sigarette!----/ 
Antonio:Eh .... Le ho io .. .le ho io ... con mc···-··--/ 
Francesco: Sigarette .•. ! hai capito no?( Spinelli) 
Antonio:Si si .. ciao .. ciao ... adesso ,·engo da te .. -••···--··/ 

Le ìntt-rcettazioni, facc"·ano altresì emergere il coinvolgimento nell'attività illceila di Brunetti Haffaele (alias 
Giggetto). Quest'ultimo, alle ore 23:56:19 e alle ore 00:01:11 del 17/10/2021 nelle com·ersazioni ai progressivi 
nr.139 e nr. 112 (R IT.439/21 ), venh·a sollecitato a raggiungere il Cardone presso "la piazzetta" con le buste (per 
il confezionamento), per poi recarsi insieme allo slC'sso Cardone presso l'abitazione dell'Attolino:''!'tto sto in 
piazzetta. ... ti sto aspeuando da dieci minuti frà" . ... . . "l\le dai .... no dobbiamo andare da Ciccio (Francesco 
Anolino)" ... , "Porta le busle!!". 

Progressivo nr. 139 del 16/10/202 I delle ore 23:56:19 durata 0:00:56 ( dec.439/21), in Uscente, lra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SAl'éTORO Comasia nata a Ceglie ~Iessapica (DR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +39379'.?764011 intestala a CAHROZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/1971 ed in uso a DRUNETTI Raffaele (Giggetto) nato a Taranto il 28/10/1998. 
Raffaele (Giggetto): Oh!!--/ 
Antonio: )la tu non stai bene--/ 
Raffaele (Giggetto): Che c'è?--/ 
Antonio: Dove stai frà?--/ 
Haffaelc (Giggetto): A ca~a--/ 
Antonio: A casa <love? a casa tua?--/ 
Raffaele (Giggetto): Eh!!--/ 
Antonio: E 11011 <levi scenJcrc'!--/ 



Raffaele (Giggetto): E tu mi hai detto più tardi••/ 
Antonio: .Ma che più tardi frà••/ 
Raffaele (Giggetto): Vedi che mi hai scritto zero zero e quarantacinque .... al paese mio è l'una meno un quarto• 
./ 

Antonio: Frà ... sicuramente ho scritto a cilsaccio·•/ 
Raffaele (Giggetto): Do,..e stai?••/ 
Antonio: !\lo &lo in piazzetla, ... li sto aspettando da dieci minuti frà.,./ 
Raffaele (Giggetto ): Sto venendo in piazzetta••/ 
Antonio: !\le dai .... no dobbiamo andure da Ciccio (Francesco Altolino)•·/ 
Raffaele (Giggetto): Vabbò•-/ . 
Antonio: Ok cià frà••' 

Progressivo nr. 142 del 17/10/2021 delle ore 00:01:•:ll durata 0:00:2•1 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392•1886966 intestata SAl\.TORO Comasia nata a Ceglie Jles~apica (BH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO:'iE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +39379276'1011 intestala a CABHOZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/1971 ed in uso a BRt;l\ ETTI Haffaelc (Giggctto) nato a Taranto il 28/10/1998. 
Haffaele (Giggetto): Oh!! •• / 
Antonio: Oh ... porta ... non sci sceso ancora tanto••/ 
Raffaele (Giggello): Le scarpe mi devo ntettere••/ 
Antonio: Porta le buste!!••' 
In sottofondo voce di Ciccio (Francesco Attolino): Omi~sis da 00:01:58 fino alla fine··/ 

Poco dopo, alle ore 00:02:23 del li/10/2021, nt'lla con\.'ersazione al progres~ivo nr. l·H (RIT.-139/21). Gmirinu 
chiede"·a conferma al Cardonc dcll•arri'l.·o, presso l'abitazione dcli' Attolino, di Brunetti Haffaele:" !\la è venuto 
quell'ultra" 

li Cardone riferiva di essere ancora in attesa dell'arri,·o ili Brunetti e quindi di altro stupefacente, rimarcando 
la volontà di iniziare a salire, presso l'abitazionbc del Attolino, al fine di prcpardre lo stupefacente già in suo 
possesso:'"" "No ancora no fratello" ........ "Vado a casa di Ciccio e mi faccio quello che devo fare" ....... " Adesso 
salgo sopra con Ciccio e mi faccio quello che ho". 

l'iella circostanza, Guarino conferma"·a la volontà di raggiungerli poco dopo:" E va bene dai adesso vado 
... vado ... a cambianni e ti raggiungo .. ,. 

Progressivo nr. 14-l del 17/10/2021 dellr. ore 00:02:23 durata 0:00:57 (dcc.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SA~TORO Comasia nata a Ceglic l\lessapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CAHDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +3938832256-12 intestata a GUARI:'.'iO 
Giovanni nato a Taranto il o,i/03/1970 ed in uso a GUAHINO Gabriele nato a Taranto il 12/0i/2001. 
Gabriele: Fratcllo .... non mi sta funzionan1lu ....••.•••. / 

Antonio: Wickr.me?••···/ 
Gabriele:J\'.on ho la linea ... non lo so .. ••·······/ 
Antonio: E vieni qua giù ........ / 

GaLricle:Ah .. ?••·····/ 
Antonio: .... io qui giù sono••········/ 
Gabriele:l\la è venuto quell'altro?••····/ 
Antonio: No ancora no fratello.••······/ 
Gahriele:Non deve venire?••····/ 
Antonio: Oe"·e venire p\~r forza deve venire .••••• / 
Gahriele:E fratello dai .. dammi il tempo tli venire ................ / 
Antonio: E si fratello ... magari fratdlo. .. a$pctto che ,·iene quello•/ 
GaLride: lo?••·····/ 
Antonio: Io .. aspetto che ,·iene quello •••• / 
Gabriele: Ah .. ok .. Pcr salire'? 



Antonio: Vado a easa di Ciccio imi"faccio quello che devo fare----/ 
Gabriele:Comè?-----/ 
Antonio: Adesso salgo sopra con Ciceio e mi faccio quello che ho-/ 
Gabricle:E va bene , .. ho capito-----/ 
Antonio: Va bene?------/ 
Gabriele:Ma il monmopattino sta là?-----/ 
Antonio: A ca.sa mia fratello--·····/ 
Gabricle:E va bene dai adesso vado ... vado ... a camhianni e ti raggiungo-----/ 
Antonio: Va bene fratello----/ 
Gabrielc:Ciao comapare-----/ 

Poco dopo, nella conversazione al progressivo nr.145 (Uit. 439/21) delle ore OO:O-kl7, Cardone ricontatta,,a 
Brunetti, sollecilandolo a raggiungerlo:" Mamma nùa a che ora vieni?"' 

l\la quest'ultimo riferiva di essere, a sua volta, in attesa di BOCCASINI Giulio che con la sua vettura li avrebbe 
accompagnati presso la discoteca "SOUi'iff': "Ora mi ha chiamato frà .• .sta partendo ora non ti 
preoccupare ..• mamma mia"....... "Teniamo pure il passaggio ••.•• Giulio (BOCCASINI Giulio) ci 
accompagna .• ,non li preoccupare".. ..... '"Giulio veniamo con lo macchina con Giulio non li 
preoccupare ... mandagli un messaggio". 

Progressivo nr. 14-.5 del 17/10/2021 delle ore 00:0l:17 durata 0:00:40 (dcc.439/21), in Uscente, tra futenza 
monitorata 392-1886966 intestata SA'.'iTORO Comasia nata a Ceglie Messapica (BH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO'.'iE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +39379276-lOll intestata a CAUROZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/1971 ed in uso a llRUN ETTI Raffaele (Giggetto) nato a Taranto il 28/10/1998. 
Fuori campo Antonio con altre persone non utile--/ 
Raffaele (Giggetto): Sto scemlendo--/ 
Omissis da 00:04:31 fino a 00:0,US--/ 
Antonio: !\la Giì1?--/ 
Raffaele (Giggetto ): Ora mi ba chiamato frà. .. sta partendo ora non ti preoccupare ... numuna mia•-/ 

Antonio: !Uamma mia a che ora vieni?--/ 

Raffaele (Giggetto): Teniamo pure il passaggio ..... Giulio (BOCCASINI Giulio) ci accompagna ... non ti 

preoccupare--/ 
Antonio: Chi è che ti accompagna?--/ 
Raffaele (Giggetto ): Giulio veniamo con la macchina t."On Giulio non ti preoccupare •. mnndagli un messaggio-­
/ 

Antonio: Veloce--/ 

A conferma di quanto captatato, dopo pochi minuti , alle ore 00: 12:09, nella conversazione al progr nr.146. , 

Cardane ragguagliava il Guarino sugli ultimi a ggiornarnenti degli aspetti organizzativi:" "li ragazzo mi ba 
chiamato •• più di una mezzoretta"' . ...... "lo ora ora sto salendo da Ciccio e comincio a lavorare ... ti chiamo io 
quando devi venire" .• . ....• ''Ti chiamo io quando venire? e inutile che vieni adesso. Quando arriva quello .•• Si. 
Tu tieniti pronto ••. e fratello". 

Progressivo nr. 116 del 17/10/20:?l delle ore 00:12:09 durata 0:00:43 (dcc.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SA~TORO Coma~ia nata a Ccglie ~les~apica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CAHDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393883225612 intestata a GUARl:'iO 
Giovanni nato a Taranto il Ol/03/1970 ed in uso a G U ART~ O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 

Antonio:Fratello--/ 
Gabriele:llou . .fratello!--/ 



Antonio:Fratello senti ... io adesso sto salendo da Ciccio (AÙollino Franéesco) 
Gabriele:Eh ... !••/ 
Antonio:11 ragazzo mi ha chiamato •• più di una mnzorella····/ 
Gabriele: llhe •. ? ••··••I 
Antonio:lo ora ora sto salendo da Ciccio e comincio a lavorare ... ti chiamo io quando devi venire.I 
Gabriele:Comè?••/ 
Antonio:Ti chiamo io quando venire? e inutile che vieni adesso. Quando arriva quello .. •····/ 
Gabriele:E va bene ... ma hai saputo?.•-····/ 
Antonio:Si. Tu tieniti pronto ... e fratello.--•··/ 
Gabriele:Ma è sicuro?••··-/ 
Antonio:Adcsso rho chiamato ti sto dicendo .sempre una cosa stai dicendo••·/ 
Gabriele:Ciao •. , ••..••• / 

A ntonio:Ciao••········/ 

l\la il Guarino appariva sernpre piu' impazieme di raggiungere gli indagati, affinchè tutto fus8C pronto per la 
serata di spaccio in di8coteca: questi ricontattava il Cardone alle ore 00.5,1.29 e alle ore 01.29.42, 
ritipettivamente ai progres8ivi nr.152 e nr.153 (HIT.439/21), rice•,endo ampie rassicurazioni in 
merito:"Fralello ... io qua sono in produzione •• e quello sta venendo •• fratello" ...... "Appena arriva ti 

chiamo •• frntello. Statti tranquillo •• va bene?Ciao •. ciao"..... . "Comè •. coricare ... nw che sei impazzito 
fratello" ......... "Tutto pronto ho io, solo quello sto aspettando fratello ••••• Già du prima mi ba detto che stava 
venendo .. fratello. l\li sono sentito poco fà e mi ha detto che tra poco stà qua. Appena e pronto ti faccio venire già 
... Va bene? Appena arriva ti faccio venire, •······/"'. 

Progressivo nr. 152 del 17/10/2021 delle ore 00:5-l:29 durata 0:00:20 (dec.439/21 ), in Entrante, tra rutenza 
monitorata 39!?-&886966 intestata SA!',TOllO Comasia nata a Ceglic Messapica (IlR) il 21/08/1937 ed in u~o 
a CARDO::'iE Antonio nato a Taranto il li/01/1998 e l'utenza +393883225642 intestata a GUAHll\"O 
Giovanni nato a Taranto il ().l/03/1970 ed in u,io a GUAIHl\"O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 

Antonio: Fratello ... !••·····/ 
Gabriele: Fratello.,•·····/ 
Antonio: Fratello ... io qua sono in produzione .. ( preparazione di dosi di sostanza stupefacente) e quello sta 
venendo •• frateUo .. ·•··/ 
Gabriele:A h ...• / 
Antonio: Appena arriva li chiamo •. fratello. Statti tranquillo •• u beoe?Ciao •• ciao---·/ 

Gabriele:Ciao•·········/ 

Progressivo nr. 153 del l7/I0/2021 delle ore 01:29:-12 durata 0:00:4-2 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 

monitorata 39U886966 intestata SANTO HO Comasia nata a Ceglie l\lei1sapica (BH) il 21/08/193i ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e futenza +3938832256-(2 intestata a GUAfilNO 
Giovanni nato a Taranto il M/03/1970 ed in uso a GUA Rl'.'iO Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 
Antonio: Fralello,.••····/ 

Gahriele:l\fa che devo fare .JDi devo coricare?••·•·······/ 
Antonio: Comè .. coricare ... ma che sei impazzito fratello ....... / 

Gabriele:Eh ... non lo so .. . !•-······/ 
Antonio: Tutto pronto ho io, solo quello sto aspettando fratello••····/ 
Gabriele: E che ha detto quello?••··' 
Antonio: Fratello il tempo che artriva quello .. da !\lonopoli st11 ventndo•--·······/ 
Gabriele:Ah .. adcsso sta venendo qucllo ... ah? •···········/ 
Antonio: .. . Fratello••········/ 
Gabride:Adesso stava ,,encm.lo o prima .. già stav .. venend ... ?-•·········-·-·/ 
Antonio: Già da prima rui ha detto che stavu venendo •• fratello. l\li sono sentito poco fà e mi ba detto ehe tra 

poco stù qua. Appena e pronto ti faccio venire già •.. Va bene'/ Appena aniva ti faccio venire. •·••···/ 



Ga brie le:Bene .. v à-liene ...••• ~ ••••••• / 

Antonio: Dai ya bene •. ciao .. ciao.••··/ 
Gahriele: Ciao.••··/ 

Ed a conferma del vincolo esistente tra gli indagati, alle ore 01.42.49 al progressivo nr. l5•l (HIT.439/21), veniYa 
captata la telefonala in cui il CARDO:\'E Antonio contattava GUAIUl\'O Gabriele m,·itandolo "finalmente" a 
raggiungerlo presso l'abitazione dell'A ttolino nella quale, tra l"altro, gli rammenta,·a di portare i soldi per 
l'ingresso in discoteca:'"Incomincia a venire •.• "Dui ti aspelto •••• houi .• fratello ~-ricordati i soldi per l'entrata", 

ProgressiYo nr. 15-t del 17/10/2021 delle ore 01:42:49 durala 0:00:31 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SANTORO Cornasia nata a Ceglic Messapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393883225642 intestata a GUAIUl.\"O 
Giovanni nato a Taranto il 0·l/03/19i0 ed in uso a GL"ARl:\'O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 
Gabriele:Fratello.····/ 
Antonio:locomincia a venire ... •/ 
Gabriele:~Ia il monopattino lo hai tu?••·····/ 
Antonio:Si ma a casa mia fratello.••···-/ 
Gahriele: Va bene dai••·····/ 
Antonio:Dai ti aspetto •• ,.houi .. fratello ••• ricordati i soldi per l'entrata. (in discoteca al Sound)·-/ 
Gabriele:100 euro devo portare?••/ 
Antonio:Certo•••····/ 
Gabriele:Sto venendo-••/ 
Antonio:Ciao .. cioa.••·/ 
Gab riele:Ciao••········/ 

Alcuni minuti dopo, come si evinceva dalla telefonata captata alle ore 01:53:06 al progressivo nr.155 
( R lT439/2 l). CAHDO:\'E Antonio richiamava GU A R I:\'O Gabriele dicendogli di non suonare al citofono. ma 
di avvisarlo quando sarebbe arrivato nei pressi del portone; gli rappresenta,·a che non era necessario che lui 
salisse, perché avevano già preparato tutto, pertanto sarebbero scesi loro (A ttolino e Cardone):" "Fratello .. non 
suonare che tanto banno fatto •. udesso scendo direttamente, avvisa quando stai giù che scendo" . ...... "Si abbiamo 
fatto". 

li Guarino era tra l"altro interessato alla qualità della sostanza, ed anche in questo caso il Cardone lo 
tranquillizzava:"E' buona". 

Progressivo nr. 155 del 17/I0/2021 delle ore 01:53:06 durata 0:00:3-1- (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SA'.'i'TORO Coma5ia nata a Ceglie Messapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'ulen%a +393883225642 intestala a GUARil\O 
Giovanni nato a Taranto il 0-1/03/1970 ed in uso a GUARINO Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 

Gabriele: Fratello .. !••···/ 
Antonio:Fratello .. non suonare che tanto banno fatto •• adesso scendo direttamente, avvisa 

quando stai giù che scendo •••• / 
Gabriele:Ma hai fatto già tutto? ....... / 
Autonio:Si abbiamo fatto (inc)····/ 
Gabriele: Va bene .. fratello .. io ... •--····/ 
Antonio:E' buona(so~tanza stupefacente)·······/ 
Gabriele: ... sono quasi arri"·ato••····/ 

Antonio:Ok.••· .. ······' 
Gahriele:Quando sono giù ti chiamo,••···/ 
Antonio:Chiamali .. che scendono ..... / 
Gabriele:Va bene .. ciao .. ciao ... •········./ 



I.___A_n_to_n_i_o_:C_i_a_o_ .•• _._ •• _ •• _./ ______________________ ~_-_ -- -~--- ·· _____ _.I - - - -··· 

Alle ore 01:55:41 al progressivo 156 (RIT.439/21 BOCCASINI Giulio contattava il Car<lone; al telefono di 
quesl'ullimo rispondeva Brunetti Raffaele che riferiva al Bocca~ini di raggiungerli, con la sua vettura, presso 
l'abitazione dell'Attolino:" Ok ... dai vieni sullo casa di Checco" 

Giulio Boccasini:"Sono già in macchina. Adesso ho 11cco111pagnato mio zio, sto girando da via Gorizia scendete .... 

Era evidente, dunque, ehe a <lifferenza di <1uanto programmato, llHUJ\'.ETTI avesse raggiunto la casa 
dell'ATTOLINO da solo e che il BOCCASSlNI si fosse unito al gruppo solo successivamente, raggiungendo gli 
altri presso quella abitazione, per poi portarli verso il Sound. 

Progres~ivo nr. 156 del 17/10/2021 <lelle ore 01:55:41 durata 0:00:26 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestala SA!\'TORO Coma;;ia nata a Ceglie '.\(essapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO;\,/E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed in uso a 
DOCCASl'.\°I Giulio nato a Taranto il 18/10/1996, 
Giulio: Prouto!-••··/ 

Raffaele (Giggctto) con il telefono di Antonio: Hou .. seendi..•-·····/ 

Giulio: Sono già in macchina. Adesso ho accompagnato mio zio, sto girando da via Gorizia seendete•-··-/ 

Raffaele (Giggetto) con il telefono di Antonio: Ok ••• dai vieni sotto casa di Cbecco (Attollino Francesco) •••• / 

Gin li o: Ciao .. cio .. ciao••····/ 

Ad ulteriore conforma che il CA HDO~E Antonio, ATTOLl:.'-1O Frant-esco, GUARINO Gabriele e BRL''.\°ETTI 
Haffaele (alias Giggetto) sarebbero andati in diseoteca in auto, con BOCCASl:.'-11 Giulio, nella conversazione 
eap tata alle suece11sh·e ore 02:03:Oi al progressii.·o 157 ( HIT.•139/21). CARDO NE Antonio riferiva a GU ARI:'.O 
Gabriele di attenderlo in macchina: "lo sono •• a posto..io sono giù stiamo aspettando a te •• nella macchina Mnon 
ci sta bisogno neanche dd Taxi·' ........ "A posto a posto .. in via Oberdau. Allora dai la Pandu Bianca dai sto 
girando fermati là". 

Progressii.·o nr. 157 del 17/10/2021 delle ore 02:03:(H durata 0:00:36 (dec.439/21), in Uscente, tra l'uternr:a 
monitorata 392•l886966 intestala SANTORO Comasia nata a Ceglie MeAAapica (BH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +3938832256-12 intestata a GUARl:'.O 
Giovanni nato a Taranto il 0,1/03/1970 ed in uso a GUAHI:.'-1O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 
Gabriele: Ilei .......... / 

Antonio:Fratello .. •··· ... / 
Gabricle:Scendi alla Snai sono arrii.·ato.•····/ 
Antonio:lo sono .. a posto.,io sono giù stiamo aspettando a te .. nellu macchina .. non ci sta 

bisogno neanche del Taxi••/ 
Gabriele:Ah .. a posto .. !•-···/ 
Antonio:(ine).Ok? ••••• / 
Gabriele:E fratello sono arrivato. lo sono in via Oberdan•···/ 
Antonio:A posto a posto •• in via Oberdan. Alloru dai la Panda Bianca dui sto girando fermati 

lù.-/ 
Gabriele:Sono di fronte al parcheggio .. quello grande.••/ 
Antonio: Fermati là .. ferrnati là .. ciao ciao•• .. ··/ 
Gabriele: Va bene .• Ciao••······/ 

A conferma del paradigma i11His tigativo, ehc 1,·ede tutti i sopra indicati indagati coini,-olti in una diretta 
atth·ità di spaccio presso la discoteca "Sound", alle ore 08:00 del 17/10/2021 emergeva che a l!r.gui;::x 

7/ 



-·-- -controllo ·di-personale·de1Caraban1er1, presso la ·predetta discoteca, Guarino, Cardone e Boccasini si erano 
allontanati repentinamente ( a bordo della vettura del Boccasini) da quel luogo, disfacendosi frettolosamente 
dello stupefacente ancora in loro possesso, e lasciando il Brunetti ancora aU-interno della dioscoteca. 

Infatti, nella conversazione al progressivo nr,164 (RIT.439/21) del 17/10/2021 delle ore 08:28:45 Guarino 
Gabriele (con il telefono di Cardone Antonio) tentava di contattare a DHUNETTI Raffaele (alias Giggctto), in 
quel momento ancora all'interno deUa discoteca, senza ottenere risposta. Nel fuori campo della conversazione, 
GUARlì.'\O Gabriele consigliava al Cardone Antonio di tornare in discoteca con un taxi, a recuperare lo 
stupefacente, quando i Carabinieri fossero andati via:" Cb.inma un taxi e andiamo ..... tanto che ci devono fare 
non teniamo niente •••.•. aspettiamo che se ne vanno la prendiamo e ce ne andinmo. .. Frà! •• -.non mi sta 
rispondendo". 

Il Carùone a sua volta riforiva:"Tra poco (inc.) appunto non è che ce la rubano·'. .... "Volevo sa~re quando se 
ne andavano (Carabinieri) almeno frà?". 

Progressivo nr. 164- del 17/10/202! delle ore 08:28:,15 durata 0:00:5·1 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392,1886966 intestata SANTORO Cornasia nata a Ceglic Messapica (IlR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO::VE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393792764011 intestata a CAHROZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/1971 ed in uso a BRU.:XETII Raffaele (Giggetto) nato a Taranto il 28/10/1998. 
A cornetta aperta mentre Antonio chiama si sentono i commenti tra presenti su come recuperare Ja sostanza 
stupefacente lmttata per eludere il controllo dei Carabi11ieri. 
Antonio: i\ Giggetto (BRIDETTI Ilaffaele) frà!--•----/ 
Gabriele: Tra poco (inc.) appunlo non è clie ce la rubano!--/ 
Giulio: Mo sta dentro non è uscito proprio-•/ 
Gabriele: Chiama un taxi e andiamo .•.•• lanlo che ci devono fare non teniamo nieute ••.••• aspetliamo che se ne 
vanno (Carabinieri) la prendiamo e ce ne andiamo ... Frà! ..... non mi sta rispondendo··-········/ 
Antonio: Volevo sapere quando se ne andavano (Carabinieri) almeno frà!•··-·/ 
Si accavallano le ,roci: Incomprensibile•-/ 

Dopo appena un minuto, alle ore 08:29:45 al progrt>ssivo 165 (RIT.439/21), Ilrunetti "finalmente" risponde.,·a 
al telefono e Cardone chiedeva se i Carabinieri fossero ancora all"estemo della discoteca:"Fratdlo ... Ma sono 
ancora là?"' ...... "!Ua .•• devi as~ttare là fino a quando se ne vanno almeno .•• ?". 

Durante il ùialogo tra il CARDO;\'E Antonio e il HRUl\ETTI Haffaelc (alias Giggetto), si sentiva il GUAHl:\O 
Gabriele suggerire al Cardone di raggiungerlo: "E dai •• digli che Io sliamo raggiungendo". Dal prosieguo della 
conversazione, emergeva la volontà del CARDO~E Antonio di raggiungere assolutamente il .. SOUND" a bordo 
di un taxi, pt>r recuperare una discreta <ruantità di stupefacente che erano stati costretti "ad abbandonare'": 
.. Con il laxi. E' peccato fratello ••• sono un macello .. " 

Pertanto il Cardone riferiva al Brunetti di attenderlo nella piazzetta dietro i giardini Virgilio, unitamente al 
Guarino e al Iloccasini, e poi insieme sarebbero andati con un taxi a recuperare lo stupefacente al Sound: "E eè 
ne veniamo .. andiamo insieme là dici?" . .. -· "Dietro ai Giardini (Giardini virgilio)" , 

Brunetti acconsentiva:"No •• fratello vengo alla piazzetta dielro ai Giardini se arriva adesso il taxi 

Progressivo nr. 165 del 17/10/2021 dcUe ore 08:29:45 durata 0:01:26 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SAl\'TOHO ComaMia nata a Ceglie ~Iessapica (IlR) il 21/08/1937 ed in uso 
a C.AHDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393i9276-l0ll intestata a CARROZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/l9il ed in uso a BUL'iXETil Raffaele (Giggctto) nato a Taranto il 28/10/1998. 
Fuori campo si sente Gabriele suggt"rire ad Antonio di chiedere al suo amico quando poter tornare per 
recuperare la sostanza stupefacente•·/ 
Raffaele (Giggetto): Ohu ..•••••• / 

Antonio: Fratello, ma tu te ne sei andato?••-···--····/ 
Raffaele (Giggetto): Ancora no-•-··--·/ 



Antonio:-Fratello ... l\fà sono ancora lli?(Carabinieri) •••••••••••• / 

Raffaele (Giggetto): Eh •• ! ( si)····/ 
Antonio: Ma ••• devi aspettare là fino a quando se ne vanno almeno ••• ?••··/ 
Raffaele (Giggetto): Fratello .• non sta pienissimo, sono rimasto io solo nel parcheggio ... niente hai capito••··· 
... / 
( Fuori campo Gabriele propone di ra1,tgiungerlo'' E dai .. digli che lo stiamo raggiungendo") 
Antonio: Ti raggiungo? che dici? .. •····/ 
( Gabriele dice" aspettiamo che se ne vanno almeno) 
Haffacle (Giggr.llo): Come <levi fare? ah .. !••···/ 
Antonio: Con il ta.,i. E' peccato fratello ... sono un macello .. ( molta sostanza)•/ 
Haffaelc (Giggetto ): Fratello .. . ooooh ... qua è••·····/ 

Antonio: l\li <levi avvisare? <levi aspettare là? l\Ji devi avvisare 11uan1lo ~e ne và?••····/ 
Raffaele (Giggetto): No fratello .. io adesso me ne vengo .. tanto dalla parte <li là non ci stà nes~uno.·•···/ 
Antonio: E cè ne veniamo .. andiamo io sieme là dici?••····/ 
Raffaele (Giggetto ): E poi aodiamo .. tomiamo dopo insieme•·······/ 
Antonio: Vieni·········/ 
Raffaele (Giggetto): A casa tua vengo·•······/ 
Antonio: ~ o .. fratello ... <lietrooo ... . ·······/ 
Raffaele (Giggetto): E dove?•········/ 
Antonio: Dietro ai Giardini (Giardini virgilio)•····/ 
Raffaele (Gi~getto): Dovè?••····/ 
Antonio: Dietro ai Giardini..••····/ 
Raffaele (Giggetto): Alla piazzetta dietro ai Giardini?••·····/ 
Antonio: Oppure ci aspetti proprio là .• fratr.llo••···/ 
Raffaele (Giggetto): No •• fratello vengo alla piazzetta dietro ai Giardini se arriva adesso il taxi••··/ 
Antonio: l\( annaggia ••••• / 

Raffaele (Giggetto): Aspettami alla piazzetta dietro ai Giardini •········/ 
Antonio: llhe dai fai \.·eloce fratello••··/ 
Haffacle (Giggetto): Eh .. fai veloce .... eiao•·····/ 

A conferma di quanto riferito, alle ore 08:31:-10 del 17/10/2021 ~·eniva intercettata la conversazio11e al progr. 
212 Rit.136/21, nella quale Guarino Gabride chiedeva l'inten,ento di un taxi cl1e li concluces>1e e.lai Giardini al 
"Sound"' (ex Club 7 3):" ai giardini virgilio? ... si, stiamo nella piazzetta, stiamo aspettando un altro umico e ... più 
o meno dieci minuti e arriva! ... dov'è che dobbiamo andare, Tò? .... al settantatre, quant'è il costo .. " 

Progressivo nr. 212 del 17/10/2021 delle ore 08:31 :4-0 durata 0:01:l l (<lcc. ) Uscente, tra rutenza monitorata 
38832256,i2 intestata a Guarino Giovanni nato a Taranto il 04/03/1970 ed in uso a Guarino Gabriele nato a 
Taranto il 12/07/2001 veno l'u Lenza +390997354858 intestata a Coop. TAXI Due Mari. 
Operatore: taxi due mari, buongiorno!••\\ 
Gabriele: buongiorno, è possibile prenotare un taxi?••\\ 
Operatore: sì, per quanc.lo?••\\ 
Gabriele: eh ... eome facciamo per .. ,(inc) .. .l'orario? (rit·olto a lerw persona, ndr) .. . senti. una 
\.'entina di minuti? Cn quarto d'ora?••\\ 
Operatore: sì, dove?••\\ 
Gabriele: ulim ... alla ,.·illa pcrip11 ... mo, alla villa pt"ripa, ai giw-dini virgilio? .. \\ 
Operatore: eh?-•\\ 
Gabriel1!: dalla parte della piazzetta? Da dietro ...•• \\ 
Operatore: da dietro, giusto?••\\ 
Gabriele: sì, sì!••\\ 
Operatore: 
Gabriele: 

ok! !\li dai un punto di rift"rimento <love ci ve1liamo ... ?••\\ 
senti, noi stiamo ro rio ui. formi! •• \\ 



Operatore: ~io ..... \\ 
Gabriele: siamo ..... \\ 
Operatore: ma state già là voi?••\\ 

Operatore: 

Operatore: 
Gabriele: 
Operatore: 

Gabriele: sì, stiamo nella piazzetta, stiamo aspettando un altro amico e ... più o meno 
dieci minuti e arriva!•-\\ 

ok, allora dieci minuti e parto, ok? 
Gabriele: sì! E, senti, di, di qui a ... dov'è che dobbiamo andare, Tò? (rit-olto a lm:a 

persona, Cardane Antonio, che è in sua compagnia, il quale risponde "al se11anlatre!", ndr) ... al 
settantatre, quant'è il costo?••\\ 

diciottto euro! Pronto!••\\ 
a bene così, va bene••\\ 
ok••\\ 

A conferma che le operazioni <li recu~ro dello stupefacente fossero andatrì a buon fine, alle ore 21: 15:58 del 
17/10/2021 al progressivo nr.18•1 (RIT.439/21), veniva captata la telefonata nella quale CARDONE Antonio 
riferiva a SPERANZA l\Iarco (alias Spugna), quanto accaduto quel giorno presso la discoteca: "l\ladonna 
fratello ... ! le cose brutte questa mattina nel parcheggio~ .......... Me ne sono scappato fratello ... ho buttalo tutto e 
poi questa mattina mi sono andato a riprendere lutto" ....... "I Carabinieri fratello., .......... "I ragazzi •.• e a 
metà ••• all'uscita chiude il Sound ( discoteca) si buttano •• come chiude proprio. Come finisce la musica, usciamo 
fuori.-neppure 5 minuti stavano 2 pattuglie •• Iniziano una nel parcheggio lì •. davanti e una dietro a controllare a 

fare. !Uì sono cacato sotto~. 

Progressivo nr. 18·1 ùel 17/10/2021 delle ore 21: 15:58 durata 0:06:35 (dec.439/21), in t:"scente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SA:',TORO Comasìa nata a Ceglie Messapica (flR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791009590 intestata ed in uso a 
SPERAKZA Marco nato a Taranto il 20/03/191)(). 
Omissis fino alle ore 21.16.30 
Antonio: Madonna fratello ... ! le cose brutte questa mattina nel parcheggio••·/ 
:\larco: Pcrcliè?••····' 
Antonio:E .. no .. poi ti racconto fratello .. ho buttato tutto ... ••····/ 

~larco:rissa ?······/ 
Antonio:!Xo fratello .. peggio-••·····/ 
'.\larco: Contro Ilo .. cosa ... ! 
Antonio::Me ne sono scappato fratello ... ho buttato tutto e poi questa mattina mi sono andato a riprendere tutto 

.( sorride)················/ 
Marco: Hai fatto bene. La Questura si è buttata ... ?••·-···/ 
Antonìo:I Carabinieri frJtello.••··········/ 
:\larco:Comè?••·····/ 
Antonio:! CaraLini1!rÌ.··········/ 

l\larco:Eah ... ma si sapeva··········/ 
Antonio:Fenni dentro a controllare le macchine, fratello•·····' 
l\larco: l\la all'uscita? ••.••. / 

Antonio: I ragazzi ... e a metà ... all'uscita chiude il Sound ( discoteca) si buttano .. come chiude proprio. Come 
finisce la musica, usciamo fuori ••. neppure 5 oùnuti stav11Do 2 pattuglie •• Iniziano una nel parcheggio lì 
•• davanti e una dietro a controllare u f11re. l\li sono cacato sollo. •·········/ 
l\larco: '.\lha .. comunque fanno bene•······/ 

Antonio: Proprio ... •····' 
'.\larco:Comunque questi ragazzini che si drogano fanno ... •····' 
Antonio: Lì tigano ..••• / 
'.\larco:Alle rnani..è un problema .. uttglio che gli g:csti:;cono. (ironizza sull'episodio)•········/ 
o:\llSSIS fino alla fine 



Dalla telefonata captata alle ore 21:23:13 d~Ì 17/10/2021, al progressivo nr.185-(RIT.439/21),-emergcYa che-­
BRUNETTI Raffaele (alias Giggetto), nella mattinata, era ritornato in discoteca a recuperare la sua parte di 
stupefacente (non venduto) in autonimia, senza attende l'arrivo del Guarino e del Cardone. Nello specifico, 
emergeva che il CARDONE Antonio non riuscendo a contattare telefonicamente il IlHUNETTI Raffaele (alias 
Giggetto), chiamava BOCCASINI Giulio, il quale a sua volta passava il telefono al BUUNETT[: .. Na frà! ••••• ". 
Dalla conversazione tra i due, emerge\'a in maniera più esplicita cio' che era accaduto e che entrambi a,·evano 
recuperato la sostanza stupefacente. Il Brunetti riferiva di aver recuperato la sua sostanza: "Ma non è che poi 
sei andato di nuovo nel parcheggio del Sound?" ........• "Ed io ho preso le cose mie" e Cardone faceva altrettanto: 
"Io sono andato e mi sono preso le cose mie" ...... "No! .•• nou mi andavo a coricare stamattina se non mi andavo 
a prendere il fumo frà! •• .non esiste·•. 

Progressivo ur. 185 del 17/10/2021 delle ore 21:23:13 durata 0:01:31 (dec.4.19/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392•1886966 intestata SA~TORO Comasia nata a Ccglic Messapica (Illl.) il 21/08/1937 ed iu uso 
a CAHDO.NE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed in uso a 
BOCCASINI Giulio nato a Taranto il 18/10/1996. 
Giulio: Frà!-•/ 
Antonio: Fratè!--/ 
Giulio: Na frà! ..... (passa il telefono a Raffaele Brunetti (Giggetto)--/ 
Haffaelc (Giggetto) con il telefono di Giulio: Oh!--/ 
Anatonio: Oh! .. ,l\fario ti sto chiamando sul tuo !Uario--/ 
Raffaele (Giggctto) con telefono di Giulio: .'.\[a tu che mi hai scritto mo (inc.)--/ 
Antonio: Eh mhà! ... lo sai a che ora mi sono alzato?--/ 
Raffaele (Giggeuo) con telefono Ji Giulio: A che ora ti sci alzato ... mo·?•-·-----/ 
Antonio: Un quarto d'ora fà ... (ride)---·/ 
Raffa de (Giggetto) con telefono di Giulio: l\la non è che poi sei andalo di nuovo nel 

- parcheggio del Sound?--/ 
Antonio: lo sono andato e mi sono preso le cose mie ... (sorride)---------/ 
Haffacle (Giggetto) con telefono di Giulio: Ed io ho preso le cose mie .. ----/ 
Antonio: Verarnente? ••.. (ridc)---·/ 
Raffaele (Gìggetto) con telefono di Giulio: (sorride) .. cun Gigi ... --/ 
Antonio: Follia-----·---/ 
ll.affadc (Giggctto) con telefono di Giulio: Te lo giuro ... frà! ... -----------/ 
Antonio: No! ... non mi andavo a coricare stamattina se non mi andavo a prendere il fumo 

frà? ... non esiste.----/ 
Haffaele (Giggetto) con telefono di Giulio: Eh! •.•.. n,ha •...•. --/ 
Antonio: Quella cosa t11tto apposto tutto apposto .....• ci dobbiamo ved1!re?--/ 
Raffaele (Giggetto) con telefono di Giulio: Eh!--/ 
Antonio: Non l10 fatto (inc.) ... a te aspetto lo sai!--/ 
Raffaele (Giggetto) con telefono di Giulio: Ah?--/ 
Antonio: A te aspetto! ...... mi de,,o n-:dere pure con Spugna (Speranza :'tlarco) .. se ci vediamo mi fai un favore­
-/ 
Haffacle (Giggetto) con telefono di Giulio: Ah! .... ci dobbiamo vedere insieme con Spugna? (Speranza Marco)­
-/ 
Antonio: Dove stai? ..... ,\h?--/ 
Raffaele (Giggetto) con telefono di Giulio: Ci dobbiamo vedere in~ieme con Spugna? (Speranza 

~[arco)--/ 
Antonio: Come vuoi frà! •..•. posso pa.~sare pure con il monopattino al volo!. .. --/ 
Raffaele (Giggetto) con tele.fono di Giulio: No! ..... mo sto un attimo con Giulio Daniele e Sara--/ 
Antonio: Eh ..... non riesci a , ·enire un attimo frà? ... ... io mo mi sto vestendo ...... do,·e sti tu?--/ 
Haffacle (Giggetto) con telefono di Giulio: Io giì1 ca~a mia!-/ 
Antonio: Vabbè mo Yengo a passare! ..... vabbò?--/ 
Raffaele (Gi~getto) con telefono di Giulio: Eh vabbò dai ...... cià cià!--/ 



L-A--sussISTENZA or-GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

GUARINO GABRIELE, CARDONE ANTONIO, BRUNETTI RAFFAELE E 

A TTOLINO FRANCESCO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA 0); INSUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI 

COLPEVOLEZZA A CARICO DI BOCCASINI IN RELAZIONE ALLA PREDETTA 

FATTISPECIE 

30. Alla luce degli elementi di prova nella disponibilità di questo G.i.p., può ritenersi sussistente a carico 
degli indagati Attolino, Brunetti, Cardane e Guarino un grave quadro indiziario in relazione al reato 
di cui all'articolo 73, co. IV del D.P.R. 309/1990. 

In tal proposito, va messo in evidenza quanto segue: 

- in data 16 ottobre 2021, alle 22:20: 18, v'è stata un'interlocuzione telefonica fra Guarino e Cardane, 
nell'ambito della quale i due - che, come meglio si vedrà infra, all'epoca dei fatti per cui è 
procedimento hanno condotto una diuturna e strutturata attività di spaccio di varie tipologie di 
sostanze stupefacenti - hanno evocato in maniera criptica delle res (Guarino: "l'hai vista?"; 
Cardone: "sì, sì, come ... no, no, devo ancora deve venire a Brindisi[ ... ] come ha/atto lui tulio a 
posto"; Guarino: "Con il resto tulio bene? [ ... ] Con que/1 'allra cosa?"; Cardone: "quella dobbiamo 
sfruttare"); 

- il fare circospetto con cui Guarino e Cardane hanno condotto la predetta interlocuzione, nonché la 
circostanza che essi non abbiano mai inteso riferirsi in maniera sufficientemente chiara all'oggetto 
delle loro preoccupazioni e dei loro "progetlt', adombra la circostanza che i predetti indagati, durante 
il dialogo oggetto dell'intercettazione n. prog. 116 - R.I.T. 439/2021, abbiano inteso evitare 
l'eventuale captazione da parte della polizia giudiziaria dei loro discorsi, evidentemente al fine di 
svolgere in sufficienti "privacy" degli affari illeciti; 

- la domanda "l'hai vista?", in particolare, è indicativa del fatto che Guarino e Cardane, alla data del 
16 ottobre 2021, si stessero confrontando sulla qualità di qualcosa; detta res doveva essere "sfruttata", 
per usare le parole del Cardane; 

- alle successive ore 23:08, v'è stato un contatto fra gli indagati Attolino e Cardane, prodromico 
all'organizzazione della "serata"; 

- di particolare interesse è il dialogo telefonico svoltosi alle 23:33; in tale frangente, Attolino 
Francesco ba chiesto a Cardone di portargli "5-6 sigarette"; una simile richiesta, già di per sé sola 
considerata, appare quantomai peculiare, posto che non v'è ragione per cui un individuo, nel corso 
dell'organizzazione di una serata in discoteca, debba dare mandato a terzi di procurargli solo qualche 
sigaretta (neppure un intero pacchetto); alla luce di quanto si dirà infra e del complessivo compendio 
probatorio, quella in parola sembra essere stata una richiesta "in codice"; 

- ancor più peculiare è la richiesta formulata successivamente da Cardone a Brunetti (Cardone: "porta 
le buste"); non v'è ragione lecita per cui un individuo, prima di una serata in discoteca, debba 
commissionare ad un terzo l'approvvigionamento di "buste"; 

- il fugace richiamo alle "buste" appena messo in evidenza, alla luce del complessivo compendio 
probatorio, sembra costituire, invero, un riferimento ai contenitori che, usualmente, vengono 
adoperati per confezionare dosi di droga "da strada"; 

- alle successive ore 00:02 de I 17 ottobre 2021, Cardo ne ha interloquito con Guarino ( Cardone: "no, 
ancora [Brunetti] no[n è arrivato]fratello" [ ... ] "vado a casa dì Ciccio [Attolino] e mifaccio quello 
che devo fare"[ . .. ] "Adesso salgo sopra con Ciccio e mi faccio quello che /,o". 



- -. alle 00: 12 Cardane, interloquendo con Guarino, ha proferito le seguenti frasi:""''!/ ragazzo [Brunetti]-­
mì ha chiamato[ ... ] lo ora sto .ttalendo da Ciccio e comincio a lavorare ... ti chiamo io quando devi 
venire"; il "Ciccio" richiamato da Cardane Antonio, tenuto conto del complesso di contatti telefonici 
monitorati dalla p.g., non poteva che essere Attolino Francesco; 

- circa 40 minuti dopo, alle 00:54, Cardane Antonio, sempre interloquendo telefonicamente con 
Guarino Gabriele, ha proferito le seguenti frasi "fratello ... io qua sono in produzione e quello sta 
venendo"; da ultimo, alle ore 1:29, Cardane ha infonnato uno spazientito Guarino di aver preparato 
tutto (Guarino: "Ma che devo fare, mi devo coricare?"; Cardone: "Come coricare ... ma che sei 
impa=ito fratello [ ... ] Tutto pronto l,o io, solo quello sto a~peuando fratello"); 

- da ultimo, alle I :53 Cardane ha informato Guarino di aver apprestato quanto egli doveva preparare, 
contestualmente proferendo la frase "è buona" (Cardone: ''fratello ... non suonare che tanto hanno 
fatto ... adesso scendo direttamente"[ ... ] Guarino: "ma haifauo già rutto?"; Cardone: "sì abbiamo 
fatto [ ... ] è buona"). 

Le circostanze appena richiamate appaiono quantomai peculiari: Attolino, Cardane, Guarino e 
Brunetti, prima di recarsi presso la discoteca Sound Department "per far serata", hanno inteso 
assicurarsi che una "produzione" fosse conclusa. 

Detta produzione è stata: 

- curata in prima persona da Cardane; 

- svolta presso l'abitazione dell' Attolino, il quale si è premurato anche di contattare Brunetti per 
chiedergli, adoperando un linguaggio evidentemente criptico ed allusivo, di portare presso la sua casa 
"5-6 sigarette"; 

- monitorata da Guarino, che ne ha monitorato le tempistiche; 

- partecipata da Brunetti, il quale si è recato presso l'abitazione dell' Attolino portando seco delle 
"buste". 

Appare ben difficile pensare, già prendendo in considerazione le circostanze de quibus, che la 
"produ:ione" de qua altro non fosse che un 'attività di confezionamento di dosi di sostanze 
stupefacenti da predisporre in vista di un'attività di spaccio destinata a svolgersi presso il Sound 
Department. 

Ogni dubbio può dirsi sciolto tenuto conto degli esiti della successiva attività di captazione di 
comunicazioni. 

Ed infatti: 

- sono state intercettate plurime conversazioni da cui emerge che Guarino e Cardane, nella nottata del 
17 ottobre 2021, sono stati costretti a disfarsi repentinamente di alcune delle "res" che essi avevano 
portato con loro presso il Sound Department, per poi allontanarsi velocemente da detta discoteca, fino 
a lasciare da solo in loco il Brunetti; 

- il predetto rapido disfacimento, con tutta evidenza, è da porsi in correlazione con il fatto che le 
summenzionate res fossero cose la cui detenzione o la cui cessione era illecita; il fatto che le cose 
de quibus fossero state "confezionate" poco prima della serata in discoteca di cui trattasi 
mediante l'utilizzo di "buste" lascia pensare che esse altro non fossero che dosi di droga "da 
strada''; 

- alle 8:28 del 17 ottobre 2021 si è svolta un 'interlocuzione telefonica tra Guarino Gabriele e Cardane 
Antonio; dai contenuti di detto dialogo si deduce che i predetti si erano allontanati dal Sound 
Department lasciando sul posto Brunetti; 



• 

- nel corso oel dialogo appena evocato, Guanno e Cardone hanno fatto riferimento -à1Ia possibilità di 
recuperare le res da loro repentinamente dismesse nelle vicinanze del Sound Department e dei rischi 
connessi a detto recupero (Guarino: "tra poco {inc.) appunto non è che ce la rubano[ ... ] chiama un 
taxi e andiamo ... ta11to c/,e ci devono fare, non teniamo niente ... aspettiamo che se ne vanno, la 
pre11diamo e ce ne andiamo ... Fra'. non mi sta rispondendo"; Cardone: "volevo sapere quando se 
ne andavano almeno, fra "'); 

- la frase "tanto che ci devono fare", pronunciata in correlazione alle imminenti operazioni di recupero 
delle suddette res, evidenzia come le cose precedentemente dismesse da Cardone e Guarino fossero 
delle res i//icitae, la cui detenzione poteva procurare ai suddetti indagati dei problemi; 

- alle ore 8:29 Cardane e Guarino sono riusciti a contattare Brunetti e, in tale occasione, essi hanno 
voluto sincerarsi se alcuni "soggetti'' (da loro soltanto cripticamente evocati) si trovassero ancora 
presso il Sound (Cardone: ''fratello, ma sono ancora là?[ ... ] Ma ... devi arpettare là fino a quando 
se ne vanno almeno?" - Guarino: "aspettiamo che se ne vanno almeno"); 

- Cardane, poi, pronunciando la frase "è peccato fratello ... sono un macello.'" ha anche espresso un 
certo rammarico all'idea di dover rinunciare a recuperare le sopracitate res illicitae, posto che esse 
erano tante ("un macello"). 

A chiarire in maniera lampante che Cardone, Brunetti e Guarino, la notte del 17 ottobre 2021, 
si siano disfatti presso il parcheggio del Sound Department di dosi di sostanza stupefacente è la 
conversazione intrattenuta da Cardone Antonio con Speranza Marco (alias Spugna) alle 21:15 
della suddetta giornata. 

In tale dialogo, Cardane ha esplicitamente fatto riferimento ali' intervento di una pattuglia dei 
carabinieri presso la predetta discoteca., alla paura che ciò ha ingenerato in lui, alle operazioni di 
recupero delle res illicitae da lui detenute (Cardone; "Madonna fratello .' Le cose brutte questa 
mattina nel parcheggio [ .. . ] me ne sono scappato fratello ... ho buttato tutto e poi questa mattina mi 
sono andato a riprendere tutto"; Speranza: "hai fallo bene. La Questura si è buttata?"; Cardone: 
"i carabinieri fratello [ ... ] Fermi dentro a controllare le macchine, fratello"; Speranza: "ma 
ali 'uscita?"; Cardo ne: "i raga::=i ... e a metà ... ali 'uscita chiude il Sound si buttano ... come chiude 
proprio. Come finisce la musica, usciamo fuori, neppure 5 minuti stavano due pallug/ie ... Iniziano 
una nel parcheggio lì ... davanti e una dietro a controllare, a/are. Mi sono cacato sotto"). 

La successiva interlocuzione tra Cardone e Brunetti rende evidente che anche Brunetti Raffaele, la 
notte del 17 ottobre 2021, aveva sopra la propria persona res illicitae analoghe a quelle detenute da 
Cardone Antonio (Brunetti: "ma non è che poi sei andato di nuovo nel parcheggio del Sound?"; 
Cardone: "io sono andato e mi sono preso le cose mie"; Brunetti: "ed io l,o preso le mie"; Cardone: 
"Veramente?". 

È nel dialogo appena evocato che il Cardone ha definitivamente esplicitato guaii "cose" egli, 
Guarino e Brunetti avessero predisposto a casa dell' Attolino tra la sera del 16 ottobre 2021 e la 
notte del 17 ottobre 2021 ed avessero portato sulle loro persone presso il Sound Departme11t: 
.. fumo", ossia dosi di l,ashis/1 (Cardone: "non mi andavo a coricare stamatti11a se non mi andavo 
a prendere il (11mo"). 

Appare assolutamente non ipotizzabile che le summenzionate dosi di hmhish siano state detenute a 
fini di consumo personale: ed infatti, le res de quibus sono state "confezionate", "prodotte" prima 
della serata in discoteca presso il Sound Department, e non ivi acquistate; siffatta attività, dunque, è 
stata evidentemente prodromica ad un 'opera di spaccio; ove cosl non fosse stato, d'altra parte, le dosi 
de quibus sarebbero state acquistate dagli odierni indagati in epoca precedente alla serata del 16 
ottobre 2021 e sarebbero state, per cosi dire, "preconfezionate". 



Alla luce d~~mplessivo compendioprobatorio, possono-ritenersTsusslstenti gravi· lndiii-dr·-­
colpevolezza a carico di Guarino, Cardone, Brunetti ed Attolino in relazione al delitto di cui al 
capo d'incolpazione provvisoria O). 
In particolare, può allo stato ritenersi: 
che Cardone abbia prodotto le predette dosi di hashish, con il concorso morale di Guarino; 
che Attolino abbia consentito a Guarino e Cardone di produrre le predette dosi presso la sua 
abitazione, cosi agevolando materialmente la produzione delle suddette res i//icitae; 
che Brunetti abbia concorso nella produzione delle "dosi di fumo" di cui sopra, portando le "buste" 
necessarie al loro confezionamento; 
che lo stesso Brunetti abbia detenuto "fumo" a fini di spaccio presso il Sound Department, al pari di 
Guarino e Cardone. 
Non sussistono sufficienti indizi di colpevolezza, invece, a carico del Boccasini in relazione al 
delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria O): vero è che il predetto ha accompagnato gli 
altri indagati presso il Sound Department, ma non è del tutto chiaro se egli fosse a conoscenza di 
quanta droga detenessero Guarino, Brunetti e Cardane e di quale fosse la destinazione della stessa; a 
ben guardare, all'esito dell'attività di intercettazione telefonica, non sono emersi elementi perspicui 
in ordine all'effettiva compartecipazione di Giulio Boccasini all'attività di spaccio di cui sopra. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA P) 

31. I fatti attinenti al reato di cui al capo d·incolpazione provvisoria P) sono stati riassunti come segue 
nell'informativa finale di p.g., così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Anche in data 23/10/2021, come già sopra anticipato, gli indagati si prepara"·ano per la serata al "Sound"', 
predisponendo le riserve di stupefacente da cedere agli avventori del locale; in questa circostanza emergeva tra 
l'altro la figura di Speranza l\larco, quale fornitore dl'I Cardone e del Ilrunetti, nonché "battitore libero" 
all'interno del Sound, chiamato ad integrare, in caso di necessità, le .. scorte" del Cardone, durante la festa 
musicale nouurna. 

Dalle prime ore pomeridiane <lei 23 otloLre 2021, infaui, si rrgistrava uno scambio di "S.\IS~ tra il CARDO:\"E 
Antonio e IlOCCASINI Giulio, finalizzato ad accertare la disponibilità <lelrautm·cttura, mcssa a disposizione 
da quest'ultimo per raggiungere nella nottata la cliscoteca "SOUND ... 

Alle ore 14:·12:28 del 23/10/2021 ai progrellsivi nr.-132, nrA-.56 e nr.457 (RIT.439/2 I), venivano captati i seguenti 
espliciti mes8aggi: "Ci sei tu stasera fra tee?" 

Al quale lloccasini rispondeva: "FR se i miei oou escono loro io la tengo la macchina dipende tutto da loro••. 

Ed ancora Cardone: "Okok bro fammi sapere, pure che non ce I hai vediamo un po fr". 

Progressivo nr. 432 d~l 23/10/2021 delle ore 14:42:28 durata 0:00:00 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 39!H886966 intelltata a SANTORO Comasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 2l08/1937 ed in uso 
a CAHDOl'i'E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed in uso a 
BOCCASlNl Giulio nato a Taranto il 18/10/1996. 
S)lS: Ci sei tu stusera fratee?--/ 

Progressivo nr. 456 del 23/10/2021 dPlle ore 15:25:33 durata 0:00:00 (dec.439/21), in Entranti'!, tra l'ut~nza 
monitorata 392·1886966 intestata a SA'.'i"TOHO Comasia nata a Ceglie ME"ssapica (BH) il 2108/1937 ed in 11~0 

a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed in uso a 
llOCCASll'i'I Giulio nato a Taranto il 18/I0/1996. 
S)IS: FR se i miei non eseono loro io la tengo la macclùna dipende tutto da loro--/ 

èp 



---Progressivo nr. 457 ae1 23/10/2021 dello· ore 15:26:03 durata 0:00:00 (dcc.439/21), in Uscente, tra l'utenza 

monitorata 392·1886966 intestata a SANTORO Comasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 2108/1937 ed in uso 
a CARDO:\'E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed in uso a 

BOCCASI~I Giulio nato a Taranto il 18/10/1996. 

S~IS: Okok bro f~ sapere, pure che non ce I bai vediamo un po fr•·/ 

.Nella stessa giornata del 23/10/2021, alle ore 18:37:15 venh·a captata la telefonata al progressivo nrA93 

(RITA39/21), in cui CAHDO:'-ìE Antonio contattava SPERA:."ìZA Marco (alias Spugna) chiedendogli di 

incontrarlo: "madoo ... vai a casa vui, vedi che alle nove vengo ... vabbene?". Dal dialogo emerge"·a che 
SPERAl'iZA ~{arco (alias Spugna) aveva necessità di incontrare il CARDONE Antonio prima dell'ora stabilita, 

in quanto aH"·a necessità di parlargli di persona evitando così di parlare al telefono, notiziandolo detrintenzione 

di andare al Sound: "ma dove stai tu mo ... ti pcl6SO raggiu~ere io mo che ti devo parlnre ... che ti devo dire una 

cosa •• che io me ne .......... pure io devo venire al Sound"' cristallizzando la sua posizione di parte attiva nell'illecita 
attività di spaccio: ,.si che ti faccio la ricarica ... nel senso che faccio la ricarica ... capito, sto buono buono al posto 

nùo ••• quando che si può fare •• bai finito". Durante il prosieguo della conversazione, emeri;eva altre,ì la 

rassicurazione da parte di SPERANZA ~[arco (alias Spugna) nei confronti del CARDO.NE Antonio sulla sua 
disponibilità di "·arie tipologie di sostanze stupefacenti, nonché di suddividere la quota "'capitale" da spacciare: 
.. sto organizzato con tutto •• .sto organizzato con tutto pure jo ... qµindi non esagerare manco tu, ,. .facciamo metà 

a testa che sto senza soldi". 

Progressivo nr. 493 del 23/10/2021 delle ore 18:37:15 durata 0:01:18 (clcc.439/21), in L'scente, tra l'utenza 

monitorata 39N886966 intestata SA:.\'TORO Comasia nata a Ceglie l\Iessapica (IlR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791009.590 intestata ed in uso a 
SPERA:.\'ZA l\larco nato a Taranto il 20/03/1990. 

)larco: a Yuè vuè!.•··// 

Antonio: Oh fratè! .... mi stavo preoccupando frà ... ho detto ... non mi sta rispondendo non mi sta 
rispondendo!.--/ 

~larco: no frà che ieri mi sono arrabbiato ... mi sono arrabbiato a casa che mi hanno cacdato cli casa.••·// 
Antonio: veramente? ...• // 

Marco: si e mo ho fatto "torna a casa Lessy'' che mi de"·o fare una doccia, che da ieri mattina sono sparito 
proprio, con tutti preoccupati a casa!, ••• // 

Antonio: madoo ... vai a casa vai, vedi che alle nove veugo ... vabbene?.••·// 

Marco: e ma .... allle nove?.••·// 
Antonio: si frà! .••• lf 
:\larco: ~enti ma ..... ···// 

Antonio: non mi dire prima che non riesco prima .... ···// 
~[arco: ma dove stai tu mo ••• ti posso raggiungere io mo che ti devo parlare ... che ti devo 

dire una cosa •• che io me ne ... ? .... // 
Antonio: perchè più tarcli ........ /1 
!\[arco: pure io devo venire al Sound ( discoteca).···// 
Antonio: "·eramente?.-•·// 
Marco: si che ti faccio la ricarica ... nel senso ehe faccio la ricarica ... capito, sto buono buono 

al posto nùo ••• quando che si può fare .. bai finito.••·// 
Antonio: e scendi frà meglio meglio!.•-·// 

~larco: "·abbene?.••·// 

Antonio: me dai ... comè ... io alle no"·e frà vengo cla te e ci n•diamo direttamente.••·// 
:\[arco: sto organi:aato con tutto ... sto orgllllizzato con tutto pure io ... quindi non esagerare 

manco tu, facciamo metà a testa che sto senza soldi (inc.)!.••·// 

Antonio: vabbene ... me dai!.---// 
Marco: vabbò? .••• // 

Antonio: stasera non ti preocc .. per le no\"e "·engo ... e frà.--·// 

.'.\I arco: che a l\latteo .. che a ~latteo lo dobbiamo chiudere nel barno sta~era. mo te lo dico, 



come entra lo chiudiamo nel bagno a quello?.•••f/­

Antonio: me me stuè.---// 

l\larco: nel bagno lo chiudo.---// 
Antonio: alle nove ... vabbene?.---// 

Marco: (risata) ciao!.--•// 

-----· 

lmm1?1liatamente dopo, nella conversazione al progressi...-o nr.49-i (RIT.-1-39/21), CAllDONE Antonio anisava 
IlRU!'.ETTI Raffaele (alia~ Giggetto) dell'incontro che avrebbe avuto con Speranza alle ore 21:00: "!Ui sono 
sentito con Spugna (Speanza Marco) mo!'' ......... "Spugna! (Speranza l'tfarco) che verso le nove (21) ci dobbiamo 
vedere con I ui". 

Progressivo nr. 49-i del 23/10/2021 delle ore 18:11-0:25 durata 0:01:28 (dcc.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392,i886966 intestata a SAl'iTO RO Comasia nata a Ce glie ~lessa pica ( B R) il 2 I 08/1937 ed in uso 

a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393792764011 intestata a CARROZZA 

Emma nata a Taranto il 12/07/1971 ed in uso a BRUNETTI Raffaele (Giggetto) nato a Taranto il 28/J0/1998. 
Haffaele (Giggetto): Uè pezzo di merda--/ 

Antonio: Oli! ... menornato--/ 

Raffaele (Gig:,"l!tto): Cesso di cristiano--/ 

Antonio: (inc.) dopo dieci minuti e sparisci!--/ 
lfaffaele (Giggetto): Che cazzo vuoi mbà! ... che vuoi cli!--/ 

Antonio: Dove stai?--/ 

flaffaele (Giggetto): Sto facendo un ser...-izio di!--/ 

Antonio: !\li sono sc:ntito con Spugna (Speanza Marco) rno!--/ 

Haffaele (G4_i:getto): Che ti ha detto Spugna (Speranza l\lareo)--/ 
Antonio: Spugna! (Speronza Mareo),.,-••• che verso le nove (21) ci dobbiamo vedere con lui--/ 

Raffaele (Giggetto): Eh si! .... alle nove (21) ci vediamo con Spugna (Speranza l\lnreo)--/ 

Antonio: Lo chiamato proprio per chirrfore se è libero--/ 

Raffaele (Giggetto): Di che lo meno proprio .... di che si prl"para il (inc.)--/ 
Antonio: Ha detto che stasera ,·a pure lui al Sound ... (inc.)--/ 
Raffael11 (Giggetto): Non lo so ...... che poi ti devo dire co~a ha ùetto a Ciupa--/ 
Antonio:Ilho ... che ha ùetto!--/ 

Haffaele (Giggetto): Eh rnbà ...... po ....... / 

Antonio: A mr. ha detto che de,·e chiudere in bagno a Ci11pa--/ 

Raffaele (Giggetto): Ila detto a te?--/ 

Antonio: Si!... .. eh mo in (inc.)··/ 

Raffaele (Giggetto): Di chr. non lo penso proprio a quello .... prima che lo butto io nel bagno a lui-/ 
Antonio: Perchè? .... che cosa ha detto? . .... che cosa ha detto di te a Ciupa?--/ 

Raffaele (Giggetto): l'iiente ha <letto che gli deve parlare (ride)--/ 

Antonio: (Ride) ..... allora veramr.nte frà qualche cosa?--/ 

Alle successi...-e ore 19:14:33, nella conversazione. al progressivo nr.495 (RIT.439/21), Cardone ricontattaYa 

IlRU1"ETTl Haffacle (alia~ Giggetto), chiedendo di anticipare \"incontro con lui: "Alle otto ci dubbiamo 
vedere .... frà ... due secondi''. Dal tono della conversazione, emr.rgcva lo stato di preoccupazione ria parte del 
CAROONE Antonio nel voler incontrare imrne<liatarnente UHl!NETil Raffaele (alias Giggetto}: o;Dai 
fratè .... non so come fare .... alle otto ci possiamo vedere?'"; 

HRUN ETTI Raffaele rispontlc\'a: "Alle otto ci vediamo dai non ti preoccupare". 

Progressivo nr. 495 del 23/10/2021 delle ore 19: H:33 ùurata 0:00:54 (dec.439/21 ), in Uscente, tra l'utenza 

monUo,ata 392'1886966 int,uata SA~TORO Coma,ia nata a c,,li, ll•-pica (BR) il 21/08/1937,d ~ · 



a- C-ARDO.NE-Antonio nato a Taranto-il77/01/f998e7'u·tenza +39379276-t0ll intestata a CARROZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/1971 ed in uso a BRUNETTI Raffaele (Giggctto) nato a Taranto il28/l0/1998. 
Raffaele (Giggctto): Si?-•/ 
Omissis da 19:14:43 fino a 19:14:SJ .• / 
Haffaele (Giggetto): Che c'è? ... dimmi•-/ 
Antonio: Alle otto ci dobbiamo vedere .... frà ••. due secondi--/ 
Raffaele (Giggetto): J\Ibà .. . .lo tieni il monopattino?--/ 
Antonio: ::\'o (Inc.) lascia ... entra due secondi in ([ne.)•·/ 
Haffacle (Giggetto): ;'.\io ... non posso ora-•/ 
Antonio: Dai••/ 
Raffaele (Giggetto ): Non posso ora non ho connessione ora-·/ 
Antonio: Dai fratè .•• .non so come fare •.•. alle otto ci possiamo vedere?•-/ 
Haffaele (Giggetto): Alle otto ci vediamo!!•-/ 
Antonio: Anche meno .... alle otto meno un quarto ... fra poco•-/ 
Raffaele (Giggetto): AJle otto vieni giù a cua mia•-/ 
Antonio: No frà ..... che dobbiarno stare già da queste parti-•/ 
Raffaele (Giggetto): Alle otto ci ndiarno dai non ti preoccupare--/ 
Antonio: Cià cià--1 

'.\la poco dopo, Cardone ricontatlaYa Brunetti., cambiando i programmi del pomeriggio, chiedendogli nella 
circostanza di incontrarsi con Speranza '.\larco, perché lui nel frattempo avrebbe dovuto incontrare un'altra 
persona; l'e..-olvcrsi delle chiamate faceva ritenere assolutamente \"erosimile che il Cardone dovesse recarsi da 
Palazzo Gabriele, al lìne di ritirare lo stupefacente da lui custodito per predi~porlo per la serata. 

~ella com,ersazione captata al progressÌ'l,o nr.496 rit.4.39/21, Cardone riferiva al Brunetti di trovarsi presso 
l'abitazione di Guarino Gabriele e alla domanda di quest'ultimo se fossero do~·uti andare imieme da Speranza 
lo invitava a recarsi all'appuntamento da eolo:" Frà .... da Gabbo (Gabriele Guurino) .......... "Eh .... frà ora 
vediamo che ci troviamo ..... io volevo che tu andavi da lui e io andavo da un altro", presumibilmente da 
PALAZZO Gabriele il quale deteneva lo stupefacente per conto di CAHDO'.'l'E Antonio. 

l'rogressh·o nr. 496 del 23/10/2021 delle ore l9:•l2:0i durata 0:00:59 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392·1886966 intestata SA~TORO Comasia nata a Ceglie l\lessapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CAHDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +39.379276-1-0l l intestata a CARROZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/197 led in uso a BRUNETTI Haffaele (Giggetto) nato a Taranto il 28/10/1998. 
Antonio: Oh fratè!!••/ 
Raffaele (Giggetto): Oh!!•-/ 
Antonio: Ti devi far trovare alle otto ,·icino .... gh'1 a casa mia? ... .. tra poco inizia a venire .... va bene?--/ 
Itaffaele (Giggetto): Eh si!!••/ 
Antonio: Grazie cià cià-•/ 
Raffaele (Giggctto): '.\la dove stai ora tu?--/ 
Antonio: Frà .... da Gabbo (Gabriele Guarino)--/ 
Raffaele (Giggetto): '.\[a ce l'hai il monopattino dopo?••/ 
Antonio: Si!!•-/ 
Raffaele (Giggetto): Poi me lo presti un attimo?--/ 
Antonio: Eh ... frà mi serve--/ 
Raffaele (Giggetto): Ma dobbiamo andare insieme da quel (Omisijis)--/ 
Antonio: Eh .... frà ora vediamo che ci troviamo ..... io volevo che tu andavi da lui e io andavo da un altro••/ 
Raffaele (Giggetto): Se riusciamo andare insicrne ~ meglio frà!!--/ 
Antonio: Dai mo vediamo-·/ 
Haffaele (Giggetto): Poi , ·eniamo da me e tu Le ne , ·ai•·/ 
Orni:1sis da 19:42:59 fino alla line·-/ 



A conferma di quanto ipotizza~ nella conversa.zione intercettata pochi minuti -dopo-;-;rp~ogressivo nr.499 
(RIT.439/21), CARDONE Antonio invitava BR UNETII a raggiungerlo i11 via Laclos, nei pressi dell'abitazione 

del PALAZZO Gabriele (sj rammenta che PALAZZO Gabriele~ domicjljato in vja Laclos, 15): "Eh ... .frà ...... mi 
devi raggi,mgere ........ mi ragglungi ...... vicino a casa del compagno tuo? ........ "Via Laclo,". 

Cardone, con espressioni chiaramente criptiche, spiegaYa al BRUNETTI che doveva recuperare lo stupefacente 
rimastogli dal sabato precedente e custodito presso l'abitazione di PALAZZO che da fi a breve sarebbe dovuto 
andare via eia casa: Ho un problema grono ....... nofrà .... quello che mi è rimasto (stupefacente) da sabato 
icono .... ... .. "Ora la devo togliere dal raga:,;zo che ,e ne deve andare ..... poi dopo non la posso 
prendere" e gli chiede di prenderla in consegna lui "E dove la devo mettere?". 

Progressivo nr. 499 del 23/ 10/202 l delle ore 20:05:50 durata 0:00:56 ( dt~c.439/2 l ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 39:H886966 intestata SANTOTIO Comasia nata a Ceglit? l\lessapica (BH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CAHDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393ì9!?iM0ll intestata a CARIIOZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/197 l ed in uso a llH U'.'l'ETII Raffaele (Giggetto) nato a Taranto il 28/10/1998. 
Ornissi$ fino a 20:06:01--/ 
Antonio: Eh .... frà •••••• mi devi raggiungere ........ mi raggiungi ...... vicino a casa del compagno 

tuo?••/ 
Raffaele (Giggetto): Dov'è?--/ 
Antonio: Via Lados-•/ 

Raffaele (Gi!tgetto): No frà-•/ 
Antonio: Ma tu non ti puoi connettere frà?--/ 
Raffaele (Giggetto): No!J •• / 
Antonio: ::\ladò frà .... non so comr. fare .... non mi aiuti frà--/ 
Raffaele (Gii;getto): (Omis~is) .... dove ci clohhiamo vec.lere frà--/ 
Antonio: La frà--/ 

Raffaele (Giggetto): l'to frà ..... è troppo lontano--/ 
Antonio: Eh come dobbiamo fare frà--/ 
Raffaele (Giggctto): oh senti.--/ 
Antonio: Ilo un problema. grosso ....... no frà .... quellu che mi è rimasto (stupefacente) da 

sabato scorso••/ 
Haffaele (Giggetto): llhe!!••/ 
Antonio: Ora la devo tosfiere clul ragazzo cl1e se ne deve o.ndare ..... poi dopo non la posso 

prendere--/ 

Raffaele (Giggetto): Eh ... si••/ 
Antonio: E dove la devo mettere? (stupefacente) .. / 

Haffaele (Giggetto): Chiudi-•/ 

Antonio: Ah?•-/ 

Infatti, poco dopo, aUe ore 20:2-1-:5•1 al progressivo nr.500 (RIT.439/21), CAHUO:VE Antonio riferh•a a 

GUAUINO Gabriele di trovar6i da Enzo, amico di PALAZZO Gabriele: "frà .. da Enzo, il tempo di arrivare!". 

Progre~sivo nr. 500 del 23/10/2021 dr.Ile ore 20:21:H durata 0:00:16 (dec.139/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SA::'iTORO Cornasia nata a Cl'glie ::\lessapica (Bfi) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +3938832256-12 intestata a GUAfili'.\O 

Gionnni nato a Taranto il 0-1/03/1970 eù in u~o a GUARl:\O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 
Antonio: fratè!.---// 
Gabriele: ohh frà ma dove cazzo stai .. compà!.---// 
Antonio: frà .• du Enzo, il tempo di anivare!.---// 
Gabrir.le: modoo compà .•. tre ure ... bà .. mezz'ora! .••• // 



---Nella conversazione captata al progressivo nr.507 ~RIT.43972Tj~CXRDO.'l'E Antonio venivacnntattato ·aa 
SPERANZA :\Iarco (alias Spugna), al quale riferiva di essere ancora impegnato: "ee frà •• ancora sto un poco 
i.mpegnato .•. fra poco ... frà!"; nella conversazione il Cardone paventava la possibilità che Speranza si incontrasse 

con Gigetto:"ma li posso fu venire Gigeuo frà .. senza che vengo io?" ...... a Gigetto .. li vuoi vedere con 

Gigetto .. mò così ti dice? ... lanlo è la stessa cosa. lnfaLLi i due concorda,.·ano l"incontro nei pressi del bar 

"Empire" sito in ,.·ia Mazzini: .. anzi ... fermali all'Empire, che sappiamo tutti e due dov'è, vabbene frà". 

Progressivo nr. 507 del 23/L0/2021 delle ore 20:42:45 durata 0:01:58 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 

monitorata 392·1886966 intestata SANTORO Comasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO::\'E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791009590 intestala ed in u~o a 

SPERAXZA )!arco nato a Taranto il 20/03/1990. 
Antonio: fratè! .... // 

Jiarco: ohh dove stai? ..•• // 

Antonio: ee frà .. ancora sto un poco impegnato. .. fra poco frù!.···// 
~Iarco: ee? .••. / I 
Antonio: ma ti posso far venire Gigdlo frà .. senza che vengo io? .... // 

~larco: senti amò ... ee però ci sono delle no,.·ità che ti volc,.·o .. ti ,.-o levo aggiungere eee vabbè, ma tu do,·e 
stai?, io sto in centro .. io in centro sto!_ .•. // 

Antonio: fratè no11 ci possiamo vedere mo .. frà scnò gii mi avresti visto .. frà lo sai! .... // 
Marco: e quando ci ,·ogliamo vedere? .... // 

Antonio: a Gigetto .. ti vuoi vedere con Gigetto .. mò così li dice? ... tanto è la stessa cosa.••·// 
Marco: vabbè fallo Yenire ........ /1 

Antonio: clirnrni tu clove .. alla macchinetta là al Lisippo? .•.• // 

Marco: no no <111dlo di piÌI avanti .. piì1 avanti .. verso il Ted dopo il Ted .. fallo fermare ........ // 
Antonio: madoo a piedi va quello fratè ....•.. // 

Marco: madoo.••·// 

Antonio: eh! (conferma).···// 

~larco: eee dove sta che lo raggiungo io"?.••·// 
Antonio: fratè a casa lui!.••·// 
.\larco: e non posso venire da te? .... // 

Antonio: fratè non ci possiamo ,.·etJcre mo .... ti sto dicendo, se no da mo ti avrei detto ~i! .••. // 

.\larco: mo prendo il monopattino ... mo prendo il monopattino .. capÌ.···// 
Antonio: ,.-abbè allora prendi il monopattino e fammi sapere io mo lo an·iso già ... o.k.!_ ••• // 

:\Iarco: e dove abita .. non lo so dove sta Gigino.••·// 
Antonio: ohh fratè a ca.sa su11,_,..via !Uazzini,, •• J/ 
Marco: non lo sò ... alr Empire .. là sopra il Biliardo?.••-// 

Antonio: l'angolo prima ... l'angolo prima dove stanno le macchinette .... fermati, te lo faccio venire 
là ... o.k.!.••·// 

Marco: dov'è frà? .•.. // 

Antonio: frà .. l'angolo prima dell'Empire ... dove stanno le macchinelle.•··// 

:\larco: ,·erso .. andando a controsenso però! .••• // 

Antonio: dipende da dove vai frà!.- •• // 

l\larco: salendo .. salendo da via l\lazzini a controsenso ... no scendendo .. .l'Empire non ...... ·-·// 

Antonio: no no andando bene ... andando bene.•-·// 
Marco: e che macchinelle stanno là, là sta lo Snai .. che macchinette stanno là? ...• // 
Antonio: no le macchinette ll2·Lall'angolo di ,·ia .\Ionfalcone.••-// 
Marco: all'angolo di ,·ia .\Ionfalcone hanno messo le macchinette?.••·// 

Antonio: hai capito fratè qual'è? .•.. // 

Jlarco: dove stava il Biliardo (inc.)"? .... // 

Antonio: anzi ... fermali all'Empire, che sappiamo tutti e due dov'è, vabbene frà.••·// 

:\larco: fallo Hnire già mo, io non posso aspettare .. fallo scendere.••·// 
Antonio: vabbcne ciao ciao frà!.••-// 



Di fatto, al progressivo nr. 509 (HIT.439/21), ~·eniva captata la conversazione in cuì- CXRDONE Antonio 
riferiva a BRUNETI'I Raffaele di raggiungerlo presso il bar "Empire": "Eh .... fratè appunto potevi 
rispondere .... all'Empire sto". 

Progressivo nr. 509 del 23/10/202 I delle ore 20:•19:30 durata 0:00:2 I (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestala SANTORO Comasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CAHDOXE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +39379276-1011 intestata a CARltoZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/1971 Cli in uso a llBU:\"ETI'I Raffaele (Giggr.tto) nato a Taranto il28/10/l 998. 
Uaffaele (Giggctto): Ti ho scritto!!--/ 
Antonio: Eli .... fratè appunto potevi rispondere ••• .all'Empire sto--/ 
Raffaele (Giggetto): Dove stai'?--/ 
Antonio: All'Empire!!--/ 
Raffaele (Giggetto): All'Empire?--/ 
Antonio: Eh .. eh--/ 

Raffael1? (Giggctto): l\le .•• sto scendendo .... ma stai già la?--/ 
Antonio: Si si.. .. cià eià--/ 

Alle ore 20:53:08 al progressivo nr.510 (HIT.439/219, veniva captata la con\·ersazione in cui il CAHDO~E 

Antonio confermava a SPERANZA '.\[arco che BH Ul\'ETI'I Raffaele lo atternfova nd posto com·enuto, quindi 
all"Ernpire: "si Peppe sta scendendo, 1no l'ho chiamato io frà!". 

Progressh·o nr. 510 del 23/10/2021 ddle ore 20:53:08 durata 0:00:16 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utem:a 
monitorata 3924886966 intestata SA:\TORO Comasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 21/08/1937 ed in 11~0 

a CARDO.NE A1ttonio nato a Taranto il 17/01/1998e l'utenza +393791009590intcstata a SPERANZA :'llarco 
nato a Taranto il 20/03/1990. 
Antonio: fratè!.---// 
.Marco: ohh amò .. è sceso? (riferendosi a Gi!?etto).---// 
Antonio: si Peppe sia scendendo, mo l'ho chiamato io &à!.---// 
Marco: e nà fratè scusami clic sto in monopattino .• sto arrivando!.---// 
Antonio: perfetto ••. cioa ciao!.---// 

Alle ore 22:32:15, al progresSi\o·o nr.526 (RIT.439/21), ~·eniva captata la conversazione in cui GUARl~O 
Gabriele chiedeva al CAHDO~E Antonio se do\·essero tardare come la volta precl."dente per andare al "Sound": 
"Frà ... ma oggi ce ne andiamo veloci .... o dobbiamo aspettare assai come l'altra volta?" .. ... . ricevendo 
rassicura:i:ioni <lai CAHDO~E Antonio: "Frà! •• .a mezzanotte dovremmo andare .... mezzanotte e mezza 
massimo", inoltre il CAHDO:'iE Antonio riferiva che con ogni probabilità sarebbero doH1ti andare in taxi, 

perché il ragazzo, BOCCASiiXI Giulio, non era disponibile e che appena giunto presso l'abitazione di 
ATIOLll\'O Francesco (Ciccio), per confezionare lo stupefacente, lo avrebbe comunque an·isato: "Eh frà con 
il taxi ••• coo il taxi" . .. .. .. "Non viene oggi .... non penso" ... . .. ... " Io come vado da Ciccio (Altolioo Francesco) già 
ti chiamo frà!". 

Progres$ivo nr. 526 del 23/10/202 l delle ore 22:32: 15 durata 0:O0:·l5 (dcc.439/21), in Entrante, tra l'ut,mza 
monitorata 3924886966 intestata a SA:.\!TOHO Comasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 2108/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +3938832256-12 intestata a GUAnINO 

Giovanni nato a Taranto il 0,J/03/1970 ed in uso a Gabriele Guarino nato a Taranto il 12/07/2001. 
Gabriele: Frà!--/ 

Antonio: Fratè!--/ 
Gabriele: Fr.ì ... ma o,;si ce ne andiamo veloci .... o dobbiamo aspettare assai come l'altra 

volta?--/ 
Antonio: Frà! ... a mezzanotte dovremmo andare .... mezzanotte e mezza mussimo--/ 
Gabriele: Ah! ... appo$lo ..•. rna come dohl1iamo fare·f .. / 



Antonio: Eli"Jrà con il taxi ••• confffaxi~-r-­
Gahriele: Ah! ... non più con il ragazzo?--/ 
Antonio: Non viene oggi .... non penso--/ 

Gabriele: Ah ok! .... (in sottofondo uomo: deYe venire Giulio?)--/ 
Antonio: No! ... non ,·iene--/ 
Gabriele: Vabbò dai .. ,.fammi sapere poi. ..... --/ 
Antonio: lo come vado da Ciccio (Attolino Francesco) già ti chiamo frà!--/ 
Gabriele: V a bene!--/ 
Antonio: Cià cià frà! .... cià frà!--/ 

Dopo appena 30 minuti circa, alle ore 23:0•1:36, CARDO:--iE Antonio, venin contattato da ZACO'.\lETII 
Simone, conversaz. al progressivo nr.528, che lo notizia,·a del suo imminente arrivo presso l"abitazione 
dell"Attolino: "Oh AUolì (Attolino Franc~o) stiamo venendo" ...... "lniza a venire sotto a casa·•. 

Progressivo nr. 528 del 23/10/2021 delle ore 23:M:36 durata 0:00:29 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 392-l886966 intestata a SANTO HO Comasia nata a Ceglie ~lessa pica (BR) il 2108/1937 ed in uso 
a CAHDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +3937738-l9471 intestala ed in uso a 
ZACO'.\l~TII Simone nato a Taranto il 03/10/1999. 
Fuori campo non utile--/ 
Antonio: Cia barra!--/ 
Simone: Aò!--/ 
Antonio: Barra sei?--/ 
Simone: Oh Attolì (Attolino Francesco) stiamo venendo--/ 
Antonio: Ciccio sta--/ 
Simone: lniza a venire sotto a casa--/ 
Antonio: Va bene cià cià--/ 
Simone: Ciao frà!--/ 

Infatti, nella telefonata captata poco 1lopo, al progressi,·o nr.531 (RIT.-139/21 ). CAHDO~E Antonio, in quel 
momento già a casa dell" A TIOLI:'liO Francesco, unitamt"nte a ZACO~IETII Simone per confezionare lo 
stupefacente, chiedeva al GU ARL\O Gabriele se avesse la disponibilità di sigarette (inteso come spinelli): 
"sigarette tu ne hai?"' •......... "perfetto è clic no •• io quindi cioè io mo •• posso laseime una dieci qua da Ciccio?" 

ricevendo ri~posta affermativa dal GUARl.',;O Gabriele: "vabbene!"'. 

Progressh·o nr. 531 del 23/10/2021 delle ore 23:26:36 durata 0:00:48 (dec.439/21), in Cscente tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SAì<l""TORO Comasia nata a Ceglie '.\le~~apica (BH) il 2l/08/193i ed in uso 
a CARDO:\"E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +3938832256-12 intestata a GUARl~O 
Gio,·anni nato a Taranto il Q.1/03/19i0 ed in 11~0 a GUARlXO Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 
Omissis 
Gabriele: prouto .. o'frat!.---// 
Antonio: frà senti una cosa .. ma tu da ... sigarette niente ... zt"ro?.---// 
Gabriele: in che senso?.---// 
Antonio: sigarette tu ne hai?.---// 
Gabriele: un pacchetto ho!.---// 
Antonio: no .. menomato!.•-·// 
Gabriele: ahh e ma poche frà!.--// 
Antonio: tipo .. sguaiate?.--// 
Gabriele: frà .. per noi!.---// 
Antonio: ah .. o.k. o.k. o.k. o.k. o.k.!.---1/ 
Gabriele: cioL una studicaria ... non è che (inc.)! .. .// 
Antonio: vabbene vabhene!.---// 



Gabriele; vahbene?.--// 
Antonio: perfetto è che no •• io quindi cioè io mo .• posso lasciare una dieci qua da uccio?.--// 
Gabriele: no frà ... frà no!.---// 
Antonio: nò non ce la faccio?.---// 

Gabriele: no!.••·// 
Antonio: sine dai ... !.---// 
Gabriele: vabbene!.--// 
Antonio: ciao ciao frà ciao!.---// 
Gabriele: ciao frà ciao ciao!.---// 

Alle ore 00:14:27 del 24/l0/2021, CARDO:\"E Antonio riferiva al GUAHINO Gabriele di aver terminato il 
confezionamento dello stupefacente e che pertanto poteva raggiungerli perché, anche in qulista circostar1za, 
sarebbero andati in di,;coteca con Giulio e con la sua macchiua ( llOCCASINI Giulio), conv. progressivo nr.539 
(H[T.439/21) "Ohfrà .... o qua8ijinito .... vedi che ce ne andiamo con Giulio ehfrà" ....... "Comincia a 
venire ....... 8ifra dieci minuti". 

Progressivo nr. 539 del 24/10/2021 delle ore 00:H:27 durata 0:00:28 (decA39/2I). in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SANTOHO Cornasia nata a Ceglie :\[essapica (OR) il 21/08/1937 ed in u;;o 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393883225642 intestata a GUAHI.\O 
Giovanni nato a Taranto il 0-t/03/ 1970 ed in uso a G U AnINO Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 
Antonio: Fratè!!--
Gabrielc: Oh frà--/ 
Antonio: 011 frà .... o quasi finito .... vedi che ce ne andiamo con Giulio eh frà--/ 
Gabriele: Ah va bene--/ -
Antonio: Ora mi lta chiamato Giulio ..... fra 
Gahricl,i: Un quarto d'ora?--/ 
Antonio: Si! ...•. hai 
Gabriele: E mc dai ...... io fra dieci minuti inizio a scendere--/ 
Antonio: Comincia a venire ....... si fra dieci minuti--/ 

Gabriele: Va bene cià--/ 

un quarto d'ora?--/ 

capito?--/ 

Infatti nella nottata del 2,1/J 0/202 I ai progressi'l.·i nr.5-10, nr.5-12, nr.5,13 e nr.5-1-l, si captnano una ijerie di 
"SllS" tra CAHDO~E Antonio e TIOCCASINI Giulio per accordarsi su come and:ue al "SOUND"'. 

llOCCAS[~I Giulio im·ian il messaggio: ;'Fra ma tu te ne vieni con me?"' 

CARDO.\E Antonio ri,.pondeva: "Si fratee·• ....... "Carne sabato scorso magari" 

.UOCCAS[~ I Giuliu chiedeva: "A che ora sei pronto tu?"' 

Progrcssirn nr. 5-1-0 del 24/10/2021 delle ore 00:15:18 durata 0:00:00 (dee.;139/21). in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SAl'iTOfiO Cornasia nata a Ceglie Messapica (DR) il 21/08/1937 cd in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed in uso a 
BOCCASIN[ Giulio nato a Taranto il 18/10/1996. 
SllS: "Fra ma tu te ne vieni con me?"--/ 

Progressivo nr. M2 del 2-1/10/202 l delle ore 00:15:1-1 durata 0:00:00 (dec.439/21 ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SANTO HO Comasia nata a Ceglie l[essapica (BR) il 21/08/1937 cd in uso 

a CARDO!\'E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed iu uso a 

TIOCCASiì'il Giulio nato a Taranto il 18/l0/1996. 
S:\[S: "Si fra tee tt --/ 



Progressi;-o nr. S-l3 .del 2-1/10/2021 delle ore 00:15:44 durata 0:0Ò:00 (dec.439/21), in Useente, tra l'utenz~ 
monitorata 3924886966 intestata SANTORO Comasia nata a Ceglie Messapica {BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed in uso a 
BOCCASINI Giulio nato a Taranto il 18/10/1996. 
S.\IS: "Come sabato scorso magari"--/ 

Progressivo nr. 5-H del 2-t/10/2021 delle ore 00:16:U durata 0:00:00 (deeA39/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SAI\TORO Comasia nata a Ct'glie :'l[cssapica (BH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO:'iE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata ed in uso a 
BOCCASINT Giulio nato a Taranto il 18/10/1996. 
S.\IS; '''A che ora sei pronto tu?"'--/ 

~ ella conversazione captata al progressivo nr.5·17 (RIT.439/21) delle ore 00:24: 1 I. CARDO,'; E Antonio riferiva 
a GUARl.:.'.O Gabriele che a bre\'e avrebbe finito di confozionare lo stupefacente e che al '-Sound"' sarebbero 
andati anche BRU~ETTI Raffaele (alias Gig:getto) e BOCCASliXI Giulio "'Frà ...... io einque minuti e ho 
finitu ... sta venendo pure Giggetto e Giulio".,,, .• "Ori! che scendo nel portone (lnc.) le tengo già fatte hai capito?"'. 

Progressivo nr. 5·17 del 2-l/10/202 I delle ore 00:24-:ll durata 0:00:27 (dee.•139/21). in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SAI\"TORO Coma~ia nata a Ceglie .\lessapica (BR) il 21/08/1937 ecl in uso 
a CAHDOXE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393883225642 intestata a GUAUl~O 
Giovanni nato a Taranto il 04/03/1970 ed in uso a GUARI~O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001. 
Antonio: .Fratè!!--/ 
Gabriele: Oh!!--/ 
Antonio: Fratè ... do\'e stai?--/ 
Gabriele: Vedi che sto •,enendo--/ 
Anton.io: Frà ...... io einque minuti e ho finito ... sta venendo pure Giggetto e Giulio--/ 
Gabriele: Oh ..... me ne fai trovare una? (spinello)--/ 
Antonio: Stanno già ...... le tengo fatte già--/ 
Gabriele: Ah?--/ 
Antonio: Ora che scendo nel portone (lnc.) le tengo già fatte hai eapito?--/ 
Gabriele: Vabbè cià--/ 

A conferma della presenza del BHl"l'iETTI Raffaele e del BOCCASli\l Giulio quilli partecipanti alla serata 
musicale pres.'IO il "Sound", emergeva I' S.\1S captato al progressivo nr.55•l, inviato da CAHDO~E Antonio a 
BOCCASI~I Giulio: "Ci vediamo giuda gigio?", nonché dalla com:ersazione captata al progressivo nr,556, in 
cui il CARDO:\"E Antonio giungeva presso l'abitazione di BRUNETTI Haffaele {alias Gigetto), luogo 
dcll'appuntamen lo: "'E mi apri il portone però!''. 

L'identificazione del BHUl'\ETTI Raffaele {alias Giggetto). soggetto con a carico segnalazioni in materia di 
stupefacenti (artt.73 e 75 DPH 309/90) nonchè utilizzatore Jell'utenza telefonica 3792764011 intestata a 
Carrozza Anna, a\'\'enhra tramite le banche dati interforze SD I, nella quale, proprio a seguito della notifica del 
nrbale di contestazione dell'art. 75 DPR 309/90, av\'enuto in data 02/07/2022 ad opera della Questura di Bari, 
questi forniva come utenza telefonica la 379276-IOl I, emerse durante queste intercettazioni. 

Ed infatti. nel messaggio 554 del lllT.439/21 Cardone avvisava Giulio che si sarebbero vidi sotto casa di 
Brunetti HafTaele (alias Gigio):" Ci vediamo giuda gigio" 

Progressi\:·o nr. 55-t del 2·t/10/202l delle ore 00:43:32 durata 0:00:00 {dee.439/21), in u~cente, tra l'utenza 
monitorata 392•1886966 intestata SA'.\TOHO Comasia nata a Ceglie l\lessapica {UH) il 21/08/l937 ed in u~o 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393273938633 intestata e1I in uso a 
BOCCASI~ I Giulio nato a Taranto il 18/10/1996. 



l S.l\lS: "Ci vediamo giuda gigio?" •• / 

E nella conversazione al progr. 556 delle ore 00:00:22 del 2'1/10/2021 Car<lone anisava lo stesso Drunetti di 
essere giunto nei pressi del portone del suo palazzo:" E mi apri il portone però! .. /" 

Progre~!livo nr. 556 <lei 21./10/2021 dell1i ore 00:45:57 durata 0:00:22 (dr.c.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 39:H886966 intestata a SANTORO Comasia nata a Ceglie ~lessapica (Bfi) il 2 !08/1937 ed in uso 
a CARDO;\TE Antonio nato a Taranto il 17/0)/1998 e l'utenza +39379276-1011 intestata a CARHOZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/197 led in 11 ;;0 a BRUNETTI Haffar.lc (Giggetto) nato a Taranto il 28/10/1998. 
Raffaele (Giggctto): Entra ..... ncl... .••.•• / 
Antonio: E mi apri il portone però! .. / 
Raffaele (Giggetto): Spingi il portone! ........ Spingi! ....... Spingi! .• / 

A conferma della presenza del Guarino Gahrile, unitamente agli altri indagati, la notte tra il 23 ed il 24 ottobre 
all•interno della discoteca Sound di San Vito, l' utenza in uso allo stesso (3883225M2) alle ore 03:36 dr.I 
U/10/2021 agganciava la cella telefonica di Viale lo1ùo, assolutamente compatibile con una sua presenza preijSO 

il predetto locale ubicato lungo la stessa Viale Ionio. 
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LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 
ATTOLINO FRANCESCO, CARDONE ANTONIO, GUARINO GABRIELE E 
SPERANZA MARCO IN RELAZIONE AL DELITTO ID CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA P); INSUSSISTENZA DI UN GRAVE 
QUADRO INDIZIARIO IN RELAZIONE ALLA PREDETTA FATTISPECIE A 
CARICO DI BOCCASINl2 ZACOMETTI E BRUNETTI 

32. Al fine di meglio inquadrare l'episodio di cui al capo d'incolpazione provvisoria P). appare opportuno 
mettere in evidenza che, alla luce di quanto detto supra e del complessivo compendio probatorio, può 
ritenersi: 

- che sussista un grave quadro indiziario in relazione al delitto di cui al capo d' incolpazione provvisoria 
O), ossia in relazione ad un episodio di "spaccio in discoteca" integratosi la notte tra il 16 ottobre 
2021 e il 17 ottobre 2021; 



più generalmente, che;aIPepoca dei fatti per cui è procedimen-to, il duo Guarino-Cardone svolgesse 
una diuturna attività di spaccio - della quale si dirà meglio infra - interfacciandosi con plurimi 
soggetti. 

Orbene, alla luce di un simile univoco scenario, appare ben ragionevole ritenere che il tenore 
manifestamente criptico ed allusivo delle conversazioni telefoniche intercettate dalla polizia 
giudiziaria tra il 23 ottobre 2021 e il 24 ottobre 2021 sia dovuto al fatto che nelle stesse si sia 
fatto riferimento a condotte di detenzione e spaccio di droga. 

In particolare, va osservato quanto segue: 

- alle ore 18:37, Speranza Marco e Cardone Antonio hanno tenuto una conversazione prodromica 
all'organizzazione della serata presso il "Sound', ovverosia la discoteca "Sound Department" 
(Speranza: "ma dove stai tu mo' .. . ti posso raggiungere io mo' che ti devo parlare ... che li devo dire 
una cosa ... che io me ne ... [ ... ]Pure io devo venire al Sound[ .. . ) sto organizzato con tutto ... sto 
organizzato con tutto pure io ... quindi non esagerare manco Ili[ ... ] facciamo metà a testa che sto 
sen=a soldt'); 

- appare evidente il tenore criptico della predetta conversazione; le modalità comunicative adottate dai 
due interlocutori non paiono spiegabili alla luce di alcuna ragione lecita, ed appaiono funzionali 
all'elusione di eventuali indagini condotte dalla p.g.; 

la frase "sto organizzato con lutto ... sto organizzato con lutto pure io", nel peculiare contesto 
comunicativo in cui essa è stata pronunciata e tenuto conto dell'attività di spaccio ascrivibile al 
Cardone, non risulta essere un mero riferimento alla semplice organizzazione di una serata in 
discoteca fra amici; le parole "con tutto", in particolare, appaiono essere un riferimento a delle res di 
cui lo Speranza non ha inteso fare espressa menzione nella suddetta conversazione telefonica, 
evidentemente in quanto trattavasi di res i//icitae; 

altrettanto rivelatrici appaiono le parole "pure io"; Speranza ha evidentemente inteso effettuare 
un'analogia fra la sua persona e quella del Cardone, soggetto che - per quanto si è detto supra e per 
quanto si dirà infra- all'epoca dei fatti per cui è procedimento spacciava abitualmente presso il Sound 
Department; un simile parallelismo è tale da imporre di ritenere che anche Speranza Marco, ilio 
tempore, spacciasse droga presso la suddetta discoteca; 

di particolare rilievo è che Speranza Marco, subito dopo aver infonnato Cardone di essere 
''organizzato con tutro", abbia chiesto a Cardone di "11on esagerare", suggerendo di fare "metà a 
testa" in virtù delle sue precarie condizioni economiche ("che sto senza soldi"'); le frasi de quihus 
appaiono un Invito a concludere un accordo in ordine allo sfruttamento commerciale paritario 
di una situazione evocata soltanto criptlcameote; alla luce del complessivo compendio 
probatorio e, lo particolare, della circostanza che Cardooe Antonio fosse in procinto di 
spacciare nuovamente "fumo" presso il Sou11d Departme11t, può ben ritenersi che lo Speranza, 
nel pronunciare le suddette frasi, abbia inteso stabilire con il suo intertocutore una sorta di 
"cartello" nella vendita di sostanze stupefacenti; 

- alle 18:40 Cardone ha comunicato a Brunetti di essersi sentito con Speranza e di aver concordato con 
questi un appuntamento (Cardone: "mi sono sentilo con Spugna mo' [ ... ] che verso le nove ci 
dobbiamo vedere con luf'); 

- alle 19:42 Cardone ha invitato Brunetti a stabilire un contatto con Speranza (Cardone: "Fra· [sto] da 
Gabbo [ ... ] fra', ora vediamo che ci troviamo ... io volevo che tu andavi da lui [Speranza] ed io 
andavo da un altro"); 

- Cardone, alle 20:05, ha riferito a Brunetti di trovarsi vicino all'abitazione del "compagno" di 
quest'ultimo; in tale occasione, Cardone Antonio ha proferito frasi di elevato valore probatorio 
(Cardone: "eh fra', mi devi raggiungere ... mi raggiungi ... vicino a casa del compagno tuo? [ ... ] Via 
Laclo.ç [ .. . ] Ho un problema grosso ... no fra'. quello che mi è rima,çto da sabato scor.m [ ... ] ora la 

1 



devo togliere dal ragazzo cl,e se ne deve andare •.• poi dopo non la posso preiiilere [ ... ] e i/ove /a~---­
devo mettere?"); 

- orbene, il Cardone, pronunciando le criptiche parole "quello che mi è rimasto da sabato scorso", ha 
evidentemente inteso fare riferimento a della sostanza stupefacente, e più precisamente a parte delle 
dosi di "fumo" che egli aveva confezionato presso l'abitazione dell' Attolino tra la sera del 16 ottobre 
2021 e la notte del 17 ottobre 2021 e che poi egli aveva portato seco presso il Sound Department; 
detta porzione di droga, peraltro, era sicuramente quella che egli aveva gettato presso il 
parcheggio della suddetta discoteca e che, successivamente, egli era stato In grado di 
recuperare, in barba ai controlli operati in loco dagli operanti dell'Arma dei carabinieri; 

• la frase "ora la devo togliere dal ragazzo", pronunciata esattamente contestualmente alla frase ''quello 
che mi è rimasto da sabato scorso", è tale da imporre di ritenere che il Cardone, all'epoca dei fatti 
per cui è procedimento, beneficiasse della disponibilità di un terzo a custodire la sostanza stupefacente 
da lui posseduta; 

Posto quanto precede, va rilevato che anche la sera del 23 ottobre 2021 gli odierni indagati hanno 
posto in essere un'attività di confezionamento di dosi di droga da cedere a terzi. 

In particolare, va sottolineato che: 

- alle 20:42 Cardane ha proposto a Speranza di incontrare Gigetto, ossia Brunetti; 

- alle 22:32 Cardone e Guarino hanno concordato di andare al "Sound'' in taxi; Cardone si è poi recato 
presso l'abitazione di Attolino Francesco (Cardone: "io come vado da Ciccio già ti chiamo fra'"); 

- alle 23:26 Cardone ha chiesto a Guarino quale quantitativo di sostanza stupefacente questi detenesse 
a fini di spaccio, adoperando il consueto linguaggio cifrato e, in particolare, facendo riferimento a 
dosi di hashish allusivamente evocate con la parola "sigarette"; appare evidente come non esista 
alcuna ragione lecita per cui soggetti adusi allo spaccio di droghe dovrebbero scomodarsi a 
confrontarsi sul numero di mere sigarette da loro eventualmente detenute ... (Cardone: "fra' senti 

t -' . t . t ' [ ] . h '?" [ ] G . " una cosa ... ma u ua ... s,gare te men e, zero. ... sigarette tu ne a,. .. . uarino: una 
studicaria, non è che ... [ ... ]va bene?"; Cardone: "perfetto è che no ... io quindi cioè io mo' ... posso 
/asciare una dieci qua da Ciccio?"); 

• alle 00: 14 del 24 ottobre 2021 Cardone si è rivolto telefonicamente al Guarino, proferendo la frase 
"oh Fra·. l,o quasi finito ... vedi che ce ne andiamo con Giulio, eh Fra'"; la frase in parola va 
necessariamente e logicamente posta in correlazione sia con le frasi pronunciate nella medesima 
serata dal predetto indagato che con quelle pronunciate da questi il precedente sabato sera; 
assicurando di aver "qua."iifinito", dunque, il Cardane, analogamente a quanto aveva fatto la settimana 
precedente, ha assicurato di aver terminato la "produzione" di dosi di sostanza stupefacente; 

- in senso analogo a quello appena esposto depone la conversazione telefonica intervenuta alle 00:24 
tra Cardane e Guarino (Cardo ne: ''fra', io cinque minuti e ho finito .... Sta venendo pure Gigetto e 
Giulio"; Guarino: "oh. me ne fai trovare una?"; Cardo ne: "stanno già ... le tengo fatte già [ ... ] ora 
che scendo nel portone (inc.) le te11go già fatte. hai capito?"); tenuto conto del complessivo 
compendio probatorio, le cose "già fatte" altro non erano che dosi di hashish da spacciare presso la 
discoteca Sound Department. 

Orbene, alla luce degli elementi sin qui esposti e valutati, può ritenersi: 

- che la notte tra il 23 e il 24 ottobre 2021 Guarino e Cardone abbiano co-detenuto sostanze 
stupefacenti a fini di spaccio (parte di esse sicuramente costituenti il residuo del "fumo" spacciato la 
settimana precedente); 

- che la produzione delle dosi di droga da spacciare presso il Sound Department sia avvenuta presso 
l'abitazione di Attollno Francesco e che, dunque, quest'ultimo abbia agevolato la predetta attività 
illecita; 



-~~--che Speranza Mafco,a\ pari di-Cardone e Guarino, ill°iitempore detenesse "fumo" da spacciare 
presso il Sound Department ed intendesse stabilire un "cartello" con Cardone Antonio nel commercio 
della droga de qua (Speranza: "Pure io devo venire al Sound[ ... ] sto organizzato con tutto ... sto 
organizzato con tuffo pure io ... quindi non esagerare manco tu [ ... ]facciamo metà a testa che sto 
senza soldi"'). 

Non può ritenersi sussistente un grave quadro indiziario a carico di Boccasini Giulio in relazione al 
delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria P), e ciò per ragioni analoghe a quelle che hanno 
imposto a questo G.i.p. di non ritenere sussistente un grave quadro indiziario in capo al suddetto 
indagato in relazione al delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria O). 

Non può ritenersi sussistente un grave quadro indiziario rispetto al delitto di cui al capo 
d'incolpazione provvisoria P) neppure a carico di Zacometti Simone - non è ben chiaro a che titolo 
questi abbia concorso nella suddetta attività di spaccio - e neppure a carico di Brunetti Raffaele -
non è chiarissimo quale sia stato il contenuto delle interlocuzioni che questi ha stabilito con Speranza 
per conto di Cardane. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI CUI Al CAPI 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA LL) E MM) 

33. I fatti attinenti al reato di cui ai capi d'incolpazione provvisoria LL) e MM) sono stati riassunti come 
segue nell ' informativa finale di p.g., cosi come richiamata nella richiesta del P.M.: 

::"-.ella giornata del 27/11/2021, come già emergeva nelle settimane precedenti, in concomitanza degli eventi 
musicali organizzati presso la dL-;coteca "Sound"', l'atth·ità cli intercettazione tel,!fonica faceva emergere 
l'analoga organizzazione nell'appro,rvigionamerito e confozionamento dello stupefacente da parte del 
CA HDO~E Antonio e degli altri indagati, sebbene in questa circostanza il Guarino non facesse parte del gruppo 
"opcratil..-o"' di spaccio all'interno della discoteca. ~ella fattispecie, già dalle prime ore pomeridiane, emergeva 
un increme.nto di contatti tra gli indagati (Cardone, Spr.ranza e Brunetti) al fine di predisporre i dettagli 
organizzativi. Tra l'altro, come si vedra successivamente nella presente infomativa, appari,,a evidente che 
durante le fasi organizzative, antecedenti allo spaccio in discoteca, Carclone acquista;ise da Speranza Marco 
sostanza stupefacente del tipo MD (metanfetamine/exsta~y) e cedesse allo stesso sostanza stupefacente del tipo 
cocaina o hashish. 

Infatti, alle ore 16:22:41, nella con~·er8azione captata al progressivo nr.2095 (RIT.439/21 ), CARDOì'iE Antonio 
contattava A TTOLIXO Francesco (Ciccio), che gli riferiva cli essere in procinto di •,et.lersi con Brunetti Raffaele: 
'"mo sto and.u.udo da Raffaele, mo devo vedere!; 

ma CAUDO~E Antonio riferiva che non era nere~sario che ci an<lasse, perché vi era già stato Simone Zacometti 
"avevo avvisato a Simone . .già è andato, nà sto venendo di là!". 

Progressivo nr. 2095 del 27/11/2021 delle ore 16:22:44 durata 0:00:37 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SAJ:';TORO Comasia nata a Ceglie llessapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791897673 intestata ed in uso a 
ATI'OLI'.'lO Francesco (Ciccio) nato a Taranto il 20/01/2000. 
Francesco: oh frà!.--// 
Antonio: dove stai frà?.--1/ 
Francesco: mo sto andando da Raffaele, mo devo vedere!.--// 
Antonio: hai letto il messaggio frà?.•-// 
Francesco: hai dr.tto tu "mo state an,Iando?" e ti ho ,letto ... sto andando da Raffaele!.--// 
Antonio: eh ..... e ti ho risposto, non hai letto frù.!. --1/ 
Francesco: no no sto andando.---// 
Antonio; avevo avvisato a Simone già è andato, nà sto venendo di là!.---// 



A tal proposito, nella convenazione s~ccessi~a al progressivo nr.2097 (RIT:439/21), tra-BRUNETTI .Raffaele __ _ _ _ 

ed il CARDO NE, il primo riferiva al secondo quale sarebbe stato il luogo dell'incontro: "Vieni giù da me! ... 

Progressivo nr. 2097 del 27/11/2021 delle ore 16:47:19 durata 0:00:23 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SANTOHO Comasia nata a Ceglic Messapica (IlR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CAHDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +39379276'1011 intestata a CARHOZZA 
Emma nata a Taranto il 12/07/1971 ed in uso a Raffaele Brunetti (Giggetto) nato a Taranto il 28/)0/1998. 
Raffaele (Giggctto): Oh!-./ 
Antonio: Fratè!--/ 
Raffaele (Giggetto): Vieni giù da me!--/ 
Antonio: V a bene cià cià--/ 

Dopo appena due minuti, alle ore 16:49:07, Cardone Antonio rkcvea una chiamata da Speranza l\larco nr.2098 

(R IT.139/21), ndla quale concordaYano un incontro per la serata:" "Fratelli .... settee mezza otto ... ci vediamo?''. 

Progressivo nr. 2098 del 27/11/2021 delle ore 16:49:07 durata 0:00:26 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata SANTORO Comasia nata a Ccglie Messapica (IlR) il 21/08/1937 etl in uso 
a CAHDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/)998 e l'utenza +393791009590 intestata ed in uso a 
SPERA'.'JZA l\larco nato a Taranto il 20/03/1990. 
Antonio: Fratè!--/ 
Marco: Ehilal--/ 
Antonio:Fratello mio ..... buonasr.ra--/ 
.\larco: Ciao••/ 
Antonio: Che ..... tutto apposto?--/ 
l\larco: Si .... mo mi sto sveglian1l0 na--/ 
Antonio:Fratellì .... sette e mezza otto .•• ci vediamo?--/ 
:\I arco: V a bene-•/ 
Antonio: Va bene? ..••. a dopo--/ 
~larco: Cià--/ 
Antonio: Un bacio cià-• 

Alle ore 17:52, CARDONE Antonio ricontattava SPERANZA ~larco (alias Spugna), conv. al progressh,o 
nr.2108 (RIT.439/21) e questi (Speranza) gli chiedeva urgentemente dello stupefacente (verosimilmente 
cocaina) da cedere a terzi; nella conversazione, gli indagati utilizzavano un linguaggio criptico utilizzando il 
termine "minuti"' per indicare il quantitativo di stupefacente:"davanti qua al Tribunale, ci dobbiamo prendere 
un caffè là. •• ascoltami •. ma mi devi fare tu sto fuvore, come ti avevo detto "o Ire quallro minuti o cinque minuti" 
da Luciano". 

CARDONE Antonio, rispondeva di non essere in gardo di soddi~fare tale richiesta, proponendogli un 
quantitativo inferiore: "Fratè una studicaria si riesco, io mo mi sto andando a tagliare i capelli, ma tu come ••• 
vabbè mo ti scrivo!". 

Quindi, SPERANZA l\larco, avendo la necessità di reperire lo stupefacente, incalzava con la 
richiesta:"ascohami non una studicaria. mi devi dare almeno "due •• tre minuti amò" •• ti prego"; a tale richiesta 
il CAUDONE Antonio accon~entiva, precisando di fargliela recapitare dal Brunetti Raffaele:": "ssi •• si .. i compà 
ci vediamo dopo ..... con Gigietto fra ••• magari ti vedi con Gigio., mi fai un favore, ehe io mo salendo a tagliarmi i 
capelli". 

Progressivo nr. 2108 del 27/11/2021 delle ore 17:52:M durata 0:01::19 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392·1886966 intestata SANTORO Coma:1ia nata a Ceglie '.\lessapica (BH) il 21/08/1937 ed in u~o 
a CAROO:'IIE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenia +393791009590 intestata ed in u~o a 
SPERANZA Marco nato a Taranto il 20/03/1990. 
Marco: ehi fratellino!.----// 
Antonio: fratm fratm ... do\·e stai frà (fratello)?.••··// 



l\larcò: vedicl1e io ... mo sto an.dando in Corso Italia.••··// 

Antonio: io qua sto!.•-··// 
Marco: davanti qua al Tribunale, ci dobbiamo prendere un caffè là .•• ascollami •• ma nù 

devi fare tu sto favore, come ti avevo detto "o tre quattro minuti o cinque minuti" 

da Luciano.-•··// 
Antonio: Fratè una studicaria si riesco, io mo mi sto andando a tagliare i capelli, ma tu 

come ••• vabbè 100 ti scrivo!.••··// 
l\Iarco: ascoltami non una studicaria, mi devi dare almeno "due •• tre minuti amò" •• ti 

prego .. --// 
Antonio: si si!.----// 
Marco: vabl,è allora ci srntiamo .. ci vcùiarno Ùopo, io mo sto andanùo in Corso Italia che Ùevo 

( inc.).•···// 
Antonio: si compà ci vediamo dopo ..... con Gigietto Cra ... magari ti vedi con Gigio, mi fai un 

favore, che io mo salendo a taglianni i capelli.•-··// 
Marco: 

Antonio: 
Marco: 

e vabbè lascia il telefono a Gigi mo, che io sto andamlo a Cor110 Italia,,.mo sto andando 
a Corso Italia, dove ci dobbiamo ,,eclere?.-•··// 

fratè .. alrangolo dove sta quello dei ricambi delle molo.·•··// 
perfetto fallo Jrià andare la che sto andando ... sto andando già la ciao!.••·-// 

Alle successiH ore 18:58:36, al progresi:;ivo nr.2117 (RIT.439/21), Cardonc contattava Speranza Marco che 
lamentaYa di non a\'er incontrato Brunetti. Xella conversazione, Carclone tentava di scusare il Brumitti, 
riferenùo che lo aveva atteso per diverso tempo:" te lo giuro, Gigietlo è rimasto là. ... fino 11 mo, sto ancora con 
Gigietto" 

SPEHA:\"ZA '.\[arco, con un linguaggio as,iolutamcnle criptico ed ermetico, gli ùomanùm.-a se si fosse già 
approyv·iggionalo dello stupefacente (cocaina o hashish) :'""mo sto scendendo, ma tu che bai fatto ... mi bai ••• "; 

Quindi CARDO~E rispondeva che era ancora presto (inteso come orario) per approvviggionarsi di 
stupefacente : "fralè è ancora presto per me, lo sai .,.più tardi, comunque si un paio di •• ". Durante il dialogo, 
emergeva la volontà del Cardone di acquistare lo stupefacente ùa Speranza (verosimilmellle MD) ad un buon 
prezzo, anche perclié all"interno della discoteca ci sarcl,l,e stata poca gente:'"si si si si, tanto a noi l'importante 
fratè e che fai la metà a noi che stasera non sta nessuno·•, " 

S P ERA~ZA ~I arco rispondeva: "ci vediamo direltarnente dopo .. allora così è inutile che ci vediamo tre ... qua uro 
volte. eh ••• e come devo fare frà!''; 

In sottofondo interveniva BRUNETTI Raffaele (alias Giggclto}. clic suggeriva al CAROONE Antonio di 
riferire a Speranza di non voler comprare la sostanza a quel prezzo: ·'si ••• di ••. ma no a trenta compà". 

Progressivo nr. 2117 del 27/11/2021 delle ore 18:58:36 durata 0:01:29 (dcc.439/21), in L"scente, tra l'utenza 
monitorata 3924-886966 intestata SA:\'TORO Comaijia nata a Ceglie Messapica (BH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791009590 intestata ed in uso a 
SPERANZA Marco nato a Taranto il 20/03/1990. 
Antonio dice in sottofondo "così mc lo fai trovare scarico ... sto wnedo ci vediamo quà giiì!" .•.• // 
'.\larco: ohh Antò!.---//.----// 
Antonio: ohh fratè .. dove stai?.---·// 

Marco: c .. dove sto, mi hai fatto aspettare venti minuti a occhio là!.•-··// 
Antonio: ma che stai dicendo frà (fratello) che non ~ei venuto o'frat!.·-··// 
.Marco: mache .• ma veramente stai parlando. tre volle il giro con il monopattino ho fatto! .••.• // 
Antonio: te lo giuro, Gigietto è rimasto là .... fino a mo, sto ancora con Gigietto.••··// 
Antonio in sottofondo si ri,.·olge a Cigictto: dice che è ,.·enuto frà!.••··// 
Giggetto (Brunetti Raffaele} in sottofondo: vaffanculo mbà .... ho a~pelta tre quarti d'ora .•. cugghione!.-••·// 
Marco: ,.·abhè dove stai mo'? ..••• // 

Antonio: mo sotto casa di Gigi ... e tu!.--·-// 



l\larco: io mo da mamma! .•••• // 
Antonio: e devi scemi ere .. tu a ciac ora devi scendere? .•••• // 
.'.\larco: mo sto scendendo, ma tu che hai fatto ... mi hai ....... // 
Antonio: fratè è ancoro presto per me, lo sai ... più tardi, comunque si un paio di (inc.).····// 
Marco: ci vediamo direttamente dopo .. aUora così è inutile che ci vediamo tre •.. quattro 

volte,•// 
Antonio: si si si si, tanto a noi l'importante fratè e che fai la metà a noi che stasera non sta 

nessuno!.••··// 
Marco: eh ... e come devo fare frà.!.••··// 
Giggetto (Brunetti Raffaele) in sottofondo: si ••. dì ... , ma no a trenta compà.·•··// 
Antonio: me dai poi ci vediamo e parliamo.•···// 
Marco: ciao ciao!.••··// 

[ ... J 

tornando alla giornata del 27/11/2021, alle ore 20:08:14 al progressivo nr.2123 (RIT.439/21), CARDONE 
1\ntonio riferiva a SPERAl'i'ZA Marco (alias Spugna) l'orario dell'incontro: "io alle undici (23.00) sono lì, ci 

possiamo vedere alle undici perfette .. vabbene!''. Durante la conversazione, SPERANZA Marco, con un 
linguaggio criptico, si iuformava sulla quantità ,li stupefacente che aveva pensato di destinare a lui: "fratè ma 
cosa stai facendo •• "cinque minuti?". 

[I Cardane, a sua volta, riferiva che uon avert>Lbe potuto fornirgli il quantitativo desiclcrato (5 !\linuti, quindi 
5 gr., bensì 3 "minuti" (3 Gr.) perché non aveva tale di~ponibilità: "no fratè .. non ce la faccio "cinque minuti", 
"tre" fratè!" ...... "e tengo ..... non mc li ha dati così tanti frà'', sottolineando il fatto di aver acqui,stato la 
sostanza a credito: "non ce la faccio fra tè, tutto avanti ho preso!". 

:\la Speranza insisteva prr avere almeno •1 gr.:" 11UUU1asgia tua m:mnaggia, vabbè vedi se riesci a fare "quattro 
minuti" dai ti P"ego ... me aiutami tu sto giro a me ••• ciao.-

Progressivo nr. 2123 ciel 27/11/2021 delle ore 20:08:14 durata 0:01:35 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SANTORO Comasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 21/08/1937 ecl in uso 
a CAIU)O;\TE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791009590 intestata ecl in uso a 
SPERANZA Marco nato a Taranto il 20/03/1990. 
Antonio si trova in compagnia di altra pe"sona con la quale litiga poichè quest'ultima viene ripresa perchè 
non sa tagliare e subito dopo si sentono dei colpi ripetuti.••·// 
.Marco: ehi!.••··// 
Antonio: fratè! ••••• // 
l\lareo: amò ma tu per che ora ti .... (inc.).··••II 
Antonio: io alle undici (23.00) sono lì, cl possiamo vedere aire undici perfctte .. vabbcac!.••••II 
l\[arco: ~-abbene alle undici .. o.k.J .•••• /1 
Antonio: e direttamente alle undici ci vediamo .. o.k. ciao ciao.••··// 
l\larco: così mi ripo.'!O, mo mi sto mettendo nel letto!.••··// 
Antonio: vabbenc mi raccomando .. oggi non ti scordar cli me.••··// 
Marco: fra tè ma cosa stai facendo •• "cinque rninuti"? .···-// 
Antonio: no Cratè .. non ce la faccio "cinque minuti", "tre" Cratè!.••··// 
ì\larco: me clai ..... ·•··// 
Antonio: vabbcnc?.••··// 
Marco: ma perchè non ce la fai ... scusa? ..... // 
Antonio: e tengo ••••• non me li ha dati così tanti frà! ..... // 
~la['co: e vabbè tn mi elevi far lasciare cento euro a me oggi, mettili la sopra nò! .•••• /1 
Antonio: non ce la faccio fratè, tutto avanti bo preso!.••··// 
Marco: mannaggia tua mannagi,-iu, vabbè vedi se riesci a fare "quattro minuti" dai ti 



- prego!,----/1 
Antonio: fratè vedo il po.~ibile, che non lo sai .. sennò con tutto il cuore!.----// 
l\larco: me aiutami tu sto giro a me ... ciao!.----// 
Antonio: mo ,.·ediamo ciao!.----// 

J 

Alle successi,.·e ore 23:11:11, i due indagati si risentivano, nella conversazione al progressivo nr.2131 
(RIT.439/21), e Speranza chiedeva un incontro finalizzato a ritirare lo stupefacente:"no non ce li ho .. fratè sto 
venedo.mo da te ••• dove stai!.,; 

~la CARDO'.'/ E rispondc"·a che sarebbe stato inutile ,,cdersi, perché non aveva ancora provveduto a preparare 
lo stupefacente, poiché era in attesa di incontrarsi con il suo compagno (versoirnilmente Attolino Francesco): 
.. stai venedo dove frà ••••• io a Lungomare sto frà, sto aspettando che torna il ragazzo., .. il compagno mio che torna 
a casa ... praticamente, che sennò non posso fare un cazzo!" ........... "no •• dammi un quarto d'ora frà (fratello), 
faccio veloce, cosi facciamo le cose belle garbate"; 

Quindi SPEHA:'.'.ZA rimarca\o·a la volontà di avere "quattro" gr. di stupcfa<:ente: •·vab~ allora fai 
"quattro" ... .stronzo!.,; 

ì\la CARDOì\'E ribadiva di avere poca disponibilità riferendo a sua volta: .. fratè •• faccio quello che riesco, mo 
devo andare ... cffdimi, che ce ne ho poche pure!". 

Progrc!sivo nr. 2131 del 27/11/2021 delle ore 23: 11: 11 dur.,ta 0:00:56 (dec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 39H886966 intestata SAJ.'<iTORO Comasia nata a Ceglie .Messapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791009590 intestata ed in uso a 
SPERA!\'ZA Marco nato a Taranto il 20/03/1990. 
Antonio: Fratè!--/ 
~[arco: ohh io sono sceso ci ,,ediamo alle macchinette giì1!.---// 
Antonio: no fratè non ~ei sceso mo .. ti prego, io mo sto tomamlo e de"·o an<:ora fare due cose frà!.---// 
Marco: mannaggia tua rnannaggia.---// 
Antonio: dammi un'altra "·entina di minuti frà!.---// 
'.\[arco: no non ce li ho •• fratè sto venedo mo da te .•• dove stai!.--•// 
Auto nio: stai venedo dove fnì ••••• io a Lungomare sto frà, sto aspettando che torna il 

ragazzo .••• il compagno mio che torna a casa ... praticamente, che sennò non posso 
fare un cm:m!.---// 

Marco: e ho capito .. vabbè arrangiamo .. a occhio, che ti devo dire brò .... --/1 
Antonio: no .. dammi un quarto d'ora frà (fratello), faccio veloce, così facciwno le c~ belle 

garbate.---// 
Marco: vabbè allora fai "quattro" .... stronzo!.---// 
Antonio: fratè •• faccio quello che riesco, mo devo andare ... credimi, che ce ne ho poche 

pure!.---// 
)[arco: vabbò!.---1/ 
Antonio: nà mo vengo!.---// 
~I arco: vieni dai ciao!.---// 

Alle successive ore 23:29:28 al progressivo nr.2132 (RlT.439/21), CARDO~E contattava BRUNETTI Raffaele 
(alias Giggetto) riferendo di attenderlo sotto cua sua: "io sotto casa tu ... se scendi"' per poi andare a con~gnare 
lo stupefacente a SPERANZA Marco (alia.,; Spugna): "me ... fai veloce che mi aspettano, andiamo già dal 
compagno". 

Progressivo nr. 2132 del 27/11/2021 delle ore 23:29:28 durata 0:00:40 (dec.439/21), in uscente, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SA~TORO Comasia nata a Cf!glie Messapica (DR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO'.'IE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +39379276-l0ll intestala a CARROZZA 
Ernma nata a Taranto il 12/07 /197 l ed in uso a Raffaele Brunetti (Giggetto) nato a Taranto il 28/10/1998. 

• 



Raffaele (Giggctto): figlio di puttana!.---// 
Antonio: ohh Mario la merda!.---// 
Raffaele (Giggetto): figlio di zoccola!.---// 
Antonio: dove stai?.---// 
Raffaele (Giggetto): mi sto mettendo le scarpe!.-•-// 
Antonio: dcvi scendere?.---// 
Raffaele (Giggetto): ee teniamo l'appuntamento alle undici ... hai detto!.---// 
Antonio: eh .. bravo bravo, vedi che ti ricordi ogni tanto le cose quà .. nella \'Ìta, frà ho lasciato a "Ciupa" e 
h·an in giro in cenlru!.---// 
Haffaele (Giggctlo ): ee .. a che ora ci dobbiamo vedere!.--·// 
Antonio: dobbiamo fare veloce ....... // 
Raffaele (Giggctto): noviià?.--·// 
Antonio: pecccato i ragazzi!.---// 
fiaffaele (Giggetto ): dove stai tu?.---// 
Antonio: io sotto casa tu ... se scendi.••·// 
Raffaele (Giggetto): sto scendendo, le scarpe mi sto melten,lo!.---// 
Antonio: me ... fai veloce che mi aspettano, andiamo già dal compagno.---// 

Poco dopo, alle ore 23:53, al progressivo nr. 2l55 (RIT.439/21), CARDO:\'E Antonio riferiva a SPERA~ZA 
Marco di non riuscire più a contattare Giggetto (BRUNETTI Raffaele): "si frà (fratello), Gigietto mi ha mollato 
fnì, non sta ripondendo più al telefono!'' proponendoli di inviargli per la consegna un suo amico: •;e fratè non lo 
so, senti qua •• e se ti mandassi un amico mior' rassicurandolo in merito alla cessione dello stupefacente: 
"tranquillo •• già pronto ... "~" è già fatto!"'. 

Progressirn nr.2155 del 27/11/2021 delle ore 23:53:21 durala 0:00:52 (clec.439/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorala 392-1886966 intestala S..\J\'TOHO Comasia nata a Ceglic Mr.ssapica (UH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARl>O~F, Antonio nato a Taranto il li/01/1998 e l'utenza +393791009590 intestata et! in u~o a 
SPERANZA '.\larco nato a Taranto il 20/03/1990. 
Antonio: fratè!.---// 
Marco: ohh amò tutto a posto?.---// 
Antonio: si frà (fratello), Gigiello mi ha mollato frà, 11011 sta ripondendo più al telefono!.---// 
l\larco: ah"?.---// 
Antonio: Gigietto!.---// 
l\larco: clic è successo?.---// 
Antonio: mi ha mollato, non mi sta rispondendo pii1 al telefono!.--·// 
Marco: (inc.).·--// 
Antonio: e fratè non lo so, senti qua •• e se ti mandassi un amico mio? .••. JI 
l\larco: e vabbene non è lo stesso?.---// 
Antonio: vahhr.nc?, fratè da ....... ---// 
Marco: alla macchinetta in centro!.---// 
Antonio: alla macchinetta ..... qualè quella là ... dietro ...... un attimo frà che forse Gigictto è arrivato, mo ti 
chiamo, che mo ho chiamalo Gigictto!.-•·// 
!\larco: fammi sapere ... non fare lardi.---// 
Antonio: tranquillo .. i;ià pronto ... "~" è già fatto!.---// 

Poco dopo, al progrcs,;ivo nr.2156 ( lllT.439/21). CARDO.NE Antonio indica,.-a il luogo dclrappuntamento per 
la ceijsione della so,itanza: "oh frà, alle macchinette di fronte la Lisippo'!" e SPERANZA '.\larco lo ral?giunge,·a 
in monopattino: "e madò fratè come devo fare io mo .... un casino è ... vabbè prendo il monopattino •• hai rotto il 

• f'' cazzo •• ciao, . 



, 

Progressivo rir. 2l5oocl 27/ll/202T"delle ore .fJ:56:30 durata 0:00:3i (dec.439/21), in Ent~ante, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intestata SAl\ìORO Comasia nata a Ceglie Messapica (llH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CAHDOXE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393791009590 intestata ed in uso a 
SPERAJ\"ZA l\larco nato a Taranto il 20/03/1990. 

Antonio: fratè!.---// 
)[arco: bè!.---// 
Antonio: oh frù, alle macchinette di fronte la Lisippo?.---// 
Marco: vabbene.---// 
Antonio: tra dicci minuti là!.---// 
l\larco: rio là .... 110 là l'altro!.---// 
Antonio: do,,e? .... madò frà non ci arrh·a là .. a piedi sta!.---// 

~farco: e madò fratè come devo fare io mo .... un casino è_. vabbè prendo il monopattino •• 
hai rotto il cazzo.. ciao!.---// 

Antonio: vabbè dai !?razie frà ... ciao ciao.--·// 

A differr.nza delle settimane precedenti, quando il BOCCASL\I Giulio d11.va la disponibilità a1l accompagnare 
con la propria autovettura il CARDO~E Antonio, unitamente alGUAHfì\O Gabriele e BRUI\ETII Raffaele 
presso la dbcoteca "Sound'', nella nottata del 28/11/2021, gli indagati decidevano di raggiungere la discoteca 
con il taxi. 

Alle ore O 1:32:20, al progressivo nr.2158 (nIT.439/2 l ), CARDO~E Antonio contattava iufaui l"utenza del 

servizio taxi, chiedendo una corsa da via l\fonfalcone, luogo cli residenza dcll'Attolino (via ~Ionfalcone 22), alla 
discoteca, a conferma del fatto che, come consuetudine, avevano tagliato la sostanza presso l'abitazione di 
qu1>st'ultimo: "'Pronto? ..... senta è possibile un taxi? ... -sono in via Monfalcone dovrei andare ...... a San ''ito ..... al 
club 73!"' •....... "Senta ..... Caccio un paio di d1ia.mate .... provo qualche aJtro; •••• altri1nenti ti chiamo al volu! ..... va 
bener. 

Progressivo nr. 2158 del 28/11/2021 delle ore 01:32:20 durata 0:00:38 (dec.439/21), in L"scente, tra l'utenza 
monitorata 392-1886966 intr.stata a SA:'lìTORO Comasia nata a Ceglie Messapica (IlH) il 21/08/1937 1,d in uso 
a CARDO:SE Antonio nato a Taranto il l 7/0l/1998 e l'utenza +39800692810 intestata ed Ì.ll uso a Servizio 

Taxi. 
Taxi: Servizio taxi!--/ 
Antonio: Prunto? ..... senta è possibile un taxi'! ••... sono in via !UonfaJcone dovrei andare ...... a 

San Vito .•••• al club 73!--/ 
Taxi: Senti ci ........ serve un mezz'oretta ..... una mezz'oretta buona--/ 
Antonio: Senta. .... faccio un puio di chiamate •••. provo qualche altro ..... altrimenti ti chia.ino al 

volo! ..... va bene?--/ 
Taxi: Eh! ... però fammi sapere al più presto--/ 
Antonio: Certo certo ... richiamu a questo mùncro ... cia grazie--/ 
Taxi: Va bene ... ciao ciao--/ 

[nfaui, al progressivo nr,2163 (RIT.439/21), CARDO~E Antonio contattava un altro servizio taxi: "E' 
possibile un taxi? ........... "Da -Yia MonCaleone angofo via Mazzini" .......... Al 73!''; 

Servizio taxi risponde\o·a: Eb ..... mi devi •.•• in questo momento no! ..... danuni •••••••• da.inmi un quarto d'ora ok?". 

Progressi\o·o nr. 2163 del 28/11/2021 delle ore 01:3-l:38 durata 0:00:40 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 

monitorata 3924886966 intestata a SAl\"TOJtO Comasia nata a Ceglie :\fessapica (llf{) il 21/08/1937 ed in u~o 
a CARDO:\'E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'ut1mza +3909!H53-l828 intestata ed in uso a Taxi 

Driver. 
Taxi Driver: Taxi Driver!--/ 
Antonio: Ciao buonasera!--/ 
Taxi Dri•.-er: Ciao dimmi!--/ 



Antonio: E' possibile un taxi?••/ 
Taxi Driver: Eh ....... da dove?••/ 
Antonio: Da via Monfalcone angolo via l\lazziru••/ 

Taxi Driver: DoYe de1,·i amlare? .... che io sono vicino proprio!••/ 

Antonio: Al 73! •• / 

Taxi Driver: (si rivolge ad altra cliente: grazie signora!)•·/ 

Antonio: Non mi <lire di no!••/ 

Taxi Driver: Eh ••• -mi devi.-.in questo momento no! ..... dammi ....... .danuni un quarto d'ora 

ok?••/ 
Antonio: ;\la è sicuro? .... così non chiamo··/ 

Taxi Driver: Si si no tranquillo .... è sicuro ok?-•/ 

Antonio: Ciao-•/ 

A conferma della ,·olontà concreta di raggiungere la discoteca in taxi, alle ore O 1:47, nella conversazione al 

progressivo nr.216-t (R[T.439/21), firunetti Raffaele, utilizzando il telefono di Cardane, sollecitava l'arrivo del 

taxi:,.Ciao seoti ... ,. .. sono il r-.tgu220 che ho chiamato prima dall'Empire ..... ma sta arrivando il taxi?" ....... "Si 
si ..... al bar Empire". 

Singolare appariva il ruori campo della conversazione, dal quale si evinceva il consoli<lato mo<lus opt"ranni dr.gli 
in<lagati e nel quale, considerata la tar<la ora, Brunetti riferiYa al Cardane che a,,evano già perso degli introiti 

in relazione al ""mancato spaccio":" sono già le due ..... .nbbiamo perso già una cento euro" 

Progressivo nr. 2164 <lei 28/11/20::?l <lt!lle ore 01:47:48 <lurata 0:00:33 (dec;l39/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata a SANTORO Comasia nata a Ceglie '.\le:.sapica (BH) il 21/08/1937 ed in uso 

a CAIU)O~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +390994.'534828 intestata t'<l in uso a Taxi 

Driver. 

Fuori campo Antonio con IlR Ul'iETT[ Uaffaele (Gig:zctto): sono già le due ...... abhia.mo perso già una eento 

euro-•/ 
Taxi driver: DriYer!••/ 

BRUNETTI Raffaele (Giggr.tto) con il telefono di Antonio: Ciao senti ....... sono il rasazzo che ho chiamato 

prima dall'Empire ..••• ma sta arrivando il ta-.:i?--/ 
Taxi drh·er: Da ..... via l\Jonfalcone hai detto?•-/ 
IlHUNETI[ Raffaele (Giggetto) con il telefono di Antonio: Si si•-/ 

Taxi drin·r: Ah! .... sono io ....... senti ascolta ... sto finendo la corsa alla Salinella e \·engn a te ... vengo a 

prenderti••/ 

BRGNETTI Raffaele (Gi:?getto) con il telefono di Antonio: Va bene!•·/ 

Taxi driver: Via Monfalcone '1'·ia Mazzini hai eletto no?••/ 

BRUNETTI Raffaele (Giggetto) con il telefono di Antonio: Si si ..... al bar Empire-•/ 

Taxi driver: Ah vabbè!.. ... tu stai già li? ..... quindi mi vedi arrivare ..... un Octavia so-•/ 

BRUNETTI Haffaele (Giggetto) con il telefono di Antonio: Va hene!--/ 

Taxi driver: Va bene? .... ciao••/ 

BRL'NETTI Raffaele (Giggelto) con il telefono di Antonio: Cià•-/ 

A conferma di quanto sopra ipotizzato e già sopra documentato, quindi che agli eYenti musicali organizzati 

presso la di~coteca "Sound" fossero diventati roc.casione propizia per CARDO'.'lE Antonio, GUARl~O 
Gabriele, BRUNETTI Raffaele e SPEHANZA Marcu, di porre in atto le loro attiYità <li spaccio, coadiuvati 

dal!' ATTOLl~O Francesco, <lt.pu tato a sua volta a ta~liare e pre<lisporre lo stupefacente per lo 8paccio al 
<lettaglio, emergevano i contatti captati a seguito dall'atti\·ità tecnica di intercettazione telematica attivata 

sul telefono in uso a GUARDìO Gabriele (RlT.492/21). 

A tal propol!ito, nella messaggistica <lell'applicazione di Wickr•me delle ore 12:53 <lei 29/11/2021, giorno 

succ.essi,;o alla serata musicale in discoteca del 27/28 Novembre, tra il Guarino (Uzerbcn) ed il Cantone 

(llashbot), il primo riforiva ali secondo <li essere senza hashish, e tli non sapere come andarlo a prendere puic 



nerte Catalifo ave,.·a la moto rotta:"-Uli fra .. lo sto smza fwno::=-Non so come andarlo a pn:ndere. : .. Atdoa 
rotto la moto" •• 

Estremamente trasparente appari,.·a la risposta del Cardone, quando riferiva la quantità di stupefacente 
a•.anzatagli dopo la serata al Sound del sabato precedente (quindi del 27/11/202 l):" Frate io ho gli ultimi 21 g 
la ( ndr. da Attolino ), sabato al sound fra di cacca, I unica cosa e che mi sono rimasti 5g sani di md, e 26 pz sempre 
di md .... Tutto gia pagato fr •••• Se ti serve un 5 frate per te, poi me o ridai ••• " 

(Prog. 564-565-567-572-573- dal 577 al 535- 587- dal 589 al 59'2- 594,.597.593. dal 607 al 614- dal 618 al 
621- 623- 627-628- dal 630 al 636- dal 639 al 642· 6-U.dal 647-649- 65-1 del 29.ll.2021) 

hashbot ... 
Start Cali. 
Ancor durm ...... . 
12:53 P)l I ......... 5D ...... ... ....... ... . 
Fra .... ... 
12:57 P:\I I ......... 5D ............. ....... Unread :\lessage ... .. ................ .. 
hashbot .... ................... . 
Fra tee ..... .. 
l:58 l':\I I ......... 29m ........ .. . 
uzerbcn ........ . 
Frate ..... .. 
1:59 P:\I I ......... SI> ....... ..... .. 
:\Ii sta scrivendo anche dlhox ....... 
l:59 P:\I I ..... SD .. .. .... 
Che de,·c venire ... 
I:59 r.u / ..... 5D .... .. 
hashbot .... ....... . 
Se fra gli ho scritto.e . ,•nior frr? ... 
2:00 P :\I I ..... 29m .. . 
)lo gli ho scritto ti eta i sentendo? ... 
2:00 P:\I I ..... 29m .. . 
uzerbcn .... . 
A detto alle due ti do la track ... 
2:00 P:\I I ..... 50 ........ 
Fra si ... 
2:01 P:\I I .. .. . 5D ... ..... 
)la ancora no mi a dato nnt ... 
2:01 P:\I I ..... 5D ...... 
Frate le va i 40 miei e i 15 di Kekko ... 
2:01 PM I ..... 5D .... . 
Frate cmq poi se vien i parliamo di persona che a il cel il bambino ............ .. 
2:01 P:\I I ................ 5D ........... ............ ...... ...... .. .. .. Unread Messages ................. .. .......... .. ... ..... .. ........ .. 
hashbot .... ...................... , ................ .. 
Si si frate ..... ........ . 
2:03 P:\I I ................ 29m .. .. ... .... . 
Tra pcoco vengo ...... .... .. .. 
2:03 PM I .............. .. 29m ..... .. ...... ... ~. 
uzerhcn .... . 
Ok fra ... 



2:06 PM I ..... 5D ...••... 

Io sto senza fumo .. . 
2:06 Pll I ..... 5D ....... . 
Non so come andarlo a prendere ... 
2:06 PM I ..... 5D ..... . 
Propio senza sto .. . 
2:06 P~[ I ..... 5D ...•...• 
Aldo a rotto la moto .. . 
2:06 PM I ..... SD ....... . 
Oggi la aggiutita .. . 
2:07 PM I ..... 5D ........ Unread .Messag~:1 ...... . 
hashbot ..•......... 
Frate io ho gli ultimi 21 g la,sabato nl sound fra di cacca, I unica cosa e che nù sono rimasti Sg sani di md, e 
26 pz sempre di md ... 
2:os r:i1 I ..... 29m. 

Tutto gia pagato fr t•; ... 
2:08 P~I I ..... 29m 

hashbot ........... . 
Frate io ho gli ultimi 21 g la,sahato al sound fra di cacca, I unica cosa e che mi sono rimasti 5g sani di md, e 
26 pz sempre di md ... 
2:08 P~r I ..... 29m ... 

Tutto gia pagato fr t•: ... 
2:08 P~l I ..... !!9m ... 
Se ti serve un S frate per te, poi me o ridui ... 
2:08 PM I ..... 29m. 
uzerben ..•.. 
E si fr nbbene ... 
2:08 r~r l •..•. SD ....... . 
I\ nt avete fatto? .. . 
2:08 P.M I ..... 5D ...... .. 
hashbot .....•..•... 
Tap here to U nlock ... 
2:09 P~l I ..... 50. 
uzerbcn .... . 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

ATTOLINO FRANCESCO, BRUNETTI RAFFAELE, CARDONE ANTONIO E 

SPERANZA MARCO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA LL) 

34. L'episodio di spaccio di cui al capo d'incolpazione provvisoria LL), nella sua obiettività, risulta 
comprovato da un grave quadro indiziario. 

Ed infatti: 

- in data 27 novembre 2021, alle ore 17:52, Speranza ha contattato Cardone e con linguaggio 
manifestamente criptico ha chiesto che il suo interlocutore gli corrispondesse delle res menzionate 
adoperando il lemma "minuti" (Speranza: "ascoltami ... ma mi devi fare tu sto favore, come li avevo 
dello ~o tre o quattro minuti o cinque minuti' da Luciano"; Cardone: ''fratè, una studicaria 



riesco, io mo' llÌi sto anaando a taglìare i capelli, ma tu come .. . vabbè, mo' ti scrivo"; Speranza: 
"arcoltami, non una studicaria, mi devi dare almeno 'due ... tre minuti amo', ti prego"; Cardone: 
"sì sì, compà ci vediamo dopo ... con Gigettofra ' ... magari li vedi con Gigio, mi/ai un favore, che io 
mo' sto salendo a tagliarmi i capelli''); 

- appare evidente che il lemma "minuti" sia stato adoperato da Speranza per alludere cripticamente a 
qualcosa di cui egli non voleva parlare espressamente nel corso di un'interlocuzione telefonica; 
trattasi di comportamento spiegabile solo alla luce dell'ipotesi che egli si stesse riferendo di res 
il/icitae ed intendesse farlo in maniera tale da evitare eventuali indagini svolte dalla polizia 
giudiziaria; 

- la conversazione in parola, d'altra parte, va letta alla luce del complessivo contesto probatorio e, in 
particolare, tenendo conto delle interlocuzioni stabilite da Speranza con Cardane il sabato precedente, 
nel corso delle quali il primo ha stabilito con il secondo una sorta di "cartello" nell'ambito della 
comune attività di spaccio di "fumo" presso la discoteca Sound Department; 

- che Speranza, Brunetti e Cardane, il 27 novembre 2021, abbiano stabilito un accordo commerciale in 
vista dell'imminente serata in discoteca è desumibile dai contenuti di un'interlocuzione telefonica nel 
corso della quale Speranza Marco ha cripticamente chiesto a Cardane Antonio se questi gli avesse 
procurato le cose da lui precedentemente richieste; in tale dialogo, peraltro, si ode la voce del Brunetti 
che si lamenta del prezzo unitario proposto per l'acquisto delle suddette res, ossia 30,00 euro 
(Speranza: "mo' sto scendendo, ma tu che hai fatto, mi hai ... ?''; Cardone: "fralè, è ancora presto 
per me, lo sai ... più tardi, comunque sì, 11n paio di ... "; Speranza: "sì sì sì sì, tanto a noi l'impor/ante 
è che fai la metà a 11oi che slasera non sia nessuno" - Brunetti in sottofondo: "si ... dì ... ma 110 a 
tre11ta, compa "'); 

l'anzidetta interlocuzione è meglio comprensibile alla luce dei contenuti dei dialoghi stabiliti da 
Speranza e Cardone alle 20:08, alle 23:11 e alle 23:53 

- alle 23:08 Cardone e Speranza hanno continuato a contrattare (Speranza: "frate', ma cosa stai 
facendo, 'cinque mi11uti'?"; Cardone: "no fratè, 11011 ce la faccio 'ci11que mi11uti', 'tre' fratè!"; 
Speranza: "me' dai ... [ ... ]ma perché non ce la/ai, scusa?"; Cardone: "e tengo ... 11011 me fi ha dati 
così laflti fra' [ ... ] non ce la faccio fra tè, tutto ava11ti ho preso!"; Speranza: "mannaggia tua 
mannaggia, vabbè, vedi se riesci a/are 'quattro minuti' dai ti prego"); 

- alle 23: I I sono continuate le contrattazioni fra Speranza e Cardane (Cardone: "stai venendo dove 
frà, io a lungomare sto fra', sto a.fpettando che torna il ragazzo ... il compag110 mio che toma a 
~praticamente, che sennò non posso fare un ca=::o [ ... ] dammi un quarto d'orafra', faccio 
veloce, così facciamo le cose belle garbate"; Speranza: "vabbè, allora fai 'quattro', stronzo.'"; 
Cardone: "fratè,.faccio quello che riesco, mo' devo andare ... credimi .. che ce ne ho poche pure!") 

- alle 23:53 Cardone ha da ultimo concluso le sue trattative con Speranza (Cardone: "Gigetta mi ha 
mollato, non mi sta rispondendo più al telefono[ ... ] efratè, non lo so, senli qua, e se ti mandassi un 
amico mio? [ ... ] tranquillo ... già pronto... 'tre tre g' è già fatto") . 

Deve ritenersi che i precedenti dialoghi, complessivamente considerati, abbiano avuto ad 
oggetto sostanze stupefacenti. 

Sia Speranza che Cardane, infatti, hanno inteso fare riferimento all'oggetto delle loro contrattazioni 
in maniera manifestamente criptica, alrevidente fine di evitare che eventuali inquirenti "all'ascolto" 
potessero accertare la conclusione dei loro affari illeciti. 

Gli indagati. adoperando il lemma "minuti" hanno inteso fare riferimento a dosi di droga. 

Che tale sostanza potesse essere cocaina si desume dal prezzo d'acquisto proposto da Speranza, 
"trenta" (ossia trenta euro), troppo alto per far pensare che il predetto indagato intendesse rifornirsi / 
di semplice hashish. !.:A 

i/ 



Da ultimo, la frase -''tre tre g_ è giàfat10" depone univocamente nelsenso cfieBrunetti e Cardane 
abbiano contrattato con Speranza una cessione di res quantificate in 2rammi, il che va a corroborare 
fortemente la provvisoria ipotesi accusatoria di cui al capo LL). 

Come accaduto nell'ambito degli episodi di cui ai capi d'incolpazione provvisoria O) e P), 
l'attività di confezionamento delle dosi di droga è avvenuta presso l'abitazione di Attolino 
Francesco. 
Ciò si desume dalle seguenti circostanze: 

- alle 23: 11 Cardane ha fatto presente a Speranza di non poter "fare un ca=w" - ossia di non poter 
predisporre dosi di droga - fino al ritorno a casa di un suo "compagno"; 

- all'l:32 del 28 novembre 2021, dopo aver concluso telefonicamente con lo Speranza le 
summenzionate trattative, Cardane, al fine di recarsi presso il Sound Department, ha prenotato un 
taxi con partenza "Via Monfalcone", luogo in cui si trova proprio l'abitazione di Attolino Francesco. 

Tenuto conto che l'attività di predisposizione di dosi di droga svolta da Cardane è venuta a 
configurarsi tra le 23: 11 del ·27 novembre 202 J e I' I :32 del 28 novembre 2021, s'impone di ritenere: 

- che in tale intervallo di tempo Cardane Antonio si trovasse in un I uogo "sicuro" per lo svolgimento 
di una simile attività illecita; 

- che tale luogo fosse l'abitazione di un suo "compagno"; 

- che tale luogo - analogamente a quanto accaduto nei due week-end precedenti, fosse l'abitazione di 
Attolino Francesco, sita, per l'appunto, in "Via Monfalcone", posto dal quale Cardane, la notte del 
28/11/2021 è partito a bordo di un taxi alla volta del Sound Department. 

A rendere granito il quadro probatorio in ordine all'episodio del 28 novembre 2021 sono i contenuti 
di due intercettazioni svolte tra la notte della suddetta giornata ed il successivo 29 novembre 2021. 

In particolare: 

- ali' I :47 del 28/11/2021, Brunetti, "fuori campo", nel mentre si trovava presso il Sound Department 
unitamente a Cardane, ha proferito la frase "sono già le d11e, abbiamo perso già 11na cento euro"; la 
frase è rivelatrice del fatto che i due indagati stessero svolgendo congiuntamente presso l'anzidetta 
discoteca un'attività commerciale; 

- che la predetta "attività commerciale" fosse una vera e propria attività di spaccio appare chiarissimo 
alla luce di una conversazione effettuata a mezzo Wickr-me il successivo 29/11/2021, nell'ambito 
della quale Cardone ha esplicitamente fatto riferimento alle sostanze stupefacenti residuate all'esito 
dell'attività di spaccio da lui svolta il sabato precedente, sicuramente comprendenti anche MD, ossia 
droga pesante (Guarino: "io sto senza fumo ... non so come andarlo a prendere ... "; Cardone: 
"frate', io ho gli 11ltimi 21 g la, sabato al so11nd fra di cacca, l'11nica cosa e che mi sono rimasti 
Sgsani di md, e 27 pz sempre di md[ ... ] !ìe ti serve un 5 frate per te, poi me lo ridai ... "). 

A lume di tutto quanto sin qui esposto, possono ritenersi sussistenti gravi indizi in ordine al fatto: 
- che Cardone, la notte tra il 27 novembre 2021 e il 28 novembre 2021, abbia detenuto sostanze 

stupefacenti a fini di spaccio; 
- che all'anzidetta attività di spaccio abbia concorso, quantomeno moralmente, il Brunetti; 
- che Cardone abbia ceduto della cocaina a Speranza Marco; 
- che Atto lino abbia nuovamente messo a disposizione la sua abitazione per il confezionamento di dosi 

di droga (rivelatasi, all'esito delle intercettazioni telefoniche e telematiche, ;•pesante"). 

Deve ritenersi che lo Speranza abbia acquisito sostanza stupefacente pesante da Cardane a fini di 
spaccio, e non per soddisfare mere esigenze di consumo personale. 

7J 



--r:a infatti,-SperaniaMarco, in una aelle mciltep!Tffinterlocuzioni telefonich-e da lui intrattenute con 
Cardone Francesco nel corso della giornata del 28 novembre, ha proferito la seguente frase: "sì sì sì 
sì, tanto a noi l'importante è clte fai la metà a noi che stasera non sta nessuno". 
Le parole "fare a metà" sono andate a richiamare "l'accordo" concluso il sabato precedente dai 
predetti indagati, del quale s'è detto meglio supra. 
Può ritenersi, dunque: 
che anche nella nottata tra il 27/11/202 l e il 28/11/2021 Cardone e Speranza abbiano svolto delle 
attività "commercialt' parallele; 
che dette attività abbiano avuto ad oggetto un quantitativo di sostanza stupefacente destinato ad essere 
ripartito fra i due indagati; 
che detta ripartizione si sia resa necessaria perché, per usare le parole dello Speranza., la sera del 27 
novembre 2021 "non sta[va] nessuno", ossia non erano attivi "fornitori" da cui approvvigionarsi di 
sostanze stupefacenti. 

Un'ultima osservazione: lo Speranza (soggetto che, giova ribadirlo, il sabato precedente a quello del 
27 novembre 2021, aveva già spacciato presso il Sound Department). ove la notte del 28/11/2021 
avesse inteso semplicemente approvvigionarsi di droga da consumare in discoteca, 
ragionevolmente non si sarebbe peritato di imbastire lunghe e faticose trattative con Cardone 
Antonio molto tempo prima dell'inizio della serata danzante destinata a svolgersi presso la 
sopramenzionate discoteca, arrivando peraltro a chiedere al Cardone, in una sola soluzione, 
sino a "5 mi11uti'' (ossia 5 dosi di droga pesante li cui prezzo unitario d'acquisto era stato da lui 
originariamente proposto in 30,00). 

Lo Speranza, ove fosse stato un mero consumatore, si sarebbe limitato a recarsi presso il Sound 
Department e a rivolgersi ad un pusher ivi operante. 

Con tutta evidenza, Speranza Marco, la sera del 27 novembre 2021, aveva bisogno di predisporre il 
più tempestivamente possibile una congrua scorta di sostanze stupefacenti a fini commerciali, e non 
di acquistare droga da consumare individualmente oppure unitamente a terzi, operazione che non 
avrebbe richiesto le serrate e faticose trattative di cui s'è detto supra. 

Tenuto conto della continuatività e della verosimile remuneratività dell'attività di spaccio svolta dai 
suddetti indagati, le condotte antigiuridiche di cui al capo d'incolpazione provvisoria LL) vanno 
ricondotte entro il perimetro applicativo della disposizione incriminatrice di cui all'articolo 73, co. I 
del D.P.R. 309/1990. 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

CARDONE ANTONIO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA MM); INSUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI 

DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI A TIOLINO FRANCESCO IN RELAZIONE 

ALLA PREDETTA FATTISPECIE 

35 . Alla luce dell'inutilizzabilità degli esiti dell'attività di intercettazione ambientale espletata a 
mezzo di captatore informatico da parte della polizia giudiziaria, deve predicarsi l'insussistenza 
di gravi indizi di colpevolezza a carico di Attolino Francesco in relazione al delitto di cui al capo 
d'incolpazione provvisoria MM). 

A diverse conclusioni deve giungersi in relazione a Cardone Antonio: questi, infatti, 
interloquendo a mezzo dell'applicativo Wickr-me in data 29 novembre 2021 con il suo complice 
Guarino Gabriele, ha affennato che, dopo la serata del 27 novembre 202 l, gli erano rimasti "Sgsavni. 
di md'', ovverosia 5 interi grammi di MD. 
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Tenuto conto delle circostanze- valutate supra, nonché ciel complessivo compendio-probatorio, non­
v'è alcuna ragione per ritenere che quella dell'indagato sia stata una mera vanteria; a carico del 
predetto, dunque, sussiste un grave quadro indiziario in relazione alla condotta antigiuridica di cui al 
capo d'incolpazione provvisoria MM). 

La condotta di cui al capo d'incolpazione provvisoria MM) va ricondotta entro il perimetro 
applicativo della disposizione incriminatrice di cui all'alt'articolo 73 co. I del D.P.R. 309/1990, alla 
luce dei summenzionati principi espressi in Cass. pen., Sez. II, 11 dicembre 2013, n. 14937, Cass. 
pen., Sez. II, 11 luglio 2014, n. 32640 e, da ultimo, in Cass. pen., Sez. lii, 6 aprile 2023, n. 32945, 
nonché tenuto conto della complessità, remuneratività e della concreta offensività della diuturna 
attività di spaccio posta in essere da Cardone all'epoca dei fatti per cui è procedimento. 

INSUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

CARDONE ANTONIO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA W) 

36. Posto che gli esiti dell'attività di intercettazione ambientale a mezzo di captatore informatico espletata 
dalla p.g. nel corso delle indagini preliminari non sono utilizzabili, non paiono sussistere sufficienti 
indizi di reato a carico di Cardone Antonio in relazione al delitto di cui al capo d'incolpazione 
provvisoria W). 

INSUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

BRUNETTI RAFFAELE IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA UU) 

37. In virtù dell'inutilizzabilità degli esiti dell'attività di intercettazione ambientale espletata a mezzo di 
captatore informatico da parte della p.g., non sussistono elementi sufficienti per predicare gravi indizi 
di colpevolezza a carico di Brunetti Raffaele in relazione al delitto di cui al capo d'incolpazione 
provvisoria UU). 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA V) 

38. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria V) sono stati riassunti come segue 
nell'informativa finale di p.g., così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Come già sopra documentato, in occasione della serata del 23 ottobre 2021 al Sound, il GUAIH.'.'-0 Gabriele, in 
concorso con il CAHDONE Antonio, ave,ra individuato altri soggetti compiacenti, ai quali far detenere per 
suo conto la sostanza stupefacente. Uno di questi soggetti risultava essere PALAZZO GabrieleR.\ soggetto che 
nella maggior parte dei ca~i veniva contattato (attraverso l'applicazione "Wickr-me" proprio dal CARDO~E 
Antonio (Tonio); quest'ultimo si interfaccia\·a con lui, su richiesta del GUARl:\O stesso, ptir il ritiro dello 
11tupefacente da consegnare agli assuntori. A tal proposito, già dal 20/10/2021, alle ore 15:51:21 nella 
conversazione al progressivo nr.289 del filT. 439/21, CAHOO:NE Antonio (Tonio) contattava PALAZZO 
Gabriele chiedendogli tli accedere alla chat ddl'applicazione di rrws:iaggistica "Wickr•me", ritenendola piu' 
sicura: '"niente frà (fratello) se puoi entrare un uuimino?'" 

13 Nato a Taranto in data 12/05/1999, ivi residente in via Lac!os nr. 15 
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Progressivo nr. 289 e.lei 20/10/2021 delle ore 15:51:21 durata 0:00:33 (dec.-1-39/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata a SA'.'l'TORO Comasia nata a Ceglie ì\lessapica (BR) il 21/08/1937 ed in 
uso a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393339730330 intestata ec.l in uso a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
Gabriele: fra!.---// 
Antonio: fratellino'..---// 
Gabriele: dimmi tutto!.---// 
Antonio: madoo .sta...-i dormendo a frà (inc.).---1/ 
Gabride: si!.---// 
Antonio: è nro? ... madoo scusami frà!.---// 

Gabriele: c.limrni che è successo?.---// 
Antonio: niente frà se puoi entrare un attimino?.---// 
Gabriele: si .. si!.---// 
Antonio: frazie fratè ... scusami.---// 
Gabriele: Eh di chè! .... cià frà!--// 

A conferma che il CAHDO:\"E Antonio ed il PALAZZO Gabriele comunicassero tra loro attrav11rso 
rapplicazione di messaggistica "Wickr-me", anche in data 28/10/2021 ,·eni,·auo captate le conversazioni ai 
progressivi nr.755 e 785, rispettivamente delle ore 17:•16:50 e delle ore 18:40:52 e.lei IUT. 439/21, nelle quali 
CARDO;\"E Antonio (Tonio) contattaYa il PALAZZO Gabriele riferendogli cl.e l'applicazione "Wickr-me" non 
sta,·a funzionando "fra vedi che c'è un problema con wickr-me .... frà!"; questi, a sua volta rifcriYa dì non 
riuscire nemmeno a parlare "un problemu solo Crà, non riesco a purlare proprio io. almeno voi mi riuscite a 
messaggiare". 

Sintomatica apparh·a la risposta del Cardone, quando riferh·a di essere quasi giunto nei pressi della sua 
abitazione (al 4° piano di ,·ia Laclo~ 15), ma di non risucire a comunicare la quantità e.li stupefacente che il 
Palazzo averebbe c.lovuto consegnargli nel portom:, preleYanc.lola quindi dall"abitazione :" io mo Cratè ••• 
praticamente • .sto quasi giù da te, ma non riesco II dirti .... mo provo a 11UU1darti un messaggio" 

ProgressiYo nr. 775 del 28/10/2021 delle ore 17:46:50 durata 0:00:119 (dec.439/21), in L'scente, tra l'utP-nza 
monitorata 39:?-1886966 intestata a SANTORO Comasia nata a Ct>glie ~l,:~sapica (BR) il 21/08/1937 ed in 
uso a CARDOXE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393339730330 intestata ed in uso a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
Gabriele: fra vedi che c'è un problema con wickr-me .... Cràl.---// 
Antonio: fratè.---// 
Gabrit:le: ,.-edi che c'è un problema con wickr-me.---// 
Antonio: un problema solo Crà, non riesco a parlare proprio io, almeno voi mi riuscite a messaggiare.•·-// 
Gabriele: noo vedi che ~[arco ... !\larco ti ha mandato diciotto messaggi, tutti e diciotto non ti sono 
arrivati ... frà. quattro sono miei.---// 
Antonio: a me non mi arriva niente, non riesco a parlare con nessuno, non lo so perchè!.---// 
Gabriele: manco noi .... manco noi, ti abbiamo mandato quattro messaggi.---// 
Antonio: io mo fratè ... praticamente • .sto quasi giù da te, ma non riesco a dirti .... mo provo a mandarti un 
messaggio!.---// 
Gabriele: vabbene frà.---// 
Antonio: o.k .. ---// 
Gabriele: vabbene frà.---// 
Antonio: o.k.. frà!.---// 

Dopo circa un'ora, il Cardone ritorna,·a dal Palazzo, evidentemente a ritirare altro stupefacente, in funzione 
delle richieste riceYute, ed ancl1P. in questo caso, come emergeva dalla converl\azione nr.785, e.lei Hit. 439/!!l) 
riferiva e.li avere proh!P-mi con Wickr-me:" niente fratè .. non mi funziona ... neacbe per un minimo, mo sto 



-- -- - -
--venendo,ti-devò far vedere qùanb messaggi ti ho mandato ••. " Lo stesso Cardone, a conferma del paradigma 

investigativo, riferiva al Palano ehe sarebbe stato da lui dopo 10 minuti, chiedendogli l'autorizzazione a 
suonare il citofono per avvisarlo di essere arrh·ato:"sto venendo ehi frà, ti suono •• ti posso suonare il citofono 
frà(fratello)? .... , perfetto ... arrivo, dieci minuti e sto là!." 

Progressivo nr. 785 del 28/10/2021 delle ore 18:•10:52 durata 0:00:46 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3924886966 intestata a SANTORO Coma~ia nata a Ceglie l\Jeiisapica (BH) il 21/08/1937 ed in u~o 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393339730330 intestata ed in U!!O a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il l!?/05/1999. 

Antonio: frà!.---// 

Gabriele: fratellino!.---// 
Antonio: fratellino scusami se ti chiamo e .. frà, che stai facendo .... tutto a po~to?.---// 
Gabriele: si frà io .... a qua stoc .. (qui sto)!.---// 
Antonio: ee lo so fratè .. .io purtroppo non riesco a comunicare frà (fratello),•··// 
Gabriele: niente?.---// 
Antonio: niente fratè,. non mi funziuna ... neache per un minimo, mo sto venendo, ti devo far vedere quanti 
messaggi ti ho mandato!.---11 
Gabriele: o.k.!.---// 
Antonio: sto venendo ehi frà, ti suono •• ti posso suonare il citofono frà(fratello)?,---// 
Gabriele: si tanto sto solo.---// 
Antonio: (inc.) .. o.k. o.k. perfetto •• ,arrivo, dieci minuti e sto là!.---// 
Gabriele: ciao.---// 
Antonio: ciao ciao.---// 

Anche il giorno 29/l0/2021, coine si evinceva dalla telefonata captata al progr~ssivo nr.8.55 delle ore 22: M:32 
del RlT. 439/21. CAHDONE Antonio (Tonio) contattava PALAZZO Gabriele dicendogli di entrare nella chat 
di "Wirck-me" "puoi entrare ... ? 

Progrc~sivo nr. 855 del 29/10/2021 delle ore 22:M:32 durata 0:00:22 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392-1-886966 intestata a SANTO HO Coma~ia nata a Ceglie ~lcssapica (BR) il 21/08/1937 rd in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il l 7/01/1998 e l'utenza +393339730330 intestata ed in uso a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
Gabriele: fratm ... !.--// 
Antonio: fratm .•• !.--// 
Gabriele: dimmi tutto fratm ... (fratello)!.--// 
Antonio: puoi entrare ... ?.--// 
Gabriele: si frà ... subito!.--// 
Antonio: grazie (lnc.).•-// 

l vari incontri, che si su~seguivano sotto l'abitazione di PALAZZO Gabriele, nella stessa giornata e a distanza 
di poche ore !"uno dalraltro, tra il CAU DONE Antonio (l'onio) ed il PALAZZO Gabriele. confermavano 
l'ipotesi investigativa, ed in particolare clie questi si rendeva disponibile a detenere per conto del duo 
GVARilXO/CARDO~E la sostanza stupefacente. Nel dettaglio, come già documentalo in precr:denza, nelle 
conversazioni ai progressivi l 115, 1131 e 115•1 del 02/11/2021 ris~tti\'amente delle ore 15:•16, 17:13 e delle ore 
20:56 del RlT. 439/21, Cardonc avvisa\-·a il Palazzo di essere ![iunto sotto la sua casa, avvisandolo della sua 
preiienza uei pressi del portone del palazzo, al fine di farlo scendere con la quantità di stupefacente già 
concordata preccdenete-mnete, attra\·erso l'applicazione di Wickre-\[e:" sto seendendo ... ", e1I ancora" 
Fratma..,.sto giù con il mono (monopattino) .... un passaggino ..• " cd ancora" ... fratm ... sto giu frabn" 



Progressivo nr. 1115 del 02/11/2021 delle ore 15:46:38 durata 0:06: 15{àeil39/2l), iii-Usèente;-tnd'utenza 
monitorata 3924886966 intestata a SANTO HO Cornasia nata a Ceglie Messapica (BR) il 2 l/08/1937 ed in uso 
a CARDO:'iE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393339730330 inte~tata ed in uso a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/0.5/1999. 
Gabriele: frà!--// 
Antonio: fratelli!--// 
Gabriele: sto scendendo!,--// 

ProgressiYo nr. 1131 del 02/11/2021 delle ore 17: 13:59 durata 0:00:16 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392-1-886966 intestata a SANTORO Comasia nata a Cl'glie )fessapica (BR) il 21/08/1937 eù in uso 
a CARDO~E Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utt"nza +393339730330 intestata ed in 11so a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
Gabriele: Frà!.---// 
Antonio: Frabna .... sto giù con il mono (monopattino) .... uo passaggino?.--// 
Gabriele. ~cendo frà!.--// 
Antonio: Cià cià (ride)--// 

Progressivo nr. 115·1 del 02/11/2021 delle ore 20:56:41 durata 0:00:16 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitnrata 392-1-886966 intestata a SANTO HO Cornasia nata a Ceglie )le~sapica (BR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO:Vf, Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utl'nza +393339730330 intestata eù in uso a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/0.5/1999. 
Gabrit>le: fratm! .--// 
Antonio: fralm ... sto giu fratm!.--// 
Gabriele: Se! .. scemlo fratm!--// 

Anche in data 07/11/2021, cornP. si e"·inceYa dalla tt>liifonata captata al progressiYo 1422 delle ore 18:48:31 del 
RlT. 439/21, CAHDO~E Antonio (Tonio) a,·..,.isaYa PALAZZO Gabriele del suo imminente arriYo: "Tra po(O 

passo frà!'', ribadendo a quest'ultimo che a,·eva provYedulo a scri-1,ergli, su Wirk-rne, il quantitativo di 
stupefacente da recapitargli personalmente nel portone: "Ti ho scritto eh Crà!" 

Progressh·o nr. 1422 del 07/11/202 l delle ore 18:48:31 durata 0:00:26 (decA39/2 l), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 392-l886966 intestata a SANTORO Cornasia nata a Ct"glie Messapica (BH) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDO:'iE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393339730330 intestata ed in uso a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
Gabriele: Fratello mio--/ 
Antonio: Fratellino--/ 
Galirielc: Buongiorno frà--/ 
Antonio: Tutto apposto frà?--/ 

Gabriele: Si frà ...... tutto apposto-•/ 
Antonio: Tutto apposto a te?--/ 
Gabriele: Si!--/ 
Antonio: Tra poco passo frà!--/ 
Gabriele: Va bene frà--/ 
Antonio: Cià cià un bacio--/ 
Gabriele: Ciao frà--/ 
Antonio: Ti ho scritto eh frà!--/ 
Gabriele: Si!--/ 

Anche in data 09 novembre 2021, alle ore 16:4.3, a conft>rma del collaudato modus operandi, veniva captata la 
conversazione al progr. U96 (Rit. 439/21) nella quale il Cardone Antonio riferiYa al Palazzo Gabriele <li es~ 



- in procinto di pass-are "sÒtto"fa sua abitazione, invitandolo a scendere nel portone:": Fraiillolt.o pauando _ _ _ 
al volo al volo io ... che ,tavo nella farmacia dietro casa trui ... puoi già ,cendere . .fratello•···" 

Progressivo nr. 1496 del 09/1 l/2021 delle ore 16:•l3: 14 durata 0:00:26 (dec.439/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3921886966 intestata a SANTOJW Comasia nata a Ceglic l\Iessapica (DR) il 21/08/1937 ed in uso 
a CARDONE Antonio nato a Taranto il 17/01/1998 e l'utenza +393339i30330 intestata ed in uso a 
PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
Gabriele Palazzo:Fratello . .!••···/ 
Antonio:Fratellino .. ·····/ 
Gabriele Palazzo:Dimmi tutto .. •····/ 
Antonio:Fratello sto passando al volo al volo io ••• che stavo nella farmacia dietro casa tua .. ••/ 
Gabriele Palazzo: Va bene ... •····/ 
Antonio:ln via Japigia. 2 minuti .. puui già scendere .. Cratello••····/ 
Gabriele Palazzo:Va h1mc ........ / 

Antonio:Ok grazie .... sto ,·enendo da te .. ok grazie.········/ 
Gabriele Palazzo: V a bene ciao••/ 
An tonio:Ciao fratello••·/ 

Nella stessa giornata del 09 Novernbre 2021, ma alle ore 19:38, utilizzando l'utenza 3888066144 intestata alla 
compagna V ALE:'-,TINI !\(aria Pia1H, il Guarino Gabriele contattna PALAZZO Gabriele (conv. al progr. 1817 
Rit. 43i /21) riferendogli di essere in procinto cli passare dalla sua abitazione; anche in questo caso, il tenore 
delle conversazioni captate lasciava comunque ipotizzare che il Guarino Gabriele si recasse presso l'abitazione 
del Palazzo Gabriele, soggetto prirn di precedenti penali. allo scopo di prele,·are lo stupefacente da lui 
custodito: "Ilei fratello. ••• GABBO sono (Gabriele Guarino) •. fratello .... fratello, ci possiamo vedere? ..... Dai 
fratello danuni 5 minuti e vengo". 

Progrc:ssivo ur. 1817 del 09/11/2021 delle ore 19:38:59 durata 0:00:25 (dec.437/21), in l"scente, tra l'utenza 
monitorata 3888066111 inte;tata e.I in uso a Val,ntini 1\laria Pia (Alias ~Iiriam) nata a Taranto il 29/09/1996 
e l'utenza +393339730330 intestata ed in uso a PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
Gabriele Guarino con il telefono della compagna Valentini l\laria chiama a Gabriele Palazzo. 
Omissis lino alle ore 19.39.07 
Gabriele Palazzo: I lei., ...... / 

Gabriele:Ilei fratello .... GABBO sono(Gabriele Guarino ) .. fratello••·······/ 
Gabriele Palazzo:Si .• :si .. fratello••··/ 
Gabriele:Fratello, ci possiamo vedere?••····/ 
Gabriele Palazzo: E si .. / 
Gabricle:Dai fratello dammi 5 minuti e vengo••····/ 
Gabriele Palazzo: Va bene••······/ 
Gabriele: Va bene ? Ciao fratello••·····/ 
Gabriele Palazzo: Si ciao fratello.••····/ 

In effetti, dopo alcuni minuti, come s1 evinceva dalla telefonata captata alle successin ore 19:'1•1:05 al 
progressivo 1818 dd RIT. 437/21, GUAH llXO Gabriele, sempre utilizzando il telefono cellulare della compagna 
\' ALENTIN ( l\laria Pia (.Miriam),quindi in compagnia della stessa, contattava PALAZZO Gabriele 
riferendogli di essere arrivato "Fratello .. sono giù ... sono arrivato". 

Progrcssh·o nr. 1818 del 09/ l l/2021 delle ore 19:•14:05 durata 0:00: 16 (dec.43i /21), in L'scente. tra l'utenza 
monitorata 388806614-t intestata ed in uso a Valentini Maria Pia (Alia~ Miriam) nata a Taranto il 29/09/1996 
e l'utenza +393339730330 intestata ed in uso a PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
A cornetta aperta VALENTIN( Maria Pia:Xo che sta collep:ato il telefono e non si sente .. 

14 Nata a Taranto in data 29/09/1996 



GabrielcGuaririoconìl telefono della compagna Valentini l\lana chiama a Gabriele Palazzo:-­
Gabricle Palazzo;Fra te Ilo .. ····/ 
Gabrielc:Fratello •• sono giù .. ··/ 
Gabriele Palazzo:Pure io fratello(sorridc)•··/ 
Gabrielc:Sono arrivato.········/ 

Dopo 10 minuti circa, come si evince dalla telefonata captata alle successive ore 19:55:11 al progressivo 1819 
del RIT. 437/21, GUAR[[';O Gabriele, sempre utilizzando il telefono cellulare della compagna VALENTii'\l 
:Uaria Pia (:'Iiriam). quindi in compagnia della stessa, contattava nuovamente PALAZZO Gabriele, 
chiedendogli di rivedersi "Senti fratè sto venendo ••••• puoi scendue un secondo?'' ricevendo risposta affermativa 
"Si". Tale circostanza faceva ipotizzare che PALAZZO Gabriele a..-esse consegnato a GUARll'iO Gabriele un 
quantitativo di stupefacente minore di quello che avrebbe dovuto; quest'ultimo infatti, in un fuori campo della 
telefonata, rivolgendosi ai presenti, esclama..-a ": Noooo ... non ruba!". 

l'rogre.ssivo nr. 1819 del 09/11/2021 delle ore 19:55:ll durata 0:00:28 (dec.437/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 388806614,i intestata ecl in uso a Valentini l\laria Pia (Alias .Miriam) nata a Taranto il 
29/09/1996 e l'utenza +393339730330 intestata eri in uso a PALAZZO Gabriele nato a Taranto il 12/05/1999. 
Gabriele Guarino con il telefono della compagna Valentini l\laria chiama a Gabriele Palazzo. 
Fuori campo si sente Gabriele dire: Nooooo ... non ruba!••····/ 
Gabriele Palazzo: Frà!••··/ 
Gabriele:.Frà!••·/ 
Gabriele Palazzo: Uei .. !••·/ 
Gabriele: Senti fratè sto venendo ••••• puoi scendere UD secondo?••······/ 
Gabriele Palazzo: Si••-·-···/ 
Gabrie.le: So arrivato.---/ 

Alla luce delle ri5ultanze inve~tigative aequmte, il giorno dopo, in data 10/11/2021, alle ore 13:00 circa, 
personale della p.g. operante procede"·a alla perquisizione personale e locale delrahitazione di residenza del 
Palazzo Gabriele, sita in Taranto alla via Laclos 15 ('1° Piano). 

La perquisizione sortiva e~ito positivo e co11:1entiva di rinvenire e sequestrare, su una mensola di legno presente 
nel ..-ano bagno, una sacca in tessuto di colore bianco con effige ",·ersace jean!S coutere" contenente al suo interno 
n. 03 ovuli sigillati con cellophane di so~tanza stupefacente <lei tipo hashish per un peso complessivo lordo di gr. 
30,3; n. 03 confezioni in busta di plastica contenenti sostanza stupefacente ciel tipo marijuana per un peso 
complessivo lordo di gr. 32,7; n. 01 involucro di cellophane verde contenente sostanza stupefacente del tipo 
1\1.D.l\l.A. per un peso complessivo lordo di gr. 4,1; 

:\ella stanza da letto del Palazzo Gabriele, precisamente sul comodino, veniYano rin"·enuti nr.02 ritagli di caC'ta 
forno e un pezzo di cellophane di colore , ·erde, utilizzati per il confezionamento dello stupefacente, nr. 01 
bilancino di precisione di colore grigio marca "ITF.)I'' perfettamente funzionante intriso di sostanza 
stupefacente del tipo hashish ed un coltellino multiuso con lama intrisa anch'esso di sostanza stupefacente di 
tipo hashish. 

Tutti gli in,·olucri rinvenuti e contenenti la sostanza stupefacente risulta,·ano essere positivi al "narcotest" 
eseguito presso il Gabinetto di Polizia Scientifica di Taranto. 

La presenza della carta da forno sul comodino del Palazzo, utilizzata per il con(rzionamcnto dello stupefacrnte, 

dava ulteriori conforme circa il mo1l11~ operandi dei soggetti interessati atrattivjtà illecita e quindi riscontro 
all'attività investigativa, infat tj nella giornata <le1r08/ I J/20:? l era stata captata alle ore 17: M la conversazione 
al progressivo nr. IJ.~2. nella quale il Guarino Gabriele çhiçde,·a alla madre, Caçace Annarosa, di acquistare la 
carta da forno. 



Progressivo nr. 1342 del 08/11/2021 delle ore 17:14:49 durata 0:00:21 (dee. ), iri Uscente , tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestata a ed in uso a e l'utenza +393270587325 intestata a GUARI:NO Gio•..-anni 
2 ed in uso a Annarosa Cacace. 

Annarosa: 
Gabriele: 
Annarosa: 
Gabriele: 
Annaro8a: 
Gabriele: 

che c'è Gabb (Gabriele)? •••• // 
ma (mamma)!.••-// 
dimmi!.--·// 
ma .. mi devi comprare la carta da forno?.---// 
ci ~tà .. l'ho pre-,,a!.---// 
(incomprcn~ihile) ciao!.••·// 

Stante la flagranza di reato, il PALAZZO Gabriele veniva tratto in arresto per il reato di detenzione ai fini di 
spaccio di sostanza stupefacente ai sensi dell'art. 73 del D.P.R. 309/90, e condotta presso la propria abitazione 
agli arresti domiciliari, su disposizione del P.1\1. di turno Remo EPIFANI, veniva testè aperto il P.P. 8318/21 in 
seno alla Procura della Repubblica di Taranto. 

L'anno 2021 aildì 10 del mese di No,·embre alle ore 14.00 negli Uffici della Squadra Mobile delta Questura di 

Tarant-0.--I 

Noisortosrritti Uff ed Agt. di P.G. delpredP.tto Uffirio V. Isp.MIGLIETTA Jaropo, SoL'. C. QUARANTA 

Francesco, Soi· . PANICO Catal,lo, V.S. CENTRONE Domenico e A.s.s. Capo C. CARRIEIU Alessandro, 

diamo allo chi! ali!! ore 13.15 circa odierne, abbiamo proceduto all'arresto, nella.flagranza del reato di detenzione ai 

fini spaccio di sostan::;e stupefucenii del tipo ha.shi.fh, Marijuana, metanfetamine di PALAZZO Gabriele, in 

oggett-0 meglio g1mP.ralii:;alo, per i motit'i di sPguito indicati: 

J\",lla mattinata odierna, a partire dalle ore 13.00 ,·enfra eseguita una perq11isuion, domiciliare all'fol!!rno 

dell'abitazione sita in Via Laclos nr. 15 piano 4°, poiché pi,1 fonti ronfi,lenz.iali degne della massima fede, a l'erano 

notiziato questa Se;;ione Antidroga che alrinterno dP.ll'abituz.ione del PA [,AZZO Gabriele t·i era custodìi·a sostan;;a 

stupefacente destinata allo spaccio sul mercato tarantino. Giunti sul posto si raggiunge1:a il piano 4° e dopo at·er 

suonalo alla porta d'ingres.so la stessa i·enfra aperta da ,,A LAZZO Simona sorella di Gabriel!!, e si procedP.t·a 

dunque a qualificarci e nel contempo raggiunge1:a l"ingresso PALAZZO Cabriele.--··························•I 

Gli occupanti d11ll'apparlamP.nlo i·enii·ano noti::iati dl'I motit-o dP.lla nostra prt.fl!n::a, per tanto si procedel'a alla 

perquisizione locale ai sen.si dell 'e.r art. I O.J D. P.R 309/90 .•. / 
l,a perq11isizione t .fPguita nell'appartam,mto consentii-a di rim·enire Sll una mensola di lPgno presmte nP.l i·ano 

bagno una sacca in tessuto di colore bianco con effige "L'l!rsacll jeans coutere" co11te11enie al suo interno n. 0,101:uli 

sigillati con cellophanl! di sostanz.a stupefacente dl!l tipo ha&hùh per un peso complessirn wrdo di gr. 30,3; n. 03 

confezioni in busta di plastica contPnenti sostanza stuppfacente del tipo marij"ana pr,r un peso complessirn lordo 

di gr, 32,7; n. 01 int·olucro di cellophane verde contenente sostanza stupefacente del tipo lU.D.M.A. (Jl!r un peso 

comples.sii:o lordo di gr. 4,1;· •I 

Nella stanza da /elio del Palano Gabriele e precisaml!nte sul comodino t·enirnno rim·enuti nr.02 ritagli di carta 

forno e un pez::o di cellophane di colore t·erde, utiliiiati per il confezionamento dello stup1,jacente, nr. 01 bilancino 

di precisioni! di colore grigio marca "ITE!',f'' p!!rfettamente funzionante intriso di sostanw stupPfacente del tipo 

hashish ed un coltellino multiuso con lama intrisa anch'esso di sostanza stupefacente di tipo hashish.--/ 

Tutti gli involucri rint·enuti e contenenti la so.,tanza stup,facenle risultai·ano essere positii:i al "narcotest" eseguito 

presso il Gabinetto di Polizia Scientifica di Taranto.••/ 

Venfra inoltre sP.q1testrato per successit·a analisi il telefono Smartphone di colore blu elettrico marca lluawei P 
Smart Z n. liUEI 868407044786729 e 868407044808572, con relatit-a scheda Sim at·ente utenza telefonica 

3339730330.--I 

Tutto il materiale sopra elencato l'enÌL·a sollopo.uo a sequestro.--/ 

Dell'arresto t'l!11ÌL'a data notizia al Sostituto Procuratore di turno presso il Tribunale di Taranto Dr.nemo 

EPIFANI mediante com,micazione tel,fonica alte ore 13.5,t circa odil!rne. sulla utenz.a di sen·i:io.--1 



· """Reso edoui> aella relatu:ii]ricciltà PALAZZO Gabriele, dichiàrava di noininare quale difensore di fiducia l'Ai·v. 

PONTRELLI Gioi·anni del Foro di Taranlo con studio in Via Lucania nr. 66 noti:r.iato alle ore 15.10 su utenza 

telefonica 3-t8843 l 7U .•• / 
Dopo le fonnalità di rito PALAZZO wbriele, così come disposto dal Sostituto Procuratore della Repubblica 

Dr.Remo EPIFANI 1:enÌL'a accompagnalo presso la sua residenza e soUoposto agli arresti domiciliari a 

disposizione dell'AG procedente.--/ 
Di quanto sopra ÌJ slalO redailo il prestnle t·erba/e che pre1:ia lellura e ronfenna t·iene solloscrilla in da1a ora e luogo 

di cui sopra.--/ 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

CARDONE ANTONIO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA V) 

39. Cardone e Palazzo, in data 20 ottobre 2021, hanno reiteratamente provato a parlare fra di loro a 
mezzo di Wickr-me, non riuscendovi; per tale motivo, essi hanno dovuto interloquire al telefono; 
ciascuno di essi, in tale frangente, ha rappresentato in maniera espressa le difficoltà incontrate 
nell'utilizzo della summenzionata app di messaggistica, da entrambi evidentemente ritenuta una 
garanzia di maggiore riservatezza. 
Durante le conversazioni telefoniche, i due indagati si sono ben guardati dall'evocare le 
circostanze delle quali essi avrebbero dovuto interloquire a mezzo di Wickr-me, la qual cosa 
impone di ritenere che essi fossero impegnati in un'attività illecita, non potendosi diversamente 
spiegare perché i due preferissero non comunicare a mezzo delle utenze telefoniche a loro in uso. 
Cardone e Palazzo hanno manifestato analoga, anomala predilezione per Wickr-me anche in data 29 
ottobre 2021 ed in data 7 novembre 2021. 

Cardone, all'epoca dei fatti per cui è procedimento, si è recato più volte dal Palazzo; in tali 
occasioni, il primo, nell'interloquire al telefono con il secondo, non ha mai specificato le motivazioni 
delle sue fugaci visite (in un'occasione, il 7 novembre 2021, egli ha addirittura rinviato ogni 
spiegazione ad un messaggio precedentemente inviato, come emerge dal dialogo oggetto 
dell'intercettazione n. prog. 1422 - R.I.T. 439/2021). 

Anche Il Guarino, alle 19:38 del 9 novembre 2021, si è recato fugacemente dal Palazzo, 
preannunciando il suo arrivo con una telefonata criptica, nella quale egli non ha neppure 
accennato al reale motivo della sua "visita". 
All'esito di intercettazioni di comunicazioni svolte immediatamente dopo è emerso: 
che un contatto fra Guarino Gabriele e Palazzo Gabriele si è effettivamente realizzato; 
che detto contatto è stato brevissimo, non potendosi diversamente spiegare per quale motivo il 
Guarino, già alle ore 19:5 5, abbia nuovamente chiesto a Palazzo di "scendere un secondo" in strada; 
che il secondo contatto cercato da Guarino con Palazzo sia stato dovuto ad una problematica della 
quale il primo preferiva non parlare al telefono con il secondo, e ciò all'evidente scopo di eludere 
eventuali captazioni di comunicazioni; 
che nelle more del secondo contatto il Guarino, fuori campo, ha proferito la frase "noooo ... non ruba". 

Orbene, la frase "nooo, non ruba ... ", per il peculiare contesto entro la quale è stata pronunciata e per 
gli anomali e fugaci contatti abitualmente intrattenuti da Palazzo con Guarino e Cardane (due 
individui abitualmente dediti allo smercio di droga), lascia pensare: 
che Palazzo Gabriele detenesse res illicitae per conto dei predetti indagati; 
che le predette res fossero quantitativi di sostanze stupefacenti; 



che Guarino, alle 19:55 del 9 novembre 2021, abbia intèso verificare se Palazzo, -nella slla opera cii 
depasitario di sostanze stupefacenti, fosse stato infedele ai suoi "doveri". 

In data I O novembre 2021, ossia in e paca immediatamente posteriore e prossima a tutti 1 

summenzionati, fugaci e criptici contatti, gli operanti di p.g. hanno rinvenuto presso il domicilio del 
Palazzo le sostanze stupefacenti menzionate nel capo d'incolpazione provvisoria V), ossia 30,3 
grammi df hashish (confezionati in 3 ovuli), 32,7 grammi di marijua11a (confezionati in 3 
involucri), 4,1 grammi di MDMA contenuti in un involucro verde, due ritagli di carta da forno e un 
bilancino di precisione ancora intriso di hashish. 
Orbene, come prospettato dal Pubblico Ministero in sede, sussistono gravi indizi di colpevolezza a 
carico di Cardane Antonio in ordine alla detenzione delle sostanze stupefacenti rinvenute presso 
l'abitazione del Palazzo. 
Ed infatti: 

■ in epoca antecedente e prossima al IO novembre 2021 il Cardone ed il Palazzo hanno evidentemente 
intrattenuto rapporti dovuti a ragioni non lecite; diversamente opinando, non si spiegherebbe perché 
mai essi, pur interloquendo sovente al telefono, abbiano sempre ed insistentemente rinviato ogni 
approfondimento sui motivi dei loro incontri a dialoghi da intrattenere a mezzo di Wickr-me, ossia 
con un'applicazione che consente di inviare messaggi che si "alito-distruggono" in 60 secondi; 

■ come esposto supra, Cardone, tra l'ottobre ed il dicembre 2021, si è dedicato con grande impegno e 
diuturnamente all'attività illecita di spaccio di sostanze stupefacenti; può ritenersi, dunque, che i 
rapporti intrattenuti per motivi illeciti dal suddetto indagato con Palazzo fossero strettamente connessi 
proprio all'anzidetta attività criminosa; 

Tutte le circostanze sin qui messe in evidenza, congiuntamente considerate, impongono di ritenere 
che Palazzo Gabriele, sino al I O novembre 2021, abbia "mantenuto" - rectius, abbia tenuto in 
depasito - la droga destinata allo spaccio di proprietà del Cardone; il Palazzo si è reso disponibile a 
consegnare quotidianamente le dosi da spacciare a terzi a Cardane Francesco, e ciò ha fatto nel corso 
di fugaci incontri preceduti da comunicazioni telefoniche criptiche o, preferibilmente, da 
comunicazioni telematiche più esplicite. 

A lume di tanto, ben possono predicarsi gravi indizi di colpevolezza a carico di Cardane Francesco 
in relazione al delitto di detenzione di sostanze stupefacenti a fini di spaccio di cui al capo 
d'incolpazione provvisoria V). 

Le condotte contestate al capo d'incolpazione provvisoria V) vanno ricondotte entro il perimetro delle 
disposizioni incriminatrici di cui ai commi IV e I dell'articolo 73 del D.P.R. 309/1990, tenuto conto: 

- dell'elevato dato ponderale caratterizzante le sostanze complessivamente detenute dal Cardane sino 
al I O novembre 2021; 
del fatto che le condotte antigiuridiche de quihus si siano innestate entro un'attività di spaccio 
diuturna, strutturata, comportante una rilevante circolazione di denaro e di droga. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI CUI AI CAPI 
D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA R) E VV) 

40. I fatti attinenti al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria R) e VV) sono stati riassunti come 
segue nell'infonnativa finale di p.g .• così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

L'attività tecnica d'intercet1a2ione tell!fonica a carico di GUARDIO Gabriele (autorizzata rispetti\"amcnte con 
UitA36/2 le Hit.496/21) sulle utenze. man mano utilizzate dalrindagato, faceva eml'rgerc la figurll di LEZZA 



- G'ìanlùcaH.; (aliaszio), qu-alesoggetto coinvolto a "·ario titolo nell ' attività di spaccio di sostanie stupefacenti. 

L'attività captativa svolta, metteva in luce numerosi contatti telefonici che il LEZZA Gianluca, attraverso 
l'utenza telefonica a lui in uso, ma intestata alla compagna COLACE Anna SilviaR6, anche lei nota come 

assuntrice di stupefacenti e già segnalata ex art 75 DPR 309/90, intrattene"·a con il GU ARII\O Gabriele 
finalizzati alla commercializzazione di sostanze stupefacente. Ilen 214 contatti, propedeutici a Lrevj incontri, 
molto spesso nej pressi dell"abjtazione del LEZZA, clie, nonostante l'uso dj un linguaggio çrjptico, erano 

eyjdentcmente finalizzati alla cessione òe)lo stupefacente fatto direttamente da) GUARI 'W, o da questi in 
eoncor~o ron i "soliti" CARDO~E Antonio e l~ERTE Cataldo. 

Si riportanno succeRsh·amcnte una serie di condotte, univocamente indirizute a quanto sopra ipotizzato. 

!\ella telefonata captata al prog.875 (Rit.436/21) del 30/10/2021 alle ore 13:28:23, Guarino Gabriele tentava di 
contattare LEZZA Gianluca scn:i:a riuscirvi, nel sottofondo agli squilli, quindi nel fuori campo della telefonata 
Hniva captato il dialogo tra il GUARI~O Gabriele cJ il CA RDO:\'E Antonio, in cui emergeva la difficoltà da 
parte degli stessi di approvvigionarsi di sostanza stupefacente in quanto contattati già Ja alcuni acq1rirl'nti 
"Che stiamo senza FUMO mi hanno chiamalo gia' due ~rsone". 

Progressivo nr. 875 Jel 30/10/2021 de11e ore 13:28:23 durata 0:00:43 (dec;l36/2l), in Uscente, tra l'uten:i:a 
monitorata 3883225642 intestata a GU ARll.'iO Giovanni nato a Taranto il 04/03/1970 ed in uso a GL'ARII\O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39388-121920-l intestata a COLACE Anna Silvia nata a 
Taranto il 03/09/1991 f'd in uso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 

SOTTOFO.\DO AGLI SQUILLI: 

TO~IO: A Enzo?•--·--··--····--··---···--·--···-/ 
GAUHIELE: :\Io' fra' è un (lnc.)•--···-----··--··--·--·-·-·/ 
TO ~IO: Perché?••-·-····-----·····-·-·······--··--/ 
GABRIELE: Che stiamo senza FUIUO mi hanno chiwnato gia' due persone .... -/ 

TO.\1O: ~011 sta rispondendo? ........ frà è sicuro che sta' là?•--·-····-····--··-·-··-·--·--·--·-/ 
GABRIELE: Là sta! ,1a davanti tutti e Jue sono venuti?-•··-·········-·/ 

TO~ I O : Si.·-·--·-···------··-·--··-········-········-··--····--··-····-··-·-·········/ 

O\llSSIS finale della conversazione non comprensibile si accavallano le voci e successivamente si inserisce la 

segreteria te le fonica.•·•·----·••·• -•·· -····· • -• •----·· •· • •-· •---· • -./ 

A conferma di quanto sopra ipotizzato e quindi al rapporto tra il GUARI,'.',O Gabriele e la coppia LEZZA 
Gianluca/COLACE Anna Silvia, finaliz:i:ato alla commcrcialiua:i:ione di sostan:i:a stupefacente, emerge"·a la 
telefonata captata in data 0.5/11/2021 alle ore 16:4.0:06 al prog.1195 (Rit.436/21) tra il Guarino ed il Leua. 

Inizialmente, nel sottofondo agli squilli, il Gl'AIU:"l'O Gabriele riferiva al CARDO~E Antonio il tipo di 
stupefacente da consegnare al Lezza e quindi il "DRY": "no è dry è dry"" u' dry!"; poco dopo, alla risposta del 
Lezza, qu~st'ultimo indicava al GUARil'iO l'orario in cui sarebbe dovuta avvenire la consegna, presso la sua 
abitazione, ove evidentemente ci sarebbe stata la convivente Colace Anna Silvia: ... elti .• per le selle selle e un 
quarto vai!" .-

Progressivo nr. 1195 del 05/11/20!?1 delle ore 16:40:06 durata 0:00:21 (dec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-t:1 intestata a GU ARil'iO Giovanni nato a Taranto il 04/03/l 9i0 ed in u~o a GUARI:'iO 

85 Nato a Taranto in data 13/01/1981 ed ivi residente in via Masdea, 3 
16 Nata a Taranto in data 03/09/1991 ed ivi residente in via Masdea, 3 



Gàhriele nato a Taranto -il 12/07/2001 e l'utenza +39388,l21920•t intestata a COL.ACE Anna SiJ..,.ia nata a 
Taranto il 03/09/1991 ed in uso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 
Antonio in sottofondo: oo è dry è dry.---// 
Gabriele in sottofondo: (inc.) normale.---// 
Antonio: in sottofondo: u' dry!.---// 
Gabriele in sottofondo: normale 
Gianluca: Gahrieleec!.---// 
Gabriele: Gianlù!.---// 
Gianluca: ehi .. per le sette sette e un quarto vai!.---// 
Gabriele: o.k. ciao Gia.11h'1!.---// 
Gianluca: mi raccomando .. ciao!.---// 
Gabriele: si .. si ciao compà!.---// 

La telefonata di seguito \"alorizzata con~euti'\/a di attribuire alla COLACE Anna Sil\'ia un ruolo attivo ntl 
rapporto tra il compagno LEZZA Gianluca e il GUARll\'O Gahriel1i; ~ella telefonata captata lo stesso giorno, 
alle ore 19:16:20 al prog.1203 (Rit.436/21), infatti, LEZZA Gianluca riferi..,.a al GCARl!'.O Gabriele di 
temporeggiare qualche minuto prima di recarsi presso il suo domicilio: "ritarda dieci minuti che va a prendere il 
bambino al doposcuola vicino casa, affianco ... e vai a casa direttamente •••• stai". Il GUAIHXO Gabriele, che 
come più volte già appurato si avvaleva di \"ari soggetti per la consegna o il ritiro dello stupefacente, tra cui il 
CARDO~E Antonio, informava il LEZZA Gianluca che quest'ultimo era già nei pressi dell'abitazione: "vabbi'i 
che il ragazzo (Antonio) la stà •• vabbò dai!'·; 

LEZZA Gianluca.pertanto, rispond1wa: "e vabbè fallo aspettare .•• fullo aspettare là, fallo aspettare là ••. che 
arriva ki tra poco,è andata a prendere il bambino al doposcuola!.,. 

Progressivo nr. 1203 del 05/11/2021 delle ore 19: 16:20 durata 0:00:32 (<foc.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GU Afl (l\"0 Gio"-anni nato a Taranto il M/03/l9i0 ed in uso a GUAHll\O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39388,l2L920·l intestata a COLACE Anna Silvia nata a 
Taranto il 03/09/199] ed in u~o a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il l3/0l/198L. 
Gianluca: caroo.---// 
Gabriele: Gianlù!.---// 
Gianluca: ritarda dieci minuti che va a prendere il bwnbino al doposcuola vicino casa., 

affianco ••• e vai a casa diretblmente .•• sta!.---// 
Gabriele: vabbò che il ragazzo (Aotooio) la stà .. vabbò dai!.---// 
Gianluca: e vabbè fallo aspettare ••• fallo aspettare là, Calo aspettare là che arriva lei tra 

poco,è andato a prendere il bambino al doposcuola!.---// 
Gabriele: ma molto tempo deve a:1peltare?.---// 
Gianluca: ehi .. il dopo:scuola affianco a casa mia è!.---// 

Gabriele: si '\/aLbene!.---// 
Gianluca: proprio affianco ciao ciao!.---// 

Di quanto appreso, Guarino informava immediatamente il suo fido collaboratore, Cardone Antonio; infatti nella 
conversazione captata al progressivo nr. L2(H delle ore 19: 17 riferiva:" ehifrà, vedi che ha detto che è andata 
a portare il raga:i:zo • .il bambino al dopo,cuola, ha detto però che è affianco proprio, ha detto di non 
muoverti" 

Progre~siYo nr. 1204 del 05/11/2021 ,lelle ore 19: 17:02 durata 0:00:22 (<lec.436/2L ), in Cscente , tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestata a ed in uso a e l'utenza +39392-1886966 intestata a SANTO HO Comasia 
ed in uso a Cardane Antonio. 

Antonio: fra.tè!.---// 



Gabriele: ehi· f'rà, vedi che ha detto che è ·andata a portare il ragazzo .• il bambino al doposcuola, ha detto però 
che è affianco proprio, ha detto di non muoverti.---// 
Antonio: e nò, allora aspetto qua frà (fratello)!.--// 
Gabriele: vabbene!.---1/ 
Antonio: vabhene .. eiao ciao Gà .. (Gabricle)!.---// 
Gabriele: ciao frà (fratello)!,--•// 

La conforma dell'avvenuto incontro tra il CARDO:'iE Antonio, incaricato dal GUAlU:\O GaLride, e la 
COLACE Anna Silvia, si evince\"a dalla tel~fonata captata alle successive ore 19:28:42 al prog.1206 (Hit.4-36/21 ), 
in cui LEZZA Gianluca comunicava al GUARI~O GabriP.le di far andare a casa il ragazzo "la puoi mandare ... da 
mò!, chi è andato prima •••• prima di andare ..... prima là non c'era nessuno, poi che mi sono sentito con te ed è 
andata a prendere il bambino al dopo scuolu .••• poi •. se me lo puoi mandare adesso ••• che sta a casa •• o.k.!" e di 
riferire di suonare al citofono con il nominativo LEZZA ": si si sta a casa, suona Lezza •• ciao!''. 

Progressivo nr. 1206 del 05/11/2021 delle ore 19:28:42 durata 0:00:28 (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestata a GUARI:'.'iO Giovanni nato a Taranto il 04/03/19i0 ed in uso a GUARINO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39388-121920-i intel;tata a COLACE Arma Silvia nata a 
Taranto il 03/09/1991 ed in mso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 
Gabriele: Gianlù!.---// 

Gianluca: la puoi mandare ••• du mò!, chi è andato prima ... ,prima di andare ..... prima là non c'era 
nessuno, poi che mi sono sentito con te ed è andata a prendere il bambino al dopo scuola .•.• poi .. se 
me lo puoi mandare adesso ... che sta a casa .• o.k.!.---// 

Gabriele: vabbene, sta a casa, che mo è andato a (inc.)?.--·// 
Gianluca: si si sta a casa, suona Lezza •• ciao!.---// 
Gabriele: vabbene!.---// 
Gianluca: ciao ciau ciao!.---// 

A conferma dell'av,.enuto incontro tra Cardone Antonio e la compagna del Lezza, finalizzato alla cessione dello 
stupefacente, alle ore 19:29 \ 'eniva intercettata la conversazione di cui al progrcs~i\·o 1207 nella quale il Cardone 
cunferrnaYa al Guarino dell'arrivo della donna:" è arrivato .. vaffanculo" 

Progressivo nr. 1207 del 05/11/2021 delle ore 19:29:22 durata 0:00:25 (dee. ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 38832256'2 intestata a ed in uso a e l'utenza +3939!!4886966 intestata a SANTOTIO Coma5ia 
ed in uso a Cardone Antonio. 

Gabriele: do~·c 5tai frà!.---// 
Antonio: è arrivato.. vaffanculo .. !.••·// 

Ulteriore episodio veniva registrato il giorno dopo, in data 06/11/2021, quando al progre,;,;ivo 1236 ( HIT.436121) 
LEZZA Gianluca contattava GUARI:'iO Gabriele, invitandolo a recarsi presso la propria abitazione con IO 
gr. di hashish, ove ad attenderlo vi era la compagna (Colace Anna Silvia): "Vai fra mezz'ora ••• cun dieci ••• ( 
ndr: grummi) ••• ciao·•. 

Sintomatica dell"assiduità dt:i rapporti tra i due, appariva il prosiP.guo della connrsazionc nella parte in cui il 
LEZZA riferiva al GL'ARL\O che la COLACE, alla consegna, anebbe dato un banconota da 20 t "Con 
dieci ... che ti da' venti ... ciao": non si ha c.ontezza se do'l.·esse pagare 20('. per un dehito pregre~u o ,;e. invece, 



gli comunicasse che la co~pag~a avrebbe pagato coìiuna banconota da 20E, affinche il GUI\Rl:_'lfO o il suo- -
complice si preparasse il resto ••.• 

Progressivo nr. 1236 del 06/ll/2021 delle ore 19:43:20 durata 0:00:.'H (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225612 intestata a GUARINO Giovanni nato a Taranto ilO•l/03/1970 ed in uso a GUARINO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393884219204 intestala a COLACE Anna Silvia nata a 
Taranto il 03/09/1991 ed in uso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 

GAB RlELE : Gianlu' ?••·······-···--·-·····-·-··········-····/ 
GIA!\=LUCA : Vai fra mezz'ora ••• con dieci ••• ( grummi) ••• ciao.••··-·······/ 

GABRIELE : Come ?••·-··-···--···--·---····-··-·-·····················/ 
GIANLUCA: Vai fra' mezz'ora con dieci ... ciao.••-························/ 

GABRIELE : Fra mezz'ora ?••····-···········································/ 
GIAl'iLUCA: Con dieci ..• che ti da' venti •.• ciuo.••······················/ 
GABH IELE : Ciao,ciao.ciao.•-···-············································/ 

Ed infatti, alle ore 20:22 Guarino contattava Cardone, nella telefonata al progr. l'i r. 1237 (Rit. •J36/2 l) riferendo 
che lo zio lo stava attemlemlo: "'u'zii ti sta aspettando •• eh!." e questi riferiva che lo avrebbe raggiunto dopo 15 
minuti:" ••• damnù dieci minuti ••• un quarto d'ora".-

Progres~ivo nr. 1237 del 06/11/2021 delle ore 20:22:13 durata 0:00:26 (dec.436/21), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a Guarino Giovanni nato a Taranto il CH/03/1970 ed in uso a Guarino 
Gabride nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39392-1886966 intestata a SAI\'TOHO Comasia eù in uso a 
Cardone Antonio. 
Antonio: frà .. . fratè!.••·// 
Gabriele: u'frat!.••·// 
Antonio: fratè! ,••-// 
Gabriele: u'zii ti sta aspettando.~h!.-•·// 
Antonio: eh fra tè ••• dammi dieci minuti ••• un quarto d'ora .... // 
Gabriele: vabbene.••·// 
Antonio: ciao ciao.••·// 
Gabriele: ciao!,••·// 

In data 10/11/2021, come si evinceva dalla telefonata captata alle ore 18:21 :39 al progressiYo 149•1 (HIT:436/21), 
GUARl~O Gabriele tentava invano di contattare LEZZA Gianluca, mentre in sottofondo agli s11uilli si captava 
il dialogo con CA RDONE Antonio riguardante i dl'ttagli dell'altÌ'lrità di spaccio. 

Nel particolare, nel fuori campo della com·ersazione, CARDO:\E Antonio riferiva a Gabriele: "Vue' 
fra' ... quanto la faccio?"; questi ri~pondeYa: "Ma minimo fra' •• .cinque grammi dcvi tenerc ... per dire., ...... .. "Per 
dire .. .cinque grammi ••• incompn:nsibilc ••• ogni einque"; 

CAHDO~E Antonio ancora: "Ogni cinque grammi ?"'; e GUARl:\'O a sua volta risponde\'a: "Ne metti 
duecentocinquanta e ne riguadagni duecentocinquanta.,ne devi dare niente niente cinquanta gramnù." 

Progressivo nr. 149·1 del 10/11/2021 delle ore 18:21:39 durata 0:00:,13 (dec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3883225M2 intestata a GUAHINO Gionnni nato a Taranto il O·V03/l9i0 eil in u~o a GUARINO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393884219204 intestata a COLACE Anna Silvia nata a 
Taranto il 03/09/1991 eil in uso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 
SOTTOFONDO AGLI SQUILLI : 
T0:'.'110 : Vuc' fra' ... quanto la faccio?••·····-········--·/ 
GAHH IELE : Ma minimo fru' ••• cinquc grammi devi tenere ... per dire ...••••••••• / 

TO;lì'IO . Ah ?••·········---··--····-········-·-···-·······-···························/ 
GABU lELE : Per dire ••• einque grammi ••• iucomprensibilc ••• ogni cinque ... •·······/ 
TOXIO : Ogni cinque grammi 't·-·-·····-·················-···-···-······•·I 



GABRIELE : Ne i'nefli duécenlocmqùanta,e ne riguadagni duecentocinquanta .. ne devi dare niente niente 
cinquanta grammi •..••••••••••.•••• / 
TONIO : E chi ,lene?••········................................................................/ 

GABRIELE ; Eh.vengono le persone ... non e' che non vengono .................... / 
TOXIO : Incompensibile .•••••••....•••••.••.••.••••••••••••••••••••..•••••••••.••••...•••• / 

GATIHIELE : una volta chc ... incomprcnsibilc .. .la ,·oce .•.••••••.••••••••..••...••••.•••. / 

O:UISSIS resto della conversazione.••·······················································/ 

In effetti, alle successive ore 18:22:28, dello stesso giorno, come si evinceva dalla telefonata captata al 
progressi\'o 1495 (RIT.436/21), GUARINO Gabriele venin ricontattato dal LEZZA Gianluca, che poco prima 
non aveva risposto alla chiamata, concordando l'orario deU·incontro avente come oggetto la solita cessiorLe di 
sostanza stupefacente: "Sette e mezza ciao!''. 

Progressivo nr. H95 del 10/11/2021 delle ore 18:22:28 durata 0:00:2•1 (dec.436/21 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225M2 intestata a Gli AIUXO Gio,·anni nato a Taranto il 04/03/19i0 ed in uso a GUAIUNO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39388-l21920·l intestata a COL\.CE Anna Silvia nata a 
Taranto il 03/09/1991 ed in uso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 
Gabriele: Gianlù! .. / 
Ginaluca: Sette e mezza ciao!••/ 
Gabriele: Otto e mezza?••/ 
Gianluca: Sette e mezza! .. .sette e mezza .. / 
Gabridc: Sette e mezza ok .... eià Gianlù!••/ 

Come già più volte emergc"·a, i contatti tra il Gt;ARI~O Gabriele ed il LEZZA Gianluca risultavano sempre 
più costanti e fugaci, quindi basati su un sistema collaudato e duraturo nel tempo, che coinvolgeva il Cardone 
Antonio e la compagna del Lczza, Colace Anna Silvia. 

A conferma di quanto ipotizzato, m~lla tr.ldonata captata in data 12/11/2021 alle ore 19:28:117 al progressivo 
1695 (HlT.436/21), GUARlì\'O Gabriele veniva contattato da LEZZA Gianluca, al qullle cl1ieJe.,·a 11ua11do 
poter andare a casa sua: "Eh ••• Giuulù!.._,quando posso andare?'' poiché evidentemente in precedenza non aveva 
trovato nessuno"' Eb ... nonc'è a casa~ .......... '"''Posso andare mo?"; 

LEZZA Gianluca rispondeva quindi di passare in quel momento, perché avrebbe trovato la sua compagna: '"Si 
si ... a casa sta! ••• E stava al doposcuola a prendere le bambine.". 

Progrcssi'<·o nr. 1695 del 12/ll/2021 delle ore 19:28:117 durata 0:00:31 (dcc.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GUARll\O Giovanni nato a Taranto il 0•l/03/l9i0 ed in uso a GU ARIXO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3938!H2192(H intestata a COLACE Anna Silvia nata a 
Taranto il 03/09/1991 ed in uso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 
Gabriele: Gianlu! •. / 
Gianluca: Che c'è?••/ 
Gabriele: Eh ... Gianlù! ..... quando posso andare?••/ 
Gianluca: Quando vuoi ... cià••/ 
Gabriele: Eh ... non c'è a casa••/ 
Gianluca: Quando sei andato tu? •• / 
Gabriele: Eh ...... una ...... ,·entina di minuti fa •. / 
Gianluca: E stava al doposcuola a prendere le bambine••/ 
Gabriele: Posso andare mo? •• / 
Gianluca: Si si .•• a casa sta!•·/ 
Gabriele: Ok! .... cià cià•·/ 



Il moaus operaniliaei due soggetti risultava ormai ben coll;;udato, infatti .nelle telefonate captate in data 
13/11/2021 ai progressivi 1786 e 179·1 (RIT.436/21), si evinceva come il LEZZA Gianluca, al momento di 
procurarsi lo stupefacente, contattava il GUARINO Gabriele invitandolo a passare da casa sua: 
"Eh ... amore, ... lra un'orelta ... vai a casa". Infatti la conferma di quanto ipotizzato dall'attività imrestigativa, 
emergeva dalla successiva conversazione captate, in cui il LEZZA Gianluca si accertava con il GUARI~O 
Gabriele, che quest'ultimo avesse il resto: "Eh! ... stai andando? •••• J1ai il resto di tren .... bai il resto di cinquanta?" 

GUARl:."lO Gabriele rispondeva: "Si!"'. 

Progressivo nr. I 786 del 13/11 /202 I delle ore 19:30:28 clurata 0:00:21 (dP.c.436/21 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225&12 intestata a GUARI.'.'lO Giovanni nato a Taranto il 01/03/1970 ed in uso a 
GUARI:'iO Gal,riP.le nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39388•121920,1 intestata a COLACE Anna 
Silvia nata a Taranto il 03/09/1991 ed in uso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 
GabrielP.: Pronto?••/ 
Gianluca: Eh ••. amore .... tra un'oretta ... vai a casa••/ 
Gabriele: Si si ... ciao••/ 
Gianluca: Ciao••/ 

Progressil·o nr. 179•1 del 13/11/2021 delle ore 20:54:30 durata 0:00:25 (dec.436/21 ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3883225&12 intestata a GUARl~O Gio\'anni nato a Taranto il 0-1/03/1970 ed in uso a 
GUAHl:\O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39388-tH920,i intestata a COLACE Anna 
Silvia nata a Taranto il 03/09/1991 ed in uso a LEZZA Gianluca (zio) nato a Taranto il 13/01/1981. 
Gianluca: Aè l,cllol•·/ 
Gabriele: Ehi Gianlù! .... sto venl"ndo••/ 
Gianluca: Eh! ... stai andando? ..... hai il resto di tren .••• hui il resto di dnquaut:a?••/ 
Gabridc: Si!••/ 
Gianluca: Ok .... cià••/ 
Gabriele: Cià cià••/ 

In data 07/12/2021, alle ore 18:·li, Vl"nh;a intercettata la conversazione telefonica al progr. 1103 nella qualt! 
LP.zza Gianluca proponeva al Guarino di saldare un debito ( contratlo con quest'ultimo per l'ac(111isto di hashish) 
con dell'altro stupefacente:" eh .•• se vuoi, puoi pure nnire, scontiamo diversamente ... sto' dicendo ••• e li du' ••• e 
ti do' ... e ti trovi pure bene ••• vedi tu .••• Che ci vai u guadagnare di piu ' .... " 

Progressivo nr. 1103 dd 07/12/2021 delle ore 18:47:32 durata 0:00:37 (dcc. 196/21 ). Uscente dall'utenza 
monitorata 3296771216 intestata ed in uso a GUARINO Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 , ·erso l'utenza 
+39388•t2192(H intestala a COLA CE Anna Silvia e1l in uso a Gianluca le-.tza. 

GIAN LL'CA : Eil1 Gabri ?••··············-·························/ 
GABRIELE: Gianlu',vengo domani,dai.••·····················/ 
GIA!'.LUCA: Eh,ma domani sera pero',per le nove e 111czza ............. / 

GABHIELE: Va bene.••····························· ································/ 
GIANLUCA: Va bene? Dai.amore ... eh ••• se vuoi,puoi pure venire,scontiamo 

diversamente ... sto' dittndo .•• e ti do' ... e ti do' ... e li trovi pure bene ... vedi tu •• 
GABRIELE: In che senso? ...................................................... / 
GIAN' LL"CA : Che ci vai a guadagnare di piu ' ............................... / 
GABRIELE : Eeeeh .•• mo' vediamo,dai ... •··································/ 
GlAl\'L UCA : Con ... ti conviene ... se ti posso far capire no '?bai capito ?••·········/ 
GABHIELE: Mo' ndiamo ... ilai .. .incomprensibile.••··························/ 
GIAl\'LUCA: Vai , ·eraml."nte,a guadagnarci di piu' ..•••••••••••••••••••••••••• / 
GABHIELE: Va bene,ciao,ciao,si.••································ 

c{J 



Dalla telefonata sopravaolrizzata, --;i-comprendeva che il LEZZA ,.-rilesse -safdare un "·ect:hio debito -con 
GUARl;\'O cedendogli, a sua volta, dello stupefacente acquistato altrove; 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

GUARINO E CARDONE IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA R) 

4 I. Può ritenersi sussistente un grave quadro indiziario a carico di Cardone e Guarino in relazione alle 
condotte antigiuridiche di cui al capo d' incolpazione provvisoria R). 
Ed infatti: 

• Cardone e Guarino, all'epoca dei fatti per cui è procedimento, come più volte messo in evidenza 
supra, erano diutumamente impegnati in un'attività di spaccio di sostanze stupefacenti; i fugacissimi 
e criptici contatti da loro intrattenuti con plurimi soggetti erano sempre funzionali alla conclusione di 
affari illeciti nel campo dello spaccio di droghe di vario tipo; 

• all'esito dell'attività di captazione di comunicazioni è emerso che in data 5 novembre 2021 Colace 
Anna Silvia, compagna del Lezza, ha incontrato il Cardone; detto incontro è stato organizzato da 
Gianluca Lezza e Guarino Gabriele; 

■ la ragione del suddetto incontro può indursi, retrospettivamente, dal peculiare motivo per cui il Lezza, 
in data 6 novembre 2021, ha contattato Guarino, invitandolo ad incontrare la Colace; il contatto in 
parola è stato oggetto dell'intercettazione n. prog. 1236- R.I.T. 436/2021; in tale occasione, Lezza 
Gianluca ha chiesto "diecf'; tenuto conto dell'attività illecita diutumamente svolta dal duo Guarino 
Gabriele-Cardane Francesco, può ritenersi che, nell'occasione in parola, siano stati chiesti dieci 
grammi di sostanza stupefacente; 

■ Lezza e Guarino hanno fugacemente e cripticamente concordato degli appuntamenti anche nelle date 
del I O novembre 2021, 12 novembre 2021, 13 novembre 2021; 

• particolannente emblematico è il dialogo oggetto dell'intercettazione n. prog. 1794- R.I.T. 436/2021, 
svoltosi in data 13 novembre 2021; in tale occasione, Lezza ha chiesto se Guarino se questi avesse 
"il resto di cinquanta"; da ciò si induce univocamente che i predetti soggetti, il 13/11/2021 (come 
anche nelle occasioni precedenti) dovessero porre in essere una compravendita; il contenuto della 
conversazione in parola, debitamente posto in correlazione con quello del dialogo oggetto 
dell'intercettazione n. prog. 1236 - R.I.T. 436/2021, consente di comprendere i motivi sottesi ai 
frequenti incontri tra il duo Cardone-Guarìno e Lezza; 

■ che il Lezza ponesse in essere unitamente a Guarino delle "operazioni commerciali" si desume 
dall'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 1103 - R.I.T. 496/2021, nel corso della quale 
Guarino Gabriele ha espressamente fatto riferimento alla possibilità di porre in compensazione delle 
reciproche ''poste creditorie" (Guarino: "se vuoi, pure venire, scontiamo diversamente ... sto 
dicendo ... etido ... etido ... etitrovipurebene ... veditu[ ... ]checivaiaguadagnaredipiù"). 

Tenuto conto della continuatività dell'attività di spaccio svolta da Cardone e Guarino, le condotte di 
smercio di sostanze stupefacenti loro rispettivamente ascritte possono essere ricondotte entro il 
perimetro applicativo delle disposizioni incriminatrici di cui al comma IV dell'articolo 73 del D.P.R. 
309/1990 - va precisato che non v'è prova che i predetti indagati abbiano ceduto droga pesante al 
Lezza. 

L'INSUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

LEZZA IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO D'INCOLPAZION , 



PROVVISORIA VV) 

42. Tenuto conto dell'inutiliuabilità degli esiti dell'attività di captazione di comunicazioni fra presenti 
espletata dalla p.g .• non possono ritenersi sussistenti gravi indizi di colpevolezza a carico di Lezza 
Gianluca in relazione al delitto di cui al capo d'incolpazione provvisoria VV). 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AI REATI DI CUI AI CAPI 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA D) E X) 

43. I fatti attinenti al reato di cui ai capi d"incolpazione provvisoria D) e X) sono stati riassunti come 
segue netrinformativa finale di p.g .. così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Nel periodo compreso tra rt I no,·embre 20!!1 ed il 13 novembre 20!?1, venivano captati numerosissimi con talli, 
il cui argomento era lo spaccio di sostanza stupefacente, tra Guarino Gabriele e Zacometti Simone 
(quest'ultimo con precedenti di polizia ex art art.73 e 75 DPR 309/90, e già coim,olto nell'acquisto di 
stupefacente proprio dal Guarino in data 21/10/2021, già capo d"imputaz. D5). 

N elio speeilìco, in data I I /l l/2021 veni,,-a intercettata la conversazione al progr. ~ r. 1587 nella quale Zacotnf!tli 
Simone chiedeva a Guarino la conferma di un suo arrivo presso rabitazione tli Ciccone Cri:;tian:" fratè, ha detto 
Christian, "non devi venire?" 

Il Guarino ri~pomleva di essere in attesa d1!ll'arrivo di Antonio Cardone, che evidentemente aveva pre)c,,-ato lo 
stupefacente dal Colucci :" sì, frà, sto aspettando che veniva, che veniva Tonio ... " invitando al contempo 
_Zacometti a raggiungerlo alla sala biliar1l0 di "sceriffo" (~ita in ~-ia ~ettuno incr. Via Dante) "Frate vieni al 
biliardo che non o capito"• 

Progrc~~ivo nr. 1587 del ll/11/!!0.21 ddlc ore 18:29:25 durata 0:00:52 (dec.Rit 436/21 ), in Uscente , tra 
l'utenza monitorata 38832256-12 intestata a GUAHINO Giovanni nato a Taranto il (H/03/1970 ed in uso a 
GUARI~O Gabriele nato a Taranto il 12/0i/2001 e l'utenza +3937738-19·171 intestata a ZACO\IF.TII 
Simone ed in uso a Simone. 
Simone:Ga! 
Gabriele: oh, mbà Simò! 
Simone:Cratè, ha detto Christian, "non devi venire?" 
Gabriele: com'è? 
Simone:lia detto Chri:;ti1m "non dcvi , ·enire più?" 
Gabriele: sì, frà., sto aspettando che veniva, che veniva Tonio ... ( sbadiglia, ndr) 
Simone:ah, ah, ah! 
Gabriele: hai capito? 
Simone:sì, sì, mo lo dico! 
Gabriele: Ma tu non riesci a pa,;sare e lo dicevi tu? 
Si~one:da Christian? 
Gabriele: no,eh, 1,•enivi da me e poi passavi tu, da Christian? 
Simon11:ah, cle,!o .. . e sì, dai! 
Gabriele: eh, io davanti al biliardo sto, devi venire a passure? 
Simone:al biliardo di "sceriffo"? 
Gahride: sì ! 
Simone:ok, sto venendo io! 
Gabriele: ciao, ciao 
Simone:ciao 



-·Progressivo· nr. 1616-llel lITTI/2021 delle-ore 21:21:49 durata 0:00:00 (dee. ), in Uscente , tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestala a ed in uso a e l'utenza +3937738-l!H71 intestata a ZACO~lETII Simone 
ed in uso a Simone. 
Frate vieni al biliardo che non o capito 

l\ella stessa giornata, ai prog. 1617 e 1618 delle ore 21:22: 14 e 21:22:24 (Rit,436/21 ), venivano captati i messaggi 
in cui si e\·inceva la richieMta da parte del Zacometti cli so~tanza stupefacente del tipo "cocaina" :"La bia"; 

Questi indicava al Guarino la quantità che \·ole,·a acquistare sia per lui che per Cri (alias Cicconc Cri~tian, 
precedenti ex art. 73 DPR 309/90) "Posso e subuto 4 io e a cri". 

Progrcssh·o nr. 1617 del 11/11/2021 delle ore 21:22: H durata 0:00:00 (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 38832256·12 inte~tata a GU ARI:.\"O Gio\·anni nato a Taranto il Q.l/03/19i0 ed in uso a GUARINO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-i9,i7 I intestata ed in uso a ZACO~lETTl Simone 
nato a Taranto il 03/I0/1999. 
S~IS: "La bia"--/ 

Progressivo nr. 1618 del 11/ll/2021 delle ore 21:22:2-1- durata 0:00:00 (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225M2 intestata a GL°ARI'.\°O Gionnni nato a Taranto il 04/03/1970 ed in uso a GUARINO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-1947 l intestata ed in uso a ZACO~IETII Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
SMS: "Posso e sabato 4 io e 5 cri"--/ 

Hiceve-ndo il consenso del Guarino, che nel messaggio nr. 1620 riferiva:" E Yieni fr .... " 

Progressivo nr. 1620 del 11/11/2021 delle ore 21:22:4•1 durata 0:00:00 (dec.436/21 ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3883225642 GUARI:\O Gio\·anni nato a Taranto il 0-l/03/19i0 ed in uso a GUAIU.:\1O Gabriele 
nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393773B-i9-17 l intestata a ZACO)IETTI Simone ed in uso a Simone. 

E "·ieni fr 

A conferma dell'imminente incontro presso la sala biliardo, i due si risentivano telefonicamente (com.·. 1652 Rit. 
436/21) e Zacometti riferiva di essere in procinto di raggiungerlo al biliardo:" vieni al biliardo! .... " ed ancora 
.. ah, ok, sto venendo! 

Progressivo nr. 1652 del l l/11/2021 delle ore 22: 17:31 durata 0:00:29 (dec.436/21 ). in Usce-nte, tra l'utenza 
monitorata 3883225M2 GUAHl~O Gionnni nato a Taranto il 0-1/03/1970 ed in uso a GUARINO Gabriele 
nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-l9·l7 l intestata a ZACO:\lETI[ Simone ed in uso a Simone. 
Simone:ehi, frà! 
Gabriele: frà, \·ieni! 
Simone:frà! 
Gahriele: frà! 
Simone:ehi! 
Gabriele: vieni al biliardo! 
Simone:ah, ok, sto venendo! 
Gabriele: ciao, ... (inc) ... 
Simone: ciao frà 

Singolare appari\·a la richiesta di Guc1rino (sms nr. 1653 Rit 436/21), finalizzata a comprendere se avesse gradito 
la qualità dello stupefacente:" Bhe fratè .. . " 

• 



Progressivo nr. 1653 del 11/11/2021 delle ore 23:14:48 durata 0:00:00 (de~.436/21 ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256,12 GUARINO Giovanni nato a Taranto il 0-1/03/1970 ed in uso a GUARIIXO Gabriele 
nato a Taranto il 12/07/200 l e l'utenza +3937738-i9·Hl intestata a ZACO:\lETTI Simone ed in uso a Simone. 
Bbe frate 

Alla quale Zacometti rispondeva (srns nr. 16.55-1662-1664 Ilit 436/21) :" Buona frate ... Gas gns forte.,., Gas 
esplosiva" 

Progressivo nr. 1655 del 11/11/2021 delle ore 23:15: 19 durata 0:00:00 (dec.436/21 ). in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 388322.56,12 GUARINO Giovanni nato a Taranto il (H/03/1970 ed in uso a GL"AIU~O Gabril"le 
nato a Taranto il 12/07/200 I e l'utenza +3937738·i9,H l intestata a ZACOlIETTI Simone ed in uso a Simone. 
Buona frate 

Progressi1,·o nr. 1662 del I lii l/2021 delle ore 23:17:30 durata 0:00:00 (dee.436/21 ), in Entrante, tra fntenza 
monitorata 38832256-1-2 GUAnINO Giovanni nato a Taranto il 0,1/03/1970 ed in uso a GUAHl~O Gabriele 
nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-i9,Hl intestata a ZACO.\IETTI Simone ed in uso a Simone. 
Gas g-Js forte 

Progressivo nr. 166-1 del l l/11/2021 delle ore 23:18:•16 durata 0:00:00 (d,,c.436/21 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225M2 GUARINO Giovanni nato a Taranto il 0-1/03/1970 ed in uso a GUARIXO Gabrid1? 
nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738W-l71 inte~tata a ZACO:\IETTI Simone eri in uso a Simone. 
Gas esplosiva ?? 

Eistrcmamente 11ignilìcati,..a appariva la richiesta del Guarino. quando, forte dclrapprezzamento ricevuto, lo 
invitava a mandargli altri clienti (sms 1685 Rit.436/21) :" Domani fr mandumi un sacco di persone per tutte due 
le cos .. ", evidenziando, ahresì, la circostanza che ZACOIUETrl non fosse un semplice coonsumatore ma lucrasse 
sul traffico di sostanze stupt>facenmti con intermediario e cnme spaççigtor:t, 

Da questo messaggio, inoltre. si comprendeva che il GUARINO aveva ceduto allo ZACOIUEITI non solo della 
cocaina come da accordi, ma anche dell'altro stupefacente. 

Progreilsivo nr. 1685 del l l/l l/2021 <ldle ore 23:38:23 durata 0:00:00 (dec.436/21 ). in Uscente , tra futenza 
monitorata 3883225M2 GUAnl~O Giovanni nato a Taranto il 0•l/03/1970 e,1 in uso a GUAHl~O Gabriele 
nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39377J8,t9H l inte~tata a ZACO:\lETTJ Simone ed in uso a Simone. 
Domani fr mandanù un sacco di persone per tulle due le cos 

Il giorno successivo, il Guarino avvisava Zacometti di avere nuova disponibilità di stupefacente (irns nr.1692 
Rit. 436/21):~ oh, frà ... poi venite ad arrivare che ... meglio di ieri ... ". 

Progressivo nr. 1692 del 12/11/2021 delle ore 18:03:15 durata 0:00:37 (dec.436/21 ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3883225&12 GUAHINO Giovanni nato II Taranto il Ol/03/1970 ed in uso a GUAHINO Gabriele 
nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937i3!H9·171 intestata a ZACO)IETTI Simone ed in uso a Simone. 
Simonc:ehi, frà! 
Gabril"le: u frà! 
Simone:fratè! 
Gabriele: oh, frà ••. poi venite ad arrivare che ••• meglio di ieri! 
Simone:ah, apposto! 
Gabriele: ok? 
Simone: apposto, fra tè. tranquillo! Ciao frà! 



· -- ----zacomettl;a··sua volta, chaedeva una coruegriaacloiiucilio prnssol'abitazfone drCnstian Ciccone (Sms 
17M Rit.436/21):" Fr non puoi fare venire qualcuno ehe non posso scendere che stiamo a !avola e non posso 
scendere se può venire qualcuno da cri che il padre non vuole che scendo che stiamo mangiando" 

Progressivo nr. 1704 del 12/11/2021 delle ore 20:57:31 durata 0:00:00 (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorala 3883225642 GU AR[NO Gio~·anni nato a Taranto il 04/03/1970 ed in uso a GUAR[~O Gabriele 
nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738,19•171 intestata a ZACO:\lETTI Simone ed in uso a Simone. 

Fr non puoi fare venire qualcuno che non posso scendere che stiamo a tavola e non pc,sso scendere se può venire 
qualcuno da cri che il padre non vuole che scendo che stiamo mangiando 

A questo messaggio, Guarino Gabriele rispondeva (con sms 1705 Rit.436/21) "Scendi", insistemlo aflìnchè il suo 
interlocutore lo raggiungesse. 

Progressivo nr. 1705 del 12/11/2021 delle ore 20:58:07 durata 0:00:00 (dee. ), in L'scente , tra rutenza 
monitorata 38832256'!2 GliARl:'iO Giovanni nato a Taranto il 0-1/03/1970 ed in uso a GUAR[~O Gabriele 
nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393773849-171 intestata a ZACO:\lETT[ Simone ed in uso a Simone. 
Scendi 

Emergeva tra !"altro la volontà <lei Zacomctti <li dilazionare il pagamento, come si evinceva dai messaggi captati 
ai prog.17IO e 1711 delle ore 20:59:·H e 21:00:U. Rit 436/21:" Frate però 30 domani e 10 domenica ••• Ai capito 
frate"" 

Progressivo nr. 1710 del 12/11/2021 delle ore 20:59:44 durata 0:00:00 (dec.436/21 ), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestata a GU ARL\O Giovanni nato a Taranto il 04/03/1970 ed in uso a GU AnIXO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937731H9,171 intestata ed in uso a ZACO:\IETT[ Simone 
nalo a Taranto il 03/10/1999. 
S:\IS: .. Frate ~rò 30 domani e 10 domenica"'--/ 

Progre~sivo nr. 17ll del 12/11/2021 delle ore 21:00:14 durata 0:00:00 (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 38832256-\2 intestata a GL" ARINO Giovanni nato a Taranto il 0,1/03/1970 ed in uso a GU ARll\O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738,19,171 inLestata ed in uso a ZACO:\IETTI Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
S.lIS: "Ai cupito frate"' .. / 

A seguito di quesle richieste avanzate dal Zacometti Simone, il Guarino Gabriele si mostrava alquanto 
infastidito e preoccupato di essere intercettato ed intima,,a appunto a Zacometti di non inviare ulteriori 
messaggi di palese natura illecita: "Frate non parlare qua fra"; bensì di contattare direttamente Cardone 
Autonio (Tonio), clte si trovava giù in strada: "Sta Tonio giu" "Parla con lui", raccomandandosi tra l'altro, di 
cancellare immediatamente tutti i messaggi "Cancella tutto". Il tutto si evinceva dagli sms captati ai prog.1712, 
1713, 1714, 1715 e 1716 delle ore 21 :00:39, 21:00:55, 21:00:55, 21:00:55 e 21:01 :25 (Rit.436/21). 

Progressivo nr. 1712 del 12/ll/2021 delJe ore 21:00:39 durata 0:00:00 (dec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestata a GUAHINO Giovanni nato a Taranto il 04/03/l970ed in uso a GUARl~O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-l9-171 intestata ed in uso a ZACOc\lETI'[ Simone 
nato a Taranto il 03/I0/1999. 
S:\[S: ò•Frute non parlare qua fra"--/ 

ProgressiYo nr. 1713 del 12/11/2021 delle ore 21:00:5.'i durata 0:00:00 (rlec.436/21), in l'scente. tra futcnza 
monitorata 3883225&12 intestala a GU ARl;'liO Gio\o·anni nato a Taranto il 0-1/03/1970 ed in u~o a G UAlHNO 



Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-l91l7l intestata ed in uso a ZACO'.\IETII Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
SMS: .. Pero mba"--/ 

Progressivo nr. 1714 del 12/11/2021 delle ore 21:00:55 durata 0:00:00 (dec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GU AIHI\O Giovanni nato a Taranto il (H/03/1970 ed in uso a Gl,;AHlXO 

Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-l9·l71 intestala ed in uso a ZACO'.\IETTI Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
s,1s: "Sta Tonio giu"--/ 

Progressivo nr. 1715 del 12/11/2021 delle ore 21:00:5.5 durata 0:00:00 (ùec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3883225M2 intestata a Gl! ARI~O Gio,•anni nato a Taranto il IH/03/1970 ed in uso a GUAIU:\'O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-l9-l7I intestata ed in uso a ZACO,[ETTI Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
S~IS: "Parla con lui"--/ 

Progressh·o nr. 1716 del 12/11/2021 delle ore 21:01:2,5 durata 0:00:00 (dec.436/21 ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GUARINO Giovanni nato a Taranto il Ol/03/1970 ed in uso a GUAHI ~O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-l9,J7I intestata ed in uso a ZACO'.\IETTI Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
S'.\[S: "Cancella tutto"--/ 

Alle successive ore 21:03:20, come si evince,.-a dal messaggio captato al prog.1717 (llit.436/21), ZacomNti 
Simone scriveva a Guarino Gabriele riferendogli r.l1e ne lui ne Christian Ciccone rius<'ivano a raggiungere il 
Canlone Antonio (Tonio) nei pressi della sua abitazione, cl1fodendo di incaricare Hocco Notari~tefano a 
portargli lo stupefacente: "Fr.ite non possiamo venire noi puoi fare venire a Rocco". 

Progre~~i"·o nr. 1717 del 12/11/2021 delle ore 21:03:20 durata 0:00:00 (d,~c.436/21 ), in Entrante, tra futenza 
monitorata 3883225M2 inte~tata a GU AHll'iO Giovanni nato a Taranto ilOl/03/1970 ed in uso a GU AIHNO 
Gabriele na10 a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-'9·'71 intestata ed in uso a ZACO'.\IETTI Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
SMS: "Frate non possiamo venire noi puoi fare venire a Rocco"-·/ 

A seguito delrennesima richiesta da parte di Zacometti Simom,, nell'incaricare una terza persona, ed in 
particolare Rocco, per la consegna con conseguente pagamento differito dello stupefacente, il Guarino Gabriele 
gli riferiva di non avere intenzione di cedergli lo stupefacente senza l'immediato pagamento dello stesso "No fr 
avanti nnt più bro", come si evinceva dal in,i~Hggio captato alle successive ore 21 :(H:06 al prog.1720 
(Rit.436/21). 

Progres!'.iYo nr. 1720 del 12/11/2021 delle ore 21:04:06 durata 0:00:00 (dec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3883225M2 intestata a GU A Hl:\'O Gionnni nato a Taranto il 0'103/1970 ed in u~o a GU ARI'.'iO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39.17738-l9•171 intestata ed in uso a ZACO"ETTI Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
S~IS: "No fr avanti ont più bro" .. / 

Nel messaggio captato alle successive ore 21:08:l l al prog.1726 (Rit.436/21). emergeva l"insistenza del 
Zacometti Simone nel far~i cedere lo stupefacente a credito "'Ne meno da 10 ... 



Progressivo nr. l 726 del 12/11/2021 delle ore 21:08: 11 durata 0:00:00 (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 
monitorata 3883225642 intestata a GUARINO Giovanni nato a Taranto il (H/03/1970 ed in uso a GUARINO 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937731H9·l71 intestala ed in uso a ZACO:\IETTI Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
S~IS: "Ne meno da 10"--/ 

Alla ricezione dell"ennesimo messaggio di richiesta di stupefacente da parte del Zacometti Simone, il Guarino 
Gabriele rispondeva mostrando~i preoccupato e nel contempo infuriato nei confronti dell'interlocutore: "O fra" 
.. "A si stuedck"; in quanto timoro,;o di un eventuale controllo da parte delle fone delrOrdine: "Sto per strada" 
"Se mi fermano" .... E mi mandi sto messaggi". Il tutto si evinceva dagli sms captati alle successive ore 21:08:31, 
21:08:36, 21:08:41, 21:08:41, 21 :08:47 e 21:08:52 ai prog.1727, 1728, 1729, 1730, 1731 1732. 

Progressivo nr. 172i del 12/11/2021 delle ore 21:08:31 durata 0:00:00 (dec.,t36/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GUARINO Gio..-anni nato a Taranto il O·l/03/1970 ed in uso a 
GUARINO Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393773849-!71 inte~tata ed in uso a 
ZACO)lETTI Simone nato a Taranto il 03/10/1999. 
S)IS: ''O fra" .. / 

Progressi..-o nr. 1728 del 12/11/2021 delfo ore 21:08:36 durata 0:00:00 (dec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorala 38832256-12 intestata a GUAHl~O Giovanni nato a Taranto il 0-1/03/1970 ed in uso a 
GUARli\O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39377384!H71 intestata ed in uso a 
ZACO)IETII Simone nato a Taranto il 03/10/1999. 
SMS: "A si stuedck"--/ 

Progressi~·o nr. l 729 del 12/11/2021 deUe ore 21:08:•ll durata 0:00:00 (dec.436/21 ), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GUA R [~O Giovanni nato a Taranto il 01/03/1970 ed in uso a 
GUAR[~O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393i73S.19-iil intestata ed in uso a 
ZACO)[ETTI Simone nato a Taranto il 03/10/1999. 
S)fS: "Sto per strada"--/ 

Progressi,·o nr. 1730 del 12/11/2021 delle ore 21:08:41 durata 0:00:00 (llec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3883225M2 intestata a GUARli\'O Giovanni nato a Taranto il 0,1/03/1970 ed in uso a 
GUAHI:\"O Gabriele nato a Taranto il l2/07/2001 e l'utenza +393i738,J9-l71 intestata ell in uso a 
ZACO)IETTI Simone nato a Taranto il 03/10/1999. 
S)[S: "Fra"•·/ 

Progressh,o nr. 1731 del 12/11/2021 delle ore 21:08:47 Jurata 0:00:00 (dec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-1-2 intestata a GUARll\O Giovanni nato a Taranto il O,l/03/1970 ed in uso a 
GUARil'iO Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937731H9,l71 intestata ed in uso a 
ZACO)lETII Simone nato a Taranto il 03/10/1999. 
SllS: .. Se mi fennano" •• / 

Progressivo nr. 1732 del 12/11/2021 deUe ore 21:08:52 durala 0:00:00 (dec.436/21). in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GL"ARl:.'liO Gio..-anni nato a Taranto iJ 0,1/03/1970 ed in u~o a 
GL"AIU\O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393773Si9471 intestata ed in uso a 
ZACO)[ETTI Simone nato a Taranto il 03/10/1999. 
S"'.\IS: "E mi mandi sto messaggi~ .• / 



Alle successive ore 21:15:{3, come si e\-·inceva dalla telcf~~atà capta~~! prog.Ì737 (Rit.436/21), Guarino 
Gabriele contattava Ciccone Cristian al quale riferiva che a breve lo avrebbe raggiunto una persona: "Cri' ... sta 
venendo eh'', come si vedrà successivamente Rocco l\"'otaristefano, per portargli lo stupefacente. Infatti Cristian 
riferiva:"Maa. .. per quella cosa?" 

E Guarino rispondeva affermativamcnte:"Si~. 

Progressivo nr. 1737 del 12/11/2021 delle ore 21:15:43 durata 0:00:30 (d,~c.436/21), in Lscente, trii l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestata a GC:ARINO Gio\·anni nato a Taranto il 0,1/03/1970 ed in uso a GUAHI:\"O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +393512269265 intestata a CICCO~E Daniele nato a 
Taranto il 21/06/1976 ed in 11~0 a CICCO:\TE Chri~tian nato a Taranto il 13/01/2001. 
SOTTOFONDO AGLI SQUILLI: 
GABRIELE: Quanto ti stanno dando con dicci Euro?••·······/ 

VOCF.: ( lncomp rensib ile).·································•··········./ 
Cl I R [STIAN: Fra'?••···············································/ 
GABRIELE: Cri' sta venendo eh ...................................... / 

CHRISTIAN: lUaa ... per quella cosa?••·······························/ 
GABR lELE: Si.••························································/ 
CII HISTIA~: Va hene ... grazir.,ciao.••······························/ 
G AB H I ELE: Ciao fra' .•.•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• / 

Cl IR ISTIAI\": Ciao.e iao.•··················································/ 

Alle successive ore 22:N:25, come si e\·inceva dal messaggio captato al prog.1746 (Hit.436/2 I), Ceccone 
Christian, con il telefono cellulare di Zacomclli Simone, inviava ulteriore sms a Guarino Gabriele, chiedendo di 
cedergli altro stupefacente a crctliio "Fr sono Cristian puoi ultimo da 10 e ci fermiamo a so·•. 

Progressivo nr. I H6 del 12/11/2021 delle ore 22:2-1:25 durata 0:00:00 (dccA36/2 I), in Entrante. tra l'utenza 
monitorata 3883225&12 intestala a GUAHl:'iO Giovanni nato a Taranto il 0,1/03/1970 cd in uso a GUARl:'.O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-19-171 intestata ed in 11~0 a ZACO:\[ETT[ Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
S:'\IS: "Fr sono Cristian puoi ultimo da 10 e ci fenniarno a So ...... / 

A tale messaggiu il Guarino confermava che li stava (a Ciceone e a Zacometti) raggiungendo Rocco, come 
emergeva dal S.\IS al progressi\-·o 17 52 (RitA36/2 l) delle ore 22:29: 13:"Stu venendo Rocco mo ti spiega". 

Progressivo nr. 1752 del 12/11/2021 delle ore 22:29:13 durata 0:00:00 (dec.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256-12 intestala a GUARINO Giovanni nato a Taranto il 0-i/03/1970 ed in uso a GUARl~O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +39377384!H71 intestata ed in 11~0 a ZACO.\lETT[ Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
SMS: "Sta venendo Rocco mo 1i spiega•• •• / 

A conferma dell'avvenuta ce5sione in più tranche, della sostanza stupefacente da parte di Guarino Gabriele in 
favore di Zacometti Simone e Ciccone Chistian, con la complicità di Rocco Notari:stefano, veniva intercettato 
l'sms prog.1778 (Rit.436/21) delle ore 13:Ol:•1 I del 13/11/2021 , nel quale Zacometti Simone notiziava Guarino 
Gabriele che sarebbe andato a saldare il debito contratto per racquisto dello stu pefaccn te "Fr vado a mangiare 
e itutile che li porto 30 mo li porto direttamente oggi SO"'. Il Guarino Gabriele, come si e•.-inccn dal messaggio 
captato all1i succes~h·e 13:08: 12 al prog.1779 ( Hit.436/21 ), accom1enti~·a inti111ando però alrinterlocu tore di non 
inviargli ulteriori messaggi "Frate per dopo fr vieni direttamente non mi scrivere al cd bro". 

Progressi\-·o nr. 1778 del 13/11/2021 delle ore 13:0•k•U durata 0:00:00 (dec.436/21), in Entrante, tra l'utenza 

mo";"~" 38832256'12 ;""'"" • GUAR 11\'0 G;m""; """ • T,,.n1o ;i 0>0311910 ed ;n •~ a GU,~ 



Gabriele nalo a Tara~io il 12/07/2001 e l'utenza +39:r773349471 intestata ed in uso a ZACO'.\IETII Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 

S;11S: "Fr vado a mangiare e itutile che ti porto 30 mo ti porto direttamente oggi 50"-/ 

Progressivo nr. 1779 del 13/11/2021 delle ore 13:08:12 durata 0:00:00 (dcc.436/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 38832256·12 intestata a GUARL\O Gio,·anni nato a Taranto il (H/03/1970 ed in uso a GU A Rll'\O 
Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza +3937738-19-lil intestata et! in uso a ZACO~IETTI Simone 
nato a Taranto il 03/10/1999. 
S.'.\IS: "Frate per dopo fr vieni direttamente non mi scrivere al cel bro"--/ 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 
GUARINO GABRIELE IN RELAZIONE Al DELITTI DI CUI Al CAPI 
D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA D) E X); INSUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI 
DI COLPEVOLEZZA A CARICO DEL DELITTO DI CUI AL CAPO 
D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA X) A CARICO DI NOTARISTEFANO 
Rocco 

44. Sussistono gravi indizi di colpevolezza a carico di Guarino Gabriele in relazione ai reati contestati ai 
capi d'incolpazione provvisoria D) e X). 
In tal proposito, va osservato quanto segue: 

■ le interlocuzioni telefoniche ilio tempore intrattenute da Zacometti e Guarino vanno lette alla luce 
della circostanza che quest'ultimo smerciava tanto droga leggera che droga pesante, tra cui cocaina; 

• in data 11 novembre 2021 Guarino e Zacometti si sono dati appuntamento presso una sala biliardo 
sita presso la locale Via Dante; in tale frangente, Zacometti Simone ha fonnulato una richiesta che, 
alla luce del complessivo compendio probatorio, non può che essere interpretata come una richiesta 
di dosi di cocaina; 

■ Zacometti, inviando un messaggio a Guarino, ha chiesto di avere "la bla", ossia .. la bianca", dunque 
cocaina; egli ha chiesto 4 dosi per lui e 5 dosi per il suo amico Ciccone Christian; 

• che "la bia" fosse sostanza stupefacente e, segnatamente, cocaina, si desume da un'interlocuzione 
avvenuta a mezzo sms tra il Guarino e Zacometti dalle 23: I 4 dell' 11 novembre 2021 in poi; Guarino 
Gabriele, in tale momento, ha inteso sincerarsi della qualità della droga da lui ceduta (Guarino: "Bhè, 
frate"'); la peculiare risposta di Zacometti Simone ("buona frate .. gas gas forte ... "[ ... ] "gas 
esplosiva") è quella che un consumatore di sostanze stupefacenti darebbe in relazione ad una tipologia 
di sostanza idonea a produrre effetti di euforia, e dunque non in relazione a mera droga leggera. 

Le circostanze di cui sopra, complessivamente considerate, integrano un grave quadro indiziario a 
carico di Guarino Gabriele in relazione al reato di cui al capo d'incolpazione provvisoria D). 
Le stesse circostanze, lette congiuntamente . a fatti avvenuti in epoca immediatamente successiva 
ali' 11 novembre 2021, depongono nel senso che Guarino abbia posto in essere ha detenuto a fini di 
spaccio ulteriori dosi di cocaina (quelle richiamate nel capo d'incolpazione provvisoria X), delle quali 
hanno inteso rifornirsi Zacometti e Ciccone. 
Ed infatti: 

• in data I 2 novembre 2021 Guarino ha espressamente invitato Zacometti ad acquistare da lui nuova 
sostanza stupefacente; 



-- ---- --
■ che la predetta sostanza stupefacente fosse cocaina si desume dal fatto che Guarino- ha affennatoche 

le nuove dosi di droga che egli aveva intenzione di cedere erano meglio di quelle del giorno prima, 
ossia della "bia", della "bianca"; 

• ad ulteriore conferma della tipologia di sostanza stupefacente detenuta in data 12 dicembre 2021 a 
fini di spaccio dal Guarino v'è il fatto che Zacometti ha proposto una dilazione di pagamento ("frate', 
però 30 domani e IO domenica"); il complessivo, elevato prezzo di 40,00 euro evocato da Zacometti 
Simone impone di ritenere che al predetto fosse stato proposto di acquistare una dose di cocaina; 

■ 

■ 

■ 

che Zacometti e Guarino, in data 12 novembre 2021, abbiano parlato di una nuova cessione di droga 
si desume dalla manifesta stizza con cui il secondo ha consigliato al primo di non parlare 
espressamente via sms dei loro "affari", giungendo addirittura ad intimare al suo interlocutore di 
cancellare le tracce delle loro comunicazioni (Guarino: "frate non parlare qua fra[ ... ] però mba 
( ... ] sta Tonio giu ( ... ]parla con lui( ... ] cancella tutto [ ... ]asi stuedck [ ... ]sto per strada[ ... ] se 
mi fermano[ ... ] e mi mandi sto messaggt'' 

Guarino, ad un certo punto, ha negato qualsivoglia dilazione di pagamento (Guarino: "no Jr avanti 
nnt più bro"); 

Successivamente, Guarino, per il tramite di tale Rocco, ha effettivamente consegnato la cocaina da 
lui detenuta, come si desume dal fatto che Zacometti si è subito impegnato a corrispondere il preuo 
di 50,00 euro in relazione alla sostanza stupefacente cedutagli ("/r vado a mangiare e itutile che ti 
porto 30 mo ti porto direttamente oggi 50"). 

Posto guanto precede, non sussistono sufficienti elementi di prova per ritenere che il soggetto 
che ha curato la materiale cessione delle dosi di cocaina di cui al capo d'incolpazione provvisoria 
X) in favore di Zacometti -e Occone sia stato Notaristefano Rocco: ed infatti, il mero richiamo 
contenuto nei summenzionati sms a tale "Rocco", in assenza di ulteriori dati, non consente di ascrivere 
al Notaristefano con sufficiente certezza una condotta concorsuale nel delitto di cui trattasi. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE AL REATO DI CUI AL CAPO 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA C) 

45. I fatti attinenti al reato di cui al capo d"incolpazione provvisoria C) sono stati riassunti come segue 
nell'infonnativa finale di p.g .• così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Alle ore 18:26:52, del 19/11/2021 come si evinceva dalla telefonata captata al prog.116 (flit.496/21). Guarino 
Gabriele contaua,·a un altro acquirente, tale :\latera Cosimo (zio Mimmo), per informarlo che non si tro"'a"·a 
presso casa sua, h<'nsì pre~so l'abitazione della madre. Dalla con"·ersazione emerge"·a che anche il )latera 
Cosimo ave,·a dei debiti con il Guarino Gabriele, contratti per l'acquisto dello stupefacente e che per tale moth·o 
quest'ultimo a,·eva la necessità di incontrarlo di persona:" Eih Mimmo vedi che non sono a casa .... ,mia .••• sono 
a casa ••• m a non riesci proprio a venire ora?". 

Mimmo, pertanto poteva far passare una terza persona (il cognato o il cugino) per il ritiro dello stupefacente 
(nuovamente a credito) :"però il fatto che mi devi parlare •..• Lui mo è andato a Cure un servizio a ... ma poi torna 
in città pure tardi ma poi ti Caccio passare lui.". :Nonostante l'impossibilità del :\latera Cosimo di incontrare il 
Guarino Gabriele.per il pagamento, quest'ultimo accettava di fornirgli ugualmente lo stupefacente '"io mo li 
lascio ... cosi al limite ... il tot cheeee •.. cbe ti serve, •• ". 

infatti, ~falera Cosimo ribadiva che sarebbe stata l'ultima volta. in qut"I mese, che avrebbe preso lo stupefacente 
a credito, poiché entro il_ giorno 27 novembre 2021 aHebbe azzerato il debito, per accendere successinmente 
un nuovo prestito di stupefacente :" Eh no .•. solamente un altro come quello ... il primo Ah ho capito si si basta 
che non mi fai meno questo mese non mi far supe ... dal ventisette poi ci mettiamo in carreggiata, .. che ho avuto 



- - --·· 
- aei prohleinr.::" Si si il ~entisettè ••• no no mo hlocchiamoci ••• io mi sono visto una volta ••• etteh ... conviene se ci 

dobbiamo vedere una seconda mi organizzo non so come vuoi e sblocchiamoci un attimo così poi partiamo di 

nuovo di la e sono più corretto se no poi non voglio che poi ho problemi ti devo dire non ne ho! mi da fastidio al 
fratello lo sai", •• / 

Progressivo nr. 116 del 19/11/2021 delle ore 18:26:52 durata 0:<H:38 ( dec.496/21), in Uscente, tra l'utenza 
monitorata 3296771216 intestata ed in uso a GU AHI:'.'l'O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza 

+3932033069.56 intestata a LA TARTAHA Angelina nata a Taranto il 17/04/1956 ed in uso a '.\IATETTA 

Cosimo (zio l\limmo) nato a Taranto il 30/06/1982. 
GABRIELE: Eih l\linuno vedi che non sono a casa ••••• mia ... .sono a casa ••••• / 

ZIO )11'.\IMO: Eeeeh pero' me la sono presa in quel posto Ciccio ... -·/ 
GABRIELE: Perche'? .. / 

ZIO :Ul:\DIO: Sta macchina del cazzo la Zafira ho a\'uto un incidente l'ho bollala ed ho la Focus 

e sono rimasto a terra con il gas e non parte neanche la pompa ...•. / 
GABRIELE: Aaaah!--/ 

ZIO MBJi\10: Io moooo ma tu Li fai una passeggiata per caso pio' tardi non \'ai mai da quelle parti tu? A 
farti il caflè sulla litoranea?--/ 

GABRIELE: E che sto a piedi ...•• / 

ZIO l\I L\l.'.\10: Sulla litoranea non , ·ai piu' tu no?--/ 

GA U RIEL E: !\'o sto a piedi.--/ 
ZIO MDOIO: Ah ... sei rimasto proprio a piedi ... --/ 

GABRIELE: EJ1 ... ho la macdlina ad aggiustare ...•• / 

ZIO .'.\IDI\IO: ~Jadooo e poi ,·al,l,e' poi le gomme te le ... le a\'evo trovate le gomme a te ... vahbc' 

comunque ... che stavo dicendo eh Gauride t11 mo io se vuoi domani mattina presto io sto' in citta' se tu te ne 

devi andare presto ... io ... --/ · 

GABRIELE: ~o io domani ho prenotalo alle cinque ... parto ..... / 
ZIO MI.'.\l'.\IO: Alle cinque addirittura .. . •-/ 

GABRIELE: Di pomrriggio.--/ 
ZIO MDI'.\IO: Ah pomeriggio ... •-/ 
GAnIUELE: Si si si.--/ 

ZIO l\IU\DIO: Ah pome ... ma tu non ti s,·egli domani ... non ti S\'eglieresti domani mattina tipo le otto e mezza 
le nove ci prrndiamo un caffe' giu' a casa al bar che sta' dietro ca~a tua ..... / 

GABRIELE: Sincero non so' non lo so.--/ 

ZIO l\lIM.'.\10: ~on lo sai.--/ 
GABRIELE: Ma non riesci proprio a venire ora? •• / 

ZIO :UUDIO: l\laduoo ... e io a piedi senza maeebina sono rimasto l'altra mio cugino se I', portabl,·-/ 
GAilHIELE: E Hhbo' lui non c'è in città?--/ 
ZIO ~IODIO: Lui sta in città .•.•. / 

GABRIELE: Eeeeh ..... / 

ZIO MDI MO: Lui mo è andato a fare un servizio a Grottaglie ma poi torna in città pure tanli ma poi ti faccio 
passare lui ... però il fatto che mi devi parlare .. ..• / 

GABRIELE: Eeeeeh .... no il fatto è che tu ... io mo ti lascio ... così al limite ••• il tot cheeee •• .cbe ti serve-•/ 
ZIO l\lL\I ~IO: Ah ho capito si si basta che non mi fai 01eno questo mese non mi far supe ... dal ventisette poi ci 

mettiamo in carreggiata .•• che bo avuto dei problemi.. .. eeh!--/ 
GABRIELE: Tu il ventisette stai dil,endo che ci ,·ediamo?--/ 

ZIO l\ll'.\I\IO: Si si il ventisette ••• no no mo bloechiamoci ... io mi sono visto una volta -,eeeeh ... conviene se ci 

dobbiamo vedere wia secuoda mi organizzo non so come vuoi e sblocchiamoci un attimo così poi partiamo di 
nuovo di la e sono più torretto se no poi non voglio che poi ho problemi ti devo dire non ne bo! mi da fastidio 
al fratello lo sai ..... / 

GABRIELE: Aaaah ... e qui...cbe quello è •.. non sto capendo che ti devo dare.--/ 

ZIO MDDIO: Eh no ... solamentc un altro come quello. .. il primo ... --/ 



GABRIELE: Àh ho capito ... --/ 
ZIO l\IIMMO: Hai capito? Fai così dai Gabriè per piacere tienimi contento mo mi sto riprendendo un pò che 
mi sono spo ... <la quan<lo mi sono sposato a\·evo preso un caposotto proprio cumbà ... --/ 
GABRIELE: Va bene dai...--/ 
Zf0 l\llMl\I0: Un caposotto veramente mi puoi capire non lo so .... ti sei sposato tu?.--/ 
GABRIELE: Come no, no ancora no ... --/ 
ZIO 1\111\11\(0: )ladonna mia che brutta cosa ... --/ 
GAB HIELE: E va bene dai poi mi fai sapere tu quan<lo sta venendo lui ... --/ 
ZIO )lll\L\(0: !\la ti voglio bene ... ma mo che <levi andare a combiuare che <levi fare di! De,·i andare a 
passeggio con la famiglia la?--/ 
GAilRlELE: Eeh si a Napoli va<lo a fare un giro ... --/ 
Z[O (!{DI.MO: llello ... bella Napoli ma<lonna mia ... vabbè dai oh e falla qualche foto ma111lamela qualche 
foto .•.. --/ 
GABH lELE: Eeeh . .. zio Ml (~limmo) ... ma ca~o mai non puoi fare due come l'altra volta?--/ 
ZlO MDU[0: E se no fai <lue •.. dai •.. arrin al due e bluccati .... --/ 
GAilRIELE: Perchè se no ... capito?--/ 
Zl0 l\IDDlO: E si se no non ti tro,·i tu ... però statti ... io sono un bel piccino un bel piccino sono io ... --/ 
GAllHIELE: No corn'è! ... non ti preoccupare ...•• / 
Zl0 l\lHDIO: lo ti voglio bene assai a te •.• --/ 
GABRIELE: Lo so ... lo so ...•• / 
ZlO l\lDDIO: Oh, cuore ... e facciamo così ... ••f 
GABHIELE: E fammi sapere tu ... ok se viene ...•• / 
ZIO ML\DlO: Ci sentiamo più tardi ...•• / 
GABRIELE: Però zio Mì (Mimmo) ... se , ·iene sempre che mi viene a prendere lui che mi accompagna 
... si. ... no .•.•• / 
ZIO ~lll\DIO: '.\la domani mattina non va bene il fatto <lei caffè?•-/ 
GABRIELE: Zio )fi (Mimmo) per quell'orario no se vuoi per l'una l'una e mezza quanil"è l'ora <li pranzo ..• ·• 
I 
ZIO l\11:\L\IO: L'una l'una e mezza? Eh!••/ 
GADHIELE: lo sono sveglio sicuro per quell'orario ... --/ 
ZIO l\ll~DIO: Vahbè già è diverso dai l'una luna e mrzzaaaa ... all'una mi piazzo dai ci facciamo una 
birretta ..• --/ 
GABRIELE: Ah ... ok vieni tu allora ...•• / 
ZIO Ml.\DIO: L'orario della birra magari mi faccio accompagnare da mio ... <la qualcuno ..... / 
GABlUELE: Se no ... fammi sapere ... se può venire qualcuno--/ 
ZIO MDnl0: Se no faccio pa:1s11re mio suo ... qualcuno ....•• / 
GABRIELE: No dico ... stasera tuo cugino ... s tuo cognato stava ...•. / 
ZIO I\IUl~fO: Si?-•/ 
GABRIELE: Fammi sapere che se è mi vedo con lui ...•• / 
ZIO l\lf.\lM0: Ah! Ah passa mio mio cugino .•.•• / 
GABRIELE: Fammi sapere e chiamarni ... (incomprensibile).··/ 
ZIO MIMl\10: Va bene va bene •.. / 
GABRIELE: Fammi sapcreee,che caso mai,ci organizziamu ...•. / 
ZIO .\IOL\10: E tu sei ... sei nottambulo sei, sei nottambulo sei ... vabbe' dai-•/ 
GABRIELE: Si...si.--/ 
ZIO l\ll'.\O10: Non ti pos:.o chiamare normale ... malr.,fo:ione ... !Dai mel, .•.•• / 
GAilRIELE: E ti richiamo io piì, tardi?--/ 
ZIO ~(l.\[]\IO: Mi chiami più tardi .•. se im,ece hai connessione internet ... aspetla il mio messaggino di bacetto 
(E' evidente che i due interlocutori ,·ogliono evitare <li essere eventualmente intercl"ttati poichè sono a 
conoscenza che per Whatsapp ci vogliono delle procedure particolari quindi è più sicuro. l'i.<li lt)··/ 
GABRIELE: Fra un'oretta ti chiamo io zio .\li' ..... / 
ZIO l\lUIM0: Se no richiamami tu tra un'oretta ...•• / 



GABRIELE: Va bene ... ciao ciao.--/ 
ZIO i\lDI.MO: Oh ... ti voglio bene cuore ... un bacione ...•• / 
GABRIELE: Non li preoccupare.••/ 

Ed infatti, in data 26/11/202 l i due soggetti si incontravano ed il i\latera pagava il debito maturato con Guarino. 

:.\'ella conversaziopne telefonica al progr. N r.587 (Hit. 496/2 I) del 26/11/2021, delle ore 13:20, emereg,·a un 
imminente incontro che i due avrebbero a\'Ulo in Taranto, nei pressi della scuola Acanfora: Guarino gabriele 
riferiva:" Ci vediamo agli scalini dall' Acanfora ?Vicino agli scalini dell'Acanlora" 

Progressi,·o nr. 587 del 26/11/2021 delle ore 13:20:02 durala 0:00:,10 (dec.496/21), in U~ccnte, tra l'utenza 
monitorata 3296771216 intestata ed in uso a GUAR[\O Gabriele nato a Taranto il 12/07/2001 e l'utenza 
+393203306956 intestata a LA TAHTARA Angelina nata a Taranto il 17/04/19.56 ed in uso a :\IATEHA 
Cosimo (zio l\Iimrno) nato a Taranto il 30/06/1982. 
GAD RIELE: L'ho porta tata ad aggiustare ... che cosa .. . aspetla ... si aparte ...•• / 
ZIO llDDIO: Eih ... avvocalo ?--/ 
GABRlELE: Eih zio Mi' ... dove ci ndiamo ?--/ 
ZIO i\lDOIO: Allora ,io stavo sotto quiii. ... casa tua ... --/ 
GABRIELE: Eeeeh ...•• / 
ZIO l\IIM'.\IO: Dimmi dove vengo?--/ 
GAB H lELE: Zio !\Ii' ... ioooo--/ 
ZIO :\IUDIO: Ti raggiungo?--/ 
GABRIELE: Ci vediamo agli scalini dall' Acanfora ?Vicino agli scalini dell'Acanfora ?--/ 
ZIO i\11:\l:\IO: Si,si, adesso pero' Gabriele,,·a bene pero' adesso '?--/ 
GAB HIELE: Sono qua,sono qua' ... ciao,ciao.--/ 
Z 10 rilI:\DIO: Eeeeh.da" Stu1.zichi110 " ...•• / 
GABR lELE: Anzi •.. zio l\Ii',davanti,da\·anti .davanti ... --/ 
ZIO '.\11:\DIO: Eh,daunti la' •. / 
GABHIELE: Ciao zio Mi',ciao,ciao.--/ 
ZIO :\IDDIO: Ciao.-•/ 

LA SUSSISTENZA DI GRAVI INDIZI DI COLPEVOLEZZA A CARICO DI 

GUARINO IN RELAZIONE AL DELITTO DI CUI AL CAPO D'INCOLPAZIONE 

PROVVISORIA C) 

46. I fatti attinenti al reato di cui al capo d"incolpazione provvisoria C) sono stati riassunti come segue 
nell'infonnativa finale di p.g., così come richiamata nella richiesta del P.M.: 

Sussistono gravi indizi di colpevolezza a carico del Guarino in relazione al delitto di cui al capo 
d'incolpazione provvisoria C). 
In tal proposito, va osservato quanto segue: 

• dall'interlocuzione oggetto dell'intercettazione n. prog. 116- R.I.T. 496/2021 si desume che in capo 
a Matera Cosimo, alla data del I 9 novembre 2021, gravava un "debito di droga" nei confronti del 
Guarino: inequivocabili, in tal punto, le frasi pronunciate in tale occasioni dal Matera (Matera: "dal 
ventisette poi ci rimettiamo in carreggiata, che ho avuto dei problemi[ ... ] sì sì, il ventisette ... no no, 
mo' blocchiamoci ... io mi sono visto una volta ... eeeeh conviene se ci dobbiamo vedere una seconda, 
mi organi=zo, non so come vuoi e sblocchiamoci un attimo così poi partiamo di nuovo di là e sono 
più corretto, se no poi non voglio che poi ho problemi ti devo dire non nè ho mi dà fastidio a/fratello 
lo sai ... "); 



• nel corso del dialogo, Matera e Guarino hanno fatto semprenferirriento alle res destinate ad essere 
cedute al Matera in maniera criptica ed allusiva, senza mai menzionarle espressamente, la qual cosa 
induce a ritenere, alla luce del complessivo compendio probatorio, che il dialogo vertesse su dosi di 
sostanza stupefacente, ossia sulle res illicitae smerciate diuturnamente dal Guarino; 

• Guarino si è detto disponibile a cedere nuove dosi di droga al suo interlocutore (Guarino: "io mo' ti 
lascio ... così al limite ... il tot cheeee ... che ti serve [ .. . ] non sto cope11do che ti devo dare" [ ... ] 
Matera: "eh no, solamente un altro come quello ... il primo"); che i due interlocutori abbiano fatto 
riferimento a sostanze stupefacenti si desume dal fatto che i due hanno inteso correre il rischio di non 
capirsi bene pur di continuare a discorrere in forma strettamente criptica; 

Alla luce del complessivo compendio probatorio, deve ritenersi che Guarino Gabriele, sino al 
novembre del 2021, abbia rifornito Matera Cosimo di hashish; la continuatività dell'attività di spaccio 
in parola e la verosimile rilevanza dei quantitativi ceduti al Matera impongono di ritenere che la 
condotta di cui al capo d'incolpazione provvisoria C) vada ricondotta entro il perimetro applicativo 
della disposizione incriminatrice di cui all'articolo 73, co. IV del D.P.R. 309/1990. 

FATTI RILEVANTI IN RELAZIONE Al REATI DI CUI Al CAPI 

D'INCOLPAZIONE PROVVISORIA AA), BB), CC), DD), S) ET) 

47. I fatti attinenti ai reati di cui ai capi d'incolpazione provvisoria AA). 8B), CC), OD). S) e T) sono 
stati riassunti come segue nell'informativa finale di p.g .. così come richiamata nella richiesta del 
P.M.: 

L'attività d'intercettazione a carico di Guarino Gabriele e Cardone Antonio, con~ntiva di accertare che gli stessi 
si approvvigionavano di stupef.icente (sr,prattutto hashish) anche dal duo CATAPANO ~fossimo (Alius 

1Uassimin9) e SAMMARTINO lraldo (Alias Dodi), sebbene a qursti ultimi venissero contestate probkmutiche 
riguardanti il peso della pnnetta di slupefl'cante, çhe a fronte dej gr,100 previsti, dj futto pesava molti grammi in 

~. 

(Epi,odio cl1·l 2:UI l/:!021) 

A partire dal primo giorno <li attività telematica, quindi in data 2:? no,·p,mbrc 2021, attra,·crso l'analisi ddjile­

log prest'!nti sul telefono intercettato (quello di Guarino Gabriele), emergevano numerosi messaggi sulla Chat 
criptata dell'applicazione <li Wickr-me, nf!Ì quali Guarino Gabriele (che, come detto nella chat, utilizzava 
J"usemame uzerbcn) chie<leva a Cardone Antonio (che nella chat utilizzava l'usernamc hashbot) di accordarsi 
con CATAPAI\O llassimoR7 (Alias Massimino) per !"acquisto di una " panetta'' di stupefacente. quindi di 
hashish; nella circostanza, Gabriele chiedeva ad Antonio, nel messaggio Log nr.158 delle ore 17:59, se 

ZACO:\IETII Simone era disposto ad effettuare il ritiro dello stupefacente "l'rlettiti d accordo con Massimo 
•• Simone ve ....... "; Antonio, a sua volta, nel messaggio Log nr.169 e delle 18:39, riferiva a Guarino che Simone 
era in sua compagnia, e<l era disposto ari andare a ritirare lo stupefacente .. Simone sta qua ... Si va ....... ", riferendo 
al contempo che !\lassi mino ancora non gli ril!pondeva "Massimino Il me ancira non ha risposto ... ". 

Tra l'altro, precedentemente, nella stes~a 1nessaggi$tica di Wirk-me, di cui al Log nr.110 delle ore 15:45 del 
giorno 22/lJ/2021, emergeva chiaramente che Giancarlo Valrnte si era rivolto a Car<lone per l'acquisto di 
stupefarente, ma che quei1ti non aveva potuto sofd1lisfare le sue esigenze per carenza di stupefacente, infatti 
Canlone riferi,,a a Gabriele:" Frae e venuto giancarlo .... lo non ho niente bro .•• Sto aspettando che viene dlbox, 
che devo lasciarli i soldi e vengo.,, 

Che l'oggrtto ,IP.Ila ron,·ersazionl" fosse lo stuprfacente appariva inçonfutahilc, quando nel mcssap;gio Log nr.112 
1lelfo ore 15:5,, CanJone riferiva <li u·er c!"duto a terzi, quello stes~o pomeriggio pomeriggio, 10 gr. di hai;hish e 

87 Nato a Taranto in data 26/03/1999 e ivi residente alla Via lago di Monticchio ed . H se. B (2' piano) 

CjJ 



- di aver fumato il restante;-nella conversazione lo iranqillllwava riferendoche gli avrebbè restituito quella part_e __ -

di hashish consumata, domandandogli quanto hashish avesse nella sua disponibilità:" Ho dato 10 e mi sono 
fumato il resto bro, quello te lo rido a fumo •••• Quanto hash hai tu bro per stasera? ....... " 

Chat di Wickl\le dal 22.11.2021 ore 02:31 al 23.11.2021 ore 14.31, avvenuta tra uzerbcn ( GUARINO Gabriele ) 
e hashbot ( CARDOXE Antonio), estrapolata dai file Log di cui ai progr. 103-104-107-ll0-112-12-i-133-lM-
158-169-186-189-190-193-195-196,197-199-201-202-205-206-207-210) 
hashbot ........ Tap bere for contact info ......... . 
Start Cali ........ . 
Connecting ....... .. 
Cmq a·Hesti aspettato ............. . 
2:31 P.M I ................ 5D ....................................... .. 
Con i soldi ............. . 
2:31 P.\I I ................ 5D ....................................... .. 
Anda,,amo a vedere a Paolo sesto ............ .. 
2:31 P.\I I ................ 5D ....................................... .. 
Accontenta\i le persone con quello che o io e andavamo a ..-edere ............. . 
2:31 PM I ................ 50 ....................................... .. 
Che se lo pagliiamo Ji meno fra e meglio ............ .. 
2:31 P.\I I ................ 5D ....................................... .. 
Paghiamo simone ............. . 
2:32 P.\I I ········ .. ···· .. 50 ......................................... unreaJ Messages .................................................. . 
hashbot. ......... .. 
Eh mo .,-dim fr, tra un po ,.-engo ,la te cosi parliaml bene fr ... 
2:53 l'.\11 ..... lm. 
Stasera pero non si puo andare da quello ,·ero fr? ... 
2:53 P.\I I ..... lm 
Da chi ... 
2:54 P:\I I ..... 5D ........ Unread .\Ii-ssage ..... 
hashbot ........... . 
Da lo zio a "·edere fr? ... 
2:59 P.\I I ..... lm 
Domani mattina .. . 
3:I0P.\11 ..... 5D ...... .. 
Fra ... 
3:41 P..\I I ..... 5D ..... ... 
Quando ,·ieni .. . 
3:42 P .\I I ..... 5 D ........ U nread l\lessages ....... 
hashbot ........... . 
Frae e venuto giancarlo ... 
3:45 P.\I I ..... lm ... 
lo non ho niente bro ... 

3:45 P.\I I ..... lm. 
Sto aspettando che .,iene dlbox, che devo la~ciarli i soldi e ,.-engo ... 
3:48 PM I ..... lm 
hashbot ... 
Start Cali. 
Frate ....... 
3:52 P.\I I ......... 5D .................. .. 
..\la i due g che a~·evi ...... . 
3:52 P.\I I ......... 5D .................... UnreaJ Uessagt~ ...................... . 
ha~hbot ........... ............ . 
Ho dato IO e mi sono Cumato il resto bro, quel1o te lo rido a Curno ....... 



3:5·1 Pll i ......... 45s .......... . 
Quanto hash hai tu bro per stasera? ....... 
3:54 P.M I ......... 45s .... ...... . 
Frate mo vengo, poi quando arrivo FISSO al volo da casa che ancora a tramoutone sta ...... . 
•l:03 PM I ........ .15ij ..... 
uzcrbcn .....••.. 
Fra e Yicni che e meglio ...... . 
4: 11 Pll i ..................... . 
Expires in 6 Days ... 

4:11 Pll j ••••• 51> .. ..... . 
Fra ... 
4:47 Pl[ I ..... 5D .. ...... Unread l\les~agcs ...... . 
hashbot ........... . 
Frate ora sto scendendo di qui ... 
4:·19 PM I ..... lm. 
Ilo tagliato un 5 sopra resta un 6,,J.'i ... 

•M9PM I ..... lm 
uzerbcn .... .......... .. 
hashhot at 5:30 Pl\l: 
23296 ..... ........ . 
5:35 P.\I I ................ 50 .. ............ .......... ............... .. 
Mi dai il numero di .. ........... . 
5:36 P'.'11 I ................ 50 ...................... ................ .. . 
Hocco ..... ....... •. 
5:36 P'.\l I ................ 50 ........................................ . 
Fra ... ... ... .... . 
5:36 P'.\l I ········ .... ·· .. 51) ...................................... .. . unrcatl l\lessages ... .. ............ .. ..... ..... ..... ........... ..... . 
hashbol .... ....... ........ ... .... .......... .. .... .. . 
Si fr ... ..... ..... . 
5:37 PM I ................ 28rn .............. ......... .. 
389 999 481 l. ........... .. 
5:38 Pll I ................ 28m ... .. ...... ............. . 
uzcrbcn ...... ... ...... . 
Frate passi da dietro al Cabrini stabili elisa ............ .. 
5:47 Pll I ................ 5D ... ........ ............... .. 
hashhot ..... .... .. ...... .. ... . . 
3 g fraa? ..... .. 
5:48 P'.\1 I ......... 29m .......... . 
uzerbcn ....... .. 
Si fra ...... . 
5:48 Pll I ......... 5D .•.......... .. 
35 ..... . . 
5:48 P'.'11 I ... .................. . 
Expires in 6 Days .. . 
hashbot ........... ............ . 
Passo prima da te che laMcio I latro tocco e i soldi fr ...... . 
5:58 P'.'11 I ......... 29m ....... .. .. 
ArrriYo ...... . 
5:58 P'.'11 I ......... 29111 .. ..... ... . 
uzerhcn ....... . . 
Vabbcnc fra ..... .. 
5:59 P'.\I I ......... 50 ...... ............ .. 



-· - ~leglio.... ... -----
5:59 P.M I ......... 5D .......... ... . 
Mettiti d accordo con l\lassimo Simone ve ••..... 

5:59 P;\l I ······················ 
Expires in 6 Days ... 

Ce ... 

5:59 P .M I .. ... SD ...•.... 

Simone sta qua. •. 
6:39 P:\l I ..... 5D ...... .. Unread ì\lessagcs ...... . 
hashbot ...........• 

Che a detto fr? ... 
6:39 P~[ I ..... 29m. 
!\lassi mino a me ancica non ha risposto .. , 

6:39 P:\l / ..... 29rn 

•·· ·Continua•···· 

J 

A conferma di quanto sopra riferito. venivano intercettati già dal primo pomNiggio dello stesso giorno, una 
serie di tentativi di chiamata da parte dd Cardone Antonio, di cui al Hit 439/2021, verso l'utenza intestata a 
Catapano :\[assimo, non andati a liuon fint~: 

progr. 375 delle ore 15:05; 

progr, 379 delle ore 17:10. 

Sempre in data 22/11/2021, come già descritto nel capitolo di riferimento (a pag 143 di questa stessa 
informativa} il Valente Giancarlo, non a\·endo ricevuto lo stupefacente dal Cardune, si portava direttamente 
presso l'ahitazione del Guarino( .. . ] la telecamera immortala\·a Vah.•nte Giancarlo, <'Oli un altro uomo (11011 

identifiC"ato). inteuto a citofonar!' allo stesso Guarino.( Ali. A-I 1} 



il Valente Giancarlo veniva immortalato, 1mita111ente alraltro 1101110-;-mcntie-SJallorùana\.·anoa· pit'di 
dall'abitazione del GU ARII.XO Gabriele. 

[ ... 1 

[ ... ] 
Tra l'altro, il Cardonc Antonio, poco prima di uscire dall'abitazione a...-e\.·a contattato, senza soluzione di 
continuità, il Catapano '.\lassimo, come emerge dagli ulteriori tentaivi di chiamata captati nel Rit 439/21, 
apparendo pertam.lo assolutamente verosimile che i due avessero trovato altri sistemi di comunicazione, non 
captati nelle indagini, al fine di accordarsi per la consegna dello ~tupefacente: 

progr. 2016 delle ore 18:50; 

progr. 2017 delle ore 18:53; 
progr. 2018 delle ore 18:55; 
progr. 2020 delle ore 18:57; 

Alle ore 19:09 dello stel!SO giorno, 11.XERTE Cataldo giunge,.,·a pres~o l'abitazione del Guarino. a bordo di un 
motociclo, comr. si evince dalla risultanza fotografica sotto riportata. 

~ 



[ ... ) 
Alle ore 19: 12, Cardone Antonio faceva ritorno presso J"abitazione del Guarino, come emergeva dalla telecamera 
di son·eglianza 

[ ... ) 
Alle ore 19:39 dello sles~o giorno[ .. . ) li- immagini della teleca1m:ra pPrrnettevano di cristallizzare Car<lone 
Anto1ùo ed Inerte Cataldo allontanar;;i a horllo del motociclo di que~t'ultimo. diretti ad acqui~tare lo 
stupefacenti' pres~o il quarliPre Salinella. da "[as~imo Catapauo. 
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